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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations,

and specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications,

components, and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to operate, service and
maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment
can present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing. Please always check for the latest
version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the
symbol m

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words are used:

4L DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

A% CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the equipment or other property.
Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

O

Dealing with recyclable materials

rl-'
o
e

i |8

5 Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the work steps. In the text, the

1
- corresponding numbers draw attention to these work steps or components, e.g. (3).

ltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in the key in the product

i1 N .
overview section.

T ! This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.

Product-dependent symbols
"Must do" symbols
The following "must do" symbols are used:

Wear eye protection

Wear a hard hat

Wear ear protection

@00
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Wear protective gloves

Wear protective footwear

-

Wear light respiratory protection

Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

Analysis data

Hole-starting mode

Rated speed under no load

Alternating current

Diameter

Do not transport by crane

Bluetooth (optional)

Locking mechanism opened

Locking mechanism closed

The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

Information notices

On the drill stand, base plate and diamond core drilling machine

2204402

On the drill stand and on the vacuum base plate
Upper half of the image: An additional means of securing the drill stand must be employed when
the machine is used for horizontal drilling with the vacuum securing method.

Lower half of the image: Use of the vacuum securing method without an additional means of
securing is prohibited for drilling in an upward direction.




On the diamond core drilling machine

Use of the water collection system in combination with a wet-type industrial vacuum extractor is
mandatory for upward wet drilling.

1

-_- On the diamond core drilling machine
This product is equipped with Bluetooth (optional).

Safety

General power tool safety warnings

ﬂ; WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.
» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes,

jewellery or long hair can be caught in moving parts.
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» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

Drill safety warnings

Safety instructions for all operations

» Use the auxiliary handle(s). Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden
wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give
the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

> Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to
rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed
to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of control,
resulting in personal injury.

Diamond drill safety warnings

» When performing drilling that requires the use of water, route the water away from the operator’s work area or use a liquid collection
device. Such precautionary measures keep the operator’s work area dry and reduce the risk of electrical shock.

» Operate power tool by insulated grasping surfaces, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden
wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and could give
the operator an electric shock.

» Wear hearing protection when diamond drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

» When the bit is jammed, stop applying downward pressure and turn off the tool. Investigate and take corrective actions to eliminate
the cause of the bit jamming.

» When restarting a diamond drill in the workpiece check that the bit rotates freely before starting. If the bit is jammed, it may not start,
may overload the tool, or may cause the diamond drill to release from the workpiece.

» When securing the drill stand with anchors and fasteners to the workpiece, ensure that the anchoring used is capable of holding
and restraining the machine during use. If the workpiece is weak or porous, the anchor may pull out causing the drill stand to release
from the workpiece.

» When securing the drill stand with a vacuum pad to the workpiece, install the pad on a smooth, clean, non-porous surface. Do not
secure to laminated surfaces such as tiles and composite coating. If the workpiece is not smooth, flat or well affixed, the pad may pull
away from the workpiece.

» Ensure there is sufficient vacuum before and during drilling. If the vacuum is insufficient, the pad may release from the workpiece.

» Never perform drilling with the machine secured by the vacuum pad only, except when drilling downwards. If the vacuum is lost, the
pad will release from the workpiece.

» When drilling through walls or ceilings, ensure to protect persons and the work area on the other side. The bit may extend through
the hole or the core may fall out on the other side.

» When drilling overhead, always use the liquid collection device specified in the instructions. Do not allow water to flow into the tool.
Water entering the power tool will increase the risk of electric shock.
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Additional safety instructions
Personal safety

>

>

>

Do not tamper with or attempt to make alterations to the product.

The product is not intended for use by debilitated persons who have received no special training.

Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Always hold the tool with both hands on the grips provided. In
accordance with the applications for which it is designed, the product produces a high torque. Grip the side handle as far to the outside as
possible.

Never use the continuous-operation lock when working in hand-guided mode.

Always support the power tool firmly in preparation for use. This power tool produces high torque. If the power tool is not securely supported
at all times during operation loss of control can result and lead to injuries.

Do not touch rotating parts. Switch the product on only after it is in position at the workpiece. Touching rotating parts, especially rotating
accessory tools, can result in injury.

Avoid skin contact with drilling slurry.

Dust from materials such as lead-based paint, certain types of wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals or metal can
be harmful to health. Contact with or inhalation of the dust can cause allergic reactions and/or respiratory or other diseases among operators
or bystanders. Certain kinds of dust such as oakwood and beechwood dust are classified as carcinogenic, especially in conjunction with
additives for wood conditioning (chromate, wood preservative). Only specialists are permitted to handle material containing asbestos. Use
a dust removal system that is as effective as possible. To achieve a high level of dust collection, use a suitable vacuum extractor of the type
recommended by Hilti for wood dust and/or mineral dust and which is designed for use with this power tool. Make sure that the workplace
is well ventilated. It is advisable to wear a respirator appropriate for the type of dust generated. Comply with national regulations applicable
to the materials you will be working with.

The diamond core drilling machine and the diamond core bit are heavy. There is a risk of crushing parts of the body. The user and any other
persons in the vicinity must wear of the product while the power tool is suitable eye protection, a hard hat, ear protection, protective gloves
and safety footwear while the machine is in use.

Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands and exercising your fingers during breaks between working.

If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried out. Pieces of debris could drop out
and/or fall down and injure other persons.

Wear eye protection, protective gloves and, if you are not using a dust removal system, wear light respiratory protection. Flying fragments
present a risk of injury to the body and eyes.

Core bits and hole-starting aids can become hot in operation due to friction heat, particularly during dry drilling. Wear protective gloves
when removing core bits or hole-starting aids.

Power tool use and care

>

>
>
>

v

>

Make sure that the product is correctly and securely mounted on the drill stand.
Always make sure that an end stop is installed on the drill stand as otherwise the safety-relevant end-stop function is not implemented.
Ensure that the accessory tools used are compatible with the tool-holder system and that they are correctly secured in the tool holder.

The supply cord, the extension cord and the suction hose away to the rear of the product always. This helps to avoid tripping over the cord
or hose while working.

Do not use damaged supply cord or hoses.

Set up the mount on a firm, smooth and horizontal surface. It will not be possible to guide the power tool smoothly and safely if the mount
can slip or wobble.

Check the nature of the surface. Rough surfaces may reduce holding power. Coatings or composite materials may pull away from the
surface while you are working.

Do not overload the device and do not use it as a substitute for a ladder or platform. Overloading the device or standing on it may shift its
center of gravity to a higher position, causing it to tip over.

When taking a break, lay the diamond core drilling machine down on a suitable surface where it will be safe. Wait until the diamond core
drilling machine has come to a complete stop before you lay it down.

Disconnect the diamond core drilling machine from the electric supply before removing the core or tools.

Electrical safety

>
>
>

Avoid using extension cords with multiple power outlets and the simultaneous use of several products.

The product may be operated only when connected to an adequately rated electric supply equipped with an earth (ground) conductor.
Before beginning work, check the working area (e.g. using a metal detector) to ensure that no concealed electric cables or gas and water
pipes are present. External metal parts of the product can become live, for example, when an electric cable is damaged accidentally. This
constitutes a serious risk of electric shock.

Make sure that the supply cord cannot be damaged as the carriage advances.

Never operate the product without the supplied PRCD (for products without PRCD: Never operate the machine without an isolating
transformer). Test the PRCD each time before use.

Check the machine’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if found to be damaged. If the machine’s
supply cord is damaged it must be replaced with a specially prepared and approved supply cord available from Hilti Customer Service.
Check extension cords at regular intervals and replace them if found to be damaged. Do not touch the supply cord or extension cord if it is
damaged while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet. Damaged supply cords or extension cords present a risk
of electric shock.

Never operate the product when it is dirty or wet. Dust (especially dust from conductive materials) or dampness adhering to the surface of
the machine may, under unfavorable conditions, lead to electric shock. Dirty or dusty machines should thus be checked by Hilti Service at
regular intervals, especially if used frequently for working on conductive materials.

Tip the diamond core drilling machine in order to empty a filled core bit. Make sure that the water does not get onto the diamond core

drilling machine.
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Workplace

>

v
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Approval must be obtained from the site engineer or architect prior to beginning drilling work. Drilling work on buildings and other structures
may influence the static equilibrium of the structure, especially when steel reinforcing bars or load-bearing components are cut through.

If the drill stand is not properly fastened, always move the diamond core drilling machine mounted on the drill stand all the way down in
order to prevent the stand from falling over.

Keep the supply cord, extension cord, water hose and vacuum hose away from rotating parts of the machine.

Use of the water collection system in conjunction with a wet-type industrial vacuum extractor is a mandatory requirement for wet drilling
overhead.

Use of the vacuum securing method without an additional means of fastening is prohibited for drilling in an upward direction.

For horizontal drilling, the drill stand may not be used without being additionally secured.

In the hand-guided mode, always hold the diamond core drilling machine securely with one hand on the on/off switch.

Do not switch on the diamond core drilling machine until it is in the desired position.

Check that the wooden subbase material is suitable for attachment by vacuum. If in doubt, always use the woodscrew or threaded spindle
method of securing.

Description
Parts of the tool and operating controls
Diamond core drilling machine DD 150-U ﬂ

SIS

g OPEEOEPEO®

SISISISISISISISISIS)

Chuck Water swivel / suction head
Gearing section Carbon-brush cover
Motor On/off switch

Continuous-running lock Supply cord with PRCD

Multifunction display Type identification plate
Grip Interface plate
Operating button i (analysis data) Water flow regulator
Operating button i (hole-starting mode) Water connection
Gear switch
Side handle

Water flow rate indicator

Suction hose connector

SlelClCiClolcISISIC)

Screw plug (rinsing/suction head)

rill stand DD-ST 150-U CTL &

Column (@  Carriage
Grip @ Adapter interface for AF-CA
Supply cord holder End stop screw
Locking pin @ Adjusting screws for carriage play (2x)
Depth gage Carriage lock
Hole center indicator @) Leveling screws (4x)
Vacuum hose connector Base plate
Leveling indicator Vacuum seal
@

Pressure gage Adjusting lever

Vacuum relief valve

Accessories (optional) E
Hand wheel Eccentric pin
Lever Machine mount

CISICIGISIGISIS,

Wheel assembly Clamping screw

Threaded spindle Depth gage
Column swivel Drilling bush adapter
Vacuum base plate Rubber ring

Water collector holder

SISISISISISIS

Centering ring
Water collector

Intended use

The product described is an electrically powered diamond core drilling machine. It is designed for hand-guided wet and dry drilling, for wet
drilling with a drilling rig as through-holes and | or blind holes in (reinforced) mineral substrates.

>

The tool may be operated only when connected to a power source providing a voltage and frequency in compliance with the information
given on the type identification plate.
This product is designed for dry drilling in wood, in combination with special core bits.
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Bluetooth®

This product has Bluetooth.

Bluetooth is a wireless data transfer system by which the two Bluetooth-enabled products can communicate with each other over a short distance.

To ensure a stable Bluetooth connection there must be a clear line of sight between the connected devices.

Bluetooth functions of this product

Consult the operating instructions of the paired device for detailed descriptions of the Bluetooth functions.

* Service and status messages of the paired Hilti devices are shown on the display of the diamond core drilling machine.

« Connection with a mobile terminal device via the Hilti ON!Track 3 app for service functions and for transmission of product-related analysis
data.

Switching Bluetooth on/off

H Hilti products are delivered with Bluetooth turned off. On first start up, Bluetooth is switched on automatically.

* To switch off, press and hold down the buttons I and & simultaneously for at least 10 seconds.
* To switch on, press the buttons I and & simultaneously.

Connecting products

The pairing with a Bluetooth-compatible Hilti device is sustained until the diamond core drilling machine is paired to another Hilti device of the
same type or Bluetooth is switched off. Pairing is also sustained even when the products are switched off and then on again; paired products
always automatically re-establish their paired connection.

* To pair with a Bluetooth-compatible Hilti device or mobile device, with Bluetooth switched on simultaneously press the I and & buttons.

H The time window for pairing with a Bluetooth-compatible Hilti device is 2 minutes. When the 2 minutes have expired, the pairing process
is canceled.

License

The Bluetooth® word mark and the logo are registered trademarks and the property of Bluetooth SIG, Inc. and Hilti has been granted a license
to use these trademarks.

Display symbols and explanation of the multifunction display on the diamond core drilling machine

For the following information to be displayed, the diamond core drilling machine must be ready for operation (plugged in and PRCD switched on).
The displays may vary depending on the gear selection and the type of application.

The start screen is displayed when the diamond core drilling machine is supplied with power. The

Bluetooth status, the personalized name and the serial number of the diamond core drilling machine

are shown on the start screen.

* You can change the product name that appears on the screen in the Hilti ON!Track 3 app
(default: "Your name here').

Starting screen
I The diamond core drilling machine is not switched on. The display helps you to level the system and
[ to align the drill stand when drilling at an angle. The display shows the alignment of the diamond
”'-_.. i core drilling machine symbolically and in degrees.
Ji:, ¢ Angular accuracy at room temperature: +2°

Spirit level
| The diamond core drilling machine is running under no load. The display helps ensure that the gear
=) engaged is suitable for the diamond core bit used. At top left, the display shows the gear engaged
W3- 1 and in the center, the recommended core bit diameter range in millimeters and inches for this gear.
L kg ¢ The recommended core bit diameter range varies depending on whether the diamond core

drilling machine is operated in the hand-guided or stand-guided mode.
Gear indicator

The continuous-running lock is deactivated. The device is in the hand-guided mode.
i ¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

Hand-guided operation

The continuous-running lock is activated. The device is in the stand-guided mode.
"L‘ ¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

Stand-guided mode
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Hole-starting mode is active

The diamond core drilling machine is switched off or running under no load. This function makes it
possible to start holes with low vibration when using large-diameter core bits. This function can be

deactivated at any time by pressing the button Ifi again.
* This information is shown in the display only for a few seconds.

15

Remaining running time in hole-
starting mode

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is active. The display shows
the time remaining until the diamond core drilling machine automatically switches off.
* To protect the diamond core drilling machine, hole-starting mode is switched off automatically
after a maximum of 2 minutes.
This information is shown in the display only for a few seconds.

(S

Hole-starting mode deactivated

Hole-starting mode has been deactivated. Speed and power of the diamond core drilling machine
increase and drilling can proceed
* This information is shown in the display only for a few seconds.

Hole-starting mode cannot be

The diamond core drilling machine is drilling. The button for activating hole-starting mode was
pressed while the diamond core drilling machine was under load or was in cool-down mode.
* This information is shown in the display only for a few seconds.

activated

Drilling performance indicator:
Contact pressure is too low

m

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is not activated. The
information displayed helps ensure that the diamond core drilling machine is being operated in
the optimal range.
* Background color: Yellow.

Contact pressure is too low. Increase the contact pressure.

Drilling performance indicator:
Optimum contact pressure

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is not active. The informa-
tion displayed helps ensure that the diamond core drilling machine is being operated in the optimal
range.
* Background color: Green.

Contact pressure is at the optimum level.

Rated current limit has been
exceeded

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is not activated. Rated
current has exceeded the limit of 20 A.

* Contact pressure is too high. Reduce the contact pressure.

Drilling performance indicator:
Contact pressure is too high

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is not activated. The
information displayed helps ensure that the diamond core drilling machine is being operated in
the optimal range.
* Background color: Red.

Contact pressure is too high. Reduce the contact pressure.

| EN T

Status bar for information

The status bar displays various information regarding the machine’s current status, such as the gear
engaged or the activated hole-starting mode.

Status bar for warning messages

The status bar displays various warnings regarding the tool's current status which do not result in
the diamond core drilling machine stopping immediately.

2204402 8
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Bluetooth ON

Bluetooth is activated in the basic setting.

To switch off the Bluetooth function, press and hold down the buttons @ and Il simultaneously
for 10 seconds with the motor switched off.

¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

P

Bluetooth OFF

Bluetooth is deactivated. The diamond core drilling machine cannot be connected to additional
device or accessories.

To switch on the Bluetooth function, press the buttons & and ¥l simultaneously with the motor
switched off.

¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

3=
|

Connection has been established

The diamond core drilling machine is ready to connect to another device or accessory.

To start the process of establishing the connection, simultaneously press the @ and i buttons

and hold them down for at least 1 second.

¢ The time frame for the connection to another device is 2 minutes. When the 2 minutes have
expired, the connection process will be canceled.

The paired connection between another device or accessory and the diamond core drilling machine

is sustained until:

* The diamond core drilling machine is paired to a device or accessory of the same type.

* Bluetooth is switched off.

Connection interrupted

An existing Bluetooth connected to a device or accessory has been interrupted.

[0
iy

1 PR dE e &
Analysis of running time

The display shows drilling time (diamond core drilling machine actually drilling) at the top and

operating hours (diamond core drilling machine switched on) at the bottom. Both figures are shown

in hours, minutes and seconds.

To reset drilling time and all other analysis data, press the @ button and hold it down for a few

seconds.

* The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you
press the @ button.

*  Pressing the [ again takes you to the next analysis data.

e

|
Analysis of operating behavior

This display shows contact pressure during drilling time as a percentage (%). This enables user

behavior to be optimized.

* The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you
press the ) button.

*  Pressing the 8 again takes you to the next analysis data.

L ]
a

Analysis of drilling direction

This display shows an evaluation of the drilling directions in %.
* The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you
press the ) button.

*  Pressing the 8 again takes you to the next analysis data.

)

L]
[
W

Analysis of gear selection

This display shows an evaluation of the duration of use of the respective gear in %. The arrow

always points to the gear with the highest rate of use.

* The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you
press the I button.

*  Pressing the 4 again takes you to the next analysis data.

‘:i'.'- Li:]

Analysis of use

This display shows the use of the diamond core drilling machine in the hand-guided and in the

stand-guided mode in %.

* The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you
press the ) button.

*  Pressing the & again takes you to the next analysis data.

L
.;!.'
"

- -
Connected devices

This display provides an overview of all devices and accessories connected to the diamond core
drilling machine.
* The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you

*  Pressing the & again takes you to the next analysis data.

2204402
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Start connection setup

Start connection setup process at the diamond core drilling machine first and then at the device or

accessory you want to connect.

To start the process of establishing the connection, simultaneously press the & and § buttons

and hold them down for at least 1 second.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a few seconds or when you
press the G button.

*  Pressing the 8 again takes you to the next analysis data.

Gear selector not latched

The gear selector is in an intermediate position or is not correctly latched.
Operate the gear selector until it latches completely.

Restart interlock

Maximum running time with hole-starting mode active has been exceeded; Fault in the power
supply; The diamond core drilling machine has been overloaded; Overheated, water has entered the
motor or the cooling running time has ended.

he

Fault in the power supply (voltage
too low)

Undervoltage occurred in the supply network. In the event of undervoltage, the diamond core drilling
machine cannot be operated at full power.
¢ This information is shown in the display for a few seconds.

Overheating

The diamond core drilling machine has overheated and has switched off or is in the cooling mode.
The indicator displays the time remaining until cooling down. If the diamond core drilling machine is
still too hot after this time has elapsed, the remaining running time starts from the beginning again.

Time remaining until the carbon
brushes must be replaced

The motor of the diamond core drilling machine is running and the carbon brush wear limit has
almost been reached. The indicator displays the time remaining until the carbon brushes need to be
replaced. The time remaining until the diamond core drilling machine automatically switches off is
displayed in hours and minutes.

¢ This information is shown in the display for a few seconds.

Service display

The carbon brushes are worn and have to be replaced.

Running in after the carbon brushes
have been replaced

The motor of the diamond core drilling machine is running. The carbon brushes have been changed
and must be run in by letting the machine run under no load for at least 1 minute without interrup-
tion, in order to achieve the optimum service life.

¢ The indicator shows the time remaining until the run-in process has been completed.

Items supplied

Diamond core drilling machine, operating instructions, case.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at: wwwe.hilti.group

Accessories and spare parts
Spare parts

Item number Designation

51279 Hose connector

2006843 Carbon brushes 220-240 V
2212483 Carbon brushes 100-127 V
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Technical data
Diamond core drilling machine

ﬂ For rated voltage, rated current, frequency and/or input power, refer to the country-specific rating plate.

If the product is powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least twice the rated input
power shown on the rating plate of the product. The operating voltage of the transformer or generator must always be within +5 % and -15 %
of the rated voltage of the device.

DD 150-U
Product generation 03
Weight in accordance with EPTA Procedure-01 8.4 kg
Weight of the drill stand with combination base plate and carriage 13.3 kg
Permissible water supply pressure <6 bar
Ideal distance of the mark on the anchor base plate from the hole center 267 mm
Ideal distance of the mark on the vacuum base plate from the hole center 292 mm
Ideal distance of the mark on the combination base plate from the hole center 292 mm
Drilling depth 450 mm
Bluetooth
Frequency range 2,400 MHz ... 2,483 MHz
Maximum output power 10 dBm
Working with vacuum base plate
Minimum vacuum 0.65 bar
Max. core drilling tool diameter 162 mm
Core bit diameter
1st gear 2nd gear 3rd gear
@ core bits (stand-guided 102 mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm 12 mm ... 25 mm
drilling, wet)
@ core bits (hand-guided) 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8 mm ... 37 mm
@ core bits (hand-guided 52 mm ... 162 mm o/ o/e
dry core bits with PCD)

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for different applications, with different
accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched off, or when it is running but not
actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool
and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in the reproduction of the declaration of
conformity =.. 382.

Noise values
Hand-held Stand-guided

Sound power level (drilling in concrete) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Uncertainty, sound power level (drilling in concrete) (Ky) 4 dB(A) 3 dB(A)
Sound pressure level (drilling in concrete) (L) 101 dB(A) 89 dB(A)
Uncertainty, sound pressure level (drilling in concrete) (Kpa) 4 dB(A) 3 dB(A)
Sound pressure level: Drilling in cross-laminated timber (L) 93 dB(A) 90 dB(A)
Uncertainty, sound pressure level (drilling in cross-laminated tim- 4 dB(A) 4 dB(A)
ber) (Kya)
Sound power: Drilling in cross-laminated timber (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Uncertainty, sound power level (drilling in cross-laminated timber) | 4 dB(A) 4 dB(A)
(Kwa)
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Vibration values

Hand-held
Drilling in concrete (wet) (a ,pp) 3.9 m/s?
Uncertainty (drilling in concrete) (K) 1.5 m/s?

Drilling in brick (hand-guided dry-cutting core bits for masonry with | 13.1 m/s?
polycrystalline diamond cutting bodies (PCD)) (a h,pp)

Uncertainty (drilling in brick with PCD) (K) 2.6 m/s?
Drilling in brick (hand-guided dry-cutting core bits for masonry) 6.7 m/s?
(an,op)

Uncertainty (drilling in brick) (K) 1.5 m/s?

Drilling in cross-laminated timber (at the main grip) without water 10 m/s?
collection system (a;,)

Uncertainty (drilling in cross-laminated timber) (K) 1.5 m/s?

Preparations at the workplace

Risk of injury! The drill stand can rotate or topple if not securely fastened.

» Before using the diamond core drilling machine, secure the drill stand to the work surface with anchors or with a vacuum base plate.
» Use only anchors suitable for the base material and comply with the anchor manufacturer's instructions.

» Use a vacuum base plate only when the work surface is suitable for securing the drill stand by the vacuum method.

Securing the drill stand with an anchor ﬂ

1. Use the anchor that is suitable for the corresponding base material (Hilti metal expansion anchors, M12 or M16).
Distance of base plate =.. 12

. Screw the clamping spindle into the anchor.

. Back off all leveling screws until the base plate is flush with the surface.

. Slip the drill stand over the clamping spindle and align the drill stand.

. Screw the clamping spindle nut on to the clamping spindle but do not tighten it.

. Level the base plate by turning the 4 leveling screws.

o gk wWwN

ﬂ All leveling screws make be seated firmly on the surface.

7. Tighten the clamping spindle nut with a suitable open-end wrench.
8. Check that the drill stand is secure.

Distance of base plate

Select the distance to suit the base plate used.

Ideal distance of the mark on the anchor base plate from the hole center 267 mm

Ideal distance of the mark on the combination base plate from the hole center 292 mm

Securing the drill stand by vacuum E

i/ DANGER

Risk of injury if the diamond core drilling machine falls !
» Fastening the drill stand to the ceiling only by means of the vacuum securing method is not permissible. A heavy structural support or a
threaded spindle, for example, can serve as an additional means of fastening.

Risk of injury if pressure is not checked !
» Before and during drilling, check that the pressure gage pointer remains in the green zone.

In order to use the drill stand with anchor base plate, establish a secure, flat-on-flat connection between vacuum base plate and anchor
base plate. Screw the anchor base plate securely to the vacuum base plate. Make sure that the core bit selected for use will not damage
the vacuum base plate.

If you are going to drill horizontally, use additional means of securing the diamond core drilling machine (e. g. chain secured to anchor).
Before positioning the drill stand, check that you have sufficient space for assembly and operation.

1. Turn all the leveling screws until they project approx. 5 mm underneath the vacuum base plate.

2. Connect the vacuum connector on the vacuum base plate to the vacuum pump.

3. Locate the center point of the hole to be drilled. Draw a line from the center of the hole to be drilled in the direction in which the machine is
to be positioned.

4. Make a mark on the line at the specified distance from the center of the hole to be drilled.

Distance of marking =.. 13
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. Switch on the vacuum pump and press and hold the vacuum release valve.

. Line up the mark on the base plate with the line.

. When the drill stand has been positioned correctly, release the vacuum release valve and press the base plate against the base material.
. Use the leveling screws to level the base plate.

9. Check that the drill stand is secure.

Distance of marking

Select the distance to suit the base plate used.

0 N O,

Ideal distance of the mark on the vacuum base plate from the hole center 292 mm

Ideal distance of the mark on the combination base plate from the hole center 292 mm

Fastening the drill stand with the threaded spindle @

1. Secure the threaded spindle at the top end of the column.

2. Position the drill stand on the work surface.

3. Use the leveling screws to level the base plate.

4. Secure the drill stand with the threaded spindle and tighten the threaded spindle.
5. Check that the drill stand is secure.

Securing drill stand with woodscrew

Use this method of attachment only for drilling in wood. For drilling in other subbase materials, always use the method of attachment by
anchoring or (if the subbase material is suitable) by vacuum.

For secure attachment you must use woodscrews with a minimum tensile strength rating of 11 kN.
1. Screw a suitable woodscrew with matching washer through the slot into the subbase material.

H Tighten the screw only to the point at which you can still level the drill stand.

2. Level the base plate by turning the 4 leveling screws.
» All leveling screws make be seated firmly on the surface.
3. Fully tighten the woodscrew in the subbase material.
4. Check that the drill stand is secure.
Fitting the hand wheel on the drill stand

H The hand wheel may be fitted on the left-hand or on the right-hand side of the carriage.

1. Pull the black ring back to fit the hand wheel.

2. Fit the hand wheel onto the axle.

Adjusting the side handle E

1. Slacken the side handle by turning it counter-clockwise.

2. Position the side handle.

3. Secure the side handle by turning it clockwise.

4. Check to ensure that the side handle is tightened securely.

Setting the depth gage (accessory)

1. Turn the hand wheel until the core bit is in contact with the base material.
2. Set the desired drilling depth by adjusting the distance between the depth gage and the carriage.
3. Lock the depth gage in position.

Securing the diamond core drilling machine in the drill stand E

H Check the play between rail and carriage before starting operation.

1. Lock the carriage with the carriage lock.

2. Mount the hand wheel on the locking pin and pull the locking pin out.
3. Engage the interface plate on to the hook on the drill stand.

4. Push the locking pin in and use the hand wheel to tighten it securely (turn clockwise).
5. Secure the supply cord in the cord guide of the carriage.

6. Connect the water supply =. . 14.

Detaching the diamond core drilling machine from the drill stand

1. Lock the carriage with the carriage lock.

2. Close the water valve in the side handle.

3. Disconnect the water supply.

4. Use the hand wheel to release the locking pin (turn counterclockwise).
5. Pull out the locking pins.

6. Pivot the machine away from the drill stand.
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Adjusting the play between the rail and carriage
1. Use a hexagon socket wrench to tighten the adjusting screws hand-tight.
Torque .. 14
2. Slacken the adjusting screws slightly by turning back a 1/4 turn.
3. The carriage is correctly adjusted when it remains in position without a diamond core bit but moves down when a diamond core bit is fitted.
Torque

Tightening torque ‘ 5Nm

Adjusting the drilling angle when using the drill stand with combination base plate m

A% cAuTioN
Risk of crushing the fingers in the articulation! Release of the clamping mechanism can result in sudden tip-over of the drill stand.
» Wear protective gloves.
» Secure the drill stand against tip-over before releasing the clamping mechanism.
1. Set the knob to the "Reverse" position.
2. At the foot of the drill stand, release the adjusting lever until the sliding nuts are disengaged.
3. Adjust the column to the desired angle.
4. Set the knob to the "Forward" position.
5. Tighten the adjusting lever until the sliding nuts are fully engaged and the column is again secured in position.
Connecting the vacuum removal system m
1. Open the cover of the rinsing/suction head.
2. Push the suction hose into the suction hose connector.
3. Close the water valve in the side handle.
Fitting the water supply connection m

A% ATTENTION
Hazard due to incorrect use! Incorrect use can result in irreparable damage to the hose.
» Regularly check the hose for damage and make sure that the maximum permissible water supply pressure is not exceeded (see "Technical
data=".. 11").
» Make sure that the hose does not come into contact with rotating parts.
» Make sure that the hose is not damaged as the carriage advances.
Comply with the maximum water temperature as stated in the section headed Technical data=".. 11.
» Check the water supply system to ensure there are no leaks.

ﬂ To avoid damage to the components, use only fresh water containing no dirt particles.

1. Close the cover on the water swivel / suction head.

2. Connect the water flow regulator to the diamond core drilling machine.
3. Connect the water supply (hose coupling).

Install water collection system for drill stand (accessory) m

Danger of electric shock! There is a possibility of water flowing over the motor and cover if the vacuum removal system is faulty.
» Cease operations immediately if the vacuum removal system is not working.

The diamond core drilling machine must be at a 90° angle to the ceiling. The seal for the water collection system must be of the correct
ﬂ size for the diamond core bit diameter.
Use of the water collection system allows water to be led away under control, thus preventing the surrounding area from being heavily
soiled.

1. Remove the screw from the drill stand.

2. Install the water collector holder on the drill stand with the screw.

3. Position the water collector, with the water collector sealing disk installed, between the two movable arms of the holder.

4. Press the water collector against the work surface by turning the two screws on the water collector holder.

5. Connect a wet-type industrial vacuum extractor to the water collector or establish a hose connection through which the water can drain
away.

Installing water collection system (accessory) for hand-guided mode

Danger of electric shock! There is a possibility of water flowing over the motor and cover if the vacuum removal system is faulty.
» Cease operations immediately if the vacuum removal system is not working.
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The diamond core drilling machine must be at a 90° angle to the ceiling. The seal for the water collection system must be of the correct
H size for the diamond core bit diameter.
Use of the water collection system allows water to be led away under control, thus preventing the surrounding area from being heavily
soiled.

1. Remove the drilling bush from the holder.
2. Screw the locking ring off the drilling bush and position the seal.

To avoid damaging the seal, the seal must be laid on with the notches on the positioning pins.
Small core bits must be installed with a corresponding drilling bush adapter. To avoid jamming during removal, the stabilization
elements of the drilling bush adapter should not cover the water extraction socket.

. Install the locking ring and insert the water collector into the holder.
- Adjust the eccentric shaft to the position
. Install the water collection system on the interface plate of the diamond core drilling machine.
- Set the eccentric shaft to the position
» The water collection system is fixed in place on the diamond core drilling machine.
. Install the core bit.

8. Connect a wet-type industrial vacuum extractor to the water collector or establish a hose connection through which the water can drain
away.

o O AW

~

Operation
Fitting the core bit m
b/ DANGER

Risk of injury Fragments of the workpiece or of broken insert tools may be ejected and cause injury beyond the immediate area of operation.
» Do not use damaged insert tools. Check the insert tools for chipping, cracks, or heavy wear each time before use.

A% CAUTION

Risk of injury when changing the tool! The tool becomes hot as a result of use. It may have sharp edges.
» Always wear protective gloves when changing the tool.

Diamond core bits must be replaced when the cutting performance and/or rate of drilling progress drops significantly. This generally is
the case when the diamond segments reach a height of less than 2 mm (1/16 in).

1. In stand-guided mode: Lock the carriage of the drill stand on the rail with the carriage lock.
2. Select one of the following alternatives.
Alternative 1/2
Core bits with type Bl+ tool holder
» From below, push the core bit on to the splines of the tool holder on the diamond core drilling machine and turn it until it engages.
> Close the tool holder by turning it in the direction of the symbol
» Check that the core bit is secure in the tool holder.
Alternative 2/2
Core bit with alternative tool holder

Risk of injury by falling parts! Core bits that become detached can fall down and lead to injuries.

» Make sure that all threaded connections between core bit and diamond core drilling machine are securely connected to each other.
Avoid the use of products such as copper rings that facilitate loosening of the threads.

» Lock the drive spindle with a suitable open-end wrench.
» Tighten the core bit with a suitable open-end wrench.
Removing core bit m
A% CAUTION

Risk of injury when changing the tool! The tool becomes hot as a result of use. It may have sharp edges.
» Always wear protective gloves when changing the tool.

1. In stand-guided mode: Lock the carriage of the drill stand on the rail with the carriage lock.
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2. Select one of the following alternatives.

Alternative 1/2

Core bits with type Bl+ tool holder

> Open the tool holder by turning it in the direction of the symbol

» Pull the sleeve on the tool holder in the direction of the arrow towards the diamond core drilling machine.

» The core bit is unlocked.

» Remove the core bit.

Alternative 2/2

Core bit with alternative tool holder

» Lock the drive spindle with a suitable open-end wrench.

» Release the core bit with a suitable open-ended wrench.
Selecting the speed m

H Press the switch only when the tool is stationary.

1. Set the selector switch to suit the diameter of the core bit used.
2. Turn the gear selector while at the same time manually turning the core bit into the recommended position.
Activate/deactivate continuous running lock

H Never use continuous running lock in handheld operation!

1. Press and hold down the on/off switch.

2. Press and hold down the continuous running lock.
3. Release the on/off switch.

4. Release the continuous running lock.

To deactivate the continuous running lock again, press the on/off switch until the continuous running lock jumps back to its initial
position.

Operating portable residual current device (PRCD)

Risk of injury due to electric shock! Do not continue operating the diamond core drilling machine if the indicator on the ground fault circuit
interrupter does not go out when the 0 or the TEST button is pressed.
» Have your diamond core drilling machine repaired by Hilti Service.

1. Plug the diamond core drilling machine’s mains plug into an earthed/grounded power outlet.
2. Press the "I' or "RESET" button on the portable residual current device (PRCD).
» The indicator lights up.
3. Press the "0" or "TEST" button on the portable residual current device (PRCD).
» The indicator goes out.
4. Press the "l'" or "RESET" button on the portable residual current device (PRCD).
» The indicator lights up.
Use of the two-part hole-starting aid

A% CAUTION

Risk of injury caused by incorrect use! Parts can come off the hole-starting aid if it is not pressed against the work surface.
» When a hole-starting aid is used, do not run the diamond core drilling machine without the hole-starting aid pressed against the work
surface.

H A different hole-starting aid is required for each core bit diameter.

1. Fit the hole-starting aid into the open end of the diamond core bit.

2. When you start drilling apply only light pressure until the core bit has centered itself. Then apply more pressure. Drill a guide cut 3-5 mm
deep.

3. Release the on/off switch to stop the machine. Wait until the core bit comes to a complete stop.

4. Remove the hole-starting aid from the core bit.

5. Position the core bit in the guide cut, press the on/off switch and resume drilling.

Dry drilling with vacuum cleaner via built-in power outlet for electric devices

H Use slotted core bits only when working without a dust removal system.

1. Secure the side handle in the desired position.
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2. Optional: Fit and use the two-part hole-starting aid. =.. 16

3. Plug the diamond core drilling machine's supply cord into the power outlet of the vacuum extractor.
4. Plug the vacuum extractor’s supply cord into the power outlet.

5. When connected: Press the Reset switch or | button of the PRCD.

6. Center the diamond core drilling machine where the hole is to be drilled.

7. Press the on/off switch on the diamond core drilling machine.

The vacuum extractor will start after the power tool has started. When you switch off the power tool the vacuum extractor will run on
for a short time before switching itself off.

Dry-drilling with using a vacuum extractor without power outlet for power tools

H Use slotted core bits only when working without a dust removal system.

1. Secure the side handle in the desired position.

2. Optional: Fit and use the two-part hole-starting aid. =*.. 16

3. Plug the vacuum cleaner’s supply cord into the power outlet and switch the vacuum cleaner on.

4. Plug the supply cord of the diamond core drilling machine into the power outlet and then press the "Reset button or | button of the PRCD.
5. Center the diamond core drilling machine where the hole is to be drilled.

6. Press the on/off switch on the diamond core drilling machine.

7. To ensure removal of residual dust, let the vacuum extractor run on for a few seconds after you switch off the machine.

Dry drilling without dust removal

If dry drilling without a dust removal system is carried out, use slotted core bits. Wear suitable breathing protection!
Do not drill upward when working without a dust removal system.

. Secure the side handle in the desired position.

1
2. Optional: Fit and use the two-part hole-starting aid. =.. 16

3. Plug the supply cord into the power outlet and press the Reset button or | button of the PRCD.
4. Center the diamond core drilling machine where the hole is to be drilled.

5. Press the on/off switch on the diamond core drilling machine.

Hand -guided wet drilling without water collection system

Risk of personal injury and material damage The diamond core drilling machine may become damaged and the risk of electric shock is

increased.

» Use of the water collection system in conjunction with a wet-type industrial vacuum cleaner is a mandatory requirement for wet drilling
overhead.

1. Secure the side handle in the desired position.

2. Optional: Fit and use the two-part hole-starting aid. .. 16

3. Plug the supply cord into the power outlet and press the Reset button or | button of the PRCD.
4. Center the diamond core drilling machine where the hole is to be drilled.

5

. Slowly open the water flow regulator until the water flows at the desired rate. The indicator on the side handle enables you to check the
water flow.

6. Press the on/off switch on the diamond core drilling machine.
Hand-guided wet-drilling with the water collection system
WARNING

Danger of electric shock! There is a possibility of water flowing over the motor and cover if the vacuum removal system is faulty.
» Cease operations immediately if the vacuum removal system is not working.

overhead.

Before opening the water supply, switch on the wet vacuum cleaner manually. Connect the water supply before switching off the wet
vacuum cleaner.

Do not use the power socket on the wet vacuum extractor.

H Use of the water collection system in conjunction with a wet-type industrial vacuum extractor is a mandatory requirement for wet drilling

- Install the water collection system for the hand-guided mode. =~.. 14

. Secure the side handle in the desired position.

. When using a vacuum extractor: Switch the vacuum cleaner on.

- Optional: Fit and use the two-part hole-starting aid. =.. 16

. Plug the supply cord into the power outlet and then press the Reset button or | button of the PRCD.
. Center the diamond core drilling machine where the hole is to be drilled.
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7. Slowly open the water flow regulator until the water flows at the desired rate. The indicator on the side handle enables you to check the
water flow.

8. Press the on/off switch on the diamond core drilling machine.
Wet-drilling with the drill stand

Danger of electric shock! There is a possibility of water flowing over the motor and cover if the vacuum removal system is faulty.
» Cease operations immediately if the vacuum removal system is not working.

ﬂ For drilling upward, the use of a wet vacuum cleaner in conjunction with a water collection system is a mandatory requirement!

1. Slowly open the water flow regulator until the water flows at the desired rate.

2. Switch the machine to continuous operation with the continuous running lock. =.. 16

3. Release the carriage lock.

4. Turn the hand wheel until the diamond core bit is in contact with the work surface.

5. When you start drilling apply only light pressure until the core bit has centered itself. Then apply more pressure.
6. Watch the drilling performance indicator and adjust contact force accordingly.

Instructions for drilling in wood

ﬂ Always comply with the instructions for use in the operating instructions of the core bit specified for wood drilling operations.

» For drilling in wooden subbase materials, always use the dry-drilling method and a core bit specified for wood drilling operations. This will
avoid excessive damage to the subbase material, and dry drilling chips are easier to collect.

» Wet or damp drilling chips can clog the suction channel. Before wet drilling, check that the water swivel/suction head is as clear of drilling
chips as possible. After wet drilling, allow the water swivel/suction head to dry.

» Follow the instructions for dry drilling with dust extraction.
Using the Rota-Rail (column swivel)

ﬂ The Rota-Rail allows quick and easy access to the hole or core being drilled, with no need to partly or fully dismantle the system.

Risk of injury caused by incorrect use! The drill stand can be damaged or it can break.
» Never use the Rota-Rail as a column extension.

. Lock the carriage with the carriage lock. Check to ensure that it is securely fastened.

. Remove the end stop screw from the rear section of the column.

. Attach the Rota-Rail so that the toothed racks are facing the same direction.

. Tighten the screw on the Rota-Rail securely.

. Release the carriage lock and run the carriage along the rail on to the Rota-Rail.

. Slacken the securing screws of the Rota-Rail and turn the device to the left or right with the Rota-Rail. This will give you access to the drill
hole.

. Remove the core or change the core bit.

8. Turn the tool with the Rota-Rail back to its original position and tighten the securing screws of the Rota-Rail. Move the tool back to the

column of the stand to resume work.
9. After removing the Rota-Rail, refit the end stop screw on the rear section of the column.

oA WwWwN =
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Care and maintenance

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet can lead to severe injury and burns.
» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

* Carefully remove stubborn dirt from the tool.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as they can attack the plastic parts.
Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including burns.
» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.
« Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired immediately by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.
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To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare parts, consumables and
H accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your local Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group.

Care of diamond core drilling machine

» Do not use a spray, pressure jet washer or running water for cleaning.
» Prevent unnecessary exposure of the battery to dust or debris and never subject the battery to soaking moisture (e.g., submerged in

water or left out in the rain).

» Clean the chuck and the clamping segments with a cloth at regular intervals and lubricate the parts with Hilti lubricant spray.

» Remove all particles of foreign matter from the chuck.

» Occasionally remove the filter from the water inlet in the side handle and flush the filter mesh with water in the direction opposite to the
normal water flow.

» Remove and clean the water flow rate indicator as soon as it is dirty.
» Do not use abrasive cleaning agents or sharp objects to clean the sight glass.

Replacing the carbon brushes

Risk of injury due to electric shock !
» The machine may be operated, serviced and repaired only by trained, authorized personnel. This personnel must be specially informed of
any possible hazards.

H The service display appears in the display when the carbon brushes need to be replaced. Always change all the carbon brushes at the
same time.

1. Disconnect the diamond core drilling machine from the power supply.
2. Open the carbon brush covers on the left-hand and right-hand sides of the motor.
» Take note of how the carbon brushes are installed and how the conductors are positioned.
3. Remove the worn carbon brushes from the diamond core drilling machine.
4. Fit the new carbon brushes, positioning them exactly the same as the old ones fitted previously.
» Take care to avoid damaging the insulation on the indicator lead as you insert the brushes.
5. Screw on the carbon brush covers on the left- and right-hand side of the motor.
6. Run in the carbon brushes by letting the machine run under no load for at least one minute without interruption.

After replacing the carbon brushes, the display Run-in after the carbon brushes have been replaced appears. The time bar shows
H the time remaining until the run-in process has been completed.
If the minimum running-in time of one minute is not observed, the life of the carbon brushes will be greatly reduced.

Transport and storage

Transport

» Do not transport this product with an accessory tool installed.

» Make sure that the equipment is held securely throughout all transport operations.

» After transporting, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that they all function correctly.

Storage

» Always store this product with the electric supply cable unplugged from the electricity supply.

» Store this product in a dry place, where it cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» After a long period of storage, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that they all function correctly.
Transport of the diamond core drilling machine

Risk of injury! Parts can work loose and drop off.
» Do not transport diamond core drilling machine, drill stand or the complete system by crane.

» Transport the diamond core drilling machine, drill stand and core bit as separate units. Use the wheel assembly (accessory) as an aid when
transporting the equipment.

» Transport the diamond core drilling machine, drill stand and core bit as separate units.
» Use the wheel assembly (accessory) as an aid when transporting the equipment.
» Open the water flow regulator before stowing away the diamond core drilling machine.

Troubleshooting
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by yourself, please contact Hilti Service.
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The diamond core drilling machine is not

in working order

| B=dmLr

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The PRCD isn’t switched on.

» Check that the PRCD is functioning and
switch it on.

The multifunction display is not showing
anything.

Interruption in the electric supply.

» Plug in another electric tool or appliance
and check whether it works.

» Check the plug connections, supply cord,
power supply line and main supply fuse.

Water in the motor.

» Allow the diamond core drilling machine to
dry out completely in a warm, dry place.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

The carbon brushes are worn out.

> Replace the carbon brushes. =.. 19

Service required.

Water in the motor.

» Allow the diamond core drilling machine to
dry out completely in a warm, dry place.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

Diamond core drilling machine is running

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Switch of the power tool is in I position while
connection to the power supply being estab-
lished.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

Restart interlock

The diamond core drilling machine has been
overloaded

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

» Do not overload the diamond core drilling
machine (e.g. by repeated disengagement
of the slip clutch).

Maximum running time with hole-starting mode
activated exceeded.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

Water in the motor.

» Allow the diamond core drilling machine to
dry out completely in a warm, dry place.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

Supply network fault - the power supply has
been interrupted.

» Check whether other power consumers
are disrupting the power supply from the
network or generator.

» Check the length of the extension cord
used.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

The motor has overheated. The cooling down
process is complete.

» Switch the diamond core drilling machine
off and then on again.

Overheating

The motor has overheated. The diamond core
drilling machine is running in cooling mode.

» Wait a few minutes until the motor has
cooled down or allow the diamond core
drilling machine to run under no load in
order to speed up the cooling process.
When normal temperature is reached,
the indicator goes out and the diamond
core drilling machine switches to restart
interlock. Switch the diamond core drilling
machine off and then on again.

Remaining running time until the carbon
brushes are changed.

The carbon brush wear limit has almost been
reached. The diamond core drilling machine
will continue to run for a few hours until it shuts
down automatically.

» Have the carbon brushes replaced at the
next opportunity.

2204402
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Running in after carbon brushes are
changed.

The carbon brushes have been changed and
must be run in.

» Run in the carbon brushes by letting the
machine run under no load for at least 1
minute without interruption.

Unable to activate hole-starting mode

Diamond core drilling machine is drilling.

» Turn the hand wheel until the core bit is no
longer in contact with the base material.

The motor has overheated. The diamond core
drilling machine is running in cooling mode.

» Complete the cooling process.

he

Undervoltage - diamond core drilling
machine does not develop full power.

Supply network fault - undervoltage occurred.

» Check whether other power consumers
are disrupting the power supply from the
network or generator.

» Check the length of the extension cord
used.

Multifunction display indicates "0" at
the gear display and the diamond core
bit doesn’t rotate.

The gear selector isn’t engaged.

» Operate the gear selector until it engages.

Connection has been interrupted

Existing Bluetooth connection has been sepa-
rated.

» Make sure there is a clear line of sight
between the product and the accessory.
Local conditions such as reinforced
concrete walls, for example, can affect
the quality of the connection.

» Connect the accessories to the diamond
core drilling machine again.

Ll

Bluetooth off

Bluetooth is deactivated.

» Activate the Bluetooth function. Simultane-
ously press the buttons & and §.

A different diamond core drilling ma-
chine is connected automatically via
Bluetooth with the used accessory (e. g.
water management system).

Several diamond core drilling machines are
connected to the same accessory. The acces-
sory always connects automatically to the di-
amond core drilling machine that enables the
connection to be established fastest.

» Switch Bluetooth on the accessory off and
then on again and connect the diamond
core drilling machine to the accessory
again.

The diamond core bit doesn’t rotate.

The diamond core bit has become jammed in
the hole.

» Guide the diamond core drilling machine in
a straight line.

» Use an open-end wrench to release the
core bit: Disconnect the supply cord plug
from the power outlet. Grip the diamond
core bit with a suitable open-end wrench
close to the connection end and release
the diamond core bit by rotating it.

» If using a drill stand: Turn the hand wheel
and try to release the diamond core bit by
moving the carriage up and down.

The rate of drilling progress decreases.

Maximum drilling depth has been reached.

» Remove the core and use a core bit
extension.

The core is stuck in the core bit.

» Remove the core.

Wrong core bit specification for the base mate-
rial.

» Select a more suitable diamond core bit
specification.

High steel content (indicated by clear water
containing metal cuttings).

» Select a more suitable diamond core bit
specification.

21
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The rate of drilling progress decreases.

The diamond core bit is defective.

» Check the diamond core bit for damage
and replace it if necessary.

Wrong gear selected.

» Select the right gear.

Contact pressure is too low.

» Increase the contact pressure.

The machine has too little power.

» Select the next lower gear.

The diamond core bit is polished.

» Sharpen the diamond core bit by drilling
into a sharpening plate.

The water flow rate is too high.

» Reduce the water flow rate by adjusting the
water flow regulator.

Water flow rate too low.

» Check the water supply and, if necessary,
increase the flow rate by adjusting the
water flow regulator on the diamond core
drilling machine.

The carriage lock is engaged.

» Release the carriage locking mechanism.

Dust is hindering drilling progress.

» Use a suitable dust removal system.

The hand wheel can be turned without
resistance.

The shear pin is broken.

» Replace the shear pin.

The diamond core bit cannot be fitted
into the chuck.

The core bit connection end or chuck is dirty or
damaged.

» Clean and grease the connection end
and/or the chuck or replace these parts.

Water escapes at the water swivel or
gear housing.

The water pressure is too high.

» Reduce the water pressure.

The rotary shaft seal is worn out.

» Replace the rotary shaft seal.

Water escapes at the chuck during op-
eration.

The diamond core bit isn’t securely tightened
in the chuck.

» Tighten the diamond core bit securely.

» Remove the diamond core bit. Rotate the
diamond core bit approx. 90° about its own
axis. Refit the diamond core bit.

The core bit connection end / chuck is dirty.

» Clean and grease the connection end
and/or the chuck.

The seal at the chuck or at the connection end
is defective.

» Check the seal and replace it if necessary.

No water is flowing.

The filter or water flow indicator is blocked.

» Remove the filter or water flow indicator
and flush it through.

The drilling system has too much play.

The diamond core bit isn’t securely tightened
in the chuck.

» Tighten the diamond core bit securely.

» Remove the diamond core bit. Rotate the
diamond core bit approx. 90° about its own
axis. Refit the diamond core bit.

The core bit connection end / chuck is defec-
tive.

» Check the connection end and chuck and
replace them if necessary.

The carriage has too much play.

» Adjust the play between the rail and
carriage. 7.. 14

Screws / bolts on the drill stand are loose.

» Check the security of screws / bolts on the
drill stand and tighten them if necessary.

The drill stand is inadequately fastened.

» Fasten the drill stand more securely.

The connection between the diamond core
drilling machine and the carriage or spacers is
loose.

» Check the connection and, if necessary,
refasten the diamond core drilling machine.

Imbalance in the system (e.g. heavy
rattling)

Dust has collected in the core bit.

» Remove the dust from the core bit.

» To prevent electrostatic effects, use an
anti-static vacuum extractor.

» Remove the core bit. Rotate the diamond
core bit approx. 90° about its own axis.
Refit the diamond core bit.

Disposal

_':'\- Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated
before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service
or your Hilti representative for further information.

=i

w » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Lk
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Recommended pretreatment for disposal of drilling slurry

The disposal of drilling slurry directly into rivers, lakes or the sewerage system without suitable pretreatment presents problems of an
H environmental nature. Ask the local public authorities for information about current regulations.

1. Collect the drilling slurry (e.g. using a wet-type industrial vacuum extractor).

2. Allow the drilling slurry to settle and dispose of the solid material at a construction waste disposal site (adding a flocculant can accelerate
the settling process).

3. Neutralize the left-over water (alkaline, pH > 7) by adding acidic neutralizing agent or diluting it with a large quantity of water before it is
allowed to flow into the sewerage system.

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Further information
For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link: gr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

it Istruzioni originali

Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

Informazioni sul presente manuale d'istruzioni

* Attenzione! Prima di utilizzare il prodotto, assicurarsi di aver letto e compreso il manuale d'istruzioni allegato al prodotto, comprese le
istruzioni, le indicazioni di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni e le specifiche. In particolare, € necessario familiarizzare con tutte le
istruzioni, le indicazioni di sicurezza, le avvertenze, le illustrazioni, le specifiche, i componenti e le funzioni. In caso di mancata osservanza
sussiste il pericolo di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi. Conservare il manuale d'istruzioni, comprese tutte le istruzioni, indicazioni
di sicurezza e avvertenze, per un utilizzo successivo.

* | prodotti m sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati, sottoposti a manutenzione e riparati
esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente istruito. Questo personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che
possono presentarsi. Il prodotto ed i suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo da personale non
opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.

* |l manuale d'istruzioni allegato corrisponde allo stato attuale della tecnica al momento della stampa. La versione piu aggiornata &€ sempre
disponibile online sulla pagina del prodotto Hilti. A tale scopo, utilizzare il link o il codice QR nel presente manuale d'istruzioni, contrassegnato
dal simbolo m

* Se affidato a terzi, il prodotto deve essere sempre provvisto del manuale d'istruzioni.

Spiegazioni del disegno

Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti parole segnaletiche:

dL PERICOLO

PERICOLO!
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali.

k! AVWERTIMENTO

AVVERTIMENTO !
» Per un pericolo potenzialmente imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

A% PRUDENZA
PRUDENZA !
» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.

Simboli nel manuale d'istruzioni
Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

Rispettare il manuale d'istruzioni

Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

Smaltimento dei materiali riciclabili

Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici

ok

Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

E ‘ Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istruzioni.
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q La numerazione nelle figure fa riferimento ad importanti fasi di lavoro o a componenti importanti per le fasi di lavoro. Nel
- testo queste fasi di lavoro o questi componenti vengono messi in evidenza con numeri corrispondenti, ad es. (3).
T | numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai numeri della legenda nel paragrafo
Panoramica prodotto.
o o ! Questo simbolo dovrebbe attirare in particolare la vostra attenzione in caso di utilizzo del prodotto.

Simboli in funzione del prodotto
Segnali di obbligo
Vengono utilizzati i seguenti segnali di obbligo:

Indossare occhiali di protezione

Indossare un elmetto di protezione

Indossare protezioni acustiche

Indossare guanti di protezione

Indossare calzature antinfortunistiche

Utilizzare una mascherina per la protezione delle vie respiratorie

0000

Simboli presenti sul prodotto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

Dati di analisi

Livello di inizio foratura

Numero di giri a vuoto nominale

Corrente alternata

Diametro

Bluetooth (accessorio)

k

Mg

T
@ Proibito il trasporto con gru

Bloccaggio aperto

Bloccaggio chiuso

ﬁ Il prodotto supporta la trasmissione dati wireless, compatibile con piattaforme iOS e Android.
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Targhette di avvertenza
Su supporto a colonna, piastra di base la carotatrice diamantata

Sul telaio e sulla piastra di base per il fissaggio a vuoto

Meta superiore dell'immagine: Per fori orizzontali con fissaggio a vuoto, il telaio non puo essere
utilizzato senza un fissaggio supplementare.

Meta inferiore dell'immagine: Con fissaggio a vuoto senza un fissaggio supplementare, non
praticare fori verso l'alto.

Sulla carotatrice diamantata

Nel caso dei lavori verso I'alto, qualora vengano eseguiti fori a umido, & necessario utilizzare il
sistema di raccolta acqua in combinazione con un aspiratore per liquidi.

Sulla carotatrice diamantata
Questo prodotto & dotato di collegamento Bluetooth (opzionale).

Sicurezza

Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

_,tl_ ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in dotazione con il presente attrezzo
elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati dalla rete (con cavo di alimentazione)
o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. Il disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con l'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si trovino liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante I'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali distrazioni potranno comportare la perdita
del controllo sull'attrezzo.

Sicurezza elettrica
» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche alla spina. Non

utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo
riducono il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di

scosse elettriche nel momento in cui il corpo & collegato a terra.
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» Tenere gli attrezzi elettrici al riparo dalla pioggia o dall'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un attrezzo elettrico aumenta il
rischio di scosse elettriche.

» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere I'attrezzo elettrico, né per
estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da
parti in movimento. | cavi di alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga adatti anche per I'impiego
all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito di sicurezza per correnti di guasto.
L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» Eimportante concentrarsi su cio che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo elettrico durante le operazioni di lavoro.
Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante
I'uso dell'attrezzo elettrico pud provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra cura d'indossare I'equipaggiamento
di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni
acustiche, a seconda dell'impiego previsto per I'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare I'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento prima di collegare I'alimentazione di
corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo. Comportamenti come tenere il dito sopra l'interruttore durante il trasporto o
collegare I'attrezzo acceso all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico. Un utensile o una chiave che si
trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere sempre I'equilibrio. In questo modo
sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani da parti
in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se e possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi siano collegati e vengano utilizzati
in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della polvere pud diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli attrezzi elettrici, neanche quando
si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente. Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in
poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare |'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Utilizzando ['attrezzo elettrico adatto, si
potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della gamma di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu accendere o spegnere € pericoloso e
deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di sostituire pezzi di ricambio e
accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che |'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare I'attrezzo a persone che non sono
abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che le parti mobili funzionino
perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico
stesso. Far riparare le parti danneggiate prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta
degli attrezzi elettrici.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati tendono meno ad incastrarsi e sono piu
facili da guidare.

» Seguire attentamente le presenti istruzioni durante I'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori, degli utensili, ecc. A tale scopo,
valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.

» Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le impugnature e le relative superfici
scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo elettrico in situazioni impreviste.

Assistenza

» Fare riparare I'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo impiegando pezzi di ricambio originali.
In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza dell'attrezzo elettrico.

Indicazioni di sicurezza per trapani

Indicazioni di sicurezza per tutti i lavori

» Utilizzare I'impugnatura supplementare. Un'eventuale perdita del controllo pud provocare lesioni.

» Afferrare |'attrezzo elettrico dalle superfici di impugnatura isolate, quando si eseguono lavori durante i quali &€ possibile che I'utensile
entri a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di collegamento dell'attrezzo stesso. Il contatto con un cavo sotto tensione
puod mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo e causare cosi una scossa elettrica.

Indicazioni di sicurezza in caso di utilizzo di punta lunga

» Non lavorare in alcun caso con un numero di giri piu elevato rispetto a quello massimo ammesso per la punta. In caso di numeri
di giri piu elevati, la punta potrebbe piegarsi leggermente, qualora possa essere ruotata liberamente senza alcun contatto con il pezzo in
lavorazione e provocare lesioni.

» Iniziare sempre il processo di foratura con un numero di giri esiguo e mentre la punta €& a contatto con il pezzo in lavorazione. In
caso di numeri di giri piu elevati, la punta potrebbe piegarsi leggermente, qualora possa essere ruotata liberamente senza alcun contatto
con il pezzo in lavorazione e provocare lesioni.
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Non esercitare alcuna pressione eccessiva e solo in senso longitudinale rispetto alla punta. Le punte possono piegarsi e di
conseguenza rompersi oppure provocare la perdita del controllo e lesioni.

Avvertenze di sicurezza per carotatrici diamantate

Durante I'esecuzione di interventi di foratura, che richiedono I'impiego di acqua, espellere I'acqua dalla zona di lavoro oppure
utilizzare un dispositivo di raccolta liquidi. Questo tipo di misure di sicurezza mantiene asciutta la zona di lavoro, riducendo il rischio di
scosse elettriche.

Azionare I'attrezzo elettrico dalle superfici di impugnatura isolate, quando si eseguono lavori durante i quali & possibile che I'utensile
di taglio entri in contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di collegamento dell'attrezzo. Il contatto di un utensile da taglio con
un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo elettrico e causare cosi una scossa elettrica.
Durante il carotaggio diamantato indossare protezioni acustiche. Il rumore pud provocare la perdita dell'udito.

Se l'utensile & bloccato, non sottoporlo piu ad alcun avanzamento e disinserirlo. Verificare il motivo del bloccaggio e risolvere il
problema di inceppamento degli utensili.

Se si desidera riavviare una carotatrice diamantata, innestata nel pezzo in lavorazione, prima di inserirlo, verificare che I'utensile
giri liberamente. Se I'utensile € inceppato, probabilmente non gira, provocando eventualmente il sovraccarico dell'attrezzo o il distacco
della carotatrice dal pezzo in lavorazione.

In caso di fissaggio del supporto a colonna sul pezzo in lavorazione tramite tasselli e viti, sincerarsi che I'ancoraggio utilizzato sia
in grado di tenere ferma la macchina durante I'uso. Se il pezzo in lavorazione non & resistente oppure & poroso, € possibile estrarre i
tasselli, di conseguenza il supporto a colonna si stacca dal pezzo in lavorazione.

In caso di fissaggio del supporto a colonna sul pezzo in lavorazione mediante piastra per vuoto, prestare attenzione che la superficie
sia liscia, pulita e non porosa. Non fissare il supporto a colonna sulle superfici laminate, come ad esempio piastrelle e rivestimenti
in materiali compositi. Se la superficie del pezzo in lavorazione non € liscia, piana o sufficientemente fissata, la piastra per vuoto pud
staccarsi dal pezzo in lavorazione.

Prima e durante la foratura, sincerarsi che vi sia sufficiente depressione. Se non vi ¢ sufficiente depressione, la piastra per vuoto pud
staccarsi dal pezzo in lavorazione.

Non praticare mai lavori a soffitto e a parete se la macchina é fissata solo tramite la piastra per vuoto. In caso di perdita del vuoto, la
piastra si stacca dal pezzo in lavorazione.

Durante la foratura di pareti o soffitti, sincerarsi che le persone e I'area di lavoro sull'altro lato siano protette. La corona di
perforazione pud uscire attraverso il foro e la carota potrebbe cadere sull'altro lato.

In caso di lavori di foratura a soffitto utilizzare sempre il dispositivo di raccolta liquidi definito nelle istruzioni d'uso. Far si che non
penetri acqua nell'attrezzo. L'eventuale infiltrazione di acqua nell'attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

Indicazioni di sicurezza aggiuntive
Sicurezza delle persone

>

>

>

Non & consentito manipolare né apportare modifiche al prodotto.

Il prodotto non & destinato all'uso da parte di persone deboli senza istruzioni.

Accertarsi che I'impugnatura laterale sia montata correttamente e fissata in modo regolare. Tenere sempre il prodotto saldamente con
entrambe le mani utilizzando le apposite impugnature. Il prodotto dispone di una coppia elevata conforme alle sue applicazioni. Tenere
saldamente I'impugnatura laterale il pit possibile verso I'esterno.

In modalita manuale, non utilizzare mai il bloccaggio permanente.

Supportare correttamente |'attrezzo elettrico prima dell'uso. Questo attrezzo elettrico genera una coppia elevata. Se I'attrezzo elettrico
durante il funzionamento non viene supportato correttamente, potrebbe verificarsi un perdita del controllo, con conseguente rischio di
lesioni.

Evitare di toccare i componenti rotanti. Mettere in funzione I'attrezzo solo quando si € in posizione sul pezzo da lavorare. Il contatto con
componenti rotanti, in particolare con gli utensili rotanti, pud provocare lesioni.

Evitare il contatto del fango di perforazione con la pelle.

Le polveri prodotte da alcuni materiali, come le vernici a contenuto di piombo, alcuni tipi di legno, calcestruzzo / muratura / pietra, che
contengono quarzo, e minerali o metallo, possono essere dannose per la salute. Il contatto o I'inalazione di polvere possono provocare
reazioni allergiche e/o patologie delle vie aeree dell'utente oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze. Alcune polveri, come la
polvere di quercia o di faggio sono cancerogene, soprattutto se combinate ad additivi per il trattamento del legno (cromato, antisettico per
legno). | materiali contenenti amianto devono essere trattati soltanto da personale esperto. Impiegare un sistema di aspirazione delle polveri
efficace. Impiegare un dispositivo di aspirazione della polvere raccomandato da Hilti per polveri di legno e/o minerali adatto al presente
attrezzo. Fare in modo che I'area di lavoro sia ben ventilata. Si consiglia di indossare una mascherina antipolvere adatta alla polvere prodotta
durante la lavorazione. Attenersi alle disposizioni specifiche del Paese relative ai materiali da lavorare.

La carotatrice e la corona diamantata sono pesanti. E possibile che parti del corpo vengano schiacciate. Durante I'uso del prodotto,
|'utilizzatore e le persone che si trovano nelle vicinanze devono indossare adeguati occhiali protettivi, un elmetto di protezione, protezioni
acustiche, guanti di protezione e calzature antinfortunistiche.

Fare delle pause durante il lavoro ed eseguire esercizi di distensione e per le dita al fine di migliorare la circolazione sanguigna.

In caso di lavori di sfondamento, mettere in sicurezza la zona sul lato di fronte / opposto al luogo di lavoro. Il materiale proveniente dallo
sfondamento potrebbe cadere fuori e/o in basso, causando lesioni ad altre persone.

Utilizzare occhiali di protezione, guanti di protezione e, se non si utilizza I'aspirazione della polvere, una mascherina leggera per le vie
respiratorie. Un materiale scheggiato pud causare ferite all'operatore e agli occhi.

Le corone di perforazione e le punte di centraggio possono surriscaldarsi durante il funzionamento a causa del calore prodotto dall'attrito,
in particolare nel carotaggio a secco. Indossare guanti di protezione per rimuovere corone di perforazione o punte di centraggio.

Utilizzo conforme e cura degli attrezzi elettrici

>
>
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Accertarsi che il prodotto sia correttamente fissato nel supporto a colonna.

Prestare attenzione che sia sempre montato un arresto di finecorsa sul supporto a colonna, poiché altrimenti viene meno la funzione di
arresto di finecorsa, importante ai fini della sicurezza.

Accertarsi che gli utensili siano dotati del sistema di innesto adatto per il prodotto e che siano regolarmente fissati nel porta-utensile.
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» Durante il lavoro guidare il cavo di alimentazione, il cavo di prolunga ed eventualmente anche il tubo di aspirazione sempre posteriormente
allontanandolo dal prodotto. In questo modo si riduce pericolo di caduta a causa del cavo o del tubo flessibile durante il lavoro.

» Non utilizzare cavi o tubi flessibili danneggiati.

» Collocare il dispositivo di fissaggio su di una superficie fissa, piana ed orizzontale. Se il dispositivo di fissaggio puod scivolare o traballare,
I'utensile elettrico non pud essere utilizzato in modo uniforme e sicuro.

» Controllare le caratteristiche della superficie. Superfici ruvide possono ridurre la forza di fissaggio. Eventuali rivestimenti o materiali compositi
possono staccarsi durante |'esecuzione del lavoro.

» Non sovraccaricare il dispositivo di fissaggio e non utilizzarlo come scala o impalcatura. Sovraccaricare il dispositivo di fissaggio oppure
salire in piedi sopra lo stesso pud provocare uno spostamento del suo baricentro verso I'alto con conseguente ribaltamento.

» Inserire la carotatrice diamantata durante le pause di lavoro in modo sicuro su una superficie di lavoro. Attendere che carotatrice diamantata
si arresti prima di deporla.

» Scollegare la carotatrice diamantata dalla rete elettrica prima di rimuovere la carota o sostituire gli utensili.

Sicurezza elettrica

» Evitare di usare cavi di prolunga con prese multiple e di azionare piu prodotti contemporaneamente.

» |l prodotto deve essere utilizzato soltanto con collegamento a reti elettriche dotate di cavo di terra e con dimensioni sufficienti.

» Prima di iniziare il lavoro, controllare la zona di lavoro, ad esempio utilizzando un metal detector, per verificare I'eventuale presenza di
cavi elettrici, tubi del gas e dell'acqua sottostanti. Le parti metalliche esterne dell'attrezzo possono venire a trovarsi sotto tensione se, ad
esempio, viene danneggiato inavvertitamente un cavo elettrico. In questo caso sussiste un serio pericolo di scossa elettrica.

» Prestare attenzione affinché il cavo di alimentazione non venga danneggiato durante I'avanzamento della slitta.

» Non utilizzare mai il prodotto senza il PRCD fornito in dotazione (per i prodotti senza PRCD, non procedere mai all'utilizzo senza un
trasformatore di separazione). Controllare il PRCD prima di ogni utilizzo.

» Controllare regolarmente il cavo di collegamento dell'attrezzo e, in caso di danni, farlo sostituire da personale tecnico riconosciuto. Se il
cavo di alimentazione dell'elettroutensile € danneggiato, occorre sostituirlo con un cavo di alimentazione speciale e approvato, disponibile
tramite la rete di assistenza clienti. Controllare regolarmente i cavi di prolunga e sostituirli qualora risultassero danneggiati. Non toccare il
cavo di alimentazione o di prolunga se questo & stato danneggiato durante il lavoro. Estrarre la spina dalla presa. Se i cavi di alimentazione
e di prolunga sono danneggiati sussiste il pericolo di scossa elettrica.

» Non utilizzare il prodotto se & sporco o bagnato. In circostanze sfavorevoli, la polvere eventualmente presente sulla superficie dell'attrezzo,
soprattutto se proveniente da materiali conduttori, oppure I'umidita, possono causare scariche elettriche. Pertanto, soprattutto se vengono
lavorati frequentemente materiali conduttori, far controllare ad intervalli regolari gli attrezzi sporchi presso un Centro Riparazioni Hilti.

» Ribaltare la carotatrice diamantata, per svuotare una corona di perforazione piena. Accertarsi che I'acqua non arrivi sulla carotatrice
diamantata.

Area di lavoro

» L'operazione di carotaggio deve essere approvata dalla direzione dei lavori. Gli interventi di carotaggio su edifici ed altre strutture possono
influire sulla statica della struttura stessa, in particolar modo nel caso in cui vengano troncati tondini per cemento armato o elementi portanti.

» Per evitare il ribaltamento, abbassare sempre la carotatrice diamantata montato sul supporto a colonna in caso di supporto non fissato

correttamente.

Tenere il cavo di alimentazione ed il cavo di prolunga, il tubo flessibile di aspirazione e il tubo flessibile del vuoto lontani da parti rotanti.

Nel caso dei lavori verso I'alto, qualora vengano eseguiti fori a umido, & necessario utilizzare il sistema di raccolta acqua in combinazione

con un aspiratore per liquidi.

Nel caso dei lavori verso I'alto € vietato utilizzare il fissaggio a vuoto senza fissaggio supplementare.

Per fori orizzontali il telaio non puo essere utilizzato senza un fissaggio supplementare.

In modalita manuale, tenere la carotatrice diamantata sempre con una mano sull'interruttore on / off (acceso / spento).

Accendere la carotatrice diamantata solo quando si trova nella posizione desiderata.

Verificare che il materiale di base in legno sia idoneo al fissaggio a vuoto. In caso di dubbio, ricorrere sempre al fissaggio con vite per legno

o asta filettata.

v
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Descrizione
Componenti dell'attrezzo ed elementi di comando
Carotatrice diamantata DD 150-U i]

Porta-utensile Testa di iniezione/di aspirazione

SIS

Ingranaggi Copertura delle spazzole

Motore Interruttore ON/OFF (acceso/spento)
Arresto permanente Cavo di alimentazione compreso PRCD
Display multifunzione Targhetta
Impugnatura Disco interfaccia
Tasto di comando & (dati di analisi) Regolazione dell'acqua
Tasto di comando [§ (velocita di prepuntamento) Raccordo per I'acqua

Commutatore della velocita Attacco per |'aspirazione

SlSlCICISIOCISIONS)

Impugnatura laterale Tappo a vite (testa di iniezione / di aspirazione)

CISICICICIOICICIO);

Indicatore del flusso d'acqua

Supporto a colonna DD-ST 150-U CTL E

Colonna

®

Impugnatura

®
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Supporto cavi Interfaccia di registrazione per AF-CA
Vite di battuta

Viti di regolazione gioco slitta (2x)

Perni di bloccaggio

Boccola di profondita
Indicatore del centro del foro Dispositivo di bloccaggio della slitta
Attacco per il vuoto Viti di livellamento (4x)
Indicatore di livellamento Piastra di base
Manometro Guarnizione per vuoto
Valvola di scarico del vuoto

Slitta

Leva di regolazione

SISISISISIOISIEIS)
®eOee®®

>
o
o
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o
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Volantino di avanzamento Eccentrico

Leva Collegamento attrezzo
Carrello per trasporto Vite di arresto
Mandrino filettato Boccola di profondita
Elemento rotante colonna Adattatore maschera per foratura

Piastra di base per vuoto Anello di tenuta

SISISISISISIS

Supporto per raccoglitore acqua
Raccogliacqua

Maschera per foratura

CISICIGISIGISIE,

Utilizzo conforme

Il prodotto descritto € una carotatrice diamantata elettrica. Questo attrezzo & stato ideato per il carotaggio a umido e a secco, con guida

manuale, adatto per eseguire carotaggi a umido come fori passanti e/o fori ciechi su fondi (armati) di natura minerale.

« L'utilizzo dell'attrezzo deve avvenire in conformita a tensione e frequenza di rete riportate sulla targhetta.

» Questo prodotto e concepito per I'uso in abbinamento a speciali corone di perforazione per carotaggi a secco.

Bluetooth®

Questo prodotto & dotato del Bluetooth.

Il Bluetooth & una trasmissione dei dati wireless, attraverso la quale i due prodotti compatibili di Bluetooth possono comunicare tra loro su una

breve distanza.

Al fine di garantire un collegamento Bluetooth stabile, tra gli attrezzi impiegati deve essere collegato un collegamento a vista.

Funzioni Bluetooth di questo prodotto

Le funzioni Bluetooth sono riportate in modo dettagliato nelle Istruzioni d'uso dell'attrezzo accoppiato.

* Visualizzazioni dei messaggi di assistenza e di stato degli attrezzi Hilti accoppiati sul display della carotatrice diamantata.

* Combinazione con un terminale portatile tramite app Hilti ON!Track 3 per funzioni service e per la trasmissione di dati di analisi legati al
prodotto.

Inserimento o disinserimento del Bluetooth

H | prodotti Hilti vengono forniti con Bluetooth disinserito. Alla prima messa in funzione, il Bluetooth si spegne automaticamente.

*  Per spegnere, premere e tenere premuti contemporaneamente per almeno 10 secondi i tasti Il e .

*  Per |'accensione, premere contemporaneamente i tasti I e .

Accoppiamento prodotti

L'accoppiamento con un attrezzo bluetooth Hilti permane fino a che la carotatrice diamantata viene collegata con un altro Hilti attrezzo dello

stesso tipo o fino a che il Bluetooth non viene disattivato. L'accoppiamento rimane anche dopo aver disinserito e inserito i prodotti e i prodotti

accoppiati si ricollegano automaticamente.

* Per effettuare I'accoppiamento con un attrezzo bluetooth Hilti o con un terminale mobile, con Bluetooth inserito premere contemporanea-
mente i tasti G e 5.

La finestra temporale per il collegamento con un altro attrezzo bluetooth Hilti € pari a 2 minuti. Una volta trascorsi i 2 minuti, la creazione
del collegamento viene interrotta.

Licenza

Il marchio denominativo Bluetooth® ed il logo sono marchi registrati di proprieta di Bluetooth SIG, Inc. e I'utilizzo degli stessi marchi &
concesso a Hilti in licenza.

Simboli di visualizzazione e descrizioni display multifunzione carotatrice diamantata
Per le seguenti visualizzazioni, la carotatrice diamantata & pronta per I'uso (innestata e PRCD inserito).
Le visualizzazioni possono variare in funzione di selezione velocita e tipo d'impiego.
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Schermata iniziale

La schermata iniziale viene visualizzata alimentando la carotatrice diamantata con corrente. Sulla

schermata iniziale vengono visualizzati lo stato Bluetooth, il nome personalizzato e il numero di serie

della carotatrice diamantata.

* Il nome del prodotto visualizzato sulla schermata pud essere modificato tramite I'app Hilti
ON!Track 3: "Your name here").

Livella a bolla d'aria

La carotatrice diamantata non € inserita. |l display fornisce un supporto durante il livellamento del
sistema e per I'orientamento del supporto a colonna nei fori obliqui. Il display mostra I'orientamento
della carotatrice con simboli e in gradi.

* Precisione dell'angolo a temperatura ambiente: +2°, LED luminoso

1
-]
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Visualizzazione marcia

La carotatrice diamantata gira a vuoto. Il display aiuta a verificare che la velocita innestata sia

adeguata alla corona di perforazione diamantata utilizzata. Il display mostra in alto a sinistra la

velocita innestata ed al centro I'intervallo di diametro raccomandato delle corone di perforazione per

questa velocita in millimetri e pollici.

* L'intervallo del diametro della corona di perforazione raccomandata varia in funzione del fatto che
la carotatrice diamantata venga azionata in modalita manuale o guidata dal supporto a colonna.

5,

Funzionamento manuale

Il bloccaggio permanente & disattivato. Lo strumento si trova in modalita manuale.
* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

>

L'arresto permanente ¢ attivato. Lo strumento si trova in modalita guidata da piattaforma.
* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

Funzionamento su piattaforma

1

©)

La carotatrice diamantata ¢ disinserita o al minimo. La funzione consente di prepuntare a vibrazioni
ridotte nelle corone di perforazione con diametro elevato. E possibile disattivare la funzione in
qualsiasi momento premendo ancora una volta il tasto di misurazione 5.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

Velocita di prepuntamento attivata

10%
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Tempo di funzionamento residuo
velocita di prepuntamento

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento é attivata. Il display mostra il tempo di
funzionamento residuo fino al disinserimento automatico della carotatrice diamantata.
* Per proteggere la carotatrice diamantata, la velocita di prepuntamento si disinserisce al massimo
dopo 2 minuti.
L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

()

Velocita di prepuntamento disattiva-
ta

La velocita di prepuntamento ¢ stata disattivata. Il numero di giri € potenza della carotatrice diaman-
tata aumenta di nuovo e il foro pud essere proseguito
* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

Attivazione velocita di prepuntamen-
to impossibile

La carotatrice diamantata fora. Il tasto per attivare la velocita di prepuntamento ¢ stato premuto
mentre la carotatrice & sotto carico o si trova nel ciclo di raffreddamento.
* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

prd

Indicatore della potenza di foratura:
Forza di pressione insufficiente

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ attivata. L'indicatore aiuta a
verificare che la carotatrice diamantata venga azionata nell'area di lavoro ottimale.
*  Colore di sfondo: giallo.

La forza di compressione € insufficiente. Aumentare la forza di pressione.
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Indicatore della potenza di foratura:
Forza di compressione ottimale

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ attivata. L'indicatore aiuta a
verificare che la carotatrice diamantata venga azionata nell'area di lavoro ottimale.
* Colore di sfondo: verde.

La forza di compressione & ottimale.

Limite di corrente nominale superato

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ attivata. La corrente nominale
ha superato il limite di 20 A.
* Laforza di compressione & eccessiva. Ridurre la forza di compressione.

Indicatore della potenza di foratura:
Pressione di contatto eccessiva

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ attivata. L'indicatore aiuta a
verificare che la carotatrice diamantata venga azionata nell'area di lavoro ottimale.
*  Colore di sfondo: rosso.

La forza di compressione & eccessiva. Ridurre la forza di compressione.

Barra di stato per segnalazioni

La barra di stato mostra diverse avvertenze sullo stato attuale dell'attrezzo, ad esempio la velocita
innestata o la velocita di prepuntamento attivata.

La barra di stato mostra diverse avvisi sullo stato attuale dell'attrezzo, che non possono provocare
alcun arresto immediato della carotatrice diamantata.

Barra di stato per avvertenze

3

Bluetooth ON

Nell'impostazione base il Bluetooth & attivato.

Per disattivare la funzione Bluetooth, premere i tasti % e IfJl e tenerli premuti per 10 secondi con
motore spento.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

Bluetooth spento

Il Bluetooth & disattivato. La carotatrice diamantata non puo essere collegata ad altri attrezzi o
accessori.

Per attivare la funzione Bluetooth, a motore spento, premere contemporaneamente i tasti & e 5.
* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

Creazione collegamento

La carotatrice diamantata € pronta, con un altro strumento o accessorio.

Per avviare la creazione collegamento, premere e tenere premuti contemporaneamente per almeno

1 secondo i tasti & e ).

* La finestra temporale per il collegamento con un altro strumento € pari a 2 minuti. Una volta
trascorsi i 2 minuti, la creazione del collegamento viene interrotta.

L'accoppiamento di un altro attrezzo o accessorio con la carotatrice diamantata, permane finché:

* La carotatrice diamantata viene accoppiata con un attrezzo o accessori dello stesso tipo.

* Il Bluetooth viene disinserito.

Collegamento interrotto

Un collegamento Bluetooth esistente a uno strumento o accessorio € stato interrotto.

[0
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Analisi tempo di funzionamento

Il display visualizza in alto il tempo di foratura (carotatrice diamantata in modalita di foratura) e in
basso le ore di esercizio (carotatrice diamantata inserita) della carotatrice diamantata in ore, minuti e
secondi.

Per resettare il tempo di foratura e tutti gli altri dati di analisi, premere il tasto & per alcuni secondi.
*  L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto ¥5.

*  Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

31
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Analisi comportamento dell'utente

Questo display indica che |'utilizzatore riceva una valutazione della pressione di compressione
durante il tempo di foratura in%. In questo modo € possibile ottimizzare il comportamento dell'utiliz-
zatore.

*  L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto I5i.
*  Premendo di nuovo il tasto & , passare ai dati di analisi successivi.

L
L 1
a

Analisi direzione del foro

Il display visualizza una valutazione delle direzioni di foratura in%.
* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto 5.

*  Premendo di nuovo il tasto % , passare ai dati di analisi successivi.

i

Analisi selezione velocita

Il display visualizza una valutazione del periodo di utilizzo della rispettiva velocita in%. La freccia
indica sempre alla velocita con il tasso d'utilizzo massimo.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto Ig.
*  Premendo di nuovo il tasto %, passare ai dati di analisi successivi.

‘5‘.’- Li:]

Analisi uso

Il display mostra I'uso della carotatrice diamantata con guida manuale e in modalita di funzionamen-
to supportata da piattaforma in%.

*  L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto IF.
*  Premendo di nuovo il tasto & , passare ai dati di analisi successivi.

Il display indica una visione d'insieme di tutti gli strumenti e gli accessori collegati alla carotatrice
diamantata.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto IF.
*  Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

Avviare creazione collegamento

Awviare la creazione collegamento innanzitutto sulla carotatrice diamantata e poi sull'apparecchio o
accessorio da collegare.

Per avviare la creazione collegamento, premere e tenere premuti contemporaneamente per almeno
1 secondo i tasti [ e IF.

*  L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o premendo il tasto 3.

*  Premendo di nuovo il tasto '3, passare ai dati di analisi successivi.

Commutatore di velocita non
innestato

Il commutatore di velocita si trova in una posizione intermedia o non & correttamente innestato.
Azionare il commutatore di velocita finché non si innesta completamente.

Blocco del riavvio

Tempo di funzionamento massimo nella velocita di prepuntamento superato; Guasto di rete; La
carotatrice diamantata & stata sovraccaricata; Sovratemperatura, acqua nel motore o ciclo di
raffreddamento concluso.

Guasto di rete (sottotensione)

Nella rete elettrica & presente sottotensione. In caso di sottotensione, la carotatrice diamantata non
puo funzionare a piena potenza.
* Il display si spegne automaticamente dopo pochi secondi.

Sovratemperatura

La carotatrice diamantata & surriscaldata e si & disattivata oppure si trova nel ciclo di raffreddamen-
to. Il display visualizza il tempo di funzionamento residuo fino al raffreddamento. Se la carotatrice
diamantata dovesse essere ancora calda allo scadere del tempo, il tempo di funzionamento residuo
ricomincia da capo.




Tempo di funzionamento residuo
prima della sostituzione delle
spazzole in carbone

Il motore della carotatrice diamantata € in funzione ed il limite di usura delle spazzole in carbone
€ stato quasi raggiunto. Il display visualizza il tempo di funzionamento residuo prima che sia ne-
cessario sostituire le spazzole. Il tempo residuo fino al disinserimento automatico della carotatrice
diamantata viene visualizzato in ore e minuti.

* |l display si spegne automaticamente dopo pochi secondi.

Display Centro riparazioni

Le spazzole in carbone sono usurate e devono essere sostituite.

Lasciare assestare |'utensile dopo
la sostituzione delle spazzole in
carbone

Il motore della carotatrice diamantata & in funzione. Le spazzole in carbone sono state sostituite e
devono girare ininterrottamente ancora per almeno un minuto al minimo, per raggiungere il tempo di
fermo ottimale.

* Il display visualizza il tempo di funzionamento residuo fino al termine del ciclo di assestamento.

Dotazione

Carotatrice diamantata, manuale d'istruzioni, valigetta.
Altri prodotti di sistema, omologati per il vostro prodotto, sono reperibili presso il vostro Hilti Store oppure all'indirizzo: wwwe.hilti.group

Accessori e ricambi

Ricambi
Codice articolo Denominazione
51279 Attacco per tubo flessibile
2006843 Spazzole in carbone 220-240 V
2212483 Spazzole in carbone 100-127 V
Dati tecnici

Carotatrice diamantata

Tensione nominale, corrente nominale, frequenza e/o assorbimento di potenza nominale vanno desunti dalla targhetta specifica del

proprio Paese.

In caso di utilizzo con un generatore o trasformatore, la potenza erogata dagli stessi deve essere almeno doppia rispetto all'assorbimento di
potenza nominale riportato sulla targhetta del prodotto. La tensione d'esercizio del trasformatore o generatore deve essere sempre compresa
trail +5% e il -15% della tensione nominale dell'attrezzo.

DD 150-U
Generazione prodotto 03
Peso secondo EPTA Procedure-01 8,4 kg
Peso supporto a colonna con piastra di base combinata e slitta 13,3 kg
Pressione ammessa del sistema idraulico <6 bar
Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base con tasselli dal centro del foro 267 mm
Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base per vuoto dal centro del foro 292 mm
Distanza ideale del contrassegno sulla piastra di base combinata dal centro del foro 292 mm
Profondita di foratura 450 mm
Bluetooth
Banda di frequenza 2.400 MHz ... 2.483 MHz
Massima potenza di trasmissione irradiata 10 dBm

Lavorare con la piastra base per vuoto

Depressione minima

0,65 bar

Diametro max. attrezzo di carotaggio 162 mm
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Diametro corona di perforazione

12 velocita 22 velocita 32 velocita

@ Corone di perforazione 102 mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm 12 mm ... 25 mm
(guida mediante supporto a
colonna, foratura a umido)

@ Corone di perforazione 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8mm ... 37 mm
(guida manuale)

@ Corone di perforazione 52 mm ... 162 mm o/e o/
(corone di perforazione a
secco con guida manuale
con PKD)
Informativa sulla rumorosita e valori di vibrazioni
| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati secondo una procedura standardizzata
e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici. Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.
| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se I'attrezzo elettrico viene impiegato per altre applicazioni, con
accessori diversi o senza un'adeguata manutenzione, i dati possono variare. Cio potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle
esposizioni per I'intera durata di utilizzo.
Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui I'attrezzo elettrico & spento oppure &
acceso, ma non € in uso. Cio potrebbe ridurre considerevolmente il valore delle esposizioni per I'intera durata di utilizzo.
Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere |'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle vibrazioni, come ad esempio: effettuare la
manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani calde, organizzare le fasi di lavoro.

H Le informazioni dettagliate relative alle versioni qui utilizzate delle norme EN 62841 sono riportate nella figura della dichiarazione di
conformita =.. 382.

Dati sulla rumorosita

Guida manuale Guida mediante supporto a

colonna
Livello di potenza sonora (foratura in calcestruzzo) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Incertezza livello di potenza sonora (foratura in calcestruzzo) (Kya) | 4 dB(A) 3 dB(A)
Livello di pressione acustica (foratura in calcestruzzo) (Lya) 101 dB(A) 89 dB(A)
Incertezza livello di pressione sonora (foratura nel calcestruzzo) 4 dB(A) 3 dB(A)
(Kpa)
Livello di pressione sonora: Foratura di compensato multistrato 93 dB(A) 90 dB(A)
(Lpa)
Incertezza livello di pressione acustica (foratura di compensato 4 dB(A) 4 dB(A)
multistrato) (K,a)
Potenza sonora: Foratura di compensato multistrato (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Incertezza livello di potenza sonora (foratura di compensato multi- | 4 dB(A) 4 dB(A)
strato) (Kwa)

Valori di vibrazioni

Guida manuale

Foratura nel calcestruzzo (umido) (a ,pp) 3,9 m/s?
Incertezza (foratura in calcestruzzo) (K) 1,5 m/s?
Foratura in mattoni (corone di perforazione a secco manuali per 13,1 m/s?
muratura con corpi taglienti diamantati policristallini (PKD)) (a »,op)

Incertezza (foratura in laterizio con PKD) (K) 2,6 m/s?
Foratura in mattoni (corone di perforazione a secco manuali per 6,7 m/s?
muratura) (a p pp)

Incertezza (foratura in laterizio) (K) 1,5 m/s?
Foratura di compensato multistrato (sull'impugnatura principale) 10 m/s?

senza sistema di raccolta acqua (a)

Incertezza (foratura di compensato multistrato) (K) 1,5 m/s?
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Preparazione al lavoro

4Ll AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni! Un eventuale fissaggio inadeguato del supporto a colonna puo far si che il supporto stesso ruoti o si ribalti.

» Prima di utilizzare la carotatrice a diamante, fissare il supporto a colonna sulla superficie di fondo con appositi tasselli o con I'ausilio di una
piastra base per vuoto.

» Utilizzare solo tasselli adatti per la superficie di fondo in questione ed attenersi alle istruzioni per il montaggio fornite dal produttore dei
tasselli.

» Utilizzare una piastra di base per il vuoto soltanto nel caso in cui la superficie di fondo presente risulti adatta per il fissaggio a vuoto del
supporto a colonna.

Fissaggio del supporto a colonna con un tassello E

1. Inserire il tassello adatto alla superficie di fondo (tassello di espansione in metallo Hilti, M12 o M16).
Distanza piastra di base =.. 35

. Avvitare il mandrino di serraggio nel tassello.

. Svitare tutte le viti di livellamento fino a che la piastra di base non ¢ a filo del materiale di base.

Posizionare il supporto a colonna sopra il mandrino di serraggio ed allinearlo.

. Awvitare il dado sul mandrino di serraggio, senza serrarlo a fondo.

Livellare la piastra di base con le 4 viti di livellamento.

o0 s 0N

H Tutte le viti di livellamento devono essere posizionate saldamente sul materiale di base.

7. Serrare il mandrino di serraggio con una chiave fissa adeguata.
8. Verificare che il supporto a colonna sia fissato correttamente.
Distanza piastra di base

Scegliere la distanza a seconda della piastra di base utilizzata.

Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base con tasselli dal centro del foro 267 mm

Distanza ideale del contrassegno sulla piastra di base combinata dal centro del foro 292 mm

Fissaggio del supporto a colonna con il vuoto E

PERICOLO

Pericolo di lesioni dovuto alla caduta della carotatrice diamantata !

» |l fissaggio del supporto a colonna sul soffitto, solo con fissaggio per vuoto, non € ammesso. Un ulteriore fissaggio pud essere ad esempio
garantito da un elemento di supporto pesante o da un mandrino filettato.

AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni in caso di controllo della pressione mancante !
» Prima e durante |'operazione di perforazione ci si deve accertare che la lancetta del manometro si trovi nella zona verde.

In caso di impiego del supporto a colonna con piastra base con tasselli, stabilire un collegamento stabile e piano tra la piastra di base
per vuoto e la piastra di base con tasselli. Avvitare la piastra di base con tasselli sulla piastra di base per fissaggio a vuoto. Accertarsi
che la corona di perforazione scelta non danneggi la piastra di base per il fissaggio a vuoto.

In caso di carotaggi orizzontali, assicurare inoltre la carotatrice diamantata (ad es. catena fissata con tasselli).

Prima di posizionare il supporto a colonna, prestare attenzione che vi sia sufficiente spazio per il montaggio e I'utilizzo.

. Ruotare tutte le viti di livellamento finché non sporgono di circa 5 mm sotto la piastra di base per vuoto.

. Collegare il raccordo per vuoto della piastra di base con la pompa per vuoto.

Determinare il centro del foro. Tracciare una riga dal centro del foro nella direzione in cui si posiziona I'attrezzo.
Posizionare un contrassegno nella distanza indicata lontano dal centro del foro sulla linea.

»o

Distanza contrassegno .. 35
. Accendere la pompa per vuoto, premere e tenere la valvola di scarico del vuoto.
. Orientare la tacca della piastra di base sulla linea.
. Se il supporto a colonna si trova nella posizione corretta, rilasciare la valvola di scarico del vuoto e premere la piastra di base contro il fondo.
Livellare la piastra di base con le viti di livellamento.
. Verificare che il supporto a colonna sia fissato correttamente.
Distanza contrassegno
Scegliere la distanza a seconda della piastra di base utilizzata.

© o N O

Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base per vuoto dal centro del foro 292 mm

Distanza ideale del contrassegno sulla piastra di base combinata dal centro del foro 292 mm
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Fissaggio del supporto a colonna con mandrino filettato E

1. Fissare il mandrino filettato sull'estremita superiore della colonna.

2. Posizionare il telaio sulla superficie di fondo.

3. Livellare la piastra di base con le viti di livellamento.

4. Serrare il supporto a colonna con il mandrino filettato e bloccarlo.

5. Verificare che il supporto a colonna sia fissato correttamente.

Fissaggio del supporto a colonna con una vite per legno

L'uso di questo metodo di fissaggio € ammesso solo per i fori su legno. Per I'esecuzione di fori in altri materiali di base, utilizzare sempre il
metodo di fissaggio mediante tasselli o (se il materiale di base & adatto) a vuoto.

Per ottenere un fissaggio sicuro € necessario utilizzare viti per legno con una resistenza a trazione minima di 11 kN.
1. Avvitare una vite per legno adatta con rondella idonea nel foro oblungo nel materiale di base.

H Awvitare la vite quanto basta per riuscire ancora a livellare il supporto a colonna.

2. Livellare la piastra di base con le 4 viti di livellamento.
» Tutte le viti di livellamento devono essere posizionate saldamente sul materiale di base.
3. Serrare la vite per legno nel materiale di base.
4. Verificare che il supporto a colonna sia fissato correttamente.
Montaggio del volantino sul supporto a colonna

H Il volantino puo essere montato sul lato sinistro o destro della slitta.

1. Per il montaggio del volantino tirare indietro I'anello nero.

2. Innestare il volante di avanzamento sull'asse.

Regolazione dell'impugnatura laterale E

1. Allentare I'impugnatura laterale ruotandola in senso antiorario.

2. Posizionare l'impugnatura laterale.

3. Fissare |'impugnatura laterale ruotandola in senso orario.

4. Accertarsi che I'impugnatura laterale sia avvitata saldamente.

Regolazione della boccola di profondita (accessorio)

1. Ruotare il volantino finché la corona di perforazione viene a contatto con il sottofondo.
2. Impostare, con la distanza tra slitta e boccola di profondita, la profondita di carotaggio desiderata.
3. Fissare la boccola di profondita.

Fissaggio della carotatrice diamantata sul supporto a colonna E

H Prima della messa in funzione, & necessario controllare il gioco tra il binario e la slitta.

1. Bloccare la slitta con il dispositivo di bloccaggio della slitta.

2. Montare il volantino sul perno di bloccaggio ed estrarre il perno di bloccaggio.

3. Agganciare il disco interfaccia al gancio del supporto a colonna.

4. Inserire il perno di bloccaggio e stringerlo mediante il volante di avanzamento (ruotando in senso orario).

5. Fissare il cavo di alimentazione nella canalina di passaggio cavi della slitta.

6. Creareil collegamento con il condotto dell'acqua =~ .. 37.

Distacco della carotatrice dal supporto a colonna

1. Bloccare la slitta con il dispositivo di bloccaggio della slitta.

2. Chiudere la valvola dell'acqua nell'impugnatura laterale.

3. Interrompere il collegamento con il condotto dell'acqua.

4. Allentare il bullone di bloccaggio mediante il volante di avanzamento (ruotando in senso antiorario).

5. Estrarre il perno di bloccaggio.

6. Orientare |'attrezzo lontano dal supporto a colonna.

Regolazione del gioco tra il binario e la slitta

1. Serrare con forza le viti di regolazione con un'apposita brugola.
Coppia di serraggio =.. 36

2. Allentare nuovamente le viti di regolazione per 1/4 di giro.

3. La slitta risulta correttamente impostata quando, in assenza della corona di perforazione diamantata, rimane nella sua posizione mentre, in
presenza della corona di perforazione diamantata, si sposta verso il basso.

Coppia di serraggio

Coppia di serraggio 5Nm
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Regolare I'angolo di foratura sul telaio con la piastra di base combinata iE

A% PRUDENZA
Pericolo di schiacciamento delle dita nella zona di articolazione! Rilasciando il meccanismo di serraggio € possibile che il supporto a
colonna si ribalti improvvisamente.
Indossare i guanti protettivi.
Bloccare il supporto a colonna prima di staccare il meccanismo di serraggio per evitarne il ribaltamento.

>

>

1. Impostare il pulsante di regolazione su rotazione antioraria.

2. Allentare la leva di regolazione finché i tasselli scorrevoli non sono disinseriti.
3. Portare la colonna nella posizione desiderata.

4. Impostare il pulsante di regolazione su "rotazione oraria".

5. Azionare la leva di regolazione finché i tasselli scorrevoli non sono completamente inseriti e la colonna € nuovamente fissata.
Collegamento del dispositivo di aspirazione m

1. Aprire il coperchio della testa di iniezione / di aspirazione.

2. Inserire il tubo flessibile di aspirazione nell'apposito attacco.

3. Chiudere la valvola dell'acqua nell'impugnatura laterale.

Installazione del raccordo per I'acqua m

A~ ATTENZIONE
Pericolo in caso di utilizzo non conforme! In caso di utilizzo non conforme pud danneggiarsi il tubo flessibile.
» Controllare regolarmente che il tubo flessibile non presenti danneggiamenti ed assicurarsi che non venga superata la pressione massima
ammessa delle condutture idrauliche (vedere Dati tecnici = .. 33).
» Prestare attenzione affinché il tubo flessibile non venga in contatto con le parti rotanti dell'attrezzo.
» Prestare attenzione affinché il tubo flessibile non venga danneggiato durante I'avanzamento della slitta.
Rispettare la temperatura massima dell'acqua indicata nel capitolo Dati tecnici =. . 33.
» Controllare che il sistema ad acqua collegato sia ermetico.

H Utilizzare soltanto acqua corrente o acqua senza particelle di sporcizia, al fine di evitare di danneggiare i componenti.

1. Chiudere il coperchio della testa di iniezione / aspirazione.

2. Chiudere la regolazione dell'acqua sulla carotatrice diamantata.

3. Installare il collegamento all'apporto dell'acqua (giunto per tubi).

Montare il sistema di raccolta acqua per supporto a colonna (accessorio) m

il AVVERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! In caso di aspirazione difettosa, puo passare dell'acqua sopra il motore e la copertura!
» Interrompere immediatamente il lavoro qualora I'aspirapolvere non funzionasse piu.

La carotatrice diamantata deve trovarsi ad un angolo di 90° rispetto al soffitto. La guarnizione del sistema di raccolta acqua deve essere
H adattata al diametro della corona di perforazione diamantata.
Utilizzando il sistema di raccolta acqua & possibile far defluire I'acqua in modo mirato, evitando cosi un forte inquinamento dell'ambiente.

1. Rimuovere la vite sul supporto a colonna.

2. Montare il supporto per raccogliacqua con la vite sul supporto a colonna.

3. Posizionare il raccogliacqua con rondella (raccogliacqua) di tenuta montata tra i due bracci mobili del supporto.

4. Bloccare il raccogliacqua sul relativo supporto con le due viti, fissandolo al materiale di base.

5. Collegare al raccogliacqua un aspiratore per liquidi oppure realizzare un collegamento mediante un tubo flessibile, attraverso il quale I'acqua
possa defluire.

Montare il sistema di raccolta acqua per funzionamento manuale (accessorio)

il AVVERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! In caso di aspirazione difettosa, puo passare dell'acqua sopra il motore e la copertura!
» Interrompere immediatamente il lavoro qualora I'aspirapolvere non funzionasse piu.

adattata al diametro della corona di perforazione diamantata.
Utilizzando il sistema di raccolta acqua & possibile far defluire I'acqua in modo mirato, evitando cosi un forte inquinamento dell'ambiente.

H La carotatrice diamantata deve trovarsi ad un angolo di 90° rispetto al soffitto. La guarnizione del sistema di raccolta acqua deve essere

1. Estrarre la boccola di foratura dal supporto.
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2. Awvitare I'anello di chiusura della boccola di foratura e posizionare la guarnizione.

Per evitare di danneggiare la guarnizione, la guarnizione deve essere applicata con le rientranze sui perni di posizione.

H Per corone di perforazione piccole, & necessario utilizzare un adattatore per boccola di foratura corrispondente. Al fine di evitare
il bloccaggio in fase di smontaggio, gli elementi di stabilizzazione dell'adattatore per boccola di foratura non devono coprire il
manicotto di aspirazione acqua.

Montare I'anello di chiusura e posizionare il raccogliacqua nel supporto.
Regolare I'eccentrico nella posizione
Inserire il sistema di raccolta acqua sul disco interfaccia della carotatrice diamantata.

2B

Regolare I'eccentrico nella posizione
» |l sistema di raccolta acqua é fissato alla carotatrice diamantata.
Montare la corona di perforazione.

Collegare al raccogliacqua un aspiratore per liquidi oppure realizzare un collegamento mediante un tubo flessibile, attraverso il quale I'acqua
possa defluire.

© N

Utilizzo
Montaggio della corona di perforazione m

PERICOLO

Pericolo di lesioni Eventuali frammenti del pezzo in lavorazione o utensili rotti potrebbero saltare via e causare lesioni anche al di fuori dell'area

di lavoro.

» Non utilizzare utensili danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che gli utensili non presentino scheggiature e incrinature, segni di usura
0 eccessivo logoramento.

A% PRUDENZA

Pericolo di lesioni in occasione della sostituzione dell'utensile,! L'utensile si surriscalda con I'uso. Pud presentare spigoli vivi.
» In occasione della sostituzione dell'utensile, utilizzare sempre guanti di protezione.

Le corone di perforazione diamantate devono essere sostituite non appena la capacita di taglio e I'avanzamento della foratura si riducono
visibilmente. In linea di massima, cio si verifica quando I'altezza dei segmenti diamantati & inferiore ai 2 mm (1/16").

1. Nel funzionamento con supporto a colonna: Bloccare la slitta del supporto a colonna con il blocco della slitta sul binario.
2. Scegliere una delle seguenti alternative.
Alternativa 1/2
Corone di perforazione con porta-utensile tipo Bl +
» Inserire la corona di perforazione dal basso sulla dentatura del porta-utensile sulla carotatrice diamantata e ruotarla finché non si innesta
in posizione.
> Chiudere il porta-utensile ruotando in direzione del simbolo
» Controllare il saldo alloggiamento in sede della corona di perforazione nel porta-utensile.
Alternativa 2/2
Corona di perforazione con porta-utensile alternativo

4kl AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni dovuto alla caduta di componenti! Se allentate, le corone di perforazione possono cadere e causare lesioni.

» Assicurarsi che tutti i collegamenti filettati tra la corona di perforazione e la carotatrice diamantata siano saldamente uniti tra loro. Evitare
I'uso di prodotti, ad es. anelli di rame, che possono favorire un piu facile allentamento delle filettature.

» Bloccare l'albero dell'attrezzo con una chiave fissa idonea.
» Stringere la corona di perforazione con una chiave fissa idonea.
Smontaggio della corona di perforazione EE
-
1~ PRUDENZA

Pericolo di lesioni in occasione della sostituzione dell'utensile,! L'utensile si surriscalda con I'uso. Pud presentare spigoli vivi.
» In occasione della sostituzione dell'utensile, utilizzare sempre guanti di protezione.

1. Nel funzionamento con supporto a colonna: Bloccare la slitta del supporto a colonna con il blocco della slitta sul binario.
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2. Scegliere una delle seguenti alternative.

Alternativa 1/2

Corone di perforazione con porta-utensile tipo Bl +

> Aprire il porta-utensile ruotandolo in direzione del simbolo

» Tirare la bussola di azionamento dal porta-utensile in direzione della freccia verso la carotatrice.

» La corona di perforazione si sblocca.

» Rimuovere la corona di perforazione.

Alternativa 2/2

Corona di perforazione con porta-utensile alternativo

» Bloccare I'albero dell'attrezzo con una chiave fissa idonea.

» Allentare la corona di perforazione con una chiave fissa idonea.
Selezione del numero di giri m

H Azionare l'interruttore solo da fermo.

1. Scegliere la posizione dell'interruttore in base al diametro della corona utilizzata.

2. Ruotare l'interruttore di selezione della velocita, ruotando contemporaneamente a mano la corona di perforazione, fino a raggiungere la
posizione consigliata.
Attivazione / disattivazione arresto permanente

H In modalita manuale, non utilizzare mai il bloccaggio permanente.

1. Premere e tenere premuto l'interruttore ON / OFF.
2. Premere e tenere premuto |'arresto permanente.
3. Rilasciare I'interruttore on/off.

4. Rilasciare I'arresto permanente.

Per disattivare nuovamente I'arresto permanente, premere l'interruttore on / off (acceso / spento) finché I'arresto permanente non
torna nella posizione iniziale.

Comando del circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD

Pericolo di lesioni dovuto alla scossa elettrica! Se la spia sull'interruttore di sicurezza per le correnti di guasto non si spegne quando si
preme il tasto 0 o TEST, la carotatrice diamantata non deve continuare ad essere azionata!
» Fare riparare la carotatrice diamantata presso un centro assistenza Hilti.

1. Inserire la spina della carotatrice diamantata in una presa dotata di terminale di messa a terra.
2. Premere il tasto | o RESET sul circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD.
» |l display si accende.
3. Premere il tasto 0 o TEST sul circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD.
» |l display si spegne.
4. Premere il tasto | o RESET sul circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD.
» |l display si accende.
Utilizzo della punta di centraggio per inizio foratura composta di due parti

A PRUDENZA

Pericolo di lesioni a causa di impiego errato! In questo modo & possibile che componenti si allentino dalla punta di centraggio per inizio

foratura, se questa non viene premuta contro la superficie di lavoro.

» Non azionare la carotatrice diamantata in caso di utilizzo di un punta di centraggio per inizio foratura nel funzionamento a vuoto senza
contatto con la superficie da forare.

H Per ogni diametro delle corone di perforazione diamantate occorre un'altra punta di centraggio per inizio foratura.

1. Inserire la punta di centraggio per inizio foratura nella corona di perforazione diamantata dalla parte anteriore.

2. All'inizio della foratura premere solo leggermente fino al centraggio della corona di perforazione. Solo successivamente aumentare la
pressione. Eseguire un foro di guida profondo 3-5 mm.

3. Arrestare |'utensile rilasciando I'interruttore ON / OFF. Attendere fino all'arresto completo della corona di perforazione.

4. Rimuovere la punta di centraggio per inizio foratura dalla corona di perforazione.

5. Posizionare la corona di perforazione nel foro di guida, premere I'interruttore ON / OFF e proseguire con il carotaggio.

Foratura a secco con aspirapolvere tramite presa di corrente integrata per apparecchi elettrici

H Utilizzare le corone di perforazione microfessurate solo se si lavora senza dispositivo di aspirazione della polvere.
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. Regolare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata e fissarla.

- Opzionale: Montare e utilizzare la punta di centraggio per inizio foratura composta di due parti. <. . 39
Inserire la spina della carotatrice diamantata nella presa dell'aspirapolvere.

Inserire la spina di rete dell'aspirapolvere nella presa di corrente.

. Se collegato: premere I'interruttore di accensione Reset oppure il tasto | del PRCD.

Posizionare la carotatrice diamantata al centro del foro da eseguire.

Premere l'interruttore ON / OFF della carotatrice diamantata.

Nooa, N~

L'aspirapolvere si avvia qualche secondo dopo I'attrezzo elettrico. Dopo lo spegnimento dell'attrezzo elettrico, I'aspirapolvere si
H spegne con qualche secondo di ritardo.

Foratura a secco con aspirapolvere senza presa per I'alimentazione degli utensili elettrici

H Utilizzare le corone di perforazione microfessurate solo se si lavora senza dispositivo di aspirazione della polvere.

1. Regolare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata e fissarla.

2. Opzionale: Montare e utilizzare la punta di centraggio per inizio foratura composta di due parti. =.. 39

3. Inserire la spina di rete dell'aspirapolvere nella presa e accendere |'aspirapolvere.

4. Inserire la spina di rete della carotatrice diamantata nella presa e premere il tasto Reset oppure il tasto | del PRCD.

5. Posizionare la carotatrice diamantata al centro del foro da eseguire.

6. Premere l'interruttore ON / OFF della carotatrice diamantata.

7. Lasciare in funzione |'aspirapolvere qualche secondo in piu rispetto all'utensile, in modo da aspirare tutto il materiale residuo.
Foratura a secco senza aspirazione della polvere

Se si lavora senza un dispositivo di aspirazione della polvere, utilizzare corone di perforazione intagliate. Utilizzare una mascherina di
protezione per le vie respiratorie adeguatal

Non forare verso |'alto, se si lavora senza un sistema di aspirazione della polvere.

1. Regolare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata e fissarla.
2. Opzionale: Montare e utilizzare la punta di centraggio per inizio foratura composta di due parti. =.. 39
3. Inserire la spina nella presa e premere I'interruttore Reset o il tasto | del PRCD.
4. Posizionare la carotatrice diamantata al centro del foro da eseguire.
Premere l'interruttore ON / OFF della carotatrice diamantata.
Foratura a umido nel funzionamento manuale senza sistema di raccolta acqua

jL AVVERTIMENTO

Pericolo per persone e materiale La carotatrice diamantata pud danneggiarsi ed il rischio di una scossa elettrica & maggiore.

» Nel caso dei lavori verso I'alto, qualora vengano eseguiti fori a umido, € necessario utilizzare il sistema di raccolta acqua in combinazione
con un aspiratore per liquidi.

1. Regolare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata e fissarla.

2. Opzionale: Montare e utilizzare la punta di centraggio per inizio foratura composta di due parti. =.. 39

3. Inserire la spina nella presa e premere I'interruttore Reset o il tasto | del PRCD.

4. Posizionare la carotatrice diamantata al centro del foro da eseguire.

5. Aprire lentamente la regolazione dell'acqua finché non fuoriesce la quantita d'acqua desiderata. E possibile controllare la quantita d'acqua
mediante l'indicatore presente sull'impugnatura laterale.

6. Premere l'interruttore ON / OFF della carotatrice diamantata.

Foratura a umido nel funzionamento manuale con sistema di raccolta acqua

Pericolo di scossa elettrica! In caso di aspirazione difettosa, puo passare dell'acqua sopra il motore e la copertural
» Interrompere immediatamente il lavoro qualora I'aspirapolvere non funzionasse piu.

Nel caso dei lavori verso I'alto, qualora vengano eseguiti fori a umido, & necessario utilizzare il sistema di raccolta acqua in combinazione
H con un aspiratore per liquidi.
Prima di aprire |'alimentazione dell'acqua, attivare manualmente |'aspiratore per liquidi manualmente. Chiudere I'alimentazione di acqua,
prima di disattivare I'aspiratore per liquidi.
La presa di corrente collocata sull'aspiratore per liquidi non deve essere utilizzata.

Montare il sistema di raccolta acqua per funzionamento manuale. = .. 37
. Regolare I'impugnatura laterale nella posizione desiderata e fissarla.
In caso di utilizzo di un'aspirazione: Azionare |'aspiratore per liquidi.

- Opzionale: Montare e utilizzare la punta di centraggio per inizio foratura composta di due parti. =.. 39
Inserire la spina nella presa e premere il tasto Reset oppure il tasto | del PRCD.
Posizionare la carotatrice diamantata al centro del foro da eseguire.

I N
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7. Aprire lentamente la regolazione dell'acqua finché non fuoriesce la quantita d'acqua desiderata. E possibile controllare la quantita d'acqua
mediante |'indicatore presente sull'impugnatura laterale.

8. Premere l'interruttore ON / OFF della carotatrice diamantata.

Foratura a umido con supporto a colonna

4L/ AVWERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! In caso di aspirazione difettosa, puo passare dell'acqua sopra il motore e la copertura!
» Interrompere immediatamente il lavoro qualora I'aspirapolvere non funzionasse piu.

ﬂ Per |'esecuzione di fori verso I'alto & obbligatorio utilizzare un aspiratore per liquidi, in combinazione con un sistema di raccolta dell'acqua
corrente!

1. Aprire lentamente la regolazione dell'acqua finché non fuoriesce la quantita d'acqua desiderata.

2. Attivare lo strumento con il bloccaggio, regolandolo in modalita continua. =~.. 39

3. Aprire il dispositivo di bloccaggio della slitta.

4. Ruotare la corona di perforazione diamantata con il volantino di avanzamento finché non raggiunga la superficie di fondo.

5. All'inizio della foratura premere solo leggermente fino al centraggio della corona di perforazione. Solo successivamente aumentare la
pressione.

6. Regolare la forza di compressione in base all'indicatore della potenza di foratura.

Avvertenze per la foratura del legno

ﬂ Osservare sempre le indicazioni per I'uso fornite nel manuale d'istruzioni della corona di perforazione specifica per fori su legno.

» Per la foratura di materiali di base in legno utilizzare il metodo di carotaggio a secco e una corona di perforazione specifica per fori su legno.
In tal modo si evitera di arrecare danni eccessivi al materiale di base e sara possibile raccogliere meglio i trucioli di foratura in quanto asciutti.

» | trucioli di foratura bagnati o umidi possono intasare il canale di aspirazione. Prima di eseguire carotaggi a umido, liberare il piu
possibile la testa di iniezione/aspirazione dai trucioli di foratura. Dopo |'esecuzione di carotaggi a umido, lasciare asciugare la testa di
iniezione/aspirazione.

» Seguire le istruzioni per il carotaggio a secco con aspirazione della polvere.

Utilizzo del Rota-Rail (elemento rotante colonna)

completamente il sistema.

dL| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di impiego errato! Il supporto a colonna pud danneggiarsi o rompersi.
» Non utilizzare mai il Rota-Rail come prolunga della colonna.

ﬂ Il Rota-Rail consente un accesso rapido e semplice al foro eseguito o alla carota, senza che sia necessario smontare parzialmente o

1. Bloccare la slitta con il dispositivo di bloccaggio della slitta. Accertarsi che sia fissata con sicurezza.

2. Rimuovere la vite di battuta dalla parte posteriore della colonna.

3. Fissare il Rota-Rail in modo che le cremagliere siano rivolte nella stessa direzione.

4. Serrare la vite sul Rota-Rail.

5. Allentare il dispositivo di bloccaggio della slitta e spostare quest'ultima sul Rota-Rail.

6. Allentare le viti di fissaggio del Rota- Rail e con quest'ultimo ruotare I'utensile verso sinistra o destra. Cio consente di accedere al foro
eseguito.

7. Rimuovere la carota oppure sostituire la corona di perforazione.

8. Utilizzando il Rota-Rail, riportare I'utensile nella posizione iniziale e stringere le viti di fissaggio del Rota-Rail. Ritornare con I'utensile sulla

colonna del supporto, per poter continuare a lavorare.
9. Dopo aver smontato il Rota-Rail fissare nuovamente la vite di battuta alla parte posteriore della colonna.

Cura e manutenzione

4kl AVWERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! Qualora si eseguano interventi di cura e manutenzione a connettore di alimentazione inserito, vi & rischio di lesioni
ed ustioni di grave entita.
» Prima di qualsiasi intervento di cura e manutenzione, estrarre sempre il connettore di alimentazione!

Cura

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

* Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

* Pulire la carcassa utilizzando solo un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti detergenti contenenti silicone, poiché potrebbero
risultare aggressivi per le parti in plastica.

Manutenzione

dL! AVVERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! Riparazioni incaute su componenti elettrici possono provocare gravi lesioni e bruciature.
» Tutte le riparazioni inerenti alle parti elettriche devono essere eseguite solo da elettricisti specializzati.
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* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di comando funzionino perfettamente.
* In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare immediatamente I'attrezzo da un
Centro Riparazioni Hilti.

* In seguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione e verificarne il corretto
funzionamento.

Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo originali. Le parti di ricambio, i materiali di
consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet www.hilti.group.

Cura della carotatrice diamantata
» Per la pulizia dell'attrezzo non utilizzare apparecchi a getto d'acqua o di vapore o acqua corrente!
» Impedire l'ingresso di corpi estranei all'interno.
» Pulire regolarmente il porta-utensile ed i segmenti di bloccaggio con un panno ed ingrassare mediante |'apposito spray Hilti.
» Rimuovere eventuali particelle di sporco presenti dal porta-utensile.

» Rimuovere occasionalmente il filtro nell'ingresso dell'acqua dell'impugnatura laterale e risciacquare con acqua la tela filtrante in senso
opposto alla direzione del flusso.

» Smontare e pulire I'indicatore di flusso dell'acqua non appena & sporco.
» Per la pulizia dello spioncino non usare alcun prodotto abrasivo né oggetti appuntiti!
Sostituire le spazzole al carbone

AL AVVERTIMEN

Pericolo di lesioni dovuto alla scossa elettrica !

» L'attrezzo deve essere utilizzato, sottoposto a manutenzione e riparato esclusivamente da personale autorizzato ed esperto! Questo
personale deve essere istruito specificamente sui possibili pericoli.

La schermata Assistenza compare quando & necessario sostituire le spazzole di carbone. Sostituire sempre tutte le spazzole
contemporaneamente.

1. Scollegare la carotatrice diamantata dalla rete elettrica.

2. Aprire la copertura delle spazzole a sinistra e a destra sul motore.
» Accertarsi che le spazzole siano correttamente montate e che i cavetti siano stati posati!

3. Rimuovere le spazzole di carbone consumate dalla carotatrice diamantata.

4. Inserire le nuove spazzole esattamente nella posizione in cui erano precedentemente montate quelle usurate.
» Durante il montaggio, prestare attenzione a non danneggiare I'isolamento dei cavetti.

5. Avvitare la copertura delle spazzole a sinistra e a destra sul motore.

6. Lasciare le spazzole di carbone in funzione per almeno 1 minuto ininterrottamente.

Dopo aver sostituito le spazzole di carbone, sul display compare I'indicazione
H Funzionamento dopo sostituzione spazzole di carbone. La time bar mostra il tempo di utilizzo residuo

fino al completamento del ciclo di assestamento.

Se non viene rispettato il tempo minimo di assestamento di 1 minuto, la durata delle spazzole di carbone ne risultera considerevol-

mente ridotta.

Trasporto e magazzinaggio

Trasporto

» Non trasportare questo prodotto con |'utensile inserito.

» Prestare attenzione che durante il trasporto sia fissato in modo sicuro.

» Controllare che dopo ogni trasporto tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di comando funzionino
perfettamente.

Magazzinaggio
» Riporre sempre questo prodotto con la spina scollegata.
» |l prodotto deve essere conservato in un luogo asciutto e fuori dalla portata dei bambini e del personale non autorizzato.

» Controllare che dopo ogni magazzinaggio tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di comando funzionino
perfettamente.

Trasporto carotatrice diamantata

4! AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni! Alcune parti possono staccarsi e cadere.
» Non trasportare la carotatrice diamantata, il supporto a colonna o l'intero sistema con una gru.

» Trasportare la carotatrice diamantata, il supporto a colonna e la corona di perforazione separatamente. Per facilitare il trasporto, montare il
carrello (accessorio).

» Trasportare la carotatrice diamantata, il supporto a colonna e la corona di perforazione separatamente.
» Per facilitare il trasporto, montare il carrello (accessorio).
» Prima del magazzinaggio della carotatrice diamantata, aprire la regolazione dell'acqua.
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Supporto in caso di anomalie

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si prega di rivolgersi al Centro

Riparazioni Hilti.

La carotatrice diamantata non é funzionante

Anomalia

Possibile causa

Soluzione

PRCD non inserito.

» Controllare il corretto funzionamento del
PRCD e quindi metterlo in funzione.

Il display multifunzione non mostra al-
cuna indicazione.

Alimentazione elettrica interrotta.

» Collegare un altro elettroutensile e verifi-
carne il funzionamento.

» Controllare le connessioni, il cavo di rete, la
linea elettrica e la protezione di rete.

Acqua nel motore.

» Lasciare asciugare completamente la
carotatrice diamantata in un luogo caldo ed
asciutto.

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Spazzole di carbone usurate.

Sostituire le spazzole di carbone. .. 42

Necessita dell'assistenza.

Acqua nel motore.

» Lasciare asciugare completamente la
carotatrice diamantata in un luogo caldo ed
asciutto.

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

La carotatrice diamantata é funzionante

Anomalia

Possibile causa

Soluzione

Allo stabilirsi dell'alimentazione, I'interruttore
dell'attrezzo é su I

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Blocco del riavvio

La carotatrice diamantata & stata sovraccarica-
ta

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

» Non sovraccaricare la carotatrice diaman-
tata (ad es. in caso di scollegamento del
giunto a frizione).

Tempo di funzionamento massimo nel livello
trivellazione superato.

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Acqua nel motore.

» Lasciare asciugare completamente la
carotatrice diamantata in un luogo caldo ed
asciutto.

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Guasto di rete - Riscontrata interruzione nell'a-
limentazione elettrica.

» Verificare se altre utenze producono
effetti negativi sull'alimentazione elettrica o
eventualmente sul generatore.

» Controllare la lunghezza del cavo di
prolunga utilizzato.

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Motore surriscaldato. Il processo di raffredda-
mento & concluso.

» Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Sovratemperatura

Motore surriscaldato. La carotatrice diamanta-
ta si trova nel ciclo di raffreddamento.

» Attendere alcuni minuti affinché si raffreddi
il motore, oppure fare funzionare la caro-
tatrice diamantata a vuoto per accelerare
il processo di raffreddamento. Al rag-
giungimento della temperatura normale,
l'indicazione si spegne e la carotatrice
diamantata passa al blocco di riavvio.
Disattivare e quindi riattivare nuovamente
la carotatrice diamantata.

Tempo di utilizzo residuo prima della

sostituzione delle spazzole in carbone.

Il limite di usura delle spazzole di carbone e
stato quasi raggiunto. Il tempo residuo fino al
disinserimento automatico della carotatrice
diamantata sara ancora di alcune ore.

» Fare sostituire le spazzole di carbone alla
prossima occasione.
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

Lasciare assestare |'utensile dopo la
sostituzione delle spazzole in carbone.

Le spazzole di carbone sono state sostituite e
devono assestarsi.

» Lasciare le spazzole di carbone in funzione
per almeno 1 minuto ininterrottamente.

Attivazione livello trivellazione impossi-
bile

La carotatrice diamantata fora.

» Ruotare il volantino finché la corona di
perforazione non viene piu in contatto con
la superficie di fondo.

Motore surriscaldato. La carotatrice diamanta-
ta si trova nel ciclo di raffreddamento.

» Concludere il ciclo di raffreddamento.

he

Sottotensione - la carotatrice diamanta-
ta non raggiunge la piena potenza.

Guasto di rete - Riscontrata sottotensione
nell'alimentazione elettrica.

» Verificare se altre utenze producono
effetti negativi sull'alimentazione elettrica o
eventualmente sul generatore.

» Controllare la lunghezza del cavo di
prolunga utilizzato.

Nell'indicatore della velocita del display
multifunzione € riportato "0" e la corona
di perforazione diamantata non gira.

Commutatore di velocita non innestato.

» Azionare il commutatore di velocita finché
non s'innesta.

Il collegamento e stato interrotto

Il collegamento Bluetooth attuale ¢ stato stac-
cato.

» Accertarsi che tra il prodotto e I'accessorio
vi sia un collegamento a vista. Condizioni
ambientali come ad esempio pareti in
cemento armato possono influenzare la
quantita del collegamento.

» Collegare l'accessorio alla carotatrice
diamantata.

4

Bluetooth spento

Il Bluetooth e disattivato.

» Attivare la funzione Bluetooth. Premere Sie
contemporaneamente i tasti % e IT.

La carotatrice diamantata si € collegata
automaticamente tramite Bluetooth
all'accessorio utilizzato (ad es. sistema
di trattamento dell'acqua).

Diverse carotatrici diamantate sono accoppiati
con lo stesso accessorio. L'accessorio si col-

lega sempre automaticamente alla carotatrice

diamantata che consente la creazione del col-
legamento piu veloce.

» Disattivare il Bluetooth dell'accessorio e
reinserirla e collegare di nuovo la carotatrice
diamantata all'accessorio.

La corona di perforazione diamantata
non gira.

La corona di perforazione diamantata & rimasta
incastrata nella superficie di fondo.

» Condurre la carotatrice diamantata lungo
un percorso rettilineo.

» Con l'ausilio di una chiave fissa, allentare la
corona di perforazione diamantata: Estrarre
la spina dalla presa di corrente. Afferrare
la corona di perforazione diamantata in
prossimita del codolo (ad innesto) con una
chiave fissa idonea ed allentare la corona
di perforazione diamantata eseguendo
un'apposita rotazione.

» Foratura guidata con supporto a colonna:
ruotare il volantino e cercare di allentare
la corona di perforazione diamantata
spostando avanti/indietro la slitta.

La velocita di foratura diminuisce.

Profondita di foratura massima raggiunta.

» Rimuovere la carota ed utilizzare una
prolunga della corona di perforazione.

La carota si incastra nella corona di perforazio-
ne diamantata.

» Rimuovere la carota.
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

La velocita di foratura diminuisce.

Specifica errata per la superficie di fondo.

>

Selezionare una specifica piu adeguata per
la corona di perforazione diamantata.

Elevato tenore di acciaio (riconoscibile dall'ac-

qua limpida con trucioli di metallo).

Selezionare una specifica piu adeguata per
la corona di perforazione diamantata.

Corona diamantata difettosa.

Verificare che la corona di perforazione
diamantata non presenti danneggiamenti e,
all'occorrenza, sostituirla.

Selezionato velocita errata.

Selezionare la velocita corretta.

Forza di pressione insufficiente.

Aumentare la forza di pressione.

Potenza utensile insufficiente.

Selezionare la prossima velocita piu bassa

Corona diamantata consumata.

Affilare la corona di perforazione diamantata
con |'apposita piastra per affilatura.

Quantita di acqua eccessiva.

Ridurre la quantita d'acqua mediante
I'apposito dispositivo di regolazione acqua.

Portata dell'acqua insufficiente.

Controllare e, se necessario, aumentare
I'alimentazione dell'acqua mediante I'ap-
posito dispositivo di regolazione acqua
presente nella carotatrice.

Blocco slitta chiuso.

Aprire il dispositivo di bloccaggio della
slitta.

La polvere ostacola I'avanzamento della fora-

tura.

Utilizzare un adeguato dispositivo per
|'aspirazione della polvere.

E possibile ruotare il volantino di avan-
zamento senza difficolta.

Spina di sicurezza (tranciabile) rotta.

Sostituire la spina di sicurezza (tranciabile).

Non si riesce ad inserire la corona di
perforazione diamantata nel porta-
utensile.

Codolo (ad innesto)/porta-utensili sporco o
danneggiato.

Pulire il codolo (ad innesto) e/o il porta-
utensili, quindi ingrassarli o sostituirli.

L'acqua fuoriesce dalla testa per im-
piego a umido o dalla carcassa degli
ingranaggi.

Pressione dell'acqua troppo elevata.

Ridurre la pressione dell'acqua.

Guarnizione ad anello usurata.

Sostituire la guarnizione ad anello.

L'acqua fuoriesce dal porta-utensile
durante il funzionamento.

La corona di perforazione diamantata non
¢ stata sufficientemente avvitata nel porta-
utensile.

Awvitare a fondo la corona di perforazione
diamantata.

Rimuovere la corona di perforazione dia-
mantata. Ruotare la corona di perforazione
diamantata di circa 90° attorno all'asse
della corona stessa. Rimontare la corona di
perforazione diamantata.

Codolo (ad innesto)/porta-utensili sporco

Pulire ed ingrassare il codolo (ad innesto)
e/o il porta-utensili.

Guarnizione del porta-utensili o del codolo (ad

innesto) difettosa.

Controllare la guarnizione e, all'occorrenza,
sostituirla.

Assenza di flusso dell'acqua.

Filtro o indicatore del flusso d'acqua occlusi

Rimuovere il filtro o l'indicatore del flusso
d'acqua e risciacquarli accuratamente.

Il sistema di foratura ha troppo gioco.

La corona di perforazione diamantata non
¢ stata sufficientemente avvitata nel porta-
utensile.

Awvitare a fondo la corona di perforazione
diamantata.

Rimuovere la corona di perforazione dia-
mantata. Ruotare la corona di perforazione
diamantata di circa 90° attorno all'asse
della corona stessa. Rimontare la corona di
perforazione diamantata.

Codolo (ad innesto)/porta-utensili difettoso.

Controllare il codolo (ad innesto) ed il
porta-utensili e, all'occorrenza, sostituirli.

La slitta ha troppo gioco.

Regolare il gioco tra il binario di guida e la
slitta. =¥. . 36

Collegamenti a vite allentati sul supporto a
colonna.

Controllare che le viti sul supporto a
colonna siano saldamente in sede e,
all'occorrenza, serrare ulteriormente.

Fissaggio supporto a colonna insufficiente.

Fissare meglio il supporto a colonna.
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Anomalia Possibile causa Soluzione
Il sistema di foratura ha troppo gioco. Collegamento allentato tra carotatrice diaman- | » Controllare il collegamento e, all'occor-
tata e slitta o distanziali. renza, fissare nuovamente la carotatrice
diamantata.

Squilibrio nel sistema (ad es., forte cre- | Accumulo di polvere nella corona di perforazio- | » Rimuovere la polvere dalla corona di

pitio) ne. perforazione.

» Al fine di evitare effetti elettrostatici,
utilizzare un aspirapolvere antistatico.

» Rimuovere la corona di perforazione dia-
mantata. Ruotare la corona di perforazione
diamantata di circa 90° attorno all'asse
della corona stessa. Rimontare la corona di
perforazione diamantata.

Smaltimento
Gli strumenti e gli attrezzi 1. » Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale per il riciclaggio & che i materiali

vengano accuratamente separati. In molte nazioni, Hilti provvede al ritiro dei vecchi attrezzi ed al loro riciclaggio. Per informazioni al riguardo,
contattare il Servizio Clienti Hilti oppure il proprio referente Hilti.

":: » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

Trattamento preliminare consigliato prima dello smaltimento del fango di perforazione

Dal punto di vista della tutela dell'ambiente & problematico scaricare i fanghi di perforazione nei corsi d'acqua oppure nella rete fognaria
H senza un adeguato pre-trattamento. Richiedere informazioni alle autorita locali in merito alle normative vigenti.

1. Raccogliere il fango di foratura (ad esempio mediante un aspiratore per liquidi).
2. Lasciare sedimentare il fango di foratura e smaltire la parte solida in una discarica per macerie edili (I'uso di agenti coagulanti pud accelerare
il processo di separazione).

3. Prima di smaltire nelle fognature I'acqua residua (basica, ph > 7), neutralizzarla aggiungendo un neutralizzatore acido o diluendola con molta
acqua.

Garanzia del costruttore
» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

Ulteriori informazioni
Per ulteriori informazioni riguardo ad utilizzo, tecnologia, aspetti ambientali e recycling, consultare il seguente link:
gr.hilti.com/manual?id=22044008&id=2204402

Tale link ¢ riportato, come codice QR, anche all’ultima pagina della documentazione.

sl Originalna navodila za uporabo

Informacije glede navodil za uporabo

K tem navodilom za uporabo

* Opozorilo! Pred uporabo izdelka se prepriGajte, da ste prebrali in razumeli navodila za uporabo, prilozena izdelku, vkljuéno z navodili,

varnostnimi in drugimi opozorili, slikami in specifikacijami. Predvsem se seznanite z vsemi navodili, varnostnimi in drugimi opozorili, slikami,

specifikacijami, sestavnimi deli in funkcijami. Ce tega ne storite, lahko pride do elektriénega udara, pozara in/ali hudih telesnih poskodb.

Shranite navodila za uporabo, vkljuéno z vsemi navodili ter varnostnimi in drugimi opozorili, za kasnej$o uporabo.

Izdelki m so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko le poobla$¢eno in ustrezno

usposobljeno osebje. To osebje je treba dodatno pouditi o nevarnostih, ki se pojavljajo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko

nevarni, ¢e jih nepravilno uporablja nestrokovno osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

* Prilozena navodila za uporabo ustrezajo tehni¢nim standardom v €asu tiska. Aktualna razlicica je vedno na voljo na spletu na strani z izdelki
Hilti. Odprite povezavo ali poskenirajte kodo QR v teh navodilih za uporabo, ki je oznacena s simbolom m

* lzdelek predajte drugi osebi le s temi navodili za uporabo.

Legenda

Opozorila

Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

dL| NEVARNOST

NEVARNOST |
» Zaneposredno grozeco nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

il opozoriLo
OPOZORILO !
» Za morebitno groze€o nevarnost, ki lahko povzroci tezke telesne poskodbe ali smrt.
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A PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poSkodb ali materialne Skode.

Simboli v navodilih za uporabo
V navodilih za uporabo se pojavljajo nasledniji simboli:

Upostevajte navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

Ravnanje z materiali, ki jih je mogoce znova uporabiti

ANOEO

Elektricnih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hisnimi odpadki

Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

E Te Stevilke oznacuijejo slike, ki so na zaCetku teh navodil za uporabo.
9 Stevilke na slikah oznagujejo pomembne korake ali elemente, pomembne za izvedbo korakov. Ti koraki ali elementi so z
5 ustreznimi Stevilkami, npr. (3), oznaceni tudi v besedilu.
i1 Na sliki Pregled so uporabljene stevilke polozajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi poglavja Pregled izdelka.

S ! Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka Se posebej pozorni.

Simboli, ki so odvisni od izdelka
Znaki za obveznost
Uporabljajo se naslednji znaki za obveznost:

Uporabljajte zas¢ito za oci

Uporabljajte zas¢itno ¢elado

Uporabljajte zas¢ito za sluh

Uporabljajte zas¢itne rokavice

Uporabljajte zaSgitne Cevlje

Uporabljajte zas¢ito za dihala.

e 00

Simboli na izdelku
Na izdelku se uporabljajo naslednji simboli:

Podatki za analizo

Stopnja za navrtavanje

Stevilo vrtljajev v prostem teku

Izmeniéni tok

Premer

Bluetooth (opcija)

Mg
T
@ Transport z dvigalom je prepovedan

Zapora je odprta
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Zapora je zaprta

ﬁ Izdelek podpira brezziéni prenos podatkov, ki je zdruZljiv z napravami iOS in Android.

Ploscice s podatki
Na vrtalnem stojalu, osnovni plo$éi in diamantnem vrtalniku

Na vrtalnem stojalu in vakuumski osnovni plosci

Zgornja polovica slike: Pri horizontalnem vrtanju z vakuumsko pritrditvijo ni dovoljena uporaba
vrtalnega stojala brez dodatnega varovala.

Spodnja polovica slike: Z vakuumsko pritrditvijo brez dodatne zaS&ite ni dovoljeno vrtanje navzgor.

Na diamantnem vrtalniku

Med delom v smeri navzgor je treba pri mokrem vrtanju obvezno uporabljati sistem za zajemanje
vode v kombinaciji s sesalcem za mokro sesanje.

Na diamantnem vrtalniku
Ta izdelek je opremljen s povezavo Bluetooth (dodatna oprema).

Varnost

Splosna varnostna opozorila za elektri¢na orodja

_&l OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehniéne podatke, priloZzene temu elektri¢cnemu orodju. Posledice
neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem "elektricno orodje", ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje za priklop na elektricno omrezje (s
prikljuénim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon (brez priklju¢nega kabla).

Varnost na delovhem mestu

» Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno ¢&isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetljena delovna obmocja lahko povzroéijo
nezgode.

Prosimo, da elektricnega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem se nahajajo gorljive tekoéine, plini
ali prah. Elektri¢na orodja povzroc&ajo iskrenje, zato se gorljiv prah ali pare lahko vnamejo.
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» Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge osebe lahko odvrnejo vaso
pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektri¢na varnost

» Prikljucni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vticnici. Vtica pod nobenim pogojem ne smete spreminjati. Uporaba adapterskih
vtiGev v kombinaciji z zas§¢itenim ozemljenim elektricnim orodjem ni dovoljena. Nespremenjen vti¢ in ustrezna vti€nica zmanjSujeta
nevarnost elektri¢nega udara.

» lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povr§inami, na primer s cevmi, grelci, $tedilniki in hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase
telo, obstaja pove¢ano tveganije elektriénega udara.

» Zavarujte elektricno orodje pred dezjem in vlago. Vstop vode v elektriéno orodje poveduje nevarnost elektriénega udara.

» Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obeSanje elektri¢nega orodja ali za vle€enje vti¢a iz vtiénice. Elektricni kabel
zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s premikajo¢imi se deli orodja. Poskodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel
povecuje nevarnost elektricnega udara.

» Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so primerni tudi za delo na prostem. Uporaba
podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanj$uje nevarnost elektricnega udara.

» Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v vlaznem okolju, uporabite zaéitno stikalo okvarnega toka. Uporaba za$gitnega stikala
okvarnega toka zmanj$a tveganje elektricnega udara.

Varnost oseb

» Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektri¢nim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali
pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti pri uporabi elektricnega orodja lahko privede do resnih poskodb.

» Uporabljajte osebno zaséitno opremo in vedno nosite zas¢itna oc¢ala. Uporaba osebne zascitne opreme, na primer protiprasne maske,
nedrsecih zas¢itnih Cevljev, zascitne celade in glusnikov, odvisno od vrste in nacina uporabe elektri¢nega orodja, zmanjsuje tveganje telesnih
poskodb.

» Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektriéng orodje prikljucite na elektriécno omrezje in/ali akumulatorsko baterijo, ga
dvignete ali nosite, se prepricajte, da je izkljuéeno. Ce med prenaSanjem elektricnega orodja prst drzite na stikalu oziroma ¢e na
elektricno omrezje prikljucite vkloplijeno orodje, lahko pride do nezgode.

» Preden vklopite elektri¢no orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vijacni kljué. Orodje ali klju¢ na vrteem se delu orodja
lahko privedeta do po$kodb.

» lzogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiSc¢e in ohranite ravnotezje. Tako boste lahko v nepri¢akovani situaciji bolje
obvladali elektriéno orodije.

» Nosite primerna oblaéila. Ne nosite Sirokih oblaéil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo priti v stik s premikajo¢imi se deli
orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo premikajoci se deli orodja.

» Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepriGajte, da so le-te prikljuéene in jih
uporabljate na pravilen naéin. Uporaba priprav za odsesavanje prahu zmanj$uje ogrozenost zaradi prahu.

» Ne podcenijujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢éna orodja, tudi, ¢e ste po veckratni uporabi nanje ze
dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v deléku sekunde povzroc¢i hude poskodbe.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

» Ne preobremenijujte orodja. Uporabljajte samo elektri¢no orodje, ki je predvideno za opravljanje vasega dela. Z ustreznim elektri¢nim
orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmocju zmogljivosti.

» Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektricno orodje, ki ga ni mozno vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je
treba popraviti.

» Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice in/ali snemite odstranljivo akumulatorsko
baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogo¢a nepredviden zagon elektri¢nega orodja.

» Elektri¢éna orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati osebe, ki niso seznanjene z
njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo. Elektriéna orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.

» Skrbno vzdrzujte elektriéna orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno in se ne zatikajo, oziroma ali
kaksen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te mere, da bi oviral delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba
poskodovan del orodja popraviti. Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektri¢na orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in éista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj zatikajo in so bolje vodljiva.

» Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga
nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge, nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Roéaji in njihove povr$ine morajo biti suhi, &isti ter brez olja in maséobe. Ce so ro&aji in njihove povrsine spolzki, z orodjem ni mogo&e
varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod nadzorom.

Servis

» Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v
prihodnje zagotovljena varna raba elektri¢nega orodija.

Varnostna navodila za vrtalnike

Varnostna opozorila za vsa dela

» Uporabljajte dodatni rocaj. Izguba nadzora nad orodjem lahko pripelje do poskodb.

» Priizvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega orodja s skritimi elektri¢nimi vodi ali elektri¢nim kablom orodja, elektricno
orodje drzite za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in
povzrodi elektriéni udar.

Varnostna opozorila pri uporabi daljsih svedrov

» Pri delu s svedrom ne sme $tevilo vrtljajev nikoli preseéi najvisjega dovoljenega $tevila vrtljajev za uporabljeni sveder. Ce sveder ni
v stiku z obdelovancem, se lahko pri vi§jem Stevilu vrtljajev rahlo upogne, kar lahko pripelje do poskodb.

» Vrtanje vedno zaénite z nizkim $tevilom vrtljajev in ko je sveder v stiku z obdelovancem. Ce sveder ni v stiku z obdelovancem, se

lahko pri vi§jem $tevilu vrtljajev rahlo upogne, kar lahko pripelje do poskodb.

49 2204402




| B=dmLr

» Med vrtanjem ne pritiskajte prevec in vedno le v vzdolzni smeri glede na sveder. Svedri se lahko upognejo in posledi¢no zlomijo, kar
lahko pripelje do izgube nadzora nad orodjem in do poskodb.

Varnostna opozorila za diamantne vrtalnike

» Kadar je za vrtanje nujno potrebna voda, jo speljite stran od obmocja dela ali uporabite priprave za odsesavanje vode. Taksni
preventivni ukrepi ohranjajo obmocje dela suho in zmanjSujejo nevarnost elektricnega udara.

» Priizvajanju del, pri katerih lahko pride do stika orodja za rezanje s skritimi elektri¢nimi vodi ali elektricnim kablom orodja, elektricno
orodje prijemajte samo za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku orodja za rezanje z vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide
tudi na kovinske dele orodja in povzro¢i elektriéni udar.

» Pri vrtanju z diamantnim vrtalnikom uporabljajte zas¢ito za sluh. Hrup lahko povzrogi izgubo sluha.

» Ce nastavek blokira, prenehajte z vrtanjem in izkljugite orodje. Poidgite vzrok blokade in ga odpravite, da sprostite blokirane nastavke.

» Ce zelite znova zagnati diamantni vrtalnik, ki je zataknjen v obdelovancu, se pred vklopom prepriajte, da se nastavek prosto vrti.
Ce se nastavek zatakne, se morda ne vrti in to lahko povzroéi preobremenitev orodja ali sprostitev diamantnega vrtalnika iz obdelovanca.

» Pri pritrjevanju vrtalnega stojala na obdelovanec s pomocjo sidra in vijakov se prepricajte, da je sidranje dovolj évrsto, da stroj med
uporabo drzi na mestu. Ce obdelovanec ni odporen ali &e je porozen, lahko sidro izpade in vrtalno stojalo se lo&i od obdelovanca.

» Kadar vrtalno stojalo z vakuumsko plosco pritrjujete na obdelovanec, bodite pozorni, da je povrsina gladka_, Cista in da ni porozna.
Vrtalnega stojala ne pritrjujte na laminirane povrsine, npr. na ploséice in premaze kompozitnih materialov. Ce povrsina obdelovanca
ni gladka, ravna ali dovolj dobro pritrjena, se lahko vakuumska plo$¢a odlepi od obdelovanca.

» Pred in med vrtanjem bodite pozorni, da je podtlak zadosten. Ce je podtlak prenizek, se vakuumska plogéa lahko odlepi od obdelovanca.

» Ce je stroj pritrjen le z vakuumsko plo$éo, ni dovoljeno vrtati nad glavo ali v steno. V primeru izgube vakuuma se vakuumska plos¢a
odlepi od obdelovanca.

» Kadar vrtate skozi stene ali strope, se prepri¢ajte o zasciti oseb in obmocja dela na drugi strani. Vrtalna krona lahko izstopi skozi
izvrtino in vrtalno jedro lahko izpade na drugi strani.

» Pri delu nad glavo vedno uporabljajte priprave za odsesavanje tekocin, ki so predpisane v navodilih za uporabo. Skrbite za to, da v
orodje ne tec¢e voda. Vstop vode v elektri¢no orodje povecuje nevarnost elektricnega udara.

Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

» Izdelka na noben nacin ne smete spreminjati ali posegati vanj.

» Izdelek ni primeren za Sibke osebe, ki se o uporabi niso poducile.

» Prepricajte se, da je stranski ro¢aj pravilno montiran in ustrezno pritrjen. Izdelek vedno drzite z obema rokama za predvidena ro¢aja. Izdelek
ima zaradi svojega namena uporabe ustrezno visok vrtilni moment. Stranski ro¢aj drzite éim bolj na zunanji strani.

» Pri roénem nadinu nikoli ne uporabljajte zapore za dalj§i ¢as delovanja.

» Pred vsako uporabo dobro podprite elektriéno orodje. To elektri¢no orodje ima visok vrtilni moment. Ce elektriéno orodje med uporabo ni
ustrezno podprto, lahko pride do izgube nadzora nad orodjem in posledi¢no do poskodb.

» Ne dotikajte se vrte€ih se delov. Izdelek vklopite Sele v obmocju dela. Dotikanje vrte€ih se delov, Se posebej vrte¢ih se nastavkov, lahko
privede do poskodb.

» Izogibajte se stiku vrtalnega mulja s kozo.

» Prah nekaterih materialov, kot so npr. premazi, ki vsebujejo svinec, nekatere vrste lesa, beton/zid/kamnine, ki vsebujejo kremen, minerali
in kovine, je lahko zdravju Skodljiv. Stik ali vdihavanje prahu lahko pri uporabniku ali osebah, ki so v blizini, povzro¢i alergi¢ne reakcije
ali bolezni dihal. Prah dolo¢enih materialov, kot npr. hrast ali bukev, velja za kancerogen, $e posebej v povezavi z dodatnimi snovmi za
obdelavo lesa (kromati, sredstvo za zas¢ito lesa). Z materialom, ki vsebuje azbest, smejo delati le strokovnjaki. Ce je le mogode, uporabljajte
pripomocke za ucinkovito odsesavanje prahu. Za to uporabljajte mobilni sesalnik za lesni in/ali mineralni prah, ki ga priporo¢a podietje Hilti
in je primeren za delo s tem elektrinim orodjem. Poskrbite za dobro prezra¢evanje. Priporo¢eno je, da nosite masko za zascito dihal, ki je
namenjena za zascito pred dolo¢enim prahom. Upostevaijte lokalne predpise, ki veljajo za obdelovane materiale.

» Diamantni vrtalnik in diamantna vrtalna krona sta tezka. Nevarnost zmeckanja delov telesa. Uporabnik in osebe v blizini morajo med uporabo
izdelka nositi primerna zas¢itna ocala, zas¢itno ¢elado, zascito za sluh, zas¢itne rokavice in zascitne Cevlje.

» Med delom si privo$¢ite odmor. Za boljSo prekrvavitev prstov delajte sprostitvene in razgibalne vaje.

» Pri prebijanju zavarujte obmocje na nasprotni strani del. Odlomljeni delci lahko padejo in pri tem poskodujejo druge osebe.

» Uporabljajte za$¢itna ocala, zad¢itne rokavice in lahko masko za za$¢ito dihal, ¢e ne uporabljate naprave za odsesavanje prahu. Ti drobci
lahko poskoduijejo telo in o¢i.

» Vrtalne krone in pripomocki za navrtavanje se lahko med uporabo segrejejo zaradi toplote, ki se spro$¢a zaradi trenja, Se posebej pri suhem
vrtanju. Pri odstranjevaniju vrtalnih kron ali pripomoc¢kov za navrtavanje nosite za$¢itne rokavice.

Skrbno ravnanje z elektri¢énimi orodiji in njihova uporaba

» Prepricajte se, da je izdelek ¢vrsto pritrjen na vrtalno stojalo.

» Poskrbite, da bo na vrtalnem stojalu vedno namescen konéni naslon, saj sicer ni zagotovljena varnostna funkcija konénega naslona.

» Prepricajte se, da se drzalo nastavka prilega vpenjalnemu sistemu izdelka, in da ste nastavek pravilno vpeli v vpenjalno glavo.

» Pri delih speljite prikljucni kabel, podalj$ek in po potrebi tudi sesalno cev vedno nazaj in stran od izdelka. To zmanj$a nevarnost, da bi se

med delom spotaknili ob kabel ali cev in padli.

Ne uporabljajte poSkodovanih kablov ali cevi.

Postavite vpenjalno pripravo na trdno, ravno in horizontalno povrsino. Ce vpenjalna priprava drsi ali se premika, potem enakomerno in varno

vodenje elektriénega orodja ni mogoce.

» Preverite lastnosti povrsine. Na grobih povrsinah je mo¢ pritrditve manj$a. Med delom se lahko premazi ali kompozitni materiali odstranijo.

» Ne preobremenijujte vpenjalne priprave in je ne uporabljajte namesto lestve ali odra. Preobremenitev vpenjalne priprave, ali e na njej stojite,
lahko povzroci prenos teziS€a priprave navzgor in posledi¢no njeno prevrnitev.

» Diamantni vrtalnik med premori odlozite na varno podlago. Preden diamantni vrtalnik odlozite, pocakajte, da se ustavi.

» Diamantni vrtalnik odklopite iz omreZja, preden odstranite vrtalno jedro ali zamenjate nastavek.

v
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Elektriéna varnost

>
>
>

>

Izogibajte se kabelskim podaljskom z ve¢ vti¢nicami, na katere je hkrati prikljuenih ve¢ izdelkov.

Elektriéno omrezje, iz katerega se izdelek napaja med obratovanjem, mora imeti za$¢itni vodnik in mora biti ustrezno dimenzionirano.
Preden zac¢nete z delom, preverite, ali so v delovnem obmocju skriti elektri¢ni vodi ter plinske in vodovodne cevi, npr. z detektorjem kovin.
Zunaniji kovinski deli na izdelku lahko pridejo pod elektri¢éno napetost, e npr. nehote poskoduijete elektri¢ni vod pod napetostjo. To povzroci
resno nevarnost elektriénega udara.

Pazite, da se priklju¢ni kabel pri podajanju sani ne poskoduije.

Izdelka nikoli ne uporabljajte brez prilozenega PRCD (pri izdelkih brez PRCD nikoli brez locilnega transformatorja). Pred vsako uporabo
preglejte stikalo PRCD.

Redno preverjajte prikljudni kabel orodja. Podkodovan kabel naj zamenja strokovnjak. Ce se poskoduje prikljudni kabel elektridnega orodja,
ga je treba zamenijati s posebnim priklju¢nim kablom, ki ga dobite pri servisni sluzbi. Redno preverjajte el. podaljSek in ga zamenjajte,
&e je poskodovan. Ce pride pri delu do poskodb prikljunega kabla ali podalj$ka, se kabla ne smete dotikati. Izvlecite vti& iz vticnice.
Poskodovanih prikljuénih vodov in podalj$evalnih kablov ne uporabljajte, saj predstavljajo nevarnost elektricnega udara.

Izdelka nikoli ne uporabljajte, ¢e je umazan ali moker. Prah, ki se sprijema na povrsino naprave (Se posebej elektricno prevoden prah), ali
vlaga lahko v neugodnih razmerah povzrogita elektriéni udar. Zato naj umazano orodje v rednih ¢asovnih intervalih pregledajo pri servisni
sluzbi Hilti, Se posebej e pogosto obdelujete elektricno prevodne materiale.

Diamantni vrtalnik nagnite, da izpraznite polno vrtalno krono. Pazite na to, da v diamantni vrtalnik ne vstopi voda.

Delovno mesto

>

v
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Vrtanje naj odobri vodja gradbi$¢a. Vrtanje na stavbah in na drugih strukturah lahko vpliva na statiko. To Se posebej velja za rezanje
armaturnega zeleza in nosilnih elementov.

Pri neustrezno pritrjenih vrtalnih stojalih vedno potisnite diamantni vrtalnik, namescen na vrtalno stojalo, do konca navzdol, da preprecite
prevracanje.

Kabel, podalj$ek, sesalna in podtlac¢na cev ne smejo priti v blizino vrte¢ih se delov.

Med delom v smeri navzgor je treba pri mokrem vrtanju obvezno uporabljati sistem za zajemanje vode v kombinaciji s sesalcem za mokro
sesanje.

Vrtanje navzgor pri vakuumski pritrditvi brez dodatne pritrditve je prepovedano.

Pri horizontalnem vrtanju ni dovoljena uporaba vrtalnega stojala brez dodatnega varovala.

Diamantni vrtalnik drzite v roénem nacinu vedno z eno roko za stikalo za vklop/izklop.

Diamantni vrtalnik vklopite Sele po tem, ko je v Zelenem poloZaju.

Preverite, ali je lesena povrsina primerna za vakuumsko pritrditev. Ce ste v dvomih, za pritrditev vedno uporabite lesni vijak ali vreteno za
vijacenje.

Opis
Sestavni deli orodja in upravljalni elementi
Diamantni vrtalnik DD 150-U [

CIS)

SCICICIOISICIOIOIC)

SISISISISISISISISIS

rt:

Vpenjalna glava

Gonilo

Motor

Zapora za dalj$i ¢as delovanja
Vecfunkcijski prikazovalnik

Izpiralna/sesalna glava

Pokrov oglenih $¢etk

Stikalo za vklop in izklop
Prikljuéni kabel vkljuéno s PRCD
Tipska ploscica

Rocaj Vmesna plos¢a

Ventil za regulacijo vode
Priklju¢ek za vodo

Upravljalna tipka @ (podatki za analizo)

Upravljalna tipka Ifl (stopnja za navrtavanije)
Stikalo gonila Prikljuek za odsesavanje
Stranski ro¢aj

Prikazovalnik pretoka vode

Zaporni vijak (izpiralna/sesalna glava)

SlSlGICISIOICISIONS)

alno stojalo DD-ST 150-U CTL E

Steber
Rocaj

Sani

Vpenjalni adapter za AF-CA
Drzalo za kabel Omejevalni vijak
Zaporni zati¢ Nastavitveni vijak za zra¢nost sani (2x)
Omejevalnik globine Zapora sani
Prikaz sredi$¢a vrtanja Nivelirni vijak (4x)
Priklju¢ek za podtlak Osnovna plosc¢a
Prikaz niveliranja Vakuumsko tesnilo

Manometer Nastavitvena rocica

Sl

Ventil za odzradevanje podtlaka

Dodatna oprema (opcijsko) E

@
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Podvozje Prikljucek orodja
Vreteno za vijacenje
Vrtljivi del stebra

Vakuumska osnovna plo$¢a

Pritezni vijak
Omejevalnik globine
Adapter za vrtalno pu$o

Drzalo lovilnika vode Tesnilni obro¢

OPe®®O

Posoda za zajemanje vode Vrtalna pusa

CIEISICICISIC)

Ekscenter

Namenska uporaba

Opisan izdelek je elektriéni diamantni vrtalnik. Primerno je za roéno vodeno mokro in suho vrtanje, za mokro vrtanje s pomocjo stojala kot tudi

za vrtanje prebojnih izvrtin in slepih lukenj v (armirane) mineralne podlage.

* Orodije lahko priklopite le na omrezje z napetostjo in frekvenco, ki ustreza podatkom na plos¢ici s podatki.

» Taizdelek je zasnovan v povezavi s posebnimi vrtalnimi kronami za suho vrtanje v les.

Bluetooth®

Ta izdelek je opremljen s funkcijo Bluetooth.

Bluetooth je brezZi¢na povezava za kratke razdalje, ki omogo¢a brezzi¢no komunikacijo med izdelki, ki podpirajo Bluetooth.

Za zagotavljanje stabilne povezave Bluetooth mora biti med obema povezanima orodjema vizualna povezava.

Funkcije Bluetooth pri tem izdelku

Podrobnosti o funkcijah Bluetooth najdete v navodilih za uporabo povezanega orodja.

* Prikaz servisnih in statusnih sporo¢il povezanih orodij Hilti na zaslonu diamantnega vrtalnika.

* Povezava z mobilno konéno napravo s pomocjo aplikacije Hilti ON!Track 3 za servisne funkcije in za prenos podatkov za analizo v povezavi
z izdelkom.

Vklop ali izklop funkcije Bluetooth

H Hilti 1zdelki so dostavljeni z izklopljeno funkcijo Bluetooth. Ob prvi uporabi se povezava Bluetooth samodejno vklopi.

*  Zaizklop pritisnite in drZite sodasno za vsaj 10 sekund tipki 1 in .

*  Za vklop pritisnite so&asno tipki I in .

Povezava izdelkov

Povezava z orodjem Hilti s funkcijo Bluetooth se ohrani, dokler diamantnega vrtalnika ne povezete z drugim orodjem Hilti enakega tipa ali

dokler ne izklopite funkcije Bluetooth. Povezava se ohrani tudi po izklopu in vklopu izdelka in povezani izdelki se samodejno povezejo.

* Zavzpostavitev povezave z orodjem Hilti ali mobilno konéno napravo s funkcijo Bluetooth pri vklopljeni povezavi Bluetooth so¢asno pritisnite
tipki 5 in & .

H Casovno okno za povezavo z drugim orodjem Hilti s funkcijo Bluetooth znasa 2 minuti. Po poteku 2 minut se vzpostavljanje povezave
preklice.

Licenca

Besedna znamka Bluetooth® in logotip sta registrirani blagovni znamki v lasti podjetja Bluetooth SIG, Inc. in rabo teh dveh blagovnih znamk
licencira podijetje Hilti.

Prikazni simboli in poj vecfunkcij; zaslona diamantnega vrtalnika

Za naslednje prikaze mora biti diamantni vrtalnik pripravljen na uporabo (vklopljen v elektriko in PRCD vkljucen).

Prikazi se lahko glede na izbiro stopnje in nacin uporabe razlikujejo.

Zacetni zaslon se prikaze, ko diamantni vrtalnik prikljucite na elektriko. Na zacetnem zaslonu so

prikazani stanje povezave Bluetooth, personalizirano ime ter serijska Stevilka diamantnega vrtalnika.

¢ Ime izdelka na zaslonu lahko spremenite v aplikaciji Hilti ON!Track 3 (prednastavljeno: 'Your
name here').

Zagetni zaslon

Diamantni vrtalnik ni vkljucen. Prikaz pomaga pri niveliranju sistema in pri poravnanju vrtalnega
[ stojala za poSevna vrtanja. Prikaz kaze poravnanje diamantnega vrtalnika s simboli in v stopinjah.
¢ Natancénost kota pri sobni temperaturi: +2°

Diamantni vrtalnik dela v prostem teku. Prikazovalnik pomaga pri ugotavljanju, ali je izbrana stopnja

ustrezna za uporabljeno diamantno vrtalno krono. Na prikazovalniku je levo zgoraj prikazana izbrana

stopnja, v sredini pa priporocljivi premeri vrtalnih kron za to stopnjo v milimetrih in palcih.

¢ Priporo¢en premer vrtalne krone se razlikuje glede na to, ali je diamantni vrtalnik v roénem nacinu
ali v nacinu vrtanja s stojalom.

Prikaz stopnje
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Roc¢ni nacin

Zapora za dalj$i ¢as delovanja je izklopljena. Orodije je v roénem nacinu.
¢ Prikazovalnik se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

> B

Zapora za dalj$i ¢as delovanja je vklopljena. Orodje je v nacinu vrtanja s stojalom.
* Prikazovalnik se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Nacin vrtanja s stojalom

1

©)

Diamantni vrtalnik je izklopljen ali v prostem teku. Funkcija omogo¢a navrtavanje z manj vibracijami,
&e uporabljate vrtalne krone z velikim premerom. Z vnoviénim pritiskom tipke Il lahko funkcijo
vedno izklopite.

* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Stopnja za navrtavanje vklopliena

15

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje je vklopljena. Prikazovalnik prikazuje preostali ¢as
do samodejnega izklopa diamantnega vrtalnika.
* Za zasCito diamantnega vrtalnika se stopnja za navrtavanje po najve¢ 2 minutah samodejno
izkljuci.
Prikazovalnik se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Preostali ¢as stopnje za navrtavanje

(S

Stopnja za navrtavanje je izklopljena

Stopnja za navrtavanie je bila izklopliena. Stevilo vrtljajev in mo& diamantnega vrtalnika se znova
povecuje in vrtanje lahko nadaljujete
* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Stopnije za navrtavanje ni mogoce

Diamantni vrtalnik vrta. Pritisnili ste tipko za vklop stopnje za navrtavanje, medtem ko je bil diaman-
tni vrtalnik pod obremenitvijo ali pa v nacinu ohlajanja.
* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

vklopiti.
prd

Prikaz zmogljivosti vrtanja: Premajh-
na pritisna sila

T’

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Prikaz pomaga pri ugotavljanju, ali
diamantni vrtalnik deluje z optimalnimi nastavitvami.
* Barva ozadja: rumena.

Pritisna sila je prenizka. Povegajte pritisno silo.

Prikaz zmogljivosti vrtanja: Optimal-
na pritisna sila

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Prikaz pomaga pri ugotavljanju, ali
diamantni vrtalnik deluje z optimalnimi nastavitvami.

* Barva ozadja: zelena.
Pritisna sila je optimalna.

Prekoracena nazivna napetost

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Nazivni tok je prekoradil omejitev
20 A.
* Pritisna sila je previsoka. ZmanjSajte pritisno silo.

Prikaz zmogljivosti vrtanja: Previso-
ka pritisna sila

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Prikaz pomaga pri ugotavljanju, ali
diamantni vrtalnik deluje z optimalnimi nastavitvami.
* Barva ozadja: rdeca.

Pritisna sila je previsoka. ZmanjSajte pritisno silo.
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FIaae Statusna vrstica prikazuje razli¢ne informacije o trenutnem stanju, npr. izbrano stopnjo ali vklopljeno
stopnjo za navrtavanje.

Statusna vrstica informacij

BACF a2 Statusna vrstica prikazuje razli¢na opozorila o trenutnem stanju orodja, ki ne povzrogijo takojsnje
zaustavitve diamantnega vrtalnika.

Statusna vrstica opozoril

Bluetooth je vklopljen v osnovni nastavitvi.

Za izklop funkcije Bluetooth pritisnite in drzite pri izklopljenem motorju so¢asno za 10 sekund tipki
& in =

* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Bluetooth je vkloplien

Bluetooth je izklopljen. Diamantnega vrtalnika ne morete uporabljati z dodatnimi orodji ali priborom.
Za vklop funkcije Bluetooth pritisnite pri izkloplienem motorju sogasno tipke & in I5.
F * Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Bluetooth je izklopljen

Diamantni vrtalnik je pripravljen za povezavo z drugimi orodiji ali priborom.

— Za zagetek vzpostavljanja povezave pritisnite in drzite so¢asno za vsaj 1 sekundo tipki & in 5.
€= «  Casovno okno za povezavo z drugim orodjem znasa 2 minuti. Po poteku 2 minut se vzpostavljanje
__l povezave preklice.
Vzpostavitev povezave Povezava drugega orodija ali pribora z diamantnim vrtalnikom ostane vzpostavljena tako dolgo,
dokler:

* Se diamantni vrtalnik zdruzi z orodjem ali priborom istega tipa.
* Se povezava Bluetooth izklopi.

Obstoje¢a povezava Bluetooth do orodja ali pribora je bila prekinjena.

Povezava je prekinjena

0 = | V zgornjem delu prikaza je ¢as vrtanja (diamantni vrtalnik vrta), v spodnjem delu obratovalne ure
..L (diamantni vrtalnik je vklju€en) diamantnega vrtalnika v urah, minutah in sekundah.

il o Za ponastavitev vseh drugih podatkov za analizo pritisnite tipko 8 za nekaj sekund.
mEIH, " *  Prikaz se samodejno izkljuci po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke 5.
Analiza delovanja * S ponovnim pritiskom tipke & boste zamenjali do naslednijih podatkov za analizo.
o Ta prikaz prikazuje uporabniku oceno moci pritiskanja med ¢asom vrtanja v %. S tem se lahko
optimira vedenje uporabnika.
*  Prikaz se samodejno izklju&i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke 5.
m * S ponovnim pritiskom tipke & boste zamenjali do naslednijih podatkov za analizo.

Prikaz nacina upravljanja

Ta prikaz prikazuje oceno smeri vrtanja v %.

Prikaz se samodejno izkljugi po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke 5.

S ponovnim pritiskom tipke & boste zamenjali do naslednijih podatkov za analizo.

Analiza smeri vrtanja

[+ Ta prikaz prikazuje oceno ¢asa uporabe v posamezni stopnji v %. Puscica kaze vedno na stopnjo z
najvecjo frekvenco uporabe.
“": - *  Prikaz se samodejno izkljugi po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke .
5] * S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov za analizo.

Analiza izbire stopnje
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Ta prikaz prikazuje uporabo diamantnega vrtalnika v roénem nacinu in nacinu vrtanja s stojalom v %.
*  Prikaz se samodejno izklju&i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke 5.

* S ponovnim pritiskom tipke ' boste zamenjali do naslednjih podatkov za analizo.

Povezana orodja

Ta prikaz daje pregled nad vsemi orodji in priborom, ki so povezani z diamantnim vrtalnikom.
*  Prikaz se samodejno izklju&i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke 5.

* S ponovnim pritiskom tipke ' boste zamenjali do naslednjih podatkov za analizo.

3=
=in mn

Zacetek vzpostavljanja povezave

Zazenite vzpostavljanje povezave najprej na diamantnem vrtalniku in nato na orodju ali priboru, s
katerim ga Zelite povezati.

Za zadetek vzpostavljanja povezave pritisnite in drzite so¢asno za vsaj 1 sekundo tipki & in 5.
*  Prikaz se samodejno izklju&i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke I5.
* S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov za analizo.

Stikalo gonila ni zaskoeno

Stikalo gonila je v vmesnem polozaju ali pa se ni pravilno zaskocilo.
Pritisnite stikalo gonila tako, da se popolnoma zaskogi.

Blokada zagona

Prekoracitev najdaljSega ¢asa uporabe z vklopljeno stopnjo za navrtavanje; Napaka pri dovodu
elektrike; Diamantni vrtalnik je bil preobremenjen; Previsoka temperatura, voda v motorju ali konec
ohlajanja.

Napaka pri dovodu elektrike (podna-

Napetost v elektricnem omrezju je prenizka. Ce je napetost prenizka, diamantni vrtalnik ne more
delovati s polno zmogljivostjo.
¢ Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

petost)
Diamantni vrtalnik se je pregrel in izklopil ali pa je v na¢inu ohlajanja. Prikaz prikazuje preostali ¢as
delovanja do ohladitve. Ce je diamantni vrtalnik po izteku Gasa $e vedno prevrog, se &as ponovno
odsteva od zadetka.

Previsoka temperatura

Preostali ¢as do menjave oglenih
$Cetk

Motor diamantnega vrtalnika deluje in meja obrabe oglenih $¢etk je skoraj dosezena. Prikaz prikazu-
je preostali ¢as delovanja, preden bo treba oglene §¢etke zamenjati. Preostali ¢as do samodejnega
izklopa diamantnega vrtalnika je prikazan v urah in minutah.

¢ Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Prikaz za servis

Oglene $6etke so obrabljene in jih je treba zamenjati.

Utekanje po menjavi oglenih §¢etk

Motor diamantnega vrtalnika deluje. Oglene $Cetke so bile zamenjane in se morajo vsaj $e 1 minuto
utekati v prostem teku, preden bodo v optimalni Zivljenjski dobi.
*  Prikaz prikazuje preostali ¢as do konca utekanja.

Obseg dobave

Diamantni vrtalnik, navodila za uporabo, kovéek.
Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas$ izdelek, najdete v centru Hilti Store ali na spletni strani: www.hilti.group
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Pribor in nadomestni deli
Nadomestni deli

Stevilka izdelka

Naziv

51279 Cevni prikljucek
2006843 Oglene $¢etke 220-240 V
2212483 Oglene 3¢etke 100-127 V

Tehnicni podatki
Diamantni vrtalnik

ﬂ Nazivno napetost, nazivni tok, frekvenco in/ali nazivno porabo moci najdete na plos¢ici s podatki, ki je prilagojena posamezni drzavi.

Pri obratovanju z generatorjem ali transformatorjem mora biti njegova izhodna mo¢ dvakrat vi§ja od nazivne porabe moci vasega orodja, ki je
navedena na plo$cici s podatki. Delovna napetost transformatorja ali generatorja mora biti vedno med +5 % in -15 % nazivne napetosti orodja.

DD 150-U
Generacija izdelka 03
Teza v skladu z EPTA Procedure-01 8,4 kg
Teza vrtalnega stojala s kombinirano osnovno plos¢o in sanmi 13,3 kg
Dopustni tlak dovoda vode <6 bar
Idealna razdalja med oznako na sidrani osnovni plo$¢i in centrom vrtanja 267 mm
Idealna razdalja med oznako na vakuumski osnovni plo$¢i in centrom vrtanja 292 mm
Idealna razdalja med oznako na kombinirani osnovni plos¢i in centrom vrtanja 292 mm
Globina vrtanja 450 mm

Bluetooth

Odmik frekvence

2.400 MHz ... 2.483 MHz

Najvecja izsevana oddajna mo¢

10 dBm

Delo z vakuumsko osnovno plos¢o

Najmanjsi podtlak 0,65 bar
Maks. premer orodja za vrtanje jeder 162 mm
Premer vrtalne krone
1. stopnja 2. stopnja 3. stopnja

vrtalne krone (vodeno s 102 mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm

stebrom, mokro)

12 mm ... 25 mm

@ vrtalne krone (roéno vo- | 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm

deno)

8 mm ... 37 mm

@ vrtalne krone (ro¢no vo-
dene krone za suho vrtanje
s PKD)

52 mm ... 162 mm o/

-/-

Informacije o hrupu in vrednosti nihanja

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim merilnim postopkom in se lahko
uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za predhodno oceno izpostavljenosti.
Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za druge namene, z neustreznimi nastavki

ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko znatno poveéa izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to¢no oceno izpostavljenosti je treba upostevati tudi ¢as, ko je elektricno orodje izkljueno ali pa deluje, a ni dejansko v uporabi. To lahko

znatno zmanj$a izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za za$cito uporabnika pred uc¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer: Vzdrzevanje elektri¢nega orodja in

nastavkov, za$¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.

ﬂ Za podrobne informacije o uporabljenih razli¢icah standardov EN 62841 glejte kopijo izjave o skladnosti =. . 382.
Vrednosti ravni hrupa
Roéno vodeno Vodeno s stebrom
Raven zvoéne moci (vrtanje v beton) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Negotovost ravni zvoéne mogéi (vrtanje v beton) (Kya) 4 dB(A) 3 dB(A)
Raven zvoénega tlaka (vrtanje v beton) (Lpa) 101 dB(A) 89 dB(A)
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Roéno vodeno Vodeno s stebrom
Negotovost ravni zvoéne mog¢i (vrtanje v beton) (K,a) 4 dB(A) 3 dB(A)
Raven zvoénega tlaka: Vrtanje v krizno lamelirani les (Lya) 93 dB(A) 90 dB(A)
Negotovost ravni zvoénega tlaka (vrtanje v krizno lamelirani les) 4 dB(A) 4 dB(A)
(Kpa)
Zvocéna mog¢: Vrtanje v krizno lamelirani les (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Negotovost ravni zvoéne mog¢i (vrtanje v krizno lamelirani les) (Ky,a) | 4 dB(A) 4 dB(A)
Vrednosti vibracij
Roéno vodeno
Vrtanje v beton (mokro) (a , pp) 3,9 m/s?
Negotovost (vrtanje v beton) (K) 1,5 m/s?
Vrtanje v opeko (roéno vodene krone za suho vrtanje za zidove s 13,1 m/s?
polikristalnimi di 1tnimi rezalnimi telesi (PKD)) (a , pp)
Negotovost (vrtanje v opeko s PKD) (K) 2,6 m/s?
Vrtanje v opeko (roéno vodene krone za suho vrtanje za zidove) 6,7 m/s?
(a h,op)
Negotovost (vrtanje v opeko) (K) 1,5 m/s?
Vrtanje v krizno lamelirani les (na glavnem rocaju) brez sistema za 10 m/s?
zajemanje vode (ay)
Negotovost (vrtanje v krizno lamelirani les) (K) 1,5 m/s?

Priprava dela

il opozoriLo
Nevarnost poskodb! Ce vrtalno stojalo ni &vrsto pritrieno, se lahko vrti ali prevrne.
» Pred uporabo diamantnega vrtalnika pritrdite vrtalno stojalo s sidri ali z vakuumsko osnovno plo$¢o na obdelovalno podlago.
» Uporabljajte le sidra, ki so primerna za obstoje¢o podlago, in upostevajte navodila za montazo proizvajalca sider.
» Vakuumsko osnovno plo$¢o uporabite le takrat, ko je obstoje¢a podlaga primerna za pritrditev vrtalnega stojala z vakuumsko pritrditvijo.

Pritrditev vrtalnega stojala s sidrom E

1. Uporabite sidro, ki je primerno za va$o podlago (kovinska razporna sidra Hilti, M12 ali M16).
Razdalja osnovna plo§¢a =.. 57

. Privijte napenjalno vreteno v sidro.

. Odvijte vse nivelirne vijake, da se osnovna plo$¢a poravnana s podlago.

. Vrtalno stojalo namestite nad napenjalno vreteno ter ga poravnajte.

. Pritezno matico napenjalnega vretena privijte na napenjalno vreteno, vendar je ne zateguijte.

. Osnovno ploséo znivelirajte s 4 nivelirnimi vijaki.

o O~ wN

ﬂ Vsi nivelirni vijaki se morajo trdno nalegati ob podlago.

7. Matico napenjalnega vretena zategnite z ustreznim vilicastim kljuéem.
8. Preverite, ali je vrtalno stojalo varno pritrjeno.

Razdalja osnovna plos¢a

Pustite razmak, ki je primeren za vaso osnovno plo$c¢o.

Idealna razdalja med oznako na sidrani osnovni plos¢i in centrom vrtanja 267 mm

Idealna razdalja med oznako na kombinirani osnovni plos¢i in centrom vrtanja 292 mm

Pritrditev vrtalnega stojala s podtlakom E

dL NEVARNOST

Nevarnost poskodb zaradi padajo¢ega diamantnega vrtalnika !
» Pritrjevanje vrtalnega stojala na strop samo z vakuumsko pritrditvijo ni dovoljeno. Za dodatno pritrditev lahko uporabite npr. podporni drog
ali vreteno za vijaCenje.

il opozoriLo
Nevarnost poskodb zaradi manjkajo¢ega nadzora tlaka !
» Pred in med vrtanjem mora biti kazalec manometra v zelenem obmoc;ju.
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krona ne bo poskodovala vakuumske osnovne plosce.
Pri horizontalnem vrtanju dodatno zavarujte diamantni vrtalnik (npr. pritrdite verigo s sidrom).

Pred name$¢anjem vrtalnega stojala bodite pozorni, da bo na voljo dovolj prostora za montazo in uporabo.

Ce uporabljate vrtalno stojalo z osnovno plo$&o s sidrom, poskrbite za trdno in gladko povezavo med vakuumsko osnovno ploééo in
osnovno plos¢o s sidrom. Trdno privijte osnovno plos¢o s sidrom na vakuumsko osnovno plosco. PrepriCajte se, da izbrana vrtalna

N

© ®~N o0

Povezite prikljucek za podtlak vakuumske osnovne plos¢e z vakuumsko Erpalko.
Dolocite sredino vrtanja. Potegnite ¢rto od centra izvrtine v smeri, kjer bo stalo orodije.
. Na ¢&rti naredite oznako na podani razdalji od centra izvrtine.

Razdalja oznake =*.. 58
. Vklopite podtlacno érpalko in pritisnite na ventil za razbremenitev podtlaka.
. Oznako osnovne plo$¢e poravnajte s ¢rto.

. Osnovno plosc¢o znivelirajte z nivelirnimi vijaki.
Preverite, ali je vrtalno stojalo varno pritrieno.

Razdalja oznake
Pustite razmak, ki je primeren za va$o osnovno plos¢o.

. Vse nivelirne vijake zavrtite tako, da iz vakuumske osnovne plos¢e na spodniji strani segajo pribl. 5 mm.

Ko je stojalo pravilno names$c¢eno, izpustite ventil za odzra¢evanje podtlaka in pritisnite osnovno plo$¢o ob podlago.

Idealna razdalja med oznako na vakuumski osnovni plo$¢i in centrom vrtanja

292 mm

Idealna razdalja med oznako na kombinirani osnovni plos¢i in centrom vrtanja

292 mm

Pritrditev vrtalnega stojala z vretenom za vijacenje E

1
2
3.
4
5

Pritrdite vreteno za vijaenje na zgornji del stebra.

Postavite vrtalno stojalo na podlago.

Osnovno plod¢o znivelirajte z nivelirnimi vijaki.

. Zategnite vrtalno stojalo z vretenom za vijaenje in protimaticami.
Preverite, ali je vrtalno stojalo varno pritrieno.

Pritrditev vrtalnega stojala z lesenim vijakom
Ta nacin pritrjevanja je dovoljeno uporabljati samo za vrtanje v les. Za vrtanje v druge povrsine vedno uporabljajte na¢in pritrievanja s sidri ali
(Ce je povrsina primerna) s podtlakom.

Za zanesljivo pritrditev uporabite lesne vijake z minimalno natezno trdnostjo 11 kN.

1.

2

3
4

Skozi podolgovato luknjo privijte v povr§ino primeren lesni vijak z ustrezno podlozko.

H Vijak privijte le toliko, da lahko vrtalno stojalo $e vedno nivelirate.

. Osnovno ploséo znivelirajte s 4 nivelirnimi vijaki.
» Vsi nivelirni vijaki se morajo trdno nalegati ob podlago.
. Privijte lesni vijak v podlago.

. Preverite, ali je vrtalno stojalo varno pritrjeno.

Montaza kolesca na vrtalno stojalo

H Kolesce lahko namestite na levo ali desno stran sani.

1.

2

Za montazo kolesca povlecite ¢rni obro¢.

. Nataknite kolesce na os.

Namestite stranski rocaj E

1.

2
3
4

Sprostite stranski roCaj tako, da ga zavrtite v levo.

. Namestite stranski rocaj.
. Pritrdite stranski rocaj tako, da ga zavrtite v desno.
. Preverite, ali je stranski rocaj zategnjen.

Nastavljanje omejevalnika globine (pribor)

1.

2
3

Vrtite kolesce, dokler se vrtalna krona ne dotakne podlage.

. Zrazdaljo med sanmi in omejevalnikom globine nastavite Zeleno globino vrtanja.
. Pri¢vrstite omejevalnik globine.

Pritrjevanje diamantnega vrtalnika na vrtalno stojalo E

H Pred prvo uporabo morate preveriti zraénost med tracnico in sanmi.

1.

2
3

Blokirajte sani z zaporo sani.

. Montirajte kolesce na zaporni zati¢ in ga izvlecite.
. Obesite vmesno plos¢o na kljuke na vrtalnem stojalu.
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4. Potisnite zaporni zati¢ navznoter in ga zategnite s kolescem (v smeri urnega kazalca).
5. Pritrdite elektricni kabel v vodilo za kabel sani.
6. Vzpostavite povezavo za dovod vode .. 59.
Locevanje diamantnega vrtalnika od vrtalnega stojala
1. Blokirajte sani z zaporo sani.
2. Zaprite vodni ventil v stranskem rocaju.
3. Odklopite povezavo z dovodom vode.
4. S kolescem popustite zaporni zati¢ v nasprotni smeri urnega kazalca.
5. lzvlecite zaporni zati¢.
6. Snemite orodje z vrtalnega stojala.
Nastavite zra¢nost med tracnico in sanmi
1. Uporabite Infosu klju¢ in roéno zategnite nastavitvene vijake.
Vrtilni moment =*.. 59
2. Nastavitvene vijake odvijte za 1/4 obrata.
3. Sani so pravilno nastavljene, e brez diamantne vrtalne krone ostanejo na svojem mestu, z vrtalno krono pa se premaknejo navzdol.
Vrtilni moment

Zatezni moment 5Nm

Nastavitev kota vrtanja na vrtalnem stojalu s kombinirano osnovno ploséo m

A% PREVIDNO
Nevarnost zmeckanin prstov v obmocju zgloba! Zaradi sprostitve vpenjalnega mehanizma se lahko vrtalno stojalo nenadoma prevrne.
» Uporabljajte zas¢itne rokavice.
» Pred sprostitvijo vpenjalnega mehanizma vrtalno stojalo zavarujte pred prevrnitvijo.
1. Nastavitveni gumb nastavite na vrtenje v levo.
2. Odvijte nastavitveno ro¢ico na vrtalnem stojalu spodaj toliko, da se matice z utorom deblokirajo.
3. Postavite steber v Zeleni polozaj.
4. Nastavitveni gumb nastavite na vrtenje v desno.
5. Potisnite nastavitveno rocico toliko, da se matice z utori popolnoma zaskogijo in je steber znova pritrjen.
Priklop priprave za odsesavanje m
1. Odprite pokrov na izpiralni/sesalni glavi.
2. Vstavite odsesovalno cev v priklju¢ek za odsesavanje.
3. Zaprite vodni ventil v stranskem rocaju.
Instalacija priklju¢ka za vodo m

A+ POZOR

Nevarnost pri nepravilni uporabi! Zaradi nepravilne uporabe se lahko cev unici.

> Redno preverjajte, ali je cev poskodovana, in poskrbite, da ni presezen najvedji dovoljeni tlak dovoda vode (glejte Tehniéni podatki = . . 56).

» Pazite na to, da cev ne more priti v stik z vrte¢imi se deli.

» Pazite na to, da se cev pri podajanju sani ne poskoduije.

> Upostevajte podatek o najvigji temperaturi vode v poglavju Tehniéni podatki =. . 56.
» Preverite, ali priklopljen vodni sistem tesni.

H Uporabljajte le svezo vodo ali vodo brez delcev umazanije, da preprecite poskodbe komponent.

1. Zaprite pokrov izpiralne/sesalne glave.

2. Zaprite ventil za regulacijo vode na diamantnem vrtalniku.

3. Ustvarite povezavo z vodovodnim omrezjem (cevna spojka).

Montaza sistema za zajemanje vode za nacin vrtanja s stojalom (pribor) E

OPOZORILO

Nevarnost elektriénega udara! Ce je odsesavanije v okvari, lahko voda odteka &ez motor in pokrov!
» Nemudoma prekinite delo, ¢e odsesavanje ne deluje vec.

Diamantni vrtalnik mora biti pod kotom 90° glede na strop. Tesnilo sistema za zajemanje vode mora ustrezati premeru diamantne vrtalne
krone.

Z uporabo sistema za zajemanje vode lahko usmerjeno odvajate vodo in s tem preprecite mocno onesnazenje okolja.

1. Odstranite vijak na vrtalnem stojalu.

2. Montirajte drzalo lovilnika vode z vijakom na vrtalno stojalo.

3. Posodo za zajemanje vode z montiranim tesnilom lovilnika vode namestite med dve premicni roki drzala.
4. Posodo za zajemanje vode z dvema vijakoma na drZalu lovilnika vode privijacite na podlago.
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5. Na pokrov lovilnika vode priklopite sesalec za mokro sesanje ali ustvarite cevno zvezo, preko katere lahko odteka voda.
Montaza sistema za zajemanje vode za ro¢ni nacin (pribor)

k| OPOZORILO

Nevarnost elektri¢nega udara! Ce je odsesavanije v okvari, lahko voda odteka &ez motor in pokrov!
» Nemudoma prekinite delo, ¢e odsesavanje ne deluje vec.

Diamantni vrtalnik mora biti pod kotom 90° glede na strop. Tesnilo sistema za zajemanje vode mora ustrezati premeru diamantne vrtalne
krone.

Z uporabo sistema za zajemanje vode lahko usmerjeno odvajate vodo in s tem preprecite mocno onesnazenje okolja.

1. Vzemite vrtalno pu$o iz drzala.
2. Privijte zaporni obro¢ vrtalne pu$e in namestite tesnilo.

Da preprecite poskodbe na tesnilu morate tega namestiti skupaj s $¢itniki na pozicijske zatice.
Pri majhnih vrtalnih kronah je treba uporabiti ustrezen adapter za vrtalno pu$o. Da preprecite zatikanje pri demontazi, stabilizacijski
elementi adapterja vrtalne puSe ne smejo prekrivati nastavka za odsesavanje vode.

. Montirajte zaporni prstan in vstavite pokrov lovilnika vode v drzalo.
- Namestite ekscenter na polozaj
. Namestite sistem za zajem vode na vmesno plo$c¢o diamantnega vrtalnika.
- Namestite ekscenter na polozaj
» Sistem za zajem vode je pritrjen na diamantnem vrtalniku.
7. Montirajte vrtalno krono.
8. Na lovilnik vode priklopite sesalec za mokro sesanje ali ustvarite cevno zvezo, preko katere lahko odteka voda.

[2BN S I V]

Uporaba
Montaza vrtalne krone m

4L NEVARNOST

Nevarnost poskodb Odlomljeni deli obdelovanca ali delovnega stroja lahko odletijo ter po$kodujejo ljudi tudi izven neposrednega delovnega

obmodja.

» Ne uporabljajte poSkodovanih delovnih strojev. Pred vsako uporabo preverite, ali je delovni stroj odkrusen, razpokan, mo¢no obrabljen ali
celo izrabljen.

A PREVIDNO

Nevarnost poskodb pri menjavanju orodja! Orodje se pri uporabi segreje. Lahko ima ostre robove.
» Pri menjavanju orodja vedno nosite zas¢itne rokavice.

Diamantne vrtalne krone je treba zamenjati, takoj ko se ucinek rezanja oz. vrtanja obcutno poslabsa. Na splo$no se to zgodi, ko je viSina
diamantnih segmentov manj$a od 2 mm.

1. Vnadinu s stojalom: Z zaporo sani fiksirajte sani na tracnico vrtalnega stojala.
2. lIzberite eno izmed naslednjih moznosti.
Alternativa 1/2
Vrtalne krone z vpenjalno glavo tipa Bl+
» Vrtalno krono od spodaj nataknite na ozobje vpenjalne glave na diamantnem vrtalniku in jo vrtite, dokler se ne zaskogi.
> Zaprite vpenjalno glavo z vrtenjem v smeri simbola
» Preverite, ali je vrtalna krona trdno namescena v vpenjalni glavi.
Alternativa 2/2
Vrtalna krona z alternativno vpenjalno glavo

il opozoriLo
Nevarnost poskodb zaradi padajocih delov! Slabo pritriene vrtalne krone lahko padejo in povzrogijo poskodbe.

» Preverite, ali so vse navojne zveze med vrtalno krono in diamantnim vrtalnikom dobro zategnjene. Ne uporabljajte izdelkov, kot so
bakreni obrocki, ki rahljajo navojne povezave.

» Z ustreznim viliastim klju¢em blokirajte gred orodja.
» Z ustreznim viliCastim klju¢em zategnite vrtalno krono.
Demontaza vrtalne krone m
A PREVIDNO
Nevarnost poskodb pri menjavanju orodja! Orodje se pri uporabi segreje. Lahko ima ostre robove.
» Pri menjavanju orodja vedno nosite zas¢itne rokavice.

1. Vnadinu s stojalom: Z zaporo sani fiksirajte sani na tracnico vrtalnega stojala.
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2. Izberite eno izmed naslednjih moznosti.

Alternativa 1/2

Vrtalne krone z vpenjalno glavo tipa Bl+

> Z vrtenjem v smeri simbola | odprite vpenjaino glavo.

» Pu$o na vpenjalni glavi povlecite proti diamantnemu vrtalniku v smeri puséice.

» Vrtalna krona se sprosti.

» Odstranite vrtalno krono.

Alternativa 2/2

Vrtalna krona z alternativno vpenjalno glavo

» Z ustreznim viliastim klju¢em blokirajte gred orodja.

» Z ustreznim viliastim klju¢em sprostite vrtaino krono.
Izbira Stevila vrtijajev (I8

H Stikalo premikajte le v mirovanju.

1. Polozaj stikala izberite glede na uporabljen premer vrtalne krone.
2. Zauvrtite stikalo gonila (isto¢asno zavrtite tudi vrtalno krono z roko) v priporoceni polozaj.
Vklop/izklop zapore za daljsi ¢as delovanja

H Zapore za dalj$i ¢as delovanja nikdar ne uporabite pri roénem nacinu!

1. Pritisnite stikalo za vklop in izklop.

2. Pritisnite in drzite pritisnjeno zaporo za dalj$i ¢as delovanja.
3. Spustite stikalo za vklop in izklop.

4. |zpustite zaporo za dalj§i ¢as delovanja.

H Za vnovicni izklop zapore za daljsi ¢as delovanja pritisnite stikalo za vklop/izklop, dokler ne bo zapora za dalj$i ¢as delovanja skogila
nazaj.

Upravljanje zasc¢itnega stikala okvarnega toka PRCD

/i oPozoRriLO

Nevarnost poskodb zaradi elektriénega udara! Ce prikaz na za$githem vodniku okvarnega toka ob pritisku tipke 0 oz. TEST ne ugasne,
potem diamantnega vrtalnika ne smete uporabljati naprej!

» Va$ diamantni vrtalnik naj popravlja servis Hilti.

1. Vtaknite elektricni vti¢ diamantnega vrtalnika v vtiénico elektriénega omrezja z ozemljitvenim kontaktom.
2. Pritisnite tipko ,I“ oz. ,RESET" na stikalu okvarnega toka PRCD.
» Prikazovalnik zasveti.
3. Pritisnite tipko ,,0“ oz. , TEST" na stikalu okvarnega toka PRCD.
» Prikazovalnik ugasne.
4. Pritisnite tipko ,I“ oz. ,RESET" na stikalu okvarnega toka PRCD.
» Prikazovalnik zasveti.
Uporaba dvodelnega pripomocka za navrtavanje

A% PREVIDNO

Nevarnost poskodb zaradi nepravilne uporabe! S pripomocka za navrtavanje se lahko snamejo deli, €e niso pritisnjeni v podlago.
» Ko uporabljate pripomoéek za navrtavanje, diamantni vrtalnik ne sme biti v prostem teku brez stika z obdelovancem.

H Za razliéne premere diamantne vrtalne krone potrebujete razliéne pripomocke za navrtavanje.

1. V diamantno vrtalno krono s sprednje strani namestite pripomocek za navrtavanje.

2. Na zadetku vrtanja pritisnite le narahlo, dokler se vrtalna krona ne centrira. Sele potem povecajte pritisk. Naredite 3-5 mm globoko vodilno
izvrtino.

3. Orodije ustavite tako, da spustite stikalo za vklop/izklop. Pocakajte, da se vrtalna krona popolnoma ustavi.
4. Odstranite pripomocek za navrtavanije iz vrtalne krone.

5. Vrtalno krono pozicionirajte v vodilno izvrtino, pritisnite stikalo za vklop/izklop in nadaljujte z vrtanjem.
Suho vrtanje s sesalnikom prek vgrajene vti¢nice za elektri¢na orodja

H Ce delate brez odsesavanja prahu, uporabljajte zarezane vrtalne krone.

1. Stranski ro¢aj nastavite v Zeleni polozaj in ga fiksirajte.

2. Dodatna oprema: Montirajte in uporabite dvodelni pripomoc&ek za navrtavanje. <. . 61



. Vtaknite elektricni vti¢ diamantnega vrtalnika v vti¢nico sesalnika za prah.
. Vtaknite vti¢ sesalnika za prah v vti¢nico.

. Ce je priklju¢en: pritisnite stikalo Reset ali tipko | na PRCD.

. Diamantni vrtalnik pozicionirajte v to¢ko vrtanja.

. Pritisnite stikalo za vklop/izklop diamantnega vrtalnika.

N O W

Sesalnik za prah se zazene po vklopu orodja s ¢asovnim zamikom. Po izklopu elektricnega orodja se sesalnik za prah izklopi s
&asovnim zamikom.

Suho sesanje s sesalnikom brez vti¢nice za elektri¢na orodja

ﬂ Ce delate brez odsesavanja prahu, uporabljajte zarezane vrtalne krone.

1. Stranski ro¢aj nastavite v Zeleni polozaj in ga fiksirajte.

2. Dodatna oprema: Montirajte in uporabite dvodelni pripomoc¢ek za navrtavanje. .. 61

3. Vii¢ sesalnika za prah vtaknite v vti¢nico in sesalnik vklopite.

4. Vstavite vti¢ v vti¢nico diamantnega vrtalnika in pritisnite tipko Reset ali tipko | na PRCD.

5. Diamantni vrtalnik pozicionirajte v to¢ko vrtanja.

6. Pritisnite stikalo za vklop/izklop diamantnega vrtalnika.

7. Po izklopu orodja $ele po nekaj sekundah ugasnite sesalnik za prah, da posesa Se preostali material.
Suho vrtanje brez odsesavanja prahu

Ce vrtate brez odsesavanja prahu, uporabljajte zarezane vrtalne krone. Nosite primerno za&gito za dihala!
Ne vrtajte navzgor, ¢e nimate name$¢enega odsesavanja prahu.

1. Stranski ro¢aj nastavite v Zeleni polozaj in ga fiksirajte.

2. Dodatna oprema: Montirajte in uporabite dvodelni pripomoé&ek za navrtavanje. =~ .. 61
3. Elektri¢ni vti¢ orodja vtaknite v vtiénico in pritisnite tipko Reset ali | na stikalu PRCD.
4. Diamantni vrtalnik pozicionirajte v tocko vrtanja.

5. Pritisnite stikalo za vklop/izklop diamantnega vrtalnika.

Mokro vrtanje v roénem nacinu brez sistema za zajemanje vode

il opozoriLo

Nevarnost za osebe in za material. Diamantni vrtalnik se lahko po$koduje in povec¢a se nevarnost elektri¢cnega udara.

» Med delom v smeri navzgor je treba pri mokrem vrtanju obvezno uporabljati sistem za zajemanje vode v kombinaciji s sesalcem za mokro
sesanje.

1. Stranski ro¢aj nastavite v Zeleni polozaj in ga fiksirajte.

2. Dodatna oprema: Montirajte in uporabite dvodelni pripomoé&ek za navrtavanje. ~. . 61

3. Elektri¢ni vti¢ orodja vtaknite v vtiénico in pritisnite tipko Reset ali | na stikalu PRCD.

4. Diamantni vrtalnik pozicionirajte v tocko vrtanja.

5. Pocasi odprite ventil za regulacijo vode, da ustvarite Zeleni pretok vode. Na prikazu na stranskem roéaju lahko nadzorujete koli¢ino vode.
6. Pritisnite stikalo za vklop/izklop diamantnega vrtalnika.

Mokro vrtanje v roénem nacéinu s sistemom za zajemanje vode

il opozoriLo

Nevarnost elektriénega udara! Ce je odsesavanje v okvari, lahko voda odteka ez motor in pokrov!
» Nemudoma prekinite delo, ¢e odsesavanje ne deluje vec.

Med delom v smeri navzgor je treba pri mokrem vrtanju obvezno uporabljati sistem za zajemanje vode v kombinaciji s sesalcem za
mokro sesanje.

Preden odprete oskrbo z vodo vklopite roéno sesalec za mokro sesanje. Zaprite oskrbo z vodo, preden izklopite sesalnik za mokro
sesanje.

Ne smete uporabiljati elektricne vti¢nice na sesalcu za mokro sesanje.

- Montirajte sistem za zajemanje vode za ro¢ni na¢in. = .. 60

. Stranski ro¢aj nastavite v Zeleni polozaj in ga fiksirajte.

. Pri uporabi sesalnika: Vklopite sesalnik za mokro sesanje.

- Dodatna oprema: Montirajte in uporabite dvodelni pripomocek za navrtavanje. = . . 61

. Vstavite vti¢ v vti¢nico in pritisnite tipko Reset ali tipko | na PRCD.

. Diamantni vrtalnik pozicionirajte v tocko vrtanja.

. Pocasi odprite ventil za regulacijo vode, da ustvarite zeleni pretok vode. Na prikazu na stranskem ro¢aju lahko nadzorujete koli¢ino vode.
. Pritisnite stikalo za vklop/izklop diamantnega vrtalnika.

0N A WN =
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Mokro vrtanje z vrtalnim stojalom

k| OPOZORILO

Nevarnost elektriénega udara! Ce je odsesavanije v okvari, lahko voda odteka &ez motor in pokrov!
» Nemudoma prekinite delo, ¢e odsesavanje ne deluje vec.

ﬂ Za vrtanje navzgor je obvezna uporaba sesalca za mokro sesanje s sistemom za zajemanje vode.

1. Pocasi odprite ventil za regulacijo vode, da ustvarite Zeleni pretok vode.

2. 7 blokado za daljsi ¢as delovanja vklopite orodje za neprekinjeno obratovanje. = .. 61

3. Sprostite zaporo sani.

4. S kolescem zavrtite diamantno vrtalno krono do podlage.

5. Na zadetku vrtanja pritisnite le narahlo, dokler se vrtalna krona ne centrira. Sele potem povegajte pritisk.
6. Pritisno silo prilagajajte v skladu s prikazovalnikom zmogljivosti vrtanja.

Napotki za vrtanje v les

ﬂ Vedno upostevajte napotke za delo v navodilih za uporabo vrtalne krone, ki je predpisana za vrtanje v les.

» Pri vrtanju v lesene povrsine vedno uporabljajte postopek suhega vrtanja in vrtaino krono, ki je predpisana za vrtanje v les. S tem preprecite
prevelike poskodbe povrsin, suhe odrezke od vrtanja pa lahko lazje odstranite.

» Mokri ali vlazni odrezki od vrtanja lahko zamasijo sesalni kanal. Izpiralno/sesalno glavo pred mokrim vrtanjem ocistite vseh odrezkov od
vrtanja. Po mokrem vrtanju posusite izpiralno/sesalno glavo.

» Upostevajte navodila za suho vrtanje z odsesavanjem prahu.

Uporaba vodila Rota (vrtljivi del stebra)

ﬂ Vodilo Rota omogo¢a hiter in preprost dostop do izvrtine ali vrtalnega jedra, ne da bi bilo treba delno ali popolnoma demontirati sistem.

OPOZORIL

Nevarnost poskodb zaradi nepravilne uporabe! Vrtalno stojalo se lahko poskoduije ali zlomi.
Vodila Rota nikoli ne uporabljajte kot podaljSek stebra.

. Blokirajte sani z zaporo sani. PrepriCajte se, da so varno pritrjene.

. Odstranite omejevalni vijak z zadnjega dela stebra.

. Pritrdite vodilo Rota tako, da so zobate traCnice obrnjene v isto smer.

. Privijte vijak na vodilu Rota.

. Sprostite zavoro sani in jih premaknite po vodilu Rota.

. Odvijte pritrdilne vijake vodila Rota in obrnite orodje z vodilom Rota v levo ali desno. Tako omogocite dostop do izvrtine.

. Odstranite vrtalno jedro ali zamenijajte vrtalno krono.

. Obrnite orodje z vodilom Rota nazaj v izhodi$¢ni polozaj in zategnite pritrdilne vijake vodila Rota. Orodje premaknite nazaj na steber stojala,
da lahko nadaljujete z delom.

9. Po demontazi vodila Rota znova pritrdite omejevalni vijak na zadnji del stebra.

0N OAs WN =Y

Nega in vzdrzevanje

k| opozoriLo

Nevarnost elektricnega udara! Nega in vzdrzevanije z vstavljenim vti¢em lahko povzro¢ita hude poSkodbe in opekline.
» Pred nego in vzdrzevanjem vedno izvlecite vti¢!

Nega

* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

* Prezracevalne reze previdno ogistite s suho krtaco.

* Za cCisCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢iS€enje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo silikon, ker lahko poskodujejo
plasti¢ne dele.

Vzdrzevanje

L. OPOZORILO

Nevarnost zaradi elektricnega udara! Nepravilna popravila na elektri¢nih delih lahko povzroéijo tezke poskodbe in opekline.
» Elektricne komponente smejo popravljati samo strokovnjaki elektricariji.

* Redno preverjajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.
* lzdelka ne uporabljajte, ¢e je poSkodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.
* Po kondéani negi in vzdrzevanju namestite vse za$¢itne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih nadomestnih delov, potros$nih

materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni strani: www.hilti.group.
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Vzdrzevanje diamantnega vrtalnika

» Orodja ne Cistite s pomocjo prsilnika, parnega curka ali s tekoc¢o vodo!

» |zogibajte se vdoru tujkov v notranjost.

Redno ¢istite vpenjalno glavo in vpenjalne segmente s krpo ter jih poprsite z razprsilom Hilti.

Odstranite umazanijo iz vpenjalne glave.

Obcasno odstranite filter v dotoku vode stranskega rocaja in vlozek v nasprotni smeri toka izperite z vodo.
Ce je prikaz pretoka vode umazan, ga demontirajte in ogistite.

» Za ¢iS¢enje ne uporabljajte abrazivnih sredstev ali ostrih predmetov!

Menjava oglenih $éetk

il opozoriLo

Nevarnost poskodb zaradi elektricnega udara !

» Orodje sme uporabljati, vzdrzevati in popravljati samo poobla$¢eno in ustrezno usposobljeno osebje! To osebje je treba dodatno pouditi o
nevarnostih, ki lahko nastopijo pri delu.

vYyvy

ﬂ Ko je treba zamenjati oglene $¢etke, se na zaslonu pojavi prikaz za servis. Vedno zamenjajte vse oglene $¢etke hkrati.

1. Odklopite diamantni rezalnik z elektricnega omrezja.
2. Odprite pokrov oglenih $¢etk levo in desno na motorju.
» Bodite pozorni na nacin vgradnje oglenih $Cetk in napeljavo pramenov!
3. lzrabljene oglene $¢etke odstranite iz diamantnega rezalnika.
4. Nove oglene $cetke vstavite natanéno tako, kot so bile vgrajene stare oglene $¢etke.
» Pri vstavljanju pazite na to, da ne poskodujete izolacije signalnega opleta.
5. Privijte pokrove oglenih $¢etk levo in desno na motor.
6. Oglene SCetke naj se utecejo tako, da pustite orodje delovati v prostem teku najmanj 1 minuto brez prekinitev.

Po zamenjavi oglenih $¢etk se na prikazovalniku pojavi prikaz U je po javi oglenih Scetk. Vrstica za ¢as prikazuje preostali
H Gas do konca utekanja.
Ce ne upostevate najkraj$ega asa utekanja 1 minuto, se mo&no skrajéa Zivljenjska doba oglenih $&etk.

Transport in skladi$¢enje

Transport

» |zdelka ne transportirajte, kadar je montiran nastavek.

» Med transportom poskrbite za stabilnost izdelka.

» Po vsakem transportu preverite, ali so vidni deli orodja nepoSkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.
Skladiscenje

> lzdelek vedno skladis&ite z izvleCenim vticem.

» Taizdelek skladis¢ite na suhem mestu in zunaj dosega otrok ter nepooblas¢enih oseb.

» Po vsakem transportu preverite, ali so vidni deli izdelka neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.
Transport diamantnega vrtalnika

OPOZORILO

Nevarnost poskodb! Posamezni deli se lahko snamejo in odpadejo.
» Diamantnega vrtalnika, vrtalnega stojala ali celotnega sistema ne prevazajte z dvigalom.
» Diamantni vrtalnik, vrtalno stojalo in vrtalno krono transportirajte lo¢eno. Za preprostejsi transport lahko uporabite podvozje (pribor).

» Diamantni vrtalnik, vrtalno stojalo in vrtalno krono transportirajte lo¢eno.
» Za preprostejsi transport lahko uporabite podvozje (pribor).
» Pred skladi$¢enjem diamantnega vrtalnika odprite ventil za regulacijo vode.

Pomo¢ pri motnjah
V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$ servis Hilti.
Diamantni vrtalnik ne deluje

Motnja Mozen vzrok Resitev
I 1 Stikalo PRCD ni vkljuceno. » Preverite delovanje stikala PRCD in ga
vkljucite.
Prekinitev elektri¢nega napajanja. » Prikljuéite drugo elektriéno orodje in

preverite, ali deluje.
» Preverite vticno povezavo, elektriéni kabel,

Vecfunkeijski prikazovalnik je prazen. elektriéni vod in omrezno varovalko.

Voda v motorju. » Diamantni vrtalnik naj se posusi na toplem
in suhem mestu.
> lzkljucite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.
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Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Potreben je servis.

Oglene $¢etke so obrabljene.

> Zamenijajte oglene $Cetke. ™. . 64

Voda v motorju.

» Diamantni vrtalnik naj se posusi na toplem
in suhem mestu.

» Izkljucite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

Diamantni vrtalnik deluje

Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Blokada zagona

Stikalo orodja je nastavljeno na I, ko se vzpo-
stavi dovod elektricnega toka.

» Izkljucite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

Diamantni vrtalnik je bil preobremenjen

» Izkljuéite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

» Ne preobremenjujte diamantnega vrtalnika
(npr. zaradi neprekinjene sprozitve drsne
sklopke).

Prekoracitev najdaljSega ¢asa uporabe z vklo-
plieno stopnjo za navrtavanje.

> lzkljucite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

Voda v motorju.

» Diamantni vrtalnik naj se posusi na toplem
in suhem mestu.

> lzkljucite in spet vkljuite diamantni vrtalnik.

Motnja elektricnega napajanja - prislo je do
prekinitve v elektricnem omrezju.

» Preverite, ali drugi porabniki morda
motijo delovanje elektricnega omrezja
oz. generatorja.

» Preverite dolZino uporabljenega elektri¢-
nega podalj$ka.

> lzkljucite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

Motor se pregreva. Ohlajanje je koncano.

» Izkljucite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

Previsoka temperatura

Motor se pregreva. Poteka ohlajanje diaman-
tnega vrtalnika.

» Pocakajte nekaj minut, da se motor ohladi,
ali pa diamantni vrtalnik pustite delovati
v prostem teku, da pospesite postopek
ohlajanja. Ko je dosezena normalna
temperatura, prikaz ugasne, diamantni
vrtalnik pa preklopi v blokado zagona.
Izkljuéite in spet vkljucite diamantni vrtalnik.

Meja obrabe oglenih $¢etk skoraj dosezena.
Do samodejnega izklopa diamantnega vrtalnika
preostaja le e nekaj ur uporabe.

» Ob prvi priloznosti zamenjajte oglene
Scetke.

Utekanje po menjavi oglenih $¢etk.

Oglene $c¢etke so bile zamenjane in se morajo
uteci.

» Oglene $cetke naj se utecejo tako, da
pustite orodje delovati v prostem teku
najmanj 1 minuto brez prekinitev.

Vklop stopnije za navrtavanje ni mogo¢

Diamantni vrtalnik vrta.

»  Zavrtite ro¢no kolo, dokler vrtalna krona ne
izgubi stika s podlago.

Motor se pregreva. Poteka ohlajanje diaman-
tnega vrtalnika.

» Dokoncajte ohlajanje.

he

Prenizka napetost - diamantni vrtalnik
ne deluje s polno mocjo.

Motnja elektricnega napajanja - v elektricnem
omreZzju je pri$lo do podnapetosti.

» Preverite, ali drugi porabniki morda
motijo delovanje elektriénega omrezja
oz. generatorja.

» Preverite dolzino uporabljenega podaljska.
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Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Na vecfunkcijskem prikazovalniku je
prikazana prestava ,,0“ in diamantna
vrtalna krona se ne vrti.

Stikalo gonila ni zasko¢eno.

» Pritisnite stikalo gonila tako, da se zaskogi.

Povezava je bila prekinjena

Obstojeca povezava Bluetooth se je locila.

» PrepriCajte se, da obstaja vizualna pove-
zava med izdelkom in priborom. Okoljski
pogoji, kot npr. betonske stene, lahko
vplivajo na kakovost povezave.

» Pribor znova povezite z diamantnim
vrtalnikom.

v

Bluetooth je izklopljen

Bluetooth je izklopljen.

» Vklopite funkcijo Bluetooth. Soc¢asno
pritisnite tipki & in 5.

Drug diamantni vrtalnik se je samodej-
no povezal prek povezave Bluetooth z
uporabljenim priborom (npr. sistem za
pripravo vode).

Vec diamantnih vrtalnikov je prikljuCenih z istim
priborom. Pribor se vedno poveze samodejno
z diamantnim vrtalnikom, ki omogoca najhitrej-
S0 vzpostavitev povezave.

» |zklopite in vklopite povezavo Bluetooth
na priboru ter povezite diamantni vrtalnik
znova s priborom.

Diamantna vrtalna krona se ne vrti.

Diamantna vrtalna krona se je zataknila v pod-
lagi.

» Diamantni vrtalnik vodite naravnost.

» Sprostite diamantno vrtalno krono z
vilicastim klju¢em: Vti¢ izvlecite iz vticnice.
Primite diamantno vrtalno krono v bliZini
natiénega dela z ustreznim vili¢astim
klju¢em in jo nato sprostite z vrtenjem.

» Vrtanje s pomocjo stojala: Zavrtite roéno
kolo ter posku$ajte sprostiti diamantno
vrtalno krono s premikanjem sani navzgor
in navzdol.

Hitrost vrtanja se zmanjsuje.

Dosezena je maksimalna globina vrtanja.

» Odstranite vrtalno jedro in uporabite
podalj$ek vrtalne krone.

Vrtalno jedro se zatika v diamantni vrtalni kroni.

» Odstranite vrtalno jedro.

Neustrezna izbira krone za podlago.

» |zberite diamantno vrtalno krono s primer-
nej$o specifikacijo.

Prevelika vsebnost jekla (prepoznate jo po Cisti
vodi s kovinskimi odrezki).

» |zberite primernejSo specifikacijo diaman-
tne vrtalne krone.

Diamantna vrtalna krona je v okvari.

» Preverite diamantno vrtalno krono glede
poskodb in jo po potrebi zamenijajte.

Izbrana napacna prestava.

> Izberite primernej$o prestavo.

Premajhna pritisna sila.

» Povecajte pritisno silo.

Premajhna mo¢ orodja.

» |zberite naslednjo nizjo prestavo.

Diamantna vrtalna krona je zglajena.

» Diamantno vrtalno krono naostrite na
brusilni ploséi.

Prevelika koli¢ina vode.

» Z ventilom za regulacijo vode zmanjSajte
koli¢ino vode.

Premajhen pretok vode.

» Preverite dovod vode in po potrebi
povecajte dovod vode z ventilom za
regulacijo pretoka vode na diamantnem
vrtalniku.

Zapora sani je zaprta.

» Sprostite zaporo sani.

Prah ovira vrtanje.

» Uporabite primerno odsesavanje prahu.

Ro¢no kolo se vrti brez upora.

Polomljen strizni zati¢.

» Zamenjajte strizni zatic.

Diamantne vrtalne krone ni mogoce
vstaviti v vpenjalno glavo.

Zamazan ali poskodovan nati¢ni del/vpenjalna
glava.

» Naticni del oz. vpenjalno glavo ocistite in
namazite z mastjo, ali pa ju zamenjajte.

Voda izstopa na izpiralni glavi ali ohi$ju

Prevelik tlak vode.

> ZmanjSajte tlak vode.

Obrabljen tesnilni obrocek gredi.

» Zamenijajte tesnilni obrocek gredi.

gonila.
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Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Voda med delovanjem izstopa iz vpe-
njalne glave.

Diamantna vrtalna krona ni pravilno privita v
vpenjalno glavo.

Dobro privijte diamantno vrtalno krono.
Odstranite diamantno vrtalno krono.
Diamantno vrtalno krono zavrtite za pribl.
90° okrog osi vrtalne krone. Nato ponovno
montirajte diamantno vrtalno krono.

Zamazan nati¢ni del/vpenjalna glava.

Nati¢ni del oz. vpenjalno glavo ogistite in
namazite z mastjo.

Okvara tesnila vpenjalne glave ali nati¢nega
dela.

Preverite tesnilo in ga po potrebi zamenjajte.

Ni pretoka vode.

Filter ali prikaz pretoka vode je zamasen.

Odstranite filter ali prikaz pretoka vode ter
ju izperite.

Vrtalni sistem ima preve¢ zra¢nosti.

Diamantna vrtalna krona ni pravilno privita v
vpenjalno glavo.

Dobro privijte diamantno vrtalno krono.
Odstranite diamantno vrtalno krono.
Diamantno vrtalno krono zavrtite za pribl.
90° okrog osi vrtalne krone. Nato ponovno
montirajte diamantno vrtalno krono.

Nati¢ni del/vpenjalna glava v okvari.

Kontrolirajte nati¢ni del in vpenjalno glavo
ter ju po potrebi zamenjajte.

Sani imajo preve¢ zra¢nosti.

Nastavite zra¢nost med tra¢nico in sanmi.
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Vijacne povezave na vrtalnem stojalu so zra-
hljane.

Preverite zategnjenost vijakov na vrtalnem
stojalu in jih po potrebi zategnite.

Vrtalno stojalo ni pravilno pritrjeno.

Bolje pritrdite vrtalno stojalo.

Zrahljana povezava med diamantnim vrtalni-
kom in sanmi oz. distan¢niki.

Preverite povezavo in po potrebi ponovno
pritrdite diamantni vrtalnik.

Neravnovesje v sistemu (npr. glasno
ropotanje)

Nabiranje prahu v vrtalni kroni.

Odstranite prah iz vrtalne krone.

Da se izognete elektrostati¢nim ucinkom,
uporabljajte antistati¢ni sesalnik za prah.
Odstranite diamantno vrtalno krono.
Diamantno vrtalno krono zavrtite za pribl.
90° okrog osi vrtalne krone. Nato ponovno
montirajte diamantno vrtalno krono.

Odstranjevanje

. » Orodja Hilti so pretezno izdelana iz materialov, ki jih je mogo&e znova uporabiti. Pogoj za ponovno uporabo materialov je ustrezno
razvr§Ganje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vaSe odsluzeno orodje. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem

prodajnem svetovalcu.

g

l'.p » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

Priporoc¢ena predhodna obdelava pri odstranjevanju vrtalnega mulja

veljavnih predpisih pri lokalnih oblasteh.

H Uvajanje vrtalnega mulja v vodo ali kanalizacijo brez predhodne obdelave je problemati¢no z okoljskega vidika. Pozanimajte se o

1. Vrtalni mulj zbirajte (npr. s pomocjo sesalca za mokro sesanje).
2. Pocakajte, da se vrtalni mulj usede ter odstranite trdni material na deponijo odpadnega gradbenega materiala (flokulant lahko pospesi

postopek usedanija).

3. Preden odstranite preostalo vodo (bazi¢na, vrednost pH > 7) v kanalizacijo, jo nevtralizirajte z dodatkom kislega sredstva za nevtralizacijo

ali jo razredcite z veliko koli¢ino vode.

Proizvajaléeva garancija

» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

Dodatne informacije
Dodatne informacie o

uporabi,

tehnologiji, varstvu  okolja in

qr.hilti.com/manual?id=22044008&id=2204402
Povezava je na voljo tudi na koncu tega dokumenta v obliki kode QR.
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hr Originalne upute za uporabu

Podaci o uputi za uporabu

Uz ove upute za uporabu

* Upozorenje! Prije koriStenja proizvoda trebate progitati i razumijeti upute za uporabu koje su prilozene proizvodu ukljuéujuéi naputke,
sigurnosne i upozoravaju¢e napomene, ilustracije i specifikacije. Upoznajte se posebice sa svim naputcima, sigurnosnim i upozoravaju¢im
napomenama, ilustracijama, specifikacijama, te sastavim dijelovima i funkcijama. U slu¢aju nepridrzavanja postoji opasnost od elektri¢énog
udara, pozara i/ili teskih ozljeda. Upute za uporabu ukljuéujuci naputke, sigurnosne i upozoravaju¢e napomene sacuvajte za kasniju uporabu.

. m proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati samo ovlasteno kvalificirano
osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima. Proizvod i njemu pripadajuéa pomoéna sredstva mogu biti
opasna ako ih nepropisno i neispravno upotrebljava neosposobljeno osoblje.

* PriloZzene upute za uporabu odgovaraju trenutnom stanju tehnike u vrijeme tiskanja. Aktualnu verziju uvijek mozete pronaci online na Hilti
stranici proizvoda. U tu svrhu slijedite poveznicu ili QR kod u ovim uputama za uporabu ozna¢en simbolom m

* Proizvod uvijek proslijediti drugim osobama zajedno s ovim uputama za uporabu.

Objasnjenje znakova

Upozoravajuci naputci

Upozoravajuc¢i naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sljedece signalne rijeci:

il opasnosT

OPASNOST !
» Znaci mogucéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzroditi tjelesne ozljede ili smrt.

il UPOZORENJE
UPOZORENJE !
» Ova rije¢ skrec¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati teke tjelesne ozljede ili smrt.

A+ OPREZ
OPREZ !
» Ova rije¢ skrec¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tielesne ozljede ili materijalnu Stetu.
Simboli u uputama za uporabu
U ovim uputama za uporabu koriste se sljiedeéi simboli:

Pridrzavajte se uputa za uporabu

Napomene o primjeni i druge korisne informacije

-

r‘-’
o
a

Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

3 |

3 Elektricne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

Simboli na slikama
Koriste se sliedeéi simboli na slikama:

E Ovi brojevi odnose se na odredene slike na po¢etku ovih uputa za uporabu.

Numeriranjem na slikama upucuje se na vazne radne korake ili na sastavne dijelove koji su vazni za radne korake. U
tekstu su ti radni koraci ili sastavni dijelovi istaknuti odgovarajuéim brojevima, npr. (3).

11 Brojevi poloZaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku Pregled proizvoda.

o ! Ovaj znak upucuje da trebate biti posebno paZljivi prilikom rukovanja proizvodom.

Simboli ovisno o proizvodu
Znakovi obveze
Koriste se sljiededi znakovi obveze:

Nosite zastitne naocale

Nosite zastitnu kacigu

Nosite zastitne sluSalice

Nosite zastitne rukavice

@00
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a Nosite zastitne cipele

G Nosite laganu zastitnu masku za disanje

Simboli na proizvodu
Koriste se sljedec¢i simboli na proizvodu:

'& Podaci o analizi
a Stupanj za navrtanje
I'I.n. Dimenzionirani broj okretaja u praznom hodu
T lzmjeniéna struja
E Promijer
@ Zabranjen transport kranom

B Bluetooth (opcija)

Otvorena blokada

Zatvorena blokada

j Proizvod podrzava bezi¢ni prijenos podataka koji je kompatibilan s iOS i Android platformama.

Znakovi obavijesti
Na stalku stroja, osnovnoj plo¢i i busilici s dijamantnom jezgrom

Na stalku stroja i na vakuumskoj osnovnoj plo¢i

Gornja polovica slike: Za horizontalna busenja s vakuumskim pri¢vr§éenjem stroja, stalak stroja se
ne smije rabiti bez dodatnog osiguranja.

Donja polovica slike: S vakuumskim pri¢vr§éenjem stroja bez dodatnog osiguranja ne smije se
busiti prema gore.
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Na busilici s dijamantnom jezgrom

Za radove prema gore se kod mokrih busenja nuzno propisuje sustav za sakupljanje vode zajedno s
koristenjem usisavaca za mokro usisavanje.

1

-_- Na busilici s dijamantnom jezgrom
Ovaj proizvod ima Bluetooth (opcionalno).

Sigurnost

Opce sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

‘_l_'; UPOZORENJE Proditajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehnicke podatke kojima je opremljen ovaj elektricni alat.

Propusti u pridrzavanju sliedec¢ih naputaka mogu dovesti do elektriénog udara, pozara i/ili teskih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koriSten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate s napajanjem iz elektriéne mreze (s mreznim vodom) i

na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podrucje rada odrzavajte Cistim i osvijetljenim. Nered i neosvijetljeno podrucje rada mogu dovesti do nezgoda.

» S elektri¢énim alatom ne radite u okolini ugroZenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, plinovi ili prasine. Elektri¢ni alati
proizvode iskre koje mogu zapaliti prainu ili pare.

» Djecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektri¢nog alata udaljite iz podruéja rada. Ako niste usredotoceni na rad, mogli biste izgubiti
kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

» Prikljucni utika¢ elektri¢nog alata mora odgovarati uti¢nici. Na utikacu se ni u kojem slu¢aju ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite
adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢nim alatima. Nepromijenjeni utikaéi i odgovarajuc¢e uti¢nice smanjuju
opasnost od elektricnog udara.

» lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecana opasnost od
elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

» Elektricni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od elektri¢cnog udara.

» Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za noSenje ili vieSanje elektricnog alata odnosno za izvla¢enje utikaca iz uti¢nice. Priklju¢ni vod
drzite dalje od izvora topline, ulja, o$trih rubova ili pokretljivih dijelova. OSteceni ili zapleteni prikljuéni vodovi poveéavaju opasnost od
elektricnog udara.

» Ako s elektricnim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene za uporabu na otvorenom. Primjena
produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje opasnost od elektriénog udara.

» Ako ne mozete izbjeci rad elektricnog alata u vlaznom okruzeniju, koristite zastitnu strujnu sklopku. Uporaba zastitne strujne sklopke
smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sto ¢inite i kod rada s elektriénim alatom postupajte razumno. Elektricni alat ne koristite ako ste umorni ili
pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom uporabe elektri¢énog alata moze dovesti do ozbiljnih
tjelesnih ozljeda.

» Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su zastitna maska, protuklizne zastitne cipele,
zastitna kaciga ili zastitne sluSalice, ovisno o vrsti i primjeni elektri€nog alata, smanjuje opasnost od ozljeda.

» lzbjegavajte nehoti¢no ljanje u pogon. Uvjerite se da je elektricni alat iskljuéen prije nego $to ga prikljucite na napajanje strujom
i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako kod nosenja elektricnog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj ukljucen i
prikljuen na elektriénu mrezu, to moze dovesti do nezgoda.
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» Prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat, uklonite alate za podesavanje ili vijéane kljuceve. Alat ili klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu
uredaja, moze uzrokovati nezgode.

» lzbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj
nacin mozete elektricni alat bolje kontrolirati u neocekivanim situacijama.

» Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu sto dalje od pomicnih dijelova.
Siroku odjecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomiéni dijelovi.

» Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti prikljuceni i rabe li se pravilno. Uporaba
usisava¢a moze smanjiti opasnost.

» Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektriéne alate iako ste nakon ceste uporabe
upoznati s elektriénim alatom. Nepazljivo rukovanje moze u djeliéu sekunde uzrokovati teske tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektri¢nim alatom

> Ne preopterecujte uredaj. Za vaSe radove koristite za to predviden elektricni alat. S odgovarajuéim elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i
sigurnije u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektricni alat s neispravnim prekidacem. Elektri¢ni alat, koji se vise ne moze ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba se
popraviti.

» lzvucite utikac iz uticnice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja, zamjene dijelova pribora ili
odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijecit ¢e se nehoti¢no pokretanje elektricnog alata.

» Elektricne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj koriste osobe koje s njim nisu
upoznate ili koje nisu proditale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavaijte elektri¢ne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi
polomljeni ili tako osteceni da negativno djeluju na funkciju elektricnog alata. OStec¢ene dijelove popravite prije uporabe uredaja.
Mnoge nezgode uzrokovane su lo$im odrzavanjem elektri¢nih alata.

> Rezne alate odrzavajte o$trim i €istim. Brizljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se zaglaviti i laksi su za vodenije.

> Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektricnih alata za neke druge primjene razli¢ite od predvidenih moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, istim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu
elektricnog alata u nepredvidenim situacijama.

Servisiranje

» Popravak elektri¢nih alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim rezervnim dijelovima. Na taj na¢in
¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

Sigurnosne napomene za busilice

Sigurnosne napomene za sve radove

» Upotrebljavajte dodatni rukohvat. Gubitak kontrole moze dovesti do ozljeda.

» Elektricni alat uhvatite za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak moze pogoditi skrivene strujne vodove ili vlastiti
prikljuéni vod. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne dijelove uredaja pod napon te dovesti do elektriénog udara.

Sigurnosne napomene kod uporabe dugog svrdla

> Ni u kojem slucaju ne radite pri veéem broju okretaja od onog maksimalno dopustenog za svrdlo. Pri veéem broju okretaja svrdlo se
moze lagano saviti ako se moze slobodno okretati bez dodirivanja predmeta obrade i moze dovesti do ozljeda.

» Uvijek zapoénite postupak busenja s manjim brojem okretaja i dok svrdlo dodiruje predmet obrade. Pri ve¢em broju okretaja svrdlo
se moze lagano saviti ako se moze slobodno okretati bez dodirivanja predmeta obrade i moze dovesti do ozljeda.

» Ne vrsite preveliki pritisak i samo u uzduznom smijeru svrdla. Svrdla se mogu saviti i puknuti ili dovesti do gubitka kontrole i ozljeda.

Sigurnosne napomene za dijamantne busilice

» Prilikom izvodenja radova busenja, kod kojih je potrebno koristiti vodu, osigurajte odvod vode iz podrucja rada ili upotrebljavajte
uredaj za sakupljanje tekucine. Takvim mjerama opreza podrucje rada ostaje suho i smanjuje se opasnost od elektri¢nog udara.

» Stroj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih rezni alat moze udariti o sakrivene strujne
vodove ili o vlastiti priklju¢ni vod. Kontakt reznog alata s vodom pod naponom moze staviti i metalne dijelove elektri¢nog alata pod napon
te dovesti do elektriénog udara.

» Prilikom dijamantnog busSenja nosite zastitne slusalice. Djelovanje buke moze uzrokovati gubitak sluha.

» Ako je usadnik blokiran, viSe ne vrsite pomak i iskljucite alat. Provjerite zasto se zaglavio i uklonite uzrok zaglavljenog usadnika.

» Ako dijamantnu busilicu, koja je utaknuta u predmet obrade, ponovno Zelite pokrenuti, prije ukljucivanja provjerite vrti li se usadnik
slobodno. Ako se usadnik zaglavi, mozda se ne okreée i to moze dovesti do preoptereéenja alata ili do toga da se dijamantna busilica
odvoji od predmeta obrade.

» Prilikom priévrséivanja stalka stroja na predmet obrade pomocu sidra i vijaka provjerite da koriSteno usidrenje moze sigurno drzati
stroj za vrijeme uporabe. Ako predmet obrade nije otporan ili je porozan, onda je moguce izvuéi sidro ¢ime ée se stalak stroja odvojiti od
predmeta obrade.

» Prilikom priévrséivanja stalka stroja na predmet obrade pomocu vakuumske ploce pazite na to da je povrsina ravna, ¢ista i da nije
porozna. Stalak stroja nemojte priévrscivati na laminirane povrsine kao primjerice na plocice i kompozitne obloge. Ako povrina
predmeta obrade nije ravna ili dovoljno priévr§éena, vakuumska plo¢a se moze odvojiti od predmeta obrade.

» Prije i prilikom buSenja provjerite je li podtlak dovoljan. Ako podtlak nije dovoljan, vakuumska plo¢a se moze odvoijiti od predmeta
obrade.

» Nikada ne busite iznad glave i u zid ako je stroj pricvr§éen samo pomoc¢u vakuumske ploce. U slu¢aju nestanka vakuuma, vakuumska
ploca ¢e se odvojiti od predmeta obrade.

» Prilikom busenja zidova ili stropova pobrinite se da su osobe i podrucje rada zasti¢eni na suprotnoj strani. Kruna za busenje moze
pri iznad rupe za busenje, a izvlaka¢ jezgre moze ispasti na suprotnoj strani.

» Prilikom radova iznad glave uvijek upotrebljavajte uredaj za sakupljanje tekucine koji je odreden u uputama za uporabu. Pobrinite

se da voda ne prodre u alat. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od elektri¢nog udara.
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Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Manipulacije ili preinake na proizvodu nisu dozvoljene.

» Proizvod nije primjeren za slabije osobe bez prethodne poduke.

» Uvjerite se da je bo¢ni rukohvat pravilno postavljen i propisno priévr§¢en. Proizvod uvijek drzite vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate.
Proizvod ima visoki zakretni moment sukladno svome nacinu uporabe. Drzite bo¢ni rukohvat po moguénosti s vanjske strane.

» Nikada ne koristite blokadu neprekidnog rada u ruénom nacinu rada.

» Prije uporabe dobro poduprite elektri¢ni alat. Ovaj elektricni alat razvija visoki zakretni moment. Ako tijekom rada elektri¢ni alat nije sigurno
poduprt, to moze dovesti do gubitka kontrole i do ozljeda.

» |zbjegavajte dodir s rotirajucim dijelovima. Proizvod ukljucite tek u podruéju rada. Dodirivanje rotiraju¢ih dijelova, posebice rotirajuéih alata,
moze dovesti do ozljeda.

» Izbjegavajte dodir isplake s kozom.

» Prasine materijala kao §to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drva, beton / zidovi / kamen koji sadrze kvarc te minerali i metali mogu
biti Stetni za zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasina moze uzrokovati alergijske reakcije i/ili bolesti diSnih putova korisnika ili osoba koje se
nalaze u blizini. Odredene vrste prasina kao $to su hrastova ili bukova prasina mogu uzrokovati rak, narocito kada su u spoju s dodacima za
obradu drva (kromat, sredstvo za zastitu drva). Materijal, koji sadrzi azbest, smije obradivati samo struéno osoblje. Koristite Sto uéinkovitiji
uredaj za usisavanje prasine. Koristite primjereni mobilni uredaj za usisavanje prasine za drvo i/ili mineralnu prasinu koji je preporucio Hilti
i koji je uskladen za ovaj elektricni alat. Pobrinite se za dobro prozradivanje radnog mjesta. Preporu¢ujemo noSenje zastitne maske koja je
primjerena za odredenu vrstu praSine. PoStujte vazece propise u vaSoj zemlji za materijale koje ¢ete obradivati.

» Busilica s dijamantnom jezgrom i dijamantna kruna za bu$enje su teske. Postoji opasnost od prignjecivanja dijelova tijela. Korisnik i osobe,
koje se zadrzavaju u njegovoj blizini, moraju tijekom uporabe proizvoda nositi prikladne zastitne naocale, zastitnu kacigu, zastitne slusalice,
zastitne rukavice i zastitne cipele.

» Zbog bolje prokrvljenosti prstiju napravite stanke u radu i viezbe za opustanje prstiju.

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Mogli bi ispasti i / ili se srusiti komadi¢i materijala i ozlijediti druge osobe.

» Nosite zastitne naocale, zastitne rukavice te laganu zastitnu masku za disanje ako ne rabite usisava¢. Odvojeni materijal moze ozlijediti tijelo
i oci.

» Zbog topline trenja krune za bu$enje i pomagala za buSenje u radu mogu biti vruéi, posebno pri suhim buSenjima. Nosite zastitne rukavice
dok uklanjate krune za busenje ili pomagala za busenje.

Pazljivo rukovanje i uporaba elektri¢nih alata

» Uvijerite se da je proizvod pravilno priévrséen na stalku stroja.

» Pazite na to da je krajnji grani¢nik uvijek montiran na stalku stroja jer u suprotnom ne postoji sigurnosna funkcija krajnjeg granic¢nika.

» Provjerite imaju li alati sustav prihvata, koji odgovara proizvodu, te jesu li pravilno blokirani u prihvatu.

» Mrezni i produzni kabel, te eventualno i usisno crijevo, prilikom rada uvijek provedite iza proizvoda. Time Cete sprijeciti opasnost od

spoticanja preko kabela ili crijeva tijekom rada.

Ne upotrebljavajte oste¢ene kabele ili crijeva.

Napravu za priévré¢ivanje postavite na évrstu, ravnu i vodoravnu povrsinu. Ako bi se naprava za pri¢vr§éivanje mogla pomaknuti ili klimati,

elektrini alat ne moze biti ravnomjerno i sigurno voden.

» Provijerite svojstva povrsine. Hrapave povr§ine mogu smanijiti snagu pri¢vr§éivanja. Premazi ili vezni materijali se tijekom rada mogu otpustiti.

» Ne preopterecujte napravu za pri¢vréc¢ivanje te je ne koristite kao ljestve ili skelu. Preoptere¢enje ili stajanje na napravi za pri¢vréc¢ivanje
moze dovesti do toga da se teziSte naprave za pri¢vrScivanje pomakne prema gore te da se prevrne.

» Odlozite busilicu s dijamantnom jezgrom na sigurnu podlogu tijekom radnih stanki. Prije nego odlozite busilicu s dijamantnom jezgrom,
pricekajte dok se u potpunosti ne zaustavi.

» Busilicu s dijamantnom jezgrom iskljucite iz elektricne mreze prije vadenja jezgre za busenje ili zamjene alata.

Elektri¢na sigurnost

» Valja izbjegavati produzne kablove s viSestrukim uti¢nicama i istovremeni rad vi$e proizvoda.

» Proizvod se smije pokretati samo na mreZzama sa zastitnim vodi¢em i zadovoljavajuéim dimenzioniranjem.

» Prije pocetka rada detektorom metala ispitajte ima li u podruéju rada sakrivenih elektri¢nih vodova, plinskih i vodovodnih cijevi. Vanjski
metalni dijelovi proizvoda mogu biti pod naponom ako ste npr. nehotice otetili elektri¢ni vod. To predstavlja ozbiljnu opasnost od elektri¢nog
udara.

» Pazite da se mrezni kabel prilikom pomaka kliza¢a ne osteti.

» Nikada ne pokrecite proizvod bez isporuc¢enog PRCD (za proizvode bez PRCD nikada bez rastavnog transformatora). Prije svake uporabe
provjerite PRCD.

» Redovito provjeravajte priklju¢ni vod stroja i u slucaju oStecenja odnesite ga na zamjenu ovlastenom serviseru. Ukoliko je priklju¢ni vod
elektri¢nog alata oSte¢en, mora se zamijeniti specijalno pripremljenim prikljuénim vodom, koji se moze nabaviti u servisu za usluge kupcima.
Redovito provjeravajte produzne kabele i zamijenite ih ako su o$teceni. Ne dodirujte oStec¢eni mrezni odn. produzni kabel. Izvucite mrezni
utika¢ iz uti¢nice. Ostecéeni prikljuéni i produzni kabeli predstavljaju opasnost od elektricnog udara.

» Nikada ne radite s proizvodom ako je prijav ili mokar. Prasina nakupliena na povrsini stroja, posebice od vodljivih materijala, ili vlaga mogu
pod nepovoljnim uvjetima dovesti do elektriénog udara. Stoga pri ¢eS¢oj obradi vodljivih materijala odnesite zaprljane strojeve u redovitim
razmacima na provjeru u Hilti servis.

» Prevrnite busilicu s dijamantnom jezgrom kako biste ispraznili napunjenu krunu za buSenje. Pazite da voda ne dospije na busilicu s
dijamantnom jezgrom.

Radno mjesto

» Zaradove busenja zatrazite odobrenje od voditelja gradili$ta. Radovi buSenja u zgradama i drugim strukturama mogu utjecati na statiku,
posebice kod rezanja armiranog Zeljeza ili nosivih elemenata.

» U slucaju nepropisno priévr¢enog stalka stroja uvijek pomicite busilicu s dijamantnom jezgrom montiranu na stalku stroja skroz prema dolje
kako biste sprije€ili prevrtanje.

v
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Mrezni i produzni kabel, usisno i vakuumsko crijevo drzite dalje od rotirajucih dijelova.

Za radove prema gore se kod mokrih bu$enja nuzno propisuje sustav za sakupljanje vode zajedno s koriStenjem usisava¢a za mokro
usisavanije.

Za radove prema gore je vakuumsko priévr§éenje strogo zabranjeno bez dodatnog pri¢vrséenja.

Za horizontalna busenja stalak stroja se ne smije rabiti bez dodatnog osiguranja.

Busilicu s dijamantnom jezgrom u ruénom nacinu rada uvijek drzite jednom rukom na prekidadu za ukljucivanje/iskljucivanje.

Busilicu s dijamantnom jezgrom ukljucite tek kada se nalazi u Zeljenom poloZzaju.

Provijerite je li drvena podloga prikladna za priévr§¢enje vakuumom. Ako niste sigurni, onda uvijek koristite pri¢vr§éivanje vijcima za drvo ili
vijéano vreteno.

v

vyVYVvVYVvYy

Opis
Sastavni dijelovi uredaja i upravljacki elementi
Busilica s dijamantnom jezgrom DD 150-U ﬂ

@ Prihvat Glava za ispiranje/usisivanje
® Prijenosnik Pokrov uglienih ¢etkica
Motor Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje

Blokada neprekidnog rada Mrezni kabel uklj. PRCD

Vi§enamijenski zaslon Oznacna plocica
Rukohvat Plo¢a sucelja
Upravljatka tipka @ (podaci o analizi) Regulacija vode
Upravljagka tipka I (stupanj za navrtanje) Priklju¢ak za vodu
Sklopka prijenosnika Usisni priklju¢ak

Boéni rukohvat

SlSlclClCloISIIS

Zaporni vijak (glava za ispiranje/usisivanje)
Indikator protoka vode

HCICICIOISICICIOIS)

talak za busenje DD-ST 150-U CTL E

Stup Kliza¢
Rukohvat Prihvatni medusklop za AF-CA
Drza¢ kabela Graniéni vijak

Svornjak za blokiranje Vijci za podesavanje hoda klizaca (2x)

Grani¢nik dubine Blokada kliza¢a
Indikator sredine rupe Vijci za niveliranje (4x)
Vakuumski prikljucak Osnovna plo¢a

Prikaz niveliranja Vakuumska brtva

®eeO0ee®ee®

Manometar Poluga za podesavanje

Ventil za ispustanje vakuuma

T 2006000 R®OO

ribor (opcionalno) E

Poluga za pomicanje nosaca stroja Ekscentar
Poluga Spajanje stroja
Transportni mehanizam Stezni vijak
Vijéano vreteno Grani¢nik dubine
Stubni okretni dio

Osnovna vakuumska plo¢a

Adapter za ¢ahuru za vodenje pri busenju
Brtveni prsten

SISISICISISIE

Drza¢ sakupljata vode Cahura za vodenje pri bugenju

ElSleICISIGISIC)

Posuda za sakupljanje vode

Namjenska uporaba

Opisani proizvod je elektri¢na busilica s dijamantnom jezgrom. Namijenjen je za ruéno vodeno mokro i suho bu$enje, mokro probojno busenje i
busenije slijepih rupa sa stalkom u (armirane) mineralne podloge.

* Busilicom smijete raditi samo kada je priklju¢ena na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na ozna¢noj plocici.

» Ovaj proizvod namijenjen je za suha busenja u drvu u kombinaciji s posebnim krunama za busenje.

Bluetooth®

Ovaj proizvod ima Bluetooth.

Bluetooth je bezi¢ni prijenos podataka koji omogucuje da dva proizvoda s funkcijom Bluetooth medusobno komuniciraju na kratkoj udaljenosti.
Kako bi se osigurala stabilna Bluetooth veza, mora postojati vidljiva veza izmedu medusobno povezanih uredaja.

Funkcije Bluetooth kod ovog proizvoda

Detaljne funkcije Bluetooth mozete pronaci u uputama za uporabu povezanog alata.

* Prikazi servisnih poruka i poruka statusa povezanih Hilti alata na zaslonu busilice s dijamantnom jezgrom.
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* Povezivanje mobilnog krajnjeg uredaja putem aplikacije Hilti ON!Track 3 za funkcije servisa i za prijenos podataka o analizi proizvoda.
Ukljugivanje ili isklju¢ivanje Bluetootha

ﬂ Hilti proizvodi isporucuju se s isklju¢enim Bluetoothom. Bluetooth se ukljuCuje automatski pri prvom stavljanju u pogon.

* Zaiskljugivanje istovremeno pritisnite i drzite pritisnute tipke Il i & najmanje 10 sekundi.

*  Za ukljugivanje istovremeno pritisnite tipke I i 5.

Povezivanje proizvoda

Veza s Hilti alatom koji ima funkciju Bluetooth je uspostavljena sve dok je busilica s dijamantnom jezgrom povezana s nekim drugim Hilti

alatom istog tipa ili sve dok se ne isklju¢i Bluetooth. Veza je uspostavljena ¢ak i nakon isklju¢ivanja i ukljucivanja proizvoda i povezani proizvodi
ponovno se povezuju automatski.

* Za povezivanje s nekim Hilti alatom koji ima funkciju Bluetooth ili mobilnim krajnjim uredajem istovremeno pritisnite tipke 5l i & kada je
Bluetooth ukljucen.

ﬂ Vremenski okvir za povezivanije s Hilti alatom koji ima funkciju Bluetooth je 2 minute. Nakon isteka 2 minute prekida se uspostavljanje veze.

Licenca

Bluetooth® slovni znak i logotip su registrirane trgovacdke marke i vlasnistvo Bluetooth SIG, Inc.. Tvrtka Hilti ima licenciju za koristenje ovih
trgovackih marki.

Simboli indikatora i objasnjenja na viSefunkcijskom lonu busilice s dijamantnom jezgrom

Busilica s dijamantnom jezgrom mora biti spremna za rad (utaknuta i uklju¢en PRCD) za sljedec¢e indikatore.

Indikatori se mogu razlikovati ovisno o odabiru brzine i nadinu primjene.

Pocetni zaslon se prikazuje kada se busilica s dijamantnom jezgrom napaja strujom. Na po¢etnom

zaslonu prikazuju se stanje Bluetooth veze, personalizirani naziv i serijski broj busilice s dijamantnom

jezgrom.

* Naziv proizvoda prikazan na zaslonu mozete promijeniti putem aplikacije Hilti ON!Track 3
(zadana postavka: 'Your name here').

Pocetni zaslon

Busilica s dijamantnom jezgrom nije ukljuéena. Indikator pomaze pri niveliranju sustava kao i izrav-

[ navanja stalka stroja kod kosog busenja. Indikator prikazuje izravnavanje busilice s dijamantnom
¥ o jezgrom u obliku simbola i u stupnjevima.
* Tocnost kuta na temperaturi prostorije: +2°
Libela
] Busilica s dijamantnom jezgrom radi u praznom hodu. Indikator vam pomaze da osigurate da
-] ubaceni stupanj prijenosa odgovara koristenoj dijamantnoj kruni za busenje. Indikator prikazuje gore
3 - 18 lijevo ubaceni stupanj prijenosa kao i u sredini preporu¢eno podrucje promjera krune za busenje za
L Ry ovaj stupanj prijenosa u milimetrima i in¢ima.
| *  Preporu¢eno podrucje promjera krune za bu$enje varira ovisno o tome radite li s busilicom s
Indikator stupnja prijenosa dijamantnom jezgrom u ruénom nacdinu rada ili sa stalkom.
Blokada neprekidnog rada je deaktivirana. Stroj se nalazi u ruénom nacinu rada.
? * Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.
Ruéni pogon

Blokada neprekidnog rada je aktivirana. Stroj se nalazi u na¢inu rada sa stalkom.
.L * Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Pogon sa stalkom

Busilica s dijamantnom jezgrom je isklju¢ena ili je u praznom hodu. Funkcija omoguéuje navrtanje
kod kruna za busenje s velikim promjerom uz neznatne vibracije. Ponovnim pritiskom na tipku £
@ mozete uvijek deaktivirati ovu funkciju.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Stupanj za navrtanje aktiviran
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Preostalo vrijeme rada na stupnju za
navrtanje

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje je aktiviran. Indikator prikazuje preostalo
vrijeme rada busilice s dijamantom jezgrom do automatskog isklju¢ivanja.
* Stupanj za navrtanje ¢e se iskljuciti automatski nakon najvise 2 minute radi zastite busilice s
dijamantnom jezgrom.
Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

(S

Stupanj za navrtanje deaktiviran

Stupanj za navrtanje je deaktiviran. Broj okretaja i snage busilice s dijamantnom jezgrom ponovno se
povecava i mozete nastaviti s busenjem
* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Aktiviranje stupnja za navrtanje nije

Busilica s dijamantnom jezgrom busi. Tipka za aktiviranje stupnja za navrtanje je pritisnuta dok je
busilica s dijamantnom jezgrom bila pod optere¢enjem ili se nalazi u pogonu hladenja.
* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

moguce
prd

Indikator snage busenja: potisak
prenizak

m

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran. Indikator vam pomaze da
osigurate rad busilice s dijamantnom jezgrom u optimalnom podruéju djelovanja.
* Boja pozadine: Zuta.

Potisak je prenizak. Povecajte potisak.

Indikator snage busenja: potisak
optimalan

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran. Indikator vam pomaze da
osigurate rad busilice s dijamantnom jezgrom u optimalnom podruéju djelovanja.
* Boja pozadine: zelena.

Potisak je optimalan.

Granica dimenzionirane struje
prekoracena

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran. Dimenzionirana struja
prekoradila je granicu od 20 A.
* Potisak je previsok. Smanjite potisak.

Indikator snage busenja: potisak
previsok

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran. Indikator vam pomaze da
osigurate rad busilice s dijamantnom jezgrom u optimalnom podrudju djelovanja.
* Boja pozadine: crvena.

Potisak je previsok. Smanijite potisak.

| EN T

Statusni redak za napomene

Statusni redak prikazuje razli¢ite napomene za trenutni status stroja kao $to je ubaceni stupanj
prijenosa ili aktiviran stupanj za navrtanje.

Statusni redak za upozorenja

Statusni redak prikazuje razli¢ita upozorenja za trenutni status stroja koja ne uzrokuju trenutno
zaustavljanje busilice s dijamantnom jezgrom.

3

Bluetooth ukljucen

Bluetooth je aktiviran u osnovnoj postavci.

Kako biste iskljugili funkciju Bluetooth, istovremeno pritisnite i drzite pritisnute tipke & i G 10
sekundi kada je motor iskljucen.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

75
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Bluetooth isklju¢en

Bluetooth je deaktiviran. Busilica s dijamantnom jezgrom ne moze se povezati s drugim uredajima ili
priborom.

Kako biste ukljugili funkciju Bluetooth, istovremeno pritisnite i drzite pritisnute tipke 1 i fl kada je
motor iskljucen.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

3=
|
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Uspostavljanje veze

Busilica s dijamantnom jezgrom je spremna za povezivanje s drugim uredajem ili priborom.

Kako biste pokrenuli uspostavljanje veze, istovremeno pritisnite i drzite pritisnute tipke & i 1

najmanje 1 sekundu.

*  Vremenski okvir za povezivanje s drugim uredajem je 2 minute. Nakon isteka 2 minute prekida se
uspostavljanje veze.

Neki drugi uredaj ili pribor ostaju povezani s busilicom s dijamantnom jezgrom sve dok:

* se busilica s dijamantnom jezgrom povezuje s nekim uredajem ili priborom istog tipa.

* seiskljucuje Bluetooth.

Veza je prekinuta

Prekinuta je postoje¢a Bluetooth veza s nekim uredajem ili priborom.

e

1 Fidams s
Analiza vremena rada

Indikator prikazuje gore vrijeme bu$enja (busilica s dijamantnom jezgrom u nacinu rada busenja),
a dolje radne sate (busilica s dijamantnom jezgrom je uklju¢ena) busilice s dijamantnom jezgrom u
satima, minutama i sekundama.

Kako biste resetirali vrijeme busenja i sve ostale podatke o analizi, pritisnite i drzite pritisnutu tipku
% nekoliko sekundi.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku (5.

*  Ponovnim pritiskom na tipku & prelazite na sljede¢e podatke o analizi.

fe

Analiza postupanja korisnika

Ovaj indikator prikazuje korisniku analizu potiska tijekom bu$enja u %. Time se moze optimirati
postupanije korisnika.

*  Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku 5.
*  Ponovnim pritiskom na tipku & prelazite na sljede¢e podatke o analizi.

K
[

Analiza smjera busenja

Ovaj indikator prikazuje analizu smjera busenja u %.
* Indikator ée se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku 5.
*  Ponovnim pritiskom na tipku ‘8 prelazite na sljedeée podatke o analizi.

i

Analiza odabira brzine

Ovaj indikator prikazuje analizu vremena koriStenja odgovarajuée brzine u %. Strelica uvijek pokazu-
je na brzinu koja se najviSe koristi.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku (5.

*  Ponovnim pritiskom na tipku & prelazite na sljede¢e podatke o analizi.

[

Analiza koriStenja

Ovaj indikator prikazuje koriStenje busilice s dijamantnom jezgrom u ruénom nadinu rada i sa
stalkom u %.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku 5.

*  Ponovnim pritiskom na tipku @ prelazite na sljede¢e podatke o analizi.

Ex
=
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Povezani uredaji

Ovaj indikator daje pregled svih uredaja i pribora povezanih s busilicom s dijamantnom jezgrom.
*  Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku 5.
*  Ponovnim pritiskom na tipku % prelazite na sliede¢e podatke o analizi.

Pokretanje uspostavljanja veze

Najprije pokrenite uspostavljanje veze na busilici s dijamantnom jezgrom, a zatim a na uredaju ili
priboru koji se treba povezati.

Kako biste pokrenuli uspostavljanje veze, istovremeno pritisnite i drzite pritisnute tipke & i
najmanje 1 sekundu.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na tipku (5.

*  Ponovnim pritiskom na tipku @ prelazite na sljede¢e podatke o analizi.
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Sklopka prijenosnika nije uglavljena

Sklopka prijenosnika nalazi se u medupolozaju ili nije ispravno uglavljena.
PritiS¢ite sklopku prijenosnika dok se ne uglavi.

Blokada ponovnog pokretanja

Prekoraceno je maksimalno vrijeme rada s aktiviranim stupnjem za navrtanje; smetnja na mrezi;
busilica s dijamantnom jezgrom je preopterecena; previsoka temperatura, voda u motoru ili je
zavr$eno hladenje.

X
L]

Smetnja na mrezi (podnapon)

Pojavio se podnapon u elektri¢noj mrezi. U slu€aju podnapona busilica s dijamantnom jezgrom ne
moze vise raditi s punom snagom.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Previsoka temperatura

Busilica s dijamantnom jezgrom je pregrijana i iskljucila se ili se nalazi u pogonu hladenja. Indikator
prikazuje preostalo vrijeme rada do hladenja. Ukoliko je busilica s dijamantnom jezgrom jos$ vruca
nakon isteka vremena, preostalo vrijeme rada pocinje ispocetka.

Preostalo vrijeme rada do zamjene
ugljenih getkica

Motor busilice s dijamantnom jezgrom radi i granica istroSenosti ugljenih ¢etkica gotovo je po-
stignuta. Indikator prikazuje preostalo vrijeme rada prije nego $to treba zamijeniti ugljiene Cetkice.
Preostalo vrijeme do automatskog isklju¢ivanja busilice s dijamantnom jezgrom prikazuje se u sati-
ma i minutama.

* Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Indikator servisa

Ugljene Cetkice su istroSene i moraju se zamijeniti.

Razrada nakon zamjene ugljenih
Cetkica

Motor busilice s dijamantnom jezgrom radi. Ugljene Cetkice su zamijenjene i moraju se razraditi tako
da ih ostavite da neprekidno rade najmanje 1 minutu u praznom hodu kako bi postigle optimalnu
izdrzljivost.

¢ Indikator prikazuje preostalo vrijeme rada do zavrSetka postupka razrade.

Sadrzaj isporuke

Busilica s dijamantnom jezgrom, upute za uporabu, kovéeg.
Ostale proizvode sustava dopustene za Vas$ proizvod naci ¢ete u Vasoj Hilti Store ili na: wwwe.hilti.group

Pribor i rezervni dijelovi
Rezervni dijelovi

Broj artikla Oznaka

51279 Priklju¢ak crijeva

2006843 Ugliene Eetkice 220-240 V
2212483 Ugliene Eetkice 100-127 V

Tehnicki podaci
Busilica s dijamantnom jezgrom

za zemlju.

Dimenzionirani napon, dimenzioniranu struju, frekvenciju i/ili dimenzioniranu potro$nju pronaci ¢ete na ozna¢noj plocici koja je specifi¢na

Pri radu na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora biti najmanje dvostruko ve¢a od dimenzionirane potro$nje navedene na
oznacnoj plo€ici proizvoda. Radni napon transformatora ili generatora mora u svakom trenutku biti izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog

napona uredaja.
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DD 150-U
Generacija proizvoda 03
Tezina prema EPTA Procedure-01 8,4 kg
Tezina stalka stroja s kombiniranom osnovnom plo¢om i klizaéem 13,3 kg
Dozvoljeni tlak vodovodnog voda <6 bar
Idealan razmak oznake na sidrenoj osnovnoj ploci od sredista rupe 267 mm
Idealan razmak oznake na vakuumskoj osnovnoj ploci od sredista rupe 292 mm
Idealan razmak oznake na kombiniranoj osnovnoj plo¢i od sredista rupe 292 mm
Dubina busenja 450 mm
Bluetooth
Pojas frekvencija 2.400 MHz ... 2.483 MHz
Maksimalno emitirana snaga odasiljanja 10 dBm
Rad s vakuumskom osnovnom plo¢om
Minimalni podtlak 0,65 bar
Maks. promjer alata s dijamantnom jezgrom 162 mm

Promijer kruna za busenje

1. stupanj

2. stupanj

3. stupanj

@ kruna za busenje (vode- | 102 mm ... 162 mm

no sa stalkom, mokro)

28 mm ... 87 mm

12 mm ... 25 mm

@ kruna za busenje (ruéno | 121 mm ... 162 mm

vodeno)

41 mm ... 112 mm

8 mm ... 37 mm

@ kruna za busenje (ruéno
vodene krune za suho bru-
Senje s PKD)

52 mm ... 162 mm o/e

o/o

Informacije o buci i vrijednosti vibracije

Razina zvuénog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom postupku mjerenja te se mogu
koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektriénog alata. Ako se elektricni alat inace koristi za druge primjene s nastavcima, koji se
razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je elektri¢ni alat bio iskljucen ili je radio, ali se zapravo nije koristio.

To moze znatno smanjiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Odredite dodatne sigurnosne mijere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje elektricnog alata i nastavaka,

odrzavanije toplih ruku, organizacija tokova rada.

ﬂ Detaljne informacije o ovdje navedenoj verziji EN 62841 normi mozete pronaci na slici izjave o sukladnosti = .. 382.

Vrijednosti buke

Ruéno vodeno Vodeno sa stalkom
Razina zvuéne snage (busenje u beton) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (busenje u beton) (Ky) 4 dB(A) 3 dB(A)
Razina zvuénog tlaka (busenje u beton) (L) 101 dB(A) 89 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (busenje u beton) (K;a) 4 dB(A) 3 dB(A)
Razina zvuénog tlaka: Busenje u kriznom lameliranom drvu (L) 93 dB(A) 90 dB(A)
Nesigurnost razine zvuénog tlaka (busenje u kriznom lameliranom | 4 dB(A) 4 dB(A)
drvu) (Kpa)
Zvucna snaga: Busenje u kriznom lameliranom drvu (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (busenje u kriznom lameliranom | 4 dB(A) 4 dB(A)
drvu) (Kwa)

Vrijednosti vibracija

Rucno vodeno

polikristalnim dijamantnim rezac¢ima (PKD)) (a h,pp)

Busenje u beton (mokro) (a pp) 3,9 m/s?
Nesigurnost (busenje u beton) (K) 1,5 m/s?
Busenje opeke (ruéno vodene krune za suho busSenje za zidove s 13,1 m/s?

2204402
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Ruéno vodeno

Nesigurnost (buSenje u opeku s PKD) (K) 2,6 m/s?
Busenje opeke (ru¢no vodene krune za suho busenje za zidove) 6,7 m/s?
(an,pp)

Nesigurnost (busenje u opeku) (K) 1,5 m/s?

Busenje u kriznom lameliranom drvu (na glavhom rukohvatu) bez 10 m/s?
sustava za sakupljanje vode (ay,)

Nesigurnost (buSenje u kriznom lameliranom drvu) (K) 1,5 m/s?

Priprema rada

L UPOZORENJE

Opasnost od ozljede! Stalak za busenje moze se okrenuti ili prevrnuti ukoliko nije dovoljno pri¢vr§éen.

» Prije uporabe dijamantne busilice pricvrstite stalak stroja pomocu sidara ili vakuumskom osnovnom plo¢om za podlogu koju obradujete.

» Koristite samo sidra prikladna za postoje¢u podlogu i pridrzavajte se uputa za montazu proizvodaca sidara.

» Vakuumsku osnovnu plo¢u koristite samo ako je postojeéa podloga prikladna za pri¢vr§¢ivanje stalka stroja vakuumskom osnovnom plo¢om.

Pri¢vrScéivanje stalka stroja sa sidrom E]

1. Stavite primjereno sidro za odgovarajuc¢u podlogu (Hilti metalno razdvojno sidro, M12 ili M16).
Razmak osnovne plo¢e .. 79

. Zategnite zateza¢ u sidro.

. Okrecite sve vijke za niveliranje sve dok osnovna plo¢a ne bude u ravnini s podlogom.

. Postavite stalak stroja iznad zatezaca i izravnajte ga.

. Zategnite maticu zatezaCa na zatezac, a da je ¢vrsto ne stegnete.

. Osnovnu plocu nivelirajte pomocu 4 vijka za niveliranje.

o oA N

ﬂ Svi vijci za niveliranje moraju ¢vrsto nalijegati na podlogu.

7. Zategnite maticu zateza¢a odgovarajucim vili¢astim klju¢em.
8. Provjerite da je stalak stroj sigurno pri¢vrséen.

Razmak osnovne ploce

Odaberite razmak prema koristenoj osnovnoj plogi.

Idealan razmak oznake na sidrenoj osnovnoj ploci od sredista rupe 267 mm

Idealan razmak oznake na kombiniranoj osnovnoj plo¢i od sredista rupe 292 mm

Priévrséivanje stalka stroja vakuumom E

i OPASNOST

Opasnost od ozljede uslijed pada busilice s dijamantnom jezgrom !
» Pri¢vr§éivanje stalka stroja na stroj nije dozvoljeno, osim s vakuumskim pri¢vr§éenjem. Dodatno priévr¢enje moze biti zajaméeno npr.
teSkim potpornjem ili vijéanim vretenom.

k| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede u slu¢aju nedostatka kontrole tlaka !
» Prije i tijlekom bu$enja morate utvrditi da je kazaljka na manometru u zelenom podrucju.

osnovne ploce. Pri¢vrstite sidrenu osnovnu plocu na vakuumsku osnovnu plo¢u. Uvjerite se da odabrana kruna za busenje ne ostecuje
vakuumsku osnovnu plo¢u.

Busilicu s dijamantnom jezgrom dodatno osigurajte pri horizontalnom busenju (npr. lancem pri¢vr¢enim sidrom).

Prije pozicioniranja stalka stroja pazite na to da ima dovoljno prostora za montazu i rukovanje.

ﬂ Prilikom uporabe stalka stroja sa sidrenom osnovnom plo¢om napravite ¢vrst i ravan spoj izmedu vakuumske osnovne ploce i sidrene

. Odvmnite sve vijke za niveliranje tako da su istureni cca. 5 mm ispod vakuumske osnovne ploce.

. Spojite vakuumski prikljuéak na vakuumskoj osnovnoj ploéi s vakuumskom pumpom.

. Utvrdite sredinu rupe za bu$enje. Od sredine rupe za busenje povucite crtu u smjeru stajanja stroja.
Na crtu postavite oznaku udaljenu u navedenom razmaku od sredine rupe za bu$enje.

FNEARI NI

Razmak oznake =.. 79
. Ukljucite vakuumsku crpku te pritisnite i drzite ventil za ispustanje vakuuma.
. Usmijerite oznaku osnovne ploc¢e na liniju.
. Kada je stalak stroja pravilno pozicioniran, otpustite ventil za ispustanje vakuuma i pritisnite osnovnu plo¢u o podlogu.
. Osnovnu plocu nivelirajte pomodu vijaka za niveliranje.
. Provijerite da je stalak stroj sigurno pricvr§éen.
Razmak oznake
Odaberite razmak prema koriStenoj osnovnoj plogi.

© 0N O,
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Idealan razmak oznake na vakuumskoj osnovnoj ploc¢i od sredista rupe 292 mm

Idealan razmak oznake na kombiniranoj osnovnoj ploc¢i od sredista rupe 292 mm

Pri¢vrséivanje stalka stroja s vijéanim vretenom E

1. Pricvrstite vij¢ano vreteno na gornjem kraju stupa.

2. Pozicionirajte stalak stroja na podlozi.

3. Osnovnu plodu nivelirajte pomocu vijaka za niveliranje.

4. Zategnite stalak stroja s vijéanim vretenom i pritegnite ga protumaticom.

5. Provjerite da je stalak stroj sigurno pri¢vrséen.

Priévrséivanje stalka stroja sa vijkom za drvo

Ova metoda pri¢vr§éivanje smije se koristiti samo pri buSenje u drvo. Za busenje u druge podloge uvijek koristite metodu pri¢vrécivanja s
tiplama ili (ako je podloga odgovarajuc¢a) vakuum.

Za sigurno pri¢vr&¢ivanja morate koristiti vijke za drvo minimalne vlaéne évrstoce od 11 kN.

1. Pricvrstite odgovarajuéi vijak za drvo s odgovaraju¢om podloznom plogicom kroz poduznu rupu u podlogu.

H Vijak pri¢vrstite tako da se stalak stroja moze nivelirati.

2. Osnovnu plocu nivelirajte pomocu 4 vijka za niveliranje.
» Svi vijci za niveliranje moraju ¢vrsto nalijegati na podlogu.
3. Pritegnite vijak za drvo u podlogu.
4. Provjerite da je stalak stroj sigurno priévréc¢en.
Montaza poluge za pomicanje nosaca stroja na stalak stroja

H Poluga za pomicanje nosaca stroja moze se montirati na lijevoj ili desnoj strani klizaca.

1. Povucite crni prsten za montaZu poluge za pomicanje nosaca stroja.

2. Nataknite polugu za pomicanje nosaca stroja na osovinu.

Postavljanje boénog rukohvata E

1. Popustite bo¢ni rukohvat na nacin da boéni rukohvat okreéete u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.
2. Pozicionirate bo¢ni rukohvat.

3. Fiksirajte bo¢ni rukohvat na nacin da boc¢ni rukohvat okrecete u smjeru kazaljke na satu.

4. Uvjerite se da je bo¢ni rukohvat ¢vrsto priévrécen.

Namijestanje granic¢nika dubine (pribor)

1. Okrecite polugu za pomicanje nosaca stroja sve dok kruna za busenje ne dodirne podlogu.
2. Razmicanjem kliza¢a i grani¢nika dubine podesite Zeljenu dubinu busenja.

3. Fiksirajte grani¢nik dubine.

Fiksiranje busilice s dijamantnom jezgrom na stalku stroja @

H Prije stavljanja u pogon valja provijeriti hod izmedu vodilice i klizac¢a.

1. Blokirajte kliza¢ pomoc¢u blokade kliza¢a.
2. Montirajte polugu za pomicanje nosaca stroja na svornjak za blokiranje i izvucite svornjak za blokiranje.
3. Objesite plocu sucelja u kuku na stalku stroja.
4. Umetnite svornjak za blokiranje te ga ¢vrsto zategnite ru¢nim kotac¢i¢em (u smjeru kazaljke na satu).
5. PriCvrstite mrezni kabel u vodilici kabela na klizacu.
6. Uspostavite spoj s dovodom vode .. 81.
Skidanje busilice s dijamantnom jezgrom sa stalka stroja
1. Blokirajte kliza¢ pomoéu blokade klizaca.
2. Zatvorite ventil za vodu na bo€nom rukohvatu.
3. Odvojite spoj s dovodom vode.
4. Ruénim kotaci¢em otvorite svornjak za blokiranje (u suprotnom smjeru kazaljke na satu).
5. lzvucite svornjak za blokiranje.
6. Okrenite stroj od stalka za bu$enje.
Podesavanje hoda izmedu tracnice i klizaca
1. Cuvrsto pritegnite vijke za pode$avanje pomodu imbus kljuéa.
Zakretni moment ~.. 80
2. Ponovno otpustite vijke za pode$avanja za 1/4 okreta.

3. Kliza¢ je pravilno podesen ako ostaje u svom polozaju bez dijamantne krune za busenje i pomice se s dijamantnom krunom za bus$enje
prema dolje.
Zakretni moment

‘ Zatezni okretni moment 5Nm
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Podesavanje kuta busenja na stalku stroja s kombiniranom osnovnom ploéom iE

A~ OPREZ
Opasnost od prignjec¢enja prstiju u podruéju zgloba! Otpustanje steznog mehanizma moze uzrokovati naglo prevrtanje stalka busilice.
» Nosite zastitne rukavice.

» Prije otpus$tanja steznog mehanizma osigurajte stalak busilice od prevrtanja.

1. Stavite gumb na lijevi hod.

2. Otpustite polugu za podeSavanje dolje na stalku stroja dok Zljebasti klizaci ne iskoce.

3. Dovedite stup u Zeljeni polozaj.

4. Stavite gumb na desni hod.

5. Pritisnite polugu za podeSavanje dok Zljebasti kliza¢i nisu u potpunosti umetnuti a stup ponovo fiksiran.
Priklju¢ivanje naprave za usisivanje prasine m

1. Otvorite pokrov glave za ispiranje/usisavanje.

2. Usisno crijevo umetnite u usisni prikljucak.

3. Zatvorite ventil za vodu na boénom rukohvatu.

Instaliranje priklju¢ka za vodu EE

A+ POZOR
Opasnost u sluéaju nestruéne uporabe! Crijevo se moze unistiti u sluaju nestruéne uporabe.
» Redovito provjeravajte oStecenja crijeva i provjerite nije li prekoracen maksimalni dozvoljeni tlak vodovodnog voda (vidi Tehnicki podaci
=-.. 77).
» Pazite da crijevo ne dode u dodir s rotiraju¢im dijelovima.
» Pazite da se crijevo prilikom pomaka klizaca ne o$teti.
Pridrzavajte se podataka o maksimalnoj temperaturi vode u poglavlju Tehnicki podaci = .. 77.
» Provjerite nepropusnost priklju¢enog sustava za vodu.

H Koristite svjezu vodu ili vodu bez Eestica prljavstine kako biste izbjegli oSte¢enje komponenti.

1. Zatvorite pokrov glave za ispiranje/usisivanje.

2. Zatvorite regulaciju vode na busilici s dijamantnom jezgrom.

3. Uspostavite vezu s dovodom vode (crijevna obujmica).

Montaza sustava za sakupljanje vode za stalak stroja (pribor) [E

il UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! U slu¢aju neispravnog usisava¢a voda moze te¢i preko motora i poklopca!
» Odmah prekinite s radom ako usisava¢ vi$e ne radi.

Busilica s dijamantnom jezgrom mora stajati pod kutom od 90° sa stropom. Brtva sustava za sakupljanje vode mora biti prilagodena
promjeru dijamantne krune za buSenje.
Uporabom sustava za sakupljanje vode moZzete vodu ciljano odvoditi i tako sprijeciti jako oneciS¢enje okolisa.

1. lzvadite vijak na stalku stroja.

2. Montirajte drza¢ sakupljac¢a vode pomocu vijka na stalku stroja.

3. Postavite sakuplja¢ vode s montiranom brtvenom plo¢icom za sakupljanje vode izmedu dvije pomiéne poluge drzaca.
4. Zategnite sakuplja¢ vode pomocu dva vijka na drza¢ sakuplja¢a vode prema podlozi.

5. Na sakuplja¢ vode prikljucite usisava¢ za mokro usisavanje ili spojite crijevo preko kojeg voda moze otjecati.
Montaza sustava za sakupljanje vode za ruc¢ni naéin rada (pribor)

dk! UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! U slu¢aju neispravnog usisavac¢a voda moze te¢i preko motora i poklopca!
» Odmah prekinite s radom ako usisava¢ vise ne radi.

Busilica s dijamantnom jezgrom mora stajati pod kutom od 90° sa stropom. Brtva sustava za sakupljanje vode mora biti prilagodena
H promjeru dijamantne krune za buSenje.
Uporabom sustava za sakupljanje vode moZzete vodu ciljano odvoditi i tako sprijeciti jako oneciS¢enje okolisa.

1. lzvadite ¢ahuru za vodenije pri busenju iz drzaca.
2. Privijte zaporni prsten ¢ahure za vodenije pri buSenju i stavite brtvu.

Kako biste izbjegli oSteéenje brtve, trebate staviti brtvu s otvorima na pozicijske zatike.
Kod malih kruna za bu$enije trebate koristiti odgovarajuci adapter za ¢ahuru za vodenje pri busenju. Kako biste izbjegli zaglavljivanje
pri vadenju, stabilizacijski elementi adaptera za ¢ahuru za vodenije pri busenju ne smiju prekrivati nastavak za usisavanje vode.

3. Montirajte zaporni prsten i stavite sakuplja¢ vode u drzag.
4. Ekscentar stavite u polozaj
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7.
8.

. Stavite sustav za sakupljanje vode na plo¢u sucelja busilice s dijamantnom jezgrom.
. Ekscentar stavite u polozaj

» Sustav za sakupljanje vode je fiksiran na busilici s dijamantnom jezgrom.
Montirajte krunu za busenje.
Na sakuplja¢ vode prikljucite usisava¢ za mokro usisavanje ili spojite crijevo preko kojeg voda moze otjecati.

Rukovanje
Montaza krune za busenje m

4Ll opasnosT

Opasnost od ozljede Krhotine predmeta obrade ili polomljenih usadnika mogu odletjeti i uzrokovati tjelesne ozljede ¢ak i izvan neposrednog
podrudja rada.

>

Ne upotrebljavajte oSte¢ene usadnike. Prije svake uporabe provijerite da usadnici nisu napukli ili da nemaju pukotine te da nisu osteceni ili
jako istroseni.

A+ OoPREz
Opasnost od ozljede prilikom zamjene alata! Alat postaje vrué tijekom uporabe. MoZe imati o$tre rubove.

>

Prilikom zamjene alata uvijek nosite zastitne rukavice.

Dijamantne krune za bu$enje moraju se zamijeniti ¢im se znatno smaniji u¢inak rezanja odn. napredak busenja. Opcenito je to slucaj
kada je visina dijamantnog segmenta manja od 2 mm.

. U radu sa stalkom: Pomocu blokade klizaca blokirajte kliza¢ na vodilici stalka busilice.
. Odaberite jednu od sljedecih alternativa.

Alternativa 1/2

Krune za busenje sa steznom glavom tipa Bl+

» Krunu za bu$enje nataknite odozdo na ozubljenje stezne glave na busilici s dijamantnom jezgrom i okrecite ju sve dok se ne uglavi.
> Zatvorite prihvat okretanjem u smjeru simbola

» Provijerite ¢vrst dosjed krune za buSenje u steznoj glavi.

Alternativa 2/2

Kruna za busenje s alternativnom steznom glavom

| JL| UPOZORENJE

snost od ozljeda uslijed pada dijelova! Olabavljene krune za buSenje mogu pasti i uzrokovati ozljede.
» Pazite da su svi navojni spojevi izmedu krune za bus$enje i busilice s dijamantnom jezgrom medusobno ¢vrsto povezani. Izbjegavajte
uporabu proizvoda koji pogoduju lakom otpustanju navoja, npr. bakreni prsteni.

» Blokirajte vratilo stroja odgovaraju¢im viliGastim klju¢em.
» Zategnite krunu za bu$enje odgovarajucim vili¢astim klju¢em.

Demontirajte krunu za busenje EE

A~ OPREZ

Opasnost od ozljede prilikom zamjene alata! Alat postaje vruc¢ tijekom uporabe. Moze imati oStre rubove.

>

1.
2.

Prilikom zamjene alata uvijek nosite zastitne rukavice.

U radu sa stalkom: Pomoc¢u blokade klizaca blokirajte kliza¢ na vodilici stalka busilice.

Odaberite jednu od sljedecih alternativa.

Alternativa 1/2

Krune za buSenje sa steznom glavom tipa Bl+

> Otvorite prihvat okretanjem u smjeru simbola

» Povucite pokretacku ¢ahuru na steznoj glavi u smjeru strelice prema busilici s dijamantnom jezgrom.
» Kruna za bu$enije je deblokirana.

» Uklonite krunu za buSenje.

Alternativa 2/2

Kruna za busenje s alternativnom steznom glavom

» Blokirajte vratilo stroja odgovaraju¢im vili¢astim klju¢em.

» Otpustite krunu za buSenje odgovarajucim vili¢astim klju¢em.

Odabir broja okretaja m

H Pritisnite sklopku samo u stanju mirovanja.

1.
2.

Odaberite polozaj sklopke prema koristenom promjeru krune za busenije.
Okrenite sklopku prijenosnika u preporuceni polozaj tako da istovremeno okreéete rukom krunu za bu$enije.
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Aktiviranje/deaktiviranje blokade neprekidnog rada

H Nikada ne koristite blokadu neprekidnog rada u ruénom nacinu rada!

1. Pritisnite i drzite pritisnut prekida¢ za uklju¢ivanje/isklju¢ivanje.
2. Pritisnite i drzite pritisnutu blokadu neprekidnog rada.

3. Otpustite prekida¢ za ukljucivanje/iskljudivanje.

4. Otpustite blokadu neprekidnog rada.

Kako biste ponovno deaktivirali blokadu neprekidnog rada, pritiS¢ite prekida¢ za uklju€ivanje/iskljuCivanje sve dok se blokada
H neprekidnog rada ne vrati u pocetni polozaj.

Rukovanje zastitnom strujnom sklopkom PRCD

UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed elektricnog udara! Ako se indikator na zastitnom strujnom vodic¢u pritiskom na tipku 0 odn. TEST ne ugasi, onda
ne smijete dalje raditi s busilicom s dijamantnom jezgrom!

» Busilicu s dijamantnom jezgrom odnesite na popravak u Hilti servis.

1. Mrezni utika¢ busilice s dijamantnom jezgrom utaknite u utiénicu s uzemljenjem.
2. Na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD pritisnite tipku | odn. RESET.
» Indikator ¢e zasvijetliti.
3. Na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD pritisnite tipku 0 odn. TEST.
» Indikator se gasi.
4. Na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD pritisnite tipku | odn. RESET.
» Indikator ¢e zasvijetliti.
Koristenje dvodijelne pomoci za busenje

A~ OPREZ

Opasnost od ozljede zbog pogresne primjene! Dijelovi se mogu odvojiti od pomocéi za busenje ako se ne pritisne o podlogu.
» Ne pokrecite busilicu s dijamantnom krunom bez kontakta s povr§inom kod primjene pomodéi za busenje u praznom hodu.

H Za svaki promijer dijamantnih kruna za busenje je potrebna druga pomo¢ za busenje.

1. Pomo¢ za buSenje umetnite od sprijeda u dijamantnu krunu za busenje.

2. Na pocetku busenja samo lagano pritiS¢ite sve dok se kruna za buSenje ne centrira. Zatim pojacajte pritisak. Napravite 3-5 mm duboki
glavni rez.

3. Zaustavite stroj otpustanjem prekida¢a za ukljucivanje/iskljucivanje. Pri¢ekajte da se kruna za bu$enje u potpunosti zaustavi.

4. lzvadite pomo¢ za buSenje iz krune za busenje.

5. Postavite krunu za busenje na glavni rez, pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje te nastavite s busenjem.

Suho busenje s usisavaéem s integriranom mreznom uti¢nicom za elektri¢ne alate

H Koristite prorezane krune za buSenje samo kada busite bez usisivanja prasine.

. Umetnite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj te ga fiksirajte.

- Opcija: Montirajte i koristite dvodijelnu pomo¢ kod busenja. .. 83

. Mrezni utika¢ busilice s dijamantnom jezgrom umetnite u uti¢nicu na usisavacu.

. Mrezni utika¢ usisavaca prasine utaknite u uti¢nicu.

. Ako je prikljucen: pritisnite tipku Reset ili tipku I na PRCD.

. Postavite busilicu s dijamantnom jezgrom na sredinu busotine.

. Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje na busilici s dijamantnom jezgrom.

NoO s W N =

Usisiva¢ prasine sa pokreée sa vremenskim odmakom nakon elektri¢nog alata. Nakon isklju¢ivanja elektri¢nog alata se usisiva¢ gasi
s vremenskim odmakom.

Suho busenje s usisavacem bez mrezne uti¢nice za elektri¢ne alate

H Koristite prorezane krune za buSenje samo kada busite bez usisivanja prasine.

1. Umetnite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj te ga fiksirajte.

2. Opcija: Montirajte i koristite dvodijelnu pomo¢ kod busenja. = .. 83

3. Utaknite mrezni utika¢ usisavaca u uti¢nicu i ukljucite usisavac.

4. Utaknite mrezni utika¢ busilice s dijamantnom jezgrom u uti¢nicu i pritisnite tipku Reset ili tipku I na PRCD.
5

. Postavite busilicu s dijamantnom jezgrom na sredinu busotine.
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6. Pritisnite prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje na busilici s dijamantnom jezgrom.
7. Ostavite usisavaé prasine da radi nekoliko sekundi duze od stroja kako bi usisao preostali materijal.
Suho busenje bez usisivanja prasine

Koristite prorezane krune za busenje kada busite bez usisavanja prasine. Nosite prikladnu zastitnu masku za disanje!
Ne busite prema gore kada radite bez usisavanja prasine.

1. Umetnite boéni rukohvat u Zeljeni polozaj te ga fiksirajte.

2. Opcija: Montirajte i koristite dvodijelnu pomo¢ kod buenja. =.. 83

3. Utaknite mrezni utika¢ u uti¢nicu i pritisnite tipku Reset ili tipku | na PRCD.

4. Postavite busilicu s dijamantnom jezgrom na sredinu bu$otine.

5. Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskljuc¢ivanje na busilici s dijamantnom jezgrom.
Mokro busenje u ruénom nacinu rada bez sustava za sakupljanje vode

il UPOZORENJE

Opasnost za ljude i materijal Busilica s dijamantnom jezgrom mozZe se oStetiti, a tada se povec¢ava opasnost od elektriénog udara.
» Za radove prema gore se kod mokrih buSenja nuzno se propisuje sustav za sakupljanje vode zajedno s koriStenjem usisavaca za mokro
usisavanje.

1. Umetnite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj te ga fiksirajte.

2. Opcija: Montirajte i koristite dvodijelnu pomo¢ kod busenja. =.. 83

3. Utaknite mrezni utika¢ u uti¢nicu i pritisnite tipku Reset ili tipku I na PRCD.

4. Postavite busilicu s dijamantnom jezgrom na sredinu bu$otine.

5. Polako otvorite regulaciju vode dok ne potece Zeljena koli¢ina vode. Na prikazu na boénom rukohvatu mozete kontrolirati koli¢inu vode.
6. Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje na busilici s dijamantnom jezgrom.

Mokro busenje u ruénom nacinu rada sa sustavom za sakupljanje vode

4kl UPOZORENJE

Opasnost od elektri¢nog udara! U slu¢aju neispravnog usisava¢a voda moze te¢i preko motora i poklopca!
» Odmah prekinite s radom ako usisavac¢ vise ne radi.

usisavanje.

Prije otvaranja dovoda vode rué¢no ukljucite usisava¢ za mokro usisavanje. Zatvorite dovod vode prije isklju€ivanja usisava¢a za mokro
usisavanje.

Mrezna uti¢nica na vlaznom usisivacu se ne smije koristiti.

ﬂ Za radove prema gore se kod mokrih buSenja nuzno propisuje sustav za sakupljanje vode zajedno s koriStenjem usisavac¢a za mokro

- Montirajte sustav za sakupljanje vode za ru¢ni nacin rada. ~. . 81

. Umetnite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj te ga fiksirajte.

. Prilikom uporabe usisavaca: Ukljucite usisiva¢ za mokro usisavanje.

- Opcija: Montirajte i koristite dvodijelnu pomo¢ kod busenja. .. 83

Utaknite mrezni utika¢ u uticnicu i pritisnite tipku Reset ili tipku I na PRCD.

. Postavite busilicu s dijamantnom jezgrom na sredinu busotine.

. Polako otvorite regulaciju vode dok ne potece Zeljena koli¢ina vode. Na prikazu na bo¢nom rukohvatu mozete kontrolirati koli¢inu vode.
Pritisnite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje na busilici s dijamantnom jezgrom.

Vlazno busenje sa stalkom za busenje

dk! UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! U slu¢aju neispravnog usisavac¢a voda moze te¢i preko motora i poklopca!
» Odmah prekinite s radom ako usisava¢ vise ne radi.

®NO O AN =

ﬂ Za radove bu$enja prema gore propisuje se koristenje usisavaca za mokro usisavanje sa sustavom za sakupljanje vode!

1. Polako otvorite regulaciju vode dok ne potece Zeljena koli¢ina vode.

2. Stroj ukljucite s blokadom neprekidnog rada na neprekidni rad. =.. 83

3. Otvorite blokadu kliza¢a.

4. Okrecite polugom za pomicanje nosaca stroja dijamantnu krunu za buSenje sve do podloge.

5. Na podetku busenja samo lagano pritiS¢ite sve dok se kruna za buSenje ne centrira. Zatim pojacajte pritisak.
6. Regulirajte potisak prema indikatoru snage busenja.

Napomene za busenje u drvo

ﬂ Uvijek se pridrzavajte uputa za rukovanje u uputama za uporabu kruna za busenje specificiranih za bu$enja u drvo.
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» Prilikom bu$enja u drvene podloge uvijek koristite postupak suhog busenja i krune za bu$enje specificirane za buSenja u drvo. Time éete
izbjec¢i prekomjerna oSteéenja podloge, a suhe strugotine busenja mogu se bolje sakupiti.

» Mokre ili vlazne strugotine busenja mogu zacepiti usisni kanal. Prije izvodenja mokrih busenja u glavi za ispiranje/usisavanje ne smiju se
nalaziti strugotine busenja. Nakon provedenih mokrih busenja ostavite glavu za ispiranje/usisavanje neka se osusi.

» Slijedite upute za suha busenja s usisavanjem prasine.

Koristenje Rota-rail (stubni okretni dio)

ﬂ Rota-Rail omogucuje brz i jednostavan pristup bus$otini, a da pritom djelomi¢na ili kompletna demontaza sustava nije potrebna.

k| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede zbog pogresne primjene! Stalak stroja moze se ostetiti ili puknuti.
» Nikada ne upotrebljavajte Rota-Rail kao produzetak stupa.

. Blokirajte kliza¢ pomocu blokade kliza¢a. Uvjerite se da je sigurno pri¢vrséen.

. lzvadite grani¢ni vijak sa straznjeg dijela stupa.

. Pri¢vrstite Rota-Rail tako da zup¢asta vodilica pokazuje u istom smijeru.

. Zategnite vijak na Rota-Railu.

. Otpustite blokadu klizaca te s klizacem idite na Rota-Rail.

. Otpustite pri¢vrsne vijke Rota-Rail i okrenite stroj s Rota-Rail ulijevo ili udesno. Tako omogucuijete pristup busotini.

. lzvadite ostatke od bu$enija ili zamijenite krunu za busSenije.

. Okrenite stroj s Rota-Rail natrag u pocetni polozaj i zategnite pricvrsne vijke Rota-Rail. Ponovno vratite stroj natrag na stup stalka kako biste
mogli nastaviti s radom.

9. Nakon demontaZze Rota-Raila ponovno pri¢vrstite grani¢ne vijke na straznjem dijelu stupa.

0 ~NOOA WN =

Ciséenje i odrzavanje

k! UPOZORENJE

Opasnost od elektri¢nog udara! Cis¢enje i odrzavanje s utaknutim mreznim utikadem moze dovesti do tedkih ozljeda ili opeklina.
» Prije svih radova ¢i$c¢enja i odrzavanja uvijek izvucite mrezni utikac!

Ciséenje

* Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavstinu.

* Proreze za prozracivanje pazljivo o€istite suhom ¢etkom.

* Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢iSéenje jer mogu nagristi plastic¢ne dijelove.
Odrzavanje

il UPOZORENJE

Opasnost uslijed elektricnog udara! Nestru¢ni popravci na elektriénim sastavnim dijelovima mogu uzrokovati teSke ozljede i opekline.
» Popravke elektri¢nih dijelova smije obavljati samo elektricar.

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima doslo do o$tecenja i funkcioniraju li besprijekorno svi upravljacki elementi.
¢ U slucaju ostecenja i/ili smetniji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti servis.
* Nakon ¢isc¢enja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potro$ni materijal. Rezervne dijelove, potro$ni materijal i dodatni pribor, koji
ﬂ smo odobirili za va$ proizvod, pronaéi ¢ete u vasoj Hilti Store ili na: wwwe.hilti.group.

Ciséenje busilice s dijamantnom jezgrom

» Za &iS¢enje ne upotrebljavajte uredaj za prskanje, parni rasprsiva¢ ili teku¢u vodul

» Sprijecite prodiranje stranih tijela u unutradnjost akumulatorske baterije.

Redovito Cistite prihvat alata i stezne segmente krpom te ih podmazite Hilti sprejem.

Izvadite prisutne Cestice prljavstine iz stezne glave.

Povremeno izvadite filtar na ulazu vode bo¢nog rukohvata te isperite filtarsko sito mlazom vode u suprotnom smjeru protoka.
Demontirajte i oCistite indikator protoka vode kada je zaprljan.

» Za Ciscenje kontrolnog prozorci¢a ne koristite abrazivna sredstva ili ostre predmete!

Zamjena ugljenih ¢etkica

il UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed elektri¢nog udara !
» Alat smije koristiti, Cistiti i odrzavati samo ovla$teno, obrazovano osoblje! To osoblje mora biti posebno upuéeno u moguce opasnosti.

vyvYVvy

ﬂ Indikator servisa pojavljuje se na zaslonu kada je potrebno zamijeniti ugliene Eetkice. Uvijek istovremeno zamijenite sve ugljene Cetkice.

1. Odvojite s mreze busilicu s dijamantnom jezgrom.
2. Otvorite pokrov uglienih ¢etkica lijevo i desno na motoru.
» Pazite na to kako su ugljene Getkice ugradene i pletenice postavljene!
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3. lzvadite istroSene ugliene Cetkice iz busilice s dijamantnom jezgrom.
4. Umetnite nove ugljene Cetkice na isti nacin kao $to su prethodno bile ugradene stare ugliene etkice.
» Kod postavljanja pazite da ne ostetite izolaciju predupozorenja.
5. Zategnite pokrov ugljenih Cetkica lijevo i desno na motoru.
6. Ostavite ugliene Cetkice da se razrade tako da ih ostavite da neprekidno rade najmanje 1 min u praznom hodu.

Nakon zamijene ugljenih Cetkica pojavljuje se indikator Razrada nakon zamjene ugljenih cetkica na zaslonu. Vremenska traka
prikazuje preostalo vrijeme rada do zavrSetka postupka razrade.
Ako se ne postuje minimalno vrijeme razrade od 1 minute, Zivotni vijek ugljenih etkica jako se smanjuje.

Transport i skladiStenje

Transport

» Ovaj proizvod ne transportirajte s utaknutim alatom.

» Pazite na siguran prihvat prilikom transporta.

» Nakon svakog transporta provijerite je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do oste¢enja i funkcioniraju li besprijekorno svi upravljacki elementi.
Skladistenje

» Prilikom skladiStenja ovog proizvoda mrezni utika¢ mora biti izvu€en iz uti¢nice.

» Ovaj proizvod ¢uvajte na mjestu koje je suho i nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Nakon duljeg skladi$tenja provijerite je li na svim vidljivim dijelovima doslo oSte¢enja i funkcioniraju li besprijekorno svi upravljacki elementi.
Transport busilice s dijamantnom jezgrom

k| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede! Pojedini dijelovi mogu se odvajiti i pasti.

» Nemoijte kranom transportirati busilicu s dijamantnom jezgrom, stalak busilice ili ¢itavi sustav.

» Odvojeno transportirajte busilicu s dijamantnom jezgrom, stalak stroja i krunu za buSenje. Za olakSavanje transporta ugradite vozni
mehanizam (pribor).

» Odvojeno transportirajte busilicu s dijamantnom jezgrom, stalak stroja i krunu za busenje.
» Za olakSavanje transporta ugradite vozni mehanizam (pribor).
» Prije skladistenja busilice s dijamantnom jezgrom otvorite regulaciju vode.

Pomo¢ u slu¢aju smetnji
U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne mozete sami ukloniti, obratite se naem Hilti servisu.
Busilica s dijamantnom jezgrom nije u funkciji

Smetnja Mogucéi uzrok Rjesenje
I 1 PRCD nije uklju¢en. »  Provjerite funkciju PRCD-a i ukljucite ga.
Prekinuto je napajanje strujom. » Ukljucite neki drugi elektri¢ni uredaj i

provjerite funkciju.
» Provjerite uti¢ne spojeve, mrezni kabel,

i o - . . strujni vod i mrezni osigurac.
Visenamijenski zaslon niste ne prikazuje.

Voda u motoru. » Ostavite busilicu s dijamantnom jezgrom
neka se do kraja osusi na toplom i suhom
mjestu.

> Isklju¢ite busilicu s dijamantnom jezgrom i
ponovno ju ukljucite.

IstroSene su ugljene Cetkice. > Zamijenite ugliene &etkice. .. 85

Voda u motoru. » Ostavite busilicu s dijamantnom jezgrom
neka se do kraja osusi na toplom i suhom
mijestu.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom jezgrom i

Potreban je servis. . S
ponovno ju ukljucite.

Busilica s dijamantnom jezgrom je u funkciji

Smetnja Moguéi uzrok Rjesenje
Prekidac stroja je u polozaju | dok je usposta- » Iskljuéite busilicu s dijamantnom jezgrom i
vljen dovod struje. ponovno ju ukljucite.
Busilica s dijamantnom jezgrom je preoptere- » Iskljudite busilicu s dijamantnom jezgrom i
¢ena ponovno ju ukljucite.

» Ne preopterecuijte busilicu s dijamantnom
jezgrom (npr. neprekidnim aktiviranjem
klizne spojke).

Blokada ponovnog pokretanja

Prekora¢eno je maksimalno vrijeme rada s > Iskljucite busilicu s dijamantnom jezgrom i
aktiviranim stupnjem za navrtanje. ponovno ju ukljucite.
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Smetnja

Moguéi uzrok

Rjesenje

Blokada ponovnog pokretanja

Voda u motoru.

» Ostavite busilicu s dijamantnom jezgrom
neka se do kraja osusi na toplom i suhom
mijestu.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom jezgrom i
ponovno ju ukljudite.

Smetnja na mrezi - doslo je do prekida na
strujnoj mrezi.

» Provjerite stvara li neki drugi potroSac
smetnje na strujnoj mrezi ili na generatoru.

» Provjerite duljinu produznog kabela koji
koristite.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom jezgrom i
ponovno ju ukljudite.

Motor je pregrijan. Postupak hladenja je dovr-
Sen.

» Iskljuéite busilicu s dijamantnom jezgrom i
ponovno ju ukljucite.

Previsoka temperatura

Motor je pregrijan. Busilica s dijamantnom je-
zgrom nalazi se u pogonu hladenja.

» Pri¢ekajte nekoliko minuta dok se motor
ne ohladi ili pustite busilicu s dijamantnom
jezgrom da radi u praznom hodu kako
biste ubrzali postupak hladenja. Kada se
postigne normalna temperatura, indikator
se gasi i busilica s dijamantnom jezgrom
prelazi u blokadu ponovnog pokretanja.
Iskljucite busilicu s dijamantnom jezgrom i
ponovno ju ukljudite.

Preostalo vrijeme rada do zamjene
ugljenih Cetkica.

Granica istroSenosti ugljenih ¢etkica gotovo
je postignuta. Preostali rad do automatskog
iskljuenja busilice s dijamantnom jezgrom
iznosi jo$ nekoliko sati.

»  Prvom prilikom zamijenite ugljene Getkice.

Razrada nakon zamjene ugljenih &etki-
ca.

Ugljene Cetkice su zamijenjene i moraju se
razraditi.

» Ostavite ugliene Cetkice da se razrade tako
da ih ostavite da neprekidno rade najmanje.
1 min. u praznom hodu.

Nije mogucée aktiviranje stupnja za navr-
tanje

Busilica s dijamantnom jezgrom busi.

» Okrecite na poluzi za pomicanje sve dok
kruna za bu$enije viSe ne dotic¢e podlogu.

Motor je pregrijan. Busilica s dijamantnom je-
zgrom nalazi se u pogonu hladenja.

» Iskljucite pogon hladenja.

he

Podnapon - busilica s dijamantnom
jezgrom ne postize punu snagu.

Smetnja na mrezi - u strujnoj mrezi se pojavio
podnapon.

» Provjerite stvara li neki drugi potro$ac
smetnje na strujnoj mrezi ili mozda na
generatoru.

» Provjerite duljinu produznog kabela koji
koristite.

Visenamijenski zaslon na prikazu stupnja
prijenosa prikazuje ,,0“ i dijamantna
kruna za bus$enje se ne okrece.

Sklopka prijenosnika nije uglavljena.

» Priti8¢ite sklopku prijenosnika dok se ne
uglavi.

Veza je prekinuta

Postojeca Bluetooth veza je prekinuta.

» Provjerite postoiji li vidljiva veza izmedu
proizvoda i pribora. Okolni uvjeti kao
npr. armirani betonski zidovi mogu utjecati
na kvalitetu veze.

» Ponovno povezite pribor s busilicom s
dijamantnom jezgrom.
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Smetnja

Moguéi uzrok

Rjesenje

4

Bluetooth isklju¢en

Bluetooth je deaktiviran.

» Aktivirajte funkciju Bluetooth. Istovremeno
pritisnite tipke & i 5.

Neka druga busilica s dijamantnom
jezgrom se automatski povezala pu-
tem Bluetootha s koristenim priborom
(npr. sustav za pripremu vode).

Nekoliko busilica s dijamantnom jezgrom je
povezano s istim priborom. Pribor se uvijek po-
vezuje automatski s busilicom s dijamantnom
jezgrom koja omogucuije najbrze uspostavlja-
nje veze.

» Iskljucite Bluetooth na priboru i ponovno
ukljucite te busilicu s dijamantnom jezgrom
ponovno povezite s priborom.

Dijamantna kruna za bus$enje se ne
okrece.

Dijamantna kruna za busenje zaglavila se u
podlozi.

» Busilicu s dijamantnom jezgrom vodite
ravno.

» Otpustite dijamantnu krunu za busenje
pomodu vili¢astog klju¢a: Izvucite mrezni
utika¢ iz utiGnice. Dijamantnu krunu
za buSenje uhvatite blizu usadnika s
prikladnim viliastim kljuéem te okretanjem
otpustite dijamantnu krunu za busenije.

» Busenje sa stalkom: Okrenite na poluzi za
pomicanje i pokusajte otpustiti dijamantnu
krunu za bu$enje pokretanjem kliza¢a gore
i dolje.

Brzina buSenja se smanjuje.

Postignuta je maksimalna dubina busenja.

»  Uklonite jezgru svrdla i koristite produzetak
krune za busenje.

Jezgra svrdla se priklijestila u dijamantnoj kruni
za busenje.

» Uklonite jezgru svrdla.

Neto¢na specifikacija za podlogu.

»  Odaberite prikladnu specifikaciju dijamant-
ne krune za busSenje.

Vedi udio Celika (prepoznaje se na bistroj vodi s
metalnim strugotinama).

» Odaberite prikladnu specifikaciju dijamant-
ne krune za bu$enje.

Dijamantna kruna za bus$enje je neispravna.

» Provijerite je li dijamantna kruna za bu$enje
os$tecena i po potrebi ju zamijenite.

Odabran je neto¢an stupanj prijenosa.

» Odaberite ispravan stupanj prijenosa.

Potisak je preniski.

» Povecajte potisak.

Snaga uredaja je preniska.

» Odaberite sliedec¢i nizi stupanj prijenosa.

Dijamantna kruna za bus$enje je polirana.

» Naostrite dijamantnu krunu za buSenje na
brusnoj ploci.

Koli¢ina vode je previsoka.

» Smanjite koli¢inu vode pomoéu regulacije
za vodu.

Premala koli¢ina protoka vode.

»  Provjerite dovod vode i po potrebi povecajte
dovod vode uz pomo¢ regulacije vode na
busilici s dijamantnom jezgrom.

Zatvorena je blokada klizaca.

» Otvorite blokadu kliza¢a.

Prasina sprjeava napredovanje busenja.

» Koristite prikladni uredaj za usisavanje
prasine.

Poluga za pomicanje ne moze se okre-
tati bez otpora.

Posmicni zatik je slomljen.

»  Zamijenite posmicni zatik.

Dijamantna kruna za busenje ne moze
se umetnuti u prihvat alata.

Usadnik/prihvat alata je zaprljan ili ostecen.

» Ocistite i podmazite usadnik, odn. prihvat
alata i podmazite ga ili zamijenite.

Voda izlazi kroz glavu za ispiranje ili
kugiste prijenosnika.

Tlak vode je previsok.

> Smanjite tlak vode.

IstroSen je prsten za brtvenje vratila.

» Zamijenite prsten za brtvenje vratila.

Voda tijekom rada izlazi iz prihvata ala-
ta.

Dijamantna kruna za bu$enje nije dovoljno pri-
tegnuta u prihvatu alata.

» Zategnite dijamantnu krunu za busenje.

» Skinite dijamantnu krunu za buSenje.
Okrenite dijamantnu krunu za bu$enje oko
osovine krune za buSenje za cca. 90°.
Ponovno montirajte dijamantnu krunu za
busenje.

Usadnik/prihvat alata je zaprljan.

» Ocistite i podmazite usadnik, odn. prihvat
alata.

Brtva prihvata alata ili usadnika je neispravna.

»  Provjerite brtvu i po potrebi ju zamijenite.
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Smetnja Moguéi uzrok Rjesenje
Nema protoka vode. Filtar ili indikator protoka vode je zagepljen. » Izvadite filtar ili indikator protoka vode i
isperite ga.
Sustav za busenje ima prevelik hod. Dijamantna kruna za bus$enje nije dovoljno pri- | »  Zategnite dijamantnu krunu za bu$enije.
tegnuta u prihvatu alata. » Skinite dijamantnu krunu za busenje.

Okrenite dijamantnu krunu za busenje oko
osovine krune za buSenje za cca. 90°.
Ponovno montirajte dijamantnu krunu za

busenje.
Usadnik/prihvat alata je u kvaru. » Provjerite usadnik i prihvat alata i po potrebi
ga zamijenite.
Klizaci imaju preveliki hod. » Podesite hod izmedu vodilice i klizaca.
=.. 80
Otpusteni su vijéani spojevi na stalku za buSe- | »  Provijerite ¢vrsti dosjed vijaka na stalku na
nje. busSenje i po potrebi ih pritegnite.
Stalak busilice nije dovoljno pri¢vr§éen. »  Pri¢vrstite bolje stalak busilice.
Spoj izmedu busilice s dijamantnom jezgrom i » Provjerite spoj i po potrebi ponovno
klizaca, odn. medukomada je otpusten. pricvrstite busilicu s dijamantnom jezgrom.
Neravnoteza u sustavu (npr. jako zuja- Nakupljanje prasine u kruni za busenje. » Izvadite prasinu iz krune za busenje.
nje) » Kako biste izbjegli elektrostaticke efekte,

koristite antistati¢ko usisivanje prasine.

» Skinite dijamantnu krunu za busenje.
Okrenite dijamantnu krunu za busenje oko
osovine krune za buSenje za cca. 90°.
Ponovno montirajte dijamantnu krunu za
busenje.

Zbrinjavanje otpada

.= Hilti Uredaji su ve¢im dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka za to je njihovo struéno razvrstavanje. U
mnogim zemljama Hilti preuzima vas$ stari uredaj na recikliranje. Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog savjetnika.

'F: » Elektricne alate, elektronicke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad!

Preporucena priprema kod zbrinjavanja isplaka

Pustanje isplake u vodu ili u kanalizaciju je ekoloski problemati¢no bez prikladne pripreme. Informirajte se kod lokalne uprave o
H postoje¢im propisima.

1. Sakupite isplaku (npr. pomocu usisavaca za mokro usisavanje).

2. Pustite da se isplaka slegne i Cvrsti dio zbrinite na odlagali$tu gradevnog otpada (sredstva za koaguliranje mogu ubrzati proces razgradnje).

3. Prije ispustanja ostatka luzine (ph vrijednost > 7) u kanalizaciju neutralizirajte ga dodavanjem kiselih sredstava za neutralizaciju ili
razrjedivanjem s velikom koli¢inom vode.

Jamstvo proizvodaca
» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovaniju, tehnici, okolisu i recikliranju pronacdi Cete na  sliedeéoj poveznici:
qr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402

Tu poveznicu naci ¢ete na kraju ove dokumentacije u obliku QR koda.

sr Originalno uputstvo za upotrebu

Podaci o uputstvu za upotrebu

O ovom uputstvu za upotrebu

* Upozorenje! Pre upotrebe proizvoda uverite se da ste procitali i razumeli uputstvo za upotrebu za proizvod, ukljuujuci uputstva,
bezbednosne i upozoravaju¢e napomene, slike i specifikacije. Narocito se upoznajte sa svim uputstvima, bezbednosnim i upozoravajuéim
napomenama, slikama i specifikacijama i komponentama i funkcijama. Nepostovanje dovodi do opasnosti od elektriénog udara, pozara i/ili
teSkih povreda. Uputstvo za upotrebu ukljuéujuéi sva uputstva, bezbednosne i upozoravajué¢e napomene saduvajte za kasniju upotrebu.

. m proizvodi su namenjeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrzava ili popravlja samo ovlas¢eno,
upuceno osoblje. To osoblje mora biti posebno upoznato sa moguéim opasnostima. Proizvod i njegova pomoéna sredstva mogu da budu
opasni ako ih neobucena lica nestruéno tretiraju ili ako se ne koriste namenski.

* Prilozeno uputstvo za upotrebu odgovara aktuelnom stanju tehnike u trenutku $tampe. Aktuelnu verziju mozZete uvek da pronadete na
internetu na Hilti stranici sa proizvodima. Upotrebite link ili QR kdd u ovom uputstvu za upotrebu, koji su oznageni ovim simbolom m

* Proizvod prosledujte drugim osobama samo zajedno sa ovim uputstvom za upotrebu.
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Legenda
Upozoravaju¢e napomene
Upozoravajuc¢e napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledece signalne reci:

AL opAsNosT

OPASNOST !
» Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

UPOZORENJE !
» Ova re¢ skreée paznju na mogucu opasnost koja moze prouzrokovati tesku telesnu povredu ili smrt.

A~ OPREZ
OPREZ !
» Za mogucu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

Simboli u uputstvu za upotrebu
Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

Postovanje uputstva za upotrebu

Napomene o primeni i druge korisne informacije

Rad sa reciklaznim materijalima

AOE0

Elektri¢ne uredaje i baterije ne odlazite u ku¢ni otpad

Simboli na slikama
Sledec¢i simboli se koriste na slikama:

E Ovi brojevi se odnose na odgovarajuéu sliku sa pocetka ovog uputstva za upotrebu.
9 Numeracija na slikama ukazuje na vazne radne korake ili na komponente koje su vazne za radne korake. Ovi radni koraci
- ili komponente su u tekstu istaknute odgovarajuc¢im brojevima, npr. (3).
i1 Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju Pregled proizvoda.

W ! Ovaj znak treba da vam skrene posebnu paznju prilikom rukovanja sa proizvodom.

Simboli u zavisnosti od proizvoda
Obavezujuéi znakovi
Upotrebljavaju se sledeci obavezujuci znakovi:

Nosite zastitne naocare

Nosite zastitni Slem

Nosite zastitu za usi

Nosite zastitne rukavice

Nosite zastitne cipele

Nosite laganu zastitu disajnih organa

o000

Simboli na proizvodu
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

L' Analiti¢ki podaci
@ Stepen pocetnog busenja
|'|.|:|. Nominalni broj obrtaja u slobodnom hodu
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T Naizmenicna struja
& Pregnik
@ Transport na dizalici zabranjen

B Bluetooth (opcija)

Otvorena blokada

Zatvorena blokada

ﬁ Proizvod podrzava bezi¢ni prenos podataka, koji je kompatibilan sa iOS i Android platformama.

Tablica sa napomenom
Na postolju, osnovnoj ploci ili busilici sa dijamantskim jezgrom

Na postolju i na vakuumskoj osnovnoj ploci

Gornja polovina slike: Kod horizontalnih busenja sa vakuum pri¢vr§éenjem (pribor) nije dozvoljeno
da se busilica koristi bez dodatnog osiguranja.

Donja polovina slike: Sa vakuum pri¢vr$¢enjem, bez dodatnog osiguranja, nije dozvoljeno izvoditi
busSenja nagore.

Na busilici sa dijamantskim jezgrom
Kod radova mokrog busenja iznad glave je potrebno da se prihvatni sistem za vodu obavezno koristi
sa usisiva¢em za mokro usisavanje.

Na busilici sa dijamantskim jezgrom
Ovaj proizvod je opremljen Bluetooth uredajem (opciono).
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Sigurnost

Opste sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

‘_-'_'; UPOZORENJE Proditajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i proditajte tehnicke podatke, koje idu uz ovaj

elektriéni alat. GreSke kod pridrzavanja sledecih sigurnosnih napomena i uputstava mogu dovesti do elektricnog udara, pozara i/ili teSkih

povreda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koris¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektrine alate sa napajanjem iz elektricne mreze (sa mreznim

kablom) i na elektricne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrucje rada odrzavajte Cistim i osvetljenim. Nered i neosvetlieno radno podrugje mogu dovesti do nezgoda.

> Sa elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive te¢nosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni
alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom koriSéenja elektricnog alata udaljite iz podrucja rada. Ako biste skrenuli paznju sa posla mogli biste izgubiti
kontrolu nad uredajem.

Elektri¢na sigurnost

» Prikljucni utikac elektri¢nog alata treba da odgovara uti¢nici. Na utikacu se ni u kom sluéaju ne smeju izvoditi izmene. Ne koristite
adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektricnim alatima. Nepromenjeni utikaci i odgovaraju¢e uti¢nice smanjuju
opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbegavaijte dodir tela sa uzemljenim povr§inama kao $to su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri. Postoji pove¢ana opasnost od elektri¢cnog
udara ako je vaSe telo uzemljeno.

» Elektricni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od elektri¢cnog udara.

» Kabl ne upotrebljavajte za nosenje ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvlacenje utikaca iz utiénice. Kabl drzite dalje od izvora
toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili zapleteni kablovi poveéavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove odobrene za upotrebu na
otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektricnog udara.

» Ako ne mozete izbedi rad elektri¢nog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku. Upotreba zastitne strujne sklopke
smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sta Cinite i kod rada sa elektricnim alatom postupajte razumno. Nemojte koristiti elektri¢ni alat, ako ste
umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat nepaznje prilikom upotrebe elektri¢nog alata moze da dovede do ozbiljnih
povreda.

» Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naocare. NoSenje sredstava li¢ne zastite, kao $to su zastitna maska, sigurnosne cipele koje
ne klize, zaStitna kaciga ili Stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste i primene elektricnog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

» lzbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektricni alat iskljucen, pre nego sto prikljucite snabdevanje naponom
i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod nos$enja elektricnog alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i priklju¢en na
elektriénu mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

» Pre nego Sto ukljucite elektriéni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijéane klju¢eve. Alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
alata moze dovesti do nezgoda.

» lIzbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin
elektri¢ni alat moZete bolje kontrolisati u neocekivanim situacijama.

> Nosite prikladnu ode¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu $to dalje od pokretnih delova.
Opustenu odecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.

» Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se pravilno koriste. Upotreba usisivaca
moze smanjiti opasnost.

» Nikada nemojte da se osecate previSe sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi rukovanja elektricnim alatom,
iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko
sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

> Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektri¢ni alat. Sa odgovaraju¢im elektricnim alatom
radi¢ete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat sa neispravnim prekidacem. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuéiti ili iskljuciti, opasan je i treba
ga popraviti.

» lzvucite utika¢ iz uticnice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podes jja alata, delova pribora ili odlaganja
alata. Ovim merama opreza sprecicete nehoti¢no pokretanje elektricnog alata.

» NekoriS¢ene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje sa njim nisu upoznate ili koje nisu
procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektricnog alata rade besprekorno i da nisu zaglavljeni,
polomljeni ili oSteéeni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje alata. OSte¢ene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih
nezgoda lezi u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

> Rezne alate odrzavajte o$trim i gistim. BriZljivo odrzavani rezni alati sa o$trim secivima neée se zaglaviti i laksi su za vodenje.

» Koristite elektricni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite u obzir radne uslove i izvodene
radove. Upotreba elektri¢nih alata za neke druge primene razli¢ite od predvidenih, moZe dovesti do opasnih situacija.

» Rukohvatii povrSine za hvatanje moraju biti suve, ¢iste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati i povrsine za hvatanje onemogucavaju
sigurno rukovanije i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim situacijama.
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Servisiranje

» Popravku elektricnog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim rezervnim delovima. Na taj
nacin postic¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti elektri¢nog alata.

Sigurnosne napomene za busilice

Sigurnosne napomene za sve radove

» Upotrebljavajte dodatni rukohvat. Gubitak kontrole moze prouzrokovati telesne povrede.

» Elektri¢ni alat drzite samo za izolovane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih alat za umetanje moze pogoditi sakrivene
strujne vodove ili sopstveni mrezni kabl. Kontakt sa provodljivim vodom moZe pod napon staviti i metalne delove uredaja i dovesti do
elektricnog udara.

Sigurnosne napomene pri kori§¢enju dugih busilica

» Ni u kom slu¢aju nemojte raditi sa ve¢im brojem obrtaja od dopustenog broja obrtaja za busilicu. Kod vecih brojeva obrtaja, busilica
moze da se blago iskrivi ako moze da se okrece i bez kontakta sa radnim komadom, §to moZe da dovede do povreda.

» Postupak busenja uvek poénite sa malim brojem obrtaja i dok busilica ima kontakt sa radnim komadom. Kod veéih brojeva obrtaja,
busilica moZze da se blago iskrivi ako moze da se okrece i bez kontakta sa radnim komadom, §to moZze da dovede do povreda.

» Nemojte primenjivati prekomerni pritisak i samo u uzduznom smeru busilice. Busilice mogu da se saviju i na taj na¢in slome ili mogu
da izgube kontrolu, $to moze da dovede do povreda.

Sigurnosne napomene za busilice sa dijamantskim jezgrom

» Kod radova busenja kod kojih je potrebno koristiti vodu potrebno je da se voda odvede izvan radne oblasti i da se koristi oprema
za sakupljanje te¢nosti. Takve mere predostroznosti ¢e pomoci da se radna oblast odrzi ¢istom i smanijice rizike od elektricnog udara.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih alat za rezanje moze udariti o sakrivene
strujne vodove ili o vlastiti mrezni kabl. Kontakt reznog alata sa vodom pod naponom moze pod napon staviti i metalne delove elektri¢nog
alata i dovesti do elektri¢nog udara.

» Kod dijamantskog busenja nosite zastitu za sluh. Delovanje buke moZze uzrokovati gubitak sluha.

» Ako dode do blokade upotrebljenog alata nemojte dalje da potiskujete i iskljucite alat. Proverite razlog zaglavljivanja i uklonite uzrok
zaglavljenog upotrebljenog alata.

» Ako zelite ponovo da ukljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom koja je zaglavljena u predmetu obrade potrebno je proveriti pre
ukljuéivanja da li se alat slobodno obrée. Ako je upotreblien alat zaglavljen postoji moguénost da se ona ne obr¢e i moguce je da
prouzrokujete preopterecenje alata ili do oslobadanja Busilice sa dijamantskim jezgrom iz predmeta obrade.

» Kod pri¢vrséivanja postolja na predmet obrade pomocu tiplova i zavrtnja potrebno je da osigurate da koriSéeni ankeri mogu da
drze masinu tokom njene upotrebe. Ako predmet obrade nije dovoljno otporan ili je porozan postoji opasnost da dode do izvlacenja tiple
i time do oslobadanja postolja sa predmeta obrade.

» Kod pri¢vrséivanja postolja na predmet obrade pomoc¢u vakuum ploce treba paziti na to da je povrsina glatka, ista i da nije
porozna. Nemojte da priévrSéujete postolje na laminiranim povr§inama, kao $to su ploéice i slojevi veznih materijala. Ako povrsina
predmeta za obradu nije glatka, ravna ili nije dovoljno priévr§¢ena postoji mogu¢nost da dode do odvajanja vakuum ploce.

» Proverite pre i tokom busenja da li je potpritisak dovoljan. Ako potpritisak nije dovoljan postoji opasnost odvajanja vakuum plo¢e od
predmeta obrade.

» Nikada nemojte da obavljate busenja iznad glave i buSenja kroz zid kao je masina priévrSéena samo pomocu vakuum ploce. U
slucaju gubitka vakuum dolazi do odvajanja vakuum plo¢e od predmeta obrade.

» Tokom busenja kroz zidove i plafone potrebno je da obezbedite da su zastic¢eni lica i radni prostor sa druge strane. Kruna za buSenje
moze da ide preko otvora za busenije i jezgro busilice moze da ispadne sa druge strane.

» Koristite kod rada iznad glave uvek u uputstvu za upotrebu navedenu opremu za sakupljanje tec¢nosti. Obezbedite da ne dode do
prodiranja vode u alat. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od elektri¢nog udara.

Dodatne sigurnosne napomene

Bezbednost ljudi

» Manipulacije ili izmene proizvoda nisu dozvoljene.

» Proizvod nije predviden za slaba neobucena lica.

» Uverite se da je boc¢na drska pravilno montirana i da je odgovarajuce pricvr§éena. Proizvod uvek drzite ¢vrsto sa obe ruke za predvidene
rukohvate. Proizvod ima visok obrtni momenat u skladu sa svojim primenama. Bo¢ni rukohvat uskladistite drzite ¢vrsto sa spoljne strane.

» U ruénom rezimu rada nikada nemojte Kkoristiti trajno zaustavljanje.

» Pre kori§éenja, dobro poduprite elektri¢ni alat. Ovaj elektri¢ni alat proizvodi veliki obrtni momenat. Ukoliko elektri¢ni alat nije dobro podupret
tokom rada, moZzete izgubiti kontrolu nad njim i moze do¢i do povreda.

» Izbegavajte dodir sa rotirajuéim delovima. Proizvod ukljucite tek u radnom podrucju. Dodirivanje rotirajucih delova, posebno rotirajucih alata,
moze dovesti do povreda.

> Izbegavajte da mulj od buSenja dode u kontakt sa kozom.

» Prasina od materijala kao $to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drveta, beton / zidina / stena koja sadrzi kvarc i minerale, kao i metal
moze da bude Stetna po zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasSine mogu prouzrokovati alergijske reakcije i/ili bolesti disajnih puteva korisnika
ili osoba koje se nalaze u blizini. Odredena vrsta prasine, kao §to su hrastova ili bukova prasina, moze prouzrokovati kancer, narocito kada
su u spoju sa dodacima za obradu drveta (hromat, sredstvo za zastitu drveta). Materijalom koji sadrzi azbest sme rukovati samo stru¢no
osoblje. Koristite po moguéstvu efektivno usisavanje prasine. Koristite Hilti mobilni usisiva¢ preporu€en za drvo i/ili mineralnu prasinu, koji
je usaglasen sa ovim elektricnim alatom. Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mesta. Preporucuje se da nosite zastitnu masku za
lice, koja je adekvatna za odredeni tip prasine. Obratite paznju na vazece propise u Vasoj zemlji za materijale koje treba obradivati.

» Busilica sa dijamantskim jezgrom i kruna za bu$enje su teSki. Postoji opasnost da dode do nagnjecenja dela tela. Korisnik i osobe koje
se nalaze u njegovoj neposrednoj blizini moraju tokom primene uredaja da upotrebljavaju odgovarajuce zastitne naocare, zastitnu kacigu,
zastitne sluSalice, zastitne rukavice i zastitne cipele.

» Zbog bolje cirkulacije krvi u prstima napravite pauzu u radu i uradite vezbe za opustanje prstiju.

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Komadic¢i materijala bi mogli ispasti i/ili se srusiti i povrediti druge osobe.
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Upotrebljavajte zastitne naocare, zastitne rukavice i, ako radite bez usisavanja prasine, laganu zastitu za disajne organe. Odvojeni materijal
moze povrediti telo i oCi.

Krune za busenje i pomodéi za busenje mogu da postanu veoma vruci usled trenja, posebno prilikom suvog busenja. Nosite zastitne rukavice
prilikom uklanjanja kruna za busenije ili pomoci za busenje.

Brizljivo rukovanje i upotreba elektri¢nih alata

>
>

>

Uverite se da je proizvod ispravno fiksiran na postolju.

Pazite da li je uvek postavljen grani¢nik na postolju, jer u suprotnom nije aktivna sigurnosno relevantna funkcija u sluéaju dolaska do
grani¢nika.

Uverite se da alati imaju odgovarajuéi sistem za prihvat proizvoda i da su pravilno zabravljeni u prihvatu za alat.

Prilikom radova, mrezni kabl, produzni kabl i eventualno usisno crevo uvek provedite iza proizvoda. Time ¢ete spreciti opasnost od padanja
preko kabla ili creva tokom rada.

Ne upotrebljavajte ostecene kablove ili creva.

Postavite prihvatni mehanizam na ¢vrstu, ravnu i horizontalnu povrsinu. Ako prihvatni mehanizam moze da kliza ili da se klati, ne mozete
ravnomerno i bezbedno da vodite elektricni alat.

Proverite karakteristike povr§ine. Grube povrSine mogu da umanje priévrsnu snagu. Premazi ili vezivni materijali se tokom rada mogu
odvojiti.

Ne opterecujte suviSe prihvatni mehanizam i ne koristite ga kao merdevine ili potporu. Preterano opterecenje ili stajanje na prihvatnom
mehanizmu moze dovesti do pomeranja teziSta prihvatnog mehanizma nagore, tako da se mehanizam prevrne.

Tokom pauzi pri radu, busilicu sa dijamantskim jezgrom odloZite na bezbednu podlogu. Saéekajte da se busilica sa dijamantskim jezgrom
najpre potpuno zaustavi, pre nego $to je odlozite.

Odvojite busilicu sa dijamantskim jezgrom sa strujne mreze, pre nego $to izvadite jezgro busilice ili zamenite alate.

Elektri¢na sigurnost

>
>
>

Izbegavajte produzne kablove sa viSe uti¢nica i istovremeni rad vise proizvoda.

Proizvod treba koristiti samo na mrezama sa uzemljenjem i dovoljnim dimenzijama.

Pre pocetka rada detektorom metala ispitajte ima li u podrucju rada skrivenih elektri¢nih vodova, gasnih i vodovodnih cevi. Spolja$nji metalni
delovi na proizvodu mogu biti pod naponom, ako ste npr. slu¢ajno oStetili strujni vod. To predstavlja ozbilinu opasnost od elektri¢cnog udara.
Pazite da ne dode do o$teéenja mreznog kabla pri pomeranju tabulatora unapred.

Nemojte koristiti proizvod bez isporu¢enog PRCD (proizvode bez PRCD nikada bez rastavnog transformatora). Proverite PRCD pre svake
upotrebe.

Redovno kontrolisite prikljuéni vod uredaja i u sluaju oStecenja treba da ga zameni ovlas¢eni struénjak. Ukoliko je priklju¢ni vod elektri¢nog
alata oStecen, isti mora biti zamenjen specijalno pripremljenim prikljuénim vodom, koji se moze nabaviti u servisu za kupce. Redovno
kontroliSite produzne vodove i zamenite ih, ukoliko su ostec¢eni. Ne dodirujte oStec¢eni mrezni odnosno produzni kabl. Izvucite mrezni utikad
iz utiénice. Osteceni prikljucni i produzni kablovi predstavljaju opasnost od elektri¢cnog udara.

Nikada nemoijte koristiti proizvod ako je zaprljan ili je mokar. Prasina provodnih materijala, koja se nakuplja na povrsini uredaja, ili te¢nost
mogu pod nepovoljnim uslovima dovesti do elektri¢nog udara. Stoga, ako Eesto obradujete provodne materijale, odnesite zaprljane uredaje
u redovnim vremenskim intervalima na proveru u Hilti servis.

Izvrnite busilicu sa dijamantskim jezgrom, kako biste ispraznili napunjenu krunu za busenje. Vodite raéuna o tome da voda ne dospe u
busilicu sa dijamantskim jezgrom.

Radno mesto

>

YYVYVYVYVYYVY

Za radove bu$enja zatrazite odobrenje od uprave gradili§ta. Radovi u zgradama i drugim strukturama mogu uticati na statiku, narocito kod
rezanja armiranog gvozda ili noseéih elemenata.

Busilicu sa dijamantskim jezgrom koja je montirana na postolju, pri ¢emu postolje nije pravilno pri¢vrséeno, uvek pomerite skroz nadole da
bi se izbeglo prevrtanje.

Drzite dalje od rotirajuéih delova mrezni i produzni kabl, usisno crevo i vakuum crevo.

Kod radova mokrog busenja iznad glave je potrebno da se prihvatni sistem za vodu obavezno koristi sa usisivaem za mokro usisavanje.
Za radove iznad glave zabranjeno je koristiti vakuum pri¢vr§éenja bez dodatnog uévrséivanja.

Kod horizontalnih buenja nije dozvoljeno da se busilica koristi bez dodatnog osiguranja.

Drzite busilicu sa dijamantskim jezgrom u ruéno vodenom rezim rada uvek sa rukom na prekidadu za uklju¢ivanje/iskljucivanje.

Ukljugite busilicu sa dijamantskim jezgrom tek kada se nalazi u Zeljenom polozZaju.

Proverite da li je podloga od drveta pogodna za pri¢vr§¢ivanje pomoc¢u vakuuma. U slu¢aju sumnje, uvek koristite pri¢vr§éivanje drvenim
Srafovima ili navojnim vijcima.

Opis
Ugradni delovi uredaja i komandni elementi
Busilica sa dijamantskim jezgrom DD 150-U ﬂ

CISICICICIOICIC)

Prihvatnik alata Prekidac za brzinu

Menjaé Bo¢ni rukohvat
Motor

Trajno zaustavljanje

Kontrolnik protoka

Glava za ispiranje/usisavanje
Multifunkcionalni displej Pokrivni deo za ugljene Cetkice
Rukohvat Taster za ukljucivanje/iskljucivanje
Mrezni kabl uklj. PRCD

Identifikaciona ploc¢ica

Komandni taster & (podaci analize)

ClSISICISICICIC)

Komandni taster il (stepen po&etnog busenja)
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(@) Interfejs ploda
Regulacija vode
Priklju&ak za vodu

Prikljuak za usisavanje

@6

Zavrtniji za zatvaranje (glava za ispiranje/usisavanje)

Postolje busilice DD-ST 150-U CTL 2
Stub

Rukohvat
Drza¢ kablova

Kliza¢

Prihvatno mesto za AF-CA
Grani¢ni zavrtanj

Klin za zaklju¢avanje Zavrtniji za podeSavanje zazora tabulatora (2x)
Grani¢nik za dubinu Fiksator klizaca
Indikator za centriranje Zavrtniji za nivelisanje (4x)
Vakuum prikljuéak Osnovna plo¢a
Indikator nivelisanja Vakuum zaptivka

Manometar

®eeOee®®®

Poluga za podesavanje
Vakuum ventil

L NSISICISISISISISISIS)

ribor (opcija) E

Rucéni tocki¢ Ekscentar
Poluga Povezivanje uredaja
Vozno postolje Stezni zavrtanj
Navojno vreteno Grani¢nik za dubinu
Okretni deo stuba

Vakuum osnovna ploga

Adapter cilindra za busenje
Zaptivni prsten

CISISICISISIS)

Drza¢ posude za sakupljanje vode Cilindar za busenje

CISICICISIGISIS

Prihvatni lonac za vodu

Namenska upotreba

Opisani proizvod je busilica na elektricni pogon sa dijamantskim jezgrom. Namenjen je za ruéno vodeno mokro ili suvo bu$enje, za mokro

busenje na postolju kao busenje prolaznih otvora i | ili dzepova u (armiranim) mineralnim podlogama.

* Uredajem smete raditi samo kad je priklju¢en na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na identifikacionoj plogici.

» Ovaj proizvod je koncipiran u kombinaciji sa specijalnim krunama za busenje za suvo busenje drveta.

Bluetooth®

Ovaj proizvod je opremljen Bluetooth-om.

Bluetooth je bezi¢ni prenos podataka preko dva proizvoda koji podrzavaju Bluetooth funkciju i omogucava njihovu medusobnu komunikaciju

na maloj razdaljini.

Kako biste o¢uvali stabilnu Bluetooth vezu mora postojati vidljiva veza medusobno povezanih uredaja.

Bluetooth funkcije kod ovog proizvoda

Proverite detaljne funkcije Bluetooth uredaja u uputstvu za rukovanje povezanog uredaja.

* Indikatori od servisiranju i poruke u statusu povezanih Hilti uredaja na displeju dijamantske busilice.

¢ Povezivanje sa mobilnim uredajem putem Hilti ON!Track 3 aplikacije za servisne funkcije i za prenos analitickih podataka u vezi sa
proizvodom.

Ukljucivanje i iskljucivanje Bluetooth-a

H Hilti Proizvodi se isporucuju sa isklju¢enim Bluetooth-om. Tek prilikom prvog pustanja u rad Bluetooth se automatski ukljuéuje.

*  Zaiskljugivanja istovremeno drzite pritisnute tastere I i % najmanje 10 sekundi.
*  Za ukljugivania, istovremeno pritiskajte tastere i i 5 .
Uparivanje proizvoda

Veza sa Hilti uredajem koji podrzava Bluetooth postoji sve dok dijamantska busilica Hilti ostane povezana sa uredajem istog tipa ili se iskljuci
Bluetooth. Veza nastavlja da postoji i nakon isklju¢ivanja i ukljuc¢ivanja proizvoda i upareni proizvodi se ponovo odmah povezuju.

* Za povezivanje sa Hilti uredajem koji podrzava Bluetooth ili mobilnim uredajem pritiskajte istovremeno tastere 5 i 3, pri éemu treba da
bude ukljuen Bluetooth.

Vremenski okvir za povezivanje sa drugim uredajem Hilti koji podrzava Bluetooth iznosi 2 minuta. Posle 2 minuta se prekida
H uspostavljanje veze.

Licenca
Bluetooth® tekstualni brend i logotip su unete robne marke u viasnistvu Bluetooth SIG, Inc. i njihova upotreba od strane Hilti je licencirana.
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Simboli koji se prikazuju na multifunkcijskom displeju busilice sa dijamantskim jezgrom
Za sledece prikaze potrebno je da je busilica sa dijamantskim jezgrom spremna za rad (utaknut utika¢ i uklju¢en PRCD).
Prikazi mogu da odstupaju u zavisnosti od izbora brzine i vrste primene.

Pocetni ekran

Pocetni ekran se prikazuje ako se busilica sa dijamantskim jezgrom snabdeva strujom. Na poc¢etnom

ekranu se prikazuje Bluetooth status, personalizovani naziv i serijski broj busilice sa dijamantskim

jezgrom.

* Naziv proizvoda prikazan na ekranu moze da se promeni preko aplikacije Hilti ON!Track 3 u
nastavku (unapred zadato pode$avanje: 'Your name here').

Libela

Busilica sa dijamantskim jezgrom nije uklju¢ena. Prikaz sluzi kao pomo¢ za nivelaciju sistema,
kao i kod poravnavanja postolja kod kosog busenja. Na prikazu se vidi poravnavanje busilice sa
dijamantskim jezgrom kao simbol i u stepenima.

* Taénost odredivanja ugla na sobnoj temperaturi: +2°

Prikaz brzine

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi u praznom hodu. Ovim prikazom se obezbeduje da uklju¢ena

brzina odgovara kori§¢enoj dijamantskoj kruni za busenje. Na prikazu levo gore se prikazuje uklju-

&ena brzina, a u sredini preporuceni opseg pre¢nika krune za bu$enje za ovu brzinu u milimetrima ili

colima.

* Preporuceni opseg pre¢nika krune za buSenje varira u zavisnosti od toga da li se busilica sa
dijamantskim jezgrom koristi u ruéno vodenom rezimu rada ili rezimu rada vodenom na postolju.

%,

Ruéno vodeni pogon

Deaktivirano je trajno zaustavljanje. Uredaj se nalazi u ruéno vodenom rezimu rada.
* Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

A

Rezim rada voden na postolju

Aktivirano je trajno zaustavljanje. Uredaj se nalazi u rezimu rada vodenom na postolju.
* Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

@

Stepen poc¢etnog busenja je aktivan

Busilica sa dijamantskim jezgrom je isklju¢ena ili u praznom hodu. Funkcija omoguc¢ava pocetno
busenje bez mnogo vibracija kod kruna za bu$enje sa velikim pre¢nikom. Jo$ jednim pritiskom na

taster il u bilo kom trenutku mozete iskljugiti ovu funkciju.
¢ Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

@
&
Preostalo vreme rada na stepenu
pocetnog busenja

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi i stepen poc¢etnog busenja je aktiviran. Prikaz prikazuje
preostalo trajanje rada busilice sa dijamantskim jezgrom do automatskog iskljuéivanja.
*  Za zaétitu busilice sa dijamantskim jezgrom, stepen po&etnog busenja se automatski iskljucuje
nakon maksimalno 2 minuta.
Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

(S

Deaktiviran stepen pocetnog
busenja

Stepen pocetnog busenja je deaktiviran. Broj obrtaja i snaga busilice sa dijamantskim jezgrom se
ponovo povecéava i busenje moze da se nastavi
* Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

Nije moguce aktiviranje stepena
pocetnog busenja

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi. Taster za aktiviranje stepena pocetnog busenja je pritisnut
dok je busilica sa dijamantskim jezgrom bila pod optere¢enjem ili se nalazi u rezimu hladenja.
¢ Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.
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Prikaz snage busilice: Snaga
potiskivanja suvi$e niska

|

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi i stepen po¢etnog busenja nije aktiviran. Ovaj prikaz treba
da sluzi kao pomo¢ da se busilica sa dijamantskim jezgrom koristi u optimalnom opsegu stepena
iskorisc¢enja.
* Pozadinska boja: zuta.

Snaga potiskivanja je isuviSe niska. Povecéajte snagu potiskivanja.

Prikaz snage busilice: Snaga
potiskivanja je optimalna

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi i stepen pocetnog busenja nije aktiviran. Ovaj prikaz treba
da sluzi kao pomo¢ da se busilica sa dijamantskim jezgrom koristi u optimalnom opsegu stepena
iskorisc¢enja.
* Pozadinska boja: zelena.

Snaga potiskivanja je optimalna.

Doslo je do prekoracenja graniéne
vrednosti nominalne struje

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi i stepen pocetnog busenja nije aktiviran. Nominalna struja je
prekoraéena granicu od 20 A.
* Snaga potiskivanja je prevelika. Smanjite snagu potiskivanja.

Prikaz snage busilice: Snaga
potiskivanja je prevelika

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi i stepen po¢etnog busenja nije aktiviran. Ovaj prikaz treba
da sluzi kao pomo¢ da se busilica sa dijamantskim jezgrom koristi u optimalnom opsegu stepena
iskoris¢enija.
* Pozadinska boja: crvena.

Snaga potiskivanja je prevelika. Smanijite snagu potiskivanja.

]

Statusni red za napomene

U statusnom redu se prikazuju razli¢ite napomene u vezi sa trenutnim statusom uredaja, npr.
uklju¢ena je brzina i aktiviran je stepen po¢etnog busenja.

Statusni red za upozorenja

U statusnom redu se prikazuju razli¢ita upozorenja o trenutnom statusu uredaja, koja kao posledicu
nemaju hitno zaustavljanje busilice sa dijamantskim jezgrom.

3

Bluetooth UKLJ.

Bluetooth je aktiviran u osnovnom podesavaniju.

Kako biste iskljugili Bluetooth funkciju, kada je motor isklju¢en, tastere & i I drite istovremeno
pritisnute 10 sekundi.

* Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

4

Bluetooth ISKLJ.

Bluetooth je deaktiviran. Busilica sa dijamantskim jezgrom ne moze da se poveze sa ostalim uredaji-
ma ili priborom.

Kako biste ukljugili Bluetooth funkciju, kada je motor iskljuden istovremeno pritiskajte tastere & i
.

* Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

-
L=

-

Uspostavljanje veze

Busilica sa dijamantskim jezgrom je spremna da se poveze sa drugim uredajem ili priborom.

Kako bi se pokrenulo uspostavljanje veze, istovremeno najmanje 1 sekundu drZite pritisnute tastere

& i

* Vremenski okvir za povezivanje sa drugim uredajem iznosi 2 minuta. Posle 2 minuta se prekida
uspostavljanje veze.

Veza drugog uredaja ili dodatnog pribora sa busilicom sa dijamantskim jezgrom postoji, sve dok:

* busilica sa dijamantskim jezgrom nije povezana sa uredajem ili priborom istog tipa.

* se ne iskljuci Bluetooth.

Prekinuta veza

Postojeca Bluetooth veza sa uredajem ili priborom je prekinuta.

97
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Analiza rada

Na prikazu gore prikazuje se vreme bu$enja (busilica sa dijamantskim jezgrom u rezimu busenja),
a dole radni sati (uklju¢ena busilica sa dijamantskim jezgrom) busilice sa dijamantskim jezgrom u
satima, minutima i sekundama.

Kako biste resetovali vreme bugenja i sve ostale analititke podatke pritisnite taster ' na nekoliko
sekundi.

*  Prikaz se automatski isklju&uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster .
*  Ponovnim pritiskom na taster [ predite na slede¢e analiticke podatke.

f

|
Analiza: Pona$anije korisnika

Ovaj prikaz prikazuje korisniku analizu potisnog pritiska tokom vremena busenja u %. Na taj nacin se
optimizuje ponasanije korisnika.

*  Prikaz se automatski iskljuduje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster 5.

*  Ponovnim pritiskom na taster [ predite na slede¢e analiticke podatke.

Analiza: Smel

Ovaj prikaz prikazuje analizu smera buSenja u %.
*  Prikaz se automatski isklju&uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster .

*  Ponovnim pritiskom na taster [ predite na slede¢e analiticke podatke.

-

Analiza: Izbor brzine

Ovaj prikaz prikazuje analizu trajanja koriS¢enja odgovarajuce brzine u %. Strelica prikazuje brzinu
sa najvedim procentom koriséenja.
*  Prikaz se automatski iskljuduje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster 5.

*  Ponovnim pritiskom na taster [ predite na slede¢e analiticke podatke.

o 15

Analiza: Kori§éenje

Ovaj prikaz prikazuje kori§¢enje busilice sa dijamantskim jezgrom u ruéno vodenom rezimu rada i
rezimu rada vodenom na postolju u %.

*  Prikaz se automatski iskljuduje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster 5.
*  Ponovnim pritiskom na taster [ predite na sledece analiticke podatke.

e

P s

Povezani uredaji

Ovaj prikaz daje pregled svih uredaja i dodatnog pribora koji su povezani sa busilicom sa dijamant-
skim jezgrom.

*  Prikaz se automatski iskljuduje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster 5.

*  Ponovnim pritiskom na taster [ predite na sledece analiticke podatke.

=5
'
=

Pokretanje uspostavljanja veze

Pokrenite postupak uspostavljanja veze najpre na busilici sa dijamantskim jezgrom i zatim na
uredaju ili priboru koji se povezuje.

Kako bi se pokrenulo uspostavljanje veze, istovremeno najmanje 1 sekundu drzite pritisnute tastere
&im.

*  Prikaz se automatski isklju¢uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na taster 5.

*  Ponovnim pritiskom na taster i3 predite na sledeée analititke podatke.

Prekidac za brzinu nije uskocio

Prekida¢ za brzinu se nalazi u medupolozaju ili nije ispravno uskogio.
Pritisnite prekidac za brzinu, dok potpuno ne uskogi.

Blokada ponovnog pokretanja

Prekorageno je maksimalno vreme rada sa aktivnim nivoom busenja, smetnja na strujnoj mrezi,
doslo je do preopterecenja busilice sa dijamantskim jezgrom, previsoka temperatura, ima vode u
motoru ili je do$lo do prekida rezima hladenja.

he

Smetnja na strujnoj mrezi (prenizak
napon)

Doslo je do pada napona na strujnoj mrezi. Kod pada napona nije moguée da se busilica sa dija-
mantskim jezgrom koristi sa punom snagom.
*  Prikaz se automatski iskljucuje nakon nekoliko sekundi.
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Busilica sa dijamantskim jezgrom je pregrejana i iskljucila se ili se nalazi u rezimu hladenja. Na
prikazu se vidi preostalo vreme do zavrSetka hladenja. Ako je busilica sa dijamantskim jezgrom vrela
i nakon isteka vremena onda preostalo vreme pocinje iz pocetka.

Previsoka temperatura

Motor busilice sa dijamantskim jezgrom radi i granica pohabanosti ugljenih ¢etkica je skoro dostig-
nuta. Na prikazu se vidi preostalo vreme rada, pre nego $to ugljene Cetkice moraju da se zamene.
Preostalo vreme do automatskog isklju¢ivanja busilice sa dijamantskim jezgrom se prikazuje u sati-
ma i minutima.

¢ Prikaz se automatski iskljuGuje nakon nekoliko sekundi.

Preostalo vreme rada do zamene
ugljenih Cetkica

Ugljene Cetkice su pohabane i moraju se zameniti.

Servisni prikaz

Motor busilice sa dijamantskim jezgrom radi. Obavljena je zamena ugljenih Cetkica i potrebno je da
radi bar jo$ 1 minut u praznom hodu kako bi se obezbedio njihov optimalan vek trajanja.
¢ Na prikazu se vidi preostalo vreme do zavrSetka postupka uhodavanja.

Uhodavanje nakon zamene ugljenih
Setkica

Sadrzaj isporuke

Busilica sa dijamantskim jezgrom, uputstvo za upotrebu, kofer.

Ostale, za vas proizvod odobrene sistemske proizvode pronadite u vasoj Hilti Store ili na: www.hilti.group
Pribor i rezervni delovi

Rezervni delovi

Broj artikla Oznaka

51279 Prikljucak za crevo
2006843 Ugliene Getkice 220-240 V
2212483 Ugliene Eetkice 100-127 V

Tehnicki podaci
Busilica sa dijamantskim jezgrom

H Nominalni napon i frekvenciju kao i/ili nominalni prihvat odn. nominalnu struju mozete pogledati na plocici performansi, specifi¢noj za
zemlju.

Prilikom reZima rada na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora da bude najmanje duplo ve¢a od dimenzioniranog prihvata
koji je naveden na plocici performansi proizvoda. Radni napon transformatora ili generatora mora u svakom trenutku da bude izmedu +5 % i
-15 % nominalnog napona uredaja.

DD 150-U
Generisanje proizvoda 03
Tezina prema EPTA Procedure-01 8,4 kg
Tezina postolja sa kombinovanom osnovnom plo¢om i klizacem 13,3 kg
Dozvoljeni pritisak u vodovodnoj instalaciji <6 bar
Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj ploéi za priévrscéivanje tiplovima od centra bu- 267 mm
Senja
Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj vakuum ploéi od centra busenja 292 mm
Idealno rastojanje oznake od centra busenja na kombinovanoj osnovnoj plo¢i 292 mm
Dubina busenja 450 mm
Bluetooth
Frekventni opseg 2.400 MHz ... 2.483 MHz
Maksimalna emitovana snaga 10 dBm
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Rad sa vakuum osnovnom plo¢om

Najmaniji potpritisak 0,65 bar
Maks. precnik busilice sa jezgrom 162 mm
Precnik krune za buSenje
1. brzina 2. brzina 3. brzina
@ krune za busenje (vode- | 102 mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm 12 mm ... 25 mm
ne postoljem, mokra upo-
treba)
@ Kruna za busSenje (ruéno | 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8 mm ... 37 mm
vodena)
@ Kruna za buSenje (ruéno | 52 mm ... 162 mm o/ o/e
vodenije krune za suvo bu-
Senje sa PKD)

Informacije o buci i vrednostima vibracija

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim postupkom merenja i mozZete zajedno da
ih koristite za poredenije elektri¢nih alata. Takode su primereni za preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektricnog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge primene sa alatima za umetanje koji
se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To moze znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.
Za tacnu procenu izloZenosti treba uzeti u obzir i vreme kada je elektricni alat iskljucen ili kada radi, ali nije u upotrebi. To moze znatno smanijiti
ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: odrzavanje elektri¢nog alata i alata za umetanije,
odrzavanije toplih ruku, organizacija tokova rada.

ﬂ Detaljne informacije o primenjenim verzijama EN 62841 standarda mozZete pogledati na slici deklaracije o usaglasenosti =.. 382.

Vrednosti Suma

Rucéna upotreba Voden postoljem

Nivo zvuéne snage (busenje u beton) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Nesigurnost nivoa zvuéne snage (busenje u betonu) (Kya) 4 dB(A) 3 dB(A)

Nivo zvuénog pritiska (buSenje u beton) (La) 101 dB(A) 89 dB(A)
Nesigurnost nivoa zvuénog pritiska (busenje u betonu) (Kpa) 4 dB(A) 3 dB(A)

Nivo zvuénog pritiska: BuSenje u Sperplo¢i (Lpa) 93 dB(A) 90 dB(A)
Nesigurnost nivoa zvuénog pritiska (buSenje u Sperploci) (K,a) 4 dB(A) 4 dB(A)

Jacina zvuka: BuSenje u Sperplo€i (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Nesigurnost nivoa jacine zvuka (busenje u Sperplogi) (Kya) 4 dB(A) 4 dB(A)

Vrednosti vibracija

Rucna upotreba

BuSenje u betonu (mokro) (a ,, pp) 3,9 m/s?

Nesigurnost (busenje u betonu) (K) 1,5 m/s?

Busenije cigala (ruéno vodene krune za suvo busenje zidova sa po- | 13,1 m/s?
likristalnim dijamantskim secivima (PKD)) (a ,pp)

Nepouzdanost (busenje u ciglu sa PKD) (K) 2,6 m/s?
Busenje cigala (ruéno vodene krune za suvo busenje zidova) 6,7 m/s?
(a h,op)

Nesigurnost (busenje u ciglu) (K) 1,5 m/s?
Busenje u Sperploci (na glavhom rukohvatu) bez sistema za prihvat | 10 m/s?
vode (ay)

Nesigurnost (busenje u Sperploéi) (K) 1,5 m/s?

Priprema za rad

k| UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja! Postolje busilice kod neadekvatnog pri¢vr§éivanja moze da rotira ili da se prevrne.

» Pri¢vrstite postolje busilice pre upotrebe busilice sa dijamantskim jezgrom sa tiplovima ili sa vakuum osnovnom plo¢om na podlogu za
obradivanje.

» Upotrebljavajte samo tiplove, koji su predvideni za postojecu podlogu i obratite paznju na napomene za montazu proizvodaca tiplova.

» Upotrebljavajte vakuum osnovnu plo¢u samo tada kada je postoje¢a podloga za pri¢vrscéivanje postolja busilice predvidena za pri¢vr§éenje
vakuumom.
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Pri¢vrSéivanje postolja pomocu tipli E

1. Postavite tiplu predvidenu za odredenu podlogu (Hilti metalne ekspanzione tiple, M12 ili M16).
Rastojanje osnovne plo¢e =~.. 101

. Navijte tipl vreteno u tipl.

. Okrecite zavrtnje za nivelisanje unazad, tako da osnovna plo¢a ulegne u ravan sa podlogom.

Postavite postolje busilice iznad steznog vretena i poravnajte ga.

. Bez zatezanja navijte navrtku steznog vretena na stezno vreteno.

IzvrSite nivelisanje osnovne ploce pomocu 4 zavrtnja za nivelisanje.

o0 s N

H Svi zavrtnji za nivelisanje moraju ¢vrsto da ulezu na podlozi.

7. lzvucite navrtku steznog vretena pomoc¢u odgovarajuéeg viljuSkastog kljuca.
8. Proverite da li je postolje busilice sigurno pri¢vrs¢eno.

Rastojanje osnovne ploce

|zaberite rastojanje prema kori§¢enoj osnovnoj plogi.

Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj ploéi za pri¢vr§céivanje tiplovima od centra busenja 267 mm

Idealno rastojanje oznake od centra busenja na kombinovanoj osnovnoj ploci 292 mm

Priévrséivanje postolja pomocu vakuma 5
L/ opasnosT

Opasnost od povrede usled pada busilice sa dijamantskim jezgrom !
» Nije dozvoljeno da se postolje pri¢vrsti na plafonu samo pomoc¢u vakuuma. Dodatno priévr§¢enje je mogucée obezbediti na promer pomocéu
gradevinskog podupira¢a ili navojnog vretena.

4kl UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled neispravne provere pritiska !
» Pre i nakon busenja treba osigurati da se pokaziva¢ na manometru nalazi u zelenom opsegu.

ploce za priévrs¢ivanje tiplovima. Osnovnu ploéu za pri¢vr§éivanje tiplovima priévrstite vijcima za vakuum osnovnu plo¢u. Uverite se da
izabrana kruna za bu$enje nece ostetiti vakuum osnovnu plocu.

Pri horizontalnom busenju dodatno obezbedite busilicu sa dijamantskim jezgrom (npr. lanac priévr§éen tiplom).

Pazite pre pozicioniranja postolja na to da li ima dovoljno mesta za montazu i rukovanje.

H Kod upotrebe postolja sa osnovnom plo¢om za priévrs¢ivanje tiplovima napravite ¢vrstu i ravnu vezu izmedu vakuum osnovne ploce i

. Sve vijke za nivelaciju navijte tako da $trée oko 5 mm dole iz vakuum osnovne ploce.

Povezite vakuum priklju¢ke vakuum osnovne ploce sa vakuum pumpom.

. Odredite sredinu otvora za bu$enje. Povucite liniju od sredine otvora za bu$enje u pravcu u kojem se alat zaustavlja.
Postavite oznaku u navedenom rastojanju o sredine otvora za bu$enje na liniju.

»op o

Oznaka rastojanja =.. 101
. Ukljucite vakuum pumpu, pritisnite i drzite vakuumski ventil za ventilaciju.
. Oznake na osnovnoj plo¢i nivelisite u liniji.
. Ako je postolje ispravno pozicionirano pustite vakuumski ventil za ventilaciju i pritisnite osnovnu ploSu uz podlogu.
IzvrSite nivelaciju osnovne plo¢e pomocu vijaka za nivelaciju.
Proverite da li je postolje busilice sigurno priévr¢eno.
Oznaka rastojanja
Izaberite rastojanje prema kori§¢enoj osnovnoj plo¢i.

© ® N o’

Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj vakuum ploci od centra busenja 292 mm

Idealno rastojanje oznake od centra busenja na kombinovanoj osnovnoj plo¢i 292 mm

Priévrstite postolje pomocu navojnog vretena E

1. Pricvrstite navojno vreteno na gornjem kraju Sine stuba.

2. Pozicionirajte postolje na podlozi.

3. lzvrSite nivelaciju vakuum osnovne plo¢e pomocu vijaka za nivelaciju.

4. Zategnite postolie pomocéu navojnog vretena i pricvrstite ga kontra navrtkom.

5. Proverite da li je postolje busilice sigurno priévr¢eno.

Priévrscéivanje postolja pomocu drvenih vijaka

Ova metoda pri¢vrS¢ivanja sme da se koristi samo prilikom buSenja u drvetu. Za buSenje u drugim podlogama, uvek koristite metodu
priévr§éivanja pomocu tiplova ili (ako je podloga pogodna) vakuuma.

Za sigurno pri¢vrécivanje, morate da koristite drvene zavrtnje sa minimalnom zateznom ¢vrstoéom od 11 kN.
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1. U podlogu zavrite pogodan drveni vijak sa odgovarajuéom podloSkom kroz uzduzni otvor.

H Vijak zavrnite samo toliko da i dalje mozete da niveliSete postolje.

2. lzvrsite nivelisanje osnovne ploc¢e pomocu 4 zavrtnja za nivelisanje.
» Svi zavrtnji za nivelisanje moraju ¢vrsto da ulezu na podlozi.

3. Zavrnite drveni vijak u podlogu.

4. Proverite da li je postolje busilice sigurno pri¢vr§éeno.

Montiranje ruénog toc¢ki¢a na postolje E

H Rucni tocki¢ je moguce namontirati na levoj ili na desnoj strani tabulatora.

1. Za potrebe montaze ruénog to¢ki¢a povucite unazad crni prsten.

2. Utaknite ruéni tocki¢ na vreteno.

Postavljanje boénog rukohvata E

1. Olabavite boéni rukohvat okretanjem suprotno od kazaljke na satu.

2. Pozicionirajte bo¢ni rukohvat.

3. Fiksirajte bo¢ni rukohvat okretanjem u smeru kazaljke na satu.

4. Uverite se da je boéni rukohvat pravilno priévrééen.

Podesavanje grani¢nika za dubinu (pribor)

1. Okrecite na ruénom tocku sve dok dijamantska kruna za busenje vie ne dodiruje doniji sloj.
2. Pomocu rastojanja izmedu tabulatora i grani¢nika za dubinu podesite Zeljenu dubinu busenja.
3. Fiksirajte grani¢nik za dubinu.

Fiksiranje busilice sa dijamantskim jezgrom na postolje E

H Pre pustanja u rad, proverite zazor izmedu $ina i tabulatora.

1. Fiksirajte tabulator pomodu stege tabulatora.

2. Montirajte ruéni tocki¢ na Civiji za blokadu i izvucite je.

3. Interfejs plocu okadite na kuku na postolju.

4. Ugurajte ¢iviju za blokadu i pritegnite je sa tocki¢em (u pravcu kazaljke na satu).

5. Pri¢vrstite mrezni kabl na vodici za kablove tabulatora.

6. Uspostavite vezu sa dovodom vode =.. 103.

Uklanjanje busilice sa dijamantskim jezgrom sa postolja

1. Fiksirajte tabulator pomodu stege tabulatora.

2. Zatvorite ventil za vodu u boénom rukohvatu.

3. Prekinite vezu sa dovodom vode.

4. Otvorite Civiju za blokadu sa to¢ki¢em (suprotno od kazaljke na satu).

5. lzvucite &iviju za blokadu.

6. Uredaj zakrenite od postolja.

Podesavanje zazora izmedu Sine i tabulatora

1. Pritegnite €vrsto rukom vijke za podes$avanje pomodu Sestougaonog kljuca.
Obrtni momenat =~.. 102

2. Odvijte opet vijke za pode$avanje za 1/4 obrtaja.

3. Tabulator je taéno pode$en ako ostane u svom polozaju bez dijamantske krune i pomera sa nadole sa dijamantskom krunom.

Obrtni momenat

Moment pritezanja ‘ 5Nm

Pomeranje ugla busenja na postolju busilice sa kombinovanom osnovnom plo¢om EE

A OPREZ
Opasnost od prignjecenja prstiju u predelu zgloba! Otpustanje mehanizma za stezanje moze da dovede do toga da se postolje busilice
odjednom prevrne.

Nosite zastitne rukavice.

Pre otpustanja mehanizma za stezanje osigurajte postolje busilice od prevrtanja.

>

»

1. Postavite dugme za podeSavanje u polozaj za obrtanje nalevo.

2. Otpustite polugu za podesavanje dole na postolju, tako da Zlebovi iskoce.

3. Dovedite stub u Zeljeni polozaj.

4. Postavite dugme za podeSavanje u polozaj za obrtanje nadesno.

5. Polugu za podesavanije koristite sve dok zlebovi potpuno ne uskoce i stub ne bude ponovo fiksiran.
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Prikljucivanje sprave za usisavanje m

1. Otvorite poklopac sa glave za ispiranje/usisne glave.

2. Montirajte usisno crevo u priklju¢ak za usisavanje.

3. Zatvorite ventil za vodu u boénom rukohvatu.

Instaliranje priklju¢ka za vodu m

A% PAZNJA

Opasnost usled nenamenske upotrebe! Kod nenamenske upotrebe crevo se moze unistiti.

» Redovno kontroliite crevo na postojanje oStecenja i uverite se da maksimalno dozvoljen pritisak vode u vodoinstalaciji nije prekoracen
(videti Tehnic¢ki podaci =. . 99).

» Pazite na to da crevo ne dode u kontakt sa delovima koji se obréu.

» Pazite da ne dode do osteéivanja creva kod pomeranja tabulatora unapred.

Obratite paznju na maksimalnu temperaturu vode u poglavlju Tehni¢ki podaci =.. 99.

» Proverite zaptivenost prikljuéenog sistema za vodu.

H Koristite samo sveZu vodu ili vodu koja nema ¢estica necistoéa kako bi izbegli da dode do o$tecéivanja komponenti.

1. Zatvorite poklopac glave za ispiranje/usisavanje.

2. Zatvorite regulaciju vode na busilici sa dijamantskim jezgrom.
3. Uspostavite vezu sa dovodom vode (spoj creva).

Montaza sistem za prihvat vode za postolje (pribor) m

il UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! Prilikom defektnog usisavanja voda moze da te¢e preko motora i pokrivnog dela!
» Odmah prekinite radove, ukoliko usisavanje viSe ne funkcioniSe.

Busilica sa dijamantskim jezgrom mora da stoji pod uglom od 90° u odnosu na plafon. Zaptivka sistema za prihvat vode mora da se
prilagodi preéniku dijamantske krune za busenje.
Upotrebom sistema za prihvat vode mozete ciljano da odvodite vodu i time da sprecite povecanu prljavstinu u okruzenju.

1. Uklonite zavrtanj na postolju busilice.

2. Montirajte drza¢ za prihvat vode pomocu zavrtnja na postolju busilice.

3. Postavite prihvatni lonac za vodu sa montiranom zaptivnom podlo$kom prihvatnika za vodu izmedu dva pokretna kraka drzaca.
4. Prihvatni lonac za vodu nategnite za postolje pomocu dva zavrtnja na drzacu za prihvat vode.

5. Prikljucite na lonac za prihvat vode usisiva¢ za mokro usisavanije ili povezite crevo za odvodenje vode.

Montirajte sistem za prihvat vode u ruénom rezimu rada (pribor)

dk! UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! Prilikom defektnog usisavanja voda moze da tece preko motora i pokrivnog dela!
» Odmah prekinite radove, ukoliko usisavanje vise ne funkcionise.

Busilica sa dijamantskim jezgrom mora da stoji pod uglom od 90° u odnosu na plafon. Zaptivka sistema za prihvat vode mora da se
prilagodi pre¢niku dijamantske krune za busenje.

Upotrebom sistema za prihvat vode mozete ciljano da odvodite vodu i time da sprecite pove¢anu prijavstinu u okruzenju.

1. lzvadite cilindar za busenje iz drzaca.
2. Uvrnite bocni prsten za zatvaranje sa cilindra za buSenje i postavite zaptivku.

Kako biste izbegli oStecenja je zaptivke, zaptivka mora da se postavi na otvore na rascepnom klinu.

Kod manijih kruna za busenje morate postaviti odgovarajuée adaptere cilindara za busenje. Kako biste izbegli zaglavljivnje prilikom
demontaze, elementi za stabilizaciju adaptera cilindra za busenje ne pokrivaju nastavke za usisavanje vode.

3. Montirajte prsten za zatvaranje i postavite prihvatni lonac za vodu u drzag.
4. Postavite ekscentar na polozaj
5. Postavite sistem za prihvat vode na plocu sa interfejsom busilice za dijamantskim jezgrom.
6. Postavite ekscentar na polozaj
» Prihvatni sistem za vodu je fiksiran na busilici sa dijamantskim jezgrom.
7. Montirajte krunu za busenje.

8. Na lonac za prihvat vode prikljucite usisiva¢ za mokro usisavanie ili povezite crevo za odvodenje vode.
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Rukovanje
Montaza krune za busenje m

i OPASNOST

Opasnost od povrede Krhotine predmeta obrade ili polomljenih alata za umetanje mogu biti odbaceni i prouzrokovati telesne povrede ¢ak i

izvan neposrednog podrudja rada.

» Ne upotrebljavajte oSte¢ene alate za umetanje. Pre svake upotrebe kontroliSite alate za umetanje pi pitanju krhotina i napuklina, habanja ili
jake istroenosti.

A+ OPREZ

Opasnost od povrede prilikom zamene alata! Alat prilikom rada postaje vrué. On moze da ima ostre ivice.
» Prilikom zamene alata uvek nosite zastitne rukavice.

Potrebno je zameniti dijamantske krune za bu$enje odmah kada dode do smanjenja ucinka rezanja odn. ukoliko se osetno smanji
H napredovanje u busenju. Opsti je slu¢aj kada je visina dijamantskih segmenata manja od 2 mm.

1. U rezimu rada sa postoljem: Fiksirajte kliza¢ postolja busilice pomocu fiksatora kliza¢a na inu.
2. |zaberite sledece alternative.
Alternativa 1/2
Kruna za busenje sa tipom prihvata za alat Bl+
» Krunu za bu$enje nataknite odozdo na ozubljenje prihvata za alat na busilici sa dijamantskim jezgrom i okrecite je sve dok ne ulegne u
lezite.
> Zatvorite prihvat za alat obrtanjem u pravcu simbola
» Proverite da li je dobro priévré¢ena kruna za bu$enje u prihvatu za alat.
Alternativa 2/2
Kruna za busenje sa alternativnim prihvatom za alat

k| UPOZORENJE

Opasnost od povreda zbog delova koji otpadaju! Odlomljene krune za buSenje mogu da otpadnu i da izazovu povrede.
» Vodite racuna da svi vij¢ani spojevi izmedu krune za buSenje i busilice sa dijamantskim jezgrom budu ¢évrsto spojeni. Izbegavajte
upotrebu proizvoda koji pospesuju lagano odvijanje navoja, npr. bakarne prstene.

» Fiksirajte alat pomoc¢u odgovarajuceg viljuskastog klju¢a.
» Pritegnite krunu za buSenje pomocu odgovarajuéeg viljuSkastog kljuc¢a.
Demontaza krune za busenje m

A% OPREZ
Opasnost od povrede prilikom zamene alata! Alat prilikom rada postaje vrué. On moze da ima oStre ivice.
» Prilikom zamene alata uvek nosite zastitne rukavice.
1. U rezimu rada sa postoljem: Fiksirajte kliza¢ postolja busilice pomocu fiksatora klizaca na Sinu.
2. |zaberite sledece alternative.
Alternativa 1/2
Kruna za busenje sa tipom prihvata za alat Bl+
> Otvorite prihvat za alat obrtanjem u pravcu simbola
» Povucite upravljacku ¢auru na prihvatniku alata u pravcu strelice ka busilici sa dijamantskim jezgrom.
» Kruna za bu$enje se deblokira.
» Uklonite krunu za busenije.
Alternativa 2/2
Kruna za busenje sa alternativnim prihvatom za alat
» Fiksirajte alat pomoc¢u odgovarajuceg viljuskastog klju¢a.
» Skinite krunu za buSenje odgovarajuc¢im viljuskastim klju¢em.
Izbor broja obrtaja m

H Potvrdite prekida¢ samo kada uredaj miruje.

1. lIzaberite polozaj prekidaca prema koriS§éenom precniku krune za busenje.
2. Okrenite prekidac za brzinu u Zeljeni polozaj istovremenim ru¢nim okretanjem na kruni busilice.
Aktiviranje/deaktiviranje trajnog zaustavljanja

H Nikada nemojte koristiti funkciju trajnog zaustavljanja u ruénom rezimu rada!

1. Drzite pritisnut prekidac za ukljucivanje / isklju¢ivanje.
2. Drzite pritisnut taster za trajno zaustavljanje.
3. Pustite prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje.
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4. Otpustite taster za trajno zaustavljanje.

Kako biste ponovo deaktivirali trajno zaustavljanje, pritiskajte taster za ukljucivanje/iskljucivanje sve dok se trajno zaustavljanje ne
H vrati u pocetni polozaj.

Rukovanje zastitnom strujnom sklopkom PRCD

il UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled elektricnog udara! Ako se prikaz na zastitnom strujnom vodu ne ugasi pritiskom pritiska tastera 0 odn.
TEST, busilicu sa dijamantskim jezgrom viSe ne smete koristiti!

» Odnesite busilicu sa dijamantskim jezgrom u Hilti servis na popravku.

1. Mrezni utika¢ busilice sa dijamantskim jezgrom utaknite u uti¢nicu koja ima uzemljenje.
2. Pritisnite taster | odnosno RESET na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD.
» Pali se indikator.
3. Pritisnite taster 0 odnosno TEST na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD.
» Gasi se indikator.
4. Pritisnite taster | odnosno RESET na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD.
> Pali se indikator.
Upotreba dvodelne pomoéi za poéetno busenje

A~ OPREZ

Opasnost od povrede usled pogresne primene! Ukoliko se ne pritisne o podlogu, mogu se osloboditi delovi pomoci za pocetno busenje.
» Busilicu sa dijamantskim jezgrom sa pomoci za pocetno busenje u praznom hodu nemoijte koristiti bez kontakta sa podlogom.

H Za svaki pre¢nik dijamantskih kruna za busenje je potrebna drugacija pomo¢ za pocetno busenje.

1. Postavite pomo¢ za pocetno busenje spreda u dijamantsku krunu za busenje.

2. Pritisnite polako pri po¢etku busenja dok se kruna za bu$enje ne centrira. Nakon toga povecajte pritisak. Napravite vodeni rez dubine od
3-5mm.

3. Uredaj zaustavite pustanjem tastera za ukljucivanje/isklju¢ivanje. Sacekajte da se kruna za busenje potpuno zaustavi.
4. Uklonite pomo¢ za pocetno buSenje iz krune za busenje.

5. Krunu za bu$enje pozicionirajte u vodeni rez, pritisnite taster za uklju€ivanje/isklju¢ivanje i nastavite busenje.

Suvo busenje sa usisivacem preko integrisane uti¢nice za elektri¢ne uredaje

H Krune za busenje sa prorezom koristite samo ako radite bez usisavanja.

. Podesite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj i fiksirajte ga.

- Opciono: Montirajte i upotrebite dvodelnu pomo¢ za pocetno busenje. =.. 105

. Mrezni utika¢ busilice sa dijamantskim jezgrom utaknite u uti¢nicu usisivaca.

. Mrezni utikac usisivaca utaknite u uti¢nicu.

. Ako je priklju€en: Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje Reset ili taster | PRCD.

. Pozicionirajte busilicu sa dijamantskim jezgrom na sredinu busenja.

. Pritisnite prekida¢ za uklju€ivanje/iskljucivanje na busilice sa dijamantskim jezgrom.

NOoO OhA W ND=

Usisiva¢ se pokrece sa kasnjenjem u odnosu na elektriéni alat. Nakon isklju¢ivanja elektricnog alata, usisiva¢ se iskljucuje sa
kasnjenjem.

Suvo busenje sa usisivacem bez mrezne uti¢nice za elektri¢ne alate

H Krune za busenje sa prorezom koristite samo ako radite bez usisavanja.

. Podesite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj i fiksirajte ga.

1
2. Opciono: Montirajte i upotrebite dvodelnu pomoé za po&etno busenje. =.. 105

3. Utaknite mrezni utika¢ usisivaca u uti¢nicu i ukljucite usisivac.

4. Utaknite mrezni utika¢ busilice sa dijamantskim jezgrom u uti¢nicu i pritisnite taster Reset ili taster | PRCD.
5. Pozicionirajte busilicu sa dijamantskim jezgrom na sredinu busenja.

6. Pritisnite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje na busilice sa dijamantskim jezgrom.

7. Usisiva¢ ostavite da radi nekoliko sekundi duze od uredaja, kako bi usisao preostali materijal.

Suvo busenje bez usisavanja prasine

H Ako se obavlja suvo busenje bez usisavanja prasine, koristite krune za buenje sa prorezom. Koristite odgovarajuéu zastitu za disajne
organe!

Nemojte busiti nagore, ako radite bez usisavanja prasine.
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1. Podesite boc¢ni rukohvat u zZeljeni polozaj i fiksirajte ga.

2. Opciono: Montirajte i upotrebite dvodelnu pomo¢ za poc¢etno busenje. =.. 105

3. Mrezni utika¢ utaknite u utiénicu i pritisnite prekida¢ Reset ili taster | PRCD-a.

4. Pozicionirajte busilicu sa dijamantskim jezgrom na sredinu busenja.

5. Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/isklju¢ivanje na busilice sa dijamantskim jezgrom.
Mokro busenje u ruénom reZzimu bez sistema za prihvat vode

POZ

Opasnost po ljudi i materijal Busilica sa dijamantskim jezgrom moze da se oSteti i postoji pove¢ana opasnost od strujnog udara.
Kod radova mokrog busenja nagore je potrebno da se prihvatni sistem za vodu obavezno koristi sa usisivaem za mokro usisavanje.

1. Podesite boc¢ni rukohvat u zZeljeni polozaj i fiksirajte ga.

2. Opciono: Montirajte i upotrebite dvodelnu pomo¢ za po&etno busenje. = .. 105
3. Mrezni utika¢ utaknite u utiénicu i pritisnite prekida¢ Reset ili taster | PRCD-a.
4. Pozicionirajte busilicu sa dijamantskim jezgrom na sredinu busenja.

5

. Otvorite polako regulaciju vode dok ne pocne da tece Zeljena koli¢ina vode. Na indikatoru na bo¢nom rukohvatu mozete da kontroliSete
koli¢inu vode.

6. Pritisnite prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje na busilice sa dijamantskim jezgrom.
Mokro busenje u ruénom rezimu sa sistemom za prihvat vode

UPOZORENJE

Opasnost od elektri¢nog udara! Prilikom defektnog usisavanja voda moze da tece preko motora i pokrivnog dela!
» Odmah prekinite radove, ukoliko usisavanje vise ne funkcionise.

Kod radova mokrog busenja iznad glave je potrebno da se prihvatni sistem za vodu obavezno koristi sa usisivacem za mokro usisavanje.
Pre nego $to otvorite snabdevanje vodom, ru¢no ukljucite mokro usisavanje. Zatvorite snabdevanje vodom, pre nego $to iskljucite
mokro usisavanje.

Ne sme se koristiti mrezna uti¢nica na usisivacu za mokro usisavanje.

- Montirajte sistem za prihvat vode u ruénom rezimu rada. =~.. 103

. Podesite bo¢ni rukohvat u Zeljeni polozaj i fiksirajte ga.

. Kod upotrebe usisavanja: Ukljugite mokro usisavanje.

- Opciono: Montirajte i upotrebite dvodelnu pomo¢ za pocetno busenje. =.. 105
. Mrezni utika¢ utaknite u uticnicu i pritisnite taster Reset ili taster | PRCD.

. Pozicionirajte busilicu sa dijamantskim jezgrom na sredinu busenja.

. Otvorite polako regulaciju vode dok ne po¢ne da tece Zeljena koli¢ina vode. Na indikatoru na boénom rukohvatu mozete da kontroliSete
koli¢inu vode.

8. Pritisnite prekidac¢ za ukljucivanje/iskljucivanje na busilice sa dijamantskim jezgrom.
Mokro busenje sa postoljem
il UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! Prilikom defektnog usisavanja voda moze da te¢e preko motora i pokrivnog dela!
» Odmah prekinite radove, ukoliko usisavanje vie ne funkcionise.

N O~ wOND =

ﬂ Za busenja ka gore propisana je obavezna upotreba usisivaéa za mokro usisavanje u kombinaciji sa sistemom za prihvat vode!

1. Otvorite polako regulaciju vode dok ne po¢ne da tece zeljena koli¢ina vode.

2. Uredaj ukljucite u kontinuirani rezim rada sa aretiranjem kontinuiranog rada. =.. 104

3. Otvorite fiksator klizaca.

4. Okrenite dijamantsku krunu za buSenje pomocu ruénog tocka sve do podloge.

5. Pritisnite polako pri pocetku buSenja dok se kruna za bu$enje ne centrira. Nakon toga povecajte pritisak.
6. Regulisite silu potiskivanja prema indikatoru snage busilice.

Uputstva za busenje u drvetu

ﬂ Uvek se pridrzavajte uputstava za upotrebu iz priru¢nika za kori§¢enu krunu za busenje koja je specifiéno dizajnirana za busenje u drvetu.

» Prilikom bu$enja u drvene podloge, uvek koristite postupak suvog busenja i krunu za busenje koja je specifi¢na za busenje u drvetu. Time
Cete izbeci prekomerno oStecenje podloge, a suvi opiljci se lakSe prikupljaju.

» Vlazni ili mokri opiljci od busenja mogu zacepiti usisni kanal. Pre nego $to izvrSite mokro busenje, uverite se da na glavi za ispiranje/usisavanje
ima $to manje opiljaka od busenja. Nakon $to izvrSite mokro bu$enje, ostavite glavu za ispiranje/usisavanje da se osusi.

» Pridrzavajte se uputstava za suvo busenje sa usisavanjem prasine.
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Upotreba Rota-Rail sistema (okretni deo stuba)

ﬂ Rota-Rail sistem omogucuje brz i jednostavan pristup otvoru za busenje ili jezgru busilice bez delimi¢ne ili potpune demontaze sistema.

L UPOZORENJE

Opasnost od povrede usled pogresne primene! Postolje busilice se moze ostetiti ili slomiti.
» Rota-Rail nikada nemoijte koristiti kao produzenje stuba.

. Fiksirajte tabulator pomocu stege tabulatora. Proverite da li je postolje sigurno priévr§éeno.

. Uklonite grani¢ni zavrtanj se sa zadnjem delu stuba.

. Rota-Rail pri¢vrstite tako da zupc¢ane $ine pokazuju u istom smeru.

. Zavrnite zavrtanj na Rota-Rail sistemu.

. Otpustite fiksator kliza¢a i kliza¢ dovedite na Rota-Rail.

. Otpustite zavrtnje za priévrs¢ivanje za Rota-Rail sistem i okrenite uredaj sa Rota-Rail sistemom nalevo ili nadesno. Tako ¢e biti mogu¢
pristup otvoru za bu$enje.

. Uklonite jezgro za buSenje ili zamenite krunu za bu$enje.

. Vratite uredaj sa Rota-Rail sistemom u pocetni polozaj i zategnite zavrinje za priévrS¢ivanje za Rota-Rail sistem. Uredaj vratite na stub
postolja, kako biste mogli nastaviti sa radom.
9. Nakon demontaze Rota-Rail Sine ponovo pri¢vrstite grani¢ni zavrtanj na zadnjem delu stuba.

OO WD =

© ~

Nega i odrzavanje

L UPOZORENJE

Opasnost od elektri¢nog udara! Nega i odrzavanje uredaja dok je mrezni utika¢ utaknut moze da dovede to teSkih povreda i opekotina.
» Izvucite mrezni utika¢ pre radova na nezi i odrzavanju!

Nega

«  Cuvrsto prionulu prijavétinu pazljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno ogistite suvom ¢etkom.

« Cistite kuciste samo sa malo nakvasenom krpom za &igéenje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na bazi silikona, jer mogu nagristi
plasti¢ne delove.

Odrzavanje

k| UPOZORENJE

Opasnost od strujnog udara! Nestru¢ne popravke na elektri¢nim delovima mogu da dovedu do teskih povreda i opekotina.
» Popravke elektri¢nih delova sme obavljati samo elektricar.

* Redovno proveravajte da li je doslo do oSte¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata za besprekorno kori§éenje.
* U slucaju da proizvod ima ostecenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u Hilti servis na popravku.
* Posle radova na nezi i odrzavaniju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potrosne materijale. Rezervne delove, potro$ni materijal i pribor
koji smo odobrili za vas proizvod nadéi ¢ete u okviru Hilti Store ili na: www.hilti.group.

Nega busilice sa dijamantskim jezgrom

» Za CiS¢enje ne upotrebljavajte alat za rasprsivanje, parni rasprsivac ili teku¢u vodu!

» Sprecite prodiranje stranih tela u unutradnjost.

Redovno Gistite prihvat za alat i stezne segmente krpom za ¢i§¢enje i podmazite ih sprejom Hilti.

Uklonite postojece Cestice nedistoca iz prihvata alata.

Povremeno uklanjajte filter na ulazu za vodu bo¢nog rukohvata i ispirajte sito filtera u smeru suprotnom od smera proticanja vode.
Demontirajte i o€istite prikaz protoka vode ako je zaprljan.

» Za CiSc¢enje kontrolnog stakla nemojte upotrebljavati abrazivna sredstva ili ostre predmete!

Zamena ugljenih cetkica

k| UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled elektriénog udara !
» Uredajem moze rukovati, odrzavati ga i popravljati samo ovlaséeno, obu¢eno osoblje! To osoblje mora biti posebno upuéeno u mogucée
opasnosti.

vyYyYVvy

ﬂ Servisni prikaz se pojavljuje na displeju, kada ugliene Cetkice moraju da se zamene. Sve ugljene Cetkice uvek zamenite istovremeno.

1. Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom iz strujne mreze.

2. Otvorite poklopce na ugljenim ¢etkicama sa leve i desne strane na motoru.
» Obratite paznju na to kako su ugradene ugliene Eetkice i kako su postavljene niti!

3. lzvadite upotrebljene ugliene Setkice iz busilice sa dijamantskim jezgrom.

4. Postavite nove ugljene Cetke tatno onako, kako su bile postavljene stare ugljene Cetkice.
» Pri zameni obratite paznju na to da se izolacija niti ne osteti.
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5. ZaSrafite poklopce na uglienim Getkicama sa leve i desne strane na motoru.
6. Pustite da ugljene Cetkice rade u praznom hodu neprekidno najmanje 1 minut.

Nakon zamene ugljenih ¢etkica pojavljuje se prikaz Zagrevanje nakon zamene ugljenih cetkica na displeju. Stubi¢ za vreme
prikazuje preostalo vreme rada do zavr$etka postupka zagrevanja.
Ako se ne obrati paznja na minimalno vreme zagrevanja od 1 minuta, zna¢ajno se smanjuje radni vek ugljenih cetkica.

Transport i skladiStenje

Transport

» Ovaj proizvod nemojte da prevozite sa priklju¢enim alatom.

» Obratite paznju na bezbedno stajanje prilikom transporta.

» Nakon svakog transporta proverite da li je doslo do o$te¢enja na vidljivim delovima i da li elementi za rukovanje besprekorno funkcioni$u.
Skladistenje

» Proizvod skladistite uvek sa izvuc¢enim mreznim utikacem.

» Proizvod skladistite na mestu koje je suvo i nepristupac¢no deci i neovla¢enim osobama.

» Nakon duzeg skladi$tenja proverite da li je do$lo do o$teéenja na vidljivim delovima i da li elementi za rukovanje besprekorno funkcionisu.
Transport busilice sa dijamantskim jezgrom

il UPOZORENJE
Opasnost od povredivanja! Postoji opasnost da dode do odvajanja i pada pojedinih delova.
» Nemojte transportovati busilicu sa dijamantskim jezgrom, postolje busilice ili ceo sistem pomocu dizalice.
» Busilicu sa dijamantskim jezgrom, postolje busilice i krunu za buSenje transportujte odvojeno. Koristite za laksi transport vozno postolje
(pribor).

» Busilicu sa dijamantskim jezgrom, postolje busilice i krunu za budenje transportujte odvojeno.
» Koristite za laksi transport vozno postolje (pribor).
» Otvorite pre skladi$tenja busilice sa dijamantskim jezgrom regulaciju vode.

Pomo¢ u slucaju smetnji
U sluéaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo da se obratite nasem Hilti servisu.
Busilica sa dijamantskim jezgrom nije u funkciji

Smetnja Mogucéi uzrok Resenje
I 1 PRCD nije ukljuc¢en. » Ispitajte funkcionalnost PRCD-a i ukljucite
ga.
Snabdevanje strujom je prekinuto. » Ukljucite drugi elektri¢ni uredaj i proverite
da li radi.

» Proverite prikljuak, strujni kabl, elektrini

Multifunkcionalni displej ne pokazuje vod i osigurag

nista.

Voda u motoru. » Stavite busilicu sa dijamantskim jezgrom
na suvo i toplo mesto susi da se osusi u
potpunosti.

» Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom
i ponovo je ukljucite.

Ugljene Cetkice su pohabane. > Zamenite ugliene &etkice. ™. . 107

Voda u motoru. » Stavite busilicu sa dijamantskim jezgrom
na suvo i toplo mesto susi da se osusi u
potpunosti.

> Isklju¢ite busilicu sa dijamantskim jezgrom

Servis neophodan. . . NN
i ponovo je ukljucite.

Busilica sa dijamantskim jezgrom je u funkciji

Smetnja Moguéi uzrok Resenje
Prekida¢ uredaja je u polozaju I, dok je strujno | » Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom
snabdevanje uspostavljeno. i ponovo je ukljudite.
Preopterecéenje busilice sa dijamantskim je- » Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom
zgrom i ponovo je ukljucite.

» Nemojte preopteretiti busilicu sa dijamant-
skim jezgrom (npr. neprekidno aktiviranje
klizne spojnice).

Blokada ponovnog pokretanja

Prekoraceno je maksimalno vreme rada sa » Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom
aktivnim nivoom bus$enja. i ponovo je ukljucite.
2204402 108




B=dLrr

Smetnja

Moguéi uzrok

Resenje

Voda u motoru.

>

Stavite busilicu sa dijamantskim jezgrom
na suvo i toplo mesto susi da se osusi u
potpunosti.

» Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom

i ponovo je ukljucite.
Blokada ponovnog pokretanja Smetnje na mrei - u strujnoj mrezi je dodlodo | »  Proverite da li drugi potrodaci na strujnoj
prekida. mrezi ili na generatoru izazivaju smetnje.

»  Proverite duzinu upotrebljenog produznog
kabla.

» Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom
i ponovo je ukljucite.

Motor pregrejan. Postupak hladenja je zavr§en. | »  Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom
i ponovo je ukljudite.

Motor pregrejan. Busilica se nalazi u procesu » Sacekajte nekoliko minuta dok se motor ne

hladenja. ohladi ili pustite da busilica radi na prazno
da bi se ubrzao postupak hladenja. Pri
postizanju normalne temperature gasi se
prikaz i busilica sa dijamantskim jezgrom

Previsoka temperatura blokira ponovno pokretanje. Iskljucite
busilicu sa dijamantskim jezgrom i ponovo
je ukljucite.

Granica pohabanosti ugljenih ¢etkica skoro » Zamenite ugljene Cetkice prvom prilikom.

dostignuta. Preostalo vreme rada do automat-

skog iskljuenja busilice sa dijamantskim je-

zgrom iznosi jo$ nekoliko sekundi.

Preostalo vreme rada do zamene uglje-
nih etkica.

Ugljene Cetkice su zamenjene i moraju se za- » Pustite da ugljene Cetkice rade u praznom

grejati. hodu neprekidno najmanje 1 minut.

Rad nakon zamene ugljenih etkica.

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi. » Okrenite na ruénom tocku sve dok
dijamantska kruna za busenje vise ne
dotiCe donji sloj.

Motor pregrejan. Busilica se nalazi u procesu »  Zavrsite proces hladenja.

Aktiviranje stepena busenja nije moguce | hladenia.
Smetnje na mrezi - u strujnoj mrezi je doslo do | »  Proverite da li drugi potro$aci na strujnoj
pada napona. mrezi ili na generatoru izazivaju smetnje.
# u' » Proverite duzinu upotreblienog produznog
kabla.
Pad napona - busilica sa dijamantskim
jezgrom ne postize punu snagu.
Prekidac za brzinu nije ukljuéen. » Pokrenite prekida¢ za brzinu dok se ne
aktivira.
-
Multifunkcionalni displej prikazuje indi-
kator brzine ,,0” i dijamantska kruna za
busenje se ne okrece.

Postojeca Bluetooth veza je prekinuta. » Uverite se da postoji vidljiva veza izmedu
proizvoda i pribora. Uslovi u okruZenju kao
npr. ojaéani betonski zidovi mogu da utiéu
na kvalitet veze.

» Povezite pribor ponovo sa busilicom sa
Veza je prekinuta dijamantskim jezgrom.
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Bluetooth je deaktiviran. » Aktivirajte Bluetooth funkciju. Istovremeno
pritiskajte tastere & i Q.

4

Bluetooth isklj.

Druga busilica sa dijamantskim jezgrom | ViSe busilica sa dijamantskim jezgrom je po- » Ukljucite Bluetooth na priboru i ponovo
se automatski povezala preko vezano sa istim priborom. Pribor se uvek au- je ukljucite i ponovo povezite busilicu sa
Bluetooth-a sa kori§¢enim priborom tomatski povezuje uvek sa busilicom sa dija- dijamantskim jezgrom sa priborom.
(npr. sistemom za pripremu vode). mantskim jezgrom, koja omogucava najbrze

uspostavljanje veze.
Dijamantska kruna za bu$enje se ne Dijamantska kruna za bu$enje se zaglavila u » Vodite pravo busilicu sa dijamantskim
okrece. podlozi. jezgrom.

» Otpustite dijamantsku krunu za busenje
viljuskastim klju¢em. Izvucite mrezni utika¢
iz uti€nice. Uhvatite dijamantsku krunu
za buSenje blizu utika¢a odgovarajucim
viljuskastim klju¢em i otpustite dijamantsku
krunu za busenje okretanjem.

» Standardno izvedeno bu$enje: Okrenite
ruéni toak i pokuSajte da pokretom gore
dole popustite tabulator vrha busilice.

Brzina busilice opada. Dostignuta je maksimalna dubina busenja. » Uklonite jezgro busilice i upotrebite
produzetak za dijamantsku krunu za
busenje.

Jezgro busilice je zaglavljeno u dijamantskoj »  Uklonite jezgro busilice.

kruni za bu$enje.

Pogresna specifikacija za podlogu. » l|zaberite odgovaraju¢u specifikaciju za
dijamantsku krunu za busenje.

Visok nivo ¢elika (moze se prepoznati u istoj > Izaberite odgovaraju¢u specifikaciju za

vodi sa opiljcima metala). dijamantsku krunu za busenje.

Dijamantska kruna za bu$enije je u kvaru. » Proverite da li ima o$te¢enja na dijamant-
skoj kruni za bu$enje i zamenite je ako je
potrebno.

Izabran pogresan hod. » l|zaberite ispravan hod.

Snaga potiskivanja je isuvise niska. » Povecajte snagu potiskivanja.

Kapacitet uredaja je isuviSe nizak. > |zaberite slede¢i manju brzinu.

Dijamantska kruna za bu$enije je ispolirana. » Naostrite dijamantsku krunu za buSenje na
ostroj ploci.

Koli¢ina vode je isuvise velika. » Smanjite koli¢inu vode pomocu regulatora
za vodu.

Vrednost protoka vode je premala. » Proverite dovod vode i, po potrebi,

povecajte dovod vode na busilici sa
dijamantskim jezgrom pomocu regulatora

za vodu.
Stega tabulatora je zatvorena. » Otvorite stegu tabulatora.
Prasina sprec¢ava dalje busenje. » Upotrebite odgovarajuci uredaj za usisava-
nje prasine.
Ruéni tocak se okrece bez otpora. Sigurnosni klin je polomljen. »  Zamenite sigurnosni klin.
Dijamantska kruna za bu$enje ne moze | Uti¢ni kraj/stezna glava je zaprljana ili oStece- » Uti¢ni kraj, odnosno stezna glava treba da
da se postavi u steznu glavu. na. se odisti i podmaze ili zameni.
Voda izlazi na odvodu ili na glavi po- Pritisak vode je isuvise velik. » Smanjite pritisak vode.
strojenja. Zaptivni prsten je pohaban. » Zamenite zaptivni prsten.
Voda tokom rada istiCe iz stezne glave. | Dijamantska kruna za busenje nije dovoljno »  Pritegnite dijamantsku krunu za busenje.
pritegnuta u steznoj glavi. » Uklonite dijamantsku krunu za budenje.

Okrenite dijamantsku krunu za busenje
za oko 90° oko ose busilice. Montirajte
ponovo dijamantsku krunu za busenje.

Zaprljanost uti¢nog kraja/stezne glave. » Ocistite i podmazite uti¢ni kraj, odnosno
steznu glavu.
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Voda tokom rada istiCe iz stezne glave. | Kvar stezne glave ili uti¢nog kraja. » Proverite zaptivku i zamenite je ako je
potrebno.

Nema protoka vode. Filter ili kontrolnik protoka su zapu$eni. » Izvadite filter ili kontrolnik protoka i isperite
ih.

Sistem busilice ima previse praznog Dijamantska kruna za bu$enje nije dovoljno »  Pritegnite dijamantsku krunu za busenje.

hoda. pritegnuta u steznoj glavi. » Uklonite dijamantsku krunu za busenje.

Okrenite dijamantsku krunu za bu$enje
za oko 90° oko ose busilice. Montirajte
ponovo dijamantsku krunu za busenje.

Kvar uti¢nog kraja/stezne glave. » Prekontroliite uti¢ni kraj i steznu glavu i
zamenite ih ako je potrebno.

Tabulator ima previse praznog hoda. » Podesite prazan hod izmedu S$ine i
tabulatora. =.. 102
Vijci na postolju busilice nisu dobro pri¢vrs¢e- | »  Proverite da li su vijci dobro priévr$éeni za
ni. postolje za busilicu i pritegnite ih ako je
neophodno.
Postolje busilice nedovoljno pri¢vrééeno. » Bolje pri¢vrstite postolje busilice.
Veza izmedu busilice sa dijamantskim jezgrom | » Proverite vezu i, ako je potrebno, pri¢vrstite
i tabulatora odnosno delova odstojanja je laba- ponovo busilicu sa dijamantskim jezgrom.
va.
Disbalans u sistemu (npr. jako zanoSe- | Nakupljanje prasine u kruni za busenje. »  Uklonite prasinu iz krune za buSenje.
nje) » Da biste spredili elektrostaticke efekte,

koristite antistati¢ki usisivac.

» Uklonite dijamantsku krunu za bu$enje.
Okrenite dijamantsku krunu za busenje
za oko 90° oko ose busilice. Montirajte
ponovo dijamantsku krunu za busenje.

Zbrinjavanje otpada

. % Hilti uredaji su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu je struéna podela materijala. U
mnogim zemljama Hilti predaje Vas$ stari uredaj na reciklazu. Pitajte Hilti servis za klijente ili VaSeg konsultanta za prodaju.

'F: » Elektricne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u ku¢ne otpatke!

Preporuceno predtretiranje kod uklanjanja mulja od busenja

Smatra se ekoloski problemati¢nim uklanjanje mulja od buSenja uvodenje u vode ili kanalizacije bez odgovarajuc¢eg prethodnog tretiranja.
Upoznajte se kod lokalnih organa o postoje¢im propisima.

1. Sakupljajte mulj od busenja (npr. pomocu usisivac¢a za mokro usisavanje).
2. Pustite da se stvori talog mulja od bu$enja i uklonite ¢vrsti sastav na deponiji za gradevinski otpad (sredstva za sakupljanje ¢vrstih materija
mogu da ubrzaju proces razdvajanja).

3. Pre nego $to uklonite preostalu vodu (baza, ph vrednost > 7) uvodenjem u kanalizaciju izvrSite njenu neutralizaciju dodavanjem kiselog
sredstva za neutralizaciju ili dodavanjem vode.

Garancija proizvodaca
» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

Dodatne informacije

Dodatne informacile o  rukovanju, tehnici, zivotnoj  sredini i reciklazi ~mozete prona¢i na slede¢em linku:
qr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402
Ovim link ¢ete pronadi ¢ak i na kraju Sine dokumentaciji od QR kod.

ru NMepeBoa opUrMHaNbLHOro PyKOBOACTBA NO 3KCNAyaTauuu

.uHHHbIe PyKoBOACTBa Mo 3Kcnnyatayuu
K HacToALeMy pyKOBOACTBY NO 3KcnnyaTaymuu

EAl

UmnopTep 1 ynonHOMo4YeHHan U3roTOBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuiickan ®eaepauu
AO "Xunt OuctpubstowwH 1TA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. XuMku, yn. JSleHnHrpaackan, ctp. 25, komHata 15.26
* (BY) Pecnybnuka benapycb
MOOO "Xuntn BuYan", 222750, MuHckas obnacTb, [3epyuHCKUIA paitoH, P-1, 18- kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nometlenue 1-34
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¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmartsl, BoctaHabikckuii paitoH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)

* (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 "9KMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsaraa Kouapa 19/28

CrpaHa NPOoMU3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYLO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHNM.

Jlata Npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYIO TabnnuKy Ha 060pyAOBaHNM.

CoOTBETCTBYIOLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTV no aapecy: www.hilti.ru

CneuvnanbHbIX TPe6oBaHMit K yCOBUAM XpaHeHUs, TPaHCMIOPTUPOBKM U UCMONb30BaHUA, KPOME YKasaHHbIX B PyKOBOZACTBE MO aKClyaTaLum, HeT.

Cpok cny»6bl U3genua coctaenaet 5 ner.

* Mpeaynpexaenue! Mepea ncnonb3oBaHUeEM U3aenus yoeanTeCch B TOM, YTO Bbl MOSTHOCTLIO M3Y4WM NpUnaraemMoe K HemMy PyKOBOZACTBO MO
JKCMyaTalum, BKIoYad NPUBOAMMBIE TAM UHCTPYKLMHM, YKa3aHHA MO TEXHUKE 6e30MacHOCTH U MPeaynpPeXaeHH!A, UIIOCTPaLMK U TEXHUYECKUe
XapaKTepUCTUKN. B 4acTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMM MHCTPYKLMAMM, YKA3aHUAMU MO TEXHUKEe 6e30MacHOCTU W NpelynpexaeHUaMH,
MNIIOCTPAUMAMKU, TEXHUYECKUMMU XapPaKTEPUCTUKAMM, & TakKe KOMMOHEHTaMW W dYHKuuAMU. HecobnoaeHue aTux TpeGoBaHWin MOXeT
NPUBECTU K MOPaKEHUIO SNEKTPUYECKUM TOKOM, BO3rOPaHWIO M/MNM CepbesHbiM TpaBmaMm. XpaHuTe PYKOBOZCTBO MO 3KCMlyataluu,
BK/IOYAA BCE MHCTPYKLMK, YKa3aHUA MO TEXHWUKE 6E30MaCHOCTU U NPeaynpexaeHusa, AnA NoCNeAyOLEro UCNONb30BaHHA.

*  Wspenua m npeaHasHaueHbl ANA NPOGECCUOHaNBHOTO UCTONb30BaHUA, NOITOMY OHU AOMKHLI 0BCNY)KUBATLCA U PEMOHTUPO-
BaTbCA TOMBKO YNOMHOMOYEHHBIM U OBYYEHHLIM NEPCOHANOM. JTOT NEepcoHan AOMKEH NPOUTU CReuWanbHbli MHCTPYKTaXK MO TEXHUKE
6e3onacHoCTH. Mcnonb3oBaHWe M3AENUA W ero OCHACTKM He MO HA3HAYEHWIO MW ero dKCnyatauua HeoByYeHHLIM NepCoHaNoOM MOryT
npesCTaB/ATb ONaCHOCTb.

* [punaraemoe pyKOBOACTBO MO 3KCMMyaTauuu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHMYECKOrO Nporpecca Ha MOMEHT cAauyu B neyatb. AkTyanbHaa
BepcuA Bceraa AOCTyNHa B PeXxMMe oHnanH Ha BeG-cauTe Hilti ¢ onucannem uagenua. [na atoro nepeiauTte no ccbinke unu QR-koay,
NPUBOAUMBIM B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 9KCMyatauun ¢ 0603Ha4YeHneM CUMBOIOM m

« Tpu cveHe Bnaaenbla obfA3aTenbHO NepeaaBaiiTe HacTofLLee PyKOBOACTBO MO 3KCM/lyaTtaluun BMeCTe C U3zenmeM.

MoAcHeHHUe K 3HaKam

Mpeaynpexpatolue yKasaHua

Mpeaynpexaaiolme yKkasaHua Cnyxat AnA NpeaynpexaeHus ob onacHOCTAX Npu obpalleHuu C usaenvem. Mcnonbaylotcsa cneayolme

CUrHanbHble cnosa:

| onacHo

OMACHO'!
» OO6Lee o6o3HaYeH1e HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLMK, KOTopan BEYET 3a COBOi TAXKENbIE TPaBMbl UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

jL NPEAYNPEX OEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» OO6Lee 0603HaYeHUE NOTEHUMANIBHO OMACHOW CUTyaLWK, KOTOPaA MOXET MoBieYb 3a COBOM TAXKesble TPaBMbI UK CMEPTENbHbIA UCXOA.

A% OCTOPOMHO
OCTOPOMXHO!
» OO6wee 0603HaUEHWe MOTEHUMANILHO OMAaCHOW CUTyauWu, KOTOpas MOXET MoBieYb 3a COOOM TPaBMbl WM MOBPexAeHWe 000pyAoBaHus
(MaTepuanbHbin yiwepo).
CMMBOHH, ucnonb3yemMmbie B pyKkoBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE NCNONL3YIOTCA CReayoLlme CUMBONbI:

Cobntoaats pyKOBOACTBO MO 3KCnnyataumm

YKasaHus No 3Kchnyataluu 1 Apyras nonesHas MHopmaLms

=9

g
B OG6palleHre ¢ matepuanamu, NPUroaHLIMKU ANA BTOPUYHON nepepaboTku
L
P—
'.I.l-; He BblBpackiBaiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI U aKKyMYNATOPbLI BMECTe C GbITOBbLIM MyCOpOM!

CuMBONbI Ha 306pameHnAx
Ha n3o6parxkeHusax UCNonb3yoTCA CleaytoLue CUMBObI:

E 3TM uMdPLI YKasbIBAKOT HAa COOTBETCTBYIOLLEE M300PaXKeHUe B Hayane AaHHOTO PyKOBOACTBA.

Hymepauuﬂ Ha UNNCTpauMAX YKa3blBAET HA BaXXHbIe paéouwe onepauyum Unnm Ha KOMMNOHEHTbI (ueTanvl), Ba)KHble AnA
1 paﬁOLWIX onepauwﬁ. B tekcte atn paﬁotwle onepauynn UnnM KOMMOHEHTbI BblAeNeHbl COOTBETCTBYHOLLMMU HOMEPaMH,

Hanpumep (3).
3 HoMepa nosuuwii ucnonbaytotca B 0630pHOM M30BpaxkeHun. B 063ope n3penusa oHW yKasbiBatoT Ha HOMepa B 3KCMH-
1 Kauuu.
W ! 3TOT 3HaK AOMKEH NPUBEYb 0COO0E BHUMAaHWE NoNb30oBaTens Npu o6paLyeHnn C U3aenmem.
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CuMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AEeNUA
MpeanuceiBatoLme 3HaKK
Wcnonb3ytoTcA cneayolue sanpeLyatoLme sHaku:

McnonbayiTe 3aluTHLIE OYKK

McnonbayiTe 3aluUTHYIO KacKy

MCI'IOJ'II:SyﬁTe 3alUUTHbIE HAYLLHUKK

Mcnonbayiite 3aliMTHbIE NepyaTku

McnonbayitTe 3alyuTHyto 06yBb

Mcnonbayiite pecnupatop

00

CumBOnbI Ha U3Aenuu
Ha ycTaHoBKe UCMONb3yloTCA Cleaytowmue CUMBONbI:

JaHHble aHanusa

Pexum 3acBepnuBaHua

HomwuHanbHas yactota BpaLleHna Ha XONoCToM xoay

MepemeHHbIi Tok

Avametp

TpaHCnopTMPOBKa KPaHOM 3anpeLyeHa

Bluetooth (onuusa)

Oz aw

Bnokuposka aeakTMBMpOBaHa

BnokupoBka aktuBupoBaHa

3T0 M3nen1e NoAAEPKUBAET TEXHONMOTMIO BECNPOBOAHOI Nepeaun AaHHbIX Ha 6aze OC iOS u Android.

Tabnuuku ¢ ykasaHuamMu
Ha cTaHnHe, ONOPHOM NANTE UM YCTAHOBKE anmasHoro GypeHua

Ha cTaHuHe U BaKyyMHOW ONOpHOW nauTe

B nonoeuHa n3o6y rOPU3OHTaIbHOE CBEPNIEHNE C BaKyyMHbIM KpenneHuem
paspeLlaeTca BbINONHATL TOLKO NPK YCNOBUM AOMONHUTENBHOIO 3aKPENeHUaA (CTaHUHbI).

HuUKHAR NonoBHHA U306pakeHHA: C BaKyyMHbIM KpEnneHneM 6e3 AONOHUTENBHOTO 3aKPenIeHus
CBEPNUTL OTBEPCTMA MO HanpaB/eHUto BBEPX 3anpeLlaeTca.
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Flpw CBep/ieHnn NO HanpaBneHUo BBEPX o6asaTenbHbIM ABAETCA UCMONb30BaHUE CUCTEMbI BOAOOT-
BOA4a B KOMGMHaLlMVI C NPOMBbILWEHHBIM NbINeCOCOM And BNAYKHON y60pKM.

Ha yctaHoeke anmasHoro 6ypeHus

Ha yctaHoBke anmasHoro GypeHua
OTOT UHCTPYMEHT OcHaLLeH onuueit Bluetooth.

BesonacHocTb
O6wwHe ykasaHua No TexHuke 6e30NacHOCTH ANfA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

_,_ll'; NPEAYNPEXAEHUE HUsyuute BCce y no T 6esor TH, UHCTPYKUWHU, UANKOCTPAUUU U TEXHUUYECKUe AaHHble,
KOTOpble NpUnaratoTCA K AAHHOMY 3MeKTPOUHCTPYMEHTY. HecobnioAeHne NPUBOAUMBIX HUXKE YKa3aHWH MOXKET NMPUBECTH K MOPAKEHUIO
BNEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXapy U/Mnu TAXenbIM TpaBMam.

CoxpaHu1Te BCe yKa3aHWA Mo TeXHUKe 6e30nacHOCTH M MHCTPYKUMK ANA CReAyoLero nonb3oBarens.

Mcnonbayemblit anee TEPMUH «3NIEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, padoTatoLieMy OT 3/IEKTPUYECKOH CeTH (C kabenem

QNEKTPONUTAHNA) U OT akKyMynATopa (6e3 kabensa dNeKTPoNUTaHUA).

BesonacHocTb pabouero mecra

» CneauTe 3a YACTOTON U XOPOLLIEH OCBELLEHHOCTBIO Ha pabouem MecTe. Becnopsaaok Ha paboyem MecTe WK NNOXOe OCBELYEHME MOTYT
NPUBECTU K HECUACTHBIM Cly4anM.

> He ucnonb3yiTe aneKTpOyCTPONCTBO/3NEKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30HE, FAe UMEIOTCA FroproYHe WUAKOCTH, rasbl UnU
nbinb. Mpy paboTe 3NEeKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPHT, U MCKPbI MOTYT BOCTIIAMEHUTb MNbiflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluaiite AeTAM U NOCTOPOHHUM NPUBAMIKATLCA K paboTatoLemy aneKTPOYCTPOMCTBY/3NeKTPOMHCTPYMeHTy. OTBReKanCh ot
pPaboTbl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOSb HAZ ANEKTPOYCTPONCTBOM/3NIEKTPOUMHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHuTenbHanA BUNIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTA JAOJIKHA COOTBETCTBOBATb po3eTKe anektpocetu. He UTE€ KOHCTPYKL|
Bunku! He ucnonb3yiite nepexofiHbie BUNIKU C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMHU C 3alyMTHbIM 3a3eMyieHHeM. Mcnonb3oBaHue OpUrMHasIbHBIX
BUJIOK U COOTBETCTBYIOLLIMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPAKEHUA 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» MU3beraiite HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNEHHbIMW NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu, oTonuTenbHbIMM npu6opamu,
ra3o-/3neKTPoNnnacTMHaM1 U XoNoAnNbHUKaMU. [p1 KOHTaKTe C 3a3eMNIeHHbIMM NPeAMETaM1 BO3HUKAET NOBLILIEHHbIA PUCK NOPaXKeHUA
9NEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pepoxpaHAiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNU BO3AEWCTBMA Bnaru. B pesynbTtate nonajaHua BOAbl B 9NEKTPOUHCTPYMEHT
BO3pacTaeT PUCK NMOPAXKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonbayiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHMA He NO HA3HAYEHUIO, HaNPUMepP ANA NePEeHOCKU INEKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABEeLUMBAHUA
WAW ANA BbIAEPrMBAHUA BUNKU U3 PO3ETKM 3NeKTPoCceTH. 3awmiyainTe kabenb aneKTPONMTaHUA OT BO3AEHCTBHII BBICOKUX Temneparyp,
Macna, ocTpbIX KPOMOK MMM BpaLLaloLMXCA AeTanein/y3nos. B pesynbrate NoBpexAeHUA UK CXNECTbIBAHUA Kabenei aneKTponuTanus
MOBBLILLIAETCA PUCK MOPAKEHUA BEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu pa6oTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbINONHAKOTCA HA OTKPLITOM BO3AYXE, MPUMEHANTE TONbKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KoTopbie
paspeLUeHo UCMOoNb3oBaTh BHE NOMELLEeHUH. MCnonb30BaHNe YASIMHUATENLHOTO Kabens, MPUroAHOro AN UCMOMb30BaHWUA BHE NOMELLEHH,
CHUXKAET PUCK NOPXKEHNA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BIAMHOCTH HE NPEACTABNAETCA BO3MOMHBIM, UCMONb3YHTE aBTOMaT
3alYMTbl OT TOKa YTeUKH. Mcnonb3oBaH1e aBToMarta 3aLluTbl OT TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPaXKEHUA 3NEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTk nepcoHana

» ByabTe BHUMaTENbHbI, CNeauTe 3a CBOMMM AENCTBUAMMU U CEPLE3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anekTpoMHcTpymMeHToM. He nonb3yiTtech
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTaNW UAW HAXOAUTECH NOA AEWCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronf UNK MeAUKaMeHTOB. HesHaunTens-
Han oLKBKa Npu HEBHUMATENLHON PaBOTE C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NMPUUYUHON CEPLEZHOTO TPABMUPOBAHHUA.
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MCHOHBSVFITE cpeacTtea MHHMBHA)’BHI:HOFI 3awuTbl U BCeraa HaﬂeBaﬁTe 3alUTHbIE OYKH. WUcnonbsoBaHue cpeacTts MHAMBMﬂyaﬂbHOﬁ
3aluTbl, HAaNpUmMep pecnuparopa, SaLLlVITHOljl OéyBVI Ha HeCKOﬂbSHLLlelji noaouwse, SaLLlVITHOljl KaCKH! UK 3aLUUTHBIX HAYLIHWKOB, B 3aBUCUMOCTHU
OT BUAA 1 YCNIOBUI SKCMNyaTalmuu aNEeKTPOMHCTPYMEHTa, CHUXKAET PUCK TPaBMUPOBAHHA.

UsberaiiTe HenpeAHaMEPEHHOTO BKITOUEHUA NEKTPOUHCTPYMEHTa. Y6eauTech B TOM, UTO 3N€KTPOMHCTPYMEHT BbIKJIOUEH, Npexae
YeM NOAKNHOUUTD €ro K ANEeKTPONUTAHUIO M/UNK BCTAaBUTb aKKYMYNATOP, NOAHUMATbL UAIM NEPEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. Cutyauuu,
Korga npu nepeHoCcKe 3NeKTPOUHCTPYMEHTa naney HaXoAWTCA Ha BbIKovarene unu koraa BKIFOYEHHbIV JNEKTPOUHCTPYMEHT NOAKNtoYaeTcaA
K 9NEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTH K HECYACTHBIM Crly4asnM.

I'Iepen BKJ/IOYUEHUEM 3JIEKTPOUHCTPYMEHTa yaanurte peryiimpoBoYHbie npucnocoGneHun WNK raeyHble Knrouu. Pabounit WHCTPYMEHT
WNU raeyHblin KNkou, HaXOﬂﬂLL[MﬁCH BO BpaLLlaPOLL[eIZCH YacTh NEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb I'lpM‘-IMHOﬁ nony4yeHua TpaBm.

cTapaﬁTer u36eraTb HeeCcTeCTBEeHHbIX No3 npu paﬁOTe. MocToAHHO COXpaHHFITe yGTOﬁHMBoe nonoxeHue U pasHoBecue. 310
NO3BOJIUT Nly4dLLe KOHTPONMPOBATh 3NIEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeABUAEHHbIX CUTyaLUAX.

Hocute cneyonemnay. He HapeBanTe oueHb cBoGofHylO omemay vnu ykpaweHusa. O6Geperante BONOCHI, OfEMAY W 3aLUUTHbIE
nep4yaTkyv OT BpaLlaroOLUXCA Y3J10B JIEKTPOUHCTPYMEHTa. CBOGOﬂHaﬂ o4exaa, yKpaweHua U ANnHHbIeE BONOChblI MOTryT ObITb 3aXBAYEHbI
UMU.

Ecnu npeaycMOTpeHO NofcoeaMHEeHUe YCTPOMCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinM, y6eautech B TOM, UTO OHM MOACOEAUHEHbI U
MCMNONb3yHOTCA NO Ha3HAYEHUIO. Wcnonb3oBanue Nblneyaanatowero annapara CHWxaeT BpeaHoe BO3AEUCTBUE MbINK.

He npe6biBaiiTe B NOMHON yBEPEeHHOCTU B cob6cTBEeHHON 6e3onacHOCTU U He npeHebperaiiTe npaBunamu TexHUKM 6esonacHocTH
ANA 3NIeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaXe eClnu Bbl ABJIAETECHb OMNbITHbIM NOJSIb3OBATENIEM NIEKTPOUHCTPYMEHTA. HeOCTOpO)KHOe of)pau.leHme
MOXXET B Te4yeHue ,ClOJ'Ieﬁ CeKyHAbl CTaTb anHMHOﬂ nonyyYeHna TAXKeNbIX TpaBM.

WUcnonb3osaHue 1 o6CcnymnBaH1e 3NEKTPOUHCTPYMEHTA

>

He ponyckaiTe neperpysku aneKTPOMHCTPyMeHTa. Wcnonb3yiTe 3NMeKTPOMHCTPYMEHT, NpeAHa3HauyeHHblii UMEHHO ANA AaHHOW
pabortbl. CobnioaeHure aToro npasuna obecneunt 6onee BLICOKOE KaYeCTBO U 6e30NacHOCTb PaBoThl B YKA3aHHOM AMANas3oHe MOLLHOCTH.
He ucnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKNtOYaTENem. ONEKTPOUHCTPYMEHT, BKIKOUEHUE WK BbIKKOYEHUE KOTOPOrO
3aTpyAHEHO, NPEACTaBAET ONACHOCTb W AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPOBAH.

Mpemae Yem NPUCTYNHUTL K PerynMpoBKe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHAANEHOCTEN WNKU nepej nepepbisom B paborte
BbIHbTE BUJIKY U3 PO3ETKU M/UNM aKKYMYNATOP U3 ANEKTPOMHCTPYMEHTA. [laHHas Mepa NpeAoCTOPOXHOCTU MO3BOMT NPEeAOTBPATUTL
HenpeAHaMEePEHHOE BKIIOYEHNE INEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHUTe Heucnonb3yeMble INEKTPOUHCTPYMEHTBI B MecTax, HeJOCTYNHbIX ANnA AeTed. He nossonaiTe ucnonb3oBaTb aNEKTPOMUH-
CTPYMEHT NMLaM, KOTOPble He O3HAaKOMJIEHbl C HUM MAW HE YHUTaNU 3TU MHCTPYKLUUU. ONEKTPOMHCTPYMEHTHI NPeACTaBnAlT cobom
0MacHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX NONb30OBATENEN.

BepeHo obpalyaiTech C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaM1 1 NpuHaaneHocTAMU. NpoeepsiiTe 6esynpeuHoe GyHKLUMOHUPOBaHWE NOABHUNK -
HBIX YacTen, NErKkocTb UX XOAA, LENOCTHOCTb U OTCYTCTBHE NOBPEWAECHUH, KOTOPbIE MOrAW 6bl OTPULATENLHO NOBAWATL Ha paboTy
3NeKTPOMHCTPyMeHTa. CaaBaiiTe NoBpeMAeHHbIe YacTH 3NEKTPOMHCTPYMEHTa B PEMOHT [10 €ro UCMOoNb30BaHUA. MPUUNHON MHOTHUX
HeCcYacTHbIX Cly4aeB ABNAETCA HECOOMIOAEHUE NPaBUI TEXHUYECKOTO OBCTYXXMBAHNUA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB.

Heobxoaumo cneautb 3a Tem, uUTOObl pemylyue MHCTPYMEHTbl GbiM OCTPLIMM M UMUCTBIMW. 3aKIMHUBAHWE COLEPIALNXCA B
HaANeXalem COCTOSHUM PEXYLLNUX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOAUT PEXE, UMW Nerye ynpasnaThb.

MpUMeHANTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A. COMNAcHO AAHHLIM YKa3aHWAM.
YuuTbiBaiTe Npu 3ToM paboune YCnoBHA U XxapaKTep BbINOAHAEMON paboTbl. MCronb3oBaHne aNeKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHHIO
MOET NPUBECTH K OMACHBIM CHUTYaLUAM.

3amacneHHble PYKOATKW M NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OYULANTE — OHW AOMMKHBI GbiTb CYXUMKU M UMCTBIMU. CKOMb3KKMe
PYKOSATKM U MOBEPXHOCTU ANA XBaTta He obecrneunsatoT 6e30onacHoe ynpaBneHWe U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHHbLIX
cuTyaumax.

Cepsuc

>

ﬂOBepﬁﬁTe PEeMOHT CBOEro 35IeKTPOUHCTPYMEHTa TONIbKO KBaﬂMq)MI.lMpOBaHHOMy nepcoHany, UCNonb3yrowemMy TOJIbKO OpUrMHasnb-
Hble 3an4yacTu. ATuM obecneunBaerca noaaep)aHue INEeKTPOUHCTPYMEHTa B 6e3onacHoM u ncnpaBHOM COCTOAHWUMK.

YKa3aH1A No TEXHUKe GESOHBCHOCTM npu paﬁOTe C apenamMmu
YKa3aH1A No TeXHUKe 6eaonacuocm NpU BbINOIHEHUH ﬂlOéle pa60T

>

>

MCHOHbGyﬁTe AONOJIHUTESIbHYHO PYKOATKY. nOTepﬂ KOHTPONA HaA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TpaBMaM.

Mpu onacHocTH noBpemAeHUA pabounM WHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3NEKTPONPOBOAKHU MU COBCTBEHHOrO Kabena aneKTponuTaHuA
AepPHUTEe NeKTPOUHCTPYMEHT 3a U30JIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU ANA XBaTa. an KOHTaKTe C TOKOHpOBOLlHLLleﬁ NMHUEN MeTannuyeckue
4acTu ANEKTPOUHCTPYMEHTa TaKXKe Haxo4ATCA NOA HanpAXXeHUeM, YTO MOXXET NPUBECTU K yAapy SNEKTPUYECKUM TOKOM.

YKasaHuA no TexHuke 6ezonacHocTu NP1 UCNONb3OBaHUU ANIUHHbIX CBEpn

>

KaTeroquecuu 3anpewjaeTtca np Tb MaKC 0 AONYCTUMYHO 4acTOTy BpaljeHUA, NpeanucaHHyro ANnA 3KcnnyaTtayuu
cBeepna. B NPOTMBHOM Crly4ae CBEPO MOXET NIerko ﬂeq)OpMVIpOBaTbCH, €Cnin OHO 6y£leT CBOﬁOﬂHO Bpawarbca 6e3 KOHTaKTa ¢ BQFOTOBKOH,
W TpaBMUpPOBaTb NOJsib3oBaTesNd.

Mpouyecc ceBepneHun Bceraa HAYMHaAMTE C HU3KOW YacTOTOM BpalyeHUA. NMpu 3TOM CBEpo AONMKHO KOHTAKTUPOBATb C 3aroTOBKOM.
B npoTMBHOM Chnyyae CBEPNO MOXET NErko AepOopMUPOBaTLCH, eCii OHO ByzeT CBOOOAHO BpaljatbCA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW,
TPaBMMpPOBaTL Nonb3oBarens.

He npuxumanTe cBepno ¢ YpeamMepHbIM Y Mpu ceep cneauTe 3a Tem, uto6bl Npunaraemoe ycunue 6bino HanpasneHo
(pacnpenenanocsk) no ocu ceepna. Ceepna MoryT AepOpMUPOBaTLCA W BCNEACTBUE 3TOrO IOMATbCA MM BO3MOXKHA NOTepA KOHTPONA,
4TO, B CBOKO o4vepelb, MOXXET NPUBECTU K MONYYEHUIO TPABM.

YKa3zaHua no TexHuke 6esonacHoCcTH ANA YCTaHOBOK anmasHoro 6ypeHMﬂ

>

Mpu BbINONHEHMU CBepnUNbHBIX paboT, TpebyroWwmMX BOAAHOIO OXNaMAEHWA, OTBOAUTE BOAY B CTOPOHY OT pabouen 30HbI MNK
1cnonb3aynTe NoAxoAALMi c60pHUK. Moa06HbIE MEPbI NPEAOCTOPOXKHOCTU NO3BONAKOT AEPXKATb PABGOUYHO 30HY B CYXOM BMAE W CHUXKAIOT
PUCK NOPAYKEHUA NEKTPUHECKUM TOKOM.

MpK ONacHOCTH MOBPEMAEHHUA PEMYLUMM WHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3NEKTPONPOBOAKU WAW CEeTeBOro Kabena 3neKTPOYCTaHOBKM
AEepKUTE ee 3a M30NMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU ANA XBaTa. [IpU KOHTAKTE PEeXyLUero MHCTPYMEHTa C TOKONPOBOAALLEH NMUHUER
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MeTannyeCkne 4actn 3SNIEKTPOYCTaHOBKM TakXKe HaxoAATCA NoA HanpAXXEeHUeMm, YTO MOXKET MPMBECTU K NOPAXKEHUD 3NEeKTPUYECKUM
TOKOM.

an anvasHoM cBepreHun nonbayiﬁ'eca 3aWMUTHbIMU HAYLUHUKaMH. B pesyneTare BOaﬂeﬂCTBMﬂ LwymMma BO3MOXXHa noTepA cnyxa.

B cny4yae 6HOKMPOBKM pa6ouero WHCTPyMEHTa He BbINONHANTE nogayy U BbIKJIFOYUTE 3JIEKTPOYCTAHOBKY. I'Ipoaepre NPUYUHY
3ae/iaHnA paBoyero MHCTPYMEHTa U YCTPaHUTE ee.

nepen NOBTOPHbIM BKJIOYEHUEM YCTAHOBKWU anmasHoro 6ypeHm|, HaXOAﬂI.I.leﬁcﬁ B 633OBOM MaTepuvane, npoeepbTe, cBOéOHHO nm
Bpawaerca pabounit UHCTPYMEHT. Ecniv paBounii MHCTPYMEHT 3ae/aeT, He BPALLAETCA, TO 3TO MOXKET NPUBECTH K €ro NeperpysKke uim K
TOMY, 4YTO YCTaHOBKa anMas3Horo éypeHMﬂ otaenutca ot 6asoBoro marepuvana.

I1pu KpensneHUWn CTaHUHbI K 6aaoaomy MaTepuvany nocpeaCcTBOM aHKepoB U GOHTOB yGeAMTer B TOM, YTO UCNOJNb3yemMOe aHKepHoe
KpenneHue B COCTOAHMM oBecneunTb $pUKCaUUIO YCTAHOBKM BO BpeMmA paboTtbl. Ecnu 6asoBbiit Matepuan ABRAETCA PbIXIbIM MK
MOPUCTLIM, aHKep MOXXeT BbIVITVI, BCneacTBMe 4Yero CTaHuHa oTaenuTca ot 6a3oBoro marepuana.

Mpu KpenneHWu cTaHuHbl K 6a30BOMY MaTepHany NOCPeACTEOM BaKyyMHOM MAUTLI CieanTe 3a TeM, UTO6bI NOBEPXHOCTL MaTtepuana
6bina rnaaKkom, YACTOM U He MMena nop. He 3akpennaiTe CTaHMHY Ha NAaMUHUPOBAHHbBIX NOBEPXHOCTAX, HANPUMepP Ha KepaMUYecKon
NAUTKEe U NOKPbLITUAX KOMMNO3UTHbLIX MaTtepuanos. Ecnu NOBEPXHOCTb 6asoBoro mMarepuana He éyneT I'ﬂa}:lKOﬁ, DOEHOH unn He éyneT
obecneunBatb HaaeXXHoe KpenneHue CTaHWHbl, BakyyMHaA nivta MOXXeT OTAEeNNTbCA OT 6asoBoro marepuana.

nepen Hayanom ceepiieHUA U BO BpeMA Hero cneauTte 3a A0CTaTOYHbIM pa3pexeHuem. B NPOTUBHOM Cny4yae BaKyyMHasa niauta MOoXXet
oTAennuTbCAa OT 6azoBoro marepuana.

He BbinonHsaiTe K Hap ro M 1 He CI K Teé CKBO3Hble OTBEPCTUA B CTeHe, eCs&iIh YCTaHOBKa 3aKpenseHa TOJIbKO C
NOMOLbIO BaKyyMHOFI NAUTbI. |-|pl4 noTepe paspexeHuda BakyymMHana nnuta otaenfaetca ot 6asoBoro marepuana.

I1pu CBEpPJIEHUU CKBO3b CTEHbl UJIU NOTOJIOYHbIE NEPEKPbITUA noaaﬁon:‘recn; o 6eaonacuoc1'u HK)HEFI " pa6oqel7| 30HbI C NPOTUBO-
MONOXHOW CTOPOHbI. CBep/nnbHasA KOPOHKA MOXKET BbIMTU M3 FOTOBOTO OTBEPCTHUS, B PE3YNbTATE YEro Ha APYroi CTOPOHE MOryT ynacTb
YacTHLbI/OCKONKK 0BpabaTsiBAEMOro Matepuana (CBepubHbIA KEPH).

MpH BLINONHEHNH CBEPAUNbHBIX PaboT HaA roNoBON BCEraa UCMONb3yHTE YKa3aHHbIN B PYKOBOACTBE MO dKcnnyaTtauuu c6opHHUK.
anMMTe Mepbl No 3aLuTe OoT NPOHUKHOBEHUA BOAbI B 3NIEKTPOYCTAHOBKY. npOHMKHOBeHMe BO/Jbl B 3NIEKTPOYCTAHOBKY NOBbILLAET PUCK
nopaeHuA SNEeKTPUHECKUM TOKOM.

LononHutenbHble YKa3aHHA No TeXHUKe 6esonacHocTu
BesonacHocTb nepcoHana

>
>
>

BHeceHne M3MeHeHW B KOHCTPYKLMIO YCTAHOBKU MK ero MoAMOUKaLMA 3anpeLLaroTca.

YcTaHoBKa He NpeaHasHaueHa Anf UCNoNb30BaHNA GU3MYECKM CnabbiMK LaMi 6e3 COOTBETCTBYHOLLETO MHCTPYKTaXKA.

Y6eautecb B TOM, 4To GOKOBasA PyKOATKA NPaBUILHO YCTAHOBMEHA W HAZEKHO 3aKpenneHa. Bceraa HaAeXHO yAep)KuUBaiTe yCTaHOBKY
06enmMu pyKamu 3a NpesyCMOTPEHHbIE AMA 3TOTO PYKOATKU. YCTaHOBKa 06Mafaet BbICOKUM KPYTALMM MOMEHTOM, YTO COOTBETCTBYET ee
HasHaueHuto. BepuTeck 3a 6OKOBYIO PYKOATKY BCErAa C HAPYKHON CTOPOHBI KaK MOXHO Aanblue.

Hukorza He “cnonbayiTe NOCTOAHHYHO BNIOKMPOBKY B PYYHOM PEXUME.

I'Iepen Ucnonb3oBaHMem nosaboTbTeck O AOCTaTO4YHO HaAeXXHOM yﬂep)«aHMM/nonnMpaHm BNEKTPOYCTaHOBKH. Jra JNIEKTPOYyCTaHOBKa
reHepupyet BbICOKUI prTHLLlMﬁ MomeHT. Ecnu He oBecneuntb A0CTaTO4YHO HaAexxHoe yqep)«anme/nounupanme BNEeKTPOYyCTaHOBKU BO
BpemAa paﬁOTbI, BO3MOXXHa NoTepA KOHTPONA Haa4 HUM U, KaK cneacTtsue, nonyyeHne Tpasm.

He npnkacaﬁTer K Bpawjarowmnmeca ysnam yCTaHOBKH. Bkntouaiite YCTaHOBKY TONIbKO HENOCPEACTBEHHO B paﬁoqeﬁ 30He. anKOCHOBeHMe
K Bpawjarowumca ysnam, B 0COBEHHOCTH K Bpawarwmnmca Hacaakam, MOXXET NPUBECTU K TpaBMaM.

Usberaiite nonaaaHuA Ha KOXXy OTXOZOB NOCne CBepPneHunAa.

Mbinb, Bo3HMKatoLaA nNpu 06paboTKe NaKOKPACOUHBIX MOKPLITHIA, COAEPXALLMUX CBUHEL, HEKOTOPbIX BUAOB APEBECUHbI, 6ETOHA/KUPNUYHON
W KaMEHHOW Knaaku C yacTMyamu KBapua, MUHepasoB, a TakXe Metanna MOXXeT NpeacTaB/ATb ONacHOCTb ANnA 340pOBbA. Babixanve
YacTUL TAKOW MbIM UAW KOHTAKT C HEW MOXKET CTaTb MPUYMHON MOSBIEHUS annepriyeckux peaxuuin u/mnu sabonesaHuin AbixaresbHbIX
nyTei Kak y nosnb3oBarens, Tak WU Y HaxXOAALMXCA MOBAM30CTM NuL. HekoTopble BUAbI MbiMM (HAMPUMEP, Mbifb, BO3HUKAOLWAA npu
o()paéome .uyéa (217 6yKa) CYMTAKOTCA KaHUEepOreHHbIM#U, 0Cc06eHHO B KOMéwHaL[MM C AONOJIHUTENBbHBIMK MaTepuanamMmu, UCnosbdyembiMu Ana
OépaéOTKM ApeBecuHbl (COJ‘I!:. XpOMOBOﬂ KWACNOTbI, CPeACTBa 3aLUnTbI qpeaecwal). K pa60TaM Cc acéeCToco,qepmau.(MM mMaTtepuanom A0/MKHbI
AONyCKaTbCA TONIbKO CneunanucTbl. Mo BO3MOXHOCTH MCI‘IOJ‘IbsyﬁTe noAaxoAAuyro cuctemMy nbineynaneHua. MCI‘IOJ‘IbSyﬁTe 3Ty YCTAHOBKY B
KOMOWHaLMM C NOAXOAALYMM MOOUIIBbHBIM MbiNeyAanAoLMUM annapaTtoMm, pekoMeHaoBaHHbIM Hilti anA y6opku ApeBecHbIX OMUIOK W/vnu
MVIHepaJ'IbHOVI nbinn. Obecneyste onTuMarnbHyH BEHTUNALMIO paéouero mMecTa. PeKomeHuyemﬂ HaaeBaTtb pecnuparop, KOTOprﬁ noaxoaut
ANnA 3alnTbl OT KOHKPETHOro BUAA NbIIN. COéJ‘IPOIZlaﬁT(:‘ ueﬁcmyrou.me HauyuMoHanbHble npeanMcadna no of)paf)on(e martepuanos.

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHus 1 anmasHas KOpoHKa ABNAKTCA TAXenbiMU. CyLiecTByeT OnacHOCTb 3alieMneHus yacten Tena. Bo Bpems
paéOTbI c yCTaHOBKOﬁ nonb3oBartesb U HaxoadLlKneca B HenocpencmeHHoﬁ 6nusocTu nvuya A0MKHbI HaaeBaTb NOAXOoAALLME 3aLLUUTHbIE OYKH,
3aLLUUTHYIO KACKY, 3aLLUMTHBIE HAYLLIHWKM, 3ALLMTHBLIE NEPYATKU U 3ALMTHYIO 00YBb.

Yro6bl BO Bpems paBoThl PYKMU HE 3aTekanu, BpeMa OT BPEMEHU AenaiTe yNpakHeHUA ANA paccnabnerua u pasMUHKK NanbLes.

Mp1 CKBO3HOM CBEpIeHUN OrpakaaiiTe onacHyto 30Hy C NPOTUBOMONOXHON CTOPOHbI CTEHbI. BhineTatoLmne Hapyxy W/mnu nanatolume BHU3
OCKONKK MOryT TpaBM1poOBaTb Apyrux mo,qeﬁ.

nOﬂbSyﬁTer 3alUTHBIMXU OYKaMHM, 3allUTHbIMKU NepyaTkamMu U - ecnu Bbl pa()OTaeTe 6es yCTpoﬁcma AnA yaaneHua nbelnn — Nerkum
pecnuparopom AnA 3alluTbl AblXaTeNbHbIX nyTeﬁ. QOcKonku mMaTtepuana MoryT ToaBMUMpoBaTb TENO U rnasa.

Bo BpemMAa paGOTbI CBEepNUbHble KOPOHKN U NEePEXOAHUKN ANnA 3acBepnnBaHUA MOryT HarpeBaTbCA BCNEACTBUE TPEHMA, 0CO6eHHO npu
CYXOM CBEpneHuun. Floammy NPW CHATUU CBEPJIUIIbHBbIX KOPOHOK U NEPEXOAHUKOB Hazesaunte 3allUTHbIE NepYaTKu.

BepexHoe obpalleHne ¢ aneKTPoyCTaHOBKaMM1 U UX NPaBUnbHaA aKcnnyaTauus

>
>
>

Y6eanTechb B TOM, YTO YCTAHOBKA NPaBULHO 3aKPemnieHa Ha CTaHUHE.

Bceraa npoBepsiiTe, yCTAaHOBNEH N KOHLEBOM YNOP Ha CTaHWHE, T. K. B MPOTUBHOM Crlyyae 3alluTHas GpyHKUMA ynopa He obecneunsaeTce.
Y6eautech, 4to paboune (CMEHHbIE) MHCTPYMEHTLI UMEIOT MOAXOAALLME K 3a)KUMHOMY MaTPOHY 3MEKTPOYCTAHOBKM XBOCTOBUKM U HAAEKHO
3apUKCUPOBaHbI B 3TOM NaTPOHeE.

Mpu pabote cneaute 3a Tem, YToBbl Kabenb ANEKTPONUTAHUA U YANUHUTENbHbIA Kabenb, a TakKe BCACLIBAIOLMIA LUNAHT BCErAa Haxoaunuch
nosaaun yCTaHOBKU. OTO YMEHbLUAET PUCK CMOThIKAHWA O HUX BO BPeMs paboThl.

He MCI'IOJ'II:SyﬁTe noBpexaeHHble KaBenu Wim LUNaHru.
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» YcTaHaBnMBanTe 3aKUMHOE npwcnocoéneHme Ha NPO4YHOE, POBHOE U FOPU30OHTa/lbHOE OCHOBaHWe. I‘Ipm CMeLlleHnun nnu HeyCTOFNMBOM
NONOXXEHUU 3AXXUMHOro I'IpMCI'IDCDGJ'IEHMH HapylwiaeTcA npaBunbHOE BeAeHUE U 6esonacHoCTb paflOTbI BNEKTPOYCTaHOBKM.

> I'Ipoaepre NOBEPXHOCTb 6asoBoro marepuana. LLIepoxosaTocm Ha HeW MoryTt ocnabutb KpenneHue. nOKprTMH wnn KOMGMHMpOBaHHbIB
marepuasbl MOryT pacCrnoutbCA BO BpeMA paﬁOTbI.

» He nonyckaiTe neperpyakv 3a)KMMHOIO MPUCMOCOBNEHUA U HEe UCMONb3YHTE ero B KAYecTBe NIeCTHULbI/MOACTaBKU. B npotueHOM cryuae
BO3MOXHO CMeLleH1e LeHTpa TAXKECTU I'IpMCI'IOCOGJ'IeHMﬂ NO HanpaeBneHWo BBEPX U ero ONPOoKuabIBaHUE.

» Ha Bpemna nepepbiBOB B padoTe OCTaBnAiTe yCTAaHOBKY afMasHOro GypeHus Ha MOAXOAALIEM (MPOYHOM) OCHOBaHWW. JloKAWTECH, NOKa
YCTaHOBKa MOJHOCTLIO HE OCTAHOBMTCA, NPEX/AE YEM OTCTaBNATL €€ B CTOPOHY.

» OTCOeAnHsHTe YCTAaHOBKY anMasHoro GypeHHUa OT BNIEKTPOCETH Nepea WU3BNEYEHWEM CBEPIUIBHOTO KepHa MW 3aMeHOM padounx UHCTPY-
MEHTOB.

AnekTpuueckas 6esonacHocTb

» He MCI‘IDﬂbSyHTe YANUHUTENbHbIE kabenu C 6510KOM PO3ETOK  C OAHOBPEMEHHbIM nogKnK4yeHnem Cpasy HEeCKOJIbKUX
YCTaHOBOK/3NEKTPOMHCTPYMEHTOB.

» [Moakntouatb YCTaHOBKY K CEeTAM 3N1EKTPONUTAHUA paspeLlaeTcsa TONbKO Yepes GaLLlVITHbIﬁ npoBOA C COOTBETCTBYHLUMMU XapaKTEPUCTUKAMMU.

» [epea Hauyanom paboTbl NpoBepsiTe paboyee MECTO Ha HaNMUME CKPLITON SNEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BOAOMNPOBOAHLIX TPYO, Hanpumep,
C NOMOLLbBIO MeTannoucKarens. OTKprTbIe MeTannyeCkne 4yactu yCTaHOBKM MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMU SNIEKTPUYECKOro TOKa, Hanpumep,
npu Cl'ly‘-laﬁHOM noBPEXAEHUU SNEKTPONPOBOAKM. an 3TOM BbICOKa BEPOATHOCTb NOPaXKEHUA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

> Cneaute 3a TeMm, 4TOGkI kKabenb ANEKTPONUTAHUA HE BbiN NOBPEXAEH NPK NOAAYE KAPETKH.

> KaTeroquecxw 3anpeujaetcA MUCnonb3oBaHWe YCTaHOBKKU 6es BXoA4AWero B KOMMAEKT aBTomMara TOKOBOW 3aLluTbl (IJHH YCTaHOBOK 6es
aBTOMarta TOKOBO 3aLuThl - 6e3 pasaenuTensHoro TpaHcdopmaropa). Mepea Hayanom paboT Bceraa NPoBEPAITE UCNPaBHOCTL aBTOMaTa
TOKOBOW 3aLLKThI.

> PerynﬂpHo npoaepﬂﬁTe kabenb BNEKTPONUTaHNA YCTaHOBKM. 3ameHa NoBpeXAeHHOro Kabens AOJMKHA OCyLlecTBnATbCA cneyMannucTtom-
BNEKTPUKOM. B cny4yae nospexaeHua Kabens BNEeKTPOonUTaHUA YCTaHOBKU €ro cneayet 3aMeHUTb 4PpYrMM cneunanbHO npeaHasHayeHHbIM
AnA 3aMeHbl U A0ONYLWEeHHbIM K 3KCnnyarayum KaéeneM, KOTOprVI MOXXHO 3aKasaTtb 4Yepes3 otaen no OéCﬂy)KMBaHMIO KIMEHTOB. PerynﬁpHo
npoBepAiTe YANMHUTENbHbIE KaBenu W MPU HaMYMK NOBPEXEHW 3ameHsiiTe ux. Ecnu Bo Bpema paboTbl kabenb SNeKTPONUTaHUA Wiu
YANMHUTENbHBIN KaBenb Bbin NOBPEXAEH, NPUKAcaTLCA K HEMY 3anpeLLaeTcs. BuiHbTe BUNKY Kabens U3 pO3ETKU SNEKTPOCETU. MOBPEXAEHHbIE
kabenu JNEKTPONUTaHUA U YANUHUTENbHbIE kabenu NpeacTaBnAtoT ONACHOCTb NOPaXKEHUA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

> [lonb3oBaTbLCA MPA3HOM UM MOKPOW YCTAHOBKOW KaTeropuyecku sanpetyaetca. Mpu HeBnaronpuaTHbIX YCNOBUAX BRara 1 Mbifb, CKanausa-
rowanAcA Ha NOBEPXHOCTU YCTAHOBKKU (oco()eHHo OT TOKONPOBOAALMUX MaTepmanoe), MOTYT Bbl3BaTb yAap 3NEKTPUYECKUM TOKOM. |-|03TOMy
perynapHo of)pau.laﬁTer B CepEMCHbIﬁ UeHTp Hilti ANA NPOBEPKU 3arpA3HEHHbIX YCTAHOBOK, 0COBEHHO eCiu Bbl YacTo ucnonesyete ux ana
006paboTKM TOKONPOBOAALLMX MaTepUanos.

> OI'IpOKMHbTe YCTaHOBKY anmMasHoro GypeHMﬂ, 4TOGbI ONOPOXHWUTb 3aMNOJIHEHHYHO CBEPJIUIbHYH) KOPOHKY. CneqMTe 3a Tem, 4TOObHI BOAA He
nonagana Ha yCTaHOBKY anMa3Horo ﬁypeHMH.

Pa6ouee mecto

» [lepea Hauanom cBepnnibHLIX PABOT COrNacymTe UX C HauarbHUKOM CTPOUTESILHOMO yyacTKa (Tpopabom). BbinonHeHe OTBEPCTUI B 34aHHAX
M APYTMX KOHCTPYKUMAX MBMEHAET X MPOYHOCTL, OCOBEHHO NPU NepepesaHin apmartypbl UK SNEMEHTOB HECYLLMX KOHCTPYKLMIA.

» [lpu HenpasWIbLHO 3aKPEMIEHHOW CTaHMHE MepemeLlyaiTe CMOHTMPOBAHHYIO Ha HeW YCTaHOBKY BCerha 4O ynopa BHU3 BO uabexaHue
ONPOKUAbLIBAHUA.

» Kabenb BNEKTPONUTAHUA U y,ﬂﬂMHMTeanblﬁ Kaéenm, BCaCI:IBaPOLLlMﬁ “n BaKyyMHblﬁ wnaHru aepxxute Ha 6esonacHom pPacCTOAHUU OT NOABUHbBIX
yacTei yCTaHOBKM.

> I‘Ipm CBepJsieHn No HanpasBneHUo BBEPX obAsarenbHLIM ABNAETCA UCMOMb30BaHUe CUCTEMbI BOAOOTBOAA B KOMﬁMHaLlMM C NPOMbIWNEHHbIM
MbIIECOCOM ANA BIXKHON YOOPKK.

> BbinonHeHue CBEPNUNbHbIX pa60T no HanpaeNieHU0 BBEPX C BaAKYyMHbIM KpenneHnem 6es AONONHUTENbHOIO KpenieHnAa He A0NyCKaeTCA.

> I'opwsoHTaanoe CBepneHue co CTaHUHOMU paspeliaeTca BbiNONHATL TONbKO NPWU YCNOBUX AONOSTHATENBHOMO 3aKpenieHua.

» B pyyHOM pexxume CBepieHUs Npu yAepXXaH11 YCTaHOBKM aiMasHOro OypeHus Bceraa Aep)xuTe OfHy PyKy Ha BblKtouarene.

» Bkntovaiite YCTaHOBKY anmMasHoro 6ypeHMF| TONbKO B TOM Cny4yae, eCiii OHa HaxoAUTCA B HYXKHOM MONOXKEHUN.

» [lpoBepbTe, NOAXOAUT NI OCHOBaHUE M3 APEBECHHbI ANA 3aKPEnNeHUA Ha HEM YCTAHOBKM NOCPEACTBOM Bakyyma. B cnyyae comHenus
BCeraa Kpenute CTaHuHy yCTaHOBKM LYpYnoM ANA Aepesa Uik YCTaHOBOUYHBIM BUHTOM.

Onucanue

KoMNoHeHTbI yCcTaHOBKM U aNeMeHTbI ynpaBieHua
YcraHoska anmasHoro 6ypenus DD 150-U n
3aXXMMHOW NaTpoH MpoMbIBOYHbIN/BCaCHIBAIOLLWIA BEPTAIOTN

Penyktop 3aLLUTHBIA KOXYX YTONbHBIX LETOK

[Hsvrarens Beikntouarens

Kabenb BNEeKTPOonUTaHuA BK. aBToMar TOKOBOW 3auTbl
(PRCD)
3aBoAckan Tabnuuka

MocToAHHasA 6noKMpoBKa
MHOrogpyHKUMOHaNbHbLIA AUcnnen

PykonaTtka
MepexoaHaa nnuta

KHonka ynpasnewna 18 (aaHHble aHanusa) PerynATop pacxoaa sos!

KHonka ynpasnenua [ (pexxum sacBepnusaqus)

CoeanHuTenbHan MydTa BOAAHOTO LWNaHra
Mepekntouarens peaykropa

CoeaunnutenbHas My@Ta BCcacblBarLLIero wnaHra
BokoBas PyKoATKa

SISICICICIONCISISIO)

3anopHblit BUHT (NPOMbIBOYHBIA/BCAChIBAOLLWIA BEPTAIOT)

SICICICISIOICICIOIOIC)

WHavkatop pacxoaa BoAb!

-
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Cranuna DD-ST 150-U CTLE

Croitka Kapetka

PykonTka Kpennenue ana AF-CA

Hepxartenb kabens BuHToBOM ynop

TOMNOPHbIH naney eryIMpoOBOYHbIE BUHTbI ANA PEerynMpoBKKU 3a30pa KapeTku
C P

(2 wr.)

OrpaHuuuTenb ry6uHb! .
YCTPOHCTBO dUKCALNUM KapeTKu
Ykasatenb LeHTpa oTBepcTUa
. YCcTaHOBOYHbIE BUHTHI (4 LIT.)
CoeanHUTENbHBIN LWTYLiep BaKyyMHOrO LnaHra
OnopHas nnuta
MHankaTop HUBENMPOBaHMA N
BakyyMHblit ynnoTHutenb
Manometp

CISISISICHCISISIS

- Pbiuar perynupoBku
BakyyMHbI# Knana

MHaANEeKHOCTH (ONuuA) E

MaxoBuk OKCLEHTPHK
Pbluar Pasbem AnA NOAKNIOYEHUA YCTAHOBKM
Koneca 3aKMMHO# BUHT

YCTaHOBOUYHBIN BUHT OrpaHuuuTenNb ryOuHbI

nOEOpOTHaﬂ 4acTb KOJIOHHbI I'Iepexoqum( KOH,ClyKTOpHOFi BTYNKKN

BakyymHan onopHas nnuta YnnoTHUTeNnbHOE KoNbLOo

CISISICISISNE)

[lepatenb BOAAHOrO KoneKTopa CBEPAUNbHbIA KOHAYKTOP

Bonoc6opHuk

IS ICISIGICICEMSISISISISIASISISIS)

Ucnonb3osaHne no HasHaYEHUIO

Ora ycTaHOBKa NpescTaBnfAeT coOoi NEKTPUYECKYIO YCTaHOBKY anmasHoro Oypenua. OHa npeAHasHayeHa AnA py4yHOro cBepneHus/Oypenus

OTBEPCTUI CYXMM M MOKPbLIM CMOCOGOM, CBEpNEHNA/GYpEeHUA CKBO3HBIX U/UIK TyXUX OTBEPCTUI B (QPMUPOBaHHBIX) MUHEPa/bHBIX 6a30BbIX

Matepuanax MOKpbIM COCOBOM C UCMONb30BAHUEM CTaHMHbI.

e OKcnyaTtauuA YCTAHOBKM BO3MOXXHA TOJIBKO MPU HAMPFXKEHWWM M YacTOTe INEKTPOCETH, COOTBETCTBYIOLUMX YKasaHHbIM Ha 3aBOACKOW
Tabnuuxe.

» Ora ycTaHOBKa npesHasHayeHa And Cyxoro CBepeHUa OTBEPCTUI B IPEBECHHE C UCMOML30BaHUEM CNeLnanbHLIX CBEPUILHLIX KOPOHOK.

Bluetooth®

OTOT MHCTPYMEHT OcHaLleH onuuei Bluetooth.

Bluetooth — aT10 MHTEPDENC AnA GecnpOBOAHON NepeAayy AaHHbIX, KOTOPaA MOXET NPOUCXOANTL MEXAY ABYMA YCTPOMCTBAMM, OCHALEHHBIMU

dyHKumeit Bluetooth, Ha kopoTkoM paccToaHun Apyr oT apyra.

Jnsa obecneueHnna HaaexHoro Bluetooth-coeanHenna coeanHAemble (T. €. CUHXPOHM3MPYEMbIE UK OObeanHAEMbIE B Napy) ApYr C APYroM

YCTaHOBKW/yCTPOWCTBA AOMMKHBI HAXOAUTLCA B 30HE NPAMOI BUAUMOCTH.

®dyHKuyuu Bluetooth y atoi ycrtaHoBkM

Moapo6Hoe onucaHue dyHKUMit Bluetooth cm. B pyKoBOACTBE MO 9KCMyaTaLmn COMPAXKEHHOTO YCTPOHCTBA.

¢ WHavKauma cepBUCHBIX COOOBLLEHMI 1 COOOBLLUEHMIA O COCTORHWUM CONPSAXEHHbIX ycTpoicTs Hilti Ha ancnnee ycraHoBKkM anmasHoro 6ypexus.

*  CoeanHeHWe C MOBUIIbHBEIM KOHEUYHBIM YCTPOUCTBOM Yepes MobunsHoe npunoxkerue Hilti ON!Track 3 4ns BbINONHEHWA CEPBUCHBIX GYHKLNA
¥ ANA Nepeaayn AaHHbIX aHann3a, OTHOCALLMXCA K yCTaHOBKeE.

BrnioyeHue unu ebikntouermne Bluetooth

WUanenua Hilti noctasnalotca c BbiKNOYeHHON QyHKuMed Bluetooth. [Mpu nepsom BBOAE B 3Kcnayatauuto Bluetooth Brmouaetca
aBTOMaTU4YECKU.

*  OAHOBPEMEHHO HaxkMuTe kHomku I 1 (I v yaepyuBaiiTe ux HakaTsiMu B Teuenme 10 c.
*  [Inf BKIIOYEHNA HAXKMUTE OAHOBPEMEHHO KHomkn K n .

CHHXpOHH3aunA 06opyaoBaHua

Cuhxponusaumna ¢ yctporcteoMm Hilti, ocHallenHbiM dyHKumeir Bluetooth, coxpanAeTca fo Tex Nop, Noka ycTaHOBKa anMasHOro CBEPNeHUA

He OyzAeT compsKeHa (CMHXPOHM3MpOBaHa) ¢ ApyruM ycTpoicteoM Hilti Toro »ke Tuna unu noka He OGyAeT oTktoueHa dyHKuus Bluetooth.

CHHXPOHMU3ALMA YCTAHOBOK COXPAHAETCA TakXXe MOCNe BLIKMIOYEHUA W BKIIOYEHUA YCTAHOBOK (AKTUBALWA CUMHXPOHM3AUMM B 3TOM Chyyae

NPOUCXOANUT aBTOMATUUECKH).

* [inAa cuuHxpoHusaummn ¢ yctpoiictBoM Hilti, ocHalleHHbIM ¢yHKumMel Bluetooth, nnu ¢ MOGUALHBIM KOHEUHBIM YCTPOMCTBOM MPU BKIIIOUEHHON
GyHKunK Bluetooth HaxxmuTe oaHoBpeMeHHO kHonku (G u 1.

BpeMmeHHoi nHTepBan ana coeanHeHun ¢ yctpoicTteom Hilti, ocHaleHHbIM dyHKumei Bluetooth, coctaenaet 2 muH. Mo ncteuernn 2 Mux
yCTaHOBKa COEAUHEHUA npepbiBaeTcA.

NuueHsua
CnoBecHblit ToBapHIi 3Hak Bluetooth® u norotun ABNAOTCA 3aPErMCTPUPOBAHHLIMU TOPrOBLIMU MapKamK, HaXOAALMMUCA B COBCTBEHHOCTH
Bluetooth SIG, Inc.. UcnonbaoBaHWe 311X TOProBbIX MapoK ocyLecTsnaeTca no nuuensuu Hilti.
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CumBonbl WHAWKALWUU U NOACHEHUA K MHOF0¢yHKL|MOHaﬂbHOMy Aaucnnero yCTaHOBKU anmMasHoro 6ypeHMﬁ
ﬂflﬂ cneayoLmnx MH,C[MKaL[Mﬁ yCTaHOBKa anmasHoro ﬁypeHMﬂ AOMKHa 6bITb roTOBa K paéOTe (yCTaHOBKa NoAKNK4YeHa, aBToMar 3alMTbl OT TOKa

YTEUKHN BKIHOUEH).

MH,C[MKaLIMﬂ MOXET OT/iM4aTbCA B 3aBUCUMOCTHU OT BblﬁpaHHOﬁ CKOpPOCTU U cnocoba NPUMEHEeHUA.

CrapToBbli 3KpaH

Ha crapToBOM 3KpaHe oToBpaxkaeTcA MHAMKALWA NoAaun dNEKTPONUTaHUA YCTaHOBKU anMasHoro

6ypeHua. Ha ctapToBom aKpaHe oToGparkatoTcs cTatyc Bluetooth, yHUKanbHOe UMA 1 CepUitHbIit

HOMEP YCTaHOBKM a/iMa3Horo BypeHus.

e OtobpakaeMoe Ha 3KpaHe UMA YCTAaHOBKU MOXHO M3MEHATb Yepes MOGUIIbHOE MPUNOXKEHWE
Hilti ON!Track 3 (npeaycraHoBka: 'Your name here').

&

YposeHb

YcraHoBKka anmasHoro GypeHMﬂ He BKNK4YeHa. MHﬂMKaTOp ncnonb3yetcAa AnA HUBENUMPOBaHUA
CUCTEMbI, a TaKXXe ANnA BblpaBHUBAHUA CTaHWHbI NPU CBEPJIEHUU NMOA YrIOM. MHIJVIKaTOp nokKasbiBaeTt
BblpaBHMBaHWe YCTaHOBKK anMasHoro ﬁypeHMﬂ nocpeacTBOM CMMBOJOB U B rpaaycax.

¢ ToyHOCTb yrna npu KOMHaTHOW Temneparype: +2°

-]
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MHavKauma CKopocTH

YcraHoBKa anvasHoro BypeHus paboTaeT Ha X00CTOM XoAy. MHAMKATOp NOMOraeT TOYHO onpe-

[IENUTb, YTO BKIKOYEHHARA CTyMeHb CKOPOCTH BPALLEHUA COOTBETCTBYET UCTONb3YEMON aNMasHOM

KOPOHKe. MHAMKATOP NoKasbiBaeT BBEPXY CeBa BKIKOUEHHYHO CTyNEHb CKOPOCTH BpalLeHus, a no

LEHTPY — PEKOMEHAOBAHHbIN AMaNas3oH AMAMETPOB KOPOHOK AA AaHHOW CTYNEHN CKOPOCTH BpaLLe-

HWA B MUANMMETPAX U AtoUMaX.

¢ PeKoMeHAOBaHHbIM AnanasoH AMaMETPOB CBEPNMILHLIX KOPOHOK BapbUPYeTCA B 3aBUCUMOCTH
OT TOrO, UCMONBL3YETCA NN YCTAHOBKA anMasHoro BypeHna B PyYHOM PEXUME UK CO CTAHMHOM.

PyyHoi pexui

MocTonHHan BNI0KUPOBKa AEAKTUBMPOBAHA. YCTAaHOBKA HAXOANTCA B PYYHOM PEKUME.
*  MHAvKauuA aBTOMAaTUYECKU AEaKTUBUPYETCA Yepes HECKOSBKO CEeKyHA.

> B

Pexxum paboTbl C MCNoNb3oBaHUEM
CTaHUHbI

MocrtofAHHaA GHOKVIpOBKa aKTMBupoBaHa. Tenepb WHCTPYMEHT paGOTaeT B peXXnmMme C UCNoJib30BaAHU-
€M CTaHWHbI.

¢ MHAMKauMA aBTOMaTUYECKKU ACAKTUBMPYETCA YEPE3 HECKOMBKO CEKYHA.

1

©)

AKTMBMDOBaH pPexum 3aceepnusea-
HKUA

YcTaHoBKa anMasHoro GypeHus BoiKNtoueHa uinu pabotaeT Ha XonocToM xoay. OyHKuus obecne-
YMBAET 3aCBEPUBAHNE C MUHUMANBHBIM YPOBHEM BUOPaLMK nNpu padoTe ¢ KOPOHKaMK 60sbLLOTO
AavameTtpa. I'lyTeM MOBTOPHOIO HaXXatuA KHOMKKU I'a q)yHKLll'ﬂO MOXXHO AeaKTuBupoBaTtb B no6oe Bpe-
MA.

. MH,C[MKaL[MH aBTOMaTU4YECKU AeaKTUBUPYETCA Yeped HECKOJIbKO CEeKYHA.

10%

15

OcraBleecna BpemMs paboTsl B
pexume 3acsepnuBaHuA

YcTaHoBKa anvasHoro 6ypeHus paboTtaeT, 1 pexxuM 3acBepiMBaHusA akTBMpoBaH. MHaukatop
oToBpaXkaeT BpemA, KOTOPOe OCTaNOCk 10 MOMEHTa aBTOMATUYECKOTO BLIKIIOUYEHHUA YCTAHOBKM
anmasHoro BypeHua.
. ﬂnﬂ 3alUuTbl yCTaHOBKH anMasHoro GypeHMH pexum 3acsepnMBaHUA aBTOMaTU4ECKU OTKNKOYaeTcA
MaKcumMasnbHO 4yepes 2 MUH.
MH,C[MKaL[MH aBTOMaTU4YeCKU AeaKTUBUPYETCA Yepe3 HECKOJIbKO CEeKyHA.

()

Pexum 3acBepnnBaHmua AEaKTUBH-
poBsaH

Pexxum 3acBepnuBaHuA Obin AeakTBUPOBaH. CKOPOCTL BPaLLEeHUA U MOLHOCTb YCTaHOBKM anmas-
HOro 6ypeHHﬂ BHOBb MOBbLICATCA U MOXXHO NPOAOMKaTb CBEpPieHHE.

. MHﬂMKaL[HH aBTOMaTUYECKU AeaKTUBUPYeTCA Yeped HECKONIbKO CEKyHA.

AKTUBaLMA PeXxuma 3acBepnmBaHns
HEBO3MOXHA

YcraHoBKa anMasHoro 6ypeHMF| CBEpPNUT. an HaxoXAeHWW yCTaHOBKM anmasHoro 6ypeHHﬂ noa
HarpyaKoﬁ WNKU B peXxxume oxnarkaeHua 6bina HaXkara KHomMKa aKTMBauuMn pexxuma sacBepiMBaHua.
. MH,C[MKaL[HH aBTOMaTU4YeCKU AeaKTUBUPYETCA Yepe3 HECKOJIbKO CEeKyHA.
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MHAMKaTOP MOLYHOCTH CBEPNEHMA:
HEOCTaTO4HOE YCUINE NPWKAMA.

T’

YcraHoBKa anmasHoro éypeHMﬂ paGOTaeT, N peXXuMm 3acBepnMBaHnA He aKTUBUPOBaH. MHIJVIKaTOp
nomMoraeTt TOYHO onpeAennuTb, YTO YCTaHOBKa anmasHoro 6ypEHVI‘F| paGOTaeT B ONTUManbHOM paﬁo»
4yem AuvanasoHe.

* LiseT 3aaHero ¢poHa: xentbli.
HepnoctatouHoe ycunue npwxuma. YBenuusTe ycunme npuxuma.

MHAMKaTOP MOLLYHOCTY CBEPNEHMA:
OnNTUMaNbHOE YCHUIIE NPWKUMA

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHuns paboTaeT, U pexxuM 3acBep/iMBaH1A He aKTMBUpoBaH. MHaukaTop
nomMoraet TOYHO onpeaenuTb, YTO YCTaHOBKa anMasHoro 6ypEHVI‘F| paGOTaeT B ONTUManbHOM paéo—
Yem avanasoHe.
* LiseT 3aaHero ¢oHa: 3eneHbli.

Ycunue npwxuma ABNAETCA ONTUMaJIbHBIM.

npeBbILLIeH npeaen HOMUHaIbHOro
TOKa

YcraHoBKa anMasHoro 6ypeHus paboTaeTt, U PeXXUM 3acBEPNIMBAHNUA He aKTMBMPOBaH. HoMUHanbHBbIM
TOK NpeBbICKUN NpeaensHoe 3Hadvexue 20 A.
*  Ycuiue NpukUMa CIULWIKOM GOMbLIOE. YMEHBLUUTE YCUIME NPUKUMA.

MHHMKaTOp MOLLHOCTHU CBEpNeHnaA:
CnuwKoM Gonbluoe ycunue npuxu-
mMa

YcTaHoBKa anmasHoro ypeHua paboTaeT, U PeXXMM 3aCBEPMBAHUA He aKTMBMPOBaH. MHAMKaTop
NoMOoraeT TOYHO OMpPEeAENTb, YTO YCTaHOBKa anMasHoro BypeHna padoTtaeT B ONTMMasibHOM pabo-
4yem avanasoHe.
¢ LiBet 3aaHero ¢poHa: KpacHbII.

Ycunue npuxuma CIuWKoM 6onbLioe. YMEHbLUKUTE YCUnue Npuxuma.

CTpoKa COCTOAHUA ANA YKasaHuin

3T1a CTpoKa 0TOBPaXKaET pasnuyHble YKasaHWA OTHOCHTENbHO TEKYLLEro COCTOAHUA YCTaHOBKH, Takue
KaK BKNHOYEeHHaA CTyneHb CKOPOCTH BpaLleHnAa unu BKIOYEHHbIN Pexum 3acBepnuBaHuAa.

CTpoka cocToaHua Ana npeaynpe-
KAeHW

CTpoKka COCTOAHUA NoKasbiBaeT pasfnyHble NPeAyNPeXAeH!A OTHOCUTENBHO TEKYLLIEro COCTOAHMA
YCTaHOBKH, KOTOpbIe HE NPUBOAAT K HEMeANeHHOMY OCTaHOBY YCTAaHOBKK anMas3Horo 6ypeHMF|.

Bluetooth BKJ1.

Bluetooth akTMBUpoBaH B 6a30BOI HACTPOWKE.

[ina BbIKNioueHUA GyHKuuM Bluetooth oaHOBpeMeHHO HaxkmuTe kHonku (4 u IS v ynepmBsaiite ux
Ha)XXaTbIMU NPy BbIK/TKOYEHHOM ABUratene B Te4eHue 10c.

. MHﬂMKaL[MH aBTOMaTUYECKU AeaKTUBUPYeTCA Yeped HECKONIbKO CEKyHA.

4

Bluetooth BbikntoueH

®yHKuma Bluetooth aeakTMBMpOBaHa. YCTaHOBKA anMasHoro BypeHns He MOXKET COBAMHATLCA C
[PYrMMM YCTAHOBKAMM MM JONOHUTENbHEIM 060PYAOBaHUEM.

[ina BKtOUEHMA PyHKUMKM Bluetooth HayKMKUTe NpU BLIKMIOYEHHOM ABUraTene v yaepuBanTe Haxa-
ThIMW KHOMKKM 8 w1 5.

¢ MHAMKauMA aBTOMATUYECKKU AAKTUBMPYETCA YEPE3 HECKOMBKO CEKYHA.

3=
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YcraHoBKa coeanHerna

YcraHoBKa anMasHoro 6ypeHMF| rotoBa K COeIMHEHUIO C upyroﬁ yCTaHOBKOVI Unu AONONHUTENbHLIM

o6opyaoBaHUEM.

[lna 3anycKa yCTaHOBKM COEAMHEHNA OAHOBPEMEHHO HaXkmuTe KHomku [ n I v yaepuBaiite nx

Ha)kaTbiMK B TeueHue He MeHee 1 c.

*  BpemeHHoOM MHTEpBan AnNA COEANHEHNA C APYroi yCTAHOBKOW COCTaBnsAeT 2 MUH. Mo ucteyeHmm
2 MUH yCTaHOBKa COeAMHEeHUA NpepbiBaeTCA.

CUHXPOHU3ALMA YCTAHOBKM &JIMa3HOro BypeHns C APYroi YCTaHOBKOW MM AOMOJHUTESNbHBIM 060pY-

AOBaHWEM COXpaHAEeTCA A0 TeX Nop, nokKa:

*  ycTaHOBKa a/iMasHoro 6ypeHusa He ByAeT CUHXPOHU3UPOBAHA C YCTAHOBKOW UM AOMOSHUTESNbHBIM
06opyaoBaHUeM TOTO e Tuna;

¢ He Byaert BblkntoueHa dyHKuuA Bluetooth.




MpepbiBaHWe yCTaHOBIEHHOTO COEAMHEHUA C APYrON YCTAHOBKOW UK JONONHUTENbHBIM 060pyAoBa-
HUEM.

| FEd

Axanus NPOAO/IKUTENBHOCTU
pabotbl

MHAvKauma BBEpXy OTOBparkaeT BpeMs CBep/eHNs (BpeMs, B TeUeHUe KOTOPOTO YCTaHOBKA anmas-

HOro BypeHMa CBEPNUT), @ BHU3Y - Yachl paboTl (BPEMS, B TEUEHME KOTOPOTO YCTAHOBKA alMasHOro

6ypPEHUA HaXOAUTCA BO BKIKOUEHHOM COCTORHUM) YCTAHOBKM B Yacax, MUHYTax U CeKyHAaax.

[na c6poca BpeMeHn CBEPAEHUA 1 BCEX APYTUX AAHHBIX aHANN3a HXKMUTE KHOMKY [ 1 yaepmu-

BaiTe ee HaXKaTOM HECKOMBKO CEKYHA.

*  VHAMKaTOp AEaKTUBMPYETCA aBTOMATUUECKN YEPEs HECKOMBKO CEKYHA MM NOCHe NOBTOPHOMO
Ha)KaTUA KHoMKu 5.

* I'IyreM NOBTOPHOrO HaXKatnA KHOMKKU '.Ill I'Iepeﬁ,ClMTe K cneayrowMM AaHHbIM aHanusa.

Ananus pexxuma ynpasneHusa

3TOT MHAMKATOP NOKa3bIBAET ONepaTopy AaHHbLIE aHanMU3a yCuIuA NPWXMMa BO BPEMA CBEPEHMA B

%. Bnaroaapa aTomy nosbilLaeTcA KOMGOPT PadoTsl onepatopa.

*  MHavkaTtop AeakTUBUPYETCA aBTOMATUYECKN Yepes HECKOMBbKO CEKYHA MK nocne NOBTOPHOrO
Ha)KaTuA KHOMKKU I'a

' ﬂyTeM NOBTOPHOrO HaXKatnA KHOMKK '.Ill ﬂepeﬁﬂMTe K cneayrwwum AaHHbIM aHanusa.

)
¥
g

Ananus HanpasfeHUA CBepieHnA

OTOT MHAMKATOP NOKa3bIBAET AaHHbIE aHaNU3a HanpaBneHuit ceeprneHus B %.
*  MHavkatop AeaKTMBUPYETCA aBTOMATUYECKN Yepes HECKOMBbKO CEKYHA MK nocne NOBTOPHOrO
Ha)XaTuA KHOMKKU I'a

° ﬂyTeM NOBTOPHOrO HaXKatnA KHOMKK '.Ill ﬂepeﬁﬂMTe K cneaywwum AaHHbIM aHanusa.

#|

Ananus Bbibopa CTyneHn

3tot WHAMKATOP NOKasbiBaET AaHHble aHann3a NnpoAO0MKUTENbHOCTU UCNONb30BaHNA TOW UNK UHOWM
CTyrneHn CKOpoCTH B %. CTpenka BCeraa nokasbiBaeT CTyneHb CKOPOCTH, KOTOPas MCMonb3osBanach
yale Bcero.

. MHﬂMKaTOp AeaKTUBUpyeTCA aBTOMATtM4YeCKK Yepes3 HEeCKONbKO CEeKyHA 1M nocne NoBTOPHOro
HaXKaTnA KHOMKK I'a

. nyTEM NOBTOPHOrO HaXKatnA KHOMKK .Il| nepeﬁnme K cneaywwum AaHHbIM aHanusa.

‘:i'.'- ]

AHanus ucnonb3oBaHuA

OTOT MHAMKATOP NOKA3LIBAET UCMONb30BaHNE YCTAHOBKM aNMasHoro BypPEHHA B PYYHOM PEXUME U B

peXuMe paboThl C UCMONb3OBAHUEM CTaHWHbI B %.

*  MHaMKaTOp AeaKTUBMPYETCA aBTOMATUUECKN Yepes HECKOMbKO CEeKYHA MM Nocne NOBTOPHOMO
HakaTA KHomku 1T .

TMyTem NOBTOPHOO HAYKATUA KHOMKKM (8 neperanTe K CneayiolmM AaHHbIM aHanusa.

™)

n l'.-.
CoeanHeHHble (CMHXPOHU3UPOBAaH-
HbI€) YCTaHOBKM

OTOT MHAMKATOP NOKa3bIBaeT 0630P BCEX COBAMHEHHBIX G YCTAHOBKOW anMasHoro BypeHns ycTaHo-

BOK W JONONHUTENBHOMO 060PYAOBAHMA (MPUHAANEKHOCTER).

*  MHaMKaTOp NeaKTUBMPYETCA aBTOMATUUECKN Yepes HECKOMbKO CEeKYHA WM Nocie NOBTOPHOMO
HaXkaTUA KHonKku 5.

TMyTem NOBTOPHOIO HAXKATUA KHOMKKM (3 NeperanTe K CneayiolwmM AaHHbBIM aHanusa.

3anycK yCTaHOBKM COEAMHEHMA

3anycTuTe yCTaHOBKY COBANHEHUA CHAYana Ha yCTaHOBKe anmasHoro GypeHus, a 3aTeM Ha NoAco-

€AMHAGMOl YCTaHOBKE UM AONONHUTENLHOM 060PYAOBaHNM.

[lnA 3anycKa yCTaHOBKM COEAMHEHNA OAHOBPEMEHHO HaXxmuTe KHomkn [ n I v yaepuBaiite nx

HaXKaTLIMK B TeueHue He MeHee 1 C.

*  MHaMKaTOp AeaKTUBMPYETCA aBTOMATUUECKN YEepes HECKOMbKO CEeKYHA WM Nocne NOBTOPHOMO
HaXkaTUA KHomnku 5.

TMyTem NOBTOPHOIO HAYKATUA KHOMKKM (8 nepenanTe K CneayiolmM AaHHBIM aHanusa.

HeBepHoe nonoxeHne nepekntoya-
Tens peayKropa

Fleper(moanenb CKOpOCTeﬁ HaxoauTcA B NPOMEXKYTOYHOM MONOXKEHUU UK HENpaBUIbHO aaq)MKCM-
poBaH.

[MoBopauunBaiiTe NnepekntoyaTenb CKOPOCTEN A0 €ro NOMHON PpUKCaUUN.
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rlpeBbILIJeHO MaKcumManbHoOe BpemMa paﬁOTbI C aKTMBMPOBAHHbLIM PEXXUMOM 3acBepIMBaHuUA. Wmeet
MeCTO HencnpaBHOCTb GﬂeKTpMLIeCKDﬁ uenu. Wmeet mecTo neperpyska yCtaHOBKW anmMmasHoro 6ype-
HuA. UmeeT mecto neperpes, nonaaaHve BOAbl B ABUrateslb UK 3aBepLUEeHUe peXxuMma OXNaXxKAeHuA.

Bnokupatop NoOBTOPHOrO BK/LOUE-
HUA

B JNEKTPOCETU UMEET MECTO MOHMXEHHOE HaNpPAXXEeHUe. B cny4yae NOHWXEHHOro HanpaXxeHua
yCTaHOBKa anMasHoro 6ypeHus 6onbLUe HE MOXET paboTaTb C NOHOM MOLLHOCTbLIO.
*  MHavkauua aBTOMaTUUECKU NEAKTUBUPYETCA YePe3 HECKONIbKO CEeKyHA.

X
i ]

C6oit aneKTpoceTH (HeaocTaTouHoe

HanpseHue)
YcTaHoBKa anmasHoro BypeHns Neperpeta u OTKIIoYEHa UK HAXOAUTCA B PEXUME OXNAXAEHMA.
MHankaTop nokasbiBaeT BPeMA, KOTOPOE OCTanoch A0 oxnaxaeHua. Ecnn yctaHoBKa anmasHoro
GypeHuA NO UCTEUEHUM STOrO BPEMEHM BCE elLe OCTAETCA FOPAYEN, OTCHET OCTABLUErOCH BPEMEHH
HauMHAETCA 3aHOBO.

Meperpes

JlBuratens yCTaHOBKM anmasHoro Gyperus paboTaeT, u nouT AOCTUTHYTA rpaHuLa M3HOCA Yrofb-
HbIX LETOK. MHANKATOP NOKasbiBaeT OCTaBLUEECA BPEMSA A0 TPeBYeMOi 3aMeHbI YroNbHbIX LETOK.
OcraBLueecA Bpems A0 aBTOMATUHECKOTO BLIKMIOYEHUS YCTAHOBKM anMasHoro Gypenus oTobpaa-
eTCA B 4acax U MUHyTax.

¢ MHavKauuA aBTOMATUYECKM [EaKTUBUPYETCA Yepe3 HECKOMbKO CEKYHA.

OcTaBLieecs BpemaA 40 3aMeHbI
YronbHbIX WETOK

YronbHble WETKN U3HOLLEHBI, TPEBYeTCA UX 3ameHa.

CepBUCHbI MHAWKATOP

JBuratens ycTaHOBKM anmasHoro 6ypexus paboTaer. YronbHble WETKW Bbini 3amMeHeHb! U A0MKHbI
npupadoTaTbCA B TEYEHNE KaK MUHUMYM 1 MUH Ha XONIOCTOM XOAY (6€30CTaHOBOYHO) ANA AOCTUXKE-
HUA ONTUMANBHOTO CPOKa CRyXObl.

*  MHavkaTop oToBpakaeT Bpems, ocTaBlLeecs A0 3aBepLUeHrA NpUpadoTku.

MpupaboTka nocne 3ameHbl yronb-
HbIX LETOK

KomnnekT nocraBku

YcraHoBKa anMasHoro 6ypeHus, pyKOBOACTBO MO AKCTlyaTaluu, Keic.

JlpyrMe cUCTEMHbIE NPUHAANEKHOCTU, AOMYLUEHHLIE ANA UCMONb3OBaHUA C 3TUM U3ZenueM, Bbl MoxxeTe Haith B Hilti Store unu Ha caite
www.hilti.group

anIHa.Cl,ne)KHOCTM M 3anacHble 4YacTtu

3anacHble 4acTn

Aprt. NO HaumeHoBanue

51279 CoeauHuTenbHbIN LWTyLep
2006843 YronbHble wetkn 220-240 B
2212483 YronbHele wetkn 100-127 B

TexHU4YecKue AaHHble
YcraHoBka anmasHoro 6ypenus

HomwuHanbHoe Hanpf>xXeHuwe, HOMUHaNbHbI TOK, YyactoTta M/HJ’IM HOMMWHanbHaA I'IOTpeGJ'IﬂeMaF! MOLLHOCTb YKa3aHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke
(ﬂaHHbIe MOryT Bapb1MpoBaTbCA B 3aBUCUMOCTHU OT SKCMNOPTHOIO MCI'IOTIHGHMF!).

Mpu 3anuTbiBaHMKM OT reHeparopa/TpaHcGopmMaTopa ero BbIXOAHAA MOLIHOCTb AOMKHA ObiTb Kak MUHUMYM BABOE BbilLE HOMMWHAILHOW
noTPEBNAEMO MOLLHOCTH, KOTOPas yKasaHa Ha 3aBOACKOM Tabnuuke WwnMpMalLmnHel. Pabouee HanpaxeHne TpaHchopmMaropa uim reHeparopa
ZIOMMKHO BCErAa HAXOANTLCA B AnanasoHe Mexay +5 % 1 -15 % HOMUHANLHOTO HAMPFXKEHUA WAKPMALLIUHGI.

DD 150-U
Mokonenue usnenua 03
Macca cornacvo EPTA Procedure-01 8,4 kr
Macca cTaHuHbl C KOMGMHUPOBAHHON OMOPHON NANTON U KAPETKOM 13,3 kr
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DD 150-U
Makc. nonyctumoe iMe BoAbl B MO Bogonposoje <6 6ap
OnTUmanbHOEe PacCTOAHME METKM Ha aHKEPHOW OMOPHOM NAUTE OT LiIeHTPa OTBEPCTHUA 267 Mm

OnTUmanbHOe PacCTOAHUE METKU Ha BaKyyMHOW OMOPHOW NAUTE OT YEHTPa OTBEPCTUA 292 Mm

OnTUManbHOe PacCTOAHME METKU Ha KOMBMHMPOBaHHOW ONMOPHOM NAIUTE OT YeHTpa oT- 292 Mm

BEpPCTHA
Iny6una 6ypeHus 450 Mm

Bluetooth
YacToTHbIV AWanasoH 2400 Mly ... 2483 MI'y
MakKc. MOLHOCTb U3NyYeHUAa 10 abm

BbinonHeHue paboT ¢ BakyyMHO ONOPHO# NANTOMN

MuHMManbHoe HefoCTaToOYHOe AaBneHue 0,65 6ap
Makc. auameTp 6ypoBOro MHCTpyMeHTa 162 Mm
JuameTp anmMasHOW KOPOHKH
1-A cTyneHb 2-7 cTyneHb 3-A CTyneHb
@ cBepnUbHbIX KOPOHOK 102 MM ... 162 Mm 28 MM ... 87 MM 12 MM ... 25 MM
(co cTaHMHOM, MOKPbIW
cnoco6)
@ cBepnUNbHbIX KOPOHOK 121 MM ... 162 Mm 41 MM ... 112 Mm 8 MM ... 37 MM
(BPY4HYt0)
@ cBEpPNUNbHLIX KOPOHOK 52 MM ... 162 Mm o/ o/
(cBepneHue Bpy4HytO CO
CBef H-:p(
¢ PCD, cyxoi cnoco6)

JaHHble o Wwyme 1 BUbpauuu

MpuBOAMMbIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO [aBleHMA M BuOpauuu ObiiM M3MEPEHbI COrNAacHO CTaHAApPTU3MPOBAHHOW mpoueaype
M3MEPEHUA U MOTYT UCMONb30BATLCA ANIA CPABHEHNA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB Mexay CoB0i. OHU TakKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENBHON OLEHKMU
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

YKasaHHble AaHHbIE MPUMEHNUMbI K OCHOBHBIM 06NACTAM NPUMEHEHUS SNEKTPOMHCTPYMEHTa. OAHAKO, ECNIU SNEKTPOMHCTPYMEHT UCNOoNb3yeTcA
ANA APYTAX Lenei, ¢ ApYrMMU paBounMi (CMEHHBLIMM) MHCTPYMEHTaMU UK B Cly4ae ero HeyAOBNEeTBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOro OBCNY)KUBAHUS,
ZlaHHble MOryT ObiTb MHBIMU. BcneacTeue aToro B TeueHWe BCEro nepruoaa padoTbl ANMEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAYUTENBHOE YBeNuueHe
BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

Jinfi TOYHOro onpezeneHna BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA CelyeT TaKKe YUUTbIBaTb NTPOMEXYTKU BPEMEHH, B TEUEHUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT
HaxoAUTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTORHUM UM padoTaeT BXONOCTyto. BeneacTBue aToro B TeUeHMe BCEro nepruoaa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLIEHUE BPEAHbIX BO3AEHCTBUIA.

MpumK1TE AOMONHUTENBHBIE MePbl 6€30MacHOCTU ANA 3aLMThI NONb30BATENA OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLLETO LUyMa W/unu BUGpauuii, Hanpumep:
TEXHWYECKOE OBCNY)KUBAHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTa U Pabounx (CMEHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyk, NpaBuibHAA OpraHusauus
pabdounx NPoLEeccoB.

H Moapo6Hyio MHGOPMALMIO O BEPCUAX NPUMEHEHHbIX 3aeck cTaHaapToB EN 62841 cm. B Konuu Aeknapauuu COOTBETCTBMA HOpMaMm
.. 382.

JaHHble no wymy

C py4HbiM BeaeH1eM CO CTaHUHOM
YpoBeHb MOLHOCTH WyMa (cBepneHue B 6eToHe) (Lya) 109 nb(A) 105 nb(A)
MorpeLuHOCTb YPOBHA 3BYKOBOH MOLYHOCTH (NpyU cBepnenuu B 6eto- | 4 aB5(A) 3 ab(A)
He) (Kya)
YpoBeHb 3BYKOBOTO AaBneHus (cBepneHue B 6etoHe) (Lpa) 101 aB(A) 89 AB(A)
MorpeluHOCTb YPOBHA 3BYKOBOrO AaBNeHUA (Npu ceepneHun B Ge- 4 nb(A) 3 ab(A)
ToHe) (Kpa)
YposeHb 3ByKOBOro aaeneHun: CeepnetHue B 93 nb(A) 90 ab(A)
nepeKpecTHO-KneeHon aApeseckHe (Lpa)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOrO AaBNeHUA (CBepneHue B 4 nb(A) 4 nb(A)
nepeKkpecTHo-kneeHon apesecuHe) (Kya)
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTU: CBepneHue B 101 ab(A) 101 ab(A)
nepeKpecTHO-KneeHon aApeBecuHe (Lya)
MorpelHOCTL YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (CBEpNieHHe B 4 nb(A) 4 nb(A)
nepekpecTHo-KneeHow apeBecuHe) (Kya)




3HaueHuna Bubpauun

C py4HbIiM BeaeHUeM

Ceepnehue B 6eToHe (MOKpbIi cnocob) (a h,0D) 3,9 m/c?
MorpewwHocTs (Npu cBepnexun B 6etone) (K) 1,5 m/c?
CBepneHue B Kupnu4e (py4Hoe cBeprneHue C KOPOHKaMH B KUP- 13,1 m/c?

MUYHON KnagKke C CermeHTamMu U3 NoJIMKpUCTaNIM4eCcKoro anmasa
(PCD), cyxo# cnocob) (a h,op)

MorpewHocTb (cBepneHune B kupnuye ¢ PCD-cermeHTamu) (K) 2,6 m/c?

CeeprnieHue B KMpnuye (py4yHoe cBeprieHUe C KOPOHKamMu B Kupnuu- | 6,7 m/c?
HO# KnaaKe, cyxoi cnoco6) (a h,pp)

MorpewHocTb (cBepneHune B kupnuye) (K) 1,5 m/c?

CeeprneHue B NepeKpecTHO-KneeHow ApeBecUHe (Ha OCHoBHoM py- | 10 m/c?
KonATKe) 6e3 cuctembl BOAOOTBOAA (ay,)

MorpelwuHocTb (CBepneHue B NnepekpecTHo-kneeHow apesecune) (K) | 1,5 m/c?

MoaroToeka k pabore

jﬂ NPEAYNPEX AEHUE

OnacHocTb TpaBMupoBaHua! Mpu HECTAGUNBHOM 3aKPEMIEHUM BO3MOXHO CMELLEHUE (BPALLEHUE) UM ONPOKUABLIBAHWE CTaHUHbI.

> [lepea Hauanom paboTl C yCTAaHOBKOM anMasHOro CBEP/IEHNA 3aKPENUTE CTaHWHY C NOMOLLbIO @HKEPOB MK BaKyyMHOW OMOPHOM NNUTHI Ha
6a3oBom martepuane (06pabaTbiBaeMOM OCHOBaHMM).

> McnonbayiTe TONbKO NOAXOAALLME ANA AGHHOTO 6a30BOro Matepuana aHKepbl U COB0AaNTEe yKasaH!A MO MOHTaXKY OT MX M3rOTOBUTENA.

> WcnonbayitTe BaKyyMHYlO OMOPHYIO MAMTY TOJLKO B TOM Cilyyae, ecnv 6asoBblid maTtepuan NOAXOAWT ANA 3aKpernneHus CTaHWHbl C
MCnonb3oBaHNWEM BaKyyMHOrO KpenneHua.

AHKepHOe KpenneH1e CTaHUHbI E

1. YcrtaHoBuTe NOAXOAALLMIA AnA 6a30BOro Matepuana aHkep (MeTaniMyeckuit pacnopHblit aHkep Hilti, M12 unu M16).

PaccrofHve ot onopHoi nautel .. 124

BBepHUTE HaTAXKHO LWINWHAENb B aHKep.

BbiBopauvBaiiTe Bce peryiMpoBOUHbIe BUHTHI 10 TEX NOP, NOKa aHKePHas OMOPHas MUTa He YCTAaHOBUTCA 3anoAnULo ¢ 6a30BbIM Matepuanom.
YCcTaHOBUTE CTAHWHY Yepes3 HaTAXKHOM LUNUHAENb U OTUEHTPUPYTE ee.

HaBWHTUTE HATSXKHYHO raiKy Ha HATAXKHOW LUNUHAENb 6E3 3aTFHKKK.

BbIpoBHAITE ONOPHYIO NANUTY C NOMOLLLIO 4 HUBENMPOBOYHbBIX BUHTOB.

o 0NN

ﬂ Bce perynMpoBOYHbIE BUHTLI IOMKHBI NNOTHO Npuneratb k 6azoBomy marepuany.

7. 3ataHuTe I'aﬁKy 3AXXUMHOro WwnuHaena ¢ NOMOLLbIO NOAXOAALEero rae4yHoro Knw4a.
8. I'IpOBepre HaZAEeXXHOCTb KpenneHna CTaHUHbI.

PaccTofiHMe OT ONOpPHOM NAUTDI

BbibepuTte paccTosHue coo6pasHO UCMONb3yEMON OMOPHOM MiuTe.

OnTumanbHOe paccTOAHME METKM Ha aHKEPHOW OMOPHON NNUTE OT LileHTpa OTBEPCTHUA 267 Mm
OnTUMManbHoe PacCTOAHUE METKU Ha KOMBUHUPOBAHHOM ONMOPHOM NAWTE OT LEHTpa oTBep- 292 Mm
cTua

BakyymHoe KpenneHue cTaHWHbI E

| OMACHO

OnacHoCTb BCREACTBUE NaAeHUA YCTaHOBKW anmasHoro GypeHus! !
» KpenneHue CTaHuHbI Ha MOTOIOYHOM NEPEKPLITUM C MOMOLLbIO TOSILKO BAKYYMHOTO KpernieHus He paspeLuaetca. B aTom cnyuae Heobxoanmo
AOMNONTHUTENBHOE KPEMNEHMe, HanpUMep, NOCPEACTBOM TAXKENOH ONOPHON CTPOUTENIbHOM CTOWKM UMM YCTAHOBOYHOTO BUHTA.

NPEAYNPEX OEHUE

(o] Th T PC BCneACcTBMe HEAOCTAaTOYHOro KOHTpona nasneHun! !
> I'Iepen Havyanom paéOTbI W BO BpeMSA €€ BbINOJIHEHUA CTPEesIKa MaHOMeTpa AO0/MKHA HAXOAUTLCA B 3eneHoin obnacTu.

Mpu UCMONB30BaHMM CTaHUHBI C aHKEPHOW OMOPHOM MANTON 06ecneybTe MPOYHOE U POBHOE COEANHEHNE BaKyyMHOM! U aHKEPHOW OMOPHbIX
ﬂ nnnT. MPMBEPHUTE aHKEPHYIO OMOPHYIO MAKTY K BaKyyMHO OMOPHOM nnuTe. Y6eauTtech B TOM, U4TO BbiOpaHHaA BamMu ariMasHas KOPOHKa

He NOBPEeaNT BaKyyMHYHO OMOPHYIO MNTy.

Mpn ropU3oHTaNLHOM CBEPNIEHUM AOMOMHUTENLHO 3aKPENUTE YCTAHOBKY anmasHoro GypeHun (Hanpumep, Lembio C aHKEPHBIM Kpenne-

HUem).

Mepen NO3ULMOHUPOBAHUEM CTaHUHLI YGEAUTECH B TOM, YTO MMEETCA AOCTaTOYHO MECTa ANA MOHTAXA WU BbIMOMHEHUA HEOOXOAMMBIX

MaH1NynALMNA.

1. OTBepHMTe BC€ HMBENUPOBOYHbIE BUHTbI HACTOJIbKO, yTOGbI OHK BbICTynanu u3 BaKyyMHOﬁ OI'IOpHOﬁ NNUTbl NPUMEPHO Ha 5 MMm.
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2. MNoacoeanHuTe BaKyyMHbIW LUTYLEP BaKyyMHOW ONOPHOM NAKUTbl K BAKYYMHOMY Hacocy.

3. Onpeaenure UEHTP NpeanonaraeMoro oTBEPCTUA. HauepTuTe MHUIO OT LEHTPa OTBEPCTUSA B TOM HanpasieH!u, B KOTOPOM BYAET yCTaHOBNEH
MHCTPYMEHT.

4. O603HaubTe Ha JIMHUKA METKY Ha YKa3aHHOM PACCTOAHWUM OT LIEHTPa OTBEPCTHA.

Pacctoanne metkn .. 125

Bkntounte BakyyMHbI HACOC, HAXKMHUTE W yAEDKUBANTE HaXKATbIM BAKYYMHbIA KnanaH.

BbIpoBHAITE METKY Ha OMOPHOW NAKUTE MO JIMHUK.

Ecnu ctaHuHa ycTaHoBMeHa NPaBUIIbHO, OTAYCTUTE BaKyyMHbIH KNanaH U MPWXMUTE BaKyyMHYIO OMOPHYIO MAUTy K 6a30BOMy Matepuany.
BbIPOBHSATE ONOPHYHO MAUTY C MOMOLLIO HUBEMPOBOUHBIX BUHTOB.

. NpoBepbTe HAAEKHOCTb KPENNEeHUs CTaHUHbI.

PaccrofHu1e meTkn

BbibepuTe paccTosHue cooBpasHO UCMONb3yEMOi OMOPHOM MiKTe.

©®@®NO

OnTUmManbHoe paccTOAHWE METKU Ha BaKYYMHOW OMOPHOM NAKUTE OT LEHTPa OTBEPCTHA 292 Mm
OnTMManbHoe PaccTOAHME METKM Ha KOMBMHMPOBaHHON ONOPHOM NAKTE OT LeHTpa oTBep- 292 Mm
cTua

KpenneHue cTaHUHbI yCTAHOBOYHLIM BUHTOM E

1. 3akpenuTe yCTaHOBOYHBIA BUHT HA BEPXHEM KOHLIE KOJOHHBI.

2. TosnumMoHMpYiiTe CTaHMHy Ha 6a30BOM Marepuane.

3. BbIPOBHANTE OMOPHYIO MINUTY C MOMOLLbIO HUBENMPOBOUHbBIX BUHTOB.

4. 3aduKcupyiiTe CTaHMHY NOCPEACTBOM YCTAHOBOUYHOIO BUHTA U 3aKOHTPUTE €ro.

5. lMpoBepbTe HAAEKHOCTb KPEMNEHUA CTaHWHbI.

KpenneHue cTaHuHBI lWIypynoM AnA Aepesa

3TOT CNoco6 KPenneHA MOXHO UCMONb30BaTh TOMLKO NPU CBEPNEHUN B ApeBecHHe. Mpn CBepneH1n 0TBEPCTHIl B APYrix 6a30BbIX MaTepuanax
BCErAa UCMosb3yiHTe CNOCOB KPENIEHNA C UCTIONL3OBAHNEM AtoBeneil unu (B cryyae NOAXOAALLErO OCHOBaHWA) BaKyyMHOW NANUTbI.
JInA HaaeXHOro KpenneHua HEOBXOAMMO UCNONL30BATL LLYPYNbI NO AePEBY C MUHUMANBLHOM NPOYHOCTLIO Ha paspbIB 11 KH.

1. BKpyTUTE NOAXOAALLMI LYPYN C NOAKNAAHON Waitboi Yepes NPOAONLHOE OTBEPCTUE B OCHOBAHHE.

H BprTMTe wypyn nub HACTONbKO, yTOGbI npu HeOéXOﬂMMOCTM eLie MOXXHO 6bino BbIPOBHATL CTAHUHY.

2. BbIPOBHAITE OMOPHYIO MAKTY C MOMOLLbHO YETHIPEX HUBEIMPOBOUHbIX BUHTOB.
» Bce perynMpoBOYHbIE BUHTLI AOMKHBI MOTHO Npunerats K 6a3oBoMy Marepuany.
3. BatAnuTe Wypyn AnA Aepesa B 6a30BOM Matepuane.
4. TpoBepbTe HAAEKHOCTL KPEMIEHUS CTaHUHBI.
YcTaHOBKa MaxoBUKa Ha CTaHUHe

H MaxoBHK MOXXET BbiTb YyCTaHOBMEH C neBou unn I'IpaBOlji CTOPOHbI KAPETKHU.

1. AnA MOHTa)Ka MaxoBMKa OTTAHUTE YEPHOE KOMbLO.

2. YcTaHOBMTE MaxOBHK Ha OCb.

PerynupoBka 60KOBO# PyKOATKH E

1. OcnabbTe $puKcalmio GOKOBOIM PYKOATKM MyTEM €e OTBOPa4MBaHUA NPOTUB YaCOBO CTPENKM.
2. To3nuMOHMPYiiTe BOKOBYIO PYKOATKY.

3. B3adurcupyiite 6OKOBYIO PYKOATKY MyTEM ee 3aBOpayMBaHM1A MO YACOBOW CTPETKe.

4. Y6eautech B HaAKHOW PUKCaLMK BOKOBOW PYKOATKM.

PerynupoBka orpaHuunTensa ray6uHbl (NpUHaANeKHOCTb)

1. MoBopaunBaiiTe MaxoBUK A0 KOHTAKTa KOPOHKKM C 6a30BbIM MaTepuUanom.

2. Otperynupyiite Tpebyemyto rMyOuHy CBEPNEHNA NyTEM 3a30pa MEXAY KAPETKOW 1 OrpaHnuuuTenem ryGuHsl.
3. 3aguKcHpyiiTe orpaHuuuTENb MYOUHBI.

KpenneHue ycTaHOBKM anma3sHoro 6ypeHua K cTaHuHe E

H Mepes BBOAOM B 3KCNNyaTauuto CneayeT NpoBEpHTb 3a30P MEXAY HANPaBAoLLEN U KapeTKOM.

1. 3abnokupyiTe KapeTKy C NOMOLLbIO YCTPOUCTBA PUKCALUM.

2. CMOHTUpY#HTE MaxoBHK Ha CTOMOPHOM NanbLie 1 BbITAHUTE CTOMOPHbIM nanel.

3. 3auenuTe nepexoaHyro NAUTY 3a KPIOYKM Ha CTaHWHe.

4. BcraBbTe CTOMOPHbIA Naney 1 3aTAHATE ero ¢ NOMOLLbIO MaxOoBUKa (MO YaCOBOW CTPENKE).
5. 3akpenute kabenb SNEKTPONUTAHUA B KaBenenpoBOAE KapeTKu.

6.

MoacoeanHuTe WNaHr K cucteme noaayu Boabl = .. 126.



OTcoeanHEHHe YCTAaHOBKU anmMa3Horo GypeHus oT CTaHWHBbI

1. 3abnokupyiiTte KapeTKy C NOMOLLbIO YCTPOWCTBA GUKCALMM.

2. 3aKkpoiiTe BOAAHON KpaH B BOKOBOI PyKOATKE.

3. PasbeanHute coeanHeHne C CUCTeMO NoAauu BOAbI.

4. Pa3sbnoKupyiTe CTOMOPHbIM Nasel C NOMOLLLI0 Max0OBHKa (MPOTUB YACOBOM CTPESIKH).

5. WsBnekute CTONOPHbIA naneuy,.

6. OTBeauTe YCTAHOBKY OT CTaHMHbI.

PerynupoBka 3a3opa Mexy HanpasnAloLMM PENbCOM U KapeTKon

1. 3arAHUTE PErynMpoBOYHbIE BUHTLI C MOMOLLBIO KNoUa-LIECTUrPaHHUKA.
KpyTAwmit MomMeHT =. . 126

2. CHoBa OTNyCTUTe PErynMpPOBOYHbIE BUHTHI Ha 1/4 o6opoTa.

3. Kapertka otperynupoBaHa npasuiibHO, €CAIM OHa NPW OTCYTCTBUM anMasHOW KOPOHKM OCTaeTCA B CBOEM padoyeM NOSIOXKEHNH, @ C KOPOHKOM
nepemeLLaeTcs BHU3.

KpyTAwmit momeHT

MomeHT 3aTAXKK 5Hwm

PerynupoBKa yrna cBepneHna Ha CTaHUHE C KOMBUHUPOBAHHOI ONOPHOI NAUTO LIV

A% OCTOPOXHO
OnacHOCTb 3aleMneHnA nanbuee B o6NnacTv LWapHUPHOrO coeAuHeHUA! PachuKcauns SaKUMHOMO MexaHWsMa MOXKET NPUBECTH K
BHe3anHOMy ONPOKUAbIBAHUIO CTaHWUHbI.
» PaboraiiTe B 3aLUUTHbIX NEpYATKax.
> OUKCUPYITE CTaHUHY Nepea pachuKCaLmein 3aUMHOTO MEXaHU3Ma OT ONPOKNALIBAHUA.

1. TMepeBeante yCTaHOBOUHYIO KHOMKY B PEXXWUM IEBOTO BPALLEHNA.

2. Pasbnokupyiite pbiuar (BHU3y Ha CTaHUHE) 0 PACPUKCALMM YCTAHOBOYHBIX LUMOHOK.
3. YCTaHOBMUTE KONOHHY B HY)XHOE NONOXEHWE.

4. TepeBeaute YCTAaHOBOYHYIO KHOMKY B PEXXMM NPaBOro BpalleHua.

5. 3arAruBaiiTe pblyar A0 NOMHOW GUKCALMM YCTAHOBOYHBIX LLIMOHOK U KOMOHHbI.
MonkntoueHue nbineyaanaoLero ycTponcTsa m

1. OTBepHHUTE KPbILLKY MPOMbBIBOYHOIO/BCACHIBAOLLErO BEPTIOra.

2. BcraBbTe BCaChIBAOLWMWIA LUNAHT B MY dTY.

3. 3aKpoiite BOAAHOW KpaH B GOKOBOM PYKOATKE.

MoHTam coeauHUTENBbHON MYdpTbl BOAAHOTO LUNaHra m

"
1. BHUMAHUE
Yrposa npu IOM UCNONb3C ! BcneacTane HENPaBMbHOrO MCMO/L30BaHMA BO3MOXHO NMOBPEXAEHHE LuaHra.

> PEFyﬂ‘FlpHD nposepﬂﬁTe LUNaHr Ha OTCyTCTBUE I'IOE!pe)'KElEHVIFL Cneaute 3a Tem, 4TOObl B HEM HE npeBbiWanocb MakCUManbHO AoNyCTUMOoe

AaBneHne nojaun BoAbl (CM. TeXHUUecKkne aaHHele ~ .. 122).
» He ponyckaiTte CONPMKOCHOBEHMA LWNlaHra ¢ BPaLaloWMMUCA YaCTAMM.
» Cneaunte 3a TeMm, YTOBHI LUNAHT HE GbiNl MOBPEXAEH NPU NOAAYE KAPETKU.
Cobntoaaiite ykazaHue OTHOCHUTENbHO MaKCMMasbHO AOMYCTUMOW Temnepatypbl BOAb, CM. rnaBy TexHUYeckue AaHHble .. 122.
» [lpoBepbTe NOAKMOUYEHHYIO CUCTEMY BOAOCHAGKEHUA HA FEPMETUYHOCTb.

H Bo usbexaHnue NOBpPEeXXAEHUA KOMMOHEHTOB MCI'IOJ'Ib3yl71TE TONbKO CBEXXYH BOAY UK BOAY 6es 4yacTuy rpasu.

1. 3akpoiiTe KPbILLKY NPOMBIBOYHOTO/BCACHIBAOLLErO BEPTIOra.

2. 3akpoiTe perynatop pacxo/a BOAbl Ha YCTAHOBKE anMasHoOro GypeHus.

3. MoacoeanHnTe NOAAOLYMA LLNAHT K CUCTEME NOAAYM BOAbI (COEAUHUTENBHBIN LUNAHT).
MoHTaM cucTembl BOAOOTBOAA (AONONHUTENLHOE 06OpYAOBaHHE) EE

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME yAapa 3neKTpuyeckum Tokom! [1pn HencnpaBHOM OTCOCE BO3MOXKHO MonafaHue BoAbl Yepes
Asuratenb U KOXyx!
» HemeaneHHo npepsuTe paboTy, ecnu cucTema otcoca He padoTaer.

BOAOOTBOAA AOMKHO COOTBETCTBOBATL AMAMETPY anMasHON KOPOHKE.
Cuctema BoAoOTBOZIA 0OBeCneunBaeT 3QPEKTUBHbIA OTBOA BOAbI, HE AONYCKaA NPW 3TOM 3arPA3HEHUA paBoyei 30HbI.

H YcraHoBKa anmasHoro ﬁypeHVIﬂ [OMKHA ObITb yCTaHoBneHa noAa yriom 90° k NOTONOYHOMY MEPEKPLITUIO. YNnoTHeHue cUCTEMBI

BbIBEPHUTE BUHT Ha CTaHUHE.

3akpenuTe Aepatenb BOAOCOOPHNUKA BUHTOM Ha CTaHUHE.

YcTaHoBHTE BOAOCGOPHUK CO CMOHTUPOBAHHBIM YMIOTHEHUEM (LLIaWB0W) MEXAY ABYMA MOABMKHBIMU KOHCONAMM AepKaTens.
MpuKpenuTe BOAOCGOPHUK Ha AeprkaTene C NOMOLLbIO ABYX BUHTOB K 6a30BOMY marepuany.

Hon =
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5. lMoacoeanHnTe K BOAOCOOPHUKY NPOMBILLAEHHBIA MBINECOC ANA BAAYXKHOM YOOPKM UM LUNAHT ANA OTBOAA BOAbI.
MoHTa) cucTembl BOAOOTBOAA (AONONHUTENBLHOE obopyAoBaHWe) anA paboTbl B py4HOM pexume

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME yAapa aneKTpuyeckum Tokom! [lpn HencnpaBHOM OTCOCE BO3MOXKHO MonasaHue BOAbl Yepes
Asuratenb U KOXyx!
» HemeaneHHo npepsuTe padoTy, eCim cUcTeMa oTcoca He paboTaer.

YcraHoBKa anmasHoro 6ypeHusa AomKHa ObiTb ycTaHoBneHa noa yrnom 90° K NOTONOYHOMY MEepPeKpbITUo.  YNNOTHEHWE CUCTEMBI
BOAOOTBOAA AOMKHO COOTBETCTBOBATL AMAMETPY anMasHON KOPOHKE.
Cuctema BofoOTBOAA 0BeCneunBaeT dQpPEKTUBHbIA OTBOA BOAbI, HE AONYCKaA NPW 3TOM 3arPA3HEHUA paBoyei 30HbI.

1. UsBnekute KOHAYKTOPHYIO BTYNIKY M3 pUKcaTopa.
2. OTBepHUTE 3aNOPHOE KONbLO OT KOHAYKTOPHOW BTYNIKU M YCTAHOBHUTE YNNOTHUTENb.

Bo usbexaHue noBpexXaeHua ynnoTHuTena yCTaHaBHMBaFiTe €ero Bblpe3amMu Ha NO3NUUMUOHHbIE LLITMq)TI:I.

B cnyyae CBepnu/ibHbIX KOPOHOK HebonbLWworo pasmepa HeOéXO,ClMMO ncnonb3oBatb COOTBeTCTByIOLL[MH nepexoaHuK KOH,C[yKTOpHOﬁ
BTYNKK. Bo wu3bexanue 3ae[aHunA Npu AeMOHTaxKe CTaéHﬂMSMpyIOLLlMe BNEeMeHTbl NnepexoaHnKa KOHIJyKTOpHOl‘:i BTYNIKW HE cneayet
nepekpbiBatb BOAOOTBOAALLMMU I'IanyGKaMVI.

CMOHTUPY#TE 3aNOPHOE KOJbLO 1 YCTAaHOBMTE BOAOCBOPHHUK B pUKCaTOP.
YCTaHOBHUTE SKCLEHTPHK B MOMOXKEHUE
YCcTaHOBHTE CMCTEMY BOAOOTBOAA HA NEPEXOAHYIO NAUTY YCTAHOBKM a/IMa3HOro OypeHus.

oo K w®

YCTaHOBHTE SKCLEHTPHUK B MONOXKEHHE

» Cuctema BOAOOTBOAA 3apUKCMPOBaHa Ha YCTAHOBKE aMasHoro 6ypeHus.

7. YCTaHOBUTE CBEPNUILHYIO KOPOHKY.

8. lMoacoeanHnTe K BOAOCGOPHUKY NPOMBILLNEHHBIA MBINECOC ANA BAAYXKHOW YOOPKM UK LUNAHT ANA OTBOAA BOAbI.

YnpaBnenue
YcTaHoBKa CBEpPNUNBLHON KOPOHKH m

OMNACHO

OnacHocTb TpaBMHMpoBaHUA O61oMKK 6a30BOro MaTtepuana (3aroToBKi1) UM OCKOMKW PaspyLLEHHBIX PaBounx MHCTPYMEHTOB MOTYT OT/eTaTb

B CTOPOHbI ¥ TPABMUPOBATH AaXKe 3a npedenamu paboyen 30HbI.

> He ucnoneayiite nospeeHHble paboune MHCTPYMeHThl. [epea KaxAbiM WCMOoNbL30BaHMEM NpoBepsiTe paBoune MHCTPYMEHTHI Ha
OTCYTCTBUE CKOJIOB Y TPELLMH, @ TaKXKe Ha U3HOC UMK CUIbHOE UCTUPaHHe.

.
#1I. OCTOPOXHO

OnacHoCTb Tf npu pa6ouero uHcTpymeHTal PaBounit MHCTPYMEHT N0 XOAY PaBoThl MOXKET HarpeBaTbCA. OH MOXeT
MMETb OCTPblE KPOMKM.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPyMeEHTa BCeraa HaZeBaiTe 3aliUTHbIe NMepUaTKu.

AnvasHble KOPOHKM NoANeXar 3aMeHe cpasy Mocye 3aMETHOrO CHUXEHUA MX MPOU3BOAUTENBLHOCTU. Kak npaBuio, 3amMeHa Heo6xoanma,
€CIM BbICOTa a/IMa3HbIX CErMEHTOB CTaHOBUTCA MeHbLue 2 mm (1/16").

1. B pexxume paboTbl C UCNONL30BAHMEM CTaHUHbI: 3adUKCUPYHTE KapeTKy Ha HanpaBnALLEN C MOMOLLbIO YCTPOWCTBA dUKcaLmum;
2. BbibepuTe OAHY W3 CEAYIOLIMX anbTEPHATHB.
AnbTtepH. 1/2
CBepnunbHble KOPOHKH C 3aUMHBIM YCTPOWCTBOM Tvna Bl+
> YCTaHOBUTE CBEP/UIBbHYIO KOPOHKY CHWU3Y Ha 3yGuaThlit BEHEL| 3aXKUMHOTO MaTpoHa Ha YCTaHOBKe anmasHoro GypeHus 1 Bpaliaite ee Ao
duKcaumm.
> 3abnokupyiTe 3aXKMMHOM NaTPOH, NOBEPHYB €ro B HanpaBieHun CMmMBona
» [lpoBepbTe HAZEXHOCTb MOCAAKN KOPOHKU B 3AXKUMHOM NaTPOHE YCTaHOBKM.
AnbTepH. 2/2
CBepnunbHaA KOPOHKa C anbTePHaTUBHBLIM 3aXMMHbIM YCTPOWUCTBOM

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaAHWA BCNEACTBUE NafeHusA aetanen/yacten obpabatbiBaemoro matepuana! HesakpenneHHble CBEpnbHbIE

KOPOHKM MOTYT YNacTb U CTaTb MPUYUHON TPaBMUPOBAHHA.

> YBeantecb B HaAEKHOCTU BCEX Pe3bOOBbLIX COEAMHEHNUI MEXAY KOPOHKOM 1 YCTAaHOBKOM anmasHoro Bypenus. He ucnonbayite getanu,
KOTOpbIE CNOCOBCTBYIOT OCNaBNeEHNO PE3bOOBbLIX COEAMHEHUI (HANPUMEP, MEAHbIE KOMbLA).

> 3aduKcHpyiiTe Ban yCTaHOBKM MOAXOAALUM POXKKOBBIM KITHOUOM.
» 3artAHuTe KOPOHKY C MOMOLLIbIO NOAXOAALLEro POXKOBOro Knro4a.
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CHATHE CBEPNUNBbHOW KOPOHKH m

A% OCTOPOMHO

OnacHOCTL TPaBMUPC npu pa6ouero uHcTpymeHTa! Pabounit MHCTPYMEHT N0 XOAY PadoTsl MOXET HarpesaTbeA. OH MOXeT
MMETb OCTPbIE KPOMKM.

» [lpu 3ameHe paboyero MHCTPyMEHTa BCeraa HafeBanTe 3aluTHbIe NepyaTku.

1. B pexxume padoTsl C UCMOSb30BAHMEM CTaHUHbI: 3adUKCUPYITE KAPETKY Ha HANPaBAfoLLEen C NOMOLLbIO YCTPOMCTBA GUKcaumuK;
2. BblbepuTe OAHY W3 CeayoLMX anbTepHaTHUB.

AnbTepH. 1/2

CBepﬂManble KOPOHKH C 3aXXUMHbIM yCTpOFICTBOM Tuna Bl+

> PasbnokupyitTe 3aXKMMHO# NaTPOH, NOBEPHYB €ro B HANpaBieHUn CUMBONa

» TloTAHWTE BTY/KY Ha 32XXKMMHOM MaTPOHE B HANPAaBNEHUU CTPENKU K YCTAHOBKE anmMasHoro 6ypeHus.

» CsepnunbHasa KOpoHKa ByaeT pasénokMposaHa.

> M3Bnekute CBEPAUNbHYIO KOPOHKY.

AnbTepH. 2/2

CeepnunbHaA KOPOHKa C anbTePHaTUBHBIM 3aXUMHBIM YCTPOWUCTBOM

> Saqmr(cwpyme Basn yCTaHOBKKU NOAXOAALMUM POXXKOBbIM K/THOHOM.

> OTI'IyCTMTe CBEpPNUNbHYH KOPOHKY C NOMOLLbIO NOAXOAALLEro rae4yHoro Knova.
Bri60op cKOPOCTH BpaLyeHus m

H Haxkumaiite nepekn4yaresb TONbKO Npu HepaéOTaPOLLleM anekTpoasurarene.

1. BbiGepuTe NONOXXEHUE NePEKoYaTENA CKOPOCTU BPaLLEHUA B COOTBETCTBUM C AMAMETPOM UCTONb3YEMO# KOPOHKM.
2. YcTaHoBWTE NepeksoyaTeb CKOPoCTel B TpeGyemMoe NoNoXeH1e, OAHOBPEMEHHO NPOBOPAYMBAA aJIMA3HYIO KOPOHKY BPYUHYHO.
AKTHBaUMA/AeaKTUBALUA NOCTOAHHON 6IOKMPOBKU

H HuKoraa He UCNonb3yiHTe NOCTOAHHYHO GNOKMPOBKY B PyYHOM pexume!

1. HaxkmuTe 1 yaepkuBaiite HaxxaTbiM BbiKnO4aTeNb.

2. HaxmuTe 1 yaepkuBaitTe KHOMKY NOCTOAHHON BNOKUPOBKK.
3. OtnyctuTte BhIKNOYATEND.

4. OTnycT1Te KHOMKY NOCTOAHHOW GNOKUPOBKY.

,Elrlﬂ I'IOBTOpHOn Aeaxktueauuu NOCTOAHHOM 6HOKMpOBKH Ha)kKuMauTe BbIKoYaTesNb A0 TeX nop, NOKa KHoMnka MNOCTOAHHOM GHOKMDOBKM
He BepHEeTCA B MCXOAHOE NONIOXKEHUe.

Pa6ota c aBTomaTom ToKOBO# 3awwuTsl (PRCD)

jL NPEAYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TpaBMMPOBaHWA BCNeACTBHE yaapa aneKTpuueckum Tokom! Ecnu nnankatop Ha nposoae Y30 npy Haxxatum kHonku 0 nn TEST
He racHeT, JaslbHeiLan aKcnyaTalna yCTaHOBKM anmMasHoro 6ypenns sanpellaetcs!
» CpaiiTe ycTaHOBKY anmMasHoro 6ypeHnsa AnfA peMOoHTa B CepBUCHBIi LieHTp Hilti.

1. BcTaBbTe BUIKY Kabensa aNeKTPONUTaH1s YCTaHOBKM aIMasHOro OypeHus B PO3ETKy C 3a3eMIIEHUEM.
2. Haxwmwure kHonky | unu RESET Ha aBTOMaTe TOKOBOW 3aLyuThI.
»  WHavkauma aktueBupyetca.
3. Haxmute kHonky 0 unu TEST Ha aBTOMaTte TOKOBOW 3aLLMThI.
>  WHavkauma neakTMBUPYETCA (MoracHeT).
4. Haxmute kHonky | unu RESET Ha aBTOMaTe TOKOBOW 3aLyuThI.
> WHavkauua aktueBupyeTca.
Ucnonb3oBaHWe 2-4aCTHOro LLEHTPUPYHOLLEro NnepexoaHuKa

A+ ocToromHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCreACTBUE HeNnpaBUIIbHOro ucnonb3oBaHua! an paéOTe C LEeHTPUPYHOLWUM NepexXoAHUKOM BO3MOXHbI CKONbI,
€C/ih ero He npwxmmatb K 6630BOMy matepuany.

> I'IpM YCTaHOBKe nepexoAHuUKa He MCI'IOTIbayﬁTe YCTaHOBKY Ha XOJIOCTOM Xo4y 6e3 KOHTaKTa ¢ 6a30BbIM mMarepuanom.

H Jns Ka)kAoro AnameTpa anmMasHoi CBEPIMIbHOW KOPOHKM TPeBYEeTCA CBOW LIEHTPUPYIOLLUIA NEPEXOAHMK.

1. YcTaHoBHTE LIEHTPUPYIOLLMIA NEPEXOAHNK B a/IMa3HYH0 KOPOHKY Crepeau.

2. B Hauane CBepfieHnAa He AaBuTe CUNIbHO Ha KOPOHKY, MOKa OHAa He OTUEeHTpUpyeTCA. MNocne aTOro MOXHO YBENIUYUTb YyCUITUE MPUXKUMA.
BbinonH1Te npeaBapuUTenbHYIO 3aCBEPIIOBKY HaNpaB/fioLLero oTBepCTUa My6uHoi 3-5 Mm.

3. OcTaHOBMTE YCTAHOBKY NyTeM OTXKaThA Bblktouatend. JJoXAUTeCh NOHOW OCTAHOBKM CBEPITUILHON KOPOHKM.

4. W3Bnekute LEHTPUPYIOLLUIA NEPEXOAHUK U3 CBEPNTUNBHOM KOPOHKHK.
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5.

rlOSVILlMOHMpyFiTe CBEepnNbHYHO KOPOHKY B HanpasnAowem OTBEPCTUU, HAXKMUTE OCHOBHOMW BbIKNtOUaTenb 1 NpPOoAOMKUTE CBEPNEHUE.

Cyxoe cBepfieHHe C NOAKNOHYEHNEM MbiNecoca Yepes BCTPOEHHYH PO3ETKY ANA 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB

H McnonbayiiTe WAKLOBAHHBIE CBEPMUbHBIE KOPOHKHM TOMBKO MPH BLINONHEHUM CBEPEHUA 6e3 NbineyaaneHua.

Nook,o b

YcraHoBuTe GOKOBYIO PYKOATKY B HYXKHOE MONOXEHUE U 3adUKCHUpYiiTe ee.

Onuua: CMOHTUPYHTE U UCMONb3YITE 2-4aCTHBINA LIEHTPUPYIOLLMIA NEPEXOAHUK. .. 128
BcraBbTe BUNKY kabensa dNeKTponuTaH1a YCTaHOBKW BO BCTPOEHHYH PO3ETKY Mbinecoca.
BcraBbTe BUKY Nbinecoca B PO3ETKY 3NEKTPOCETH.

Ecnu noakntoueHo: HaxkmuTe Boikouatens Reset wnu kHonky | asTomara TOKOBOW 3aLuThI.
YCTaHOBHTE YCTAHOBKY anmasHoro BypeHus Mo LeHTPy OTBEpPCTHA.

HaykmuTe BbIkntouatesb YCTaHOBKM aliMasHOro BypeHus.

[Mbinecoc BKOYaeTcA ¢ 3anasfibiBaHMeM (nocne BKNHOYEHUA yCTaHOEKM). BbIkntoueHue noinecoca Takxe npoucxoauT C 3anasabisa-
Huem (nocne BbIK/TKOYEHUA yCTaHOBKM).

Cyxoe cBepfieHHe C Nbinecocom 6e3 BCTPOEHHOH PO3ETKH ANA NOAKMIOUEHHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

H Mcnonbsyﬁre WInyoBaHHbIE CBEPNUIIbHBIE KOPOHKKU TOJIBKO NMPU BbINO/IHEHWU CBEPNEHUA 6e3 nbineyaaneHua.
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YcraHoBute 60K05yl0 PYKOATKY B HY>XHOE NONOXeHue n 3a¢VIKCVIpyl71Te ee.
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BcraBbTe BUNKY kabena JNEKTPONUTaHUA Nblnecoca B PO3ETKY U BKAOUKUTE Mbl1eCOoC.

BcraBbTe BUNKY kabens BNEKTPONUTaHUA B PO3ETKY ANEKTPOCETU U HXKMUTE KHOMKY Reset nnn KHOMKY | aBTomMata TokoBOM 3awuTol.
YcTaHOBHTE YCTaHOBKY anMasHoro GypeHus No LEHTPY OTBEPCTHUA.

HaxmuTe BbIKtOYaTENb YCTAHOBKM a/IMa3HOro BypeHus.

lMocne BLIKMOYEHNSA YCTAHOBKHM AanTe nopadoTars MbIMecocy elle napy CEKyHA AN BCACbIBaHWA OCTaBLLErocA Matepuana.

Cyxoe cBepneHue 6e3 yaaneHua nbinu

Mpu BLINONHEHWUU CBEPNeHUA 6e3 MbineyAaneHUA UCMOoNb3yiTe LUIULOBAHHBIE CBEPIUIbHBIE KOPOHKM. [Monb3yiTech MOAXOAALUM
pecnMpaTtopoM AnA 3auThl AbIXaTesnbHbIX MyTed.
He cBepnuTe No HanpaBneHWto BBEPX, ECNU Bbl padoTaeTe 6€3 UCNONb30BaHNA CUCTEMBI NbiNeyAaneHus.
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YcTaHoBHTE BOKOBYIO PYKOAITKY B HY)KHOE MOJOXEHUE U 3apUKCHpYiiTe ee.
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BcTaBbTe BUNKY kabena aneKTponuTaHuA B PO3ETKY 3NEKTPOCETU U HaXKMUTE KHOMKY Reset nnu kHonky | aBTomara TOKOBO# 3alLuThI.
YcTaHOBHTE YCTaHOBKY anmasHoro GypeHus no LEHTPY OTBEPCTHA.

HaxkmuTe Bbikntouatenb YCTaHOBKM anMasHoro BypeHus.

Mokpoe cBepneHue B pyuHOM pexume 6e3 cuctembl BoaooTsoaa

OnacHocTb AnA nroaev u MaTtepuvana B atom cny4yae BO3MOXXHO NOBpeXAeHWe YyCTaHOBKW anmMasHoro éypeHMﬂ, a Takxe nosblwaeTcA
0OMNacCHOCTb NOPa*KeHUAa INEKTPUYECKUM TOKOM.

>

I'IpM CBepJsieHMn NO HanpaBneHUo BBEPX o6szarenbHbIM ABNAETCA UCMONb30BaHUE CUCTEMbI BOAOOTBOAA B KOMGMHBL[MVI C NPOMbILWNEHHBIM
NblIECOCOM.
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YcTaHoBHTE BOKOBYIO PYKORITKY B HY)KHOE MOJNOXEHUE U 3apUKCHpYiiTe ee.
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BcTaBbTe BUNKY kabena aneKkTponuTaHuA B PO3ETKY INEKTPOCETU U HaXKMUTE KHOMKY Reset nnu kHonky | aBTomara TOKOBO# 3aLLuThI.
YcTaHOBHTE YCTaHOBKY anmasHoro GypeHus no LEHTPY OTBEPCTHUA.

MyTem NnaBHOro OTKPbLIBaHWA PErynATopa pacxoia BoAbl YCTAHOBUTE HY)KHbIA pacxod. Pacxos BoAbl MOXHO KOHTPONIMPOBATL C NOMOLLbIO
MHAMKaTopa Ha BOKOBOW PYKOATKE.
HaxkmuTe BbIKtOUaTeNb YCTAHOBKM &IMa3HOro BypeHus.

Mokpoe cBepneHue B py4HOM peXuMe C CUCTEMON BOAOOTBOAA

NPEAYNPEX OAEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME yAapa 3neKTpuyeckum Tokom! [Mpn HencnpaBHOM OTCOCE BO3MOXKHO MonafaHue BoAbl Yepes
Asuratenb U KOXyx!

>

HemeaneHHo npepsuTe padoTty, ecnu cucTema otcoca He padoraer.

H an CBEepneHnn No HanpasBNeHUo BBEPX obszarenbHbIM ABNAETCA UCMONb30BaHWE CUCTEMbI BOAOOTBOAA B KOMGMHaLIMVI C NPOMBbILUNEH-

HBIM MbIIECOCOM ANA BRaXKHOM YOOPKH.

Mepen OTKpbIBaHWEM CUCTEMbI NOAAYM BOALI BLIKIHOUMTE BPYUHYIO NPOMBILLNEHHBIM Nbinecoc. MepekpoiTe noaady BoAbl, Npexae Yem
OTK/KOYATL NPOMBILLEHHDIN NbINECOC.

Mcnonb3oBaHne BCTPOEHHOM PO3ETKN Ha MPOMBILLNEHHOM MbINECOCE 3anpeLyaeTcs.




CMOHTHpYiiTe cUCTEMy BOAOOTBOAA ANf paboTbl B Py4HOM pexume. = .. 127
YcTaHoBHTE BOKOBYIO PYKOAITKY B HY)KHOE MOJNOXEHUE U 3apUKCHUpYiiTe ee.
Mpu ncnonb3oBaHWM CUCTEMBI NbiNeyAaneHus: Britounte NPpOMBILLNIEHHBIM Mblecoc.

BcraBbTe BUIKY kaBena aNeKTpONUTaHUs B PO3ETKY 3NEKTPOCETH U HaXKMUTE KHOMKy Reset nnu kHonky | aBTomata TOKOBOM 3aLLMTLI.
YCTaHOBUTE YCTaHOBKY anMasHoro GypeHus no LIEHTPY OTBEPCTUA.
lyTem NAaBHOro OTKPLIBAHUA PEryNATOpa pacxoa BOAbl YCTAHOBUTE Hy)XKHbI Pacxod. Pacxol BOAbl MOXXHO KOHTPOMPOBATL C NOMOLLLIO
MHAMKaTOpa Ha BOKOBOM PYKOATKE.

8. HaxxmuTe BbIKNtOYaTENb YCTAHOBKM anMasHoro Gypexus.

MoKpoe cBepneHue ¢ UCNOoNb30BaHMEM CTaHUHBI

k' MPERYNPEXOEHWE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE yAapa 3NEKTPUUECKUM ToKom! MMpu HEMCMPABHOM OTCOCE BO3MOXHO MOMajaHue BoAbl Yepes
ZBurarenb 1 Koxyx!
» HemeaneHHo npepsuTe padoTy, eCim cUcTeMa otcoca He paboTaer.
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H an cBepneHun Haa ronoBoi 06a3aTenbHbIM ABNAETCA UCNONb30BaHUE NPOMBbILLNEHHOro Nbiiecoca ¢ CUCTEMOW BOAOOTBOAA.

1. TyTem nnaBHOro OTKPbLIBAHMA PEryNATOpa PacxoAa BO/Abl yCTAHOBUTE HY)KHbIA PacXoa.

2. ¢ MOMOLLbIO pUKCaTOPa NEPEKIIOUNTE YCTAHOBKY Ha HEMPEPLIBHLIA PEXUM padoTbl. .. 128

3. Pa3sbnokupyiite yCTPOMCTBO GUKCALMM KAPETKH.

4. Bpallyan MaxoBuK, NoABEAUTE aIMasHy0 KOPOHKY K 6a30BOMy mMatepuany.

5. B Hauane CBEpneHUA He aBUTE CUIIbHO Ha KOPOHKY, NMOKa OHa He OTLEHTpUpYeTCA. [1ocne 3TOro MOXHO YBEIMUUTL YCHUIIME NPIKUMA.
6. Perynupyiite ycunue npuxuma B COOTBETCTBUM C MHAUKATOPOM MOLLHOCTHU CBEPIEHUA.

YKa3saHuA No CBepneHuio B ApeBecuHe

H Bcerﬂa CﬂeﬂyﬁTe yKasaHuAam no paﬁOTe, npuBeAeHHbIM B PYKOBOACTBE NO 9KCnyaTayun KOPOHKH, npenHaaHaueHHoﬂ AnA cBepneHna B
ApeBecuHe.

» [InA cBEpPEHUA OTBEPCTUN B APEBECHLIX OCHOBAHUAX BCErAa UCMONb3yiHTe CyXoi CNoco6 CBEPIEHUA U CBEPNUIbHYI0 KOPOHKY, CrieuuansHO
npeAHasHaueHHyI0 ANA CBEPNEHNA OTBEPCTUIA B ipeBecuHe. 31O NPeoTBPaTUT HEAOMYCTUMOE NOBPEXK/AEHUE OCHOBAHWA U yNPOCTUT cOop
OMUNOK (OTXOAOB CBEPNEHHA).

> MOKpble unu BNaXKHbIE OMUKM MOTYT 3aCOPHUTL BCAaChIBatOLLMIA KaHan. [epea BLINONHEHUEM MOKPOro CBEPSIEHUA NPOMbIBOYHAA/BAKyyMHaA
rofioBka AOMKHA BbiTb MO BO3MOXHOCTU MOSHOCTLIO OYMLLEHA OT OMUIOK. [OCNEe BbINONHEHWA MOKPOrO CBEPEHHA AaiTE MPOMBIBOY-
HOW/BaKyyMHOW rofoBKe NPOCOXHYTb.

» CrnepnyiTe MHCTPYKLWAM NO CyxOMY CBEPJIEHHIO C NbineyaaneHnem.

Ucnonb3osanne Rota-Rail (noBopoTHOM YacTh cTonKH)

NONTHOrO AAEMOHTaXKa CUCTEMBbI.

k' MPEQYNPEXOEHVE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNIEACTBUE HENPABUIBbHOIO UCMONb30BaHUA! BO3MOXXHO NoBpeXxAeHUe UK NONOMKA CTaHWHBbI.
» Kareropuuecku 3anpeuyaetca ucnonbsosarb Rota-Rail B kauecTse yanuHutensa CToiku.

H Rota-Rail o6ecneunBaeT NpocToit U BLICTPLIA AOCTYN K OTBEPCTUIO UM CBEPIUIBHOMY KepHy 6e3 HeoOXOAMMOCTM YaCTUYHOrO WK

1. 3abnokupyiite kKapeTKy C MOMOLLbIO YCTPOHCTBA PUKCALMK. YOeaUTeCh B TOM, YTO KapeTKa HaZIeXHO 3aKpenneHa.

2. Ypanute BUHTOBOM YNOp C 3aZiHEW YacTH KOMOHHBbI.

3. Bakpenute Rota-Rail Takum o6pasom, uTobel 3ybuatbie HanpasnsioLLme Obii COHanpaBeHbI.

4. 3aranute BUHT Ha Rota-Rail.

5. Pacoukcupyite yCTPOWCTBO GUKCALMKU KAPETKU U nepemecTute kapeTky Ha Rota-Rail.

6. OTnyctuTe KpenexHble BUHTLI Rota-Rail u noBepHUTe ycTaHoBKy BMecTe ¢ Rota-Rail BneBo unu Bnpaso. Takum o6pasom Byaet obecneyeH

ZIOCTYN K OTBEPCTHIO.

Ynanute cBEPAUNbHBIA KEPH UM 3aMEHUTE CBEPIUIbHYHO KOPOHKY.

8. lMoBepHuTe ycTaHoBKY BMecTe ¢ Rota-Rail B UCXOAHYIO NMO3ULMIO M 3aTAHUTE KpenexHble BUHTLI Rota-Rail. CHoBa nepemectute ycTaHoBKY
Hasaa Ha CTOMKY CTaHWHbI ANA BO3MOXHOCTH NPOAOMKEHUA PadoThl.

9. NMocne aemoHTaxka Rota-Rail cHoBa 3akpenuTe BUHTOBOW YNOP Ha 3aAHEN YacTh KONOHHbI.

N

YxoAa U TexHuueckoe o6cnymm3auue

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCAEACTBUE yaapa 3NeKTPUUECKUM ToKoM! BeinonHeHne padoT no yxody U 06CIy)KUBaHUIO C MOAKIIOUEHHOM
BWIKOM Kabena SNIEKTPONUTAHUA MOXKET NPUBECTU K TAXKENbIM TPaBMaM U OXKoram.
» [epea nposeseHWeM NtoObIX PaBoT Mo yxo4y U OOCNYKUBAHWIO BCErAa BbIHUMANTE U3 PO3ETKU BUIIKY KaBena aneKkTponuraHma!

Yxon
*  OCTOPOXHO yAanaiTe HanumnLLyo rpAsk.
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¢ OCTOPOXHO OuMLaITE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N CYXOM LLETKOM.

¢ Ouuwaiite KOPNYC TONBKO C UCMONb30OBAHWEM CErka yBNa)KHEHHOW TKaHW. He ncnonbayiite cpeacTsa no yxoay C COAEPMHaHMEM CUUKOHA,
MOCKOJbKY OHM MOFyT NOBPEAUTL NIACTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymusanue

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb BCNEACTBUE YAapa NeKTpUUecKoro Toka! HekBanupuumMpoBaHHbI# PEMOHT KOMMNOHEHTOB 3NEKTPUYECKOW YacT MOXET NPUBECTH
K NONy4YEeHU0 CEPbE3HBIX TPaBM M OXXoram.
> PeMOHT 3neKTpryecKomn Yacti neppoparopa nopyyante ToNbKO CNELManUCTy-3NEeKTPUKY.

* PerynapHo npoBepsiiTe BCE BAAMMBIE YACT1 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHHI, @ aNEeMeHTbl yNPaBAeHUA — Ha UCTIPaBHOe
(YHKUMOHMPOBAHHWE.

*  [pu NOBPEXAEHUAX M/MIKM GYHKLUMOHANBHBLIX COOAX HE UCMOML3YITE BNEKTPOUHCTPYMeHT. Cpasy caaBaiiTe ero B cepBUCHbIN LeHTp Hilti ana
pemoHTa.

« Tlocne yxona 3a 3aNEKTPOUHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOrO OBCMY)XMBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUMTHbIE MPUCMOCOBNEHUA Ha MECTO W
NpoBeEpPbLTE UX UCPABHOE GYHKLMOHUPOBAHHUE.

[ns oBecneyeHnna 6e30NacHOM IKCnyaTaluun UCMoNb3yrTe TONbKO OPUTMHaNbHbIE 3amacHbe YacTu U pacxoAHble martepuansl. [Hony-
LeHHble HaMM 3anacHble YacTh, pacxXoHble MaTepuabl M NPUHAANEXHOCTU ANA AaHHOrO u3aenua Bbl MoXeTe Haith B Hilti Store unu
cmotpute Ha www.hilti.group.

Yxon 3a yCTaHOBKOW anmasHoro BypeHua

> He ncnonbayiTte AnA O4UCTKU BOAAHOW PaChbINMTENb, NAPOreHepaTop 1iu CTpyto BoAbI!
> 3aluuaiite akkyMynAToOp OT NonajaHWA BHYTPb NMOCTOPOHHWX YacTuL.

> PerynapHo ouuLaite {0/ NATPOH U {ble CErMeHTbI MPOTUPOYHON TKaHbIO M HAHOCHUTE Ha HUX a3PO30MbHYI0 cmasky Hilti.

> yﬂaﬂHﬁTe 4acTuubl rpA3K U3 3aXXKMMHOIo naTpoHa.

> I'Ipw HeOéXOﬂMMOCTM n3BnexknTe ¢Manp Ha BxoAe noaayv BoAbl B 60OKOBOW PyKoOATKE U ﬂpOMOHTe CeTKy q)MJ'Il:.Tpa BO,ClOﬁ (B HanpasneHuu,
NPOTMBOMNONOXHOM HanpasNeHUo I'IOTOKa).

» CHUMMUTE U OUUCTUTE AaTymK pacxoaa BoAbl, €CNKN OH 3arpA3HEH.
» He MCI‘IOJ‘IbSyﬁTe ANA O4YUCTKM CMOTPOBOTrO CTeKna aépaSMBHble YUCTALLMEe cpeacTBa Ui OCTpble I'Ipel:lMeTbI!

3amena YrofibHbIX LEeTOK

NPEAYNPEX OEHUE

O Th Tf pC BCNeACTBUE yAapa 3NeKTPUYECKUM ToKom! !
> YCTaHOBKa MOXET 3KCMlyaTpoBaTbCA, 06CTYXXMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOJILKO YMOHOMOYEHHBIM U 0BY4YeHHbIM nepcoHanom! 3ToT
nepcoHan AOMKEH BbiTb CNEUNansHO NPOUHPOPMUPOBAH O BO3MOXHLIX ONACHOCTAX.

CepBVICHaH MHAWKaUMA NOABNAETCA Ha Aucnnee npu HeOBXOAMMOCTH 3aMEHbI Yro/bHbIX LLETOK. Bcerna CBOEBPEMEHHO 3ameHsniiTe BCe
YronbHbI€ LLETKH.

1. OTCOEAMHUTE YCTaHOBKY a/IMa3HOro BypeHuA OT SNEKTPOCETH.
2. OTKpOWTe 3aLUMUTHLIE KOXYXM YroNbHBLIX LETOK CNeBa 1 cnpasa oT ABUratena.
» O6pat1Te BHMMaHWe Ha TO, KaK YCTAHOBMEHb! YrofbHbIE LWETKU W YNoXeHbl nposoaal
3. W3BnekuTe NCNONL30BaHHBIE YrONbHBIE LETKM U3 YCTAHOBKM a/lMasHOro CBEPNeHMA.
4. YcTaHOBWTE HOBbIE YrONbHbIE LLETKU TOYHO TaK, KaK Gbinin YCTaHOBNEHbI CHATLIE LWETKM.
» [lpu 3ameHe cneauTe 3a TeM, YToObl He MOBPEANTL U3ONALMIO CUTHANBHOrO NPOBOAA.
5. [MpuBepHUTE 3aLLMUTHBIE KOXKYXM YrONbHBIX LEETOK CNeBa U cnpasa oT ABUratens.
6. [aiiTe yronbHbIM LLeTKaM NpupadoTaTbCa Ha XONOCTOM XOAY B TEYEHUE OAHON MUHYTbI B HENPEPLIBHOM PeXnme paboThbl.

Mocne 3ameHbl YrobHbIX LETOK Ha Auchnee nossnAeTca uHavkauvs MpupaboTtka nocne yro. LWeToK. BpemeHHas
LKana oTo6parkaeT ocTaBLUeecA BPeMa A0 3aBepLUEHNA NpupaboTKu.
Mpu HecobntOAEHUM MUHUMANBHOTO BPeMeH! NpUpadoTku (1 MUH) CPOK CyXObl YrOMbHbIX LETOK 3HAUMTENIEHO CHUXKAETCA.

TpaHCNopTUPOBKa U XpaHeHHe

TpaHcnopTUpoBKa

» TpaHCNOPTMPOBKA 3TOW YCTAHOBKM C YCTAHOBMIEHHLIM PaBOoUYMM MHCTPYMEHTOM 3anpeLlaeTca.

> Ybeautecb B HAAEXKHOM GUKCALMM NPU TPAHCMIOPTUPOBKE.

» PerynapHo NpoBepAlTe BCE BUAMMbIE YACTU YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWA, @ 3NEeMEeHTbl YNpPaBleHWA — Ha WChpaBHOe
®YHKUMOHMPOBaHHe.

XpaHeHue

> XpaHuTe 3Ty YCTaHOBKY BCEraa C BbIHYTOM BUNKOM KaBena aneKTponuTaHua.

> XpaHuTe 3Ty YCTaHOBKY B CyXOM M HEAOCTYNHOM ANA AETEi M APYruX N, He AOMYLLUEHHLIX K paboTe, MecTe.

» PerynApHo nposepsiiTe BCE BUAMMbIE YaCTW YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHUA, a 3NEeMEHThl ynpaBneHua — Ha McnpaBHOe
GYHKLUMOHUPOBAHHE.



TpaHCﬂOpTMpOBKa YCTaHOBKH anMas3Horo 6ypeHMﬂ

NPEAYNPEX OEHUE

(o] Tb Tf pC

TAENbHbIE AeTalM MOTYT pacpUKCUPOBATLCA U ynacTb.

» He TpaHCnopTUpYyiiTe YCTaHOBKY anMasHOro GypeHns, CTaHUHY UM BCIO CUCTEMY C MOMOLLBIO KpaHa.
» TpaHCMOpPTMPOBKA YCTAHOBKM &/IMa3HOrO GYPEHMUA, CTaHWHbI U a/IMa3HOW KOPOHKM AOMKHA BLINOMHATLCA pasAenbHo. [na obneryenus
TPaHCNOPTUPOBKK UCMONL3YITE TENEXKY (MPUHAANENHOCTb).

» TpaHCMOpPTUPOBKA YCTAHOBKM alMa3HOr0 BYPEHHS, CTaHWHBI U 2lIMa3HOM KOPOHKM AOMKHA BbIMOMHATLCA PA3AENbHO.
» [ins o6neryeHns TPaHCMOPTUPOBKN UCMONL3YIHTE TENEMKKY (MPUHAANEHOCTL).
» [lepea NOCTAHOBKOW YCTAaHOBKM anmasHoro BypeHns Ha XpaHeH1e OTKPOUTe PerynaTop pacxoaa BOAbI.

MomoLyb NpU HEMCNPaBHOCTAX

B cny4yae HeMCI'IpaBHOCTeﬁ, KOTOpble HE YKaszaHbl B aToMn Taé!'lMLle WK KOTOPble Bbl HE MOXXeTe YCTPaHUTb CaMOCTOATENbHO, oépaLL(aFﬂer B

6nKaiLLniA cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

YcTaHoBKa anmasHoro CBepJieHUA HeucnpasHa

HeuncnpaBHocTb

Bo3moxHana npUyvHa

Pewenue

MHOrogyHKUMOHanNbHbIA AUCnned Hude-
ro He nokasbiBaer.

Astomar 3alUUTbI OT TOKA YTEYKU HE BKITHOYEH.

>

MpoBepbTe aBTOMAT 3aLUNTLI OT TOKA YTEUKH
Ha UCMPaBHOCTL QYHKUMOHUPOBAHUA W
BK/IOYMTE €ro.

C60i1 aneKTpOonUTaHuA.

Moakntounte Apyroi SNeKTPOMHCTPYMEHT 1
npoBepbTE ero pyHKUMOHUPOBAHKE.
MpoBepbTe LITEKEPHbIE COEAUHEHMA,
ceTeBoi Kabenb, kabenb ANEKTPONUTaHUA U
CeTeBOM NpeAoXpaHUTesb.

MonapaHue Bnarv B ABUraTesb.

Jaitte ycTaHOBKe anmasHoro OGypeHus
MOSIHOCTbHO BbICOXHYTb B TEM/IOM U CYXOM
MecTe.

BelkntounTe yCTaHOBKY, a 3aTeM CHOBa
BKIIOUUTE €e.

Tpebyetca cepBUCHOE 06CTyXKMBaHHE.

YronbHble LEeTKU U3HOLLEHDI.

3ameHuTe yronbHble Wwetkn. = .. 131

MonanaHue Bnarv B ABUratesnb.

[Naiite ycraHOBKe anmasHoro Gypenus
NOMHOCTBK BbICOXHYTb B TEMNJIOM U CyXOM
mecTe.

BbIKNIOUMTE YCTAHOBKY, @ 3aTeéM CHoBa
BKNKOYUTE ee.

YCTaHOBKa anmMa3Horo CBepIeHUA UCNpaBHa

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHaa npuunHa

Peluenue

Bnokupatop NOBTOPHOIO BKKOUYEHHA

an noaaye 3NeKTponuTaHua BbiKoYaTeslb
YCTaHOBKW HaxXoAWNCA B NONOXeHUn I

>

Beolkntounte YCTaHOBKY, a 3aremM CHoBa
BK/IIOUUTE €e.

Wmena MecTo neperpyska yCTaHOBKW anvas-
Horo BypeHust

BhbikntounTe yCTAaHOBKY, @ 3atem CHoBa
BKJIIOUUTE €€.

He neperpy»aiite ycTaHOBKY anmasHoro
6ypeHus (Hanpumep, BCIEACTBUE HEMpe-
PbIBHOTO cpabaTbiBaHUA (PPUKLMOHHOM
MyQTbI).

npeBbILLIeHO MakcumanbHoe BpemMa paéOTbl Cc
aKTUBMPOBaHHbLIM PEXUMOM 3acBep/InBaHUA.

Beblkntounte YCTaHOBKY, a 3arem cHoBa
BK/IIOUYUTE €e.

MonaaaHue Bnarv B ABUraTesnb.

[Naitte ycTaHOBKe anmasHoro Gypenus
MOSHOCTBLIO BLICOXHYTb B TEMNIOM U CyXOM
mecTe.

Buikntounte YCTaHOBKY, a 3arem cHoBa
BKNKOYUTE ee.

Cooit 3/ceTn — B 3NEKTPOCETU BO3HWUK COOM
HaNPYKEHUA.

MpoBepbTe, He MewwatoT nu pabote
Apyrue nNoTpeGuTend, NOAKNIOYEHHBIE K
JNIEKTPOCETU UNKU K reHeparopy.
I'Ipoaepre ANUHY UCNONB3YyeMOoro yAnuHu-
TenbHoro Kabens.

Bubikntounte YCTaHOBKY, a 3aremM CHoBa
BKNKOYUTE ee.

;lBMFaTeﬂb neperper. I'Ipouecc oxnaxxaeHua
3aBEpLUEH.

Bbikntounte YCTaHOBKY, a 3arem cHoBa
BK/IIOUYUTE €e.
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Meperpes

[NBuratens neperpert. YcTaHoBKa anMasHoro
BypeH1s HAXOAUTCA B PEXXUME OXIAKAEHUA.

>

I'Iono»(nme HECKONbKO MWHYT, NOKa ABU-
ratefnb He OCTbIHET, UK uaﬁTe I'IOpaﬁOTaTb
YCTaHOBKE Ha XOJI0OCTOM Xo4y AnA YCKO-
penna npouecca oxnaxaenusa. [pu
AOCTWXKEHUM HOPMAanbHOM TemMneparypsbl
MHAWKALUMUA racHeT U yCTaHOBKa asiMasHoro
6ypeHus NepeKmoyaeTcs B PEXUM GoKu-
POBKK MOBTOPHOIO BKJIKOYEHUA. Bbikntounte
YCTaHOBKY, a 3ateM CHOBa BK/IOYUTE ee.

OcraBLeecs BpemMA A0 3aMeHbl Yronb-
HbIX LWEeTOK

MouTH AOCTUrHYTA rPaHML@ MBHOCA YTOMbHBIX
wetok. OcTasLueecH Bpema [0 aBToMatnye-
CKOTO BbIKNIOYEHUA YCTAHOBKM anMmasHoro By-
PEHWA COCTaBNAET BCEro HECKOJLKO YacoB.

3amenute YrofibHble LWeTKn B camoe
6nmkaiiee Bpemn.

MpupaboTka nocne 3aMeHbl YrosbHbIX
LLEeTOK

YronbHble WEeTKHn BbiM 3aMeHEHbI 1 AOMKHbI
npupadorarbcen.

[Naiite yronbHbIM WeTkam npupabotarsea
Ha XOIOCTOM XOZly B TEYEHNE OAHON MUHYThI
B HENPEPLIBHOM pPeXX1Me paboThl.

AKTVIBaLlMﬂ pexuma 3acsepnnsaHna
HEBO3MOXKHa.

YcTaHoBKa anmasHoro BypeHus CBepInT.

MoBopaunBaiiTe MaxoBM1K 10 TEX NOP, NoKa
KOPOHKa 6onblue He GyﬂeT KOHTaKTMpoBartb
¢ 6a3oBbIM Matepuanom.

JBuratens neperpert. YcTaHOBKa anmMasHoro
BypeHNA HAXOAUTCH B PEXUME OXNaXKAESHMA.

3aBepLUMTE NPOLECC OXNKAEHNS.

he

HenoctatouHoe HanpsikeHue — ycra-
HOBKa anMasHoro BypeHus He reHepu-
PYeT NOMHY0 MOLHOCTb.

C6oW 3/cetn — B 9NEKTPOCETU NOHMKEHHOE
HanpA>XeHue.

MpoBepbTe, He MewawoT M pabote
Apyrue notpebutenu, NOAKMHOUEHHbIE K
BNEKTPOCETU UNU K reHepartopy.
MposepbTe AnMHY UCMONb3YEeMOro yANMHK-
TenbHoro Kabens.

MHOrogpyHKUMOHANLHLIA AUCTNEN NoKa-
3bIBAET NPU MHAWKALWUKU CKOPOCTH «0»,
anmvasHan KOpOHKa He BpallaeTca.

Mepekntouatenb CKOPOCTEN HE 3aPUKCUPOBAH.

MoBopauuBaiiTe nepekouaTenb CKOpo-
CTel 0 ero PpUKcaumu.

CoeaunHeHue Bbino NpepBaHo

CyuwlectsytoLliee Bluetooth-coeanHenue 6bino
npepBaxo.

Y6eanTtech B HANWUYUN COEAMHEHMA B Npe-
Zenax npAMOi BUAMMOCTU MY YCTaHOB-
KOW M AONONHUTENbHLIM 060PYAOBAHUEM.
YcnoBuA BHeLWHeW cpefbl, Hanpumep,
apMUPOBaHHbIE BETOHHbIE CTEHbI, MOTYT
oTpULaTeNbHO BAMATL HA KAY4eCTBO COeau-
HEHHA.

CHoBa NoACOEAUHUTE [OMONHUTENBHOE
060pyAoBaHNE K YCTAHOBKE anMasHOro
OypeHus.

X

Bluetooth BbikntoueH

®dyHkuuA Bluetooth neaxktusuposaHa.

AxTtusupyite dpyHkumio Bluetooth. OaHo-
BPEMEHHO HaXKMMTE KHOMKM 3 un I,
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C v“cnonb3yembiM JONONHUTENbHBLIM
obopyAoBaH1eM (HanpuMep, CUCTEMON
BOJOMNOAroToBKM) Yepes Bluetooth 6bina
aBTOMATMYECKM COeMHeHa (CUHXPOHU-
31MpOBaHa) Apyras YCTaHOBKA aIMasHo-
ro GypeHus.

HecKonbKo yCTaHOBOK anmMasHoro 6ypeHus
CUHXPOHM3MPOBaHbI (06 bEAUHEHBI B Mapy) ¢
OZHWM 1 TEM K€ AOMOHUTENLHBIM 0B0PYAO-
BaHueM. [lononHutensHoe o6opyaosaHue co-
©AMHAGTCA C YCTAaHOBKOM anmasHoro BypeHuns
BCErAa aBToOMaTMYECKM, Tak Kak a1o obecne-
UMBAET MaKCHMaNLHO BLICTPYIO YCTAHOBKY CO-
efIHeHus.

>

Beikntounte Bluetooth Ha aononHuTensHOM
060pYyAOBaHUM U CHOBA BKITKOYNTE U 3aHOBO
COeZIMHUTE YCTAHOBKY aliMasHoro BypeHus
C [OMNONHUTENbHBIM 060PYAOBaHUEM.

AnmMasHan KOPOHKa He BpaLLaeTcs.

AnMa3HyH0 KOPOHKY 3aKITMHUNO B OCHOBAHMMU.

Beaute yctaHoBKy anmasHoro 6ypenus
npAMO.

Pacdukcupyitte anmasHyto KOPOHKY C
MOMOLLLIO POXKKOBOTO Kntoua: BblHbTe
BUIKY CETEBOTO Kabena M3 PO3eTku
9/cetn. 3axBaTuTe XBOCTOBMK anmasHow
KOPOHKM NOAXOAALLMM POXKKOBBIM KIHOHOM
1 OTCOEAMHUTE ee MyTeM OTBOPaYUBaHMA.
BypeHne C MNoOnb30BaHMEM CTaHUHbI:
MoBepHUTE MaxoBKK 1 nonpoOyiite Bbi-
CcBOBOANTb AIMA3HYIO KOPOHKY nyTem
pacKaunBaHus KapeTku BBEPX-BHHU3.

CkopocTb BypeHusa nagaeT.

JocTturHyta MakcumanbHas ry6uHa GypeHus.

Ynanute KepH W UCMONb3YHTE KOPOHKY C
YANMHUTENBHBIM SNIEMEHTOM.

KepH 3anaznaer B anmasHoi KOPOHKe.

Ynanute KepH.

KopoHKa He cooTBeTCTBYeT 6a30BOMY Matepu-
any.

BhiGepuTe NOAXOAALLYIO anmasHyto KOPOH-
Ky.

Bbicokas aona MeTanIMYeCKUX BKIOUYEHUH
(MO)KHO pacnos3HaTb MO HAMUYUKO MeTannye-
CKMX OMUNOK/CTPY>KKM B NPO3PaYHOi BOAE).

Bri6epute NOAXOAALLYIO anMasHYto KOPOH-
Ky.

AnmasHas KOPOHKa HeucrnpasHa.

MpoBepbTe anvasHyto KOPOHKY Ha NoBpe-
YKAEHUA W NPU HEOGXOAUMOCTH 3aMEHUTE
ee.

BbiBpaHa HenpasuibHaA CKOPOCTb.

BbiGepuTe npaBunbHY0 CKOPOCTb.

HenoctatouHoe ycunue npmxkuma.

YBenuybTe ycunue npuxuma.

HenocratouHas MOWHOCTb MHCTPYMEHTA.

Bbibepute Gonee HU3Kyt CKOPOCTb.

AnMasHas KOPOHKa 3anonupoBaHa.

3arounTe anmasHylo KOPOHKY Ha nnuTe ana
3aTOUKM.

Cnuwkom 6onbluoit 06beM BOAbI.

YMeHbLumuTe pacxoa BoAbl C NOMOLbH
perynaTopa.

Pacxoa BoAbl CIULLKOM HU3KUIA.

MpoBepbTe NoOAaYY BOALI U NPKU HEOOXOAM-
MOCTH yBENMYbTE €€ NoAauy C NMOMOLLbIO

perynatopa pacxoAa BOAbl HA YCTaHOBKe

anmasHoro GypeHus.

YCTPOUCTBO pUKCALMN KAPETKKU BNOKUPOBAHO.

Pa36nokupyiTe yCTPOICTBO PUKCaLMM
KapeTku.

CHIXEH1e NPONU3BOANTENEHOCTH BypeHus
BCNEACTBME MbiNK.

McnonbayitTe NoaxoAALLMiA MOAynb MNble-
yaanexus.

MaxoBHK npoBopaunsaetcs 6e3 conpo-
TUBIIEHHA.

CpesHoM LUTUPT CoMaH.

3ameHuTe CpesHo WTUET.

AnmasHan KOPOHKa He ycTaHaBnuBaeT-
CA B NaTpoHe.

I'loapemneu nnn 3arpAsHeH XBOCTOBMK/I'IanOH.

QOunCTUTE XBOCTOBHUK MU naTpoH, CMaXbTe
WNn 3aMeHuTe Ux.

M3 My ThI NOAAYM BOALI UK U3 KOpNyca
peayKTopa BbiTekaeT BoAa.

CnULIKOM BbICOKOE AaBeHWe BOAbI.

YMeHbLuMTE AaBneHne BOAbI.

M3HOoLEH canbHuK.

3ameHuTe CanbHuK.

Mpy pabote 13 narpoHa BLIXOAUT BOAA.

AnmasHas KOPOHKa He NOJIHOCTbI0 BBUHYEHA B
naTpoH.

3aBepHuTe anMasHyto KOPOHKY [0 ynopa.
CHUMUTE anmasHyto KOPOHKy. lMoBepHuTe
anMasHylo KOPOHKY npumMepHo Ha 90°
BOKpYr ee ocu. CHOBa CMOHTUpYMTE
anMasHyto KOPOHKY.

3arpAsHeH XBOCTOBWK/NATPOH.

OuuCTUTE U CMaXKbTe XBOCTOBMK WU
narpoH.

HemcnpaBHocm YNNOTHEeHMA naTpoHa UnKn XBo-
CTOBMKa.

I'Ipoaepre YNNOTHEHWe U npu HeO6X0ﬂM-
MOCTU 3aMeHUTe ero.
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OTCyTCTBYET NOTOK BOAbI.

(Dvmpr U1 HAKKaTOpP pacxoaa BoAbl 3acope-
Hbl.

>

M3BnekuTe GUILTP UK MHAKKATOP pacxoaa
BOAbI M MPOMOVATE UX.

Cucrema 6ypeHusi UMEeT CIIULLKOM
6onbLUOW 3a30p.

AnmasHan KOPOHKa He NONHOCTBIO BBUHYEHA B
naTpoH.

3aBepHUTE anmasHyto KOPOHKY A0 yriopa.
CHUMUTE anmasHylo KOPOHKY. MoBepHUTe
anvasHylo KOPOHKY npumepHo Ha 90°
BOKpYr ee ocu. CHOBa CMOHTMpYMTE
aNMasHY0 KOPOHKY.

HewvcnpaseH XBOCTOBWK/NATPOH.

MpoBepbTe XBOCTOBMK M MAaTPOH U Mpu
HEOBXOAMMOCTH 3aMEHUTE UX.

KapeTka UMeeT CMLLKOM BObLIOH 3a30p.

OrtperynupyitTe 3a30p MeXay Hanpasnao-

Len u kapeTkon. ~ .. 126

Pe3b60oBble COEAMHEHNUA Ha CTaHWHe ocnadnu.

MpoBepbTe HAAEXKHOCTb PpUKcaLun 6onToB
Ha CTaHMHE U NP1 HEOBXOAUMOCTU NOATA-
HUTE UX.

CraHuHa nnoxo 3aKkpenneHa.

Saernme CTaHUHY HaJexHee.

CoeanHeHNe Mex/ly YCTaHOBKOWM anMasHoro
6ypeHuns 1 KapeTKoi UK NpocTaskamu ocnad-
no.

MpoBepbTe COEAMHEHUE W NPU HEOBXO-
AUMOCTH 3aKpenuTe YCTaHOBKY anMasHoro
GypeHus 3aHOBO.

JebanaHc B cucteme (Hanpumep, Cusb-
Han BMOpauun)

CKOMEHWe Nbin B CBEPAUILHON KOPOHKE.

Ynanute nbinb U3 CBEPMILHON KOPOHKU.
Bo u3bexxaHue CtatmyecKoi anekTpusaumuu
VICI'IOJ'IbGyFITe NblNecoc C aHTUCTATUYECKUM
UCNONHEHNEM.

CHuUmuHTE anMasHyt0 KOPOHKY. I'IoaepHme
anvasHyl0 KOPOHKY npumepHo Ha 90°
BOKpyr ee ocu. CHOBa CMOHTUpYMTE
aMasHY KOPOHKY.

YTunusauua

. » BOAbLWMHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPbIX M3rOTOBAEHbI ANEKTPOMHCTPYMeHThI Hilti, noanexut BTopuuHoit nepepabotke. Mepea yTunnsaumen

criefyeT TLWATEbHO PACCOPTUPOBATL Marepuantl (anf yao6CTBa UX MOCHeayloLei nepepaboTkm).

Bo mHorux ctpanax ¢upma Hilti yrxe

opraHusosana npuem CTapbix (3NEKTPO)MHCTPYMEHTOB (M3AENWH) ANA yTUAn3aumun. JJOnONHUTENbHYIO MHGOPMALMIO MO 3TOMY BONPOCY MOXHO
nony4YuTb B OTAENE MO 0OCHY)KUBAHUIO KIIMEHTOB WIM Y KOHCY/ILTAHTOB Mo Npozaxam ¢pupmbl Hilti.

o
Lk

> He BbiGpackiBaifTe SN1EKTPUYECKUE UHCTPYMEHTLI, SNEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPHUOOPLI M aKKYMYNATOPLI BMECTE C 0BbI4HLIM Mycopom!

PekomeHayeman npeasapuTenbHan 06paboTka OTXOA0B CBEPNEHUA NEPea UX YTURHU3auuen

C TOYKW 3PEHNA 3aLUMTHI OKPYXKAIOLLEH Cpeabl NonaAaHue OTXOAOB CBEPNEHWA B NPUPOAHLIE BOAOEMbI UM B CUCTEMY KaHanMsauuu
6e3 COOTBETCTBYIOLLEN NPeaBapUTenbHON 00paBoTKM HEAOMYCTUMO. COOTBETCTBYHOLLYHO MHGOPMALMIO M MHCTPYKLUMM MOXKHO MOMYYHTL Y

MECTHbIX BiacTew.

1. Cobepute OTX0AbLI CBEPNEHUA (HANPUMEP, NPOMBLILLNEHHLIM MbINECOCOM).
2. [a#Te oTx0oAaMm (LUnamy) 0CecTb W YTUNU3MPYITE TBEPALIA OCaAOK Ha CBanKy NPOMBILLNIEHHBIX OTXOA0B (A0GaBneHne GIOKYNAHTOB YCKOPAET

npouecc oTcTauBaHus).

3. I'Iepen CMBOM B CUCTEMY KaHanusauuu ocTaBLUeicA BoAbl (LLleI'IOLIHaH, pH >7) ee cneayet HeﬁTpaJ’IMSOBaTb nytem ﬂOéaBJ’IeHMH KUCIbIX
peareHToB unu p836aBMTb 60MbLUMM KONMYECTBOM BOAbI.

rapaHTMH npoussoguTensa

» C Bonpocamy no NoBOAY rapaHTUitHbIX YCIOBMI obpallaiTech B Onikaiwee npeactasutensctso Hilti.

J:l,ononereanan MHq)OpMaI.tMH

JlononHuTenbHyo MHGOPMaLMIO OTHOCUTENBHO YNPaBNEHMUA, TEXHUYECKOrO OCHALLEHWUA, 3aLLMUTbI OKPYXKAKOLLEH cpelbl U MOBTOPHOrO UCNOMNL30-
BaHWA CM. NO cneaytolei ceoinke: gr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402
Ora cebika TakKe NPUBOAMTCA B KOHLE A0KyMeHTa B Buae QR-koaa.
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uk OpwuriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyartauii

Indopmauin wono iHCTPyKUii 3 excnnyaTayii

Mpo yto iHCTPyKUito 3 ekcnnyaTauii

* TMonepepmenHs! Mepea BUKOPUCTAHHAM NPOAYKTY i 0BOB'A3KOBO MPOYMTATH Ta 3PO3YMITH IHCTPYKLitO 38 ekcryarauii, Lo A0AAETLCH, Y
TOMY YUCHi IHCTPYKUii, BKa3iBKW 3 TEXHIKM Geaneku, nonepeayBasbHi BKa3iBKy, intocTpauii Ta TEXHIYHI XapaKTepUCTUKKU. 30Kpema, 03HaHoM-
TecA 3 yciMa IHCTPYKLiAMM, BKasiBKamu 3 TEXHIKK Geaneku, nonepeixxyBanbHUMKU BKasiBKamu, iniocTpavifiMu, TEXHIYHUMU XapaKTepucTkamu,
a TaKoX iHpopmaluieto LWoAO KOMMOHEHTIB Ta QyHKUiA. HeaoTpumaHHa Liei BAMOrM MOXe NPU3BECTU A0 PU3MKY YPKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTPYMOM, BUHUKHEHHS MOXexi Ta/abo TAxKux TpaBM. 30epiraiTe iHCTPYKLUilO 3 eKcrnyatauii, 30Kpema BCi iHCTPYKLii, BKa3iBKM 3 TEXHIKK
Gesneky Ta nonepemxyBanbHi BKasiBKH, W06 MOXHA Byn0 3BEPHYTUCA A0 HUX Y MaiGyTHbOMY.

M m IHCTPYMeHTH Npu3HaueHi AnA NPOdeCiiHOro BUKOPUCTaHHS, & TOMY iXHIO eKcrnyaTauito, TeXHiUHe 06CyroByBaHHA Ta PEMOHT
cnig AopyyaTu nuLie aBTOPM30BaHOMY NepCcoHany 3i cnewianbHOK NiAroToBKO. Liei nepcoHan noBuHeH ByTu crnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWM
NP0 MOXJIMBI PUBMKH. IHCTPYMEHT Ta AOMOMiXKHE NPUNAAAA MOXYTb CTaTh [DKEPENOM Hebeaneku y pasi iXHbOro HenpaBMIbHOTO 3aCTOCYBaHHSA
HeKBanipikoBaHMM NepCcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a MPU3HAYEHHAM.

* |HCTpyKUiA 3 ekcnnyarauii, Lo A0AAETLCA A0 NPOAYKTY, BiANOBIAAE CTaHy HAYKM | TEXHIKKU, aKTyanbHOMY Ha MOMEHT ii APYKy. BinbLu akTyaneHy
BepPCito IHCTPYKLUii 3 ekcnnyatauii MoXHa 3HalTM B iHTEPHETI Ha CTOpPIHUi 3 iHpopmauieto npo npoayktu Hilti. [na uboro nepenaitb 3a
nocunanHaAM a6o QR-KoAOM Y Wi IHCTPYKLT 3 ekcnnyartaii, Lo nosHayeHi CMMBONIOM m

* Y pasi 3miHM BnacH1Ka nepezaasaiTe NPOAYKT NULLIE Pa3oM i3 Lieto iHCTPYKLUieto 3 ekcnnyaralii.

MoAacHeHHA cumBonis

MonepeanyBanbHi BKa3iBK1

MonepemxyBanbHi BKa3iBKM iHPOPMYIOTb KOPUCTYBa4a NPo $GaKkTopu HeBesneku, NOB'A3aHI i3 3aCTOCYBaHHAM iHCTPyMeHTa. BukopucToBytotbea

TaKi cUrHanbHi cnosa:

| HEBE3MEKA

HEBE3MEKA !
> Ykasye Ha 6e3nocepeaHto HeBesrneky, Lo MOXKe NPU3BECTM 10 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLLKOMAKEHb a6o HaBiTb A0 CMEPTI.

MONEPEAXEHHA

MONEPEAMXEHHA !
> YKasye Ha NOTEHLiHO Hebe3neuHy CuTyalito, AKa MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLIKOAXKEHb a60 HaBiTb CMepTi.

-
A% OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> YKasye Ha NOTEHL|iHO Hebe3neuHy CuTyallito, Aka MOXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TIIECHUX YLLIKOKEHb abo [0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

CumBONM B iIHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii
Y uiit iHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii BAKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBONK:

& JloTpumyitTeca BKa3iBOK, HaBEeAEHWX B IHCTPYKLIi 3 ekcrnyatauii

ﬂ YKasiBku W00 eKkcnnyaTauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

MoBoAKEHHA 3 MaTepianamu, NpUAATHUMK ANA BTOPMHHOI NepepoBku

'.'; He BuKMAaitTe enekTpoIHCTPYMEHTH | akyMynATOpHI GaTtapei y 6aku AnA nobyToBOro CMiTTa

CumMBONM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Linppamm nosHavatoTbCcA BiANOBIAHI intoCTpaLii, HaBeAeHi Ha novatky Uiei iHCTpyKUii 3 ekcnnyarauii.

HaBezeHa Ha pucyHKax HymepaLjif nosHadyae NopaAoK BUKOHAHHA BaXIMBUX POBGOUMX KPOKIB a60 NoKasye BaXIMBi
3 nietani, HeoBXiAHI ANA BUKOHAHHA X POBOUMX KPOKIB. Y TEKCTI Lii poBoui KpokW abo AeTani BUAINAIOTLCA BiANOBIAHUMM
undpamu, Hanpuknaa (3).

Homepa nosuuii, HaBeaeHi Ha ornAAOBIN intocTpal
«Ornag NPoAyKTYy».

T BiINOBIAAOTL HOMEPaM Y Nerexi, Wo npeacrasneHa y posaini

T ! Lle#t cumBON nosHauae acnekTu, Ha AKi CMia 3BEPHYTM OCOONMBY yBary MiA Yac 3acTOCyBaHHsA iHCTPYMEHTa.

CumBsonu, Wwo obymoBneHi TMNOM iHCTpyMeHTa
Hakasosi 3Haku
BHKOPUCTOBYIOTLCA TaKi HAKA30BI 3HAKK:

n BukopucTOBY#iTE 3aXMCHI OKYNApH




BukopucToBYiiTE 3aXMCHMIA LLIONIOM

BWKOPUCTOBYiTE 3aXMCHI HaBYLLHWUKM

BukopucToByiiTe 3ax1CHi pykasuui

BukopucToByiiTe 3axucHe B3yTTA

BukopucToByiiTe pecnipartop

GGOEGE

CHMBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHcTpymeHTi HaBeAeHi Taki cuMBONM:

AHanitTMyHi aaHi

Pexxum noyatkoBoro GypiHHs

HomiHanbHa LIBMAKICTE 06epTaHHA MiA Yac XONOCTOro XoAy

3MiHHUI CTPYM

JHiametp

Bluetooth (onuis)

T
m TpaHcnopTyBaHHA IHCTPyMEHTa 3a A0OMOMOTOHO MiAKOMHOIO KpaHa 3a60pOHEHO

®dikcatop BiAKPUTHIA

dikcatop 3aKpuTHii

IHCTPYMeEHT niaTpuMye 6e3apoToBy Nepeaady AaHKX Ta € CyMiCHUM i3 nnatpopmamu iOS ta Android.

YKasiBHi WHUTKK
Ha cTaHmHi, onopHii nauTi Ta yctaHoBui anmasHoro BypiHHA

Ha cTaHuHi Ta BaKyyMHil ONOPHIN NAUTI

BepxHA nonosuHa MantoHKa: Fopu3oHTanbHe BYPiHHA 3 BaKyyMHUM KPINAEHHAM JO3BONAETLCA
3/iINCHIOBATH TiNbKK 32 YMOBW BUKOPUCTAHHA AOAATKOBMX NPUCTPOIB ANA dikcalii CTaHWUHK.

HuxHA nonoBuHa MantoHKa: 3a6opoHAETLCA 3AiCHIOBaTH BypPiHHA OTBOPIB, CNIPAMOBAHKUX Yropy,
BMKOPUCTOBYIOUM BaKyyMHe KpinneHHa 6e3 10AaTKOBUX NPUCTPOIB Ana pikcauii.




Ha ycraHoBui anmasHoro 6ypiHHA

Mia yac Mokporo BypiHHA OTBOPIB, CNIPAMOBAHUX yYropy, 060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYITE CUCTEMY
BiABeZEeHHA BOAM Ta MPOMUCIIOBMI MUAOCOC ANA BOMIOroro NpuoupaHHs.

Ha yctaHoBui anma3sHoro 6ypiHHA
Lle# iHCTpyMeHT ocHaleHuit dyHKuieto Bluetooth (onuis).

Besneka
3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiku 6eanekn npu poBoTi 3 eneKTPoiHCTpyMeHTamn

_,_ll'; MONEPEOXEHHA! YeamHo npouuTaiTe yci BKa3iBKM Ta IHCTPYKLi 3 TeXHiKM 6e3neku, 03HANOMTECA 3 MantOHKaM1 Ta TeXHIUHUMU
AaHUMH LbOTO eNIeKTPOiHCTPYMeHTa. LLloHaliMeHLLIe HeAOTPUMaHHA HAaBEAEHUX HUXKUE BKA3IBOK MOXKE NPU3BECTHU IO YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM, 3aiiMaHHA Ta/a6o OTPUMAaHHS TAKKUX TPaBM.

36epeiTb BCi IHCTPYKLUIii Ta BKa3iBKK 3 TexHiKM 6e3nekn — BOHN MOXYTb 3Hafo6utuca Bam y manbyTHbomy.

TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT», KU1 BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKM Ge3neku, No3Ha4ae AK eNeKTPOIHCTPYMEHTH, Lo NpautoTb Bia

eNeKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMUBNEHH), Tak | ENEKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoTh Bia akyMynaTopHoi 6atapei (6e3 Kabento YKUBMEHHS).

Besneka Ha po6ouomy micui

» Jl6aiTte Npo YMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITAEHHA pobouoro micya. Besnasg Ha PoBOYOMY MicCui Ta HEAOCTATHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTh
NPUYMHOIO HeLLACHWX BUNaZKIB.

» He npaytoiite 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM y BuByxoHebesneuHomy cepefoBHLLi, O MICTUTb NerKko3anMMUCTi pPiauHK, rasu abo nun. MNia
yac poBoTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bii AKX MOXKYTb 3aHHATUCA NErko3aiMUCTi BUnapu abo nun.

» TMop6aite npo Te, WO6 Nia Yac BUKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He Byno miten Ta cTOpPOHHIX oci6. LlLloHaiimeHwe
BiZIBONIKaHHA MOXXe NPU3BECTHU 10 BTPATU KOHTPOSIO HaZl iIHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LltencenbHa BUNKA eNEKTPOIHCTPYMEHTA NOBMHHA NiAXOAMTU A0 PO3ETKN MUBNEHHA. 3a6OPOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM [O KOHCT-
PYKUii WwWTencenbHoi BUNKK. He n03BONAETLCA 3aCTOCOBYBATH NepeXiAHi LUTENCENbHI BUNKK B €NeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM
3a3eMneHHAM. Y pasi BAKOPUCTAHHA OPUFiHANIbHUX LUTENCENbHUX BUAOK i BIANOBIAHMX PO3ETOK SHWKYETLCA PUSUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTH HamaranTeca He TOPKATUCA 3a3eMNEHUX MOBEPXOHb, HaNpUKknaa Tpy6, padiaTopie onaneHHsA, neyen Ta XoNoAUNbHU-
KiB. AKLWo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKT i3 CUCTEMOLO 3a3EMIEHHS, ICHYE NIABULLEHWUI PUBMK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> 3axuujaiTe eNneKTPOiHCTPYMEHTH Bifl AOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAU B €NEKTPOIHCTPYMEHT MIABMULLYETLCA PU3UK YPaXKEeHHA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopUCTOBYITe 3'€AHYBanbHUI Kabenb TiNbKW 3a NPU3HAUEHHAM, HE NePEeHOChTE 3a HbOTO eNEeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHTECH
HVIM JANA NiABiLLYBaHHA IHCTPYMEHTA Ta He TPUMaNTECA 3a HbOTO, AICTAlOUM LUTENCENbHY BUAKY 3 po3eTku. OBepiraiTe 3'€aHyBanbHUM

BiA BUCOKHMX T parTyp, BiA Aii MACTHUN Ta KOHTAKTY 3 FOCTPUMHU KPOMKaMK a6o PYXOMMMM YaCTUHAMK IHCTPYMEHTa.
TMolwukomkeHi abo 3annyTaHi 3'enHyBanbHi kabeni NABULLYIOTE PUSMK YDXKEHHS ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

» TMpaytoroun 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM MiA BiAKPUTUM He6OM, BUKOPUCTOBYMTE NMLLE MOAOBMKYBanbHUM Kabenb, NpuaaTHU AnA
30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BMKOPUCTaHHA NOAOB)XKYBANLHOTO KaBento, NPU3HAYEHOTO ANf 30BHILLHLOTO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3MK
YPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

> FAKLWO HEMOKNIMBO YHUKHYTHU eKcnnyaralii eNneKTPoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONIOrOCTi, BAKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3ax1CTy
BiZl CTPYMy BUTOKY. BKOpUCTaHHA aBTOMarta 3ax1CTy BiZl CTPYMY BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaWHUMM, 30CepeabTECA Ha BUKOHYBaHi onepauii, A0 po6oTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM cTaBTecA cepiosHo. He Kopuc-
TYMTECA eNneKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLO Bu BToMneHi a6o nepebysacTe nig A0 HAPKOTUUHNUX PEUOBUH, anKoronto a6o nikapcbKux
3acobis. MMig yac PoBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABONIKAMTECH Hi HA MMTb, OCKIfIbKM Lie MOXE NMPU3BECTM 0 OTPUMAHHSA CEPHO3HIUX
TpaBMm.
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» BuKopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYanbHOroO 3axXMCTY | 3aBWAM HaAAraiTe 3axUCHi OKYNApPU. BUKOpUCTaHHA 3acobiB iHAMBIAyansHOro
3axuCTy, HaNpUKaZ pecniparopa, 3aXMCHOrO B3YTTA HAa HEKOB3HIM MiJOLLBI, 3aXMCHOTO LLIoIoMa abo LYMO3aXUCHUX HABYLLHUKIB — 3a/1eXKHO
BiAl Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPYMEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOrO 3aCTOCYBAHHA — 3MEHLLYE PU3MK TPaBMyBaHHS.

> YHuKalTe BMNaAKOBOrO BMMKaHHA eNeKTPOoiHCTpyMmeHTa. [lepeKoHaWTecA B TOMY, L4O €NEKTPOIHCTPYMEHT BUMKHEHWH, mepLu
Hil BCTaBNATW LITENCENbHY BUNKY B PO3ETKY MMBNEHHA Ta/abo npueaHyBaTH aKyMynaTop, MiAHIMaTH enekTPOoiHCTPyMeHT abo
NepeHoCcUTH Horo. FAKLO NiA Yac NepeHeCeHHA ENeKTPOIHCTPYMEHTa TPpUMATK nanelb Ha BUMMKadi abo npueaHyBaTW iHCTPYMEHT A0
IKepena XMBNEHHA YBIMKHEHWM, Lie MOXXe NPU3BECTH 10 HELLACHOro BUNAAKY.

» [epLu HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTE BiA HBOroO BCe HanaroaMysanbHe npunanan abo rankosi kntoui. Mpunaaas aéo
KIOY, LLIO 3HAXOAATLCA B 0GEPTOBOMY BY31i IHCTPYMEHTA, MOXXYTb CTaTW MPUYMHOIO OTPUMAHHA TPaBM.

> YHuUKalTe BUKOHaHHA Po6OTW B HespyuHii nosi. [in uac BUKOHaHHA poBiT cTaBaiiTe B CTiliKy NO3y i HamaraiTecA NOBCAKYAc
yTpuMyBaTH piBHoBary. Lle n03BonuTb Bam Ginblu yNeBHEHO KOHTPOMIOBATU ENEKTPOIHCTPYMEHT Yy pasi BMHUKHEHHA HecnoAiBaHux
obcTaBuH.

» HapsaranTte signosigHuin po6ounn oaar. He Hagaraiite ana po6oTh 3aHafTO NPOCTOPUI OAAT Ta NPUKpacu. CnigkynTe 3a TUM, Wob
BONOCCA, OAAr Ta po6oui pyKaBuLi 3HaXOAMNKCA noaani BiA 06epTOBMX YaCTHH IHCTPYMeHTa. MpocTopuil oaAr, NpUKpacK abo Aosre
BOJIOCCA MOXYTb BYTH 3aXONNeEHi PyXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMeHTa.

» AKwo nepeabaueHa MOKNMBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMMU NUOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKiB, 060B'ASKOBO NepeKoHanTecA B TOMy,
L0 BOHW NPaBWNIbHO NPUEAHAHI 1 BAKOPUCTOBYHOTBLCA HaNeMHUM YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMU BUAANEHHA MWy N03BONAE 3MEHLLNTU
HeraTMBHWI BNAWB MUY Ha NepcoHan.

» He mMoxHa HexTyBaTu npaeBunamu 6e3neku nia yac po6oTH 3 eNneKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb Y TOMY BUNaaky, koau Bu nobpe 3Hamnomi
3 TUM 4M iHLUIMM eneKTPOIHCTPYMEHTOM. fKLIO KOPUCTYBaTtUCA iHCTPYMEHTOM HeoBEepeXKHO, NULe Manoi YacTKU CEKyHAM Moxe OyTu
AOCTaTHLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX TPaBM.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHU! AOrMAA 3a HUM

» He ponyckaiTe nepeHaBaHTaX{€HHA iHCTPyMeHTa. 3aBMAW BUKOPUCTOBYWTE €NeKTPOIHCTPYMEHT, np W ANA BUKO
BiANOBiAHOT Po60oTH. MpPK BMKOPUCTaHHI HANEXXHOTO ENEKTPOIHCTPYMEHTa 3abesnedyoTbCa Binbly BUCOKA AKICTL Ta BesneKka BUKOHaHHA
POBIT y BKasaHOMy Aianas3oHi NPOAYKTUBHOCTI.

> He BMKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAMEHUM BUMUKAUEM. ENeKTPOIHCTPYMEHT, KU HEMOXIMBO BMUKaTh 260 BUMUKATH,
€ Hebe3neyHUM i nianArae PEMOoHTy.

» [epL HiX PO3NOYMHATH HaNalITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanaa a6o pobutn nepepsy B po6ori, He 3abyabTe
BUWHATKM LUITENCENbHY BUAKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATK 3 IHCTPYMEHTa 3MiHHY aKymynaTtopHy 6arapeto. Takui 3anoGiXHWM 3axia
AOMOMOXE YHUKHYTH BUNAAKOBOrO BMUKAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTa.

» EneKTpOiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, 36epirailTe B HepoCTynHOMY AnA AiTen micui. He possonainTe KopucTyBaTuCA
iHCTpyMeHTOM 0co6am, AKi He 03HaoMneHi 3 HUM abo He NpouMTany Ui BKa3iBKK. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX Mt0Ael eNeKTPOIHCTPYMEHTH
ABNAOTb COO0I0 Cepio3Hy Hebeamneky.

» EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunaaana notpebytots abainusoro aornagy. PetenbHo nepesipaiite, uu 6e3foraHHO NpaytoOTh Ta UM
He 3aKNIUHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, YU HE A abo He iHLIMX NOWKOAXEHb AeTani, Bif AKUX 3aneMunTb cnpaeHa po6oTa
enekTpoiHcTpymeHTa. lMepea nouatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NOLIKOAXEHI AeTani cnig BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HewacHux
BUNAAKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBH HaNEXHOIO TEXHIYHOTO OBCNYrOBYBaHHSA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CniaKyiTe 3a TUM, WOG PiXyui IHCTPYMEHTH 3aBIKAW 3aNULLANNUCh YUCTUMHU Ta HANEWHUM YUHOM 3aToueHUMU. [6aiMBo AOrNAHYTUIA
PiXKY4Ynit IHCTPYMEHT i3 FOCTPMMM Pi3anbHUMKU KPOMKaMM He Tak YacTo 3aK/MHIOETLCH, | 3 HUM NerLle npaytoBaTu.

» Mig yac ekcnnyarauii eNeKTPoIHCTPYMeHTa, NpUnaaas A0 HbOro, po6ounX IHCTPYMEHTIB TOWO AOTPUMYMTECA HAaBEAEHUX Y LibOMY
AOKYMeHTi BKasiBoK. pu uboMy 3aBK AU BPaxoByiiTe YMOBM B MicLi BAKOHaHHA PoBiT Ta Aii, AKMX BUMara€ NocTaesneHe 3aBAaHHA.
BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a MPU3HAYEHHAM MOXXE MPU3BECTU 10 BUHUKHEHHA HeBeaneuHux cutyauin.

» CniaKyiiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6yNM UMCTUMKM Ta CyXMMM, Ta He AONycCKanTe iXHbOro 3abpyaHeHHA macTunom. AKWOo
MOBEPXHi PYKOATOK CIMU3bKI, Lie YHEMOMJIBIIIOE BNEBHEHE KOHTPOMIOBAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa y HenepeAGayeHnX CUTyaLjiax.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yanTe PEMOHT eNeKTPOIHCTPYMEHTa nuLue KBanidikoBaHoMy nepcoHany 3i cneyianbHO NiAroTOBKOK 38 YMOBU BUKOPUCTaHHA
TiNbKU OPUriHaNbHUX 3aNacHUX YacTHH. Lle 3a6e3neunTb GYHKLiIOHaNbHICTb ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

Ykasi 3T iku 6 1 npy po6oTi 3i CBEepANUALHUMHU IHCTPYMEHTaMU

YKasiBKK 3 TexHikU 6e3neku AnA BUKOHAHHA YCiX THNiB pobiT

» BuKopuCTOBYIiTEe AOAATKOBY PYKOATKY. BTpaTta KOHTPOMIO HaZ iHCTPYMEHTOM MOXE CTaTv MPUYHUHOK TPaBMyBaHHA.

» TpumainTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30N1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINbKM Mifi Yac BUKOPUCTAHHA PoBOuMi IHCTPYMEHT MOMe
HaTpanuTH Ha NPUXOBaHi eneKkTpuuHi kabeni abo BnacHMi 3'€aHyBanbHUI Kabenb. Y pasi KOHTAKTY 3 ENEKTPUYHUM Kabenem, AKui
3HAXOAUTLCA MiA HANPYroto, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TaKoXK MOTPanATh Nif Hanpyry, a Le MoXe NPU3BECTU 10 YPKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

YKasiBku 3 TexHiku 6eaneku nig yac sacTocyBaHHA JOBrUX cBepAen

> LUeuakicTb o6epTaHHA y OAHOMY pasi He NOBMHHA NEPEeBMLLYBaTH MaKCUManbHO NPUNYCTUMY LUBMAKICTb 06epTaHHA ceepana.
AKWOo cBepAno obepTaTMMETLCA i3 BiNbLUOID LBKAKICTIO, TO NiA Yac BiNbHOro ofepTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06poBNoBaHUM 00'EKTOM BOHO
MOXe AepOPMYBaTUCA, LLIO Y CBOIKO YEPTY MOXKE CNPUUMHUTYA TPABMM.

» 3aBMAM PO3NOuMHaNTe CBEPANIHHA 3a HU3bKOI LUBMAKOCTI 06epTaHHA, NonepeAHbO BCTAHOBMBLUM CBEPANO Ha o6pobnioBaHuit
06'eKT. AKWO CBEPANO 06epTaTMMETLCH i3 BiNlbLUOKD WBMAKICTIO, TO MiA Yac BiNbHOro 06epTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06po6NoBaHUM 06'€KTOM
BOHO MOXX€ e(pOPMYBATUCH, LLO Y CBOIO YEPry MOXE CMPUUMHUTM TPaBMU.

» Ha cBepano A03BONAETLCA HAaTUCKaTH NULLE Y NO3AOBKHBOMY HaNpPAMKY, He AOKNIafaroyu Npy LboMy HaAMIPHUX 3yCUnb. Hesuko-
HaHHS L€l BKa3iBKM MOXXE NPU3BECTU A0 PyiHYBaHHA CBEPANA BHACNIAOK MO0 AedpOpMyBaHHA aB0 CPUYMHUTH TPAaBMKU BHACTIAOK BTPATH
KOHTPOJIIO Ha/l iIHCTPYMEHTOM.
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YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nia yac po6oTH 3 ycTaHOBKaMK anmasHoro 6ypiHHA

>

Mia yac BuKoHaHHA pobiT, Wo noTpebyroTb 3acTocyBaHHA BoAM, noabaiiTe Npo HanexHe BiABeAEHHA BoaW 3 pobouoi AinAHkK abo
BMKOPMCTOBYHMTE CnewianbHWi YNoBntoBay piAnHK. Taki 3anobiXHi 3axoan A03BONATL YTPUMYBATH POBOUY AINAHKY CYXOH0 Ta 3MEHLLYHOTL
PU3NK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

TpuMaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINbKK NiA Yac po6oTH piXyunin IHCTPYMEHT MOeE HaTpanuTh
Ha npuUxoBaHi eneKTpUuHi kabeni a6o Kabenb MUBNEHHA IHCTPYMEHTA. Y Pasi KOHTAKTY PiXKy4oro iHCTPYMEHTa 3 eNEeKTPUYHUM APOTOM,
AKWIA 3HAXOAUTLCA NiA HAaNPYroto, MeTanesi AeTasli eNeKTPOIHCTPYMEHTA TaKOX NOTPaNIATL NiA HANPYrY, a e MOXe NPU3BECTHU 10 YPaXKeHHs
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mig yac po6oTH 3 yCTAaHOBKOKO anMa3Horo GypiHHA BUKOPUCTOBYMTE 3aXMCHI HAaBYLUHUKK. TPUBANUit BNAWB LIYMy MOXe NPU3BECTH A0
BTPATH CIIyXy.

AKwo cranoca 6nokyBaHHA 3MIHHOrO po6oyoro IHCTPYMeHTa, He NPOCyBaiTe IHCTPYMEHT ynepea Ta BUMKHITb MOro. YCTaHOBITb
NpHUMHY BNOKYBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTa Ta YCyHbTe fi.

AKwo Bu xoueTe 3anyCTUTU YCTAHOBKY anmasHoro GypiHHA, Wo 3HaxoauTbcA B o6pobniosaHin aetani, cnoyaTky nepekoHanTecs,
WO 3MiHHUIM POBOUMIt IHCTPYMEHT BiNbHO 06epTaETbeA. AKLLO 3MiHHWIA POBOUMI IHCTPYMEHT 3aKIMHUNO, MOXKE CTATUCA TaK, WO BiH He
06epTaTMMETLCA; Lie MOXKE NPU3BECTU A0 NEPEHABAHTAXKEHHSA @00 A0 BiA'eAHaHHA YCTAHOBKW anmasHoro BypiHHA Bia 0BpobntosaHoi AeTani.
Mia yac KpinneHHA cTaHUHK Ha 06pobntoBaHil AeTani 3a AONOMOroH aHKEPIB Ta FBUHTIB NepeKoHaNTecA, WO KPinunbHi 3acobu, fAKi
B BUKOPUCTOBYETE, MOXYTb YTPUMATH iHCTPYMEHT NPOTArOM HOro 3acTocyBaHHA. AKLO MaTepian 06pobnioBaHoi AeTani € NOPUCTUM
abo cnabkuMm, aHKep MOXXEe BUTATHYTUCA 3 HbOrO, BHACHIAIOK YOTO CTaHWHa BiA'eAHAETLCA BiA 06pobntoBaHoi AeTani.

Nin yac KpinneHHA cTaHUHK Ha 06pobntoBaHin AeTani 3a AONOMOror0 BaKyyMHOI NAKUTHM CRiAKyMTe 3a TUM, o6 nosepxHa aeTani 6yna
rnajKolo, YUCTOLO Ta He MicTuna nop. He cnif KpinUTK cTaHWHY Ha NaMiHOBaHWX MOBEPXHAX, HANPUKNaA Ha KaxeNbHUX MAUTKax Ta
KOMMO3UTHUX MaTepianax, Lo CKNaAaloTbCA 3 AeKinbKoX wwapis. AKLO NoBepxHA 06pobntoBaHoi AeTani He € rMaAKoo Ta piBHOK abo
AKLLIO JeTaslb 3aKpirieHa HEHaNeXXHUM YMHOM, BaKyyMHa MiuTa MOXe Bifl'eaHaTucA Bia obpobntoBaHoi aeTani.

MNepen 6ypiHHAM Ta nia yac BypiHHA cniakyiATe 3a THM, WO6 PO3pPiAMEHHA NIATPUMYBANOCh HA HAaNEeKHOMY PiBHI. FAKLLO PO3PIMKEHHA
HeJoCTaTHeE, BaKyyMHa niuTa MOoXe Bifl'eaHaTucA Bia obpobntoBaHoi AeTani.

Hikonu He 3giiicHioinTe GypiHHA OTBOpIB HaA ronosoo abo BypiHHA HACKPI3HNUX OTBOPIB Yy CTiHi, AKLLO IHCTPYMEHT 3aKpinneHui nuwe
3a JONOMOroro BaKyyMHOI NMTH. Y pasi BTpatv BakyyMy BaKyyMHa NnnuTa Bia'€AHAETbCA Bia 06pobntoBaHoi aeTani.

Mia yac 6ypiHHA HacKpi3HWX oTBOpIB Y CTiHi abo cTeni noabanTe NPo HanewHUM 3axMCT Po6oUOi AINAHKK Ta OCi6 3 IHLWOT CTOPOHH.
BypoBa KOpOHKa MOXe BUCTynath 3 6ypoBoro oTBopy, a 6ypoBuit KEPH MOXe NaaaT 3 iHLWOT CTOPOHHU.

Nia yac BypiHHA OTBOpIB HAA rONOBOKD 3aBIAW BUKOPUCTOBYHMTE YNOBNIOBAY PiAMHM, L0 3a3HAYEHUI B IHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii.
MNop6aitte npo Te, Wob Boaa He NOTpanuna y BHYTPILUHKO YAaCTUHY IHCTPYMEHTa. Y pasi NPOHWUKHEHHA BOAM B ENEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBNK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Honarkosi iBKU 3 TeXHiKH (
Beaneka nepcoHany

>

>

BHOCHTH ByAb-AKi 3MiHW 10 KOHCTPYKLiT IHCTPYMEHTa 3a60POHEHO.

BUKOPHUCTaHHA IHCTPYMeHTa BUMArae neBHOI GisMuHOi cunn. KpiM TOro, iHCTPYMEHT He MpU3HaUYeHWit ANA BUKOPUCTAHHA ocobamu, AKi He
NPONLLAY HANEIKHUI IHCTPYKTAXK.

MepekoHaiiTecs B TOMY, LLIO BOKOBA PYKOATKA NPaBUIbHO 3MOHTOBAHA i HANIEXHWM YUHOM 3aKpinneHa. 3aBxau MiLHO TPUMaitTe IHCTPYMEHT
oboma pykamu 3a nepeabayeHi AnA UbOro PyKOATKW. BianoBiaHO A0 0COGMMBOCTEN BMKOHYBAHWX POBIT IHCTPYMEHT pPO3BMBAE BUCOKMIA
KPYTUIbHUIA MOMEHT. 3aBan 6epiTbca 3a GOKOBY PYKOATKY 330BHI AKOMOTa Aani Bifl iHCTPyMeHTa.

Kepytoun iHCTPYMEHTOM BpYYHY, HIKONIM HE BUKOPUCTOBYIMTE BiKCATOP PeXXnMy TpHUBasoi poboTy.

Mepea noyaTkoM BUKOPUCTaHHS iHCTpyMeHTa 3abeaneuTe AnA HbOro HanexHy onopy. Lieit enekTpoiHCTpyMEHT po3BHUBaE BUCOKMI KPYTUNbHUIA
MOMEHT. AKLLO Mia Yac poBoTH He 3a6e3nNeUeHO HaNEXHy OMopy ENEKTPOIHCTPYMEHTA, iCHYE MMOBIPHICTb BTPATM KOHTPOJIIO Ta TPaBMYBaHHS.
YHUKaiTe KOHTaKTy 3 AeTanfAMM1 iHCTPYMEHTa, Lo 00epTatoTbCA. YMUKATH iIHCTPYMEHT J03BONAETLCA JIULLE B MEXax poboyoi 30HU. KoHTakT
i3 AeTanAmy, Lo o6epTaloTbCA, 30KpeMa 3 06epPTOBUMU POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MOXKE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TPABM.
YHUKaMTE KOHTaKTY LUKipK 3 6YpOBUM LLUNAMOM.

Mun, wo mictntb y cobi Taki matepiany, Ak ¢papba i3 BMICTOM CBMHLO, TMPCA AEAKUX MOpia AepeBuHW, BETOH, Lerna, KBapLoBi ripCbki
nopoav i MiHepanu, a TakoX MeTan, Moe GyTW WKIAMMBUM ANA 340POB'A. Y pasi KOHTAaKTy 3 TakUM NMAoM abo WOro BAMXaHHA Yy
KOpPUCTyBaya eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta Y NtoAei, AKi Nia 4ac po6oTH 3 HUM NepebyBatoTb NOBAM3Y, MOXYTb BUHUKHYTU anepriiHi peaxuii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA ANXanbHUX WNAXIB. [leAki pisHOBMAM nuny, Hanpuknaa AepesuHU Ay6a i Gyka, BBAXKAIOTLCA KaHLEPOreHHMMK, 0Co6nMBO
y NOeAHaHHi 3 peyoBMHaMK AnA 0OPOBKM AepeBUHM (XpomaToM, 3acobamu AnA 3axucty AepesuHu). JJo o6pobku marepianis, Lo MICTATb
asbecT, AonyckarTbeA nvLle daxiBui 3i cnelianbHo MiAroToBKo. BUKOPUCTOBYiiTe HaledeKTUBHILLY CUCTEMY NUIOBIABOAY. 3aCTOCOBYHTE
BiANOBIAHMI NEpeCcyBHUIA MUNOCOC, PEKOMeHAOBaHu koMnaHieto Hilti ana BuaaneHHa AepeBHOro Ta/a6o MiHepanbHOro Nuay Ta crneliansHo
NpU3HaYeHN ANA eKcryatayii came 3 UMM eNeKTpoiHCTpyMeHToM. MoabaitTe Npo HanexHy BEHTUMAL 0 po6o4oro micud. PekomMeHayeTbCs
nia yac po6oTH BUKOPUCTOBYBATU PECTIiPATOP, AKWI NIAXOANTL 0 MaTepiany, Lo 06pobnAeTbeA. JOTPUMYHTECA YNHHKX Y CBOII KpaiHi HOpM
i npunucis WwWoao o6pobnioBaHKx Matepianis.

YcraHoBKa anvasHoro 6ypiHHs i anmasHa GypoBa KOPOHKa BaxkKi. ICHye HeGesneka 3allemMneHHa YacTuH Tina. AK cam nNpauiBHUK, TaK 1 iHLi
noAn No6nn3y MicuA NpoBeaeHHA POBIT NOBUHHI NiA Yac 3acTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa KOPUCTYBaTMCA BIANOBIAHAMMU 3aXMCHUMMU OKYNAPamM,
KacKamy i HaBYLLIHUKaMK Ta HOCUTU 3aXUCHI PyKaBWLi i 3aXMCHe B3YTTA.

LLlo6 nia yac po6otu y Bac He 3atepnanu pyku, poGiTb Nepepsu Ta BUKOHYHTE BNpaBu Ha pO3CnabneHHs i pO3MUHAHHA NanbLiB 3 MeTol
NOKpaLLEeHHA KPOBOOBIry B HUX.

Mia yac HacKpi3Hoi 0BPOBKM YKPINITh BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHi 3 NPOTUNEXHOro GoKy Aetani. OCKONKKM MOXYTb PO3NiTaTUCA Y PisHi GOKK
Ta/abo BHW3 | TPABMyBaTH iHLLKX NOAEH.

KopucTyiiteca 3axMcCHUMM OKyNapamu, pyKaBULAMM Ta - 3@ BiACYTHOCTI CUCTEMU BUAANEHHA MUY — NErKMM pecnipatopoM. Ynamku matepiany
MOXXyTb 3aBAaTU NOpPaHeHb aBo MOLLKOAWTH Oui.

BypoBi KOPOHKM Ta JOAATKOBI NPUCTPOI ANA NOYaTKy CBEPANIHHA MiZl Yac PoBOTH (Yepes TEPTA) MOXYTb CUIILHO HarpiBatMcs, 0COOAMBO Nnia
yac cyxoro cBepaAniHHA. Mia yac 3HimaHHsA 6ypOBOi KOPOHKM 260 AOAATKOBOIrO MPUCTPOIO 1A NOYaTKy CBEPANIHHA BUKOPUCTOBYHTE 3aXUCHI
pyKasuLi.



B=dLrr

HaneHe BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta Abainuenin aornAaAa 3a HUMKU

» [lepekoHaiitecs, WO iHCTPYMEHT BiANOBIAHUM YMHOM 3aKPINIEHNA Ha CTaHWHI.

» CnigkyiTe 3a TMM, LWOG KiHUEBWI ynop OyB MOCTIHHO 3aKPINNEHUI Ha CTaHuHi, iHaKWwe QyHKLiA KiHUEeBOro ynopy, Wo rapaHtye 6eaneky nia
uac po6otu, He Gyae AoCTynHa.

> [lepekoHaiTecsi B TOMY, LLO 3MiHHMA POBOUMIA IHCTPYMEHT OCHALLEHNI BiANOBIAHUM 3ATUCKHUM MPUCTPOEM, AKUIA NIAXOAUTL AO IHCTPYMEHTa;
a TaKoXX NepeBipTe, UM HANEKHUM YUHOM 3MiHHUIA POBOYUNI IHCTPYMEHT 3adiKCOBAHMI Y 3aTUCKHOMY MaTPOHI.

> [ia yac po6oTu cniakyite 3a TUM, LWOO6 Kabenb XKMBNEHHA, NOAOBKYBabHUIA Kabesb Ta YCMOKTYBabHUiA LUNAHT 3aBXAN 3HAXOAWNUCA nosady
iHCTpyMmeHTa. Lle AonoMoyKe 3MEHLUMTU PU3MK CMOTUKAHHA Yepesa HUX y npoueci poboTu.

> He BUKOPUCTOBYHTE NOLIKOKEHI Kadeni abo LnaHru.

> YCTaHOBITb 3aTUCKHWI NPUCTPI Ha TBEPAY PiBHY rOPU3OHTaNbHY NOBEPXHIO. Y pasi 3cyBy a60 XUTaHHA 3aTMCKHOTO NPUCTPOIO Bi He 3MoxeTe
KepyBaTHh eNeKTPOIHCTPYMEHTOM PiBHOMIPHO Ta HaAinHO.

» [epeBipsiiTe CTPYKTypy noBepxHi po6oyoro Matepiainy. Ha LopcTKyBartiii NOBEPXHi HAAIMHO 3aKPINKUTH IHCTPYMEHT MoXXe ByTh CKnaaHile.
MokpuTTA 260 KOMMO3ULHHI MaTepiany MOXyTb BiANACTM Nif Yac poBoTH.

» He nianasaiiTe 3aTUCKHUIA NPUCTPIA HAAMIPHOMY HABAHTAXKEHHIO Ta HE BUKOPUCTOBYWTE MO0 y AKOCTI ApabuHn abo puwToBaHHA. AKLLO
nifAaBaTh 3aTUCKHUIA NPUCTPIA HAAMIPHOMY HABaHTAXKEHHIO 260 CTOATU Ha HbOMY, Lie MOXXe MPU3BECTU 0 3CYBY WOTO LEHTpa Barv Bropy,
Ta BiH MOXX€ NepPeKUHYTUCA.

» [lia yac nepeps y poBOTi KNaAiTb YCTAHOBKY anMasHOrO GypiHHA Ha CTiNKy MOBEPXHI0. 3adyeKkaiTe, [OKW YCTAaHOBKa anMasHOro GypiHHs
NOBHICTIO 3yNUHUTBLCA, NEPLL HiXK 3HIMaTH il 3 06poBAtOBaHOro 06'EKTY.

> Bia'eaHyitTe ycTaHOBKY anmMasHoro GypiHHA BiA MEPEXi XUBNEHHA, NEPLU HiXX BUiMaTH BypoBHiA KepH abo 3aMiHioBaTH POBOYI IHCTPYMEHTH.

EnexTpuuHa 6e3nexa

» He peKkoMeHAyETbCA BUKOPUCTOBYBATU MOAOBXYBasbHUIA Kabesb i3 6I0KOM PO3ETOK, AKLIO AeKiNbKa iIHCTPYMEHTIB MiAKIIOYEHI 10 HBOTO Ta
O[IHOYACHO NPauIoKOTh.

> |HCTPYMEHT 03BONAETHCA MiAKIHOYATH TiNbKK A0 OCHALLIEHOT {HAM MepeXxi {HA 3 BiANOBIAHMMM XapaKTePUCTUKAMMK.

» [lepea nouatkoM po6oTH nepeBipAiiTe poboye Micle Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX €NEKTPUUHUX KabeniB, rasoBUX Ta BOAOMPOBIAHUX TPYO,
Hanpuknaza 3a AONOMOrol MeTanollykava. Biakputi metanesi aetani iHCTpyMeHTa MOXYTb CTaTv MPOBIAHWKAMU ENEKTPUYHOrO CTPYMY,
AKLLO, 30Kpema, nia yac po6oTn ByayTb BUNAAKOBO MOLLKOMWKEHI ENeKTPUuHi kabeni. Lle ctaHoBUTUME Cepito3Hy HeBe3neKy yparKeHHs
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

> CriakyWTe 3a TUM, OB HEe NOLUKOANTH KaBenb XUBNEHHA NiA 4ac NepecyBaHHs KapeTku.

> KareropuyHo 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTAHHSA IHCTPYMEHTa Be3 aBToMaTa 3axuCTy BiAl CTPYMY BUTOKY, AKUIA BXOAWTL 0 KOMMMEKTY NOCTa4YaHHs
(AKLLO IHCTPYMEHT HE OCHALLEHWI aBTOMATOM 3aXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY, HOrO He MOXXHa BUKOPUCTOBYBaTH 6€3 PO3AINoBOro TpaHchopma-
Topa). KoyKHOro pasy nepea noyatkom podoTv NepesipARTe aBTOMaT 3axXUCTY Bifi CTPYMY BUTOKY.

» PerynapHo nepesipsaiiTe 3'€AHyBanbHUI kabenb IHCTPYMEHTa i B pasi MOro NOLLKOZXKEHHA 3abesneyTe Moro 3amiHy paxiBLem-eneKTpUKOM.
AKWOo 3'eaHyBanbHUIM Kabenb EeneKTPOIHCTPYMEHTa 3a3HaB MOLIKOMKEHb, MOro HeoOXiAHO 3aMiHUTM Ha cheuianbHO HanaroAXeHWW i
3aTBEPXKEHUI 3'eHYBaNbHUI Kabenb, AKUIA MOXHA 3aMOBUTM y CepBiCHi Cnyx6i. PerynApHo nepesipaiTe CTaH MOAOBXYBalbHUX
kabeniB i 3amiHtoiTe iX y pasi NOLWKOMKEHHA. AKLO Mia Yac poboTn Byno NOLLUKOMKEHO Kabenb XUBIEHHA a0 NOJOBXYBasbHUI Kabenb,
[0 HUX 3a00POHEHO HaBIiTb TOPKATUCA. BWAMITL 3 PO3ETKM LUTENCENbHY BUAKY KaGento XMBNEHHA. [TOLKOAXKEHI APOTH XMBNEHHA Ta
NOAOBXKyBasbHI Kabeni CTaHOBNATL CEPHO3HY HEBE3MNEKY BPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> He KopuCTyiATECA IHCTPYMEHTOM, AKLO BiH 3a0pyAHEHH a6o MOKpPUA. FAKLLO Ha MOBEPXHi IHCTPYMEHTa HaKOMWYYETLCA BOMOra Ta nun,
0CO6MMBO BiZl CTPYMOMNPOBIAHAX MaTepiania, Le MOXE 3a HECMPUATAUBUX YMOB MPU3BECTU 0 YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM. Tomy
PEKOMEHAYETLCA PerynapHo 3AaBatv 3abpyAHeHi IHCTPYMeHTH Ao Cny6u cepsicHoro obcnyroysaHHA KomnaHii Hilti ana nepesipku,
0co6n1BO AKLO Bam 4acTo JOBOAUTLCA BUKOHYBaTH 0BpOGKY CTPYMONPOBIAHUX MaTepianis.

» Haxunitb ycTaHOBKy anmasHoro OypiHHA Hasaa, LWobG CNOPOXHWTA 3anoBHeHY BypoBY KOPOHKY. Mia yac BUKOHaHHA Liei onepauii cniakyite
3a TUM, LWOO6 BoAA He NoTpanuna Ha yCTaHOBKY aiMasHoro GypiHHS.

Besneka Ha po6ouomy micui

» O60B'A3KOBO OTpUMAIiTe BiA OyAiBeNbHOTO yNpasiHHA AO3BIN HA BUKOHAHHA OypiHHA. Mia yac 6ypiHHA y ByAiBnfXx Ta iHWKX CNOpYyAax MOXe
6yTv nopyLueHa ix cTatuka, 30KpemMa, y pasi MopyLUEHHA LiniCHOCTIi apmaTtypy a6o HeCy4UX ENEMEHTIB.

> AKLWO CTaHWHa 3aKpinieHa HEHANEXHUM YMHOM, NEePECyHbTEe BCTAHOB/EHY HA CTAHWHI YCTAHOBKY anmasHOro BypiHHA BHM3 4O KiHUA, W00
BOHa He NepeKnHynaca.

> Kabenb »WBNEeHHA Ta NOAOBKYBaNbHUIA Kabenb, a TakoX LUNaHr ANA BiABOAY MWy Ta BaKyyMHWA LWMaHr TpUMaiTe noaani Bia Aetanei
iHCTpYMeHTa, Lo obepTaroTbes.

» [lia yac MoOKporo BypiHHA OTBOPIB, CPAMOBAHKX Yropy, 060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMY BiABEAEHHSA BOAW Ta NPOMUCIOBHIA TUAOCOC
ZINA BONOTOro NPUGUpPaHHs.

» [ia yac GypiHHA OTBOPIB, CNPAMOBAHMKX Yropy, 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH BaKyyMHE KpinneHHA 6e3 A0AaTKOBUX KPiMubHUX 3aC06iB.

» [opuaoHTanbHe GypiHHA A03BONAETLCA 3AIMCHIOBATH TiflbKM 32 YMOBM BUKOPUCTAHHA AOAATKOBUX NPUCTPOIB ANA dikcauii CTaHUHHU.

> AKLWO KepyBaHHA 34iACHIOETLCA BPYYHY, YTPUMYHTE YCTAHOBKY anMasHoro OypiHHA TakMM YMHOM, W06 ofHa pyKa 3aBXAuW 3Haxoaunacs Ha
BUMMKaYi.

» BwmMKaiTe yCTaHOBKY aiMasHoro 6ypiHHA TiNbK1 B TOMY BUMAZKY, KOJIM BOHA 3HAXOAUTLCA Y NMOTPIGHOMY MONOXEHHI.

» [lepekoHaWTecs, WO AepeB'AHa NOBEPXHA NIAXOAWTb ANA BAKYYMHOTO KpinneHHdA. AKWOo y Bac BUHMKHYTb CYyMHIBM LLIOAO HAAIMHOCTI TaKoro
KpinneHHn, 3aKpiniTb BUPIG 3a JONOMOrOO Lypyna Ans AePEBUHNA aB0 MBMHTOBOTO LUMUHAENS.

Onuc
EnemeHTH KOHCTPYKUii iHCTpYMeHTa Ta opraHu KepyBaHHA

YcraHoeka anmasHvoro 6ypiHHa DD 150-U n

@ 3aTUCKHUIA NaTpOH @ dikcatop pexumy Tpusanoi poboTtu
® Penyktop ® BaratodyHKuioHanbH1A aucnnei
® [euryH ® PykosTka
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Kabenb XMBREHHA, Yy T. 4. aBTOMAT 3aXUCTy BiZl CTPYMY
BUTOKY
3aBozcbka Tabnuuka

KHonka kepyBaHHA ‘S (aHaniTuuHi aai)
KHonka kepyBaHHs Il (pe)KuM NouaTkoBoro BypiHHs)

Mepemukay peaykropa )
Mnuta By3na KpinneHHs
Bokosa pykoaTka
Perynatop sutpat1 Boau
IHAMKaTop BUTPaTH BOAN
. . 3'eaHyBanbHa My@Ta BOAAHOIO LWnaHra
Mydta ana noaaui Boan/siasoay nuny
. ] 3'ennysansHa mypta
3axucHa KpHLLKa BYriNlbHUX LLITOK

SISIGICICIONC)

PisbboBa npobka (My¢pTa And nogadi BOAW/BiaBoAy nuiy)
Bumukay

SIGICISICIOIOIS)

Cranuna DD-ST 150-U CTLE
Konona Kapetka
Pyuka Pos'em ana niakntoyeHHA iHcTpymenTta AF-CA
KabenbHuit xomyT YNOpHW# rBUHT
DikCyroumit WTUPT "BMHTM ANA peryntioBaHHA BiNbHOrO XOAy KapeTKy (2 LwiT.)
O6MexxyBanbHUi ynop MpucTpin dikcauii kKapeTkn
IHAMKaTOp LEeHTpa oTBOPY HisentoBanbHi reuHTH (4 WT.)
3'eaHyBabHa My@Ta BaKyyMHOrO LUfiaHra OnopHa nnuta

IHavkaTop piBHA BakyyMmHuit ywwinbHioBaY

®ee0ee®ee®

Maxometp PerynioBanbHuit Baxkinb

BakyyMHuWiA BEHTURALIWHUIA KnanaH

unaaan (onuia) E

MoBopoTHa pyyka EKcueHTpuK
Baxinb 3'ennanHa iHCTpymeHTa
Koneca 3aTUCKHUIA rBUHT

BMHTOBWI LNWHAEND O6mexxyBanbH1it ynop

ObepToBa YacTMHa KOMOHK MepexiaHuk AnA KOHAYKTOPHOI BTYNIKK

BakyymHa onopHa nnuta YulinbHioBanbHe Kinbue

SISISICISISIE

Tpumay BOAAHOTO KoneKkTopa KoHayKTopHa BTyrnKa

BoasaHuit konexktop

ElSleICISIGISICEMSISISISIOISISISISIS)

BuKOpHCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

Onu1caHni y LIbOMY JOKYMEHTI IHCTPYMEHT ABNAE COBOI0 ENEKTPUYHY YCTAHOBKY anMasHoro GypiHHA. IHCTPYMEHT NpuU3HauYeHuit Ans MOKPOTo Ta

CyXOro py4HOro BypiHHA, & TaKOX ANA MOKPOro BYPiHHA HACKPI3HKX Ta MYXUX OTBOPIB B (apPMOBaHMX) MiHEPanbHUX MaTepianax i3 3akpinneHHAM

Ha CTaHuHi.

* Excnnyartauia iHCTpyMeHTa MOXUIMBA NULIE 332 YMOBM, LO Hanpyra i 4actota Mepexi XMBNEeHHA BiANOBIAaloTe BKA3aHUM Ha 3aBOACHKIN
TabnuyLi 3HAYEHHAM.

> Lleit BUpi6 Npu3HaueHnit AnA BUKOPUCTAHHA 3i cneyianbHUMK KOPOHKaMK ANA CyXOoro CBEPANIHHA OTBOPIB Y AEPEBUHI.

Bluetooth®

Lle# iHcTpymeHT ocHalleHuit pyHKuieto Bluetooth.

Bluetooth - Le TexHonoria 6e3apoTOBOI NepeAauvi AaHKX, 3aBAAKM Kl ABa IHCTPYMEHTH 3 iHTepgeiicom Bluetooth, posTalioBaHi Ha HeBenukii

BiICTaHi, MOXXyTb 0OMiHIOBATUCA MiXK COBOIO iHpopMaLieto.

[ns focarHeHHn cTabinbHoro 38'Asky Bluetooth npocniakyite 3a TMM, WO MixK NOEAHYBAHUMM IHCTPYMEHTAMM HE 3HAXOAUIMCA CTOPOHHI 06'EKTH.

®yHKuii Bluetooth, nepea6aueHi y ybomy iHCTpymeHTi

LLlo6 o3Haiom1TMCA 3 AOKNAAHAM ONMCOM yHKLUii Bluetooth, Byab nacka, 3BepHITLCA AO HCTPYKLi 3 ekcnnyaTalii 30BHILLHLOrO IHCTPYMEHTa,

06'eAHaHOrO0 y Napy 3 UMM iHCTPYMEHTOM.

« ToBiAOMNEHHA NPO CTaH Ta POBOTY 30BHILLHIX iHCTPYMeHTiB Hilti Ha aucnnel yctaHoBKM anMasHoro GypiHHs.

« NiaxntoueHHa Ao MoBinbHOro npuUcTpoto 3a Aonomoroto nporpamu Hilti ON!Track 3 - ana peanisayii cepBiCHUX QYHKUiH Ta AnA nepeaadi
aHaniTMYHUX AaHUX NPO POoBOTY IHCTPYMEHTA.

YBi abo PyHKI

IHcTpymeHTn KomnaHii Hilti noctavatotbea 3 BUMKHeHMM npuctpoem Bluetooth. ®yHkuia Bluetooth aBTomatnyHo BMUKaeTbeA nia yac
NepLLOro BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa.

*  LLlo6 BuMKHYTH ii, 0AHOUACHO HATUCHITL KHOMKK I | (4 Ta yTpumyiiTe ix npotarom 10 cexkyHa.

*  LLo6 yBiMKHYTH L0 GYHKLHO, OAHOHYACHO HATUCHITL KHoMkK IR i (.

06'enHaHHA iHCTPYMEHTIB y napy

O6'eaHanHA y napy 3 iHcTpymenToMm Hilti, ocHawennv dyHkuieto Bluetooth, sanuwatumetscs akTyanbsHUM, JOKK YCTaHOBKA anMasHoro GypiHHA
He Byne 06'eaHaHa y napy 3 iHWMM iHcTpymeHToMm Hilti Toro camoro tuny a6o Aok dyHKuiA Bluetooth He Byae BuMKHeHa. O6'eaHaHHA y napy
3a/MLWAETLCA aKTyaNlbHUM HaBiTb MICNA BUMKHEHHA Ta YBIMKHEHHA IHCTPYMEHTIB: 06'eZiHaHi y napy iHCTPYMEHTU BiAHOBMIOKOTL NiAKMOYEHHA
aBTOMAaTUYHO.
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¢ LLlo6 06'eaHatu iHCTpyMeHT y napy 3 iHcTpymerToM Hilti, ocHaweHum pyHKuieto Bluetooth, a6o 3 MOBinbHUM NPUCTPOEM, YBIMKHITL GYHKLiO
Bluetooth Ta oaHOUaCHO HaTUCHITL KHonku I i 1 .

MpPOMiXOK 4acy, NPOTAroM AKOro CiA YCTAHOBWTH NIAKOYEHHA A0 iHCTpymeHTa Hilti, ocHaweHoro ¢yHkuieto Bluetooth, craHoBUTL
2 XBUNMHK. Yepes 2 XBUMHM NPOLEC YCTAHOBNEHHA MiAKNOYEHHA Byae nepepBaHuii.

NiyeHsia

TekcToBe nosHaueHHs Bluetooth® i noroTun e 3apeecTpoBaHMMM TOProBMMM MapKam, LWO 3HAXOAATLCA Yy BAACHOCTI KOMMaHii
Bluetooth SIG, Inc.; komnania Hilti BukoprcToBye Ui TOProsi Mapkm 3riaHoO 3 niLeHsieto.

CumBONM iHAMKaLii Ta NoACHEHHA Ha 6araTodyHKUiOHanbHOMY AUCNNEl YCTaHOBKM anmMasHoro GypiHHA

HacTynHi cumBonu iHAMKauii BKasytoTb Ha Te, Lo yCTaHOBKa anmasHoro GypiHHA rotoea A0 poBoTH (BOHA NpUEAHAHA [0 MEPEXi XKUBNEHHA Ta
cucTema 3axucty Bia cTpymy BuToky (PRCD) yBiMKHeHa).

MokasaHHA iHAMKATOPIB MOXYTb BiAPI3HATUCA 3aNeXHO Bia BUOOPY LLUBUAKOCTI Ta CNOCOBY BUKOPUCTAHHA.

MouaTkoBMit eKpaH 3'ABNAETLCA Ha Aucnnel, konu Bu niaknioyaete ycTtaHOBKY anmMasHoro GypiHHA 4o

IbKepena *uBneHHs. Ha nouatkoBoMy eKpaHi BinoOpakaeTbeca cTaH gyHKuii Bluetooth, nepconani-

30BaHe iM'A Ta CepiiiHUiA HOMeP YCTAHOBKKM alMa3HOro GypiHHA.

¢ Im's, AKe BiAOOPaXKaETLCA HA eKpaHi, MOXXHa 3MiHUTK 3a Jonomoroto nporpamu Hilti ON!Track 3
(nonepenxe HanawTyBaHHA: «Your name here» (Bawwe im'a TyT)).

MovatkoBMi ekpaH

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA He yBiMKHeHa. Llei iHaMkatop AonomMarae BUPIBHATA CUCTEMY,
i a TaKOX HaNEXHUM YNHOM BUCTABUTU CTaHWHY y pasi BypiHHA nia KyTom. lHAMKaTop nosHavae
5 | BUPIBHIOBaHHA YCTAHOBKM aIMa3HOro BypiHHA AiK 3a JOMOMOrO CUMBOJIB, TaK i y rpaaycax.
*  TouHicTb iHAMKaLIT y rpasycax 3a KiMHaTHOI Temneparypu: +2°

Pisexb

T YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA Npautoe Ha Xonoctomy xoay. Lleit inankatop Aonomarae nepesipuTy,
[ LLJ0 YCTaHOBMEHA LUBMAKICTb MiAXOAUTb O anMasHOi 6ypOBOi KOPOHKM, L0 BUKOPUCTOBYETLCA.
M- 1 IHaMKaTop nokasye 3Bepxy 3nisa 06paHy LIBUAKICTb, MOCEPEAnHi — PEKOMeHAOBaHUI AnA Uil
L Ry LUBMAKOCTI AianasoH AiaMeTpis BypoBUX KOPOHOK Yy MiniMeTpax Ta AtoiMax.
1 *  PeKoMeHOBaHWM AianasoH aiameTpa 6ypOBUX KOPOHOK 3a1EXKMTh Bif TOr0, Y4 BUKOPUCTOBYETHCH
IHAMKaTOP WBWAKOCTI yCTaHOBKA a/IMa3Horo GYPiHHA Y PEXUMI PYYHOro KepyBaHHA abo Ha CTaHuHI.

dikcaTop pexxumMy TpuBasoi poBoTH AEaKTUBOBAHUIA. IHCTPYMEHT 3HAXOAUTLCA Y PEXUMI PYYHOTO

KepyBaHHA.
? *  Yepes geKinbKa CeKyHZ iHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

PyuHe kepyBaHHA

dikcatop pexumy TprUBanoi poBOTH aKTMBOBAHWM. IHCTPYMEHT 3HAXOAUTLCA Y PEXMMI POBOTH Ha

CTaHWHi.
.L *  Yepes geKinbKa CeKyHZ iHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

Pobota 3 BUKOPUCTAHHAM CTaHWUHU

YcTaHoBKa anvasHoro 6ypiHHA BUMKHeHa abo npautoe Ha XonoctoMy xoay. Lia ¢pyHKuis aossonae

3ificHIOBaTH NovaTkoBe BypiHHA 6e3 3HauHoi BibpaLii nia Yac BUKOPUCTaHHA BYPOBUX KOPOHOK
1% BENIMKOro AiaMeTpa. Bu MokeTe y ByAb-AKMiA 4ac AeaKTUBYBATH Lito GYHKLtO, HATUCHYBLUM KHOMKY
7 we pas.

h : ¢ Yepes AekinbKa CeKyHA iHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.
AKTUBOBaHW# PeXX1UM NoyaTKkoBOro

6ypiHHA
| YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA 3AiACHIOE ByPiHHA, PEXWUM NOYaTKOBOrO GYPiHHA aKTMBOBAHMUN. IH-
[ZMKaTOp MOKasye yac poBOTH YCTAHOBKM anMasHoro GypiHHS, KWK 3aNULLAETLCA A0 aBTOMATUYHOTO
1% BiZIKNIOYEHHA IHCTPYMEHTAa.
« [InA 3axucCTy YCTAHOBKW anMasHOro GypiHHA PEXUM NoyatkoBoro GypiHHA aBTOMaTyHO
| ] BIAKNIOYAETLCA YEPEs 2 XBUNMHY BUKOPHCTAHHA.
3anuLIKoBHiA Yac POBOTH IHCTPYMEH- Yepes nekinbka cexyHa iHauKatop aBTOMaTUyHO 3racHe.
Ta 'y PeX1Mi No4aTKOBOro BypiHHA
Pexxm nouatkosoro GypiHHs 6yB AeakTMBOBaHUiA. LLIBUAKICTE 06epTaHHs Ta NOTYXKHICTb YCTAHOBKM
—y anmMasHoro GypiHHA 3pOoCTatoThb, NicnsA Yoro Bu MoxkeTe NpoAoBKyBaTth BypiHHS
‘ [:“:_,l ¢ Yepes aekinbKa CeKyHA iHAWKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

Pexxum nouatkosoro BypiHHA
[[eaKTMBOBaHWN
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AKTMBaLiA peXXMMy NOYaTKOBOrO
6ypiHHA HeMOXXMBa

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA NpoAoBXye GypiHHA. KHoMka akT1BaLjii pexxumy noyatkoBoro GypiHHA
6yna HaTUCHyTa, KON YCTaHOBKA asIMa3Horo GypiHHA 3Haxoaunacs nif HaBaHTaXXeHHAM abo y
PEXMUMi OXONOKEHHS.

*  Yepes aekinbKka CeKyHA iHAMKATOP aBTOMATMYHO 3racHe.

e

IHAMKATOP NOTY)KHOCTI BypPiHHA:
3amana cuna npUTUCKaHHA

m

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA 3AiCHIOE ByPiHHA, PEXWUM NOYaTKOBOrO GypiHHA He aKTMBOBAHMIA.
Lle# iHankaTop AonomMarae nepeKoHaTUCA, Lo YCTaHOBKa anMasHoro BypiHHA BUKOPUCTOBYETLCH B
onTMMasnbHOMY Po60oUOMY AianasoHi.
*  Konip ¢poHy: XoBTHi.

3amana cuna NpUTUCKaHHA. 3BinbLUTe CUNY NPUTUCKAHHA.

IHAMKaTOP NOTY)KHOCTI BypiHHA: cuna
NPUTUCKAHHA oNTUManbHa

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA 3AiACHIOE ByPiHHA, PEXWUM NOYaTKOBOroO GypiHHA He aKTUBOBAHMUIA.
Lle#t inankaTop Aonomarae NepekoHaTMeA, LLO YCTAaHOBKA anmasHoro BypiHHA BUKOPUCTOBYETLCA B
onTMMasnbHOMy Po6o4OMY AianasoHi.
*  Konip poHy: 3eneHui.

Cuna NPUTUCKaHHA onTUMasnbHa.

I'IepeEmu.leHe MaKkcumMasbHO npu-
nycTUMe 3Ha4YeHHA HOMiHanbHOro
cTpymy

YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA 3AINCHIOE ByPIHHA, PEXMM NOYATKOBOTO BYPIHHA HE aKTUBOBaHWN.
3HauyeHHA HOMIHanbHOro cTpymy nepesutlye 20 A.
*  3aHaAaTo BUCOKA CUMa NPUTUCKAHHA. 3MEHLUTE CUIY NPUTUCKAHHA.

IHAMKaTOP NMOTY)KHOCTI BypiHHA:
3aHaATO BUCOKA CHNa NPUTUCKAHHA

YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA 3AIHCHIOE BYPIHHA, PEXMM NOYATKOBOrO BYPIHHA HE aKTUBOBaHWNA.
Lle# iHaMKaTop Aonomarae NepeKkoHaTucs, Lo YCTaHOBKa anmMasHoro BypiHHA BUKOPUCTOBYETLCA B
onTMmMansHoMy po6oyoMy AianasoHi.
*  Konip ¢poHy: uepBOHHUiA.

3aHaaTo BUCOKA CUNa NMPUTUCKaHHA. 3MEHLLTE CUY NMPUTUCKAHHA.

CraTyCHMIn pALOK ANA BKA3iBOK

Y ubOMy CTaTyCHOMY PAAKY BiA0OpaXkatoTbCA PisHi BKA3IBKM LLOAO aKTyanbHOro CTaHy iHCTpyMeHTa,
HanpuKknaa ycTaHoBseHa WBUAKICTb a60 aKTMBOBAHUI PEXMM MOYATKOBOTO BypiHHA.

CraTyCHuin pANOK ANA NonepeKeHb

Y UbOMy CTaTyCHOMY PAAKY BiA0OPaKatoTbCA PidHi NoNepeAXeHHs LLOAO aKTyanbHOro CTaHy
IHCTPYMeHTa, AIKi He NPU3BOAATL A0 HEraMHOI 3yNMMHKK YCTAHOBKM anMasHOro GypiHHA.

Bluetooth yBimkHeHuIA

®yHkuia Bluetooth akTMBOBaHa B OCHOBHMX HanaLLTYBaHHAX.

LLlo6 neaxTMByBaTH GyHKLUitO Bluetooth, Npu BUMKHEHOMY ABMIYHi OHOYACHO HATUCHITL KHOMKKM 1 i
5l Ta yTpumyitTe ix npotarom 10 cexkyHa.

*  Yepes aekinbKka CeKyHA iHAMKATOP aBTOMATMYHO 3racHe.

4

Bluetooth BumKkHeHMiA

®yHKuia Bluetooth neaktuBoBaHa. MiAKNIOUEHHA YCTAHOBKM anMasHOro GYpPiHHA A0 iHLLMX IHCTPYMEH-
TiB abo npunaaan HEMOXUBE.

LLlo6 aktvByBaTH dyHKUitO Bluetooth, Npu BUMKHEHOMY ABMIYHI OAHOUACHO HATUCHITL KHOMKK (B i

*  Yepes AekinbKa CeKyHA iHAMKATOP aBTOMATMYHO 3racHe.
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YcTaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA roToBa A0 NiAKMOYEHHs A0 iHLLIOro iHCTPYMeHTa abo npunasas.

LLl06 3anyCTUTH yCTAHOBAEHHA MiAKTIOUEHHS, OHOYACHO HATUCHITL KHoMKM (3 i I Ta yTpuMmyiite ix

NPOTArOM NpUHaKMHI 1 cekyHAau.

¢ [lpoMmiXOK yacy, NPOTArOM AKOrO CMiAl YCTAHOBUTW MiAKMIOYEHHA 3 iHLUAM iHCTPYMEHTOM,
CTaHOBUTb 2 XBUIMHU. Yepes 2 XBUIMHM NPOLEC YCTAaHOBNEHHSA NiAKNoYeHHs Gyze nepepBaHuii.

MiaKnoueHHA yCTaHOBKM anMasHoro GypiHHA A0 iHLIOrO iIHCTpyMeHTa abo Npunaaan 3anuilaeTbea

aKTyaslbHUM:

*  [IOKM yCTaHOBKa anmasHoro BypiHHA He ByAe 06'eaHaHa B mapy 3 iHLWKMM iHCTPyMeHTOM abo
npunaaaaM aHanoriyHoro Tuny;

*  noku dyHKuia Bluetooth He Byae aeaktuBoBaHa.

YCTaHOBNEHHA NIAKNIOYEHHA

YcTaHoBneHe paHille NiaknoyYeHHs Ao iHCTpyMeHTa abo npunaass 6yno nepepsaHe.

IHAMKaTOp Nokasye 3Bepxy Yac OypiHHA (MPOTArOM AKOrO YCTaHOBKA asiMa3Horo GypiHHA 3AiNCHIOE
OypiHHS), a 3HU3Y - 3arasibHuii Yac POBOTH (MPOTArOM AKOrO YCTAHOBKA a/iMasHoro BypiHHA 3anuwae-
TbCA YBIMKHEHOIO) Y rOZIMHAX, XBUIMHAX Ta CEKyHAaX.

LLIo6 CKMHYTM Ha Hynb NOKa3HUKKM Yacy GypiHHA Ta iHLWi aHaniTM4Hi AaHi, HATUCHITL Ta YTPUMYWTE
NPOTATOM AEKINbKOX CEeKyHA KHOMKY 11 .

ikl

Anania uacy po6otu . X
M |H[ll4KaTOp 3racae aBTOMaTU4HO Yepes AeKINibKa CeKyHAa abo nicnsa HaTUCKaHHA KHOMKU I'a

*  Lle pa3 HaTUCHyBLUM KHONKy '8 , Bu nepexoauTe A0 HACTYNHOI iHAMKALT aHANITUYHNX AaHWX.

o Lle# inaMkaTop nokasye oneparopy ysaranbHeHy iHpopmaLito NPO NPUTUCKHE 3yCHNnA Nia Yac
6ypiHHA (y BincoTkax). Lii aaHi Aonomaratote ontumisyBatu po6oTy oneparopa.
*  lHAMKaTOp 3racae aBTOMATUYHO Yepes AeKinbka CekyHa a6o NicnA HaTMCKaHHA KHonkK ).
m *  Llle pas HatTMcHyBLUM KHOMKY 31, By nepexoaunTe A0 HACTYNHOI iHANKaUiT aHaniTUYHIX AaHWX.

AHani3 noBeaiHku onepartopa

Lle# iHaMKaTop Nokasye yaaranbHeHy iHGopMaLito NPo HAaNPAMOK GypiHHA (y BiACOTKaXx).
*  |HAMKaTOp 3racae aBTOMATMYHO Yepes AeKiNbka CeKyHA abo NiCnA HAaTUCKAHHA KHOMKK .

*  Llle pa3s HAaTMCHYBLUK KHOMKY '3 , B1 nepexoauTe A0 HACTYNHOI iHAMKALLi aHaNITUUHIX AaHMX.

AHania HanpsAMKy BypiHHA

= | Lleit inankaTop nokasye ysaranbHeHy iHpopMaLito NPo TPUBaNICTb BUKOPUCTAHHA Tiei abo iHLOT
LWBKAKOCTI (y BiAcoTKax). CTPINKo No3HayaeTbCA WBMAKICTb, AKA BUKOPUCTOBYETLCA HatyacTiLle.

|HFIV1KaTOp 3racae aBToMaTtu4yHoO Yyepes AeKinbka CeKyHA abo MicnA HATUCKAHHA KHOMKK I'a 5

Bl
5] ﬁ *  Llle pas HaTMcHyBLUM KHOMKy 31, Bu nepexoaunTe A0 HACTYNHOI iHANKaUiT aHanITUYHUX AaHWX.
Ananis Buéopy LIBUAKOCTI

Lle#t inankaTop nokasye cniBBiAHOLIEHHA POBOTH YCTAHOBKM anMasHOro GypiHHA Y PEXUMI PyYHOro
KepyBaHHA Ta Ha CTaHWHi (y BiACOTKax).

¥
BT *  IHAMKaTOp 3racae aBTOMATUUYHO Yepes AeKinbka CekyHa abo MiCnA HaTUCKaHHA KHOMKK 1),

*  Lle pa3 HaTUCHyBLUM KHONKy '8 , Bu nepexoauTe A0 HACTYNHOI iHAMKALl aHANITUYHNX AaHWX.

AHanis BUKOpUCTaHHA

Lle#t inankaTop nokasye ornAaoBy iHpopMaLito Npo yci iHCTPyMeHTH abo nNpunaaas, AKi NiAKNoYeHi

1 | J10 YCTAHOBKM anMa3Horo GypiHHA.

=
L *  IHAMKaTOp 3racae aBTOMATUUYHO Yepes AeKinbka CekyHa abo MiCNA HaTUCKaHHA KHOMKK 1),
E ‘_'_ *  Llle pas HaTMcHyBLUM KHOMKY 31, By nepexoaunTe A0 HACTYMHOI iHANKaLiT aHaNITUYHUX AaHWX.

MiakntoueHi iHCTpyMeHTH

Cnouatky 3anycTiTe NPOLEC YCTaHOBNEHHA NIAKAIOUEHHA Ha YCTaHOBL|i anmasHoro BypiHHA, a noTiM -
Ha iHLWOMY iHCTPYMeHTi abo npunaaai, fki Bu 6axaeTe niaKnoumnTh.
LLl06 3anycTUTH yCTaHOBAEHHA MiAKIOUEHHS, OHOYACHO HATUCHITL KHOMKKM (B i G Ta yTpuMmyiite ix

* =
.
=
ﬁ NPOTArOM NPUHANMHI 1 CeKyHAau.
.

. |HAMKaTOp 3racae aBToMaTtu4yHoO Yyepes AeKinbka CeKyHA a60 nicnA HaTUCKAHHA KHOMKK I'a
SaI'IyCK YCTaHOBNEHHA NIAKNHYEHHA

*  Lle pa3 HaTUCHyBLUM KHONKy '8 , Bu nepexoauTe A0 HACTYNHOI iHAMKALIT aHANITUYHNX AaHWX.
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Mepemukau penyktopa He BXOANTb
y 3a4enneHHa

FlepeMMKaq PeayKTopa 3HaxoaAuTbCA y UeHTpanbHOMY NOJNOXEHHI a0 He yBiﬁLLIOB Yy 3auyennieHHa
Hane>HMM YNHOM.

Hartuckaite Ha nepemukay peayKktopa, A0KM BiH He yBillAe y 3a4ennieHHa NOBHICTHO.

Cucrema 6noKyBaHHA NOBTOPHOTO
YBIMKHEHHA

MepeBuLLEHUI MakCUMarbHUIA Yac POBOTH IHCTPYMEHTa y pexuMi nouatkoBoro BypiHHeA; Hecnpas-
HICTb MepeXKi XMBNeHHs; YcTaHOBKa anMasHoro OypiHHA NepeHaBaHTaXKeHa; IHCTPYMEHT neperpiscs,
y ABUIYH noTpanuna Boaa abo yac nepedyBaHHA Y PEXUMI OXONOMKEHHA BUMLLOB.

-
o

HecnpaBHicTb Mepexi XuBNeHHA
(HenocTatHA Hanpyra)

HepocratHa Hanpyra y Mmepexxi XuBneHHa. Y pasi HeAoCTaTHLOI HaNPYru y MepeXi XUBEHHA
YCTaHOBKa anMasHoro BypiHHA He MOXXE BUKOPUCTOBYBATUCH Ha MOBHY MOTY)KHICTb.
*  Yepes AeKinbKa CeKyHZ iHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

Meperpis

YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA BiAKNOUMNACH Yepe3 NeperpiB abo 3HAXOAUTLCA Y PEXKUMI OXONO-
JDKEHHA. IHAMKATOP NOKasye Yyac A0 3aBepLUEHHA OXONOAXEHHA. AKLO NiCnA 3aKiHYeHHA Lboro yacy
Temneparypa yCTaHOBKW afiMasHoro GypiHHA BCE LLie 3aHaATO BUCOKA, BiANIK YACy NOYUHAETLCA 3HO-
BYy.

MiniAWwoB CTPOK 3aMiHK BYrinbHUX
LiTOK

JBUryH yCTaHOBKM anMasHOro BypiHHA NPaLKoE, ane Mamke A0CArHyTa Mexa 3HOLLEHHS BYTibHUX
LLiTOK. IHAMKATOP MOKa3ye NPOMIXOK Yacy, NiCA 3aBepLUEHHA AKOrO BYTibHI LWiTKM HeobxiaHo Gyae
3aMiHMTY. Y roanHax Ta XBUAMHaxX BiA0GPaXKaeTbCa yac, NPOTArOM AKOrO YCTaHOBKY a/lMasHOro
6ypiHHF| e MOXXHa BUKOpUCTOBYBATK, AOKK BOHA HE BUMKHETbCA aBTOMATUYHO.

. l—lepea AeKiana CeKyHA iH,ClMKaTOp aBTOMAaTUYHO 3racHe.

IHAMKaTOp TeXHIYHOro obenyroBy-
BaHHA

ByrinbHi WiTKK 3HOLLEHI, TOMY iX CNiA 3aMiHUTK.

HoBi ByrinbHi LWiTKM NoTpebyoTh
npunpauoBaHHa

JIBUrYH YCTaHOBKM anmMasHoro BypiHHA npautoe. ByrinbHi Witku 6ynu 3amiHeHi, TOMy iHCTPyMEHT

Cnizl TPUMATK YBIMKHEHUM 6e3 NepepBu NPOTATOM NPUHAMMHI 1 XBUAMHK Ha XONOCTOMY XOAY, 06
326e3neunTH ix MaKcuMasnbHy NPOAYKTUBHICTb.

*  |HAMKATOP BMKOHAHHA NOKA3ye Yac, AKWW 3anuiuaeTbca A0 3aKiHYeHHA NPoLecy NpunpauoBaHHs.

KomnneKkT noctauaHHa

YcTaHoBKa anmMasHoro GypiHHA, iIHCTPYKUiA 3 ekcnyarayii, Banisa.
IHWe npunaaas, AonylleHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, Bu moxkeTe npuadatu y Hilti Store a6o Ha Be6-caitti www.hilti.group

Mpunanaa Ta 3anacHi 4YacTUHKU
3anacHi 4acTUHH

Homep apTtukyny Mo3sHaueHHA

51279 3'enHyBanbHa MyTa LunaHra
2006843 ByrinbHi witkn 220-240 B
2212483 ByrinbHi witkn 100-127 B

TexHiuHi gani
YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA

HomiHanbHa Hanpyra, HOMiHaNbHUI CTPYM, yacToTa Ta/a6o HOMiHaNbHA CMOXXMBaHA MOTYXKHICTb BKasaHi y Tabnuuui 3 nacnopTHUMU
ZaHWMK IHCTPYMeHTa, AKi nepeabaveHi ana Bawwoi kpaiu.
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AKWO >KMBNEHHA IHCTPYMeHTa 3AIACHIOETbCA BiA reHeparopa abo TpaHcdopmaropa, TO WOro BMXiAHA MOTY)KHICTb Mae NMpuHaiMHi BABIY
nepeBuLLyBaTH HOMiHaNbHY CMOXWBaHY MOTY)XHICTb, BKasaHy y TabnuuLli 3 NacnopTHAMM JaHWMK iHCTpyMeHTa. Po6oua Hanpyra TpaHcpopmaropa
abo reHeparopa NoBUHHA NOCTIHHO NepebyBatn y Mexax Bia +5 % A0 -15 % Bia HOMiHaNLHOI HaNPyru iIHCTPYMeHTa.

DD 150-U
MokoniHHA BUPOBY 03
Maca srigHo 3 npoueaypoto EPTA Procedure-01 8,4 kr
Maca cTaHWHH 3 KOMGIHOBaHOK OMOPHOIO NANTOO Ta KAPETKOH 13,3 kr
MpunycTuMuit TUCK noaadi Boau <6 6ap
IneanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOK Ha aHKEPHIN ONOPHIN NAKUTI Ta LEHTPOM OTBOPY 267 Mm
laeanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOIO Ha BaKyyMHi/ ONOPHIN NAUTI Ta LLEHTPOM OTBOPY 292 MM

lgeanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOI Ha KOMBiIHOBaHI ONOPHIN NAKTI Ta LEHTPOM OTBOPY 292 mm

TnnubuHa ceepaniHHA 450 Mm

Bluetooth
HAiana3oH yactot 2400 Mly ... 2483 MI'y
MakcumanbHa BUNpOMiHIOBaHa NOTYKHICTb nepeaadi 10 abm

Po6oTa i3 BaKyyMHOIO ONOPHOIO NANTOK

MiHimanbHe po3spiameHHa 0,65 6ap

Makc. giameTp 3MiHHOrO iIHCTPYMEHTa ANA KONOHKOBOro BypiHHA 162 MM

JLiameTtp 6ypoBoi KOPOHKK

1-a wBuAKicTb 2-a WwBMAKICTb 3-A WBUAKICTb

@ 6ypoBux KOPOHOK (Mokpe | 102 MM ... 162 MM 28 MM ... 87 MM 12 MM ... 25 MM
BypiHHA i3 3aKpinneHHAM
Ha CTaHWHI)

@ 6ypoBrx KOPOHOK (pyuHe | 121 MM ... 162 MM 41 MM ... 112 Mm 8 MM ... 37 MM
KepyBaHHA)

@ 6ypoBrX KOPOHOK (Npu- 52 MM ... 162 Mm o/e o/e
3Ha4YeHUX AJNIA CyXOro pyy-
Horo GypiHHA Ta ocHawe-
HUX NONiKPUCTaNiYHUMHU
anmasHUMU Pi3yAMH)

JaHi npo wym Ta 3HaueHHs Bibpauii

HaBepneHi y uyux pekomeHAalifAx 3HAYEHHA 3BYKOBOrO TUCKY Ta BiGpauii 6yn1 BUMIPAHI 3riiHO 3 YCTAHOBNEHOK NPOLEAYPOI BUMIPHOBaHHA
Ta MOXYTb BUKOPWUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BOHM TakoX npuaatHi AnA NONepeAHbOro OLHIOBAHHA LLYMOBOro Ta
Bi6paLiiHOrO HaBAHTAXKEHHA.

HaBezeHi aaHi 06yMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CPEpU 3aCTOCYBaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa. OaHaK AKLIO By BUKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYeH-
HAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHe NPUnaaan abo HeHaNeXHUM YMHOM 3AINCHIOETE AOMAL 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA
BKasaHWX 3HauyeHb. Lle MoXke Npu3BECTM O NOMITHOTO 30iNbLUEHHA LYMOBOTO Ta Bi6pauiiHOro HaBaHTaXKeHHs MPOTATOM YCbOro POBOYOro Hacy.
Jna GinbLL TOYHOI OLHKM LIYMOBOro Ta BiGpaUiMHOrO HAaBAHTAYXKEHHA HEOOXIAHO BPaxOBYBaTU TAKOX MPOMIXKKM 4Yacy, MPOTArOM AKUX BUPIO
3aMLWAETLCA BUMKHEHUM ab0 Npautoe Ha XONoCcToMy xoZy. Lle Moxke 3HaYHO 3MEHLUMTH BibpaujiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM yCbOro
pobouoro uacy.

HeobxinHoO Takox BXMBATW AOAATKOBMX 3ax0AiB Geaneku 3 METOK 3axuUCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Wymy Ta/abo Bibpauii, 30Kpema: NpoBOAUTH
CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX POBOYMX IHCTPYMEHTIB IO HbOTO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANEXHUM
UMHOM OpraHi3oByBaTi poBoumit NpoLec.

H Binbw AetanbHa iHpopmalia woao sepcii ctanaapty EN 62841, Aki BAKOPUCTOBYIOTLCA TYT, HaBeAEHa B KONii cepTudikarta BiAnosiaHOCTI
.. 383.

3HaueHHA Wwymy

PyuHe kepyBaHHA 3aKpinneHHA Ha CTaHUHI
PiBeHb LIYMOBOI NOTYXHOCTi (CBepAniHHA oTBOpIB Y 6€TOoHi) (Lya) 109 ab(A) 105 ab(A)
Moxu6ka AnA piBHA LWYMOBOI NOTYIHOCTI (CBEpANIHHA OTBOPIB Y 4 nb(A) 3 ab(A)
6eToHi) (Kya)
PiBeHb 3BYKOBOrO TUCKY (CBEpAniHHA OTBOPIB y 6eToHi) (Lya) 101 aB(A) 89 AB(A)
Moxu6ka anna pieHA 3BYKOBOro TUCKY (CBepAniHHA oTBOpIB Y 6eToHi) | 4 aB(A) 3 nb(A)
(Kpa)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKy: CBepAniHHA OTBOPIB y nepexpecHo cknee- | 93 Ab(A) 90 ab(A)
Hilt nepesuHi (Lpp)
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PyyHe KepyBaHHA 3aKpinneHHA Ha CTaHUHI
MoxubKa anA piBHA 3BYKOBOro TUCKY (CBEpANiHHA OTBOPIB Y Nnepe- 4 nb(A) 4 nb(A)
XpecHo ckneeHin aepesui) (Kya)
LLlymoBa noTyxHicTb: CBepAniHHA OTBOPIB y NepexpecHo ckneeHin | 101 ab(A) 101 aB(A)
nepesuHi (Lya)
Moxu6ka AnA piBHA LWYMOBOI NOTYIHOCTI (CBEpANIHHA OTBOPIB Y 4 nb(A) 4 nb(A)
PEXPecHO CK. in nep i) (Kwa)

3HaueHHs Bibpauii

PyuHe KepyBaHHA

BypiHHA 6eToHy (MOKpe) (a h,0D)

3,9 m/c?

(K)

Moxu6ka (ceepaniHHA oTBopiB y 6eToHi) (K) 1,5 m/c?
BypiHHA yernu (3a AONOMOror KOPOHOK ANA CyXoro py4Horo BypiH- | 13,1 m/c?
HA LernfAHoi KNaAK1, OCHALLEeHUX NONIKPUCTaNiYHUMHU anMasHUMH

pi3uamu) (a h,pp)

MNMoxubka (ceBepaniHHA OTBOPIEB Y LerNi, 3 nonikpUcTaniuHMmK anmas- | 2,6 m/c?
HUMU pisyamu) (K)

BypiHHA yernu (3a AONOMOror KOPOHOK AMNA CYXOro pyuHoro BypiH- | 6,7 m/c?
HA UernAHoi KnaakM) (a ppp)

Moxubka (ceepaniHHa oTeopie y yerni) (K) 1,5 m/c?
CeepAniHHA OTBOPIB Y NepPeXpecHO CKIEEHIH AepeBUHI (OCHOBHA 10 m/c?
pyKonaTka) 6e3 cuctemu BinseaeHHA Boau (a,)

MNoxubka (cBepAniHHA OTBOPIB Y NepexpecHo CKNEEHiN AepeBuHi) 1,5 m/c?

Miarotoeka ao po6otu

MONEPEAXEHHA

Pu3uKk oTpumaHHA TpaBm! FKLLO CTaHWHa 3aKpinaeHa HeJOCTaTHbO MILIHO, BOHA MOXKe 0BepTarucs abo NepexknHyTUCA.
> [lepea BMKOPUCTAHHAM YCTaHOBKM aiMasHOroO GYpiHHS 3aKpiniTb CTaHWUHY Ha MOBEPXHi 0BPOBAOBAHOrO Marepiasny 3a AONOMOrOK aHKepIB

abo BaKyyMHOI OMOPHOI MANUTU.

» BWKOPUCTOBYWTE TiNbKK Ti aHKEPH, LLIO PO3Pax0oBaHi Ha BIANOBIAHWI 0BPOGOBAHNI MaTepias, Ta AOTPUMYHTECH YKA3IBOK i3 MOHTaXKY, AKi

HafaTLCA BUPOGHUKOM aHKepiB.

> BUKOPUCTOBYWTE BaKyyMHY OMOPHY NAUTY TinbKi B TOMY BUNAAKY, AKLLO 06pOBNtoBaHUi MaTepian A03BONAE 3aKPintoBaTH Ha HbOMY CTaHUHY

3a 10NOMOTO0 BaKyyMHOI ONOPHOI NUTH.

KpinneHHA cTaHWHK 32 AONOMOroK0 aHKepa ﬂ

1. BUMKOPUCTOBYMTE aHKep, PO3paxoBaHWi Ha BiAMOBIAHWI pPoBouMit Matepian (MeTaneBuit posnipHuit aHkep M12 a6o M16 BUPOOHMLTBa

komnanrii Hilti).

BiactaHb no onopHoi nantn .. 148
YKPYTiTb HATAXKHWIA LUINMHAENb B aHKEP.

YCTaHOBITb CTaHWHY Ha HATAXXHWIA LWINWHAENb Ta BUPIBHANUTE ii.
HarsuHTiTL raiKy HaTAXKHOTO LUNMHAENA, ane He 3aTaryiTe ii.
BupiBHAiTE ONOPHY NAMTY 3a AONOMOrOIO 4 HiBENOBaNbHNX MBUHTIB.

oo s w0

BuKpyTiTh yci HiBENtOBabHI FBUHTM, AOKKM OMOPHA NiUTa He Gyze CTOATM Ha poBoyoMy Martepiani, WinbHO NPUAAraoyn A0 HbOrO.

H Yci HiBentoBanbHi TBUHTU MOBUHHI HAAIMHO CNMPATUCA Ha NOBEPXHIO POBOYOro Matepiany.

7. 3arTArHiTb raiky HaTAXKHOrO LUMNWHAENA 32 A0ONOMOrOH0 BiANOBIAHOTO rAMKOBOrO KMtoya.

8. lepeBipTe HaAINHICTb KPINNEHHA CTaHUHU.
BiacTtaHb no onopHoi nnuTH

BiactaHb cnia obupatit BiANOBIAHO AO ONOPHOI NANTH, LLO BUKOPUCTOBYETLCA.

laeanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOIO Ha aHKEPHiW ONOPHIN NAUTI Ta LEHTPOM OTBOPY

267 mm

lgeanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOI Ha KOMBIHOBaHI ONOPHIN NAKTI Ta LEHTPOM OTBOPY

292 mm

KpinneHHA CTaHWHN 32 LONOMOFOKO BaKyYMHOT OnopHoi nnTn 5

| HEBE3MEKA

PU3MK OTPMMaHHA TPaBM Yepes NaaiHHA YyCTaHOBKM anmasHoro 6ypiHHa !
> 3aBOpOHAETLCA BCTAHOBIOBATU CTaHMHY Ha CTENi 3 BUKOPUCTAHHAM TiNbKW BaKyyMHOTO KpinneHHs. Y AKOCTi AOAATKOBOTO KPiNAeHHA MOXe
BMKOPUCTOBYBATUCSA, HAaNPUKNaZ, BaykKka nianipka abo rBuHTOBMIA LUNUHAENb.

148



PU3uK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HEAOCTAaTHLOTO KOHTPOMNIOBAHHA TUCKY !
» [epea noyatkoMm BypiHHA i Nig yac poboTH HEOOXIAHO CRiAKYBaTH 3a TUM, LWOO6 CTPiNka MaHOMeTpa NOCTIHHO 3HAXOAMNACcA B 3eneHii obnacTi.

MNia Yac BUKOPUCTAHHA CTaHUHW 3 aHKEPHOIKD OMOPHOIO MIUTOO 3a6e3neyTe MilHe i LiNbHe 3'€AHaHHA MiXK BaKyyMHOIO OMOPHOIO MUTO
H i aHKePHOIO OMOPHOIO NAUTO0. HaAIHO MPUrBUHTITE @aHKEPHY OMOPHY MAMTY A0 BaKyyMHOI onopHoi niuTh. MepekoHaiitecs, Wo obpaHa

BGypoBa KOPOHKA He MOLLKOAXYE BaKyyMHy OMOPHY MnTY.

MNia yac ropusoHTansHOro BypiHHA CriA AOAATKOBO 3adiKCyBaTU YCTAaHOBKY afMasHOro OypiHHA (Hampuknaa, 3a AOMOMOroK NaHLutora,

3aKPiNIeHOro aHKepom).

MepLu Hi>X YCTAHOB/IOBATU MOMIOXEHHA CTaHWHK, 3BEPHITb yBary Ha Te, 4M JOCTAaTHLO MICLA € Y HAABHOCTI ANA MOHTaXKy Ta TEXHIYHOrO

0BCNyroByBaHHA.

1. ToBepHiTb yci HiBeNtoBanbHi rBUHTU TaKUM YWHOM, LLLOO BOHM BUCTYNanM NPUGIU3HO Ha 5 MM BIAHOCHO HWXHBLOI NOBEPXHI BaKyyMHOI ONOPHOI
nanTu.

2. lMpveaHaiite BakyyMHy My@Ty BaKyyMHOI OMOPHOI NAKUTM A0 BaKyyMHOro Hacoca.
3. BusHauTe LeHTp oTBopy And BypiHHsA. MpoBeaiThb NiHito BiA LeHTpa 6ypoBOro OTBOPY Yy TOMY HanpAMKY, A€ OyAe 3yNUHATUCA IHCTPYMEHT.
Ha niii noctasTe BiAMITKY Ha 3a3HaueHii BiacTaHi BiA LeHTpa 6ypoBoro oTBopy.

&>

BiactaHb A0 MapKkyBaHHA .. 149

YBIMKHITb BaKyyMHHWI1 HACOC, MICNA YOro HATUCHITL HA BAKYYMHMI BEHTUNALIMHUIA KNanaH i yTpumyiite Horo.

BupiBHATE MapKyBaHHA Ha OMOPHi NAUTI BIAHOCHO NiHii.

AKLWO cTaHWHa BCTaHOBNEHa NPaBUibHO, BiANYCTiTb BaKyyMHWUA BEHTUNALIRHUIA KnanaH i NPUTUCHITL ONOPHY NKTY A0 poBoyoro Matepiany.
BupiBHAltTE ONOPHY NAMTY 32 AONOMOrOH0 HIBENMIOBANBHUX MBUHTIB.

MepeBipTe HaAIMHICTb KPINIEHHA CTaHUHW.

BiactaHb A0 MapKyBaHHA

BiacraHb cnia obupatit BiANOBIAHO A0 ONOPHOI NANTH, LLO BUKOPUCTOBYETLCA.

©oND>O

laeanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOK Ha BaKyyMHil OMOPHIN NAKTI Ta LEHTPOM OTBOPY 292 MM

laeanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOIO Ha KOMBiIHOBaHI ONOPHIN NANTI Ta LEHTPOM OTBOPY 292 Mm

KpinneHHa cTaHWHM 32 LONOMOrOKO FBUHTOBOIO LUNUHAENA E

1. 3aKpiniTb rBUHTOBUI LUNMHAENb HA BEPXHLOMY KiHLi KOMIOHM.

2. PoaraluyiiTe cTaHUHy Ha poGoyomy martepiani.

3. BwupiBHsaiiTe ONOPHy NAUTY 3a ZI0NOMOrOIO HiBENOBaNbHNUX FBUHTIB.

4. 3aKpiniTe CTaHMHY 3a A0MOMOrOI0 MBUHTOBOTO LUNWHAENA Ta 3adikcyuTe ii.
5. lMepeBipTe HaAiNHICTb KPINNEHHA CTaHUHU.

KpinneHHa ctaHMHM 3a gonomororo wypyna aAnA AepesuHn

Lle#t cnoci6 KpinneHHA MOXHa BMKOPUCTOBYBATU NULLE AR CBEPANIHHA OTBOPIB Y AepeBuHi. Y pasi cCBepAniHHA OTBOPIB B iHLUMX MaTepianax
3aB)XXAM 3aKPinoiTe YCTAaHOBKY 3a A0MOMOroto ArGeniB abo BakyyMy (AKLIO OCHOBA ANfA LbOro NpuaaTtHa).

JInA HaniAHOro KPINNeHHA YyCTaHOBKKM Cii BAKOPWUCTOBYBATH LUYPYNW ANA AePEBUHM 3 MiHIMaNbHOIO Mexeto MiyHocTi B 11 kH.
1. YKpyTiTb LWypyn AnA AePEBUHM 3 BIANOBIAHO LLaGOL Yepes OTBIp B OMOPHY NOBEPXHIO.

H YKpyuyHTe Lypyn NULWE HACTINBbKM, W06 MOXKHA By/0 BUPIBHATU CTaHUHY.

2. BwupiBHsaiiTe ONOPHY NAUTY 3a 0MNOMOrOL0 4 HIBENOBANbHUX MBUHTIB.
> YCi HiBentoBanbHi rBUHTH NOBMHHI HAAIMHO CMpaTUCA Ha MOBEPXHIO poGoYOro marepiany.
3. TlOoBHICTIO YKPYTITb LUYPYN ANA AEPEBUHN B OMOPHY NMOBEPXHIO.
4. TMepeBipTe HaAiIMHICTb KPINNEHHA CTaHWHW.
YcTaHoBnEHHA NOBOPOTHOI PYYKU Ha CTaHUHY

H I'loaopomy PYYKY MOXXHa BCTAHOBUTHK 3 nisoro a6o 3 npaesoro 60Ky KapeTku.

1. LLlo6 ycTaHOBHUTM NOBOPOTHY PYYKY, NOTAMHITL HAa3az YOPHE KinbLe.

2. YcTaHOBiTb NOBOPOTHY PYYKY Ha BiCb.

YcTaHoBneHHA 6OKOBOI PYKOATKH E

1. MNocna6Te 6oKoBY PyKOATKY, 06epTatoun ii NPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKM.

2. Biaperynioiite NonoyeHHA GOKOBOI PYKOATKM.

3. 3agikcyiTe 60KOBY PYKOATKY, 0BepTaiouu ii 3a roAAMHHUKOBOIO CTPINIKOIO.

4. TepekoHauTecs, Lo 6OKOBY PYKOATKY HaAiMHO 3aKpinneHo.

MoHTam obmemysaua rnubunmn (npunanns)

1. ObepraiiTe NOBOPOTHY PyuKy, AOKKU GypOBa KOPOHKA HE TOPKHETLCA MaTepiany OCHOBU.
2. Binperynioitte HeoOxiaHy rMMGUHY BypiHHA LWNAXOM NiAGOPY BiACTaHI MiXX KApeTKoIo i 0OMexyBadeM rmMbuHN.
3. 3adikcyite 06MexyBay rubuHM.



diKcalia ycTaHOBKM anma3Horo 6ypiHHA Ha CTaHuHI

H I'lepe,q no4YaTKOM BMKOPWUCTAHHA iHCprMeHTa cnia YCTaHOBUTH WUNUHAEND MiXK HanpAMHOIO Ta KapeTKOo.

1. 3axpinitb KapeTKy 3a AONOMOrOI NMPUCTPOLO Pikcauii KapeTKu.

2. YCTaHOBITb MOBOPOTHY PYUKY Ha QIKCYHOUMIA LUTUQT Ta BUTATHITb AOro.

3. HasicbTe nnnTy By3na KpinieHHA Ha ra4yoK, PO3TaLLOBaHMIA Ha CTaHMHI.

4. TlpocyHbTe QIKCYHOUMI LUITUDT yCepeanHy Ta HaZiMHO 3aTArHiTb MOro, 06epTaoyn NOBOPOTHY PYUKY (32 FTOAMHHUKOBOK CTPISIKOD).

5. 3akpinite kabenb UBNEHHA Y KAGeNenpoBOAi KAPETKU.

6. Mpueanaiite cuctemy nocrauanHa Boau . . 150.

Bin'eaHaHHA yCTaHOBKM anmasHoro 6ypiHHA Bia CTaHWHU

1. 3axpinitb KApeTKy 3a JONOMOrOK NPUCTPOIO iKcaLii KapeTKu.

2. 3aKpuifTe BOAAHMIA KnanaH Ha GOKOBIN PYKOATL.

3. Bia'eaHaiTe cuctemMy noctayaHHsA BOAM.

4. Biakpuite GiKCyrounit WITUPT 3a AONOMOroK NOBOPOTHOI PYYKU (MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK).

5. JlictaHbTe QiKCYOUMIA LTUPT.

6. 3HiMiTb IHCTPYMEHT 3i CTaHUHU.

YcTaHOBNEeHHA BiNbHOro XoAy MiX HaNnPAMHOKO Ta KAPETKOoK

1. HagiiiHo 3aTArHiTL rBUHTM ANA PerynoBaHHA 3a A0MOMOro0 TOPLEBOro WECTUIPaHHOTO Kikoya.
O6epToBHit MOMEHT .. 150

2. 3HoBy nocnabTe rBUHT ANA perynioBaHHA Ha 1/4 obepry.

3. KapeTky BiaperynoBaHO NpaBWibHO, AKWO BOHA 6e3 anmasHoi GypOBOi KOPOHKU 3anULIAETLCA y CBOEMY POBOYOMY MONOXKEHHI, a 3
anmasHoto 6ypoBOK KOPOHKOIO NePecyBaeTbCA BHUS.

06epToBUIN MOMEHT

MomeHT 3aTAryBaHHA 5H:m

YcTaHOBNEHHA KyTa BypiHHA Ha CTaHUHI 3 KOMBIHOBaHOIO ONOPHOKO NAUTOD m

-
1. OBEPEXHO
H A
NepeKknaaHHA CTaHUHM.
BuKopucTOBYitTe 3aXUCHI pyKaBuLi.
» HagaiiiHo 3aKpinntoiTe MexaHiuHe KPinneHHs, WoB6 YHUKHYTM HOro NocnabneHHs Ta nepekMaaHHA CTaHWHU.

1A iB y wWapHipHux 3'eaHaHHAx! [locnabneHHs MexaHiYHOTO KpiMfAeHHs MOXe MpW3BecTH A0 panToBOro

1. YcTaHoBITb peryntoBasbHy KHOMKY Ha 0BepTaHHA NPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKH.

2. MocnabnaiTe perynioBanbHUi Baxinb Y HWKHIA YACTUHI CTaHWHM, JOKM YCTAHOBOYHI LUMOHKKM HE BUAAYTL i3 3a4enneHHs.

3. YCTaHOBITb KOMOHY Y NOTPIGHE NONOXEHHA.

4. YCTaHOBITb peryntoBasbHy KHOMKY Ha 06epTaHHs 3@ FOANHHUKOBOIO CTPINKOIO.

5. lepecyBaiite perynioBanbHUi Baxinb, LWOO yCTAHOBOYHI LLMOHKK YBIALLAKM Y 3a4ENNEHHA, a KONoHa 3HOBY Byna sagikcoBaHa.
MpUeaHaHHA BUTAXHOIO NPUCTPOID m

1. BiakpuiTe KpuliKy MydTW AnA noAayi BOAW/BiABOAY nuy.

2. YcraBTe WnaHr NUnoBrAaneHHs y 3'eaHyBsanbHy MyQry.

3. 3aKpuifTe BOAAHMIA KnanaH Ha BOKOBIN PYKOATL.

YcraHoBneHHA 3'eAHyBanbHOi My$pTH BOAAHOrO LUNaHra [E

A% YBATA

Heb yepes He BUKOPUCTaHHA! Y pasi HeHaNeXHOro BUKOPUCTAHHA LLNAHT MOXE BYTH MOLLKOKEHUH.
> PerynapHo nepeBipAiTe LUNAHMM Ha HAABHICTb MOLUKOKEHb Ta CRiAKyMTe 3a TUM, W06 MaKCUMabHO MPUMYCTUMMIA TUCK noJadi BOAW He

nepeBuLLyBaBCA (AMB. PO3AIN 3 TEXHIYHUMM XapaKkTepucTkammn ~ .. 146).
> VHWKaATe KOHTaKTy 06ePTOBHX YACTUH IHCTPYMEHTA 3i LUNAHrOM.
> Criaky#Te 3a TUM, OB HE NOLUKOAWTH LUNAHT Nif Yac NepecyBaHHA KapeTKu.
JloTpuMmyiiTeca BKa3iBOK LLOAO MaKCMManbHOI TeMnepaTypy BOAM, 3a3HaueHnx y posaini TexHiuni aani = .. 146.
» [lepeBipTe NiAKNOUYEHY CUCTEMY NOAAYi BOAU HA TEPMETUYHICTb.

H BuKOpUCTOBYMTE TinNbkK CBiXXy BoAy a6o BoAy 6e3 4acTok 6pyAy, LWo6 3anoBirth NOLUKOMKEHHIO KOMIMOHEHTIB.

1. TMpueanaiTe KpULWKY MydTH AnA noaadi BoAW/siasoay nuny.
2. 3aKpuifTe perynatop BUTPaTH BOAW, PO3TALLOBAHMIA HA YCTAHOBL anMasHoro BypiHHA.
3. lpueaHaiite cuctemy nocTayaHHA BOAM (3'eAHyBanbHy MyQTy LinaHra).
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MoHTaM cucTemu BiaBeaeHHA Boav AnA BypiHHA Ha cTaHuHI (Npunaaan) m

4! MOMEPELMEHHA

He6e3neka ypameHHA enekTpUUHUM cTpymom! Y pasi HeCNpPaBHOCTI BUTAXKHOTO NPUCTPOKO BOAA MOXKE NOYATH CTIKATU N0 ABUIYHY Ta 3aXMUCHIM
Kpuwyi!
» HeraiHo NpUNUHITL POGOTY, AKLLO BUTSIXKHUIA MPUCTPIN He PYHKLIOHYE.

ZliameTpa anmasHoi 6ypoBOi KOPOHKMU.
Cucrema Ei,ClBel:leHHﬂ BOAM A03BONAE BiﬂBO,ClMTM BOAyY, He AoNyCKar4u npu UbomMmy GaépyﬂHeHHﬂ pOéOHOFO MiCLlFL

H YcraHoBKa anmasHoro BypiHHA MoBuHHA GyTW posTalosaHa nia Kytom 90° Ao cTeni. YiinbHOBaY CRiA HanalwTyBati BiAMOBIAHO AO

1. BUKPYTIiTb MBUHT 3i CTaHWHW.

2. 3aKpiniTb TPUMay BOAAHOTO KONEKTOPA Ha CTaHWHi 32 AOMOMOrOt0 FBUHTA.

3. YcTaHOBITH BOAAHUI KONEKTOP i3 3aKPiMNaEHOH0 YLLiNbHIOBANIBHO LLAMGO0 MiXK ABOMA NepecyBHUMM PYKOATKaMMU TpUMaya.

4. 3a noMOMOrot ABOX FBMHTIB Ha TPMMaui BOAAHOIO KONEKTOPa NPHKPIniTh BOAAHMI KONEKTOP A0 po6oyoro marepiay.

5. lMpueaHaiite A0 BOAAHOrO KOMEKTOpa NPOMUCIIOBHIA MUIIOCOC ANA BONOrOro NpuérpaHHA abo NpueaHaiTe WiaHr AnA BiABeAEHHA BOAM.
MoHTam cucTemu BiaBeAGHHA BOAU ANA PEXUMy PYYHOro KepyBaHHA (npunaaan)

Ak! MOMEPELMEHHA

He6e3neka ypameHHA eNeKTPUUHUM cTpyMom! Y pasi HECNPABHOCTI BUTAXKHOTO NPUCTPOKO BOAA MOXKE NOYaTH CTIKATU N0 ABUIYHY Ta 3aXMUCHIM
Kpuwyi!
» HeraiHo npunuHiTL POGOTY, AKLLO BUTSIKHUIA MPUCTPIN He GYHKLIOHYE.

YcraHoBKa anmasHoro BypiHHA noBuHHa GyTW posTaliosaHa nia Kytom 90° Ao cTeni. YiinbHIOBaY CriA HanalwTyBati BiAMOBIAHO AO
niameTpa anmasHoi 6ypoBOi KOPOHKK.

CucTema BiABeAeHHs BOAW A03BOSIAE BIABOANUTY BOAY, He AOMYCKAIOUM NMPH LibOMY 3a6pyAHEHHA POBOYOro MiCUsA.

1. [JlictaHbTe KOHAYKTOPHY BTYNIKY i3 TpUMava.
2. BUKpyTiTh CTONOPHE KiNblie 3 KOHAYKTOPHOI BTY/IKW Ta YCTAHOBITh YLL|iNbHIOBAY.

BiANOBIAHI KaHaBKK.

Y pasi BUKOPUCTaHHA HeBennkux GYpOBMX KOPOHOK HEOOXiAHO 3aCTOCOBYBATH BiAMOBIAHWA NEPEXiAHUK ANA KOHAYKTOPHOI BTY/KM.
LLI06 YHHUKHYTH 3aKTMHIOBAHHS MiZ Yac AEMOHTaXKY, ClliZl po3TallyBaTi cTabinisauiHi eneMeHTH nepexiaH1ka Ang KOHAYKTOPHOI BTY/KN
TaKUM YMHOM, LLIOO BOHW He NepeKpuBan LUTyLep CUCTEMM BiABEAEHHA BOAM.

H LLI06 YHMKHYTH MOLUKOAXEHHS YLLiNbHIOBaYa, MOro Cifl yCTaHOBUTU TakUM YMHOM, LL06 nepedadeHi HanpPAMHI LUTUGTU NoTpanunm y

YCTaHOBITb CTOMNOPHE KifnbLe Ta YCTaBTe BOAAHUIA KONEKTOP Y TPpUMaY.
MepeBeaiTb EKCLEHTPUK Y NONOXEHHA
YcTaHoBITh cucremy BiﬂBeﬁleHHﬂ BOAM Ha NAuTy By3na Kpir‘lneHHﬁ YCTaHOBKM aniMasHoro 6ypiHHH.

[

MepeBeaiTb eKCUEHTPUK Y MONOXKEHHA

» CucTema BiABeAEeHHA BOAK 3adikcoBaHa Ha yCTaHOBL alMasHOro GypiHHA.

7. YcTaHOoBITb BypOBY KOPOHKY.

8. lpueaHaiite A0 BOAAHOrO KOMEKTOpa NPOMUCTIOBHIA MMNIOCOC ANA BONOrOro NpuupaHHa abo NpueaHaiTe LWnaHr AnA BiABeAEHHA BOAM.

Excnnyarauin
YcTaHoBneHHA 6ypoBoi KOPOHKK m

| HEBE3MEKA

Pu3nuk oTpumanHa Tpasm dparment o6pobntoBaHoi Aetani abo nonamaHux poBoUMX IHCTPYMEHTIB MOXYTb BIANETITM Ha 3HAYHY BIACTaHb i

CTaTi NPUYMHOK TPABMYBaHHA OCIG HaBiTb 3a Mexamu GeanocepeaHboi POGOYOT 30HHU.

> He BUKOPUCTOBYMTE MOLUKOKEHI POGOUI IHCTPYMEHTU. Mepen KOXHUM BUKOPUCTAHHAM nepesipaiTe po6oYi IHCTPYMEHTU Ha HaABHICTb
BiAKONIB, TPILLUMH, 3HOLLYBaHHA 260 CUNBHOIO CTUPAHHA.

A+ OBEPEXHO

PU3KUK OTPUMaHHA TPaBM NiA yac 3aMiHW po6ouoro iHcTpyMeHTa! Y NpoLeci BUKOPUCTaHHA POBOYUNI iIHCTPYMEHT HarpiBaeTbea. Kpim Toro,
MOXXHa MOPaHUTUCH 06 MOro roCTPi KPOMKM.

» [ia 4ac 3amiHu POBOYOTO IHCTPYMEHTA 3aBXKAN KOPUCTYHTECA 3aXUCHUMU PYKaBULAMM.

AnmasHi BypoBi KOPOHKM CrliAi 3aMiHATU, KOMM eEKTUBHICTb pisaHHA ab0 LWBKAKICTL GYpPiHHA MOMITHO 3HWKYETbCA. FAK npasuno, ue
BiAGyBaeTbCA Y TOMY BUNAAKY, AKLLO BACOTA a/IMa3H1X CErMEHTIB CTaHOBUTL MeHLue 2 MM (1/16 Atoima).

1. Y pasi BUKOPUCTaHHA Ha CTaHWHi: 3akpiniTb KAPETKy CTaHWHW Ha HaNPAMHII 32 A0ONOMOro NPUCTPOIO diKcaLlii KapeTKu.
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2. Bubepitb 0fHY 3 HACTYMHUX MOXUTMBOCTEN.
AnbTepHaTtueu: 1/2
BypoBi KOPOHKH i3 3aTUCKHMM naTpoHom Tuny Bl+
> YcraBTe 6ypoBy KOPOHKY 3HM3Y B 3yBuacTe 3a4ennieHHA 3aTUCKHOro NaTpoHa Ha yCTaHOBLi anMasHoro GypiHHA Ta NoBepTanTe KOPOHKY,
NOKK BOHa He 3adiKCyeTbCA.
> 3aKpuiiTe 3aTUCKHWIA NATPOH, 0BEPTaLOYN HOr0 Y HaNPAMKY, NO3HAYEHOMY CHMBOJIOM
» [epesipTe, 44 HadiHO BypoBa KOPOHKA 3aKpinneHa B 3aTUCKHOMY MaTpPOHi.
AnbTepHaTuBm: 2/2
BypoBa KOpoHKa 3 anbTepHaTUBHUM 3aTUCKHUM NaTPOHOM

He6esneka oTpUMaHHA TpaBM Yepes NafiHHA KOMNOHEeHTIB! HesakpinneHi 6ypoBi KOPOHKN MOXXyTb BMACTH Ta CNIPUUMHUTY TPABMM.
» [epekoHaiiTecs, Lo BCi pidbOOBi 3'eAHaHHA MiXX GYPOBOI KOPOHKOH Ta YCTAHOBKOK anMasHOro BypiHHA HaZdiiHO 3atarHyTi. YHuKaiTe
BUKOPUCTaHHSA KOMMOHEHTIB (HANpWKnad, MifHWX Kineub), Wo CnpuatoTb ocnabneHHio pisbBoBHX 3'€aHaHb.

> 3agikcyiiTe Ban iHCTPyMeHTa 3a I0NOMOrOH0 BiAMNOBIAHOIO raikoBOrO KioYa.
> 3arArHitTb 6ypoBYy KOPOHKY 3a AOMOMOrOH BiAMOBIAHOIO raifkoOBOrO Kitova.
3HimMaHHA 6ypoBOi KOPOHKK m

A" OBEPEMHO
PU3MK OTPUMaHHA TPaBM Nig yac 3amiHM po6ouoro iHcTpymeHTa! Y NpoLeci BUKOPUCTaHHA POBOYMI iIHCTPYMEHT HarpiBaeTbea. Kpim Toro,
MOXXHa MOPaHUTUCA 06 HOro roCTPi KPOMKM.
» [lia yac 3amiHM poBOYOro IHCTPYMEHTa 3aBXAN KOPUCTYATECH 3aXUCHUMU PyKaBULAMM.
1. Y pasi BUKOPUCTaHHA Ha CTaHMHi: 3aKkpiniTb KAPETKY CTaHWHW HA HaNPAMHII 32 A0ONOMOro NPUCTPOIO PiKcaLlii KapeTKu.
2. BubepiTb 0fiHY 3 HACTYMHUX MOXUTMBOCTEN.
AnbTtepHaTtusu: 1/2
BypoBi KOPOHKH i3 3aTUCKHUM naTpoHom Tuny Bl+
> BiaKpuiTe 3aTUCKHWI NATPOH, 0BePTaoUM MOTO Y HAMPAMKY, MO3HAYEHOMY CMMBOSIOM
» [lOTArHITb BTY/IKY HAa 3aTUCKHOMY NaTPOHi B HANPAMKY, 3a3HAYEHOMY CTPINKOHO (40 YCTAHOBKM aiiMasHOro BypiHHs).
> BypoBy KOPOHKY PO36NOKOBaHO.
> 3HiMiTb BypOBY KOPOHKY.
AnbTepHaTuBu: 2/2
BypoBa KOpoHKa 3 anbTepHaTUBHUM 3aTUCKHUM NaTPOHOM
> 3agikcyiiTe Ban iHCTPyMeHTa 3a I0NOMOrOH0 BiAMNOBIAHOIO raikoBOrO Kioua.
» BiakpyTite 6ypoBYy KOPOHKY 3a AOMOMOFOH BiAMNOBIAHOIO ralKOBOrO Kikoua.
Bu6ip weuakocti o6epranna i3

H HatuckaiTte Ha BUMMKaY TiNbKK Y TOMY BUNAZKY, KOMU iIHCTPYMEHT 3yMUHEHMA.

1. BubepiTb NONOXKEHHA NepeMuUKaya 3anexxHo Bia AiameTpa 6ypoBoi KOPOHKH, L0 BUKOPUCTOBYETLCA.
2. TepeBeaiTb NepeMmukay peayKTopa y noTpibHe NONOXKEHHS, OAHOUYACHO obepTatoun GypoBy KOPOHKY PYKOHO.
AKTuBaUin/AeaKkTUBaLiA ¢ikcaTopa pexumy Tpueanoi po6otn

H Hikonu He BUKOPUCTOBY#tTE piKCATOP PEXUMY TPUBANOI POOOTH, KEPYIOUM IHCTPYMEHTOM BPYUHY!

1. HaTuCHITe Ha BUMMKaY Ta YTPUMYITE HOrO.

2. HatuCHITb Ha dikcaTop peXxuMy TpuBanoi po6oTH Ta yTpUMyiTe Horo.
3. BianycrTite BUMMKAY.

4. BianycTiTb pikcaTop pexxumy Tpusanoi pobotu.

LLlo6 neakTvByBaTH diKCaTop pPeXuUMy TpUBanoi POBOTH, HATUCHITL Ha BUMMKaY Lie pas: dikcatop pexumy TpuBanoi pobotu
BiZICKOUNTb Y BUXiZAHE NONOXEHHS.

BuKOpUCTaHHA aBTOMaTa 3axucTy Bifi cTpymy BUTOKY (PRCD)

NEPEOXEHHA

PuU3uK oTpUMaHHA TpaBM Yepe3 ypaXeHHA eneKTpUYHMM cTpymom! AKLLO iHAMKaLiA aBTOMaTa 3axucTy BiA CTPYMIB BUTOKY HE 3HUKAaE nia
yac HaTUCKaHHA KHomku 0 abo kHonku TEST, 3a60pOHAETLCA NPOAOBXKYBATU BUKOPUCTAHHA YCTAHOBKM aliMasHoro GypiHHa!
» [lepenaitte yCTaHOBKY aiMasHoro 6ypiHHA A0 Cry6u cepsicHoro obcnyrosyBaHHA komnanii Hilti.

1. YcraBTe WTENCenbHY BUKY YCTAHOBKM aiMasHOro OypiHHA B PO3ETKY i3 3a3EeMNEHHAM.
2. HatucHiTb KHOMKY «I» a6o «<RESET» Ha aBTOMaTi 3aXWCTy Bifl CTPYMY BUTOKY.

> |HAMKaTOP 3aropuThCA.
3. HatuCHiTb KHONKY «0» abo «TEST» Ha aBTOMaTi 3aX1CTY Bifl CTPYMY BUTOKY.

> IHauKaTop 3racHe.
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4. HatucHiTb KHOMKY «I» a6o «<RESET» Ha aBTOMaTi 3aXUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY.
> |HAMKaTOP 3aropuThCA.
BUKOPUCTaHHA AOAATKOBOrO ABOCEKUIHOrO NPUCTPOIO ANA NovaTKy GypiHHA

A% OBEPEXHO

PH3WK OTPMMaHHA TPaBM BHaCMifOK HEHanexHoro BUKOpUCTaHHA! AKLO NPUCTPii AnA noyatky GypPiHHA NPUTUCHYTUI A0 MOBEPXHI OCHOBU

HeHaNeXXHUM YMHOM, OKpeMi AeTani MOXyTb Bif'eHaTUCA Ta BiANACTH BiA HBOTO.

» He no3BonAETbCA 3aCTOCOBYBATU YCTAHOBKY a/IMa3HOro GypiHHA Ha XONOCTOMY Xo4y B KOMOGiHaLii 3 JOAATKOBUM MPUCTPOEM ANA MoyaTky
BypiHHA, AKLLO BiACYTHI KOHTAKT 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPyMEHTa 3 pOBOYUM MaTepianom.

H JInfi KOXKHOTO JiameTpa anvasHoi 6ypoBOi KOPOHKHM CHliA 3aCTOCOBYBATM OKPEMMIA JOAATKOBUI MPUCTPIN ANA noyatky GypiHHA.

1. YCTaHOBITb AOAATKOBUIA NPUCTPIK ANA noyatky GypiHHA cnepeay B anmMasHy 6ypoBy KOPOHKY.

2. Ha nouatkoBomy eTani GypiHHA HaTUCKaWTe Ha IHCTPYMEHT NuLLe 3nerka, AOKW BypoBa KOPOHKA He BiALUEHTPYETLCA. TiflbkK NiCNA Uboro
MOXKHa 36inbLUyBaTH TUCK. [pocBepAniTb HANPAMHUA OTBIP IMUOUHOIO 3-5 MM.

3. 3yMNUHITL IHCTPYMEHT, BiANYyCTMBLUM BUMUKaY. 3ayeKaiite, A0KK BypoBa KOPOHKA HE 3YMUHUTLCA NOBHICTIO.
4. Buaanite 3 6ypoBOi KOPOHKM AOAATKOBUI NPUCTPIN ANA Noyatky BypiHHA.
5. Posraluyiite 6ypoBy KOPOHKY Yy HaNPAMHOMY OTBOPI, HATUCHITL HAa BUMMUKaY Ta NPOAOBXYHTE BypPiHHA.

Cyxe BypiHHA 3 BUKOPUCTAHHAM NPOMMUCIIOBOrO MUOCOCA, OCHALLEHOrO IHTErPOBaHOIO LUTENCENbHOIO PO3ETKOO ANA ENEKTPOIHCTPY-
MeHTIB

H KopwucrTyiiteca 6ypoBUMM KOPOHKaMK 3 MPOPI3amMy TiflbKM B TOMy BUMaAKy, Konu Bu 3ailicHioeTe BypiHHA 6e3 CUCTeMK BUAANEHHA Nuny.

YcTaHoBITL 6OKOBY PYKOATKY B MOTPIGHE NONOXKEHHA Ta 3adikcyuTe ii.

OnuioHanbHO: YCTaHOBITL 40AATKOBUIA ABOCEKLiAHWIA NPUCTPIK AN novatky OypiHHA Ta cKopucTaiTecA HUM. .. 153

YcTaBTe WTENncenbHy BUNKY YCTAHOBKM anMasHoro BypiHHA B PO3eTKy nunococa.

YcTaBTe WrencenbHy BUIKY NMIOCOCA B PO3ETKY.

Konu Bu Bxke NiAKNOUMNM iHCTPYMEHTU: HATUCHITL Ha BUMMKaY «Reset» abo Ha KHoMKy «I» aBTomarta 3axucTy BiA CTPYMY BUTOKY.
CnpsmyiiTe yCTaHOBKY anMasHOro OypiHHA Ha LIEHTP OTBOPY.

HaTucHITb Ha BUMMKaY YCTAHOBKM anMasHOro BypiHHA.

Noo,L N

Munococ 3anyckaeTbea i3 AEAKOI 3aTPMMKOIO NICNA eNeKTPOoiHCTPyMeHTa. [icna BUMKHEHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa NMUIOCOC TaKoX
BMMMWKAETLCA i3 IEAKOIO 3aTPUMKOIO0.

Cyxe 6ypiHHA 3 BUKOPUCTAHHAM NPOMMUCIIOBOrO MUOCOCA, HE OCHALLEHOTO LUTENCENBHOI PO3ETKOIO ANA eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB

H KopwucTyitteca 6ypoBUMM KOPOHKaMK 3 MPOpPI3amMy TiflbKK B TOMy BUMAAKY, Konu By 3ailicHioeTe BypiHHA 6e3 CUCTeMM BUAANEHHA Nuny.

1. YcraHoBiTb 60KOBY PYKOATKY B NOTPIGHE NONOXEHHA Ta 3adikcyuTe fi.

2 OnuioHanbHO: YCTaHOBITL 0AATKOBUIA ABOCEKLiHMI NPUCTPIi AN novatky OypiHHA Ta cKopucTaiTecA HUM. .. 153
3. YcTaBTe WTencenbHy BUKY MMIOCOCA B PO3ETKY Ta YBIMKHITb MMIOCOC.
4

YcTaBTe LUTencenbHy BUIKY YCTAHOBKM anmasHoro BypiHHA B pO3eTKy Ta HaTUCHITb KHOMKy «Reset» abo kHomky «I» aBToMata 3axucty Bia
CTPYMY BMTOKY.

5. CnpfAMyiiTe yCTaHOBKY anMa3HOro GypiHHA Ha LIEHTP OTBOPY.

6. HaTuCHITb Ha BUMUKAY YCTAHOBKM a/IMa3HOro BypiHHS.

7. BuMMKaitTe NMNOCOC TiNbKK Yepes AeKinbKa CeKyHA NicnfA iHCTPyMeHTa - e HeoBXiAHO ANA BUAANEHHS 3a/ULLKIB Matepiany.

Cyxe BypiHHa 6e3 cucTeMH BUAANEHHA nuny

Akwo Bwu 3aiiicHioeTe cyxe BypiHHA 6e3 cUCTEeMMU BUAANEHHA NUIY, KOPUCTYITECA BypOBMMM KOPOHKaMK 3 npopisamu. Kopuctyiteca
BiANOBIAHMMM 3acoBamm 3axXUCTy OpraHiB AMxaHHs!

He spiiicHioiTe GypiHHA OTBOPIB yropy, AKLWO Bu npautoete 6e3 cMCTeMMU BUAANEHHA NUAY.

1. YcTaHoBiTb GOKOBY PYKOATKY B NOTPIGHE NONOXEHHA Ta 3adikcyuTe fi.
2 OnuioHanbHO: YCTaHOBITL A0AATKOBUI ABOCEKLiAHMI NPUCTPIK AN nouatky OypiHHA Ta ckopucTaiTeca HUM. .. 153
3. YcTaBTe WTencenbHy BUMKY B PO3ETKY Ta HATUCHITL Ha BUMMUKaY «Reset» a6o Ha KHoMKy «I» aBTOMaTa 3axucTy Bill CTPYMYy BUTOKY.
4. CnpaAMyiTE YCTaHOBKY anmMasHoro GypiHHA Ha LeHTp OTBOPY.
HaTuCHITb Ha BUMMKaY YCTaHOBKM anMasHoro BypiHHA.
Mokpe BypiHHA 3 KepyBaHHAM BPy4Hy 6e3 cucTemu BiaBeAeHHA BOAN

Hebesneka ana oci6 Ta matepiany YcraHoBKa anmasHoro 6ypiHHA MOXKe ByTW NOLIKOKEHA, O MIABULLYE PUSUK YPAKEHHS ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» [ia yac Bonororo BypiHHA OTBOPIB, CIPAMOBAHKX Yropy, 0BOB'A3KOBO BUKOPUCTOBYMTE CUCTEMY BiABEAEHHA BOAU Ta MPOMUCIIOBHI MUAOCOC
LN BONOTOro NpUGMpaHHs.
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1. YcTaHoBiTb GOKOBY PYKOATKY B NOTPIGHE NONOXEHHA Ta 3adikcyuTe ii.

2 OnuioHanbHO: YCTaHOBITL A0AATKOBUIA ABOCEKLiAHMIA NPUCTPI Ans noyatky OypiHHA Ta cKkopucTaiTeca HUM. .. 153

3. VYcTaBTe wWTencenbHy BUIKY B PO3ETKY Ta HATUCHITb Ha BMMUKaY «Reset» abo Ha KHoMKy «l» aBTomara 3axucTy BiA CTPYMy BUTOKY.

4. CnpaAMyiTE YCTaHOBKY anmMasHoro GypiHHA Ha LeHTp OTBOPY.

5. [MoBinbHO BiAKPUBANTE PErynaTop BUTPATU BOAW, AOKM He Byae AocArHyTa notpibHa BUTpaTa BOAU. 3a AOMOMOrOH iHAMKaTopa Ha BOKOBIk
pykoATUi Bu MoXeTe KOHTpONtoBaTH BUTPATY BOAM.

6. HaTuCHITb Ha BUMUKaY YCTAHOBKM aniMasHoro GypiHHS.

Mokpe 6ypiHHA 3 KepyBaHHAM BPYUHy i3 CUCTEMOIO BiABEeAEHHA BOAU

NEPEOXEHHA

He6esneka ypameHHA enekTpUuHUM cTpymom! Y pasi HeCnpaBHOCTi BUTAXKHOTO NPUCTPOKO BOAA MOXKE NOYaTH CTIKATW N0 ABUIYHY Ta 3aXMUCHIi
Kpuwui!
» HeraiHO NPUNUHITL POBOTY, AKLLO BUTAXKHWIA NPUCTPIN HE PYHKLIOHYE.

MNia yac Mokporo BypiHHA OTBOPIB, CMPAMOBAHKX Yropy, 060B'ASKOBO BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMY BiABEeAEHHA BOAW Ta NPOMMUCIOBUIA
H MUNOCOC AR BOSIOTOro NPUBUPaHHA.
MepLu HiXK BIAKPMBATM NOCTAYaHHA BOAM, YBIMKHITH BPYYHY NPOMWCIIOBUI MUAOCOC AN BONOrOro NpUGUpaHHs. 3akpuiite noctayaHHs
BOAM, NEPLL HiXK BUMMKATM NPOMUCNIOBUIA MUNOCOC ANA BONOIOro NPUOMpaHHs.
He MOXHa BMKOPUCTOBYBATH LUTENCENLHY PO3ETKY ANA XMBEHHA NPOMUCIOBOrO NMN0COCa ANA BONOTOro NPUOUpaHHA.

YCTaHOoBITh CMCTEMY BiABEAEGHHA BOAM ANA PEXMMY PYYHOrO KepyBaHHA. ~ .. 151

YcTaHOBITb 6OKOBY PYKOSITKY B NOTPIGHE MONOXKEHHsA Ta 3adikcyiTe ii.

AKLWO B1 BUKOPUCTOBYETE BUTFIKHWIA NPUCTPI: YBIMKHITE NPOMUCNOBUIA NMUNIOCOC ANA BONIOTOro NPUGMpPaHHS.

OnuioHansHO: YCTaHOBITL AOAATKOBMI ABOCEKLiAHWA NPUCTPIA AnA noyaTKy BypiHHA Ta CKopucTanTeca HUM. .. 153

YcTaBTe WTENCEenbHY BUIKY B PO3ETKY Ta HATUCHITL KHOMKY «Reset» abo KHoMKy «I» aBToMara 3axucTy Bifl CTPyMy BUTOKY.

CnpaAmyiiTe YCTaHOBKY anMasHoro 6ypiHHA Ha LEEHTP OTBOPY.

lMoBINBLHO BiAKPUBANTE PETYNATOP BUTPATH BOAM, AOKK He Gyae AOCArHyTa NoTpibHa BUTpaTa BOAM. 3a AOMOMOro iHAMKaTopa Ha BOKOBIM
pyKoATUi Bu MoXkeTe KOHTpontoBaT BUTPaTy BOAW.

8. HartuCHiTb Ha BUMMUKaAY YCTAHOBKM aniMasHoro GypiHHs.

Mokpe 6ypiHHA Ha cTaHUHI

He6e3neka ypameHHA enekTpUUHUM cTpymom! Y pasi HeCnpaBHOCTI BUTAXKHOTO NPUCTPOKO BOAA MOXKE NOYaTH CTIKATU N0 ABUIYHY Ta 3aXMUCHIM
Kpuwui!
» HeraiHo NpUNUHITL POBOTY, AKLLO BUTFXKHUIA MPUCTPIN He PYHKLIOHYE.

Al o

Nia yac BypiHHA oTBOPIB Y CcTeNi cnia 060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYBATH NMPOMUCIIOBHI MUIOCOC AN BOIOTOro NpUGMpaHHs y komGiHauii i3
CHCTEMOIO BiABEAEHHA BOAM.

MoBinNbHO BiAKpPUBaHTE PerynaTop BUTPaTH BOAM, AOKK He GyAe AoCArHyTa noTpibHa BUTpaTa BOAM.
3a aonomoroto gikcatopa pexumy TpuBanoi po6oTH NEPEMKHITB IHCTPYMEHT y PeXxum Tpueanoi po6otn. = .. 152
Biakpwuitte npucTpiit dikcauii kKapeTku.
3a LONOMOror NOBOPOTHOI PyUKM NPOCYBaiTe anmasHy 6ypoBy KOPOHKY, IOKK BOHA HE TOPKHETLCA POBOYOro matepiany.
Ha nouatkoBoMy eTani BypiHHA HaTUCKaWTE Ha IHCTPYMEHT NULLE 3nerka, AokW BypoBa KOPOHKA He BiALUEHTPYETbCA. TiNbKW MicnA Lboro
MOXKHa 306ibLLYBATH TUCK.
PeryntoitTe cuny NpUTMCKaHHA BiAMOBIAHO A0 NMOKasaHb iHAMKATOPA MOTY)KHOCTI BYPiHHA.
00 CBepANiHHA OTBOPIB Y AepPEBUHI

IS S

<o

ﬂ 3aBan AOTPUMYHTECA IHCTPYKLUIH 3 ekcrnnyarauii 6ypoBOi KOPOHKM, NPU3HAYEHOT AN CBEPANIHHA OTBOPIB Y AEPEBHHI.

» [lia yac cBepAniHHA OTBOPIB Y A€PEBUHI BUKOPUCTOBYHTE METOZA CyXOrO CBEPANIHHA Ta KOPUCTYHTECA BYPOBOIO KOPOHKOLD, NMPU3HAYEHOD
ZNA CBepANiHHA OTBOPIB Y AepeBuHi. Lle 3anobirae HaaMipHOMY MOLUKOKEHHIO MOBEPXHI 0OpoBNtoBaHOro marepiany, a Cyxy CTPYXKY
MOoXkHa Byae neriue sibpartu.

» Bornora abo MOKpa CTpyXKa MOe 3a6loKyBaTM yCMOKTYBasbHWIA KaHan. [lepel BMKOHaHHAM MOKpoOro OypiHHA Hacaaky nozaui BoO-
[W/BiABEAEHHS MUY CRil MaKCMManbHO O4MCTUTH Bifl CTPYXKW. [licnA Mokporo OypiHHA AaiTe Hacaaui moJadi BOAW/BiABeAEHHA nuny
BUCOXHYTH.

> JloTpUMYyWTECA IHCTPYKLIiH LLOJO CyXOro CBEPASNIHHA OTBOPIB 3 YCMOKTYBaHHAM NUAy.

BUKOPUCTaHHA NOBOPOTHOI HaNPAMHOI (06ePTOBOT YAaCTUHN KONOHH)

AEMOHTyBaTU CUCTEMY.

AL MOMEPELMEHHA

PU3WK OTPUMaHHA TpaBM BHACMiZIOK HeHaneXHoro BUKopucTaHHA! CTaHnHa Moxke OyTv MoLLKoXeHa abo 3namartucs.
» Hikonu He BUKOPUCTOBYATE CTAHMHY Y AKOCTI NOAOBXYBa4a KONOHU.

H MoBopoTHa HanpAMHa AO3BONAE LWBKUAKO Ta NPOCTO Aictatnca GypoBoro otBopy abo kepHa 6e3 HeoOXiAHOCTI YacTKOBO abo MOBHICTIO
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3akpiniTb KapeTKy 3a AONOMOrOI NPUCTPOLO Pikcauii kapeTku. MNepekoHaiTecs, WO BOHA HAAIMHO 3aKpinneHa.

Buaanite ynopHuid rBuHT i3 32HbOT YAaCTUHU KONOHU.

3akpiniTb NOBOPOTHY HANMPAMHY TaKUM YMHOM, LLIOO 3yBuacTi peku Gynn po3TalloBaHi y TOMY X HaNpPAMKY.

HapaiiHo 3aTArHiTL rBUHT HAa MOBOPOTHIM HANPAMHIN.

Mocna6te npucTpii dikcawii KapeTKn Ta HACyHbTE KAPETKY Ha NOBOPOTHY HANPAMHY.

MocnabuBluM KpinunbHI FBUHTM MOBOPOTHOI HanpAMHOI, B MoXeTe nepecyBatu iHCTPYMEHT i3 MOBOPOTHOK HaNPSAMHOW fiBopyY abo

npasopyy. Tak Bu 3moxeTe aictatuca 6ypoBoro oTeopy.

Buaanite 6ypoBui KepH a6o 3aMiHiTb 6ypoBY KOPOHKY.

8. 3a 0MOMOro NOBOPOTHOI HANPAMHOI NOBEPHITh IHCTPYMEHT Y BUXiAHE NONOXEHHA Ta 3aTArHiTh KPINUNbHI rBUHTU NOBOPOTHOI HANPAMHOI.
3HOBY BCTAHOBITb IHCTPYMEHT Ha KOMOHY CTaHUHM, LOG NPOAOBKMUTU POBOTY.

9. TicnA neMOoHTa)Ky NOBOPOTHOI HANPAMHOI 3HOBY 3aTArHITL YNOPHWUIA IBUHT HA 3a/IHil YACTUHI KONOHM.

o 0NN

N

Hornag i Texwi o6cnyrosy

Heb yp 1A eNeKTp cTpymom! 3ai#CHEHHs AOrNAAY Ta TEXHIYHOrO 06CyroByBaHHs iIHCTPYMEHTA, LLO NiAKOYEHU 40 Mepei
YKMBNEHHA, MOXe NPU3BECTU 10 TAXKKUX TPaBM Ta OMiKiB.
> 339)«;114 ﬂiCTaEaﬁTe wTexkep Kabento XUBNEHHS 3 PO3€eTKH, nepLl HiXK PO3noYnHaTn pOﬁOTM 3 aornaay t1a TEXHIYHOro OﬁcﬂyFOByBaHHﬂ!

Hornag

¢ OO6epexHO BUAANANTE HAKONMYEHHA BpyAy.

*  ObeperkHo NpouuLLanTe BEHTUNALiMHI NPOPI3N CyXOHO LITKOO.

« [poTupaiTe KOPNYyC BOMOrOK TKAHUHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATHA MMIOUI 3aCO6M, LLO MICTATE CUNIKOH, OCKINbKM BOHW MOXYTb
MOLIKOANTM NNacTMacosi aetani.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

MONEPEAXEHHA

Heb6eaneka ypameHHA eneKTpUuHUM cTpymom! NpoBeaeHHA HEaBTOPU3OBAHOTO PEMOHTY EEKTPUUHUX YACTUH IHCTPYMEHTA MOXKE NPU3BECTH
AO OTPUMAHHA TAXKKUX TPaBM Ta oniKiB.
> J10 PEMOHTY €NeKTPUYHOI YaCTUHM IHCTPYMEHTa 3anyJaiTe nuwe gaxisua-eneKkTpuxa.

¢ PerynAapHo nepesipsAiiTe YCi 30BHILLHi YACTUHM HA HAABHICTb MOLLKOKEHb, & OPraH1 KepyBaHHf IHCTPYMEHTa - Ha NpeAMeT CnpaBHOi PO6OTH.

¢  AKWo By BUABKIK NMOLIKOMKEHHA Ta/a60 NOPYLUEHHA QYHKLIOHANBHOCTI IHCTPYMEHTA, NPUMUHITL HOTO BUKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BepHIiTbeA
210 cepBicHOI cny»x6u komnarii Hilti anA 3aiicHeHHA peMoHTy.

* TicnA npoBeAeHHs AOTNAAY | TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMUCHI MPUCTPOI Ta nepe.ipTe iXHIO poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTM HanexHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPWUCTOBYWTE TiNbKM OPMriHaNbHi 3anacHi YacTMHM Ta BWAATKOBI Marepianu.
PeKkoMeHA0BaHi 3anacHi YaCTMHW, BUAATKOBI Matepian Ta npunaaas anA Baworo iHcTpyMeHTa By MoxkeTe npuabatv y Haibnmxyomy
maraauHi Hilti Store a6o Ha Be6-caitti www.hilti.group.

Jlornaa 3a yCTaHOBKOK anmasHoro GypiHHA

» [ina BuAaneHHsa 6pyay 3a60pOHEHO 3aCTOCOBYBATH BOAAHMI PO3NUNoBay, naporeHeparop abo cTpyMiHb Boau!
» CnigkyiTe 3a TUM, W06 ycepeauHy He noTpannanm CTOPOHHI NPeAMETH.

> 3aTUCKHUIi NaTPOH Ta iHLLI 3aTUCKHI YaCTUHM CAiA PETYNAPHO YACTUTM MPOTUPAJILHOIO FaHUIPKOLO, & NOTIM 3MalLlyBaTH aepO30JbHUM MacTUIOM
Hilti.

» BugansiTe BCi yacTku 6pyay i3 3aTUCKHOrO naTrpoHa.

> Takox 3HiMaiTe GinbTP, PO3TaLOBaHMUA Y OTBOPI ANA BMYCKy BOAW Ha BOKOBIHA PYKOATLI, | NPOMUBAiiTE CiTKY GinbTpa NiA NPOTOYHOK BOAOKD
B HaNpPAMKY, NPOTUEXHOMY HOPMaJIbHOMY MOTOKY.

> AKwo Bu nomitunu, Wo iHAMKaTOP BATPATM BOAW 3aCMiYEeHUI , 0Apasy AEMOHTYATE Ta NPOYUCTLTE HOro.
> JInA YMLLIEHHA OrNAZNOBOrO CKNa He BUKOPUCTOBYHTE abpasuBHi 3acobu ado roctpi npeametu!

3amiHa BYrinbHUX LiTOK

il NONEPEMEHHA

PU3UK OTpMMaHHA TpaBM Yepes ypameHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM !
» Jlo o6cnyroByBaHHA Ta PEMOHTY iHCTPYMeHTa Moxke OyTU AONYLLEHUH  nuwle NpodeciHO NiArOTOBNEHNWH aBTopu3oBaHui nepcoxan! Llei
nepcoHan NOBUHEH NPOWTK cneLianbHUi IHCTPYKTaXX BIAHOCHO MOMJIMBUX PU3UKIB.

|HAMKATOP TEXHIYHOrOo OBCNYroBYBaHHA 3'ABNAETLCA HA AUCNNE], KOMM BYFiNbHI LITKM BUMAraloTb 3amiHW. 3aBXAau 3amiHioiTe obuAaBi
BYFiNbHi LLiTKN OHOYACHO.

1. Bia'ennaiiTe ycTaHOBKY anMasHOro GypiHHA BiA MEPEXi XUBNEHHSA.

2. BiakpuiiTe 3axuUCHi KPULLIKK BYTiNbHUX LLITOK NiIBOPYY Ta NpaBopyY BiAl ABUIyHa.
> 3BepHiTb yBary Ha Te, ik BCTAHOBJEHI BYTiNbHi LITKK Ta yKnaaeHi 6aratoxunbHi kabeni!

3. 3HiMiTb BiANpaLboBaHi BYrifbHi LLITKW 3 YCTAHOBKM anMasHOro OypiHHA.

4. YCTaHOBITb HOBI BYTiNbHi LLiTKM TAKUM CaMUM YUHOM, K ByNM BCTAHOBIEHI CTapi BYrinbHi LiTKU.
» [lia yac samiHu criakyiTe 3a TMM, W06 He NOLUKOAWTH i30NALIK0 CUTHANILHOTO APOTY.

5. TIPUrBMHTITE 3aXUCHI KPULLIKK BYTiNbHUX LLITOK NiBOPYY Ta NpaBopyd BiA ABUTyHa.
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6. LLlo6 AOCAMM NpUNpautoBaHHA BYriNbHUX LLYITOK, BAKOPUCTOBYHTE IHCTPYMEHT 6€3 NEPEPBM NPOTArOM 1 XBUAUHK Ha XONIOCTOMY XOAY.

MicnAa 3amiHM ByrinbHUX LWITOK Ha Aucnnei 3'ABNAETLCA iHAMKATOP
BMKOHAHHA NOKAa3ye 3a/MLLKOBMI Yac A0 3aKiHYEHHA NPOLEeCy NPUNpautoBaHHs.

nicna BYFiNbHUX LWITOK . |HAMKaTOP

AKWO He AOTPUMATUCS BUMOTH LOAO POBOTH IHCTPYMEHTA MPOTArOM 1 XBUIIMHW HA XONOCTOMY XOAY, Lie 3HAYHO 3MEHLUNTL PECYPC

BYTiNbHUX LL|iTOK.

TpaHcnopTyBaHHsA Ta 36epiraHHa
TpaHcnopTyBaHHA

> 3a60pOHAETLCA TPAHCNOPTYBATH IHCTPYMEHT i3 YCTAaHOBNEHUM 3MIHHUM POBOYUM IHCTPYMEHTOM.
» HapaiitHo 3aKpinntoiTe IHCTPYMEHT niA Yyac TPaHCNOPTYBaHHA.
» [licna TpaHCcnopTyBaHHA IHCTPYMEHTa 3aBXKAN NepeBiPANTE YCi HOro 30BHILLHI YaCTUHU HA HAABHICTb MOLUKOKEHb, & OPraHu KepyBaHHA - Ha

npeamert cnpasHoi po6oTy.
36epiraHHa

» Ha yac 36epiraHHs iHCTPYMeHTa 3aBXXAW BUAMANTe HOro LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3ETKM.

» 306epiraiTe iHCTPYMEHT y CyXOMY MiCLji, HeJOCTYNHOMY ANA AiTed Ta CTOPOHHIX OCi6.

> AKLWO iHCTPYMEHT 3HaxOAMBCA Ha 36epiraHHi NPOTArOM TPMBAJIOTO Yacy, 3aBXAW NepeBipsiTe YCi Oro 30BHILLHI YACTMHW HA HAABHICTb
MOLLKOZKEHb, 8 OPraHi KepyBaHHA — Ha NPeAMET CNPaBHOI POBOTH.

TpaHCnOpTYBaHHA YCTAHOBKM anMasHoro BypiHHA

Ak! MOMEPELMEHHA

Pu3suk otpumaHHa Tpaem! OKpeMi AeTani MOXyTb BiA'€AHATUCA Ta BiANacTy.
» [1nA TpaHCNOPTYBaHHA YCTAHOBKM anmasHoro BypiHHA, CTaHWHK a0 BCiei cucTeMn 3aBOPOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH KpaH.
» TpaHCnopTyiTe YCTaHOBKY aliMasHOro BypiHHA, CTaHMHy Ta GypOBY KOPOHKY OKPEMO OAHa BiA OAHOI. [nA NonerweHHs TpaHCnopTyBaHHs

BWUKOPUCTOBYTE Waci (npunaaas).

» TpaHCnopTyiTe YCTAaHOBKY anmasHoro BypiHHs, CTaHWHy Ta 6ypOBY KOPOHKY OKPEMO OAHA Bif O4HOI.
» [InA nonerlieHHA TpaHCNopTyBaHHA BUKOPUCTOBYWTE LWaci (npunaaan).
» Ha uac 36epiraHHs yCTaHOBKHM anmasHoro OypiHHA BIAKPUIATE PErynaTop BUTPATH BOAM.

Jlonomora y pa3si BAHUKHEHHA HeCNpaBHOCTEN
Y pasi BUHUKHEHHS HECMPABHOCTEM, AKi HE 3a3HadeHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He MO)KeTe nonaroauT CamocCTiWHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI

cny6u komnanii Hilti.

YcraHoBKa anmasHoro BypiHHA He roToBa ao po6oTtu

HecnpagHictb

Moxnusa npuyvHa

PiweHHa

IHanKauina Ha 6aratodyHKUiOHaNBHOMY
Aaucnnei BiACyTHA.

Cuctema 3axucTy Bia cTpymy ButoKy (PRCD) He
yBIMKHEHa.

» [lepeBipTe (PyHKUIOHANBHICTE CUCTEMU
3axucTy Bia ctpymy Butoky (PRCD) Ta
YBIMKHITB ii.

MopyLueHe eHepronocTayaHHs.

» [pueaHaiite iHWKIA IHCTPYMEHT A0 Mepexi
JKMBJIEHHA Ta NepeBipTe MOro QyHKUioHanb-
HiCTb.

» T[lepeBipTe rHisna, kabenb >XUBNEHHH,
€NEKTPHUYHI APOTH Ta 3anoBIKHUK MEPEXI.

Y ABWryH noTpanuna BoAa.

» [locTaBTe yCTaHOBKY anMasHoro BypiHHA y
Tenne cyxe Micle Ta 3a4eKaite, JOKM BOHa
MOBHICTIO HE MPOCOXHE.

>  BUWMKHIiTb YCTAHOBKY aiMasHoro BypiHHs, a
noTiM YBIMKHITb ii 3HOBY.

IHCTpYMeHT noTtpebye cepsicHOrO 06-
CNyroByBaHHSA.

3HOLLEHi BYrinbHi LLTKK.

3aMiHiTb ByrinbHi Witkn. = .. 155

Y ABUryH noTpanuna soaa.

» [locTaBTe yCTaHOBKY a/iMasHoro OypiHHA y
Tenne cyxe Micuye Ta 3ayekanTte, JOKM BOHA
MOBHICTIO HE NPOCOXHE.

»  BWMKHITb yCTaHOBKY anmasHoro OypiHHA, a
noTiM YBIMKHITb ii 3HOBY.

YcraHoBka anmasHoro 6ypiHHA roToBa Ao po6oTu

HecnpasHictb

Moxnusa npuumnHa

PiweHHa

Cuctema 6110KyBaHHA NMOBTOPHOTO YBi-
MKHEHHs

Ha MOMEHT BiAHOBNEHHA YMBNEHHA BUMUKAY
iHCTPyMeHTa ByB yCTaHOBNEHWM Y NONOXeHHs 1.

>  BWMKHITb YCTaHOBKY anmasHoro BypiHHaA, a
NOTIM YBIMKHITb ii 3HOBY.

YcraHoBKa anvasHoro GypiHHsA nepeHasaHTa-
eHa

>  BUWMKHIiTb YCTAHOBKY anMasHoro BypiHHs, a
NoTiM YBIMKHITb ii 3HOBY.

» He nonyckaiTte nepeHaBaHTaXKEHHA ycTa-
HOBKW anmasHoro GypiHHs (Hanpuknag,
yepes BesnepepBHe CnpaLboByBaHHA GppU-
KLiRHOI MypTH).
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HecnpagHictb

Moxxnuea npuumHa

PiweHHn

Cuctema 610KyBaHHs NOBTOPHOTO YBi-
MKHEHHA

MepeBuLLEeHU  MaKCUManbHWIA Yac poBoTH
IHCTPYMEHTa Yy PEXUMIi NOYATKOBOTO BypiHHA.

>

BUMKHiTb YCTaHOBKY anmasHoro BypiHHs, a
NoTiM YBIMKHITb ii 3HOBY.

Y asuryH notpanuna soaa.

MocTaBTe ycTaHOBKY anmMasHoro GypiHHs y
Tenne cyxe Miclie Ta 3ayeKaiite, IOKM BOHA
MOBHICTIO HE MPOCOXHE.
BUMKHITb YCTaHOBKY anmasHoro BypiHHs, a
NoTiM yBIMKHITb ii 3HOBY.

HecnpasHiCTb Mepexi uBneHHn - 6eanepep-
BHICTb €HepronocTayaHHa Byna nopylueHa.

MepesipTe, uM He oBymoBneHa Hecnpa-
BHICTb POBOTOIO HWKX Npunaais, nia-
KIIOUEHNX IO MEPEXi KuBNeHHs abo Ao
reHepartopa, AKLO BiH BUKOPUCTOBYETLCA.
MepeBipTe AOBXMHY BUKOPUCTOBYBAHOTO
NOAOBKYBaNLHOro Kadento.

BUMKHiTb YCTAHOBKY a/iMasHoro BypiHHd, a
NoTiM YBIMKHITb ii 3HOBY.

ABuryH neperpisce. Mpouec oxonoaXeHHA
3aBepLUEHUN.

BUMKHITb yCTaHOBKY anmasHoro BypiHHA, a
NoTiM YBIMKHITB ii 3HOBY.

Meperpis

JBuryH neperpiscA. YcTaHoBKa anmasHoro
BypiHHA nepedyBae y PEXUMi OXONOAMEHHS
- Npautoe Ha XONOCTOMY XOAy.

3avekanTe AeKinbKa XBUAMH, NOKK ABUIYH
HEe OXOJoHe, abo AaiiTe yCTaHOBLi anvas-
HOro GypiHHA NonpaytoBaTk Ha X0NocToMy
X04y, W06 NPUCKOPUTK NPOLIEC OXONo-
I)KeHHA. [licnAa AOCArHEeHHA HopMmanbHOI
TeMneparypy iHAMKaTop 3racHe, a yCTaHOB-
Ka anmMasHoro BypiHHSA nepeiae A0 pexumy
6nOKyBaHHA MOBTOPHOIO YBIMKHEHHA. Bu-
MKHITb YCTaHOBKY anMasHoro OypiHHs, a
noTiM YBIMKHITb ii 3HOBY.

MinifWwoB CTPOK 3aMiHK BYFiNbHUX LLji-
TOK.

Maitxe focArHyTa Mexa 3HOLLEHHA BYTiNbHUX
LLiTOK. YCTaHOBKY aiMa3HOro GypiHHA MOXHa
BMKOPMCTOBYBATY LU AEKiNbKa rOAUH, AOKN
BOHA HE BUMKHETbCA aBTOMATUYHO.

3aMmiHiTb BYriNbHi LWiTKM 32 NEPLLOI MOMXIN-
BOCTI.

HoBi ByrinbHi WiTkn NoTpebytoTs npu-
npauytoBaHHs.

Bynu BcTaHOBNEHI HOBI BYTiNbHi LiTKK, AKi NO-
TpebytoTb NpUNpaLoBaHHs.

LLlo6 mocArt1 npunpautoBaHHA BYriNbHUX
LL|iTOK, BUKOPUCTOBYMTE iHCTPYMEHT 6e3 ne-
pepBU NPOTArOM 1 XBUIIMHW Ha XONOCTOMY
xoay.

AKTUBALIA PEXUMY NOYATKOBOrO GypiH-
HA HEMOXXIMBA

YcTaHoBKa anmMasHoro 6ypiHHA NPOAOBXKYE
BypiHHS.

Obepraiite NOBOPOTHY PYuKy, AOKK BypoBa
KOPOHKa He nepecTaHe TOPKaTUCA Matepi-
any OCHOBH.

[BuryH neperpiscA. YcTaHOBKa anMasHoro
BypiHHA NepebyBae y PEXUMi OXONOAXKEHH:A
- Npautoe Ha XoNoCTOMY Xoay.

3aBepLUiTb POBOTY IHCTPYMEHTA Y PEXUMI
OXONOZKEHHS.

he

Henocratha Hanpyra - YcTtaHoBKa an-
MasHOro GypiHHA He PO3BMBAE MOBHY
NOTYXKHICTb.

HecnpaBHiCTb Mepexi »1BneHHA — cTaBcA
CTPUOOK Hanpyru.

Mepesipte, uM He oBymoBeHa Hecnpa-
BHICTb POBOTOI HWKX Npunagis, nia-
KMIOYEHUX A0 Mepexi XuBNeHHs abo Ao
reHeparopa, AKWOo BiH BUKOPUCTOBYETLCA.
MepeBipTe AOBXMHY BUKOPUCTOBYBAHOIO
noAoBXyBanbHOro kabento.

Ha 6aratodyHKuioHansHOMy aucnnei
BinoBpaKaeTbCA iHAMKALA LUBUAKOCTI
«0», Ta anmasHa 6ypoBa KOPOHKa He
obepraeTbeA.

Mepemukay peaykTopa He BXOAUTb Y 3aden-
NEeHHA.

Hartuckaiite Ha nepemukay peayktopa,
JIOKY BiH He yBille y 3a4enneHHn.
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HecnpagHictb Moxnuea npuunHa

PiweHHn

YcTaHoBnEHe paHile niakntoyeHHs Bluetooth
6yno nepepsaHe.

3'enHaHHA nepepsaHo

» [lepekoHaWTecs, WO MiX IHCTPYMEHTOM Ta
npunagaaM He 3HAXOAATLCHA CTOPOHHI 006'e-
KTU. YMOBM HaBKOJULLHLOTO CepeaoBuLLa,
HanpuKnaa CTiHW 3 apMOBaHOro GETOHY,
MO>XXyTb BMIMBATU HA AKICTb 3'€AHAHHA.

» [loBTOpiTe Npoueaypy NiAKAOYEHHA Npy-
naaas Ao yCTaHOBKM anMasHoro BypiHHA.

DyHkuia Bluetooth neaktnsosaHa.

v

Bluetooth BuMKHeHMIA

» AxtuByitte pyHKuito Bluetooth. OaHouacHo
HaTUCHITL KHOMKKM B i 5.

IHWa ycTaHoBKa anmasHoro BypiHHA 3a | JleKinbKa yCTaHOBOK anmMasHoro GypiHHA 06'-

aonomororo eyHKuii Bluetooth asto- €lHaHi y napy 3 OAHWM ¥ TUM CamWM npunaa-
MaTU4HO NiAKNOYMNACh 0 BUKOPUC- aam. MNpunaaas 3aBxav aBToMatuyHo 06'ea-
TOBYBaHOro Npunaaan (Hanpuknaa, Ao HYETbCA Y Napy 3 TIEl0 YCTAHOBKOIO a/iMasHoro
cucTemMu 06pPOBKK BOAM). BypiHHs, fiKa 3aeanedye HAWLLIBUALLE YCTaHOB-

NEHHA NIAKMOYEHHA.

> BUWMKHITb | 3HOBY YBIMKHITb QYHKLUitO
Bluetooth npunaaaa Ta nostopite nia-
KITIOUEHHA YCTAHOBKM aiMasHOro BypiHHA
20 npunaaas.

AnmasHa 6ypoBa KOpOHKa He o6epTae- | AnmvasHy 6ypoBY KOPOHKY 3aKIMHUIO Yy Martepi-
ThCA. ani OCHOBM.

> Begitb ycTaHOBKY anmasHoro OypiHHA
npAMo.

>  BuBinbHITb anmasHy 6ypoBy KOpPOHKy 3a
AONOMOroK rankoBOro Kntoya: Buimite
LTencenbHy BUNKY KaBento XUBNEHHA 3
po3eTku. BisbMiTbCA raikoBUM KntoYem
3a anmasHy 6ypoBy KOPOHKY 6nnxue A0
XBOCTOBMKA Ta BUBI/bHITb anMasHy 6ypoBy
KOPOHKY, oBepTatouM ii.

> BypiHHA i3 3aKpinneHHAM Ha CTaHWHi:
ObepTatoun NOBOPOTHY PyuKy, cnpobyiite
BUBINbHUTY anmasHy BypoBY KOPOHKy 3a
paxyHOK 3BOPOTHO-MOCTYNaNbHOTO PyXy
KapeTKu.

3HWKYETLCA LUBUAKICTb BYPIiHHSA. JocArHyta MakcumaribHa rnméuHa GypiHHA.

» Buaanitb 6ypoBuit KepH Ta CKOpUCTanTECA
noAoBxyBayeM 1A 6ypoBOi KOPOHKH.

BypoBuit KEPH 3aKMHIOE B anmMasHii 6ypoBiit
KOPOHLi.

> BuTArHite 6ypoBuit KepH.

Cneuuoikayis anmasHoi 6ypoBoi KOPOHKK He
BiAnoBiAae marepiany OCHOBM.

» Ckopwcraiiteca anmasHolo 6ypoBoto
KOPOHKOO, crneundikauia AKoi sianosiaae
marepiany OCHOBH.

Marepian MiCTUTb 3HauHy KinbKiCTb cTani (Ha ue
BKa3ye YMCTa BOAA 3 METAIEBOIO CTPYXKKOIO).

» Ckopwucraitteca anmasHor GypoBoto
KOPOHKOO, crneundikauia AKoi sianosiaae
marepiany OCHOBM.

AnmasHa 6ypoBa KOPOHKa HecnpasHa.

» [lepeBipTe anmasHy 6ypoBy KOPOHKY Ha
HaABHICTb MOLLKOKEHb Ta 3@ HEOOXiAHOCTI
3aMiHITb ii.

Bu6paHa HeBipHa LUBUAKICTb.

> BuOGepiTb BipHY LUBUAKICTb.

3amana cuna MPUTUCKAHHA.

> 36inbluTe CUy NPUTUCKAHHA.

3amana noTy)HiCTb iHCTPYMeHTa.

» BuBepiTb HACTyMHY MeHLUY LIBUAKICTb.

AnmasHa 6ypoBa KOPOHKa 3aTynunacs.

» 3arocTpitb anvasHy 6ypoBy KOPOHKY 3a
A0ONOMOroK NAUTKU ANA 3aTOYEHHA.

3aHaaTo Benuka suTpara BoAu.

> 3MeHwWwTe BUTPATy BOAW 3a AOMOMOrOH
BiANOBIAHOrO perynatopa.

3aHaaTo HU3BKUI TUCK BOAM.

» [lepeBipTe noaady BOAM Ta 3a HEOOXIAHOCTI
36inbWwre ii 32 AONOMOrow perynaropa
BUTPATU BOAM, fIKMIA 3HAXOAWTLCA Ha
YCTaHOBL|i 2IMa3HOro BypiHHSA.

MpucTpiit pikcauii kapeTku 3aKpUTHIA.

> Biakpwuitte npucTpiit dikcauii kapeTku.

Mun 3aBarkae noaanbLLIOMy BypiHHEO.

» BukopucToByiiTe BiANOBIAHY cucTeMy
BUAANEHHA Nuny.

MosopoTHa pyuka o6epraeTbes 6es 3Pi3HUIA LUTUGT NOLLKOKEHMIA.
BiluyTHOrO Onopy.

> 3aMiHiTb 3PIi3HUIA LTUPT.
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HecnpagHictb Moxnuea npuunHa PiweHHA

He BpaeTbcA BcTaBuTH anvasHy OypoBy | XBOCTOBMK/3aTUCKHUIA NATPOH 3a0pyAHeHHi > [pounctite Ta 3MaTe

KOPOHKY Y 3aTUCKHUIA NaTPOH. 260 MOLLKOZXKEHHH. XBOCTOBMK/3aTUCKHWIA NAaTPOH a60 3aMiHiTb
ix.

13 My¢dTV AnA noaayi BoAM abo 3 Kopny- | 3aHaATO BUCOKMI TUCK BOAM. > 3MeHLUTe TUCK BOAM.

KT BUTIKaE BOAA. . — "
ca peayktopa ae BoAa. 3HoLLeHe yLinbHEHHA Bana. > 3aMmiHiTb yLlinbHEHHA Bana.

Mia yac po6ot Boaa BuUTIKaE i3 3aTUCK- | AnmasHa GypoBa KOPOHKa 3aTArHyTa y 3aTuck- | »  3aTArHiTb anmasHy 6ypoBy KOPOHKY CHMbHI-

HOro naTpoHa. HOMY NMaTPOHi HEAOCTaTHLO HaAINHO. we.

»  ButArHite anmasHy 6ypoBy KOpOHKy. MoBe-
PHiTb anmMasHy 6ypoBy KOPOHKY NpUBInM3HO
Ha 90° HaBKoO ii OCi. YCTaHOBITh anmMasHy
BypoBY KOPOHKY Ha Micue.

XBOCTOBMK/3aTUCKHUI NATPOH 3a0pyAHEHNI. > [lpounctite Ta 3MaxTe
XBOCTOBMK/3aTUCKHWUI NATPOH.

JedeKT yLinbHeHHA 3aTUCKHOrO natpoHa abo » [lepeBipTe yLinbHEHHA Ta 38 HEOOXIAHOCTI

XBOCTOBMKA. 3aMiHiTb #oro.
BiacytHa nonava soau. 3acmiueHnit GinbTp abo iHAMKaTOp BUTPaTH > 3HiMiTb $inbTP abo iHAWKATOP BUTPATH BOAU
BOAM. i npomuiite ix.
3aHanTo BENWUKUM BiNbHUiA Xia 6ypoBoi AnmasHa 6ypoBa KOPOHKa 3aTArHyTa y 3aTuck- | »  3aTArHiTb anmasHy 6ypoBy KOPOHKY CHMbHI-
CUCTEMM. HOMY NaTpoHi HeAOCTaTHLO HaAINHO. we.

»  BuTArHiTe anmasHy 6ypoBy KOpOHKy. MoBe-
PHiTb anmMasHy 6ypoBy KOPOHKY NpUBAnM3HO
Ha 90° HaBKoO ii OCi. YCTaHOBITh anmMasHy
6ypoBY KOPOHKY Ha MicLie.

XBOCTOBMK/3aTUCKHUIA NAaTPOH HECNIPaBHUIA. » [lepeBipTe XBOCTOBWK Ta 3aTUCKHMWIA NATPOH,
3a HeOBXiAHOCTI 3aMiHiTh iX.
KapeTtka mae 3aHaATO BENUKWIA BiNlbHUIA Xidl. >  Bigperyntoiite BinbHWM XiA MiXX HaNPAMHOO
NNaHKOoIo Ta KapeTkot. ~ .. 150
MocnabneHi rBUHTOBI 3'€AHAHHA HA CTaHMHI. » [lepekoHaiTecq, WO FBUHTU HA CTaHWHI
MILHO 3aTArHyTi, Ta 3a HeoOXiAHOCTi
3aTArHITH iX.
CraHuHa 3aKpinneHa HeHaneXXHUM YMHOM. > 3aKkpinitb CTaHUHY HANEXHUM YUHOM.
MocnabneHe 3'€AHaHHA MiXK YCTAHOBKOIO an- » [lepeBipTe 3'eAHaHHA Ta 3a HeOBXiAHOCTI
MasHoro BypiHHA 1 KapeTKot Ta/abo Po3nipHU- 3aKpIiNiTb YCTAHOBKY anMasHoro BypiHHA
MM AeTanfAMu. 3HOBY.
PosbanaHcyBaHHA cMCTeMM (Hanpuknad, | CKynueHHs nuny y 6ypoBii KOPOHL. »  Buaanite nun 3 6ypoBOi KOPOHKK.
cunbHa BiBpaLis) > [Inf TOro W06 YHUKHYTU eNeKTPOCTaTUUHNX
e(deKTiB, 3aCTOCOBYHATE aHTUCTATUYHWI
nunococ.

>  BuTArHite anmasHy 6ypoBy KOpoHKy. MoBe-
PHiTb anMasHy 6ypoBy KOPOHKY NpUBInM3HO
Ha 90° HaBKkono ii Oci. YCcTaHOBITL anmasHy
6ypoBy KOPOHKY Ha MicLie.

YTunisauia

. » BinblwicTb Matepianis, 3 AKMX BUrOTOBAEHO IHCTPYMEHTH komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOPUHHOI Nnepepobku. MepeaymMoBOK ANA IXHBOT
BTOPUHHOI NEPEPOBKH € HanNexHe CoOpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM matepiany. Y 6aratbox kpaiHax caity komnania Hilti npuitmae crapi iHCTpymMeHTH
AnA IxHbOI yTunisayii. LLIo6 otpumatn goaatkoBy iHGopMaLito 3 LUbOro NUTaHHA, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi Cy6u komnaHii Hilti a6o Ao ceoro
TOProBOrO KOHCY/bTaHTa.

1
L

PekomeHaoBaHi gii 3 yrunisayii 6yposoro wnamy

> He BUKMAaITE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI MPUCTPOI Ta akyMynATopHi 6arapei y 6aku ana nobyToBoro cMmitTs!

3rinHO 3 HOpMaMK OXOPOHW JOBKINIA MOTPanNAHHA BypoBMX BiAXOAiB y piku, ozepa abo iHWi NpupoaHi BoaoMK Ge3 BianoBsiAHO!
nonepeaHbOi 06POBKM HenpunycTume. Bianosiaxy iHGopmaLito Ta iHCTPYKLiT MOXKHA 0Aep)KaTH Y NpeACTaBHUKIB MiCLEEBUX OPraHis Bnaau.

1. 36epitb BypoBuit LNam (Hanpuknaz, MPOMUCIOBMM MUNOCOCOM ANA BONOrOro NPUOMpaHHs).

2. [Jaite Biaxoaam BiACTOATUCA Ta BUKMHBTE TBEPAI MaTtepiani Ha CMITHUK NPOMUCIIOBUX BiAXOAIB (A0AaBaHHA GNOKYNAHTIB NPUCKOPIOE NPOLEC
BiACTOIOBAHHA).

3. TMepLu HiXX 3N1BaTH 3aNULLKOBY BOZY (3HauYeHHs ph > 7) y kaHanisauito, i BapTo HerWTpanisyBati AofaBaHHAM KUC/MX peareHTiB abo po3basuti
BE/IMKOIO KiNbKICTIO BOAK.
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FapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHUKaA
» 3 nuTtaHb rapaTii, ByAb nacka, 3asepranTeca A0 Hanbnuxkyoro napTHepa komnarii Hilti.

HonaTtkosa iHdpopmauia

LLlo6 osHaomMUTHCA i3 JOAATKOBOIO iHPOPMALEID NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA IHCTPYMEHTA, WOrO BMAMB HA HABKOMULLHE
cepezoBMLLe, a TAKOX NMPO WOro yTunisayito, Byab nacka, CKopucTaiTecs UMM nocunaHHAM: qr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402
Lle nocunaHHa TakoX HaBeAeHe HanpuKiHLi AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

kk TynHycka nanganaHy 6oMbIHLIA HYCKayNbIK,

NannanaHy 6oMbiHIWa HYCKaynblK, Typanbl MasiMeTTep
Ocbl nanganaHy 60MbiHLLA HYCKaYNbIK, Typanbl

EAl

UmnopTTaybiw }aHe eHAIPYLIIHIH OKiNeTTi yHbiMbl

* (RU) Peceit ®enepayuacs
"Xuntn QuctpubbiowH JITA" AK, 141402, Mackey 06nbickl, XUMKK K., JleHUHrpasckas K-ci, 25-6eT, 15.26-KypbinbiMbl

* (BY) Benapycb Pecnybnukacs
"Xuntn BuYair" XLLIC, 222750, MuHck o6nbickl, [3epykuH ayaaHsbl, P-1, 18 km, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH XaHbiHAa), 1-34 KypbinbIMbl

¢ (K2) KasakcTaH Pecny6nukachl
"Xuntn KasakctaH" XLLIC, 050057, Anmartsl K., bocTaHablk ayaaHsl, Tumupases K-ci, 42/15 yii, nutep 012 (15 kopnyc)

¢ (KG) KbipFbi3 Pecnyénukacs
"T AND T" XKLLIK,, 720021, KblpfbiacTaH, Bilukek K., U6panmos keww., 29 A yii

* (AM) Apmenus Pecny6nukace!

"OWY-KOH" XKLLIK, 0070, EpesaH k., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: )xabAbIKTarbl Genriney TakTamlachii KapaHbl3.

OHAIpINreH KyHi: )XabAbIKTarbl Benriney TakTanluachiH KapaHbi3.

TwicTi cepTUdUKATTEI MblHa MeKeHxait GoiibiHwa TabyFa 6onazsl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiManaay XeHe nanaanaHy LwapTrapblHa naiaanaHy 6oibiHLLa HyCKaynbikTa GenrineHreHHeH 6acka apHaibl Tanantap KombiManasl.

OHIMHIH KbI3MEeT eTy Mep3imi 5 »bin.

* Eckepty! BHimai naitnanaH6ac 6ypblH eHiMMeH Gipre 6epinreH naiaanaHy GoMblHLLA HYCKAyMbIKTbI, COHbIH iLLiHAE HycKaynap, kayinciagik
JKOHE eCKepTy HyCKaynapbl, CypeTTep MeH creurdukauuanapasl MiHAeTTi TYPAE OKbIN WbIFbIHBI3 XOHe TYCiHIN anbiHbI3. Bapnbik Hyckaynap,
Kayincisaik xaHe ecKepTy HyCKaynaphbl, CypeTTep, crneuupukaumanap, CoHaan-ak Kypamaac GeneKktep xaHe GyHKUMANapMeH TaHbIChIM
WhIFbIHBI3. By HyCcKay opbliHAanNMaraH »karaanaa, TOK COFy, 8pT XKOHE/HEMeCe aybip Xapakar any Kayni TybiHAanasl. MaiaanaHy GoibiHwa
HYCKay/bIKTbI, COHbIH ilLiHAe Baphblk HyCkaynapabl, KayincCiaaik }KeHe eCKepTy HyCKaynapbiH KeriH Naiaanady yLiH cakTan KOmblHbI3.

. m eHiMAepi Kacibn naiaanaHylwbinapra apHasFaH KeHe onapabl TeK KaHa eKineTTi, GinikTi Kel3MeTkepnep naiaanaxybl, KyTiM
YKOHe TeXHUKa/IbIK KbI3MET KepceTyi TMiC. KpiaMeTkeprnep Kayincisaik TexHukachl 60MbIHLLA apHaibl HYCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH
KOCasKsl KypanaapblH 6acka Makcarta KonaaHy HeMece onapabiH OKbITbIIMaFaH KbIBMETKEPIEPAIH TapanbiHaH nanaanaqbiybl KayinTi.

* Bepinrex nanganady 6oibIHLLIA HYCKAYTbIK 6achkin WhiFApLINFaH ME3ETTE TEXHUKAHbIH aFbIMAAFb! KaFaaiblHa COMKeC Keneai. AFbiMaarbl HyCKa
apaaiibiM Hilti eHiMAepiHiH BeB-caiTbiHAa KomkeTiMAai. On ywwiH ockl Nainaanany GoMblHLLA HYCKaybIKTaFb! m naen GenrineHreH cintemere
oTiHi3 Hemece QR KoZblH CKaHepneHis.

* ©HiMai 6acka TynFanapra Tek ockl naiaanaHy 6omblHLIA HyCKaynbikneH Bipre 6epiHis.

LUapTTel 6enrinepaiH aHbiKTamachl

Eckepty

EckepTynep eHiMai kongaHy 6apbIiCbiHAarsl Kayintep Typasbl eckepTei. TOMEHAer CUrHanAbIK ceszaep naiaanaHbinazabl:

AL KAvInTI
KAYINTI !
> AybIp )Xapakartapra aKeneTiH HeMece emipre Kayin TeHAIPETiH Tikenel KayinTi yaFaanablH Xanmnbl 6enrinenyi.

ECKEPTY !
> Ayblp apaKkattapra skenyi Hemece emipre Kayin TeHAIpyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi yarAanabiH xannbl 6enrinexyi.

A%  ABAWMNAHbI3
ABAWNAHbI3 !
» )Kapakar anyra Hemece MyIKTIH 3aKbiMAasybiHa aKenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi »arAaiablH xanmbl 6enrineHyi.

MNanpanaHy 6oMbiHWa HycKaynbikTarbl 6enrinep
Byn naiaanaHy 6oibiHLWA HYCKaynbIkTa TeMeHAeri Genrinep naiganaqbinaabi:

@ MNainanany GoMbIHLIA HYCKAYNbIKTbl YCTaHY
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AcnanTbl naiaanaHy 6oiibiHLLA HyCKaynap »eHe 6acka naiaansi aknapar

=
L* 2]

Kaitta naiaanaHyra 6onarbliH MatepuaniapMeH yMbIC icTey

7

OneKTp acnanTtapbl XaHe akKyMyATOpAapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKA TacTaMaHbI3

Cypettepaeri 6en

rinep

CypeTrepae TemeHaeri benrinep KonaaHsinaab!:
E Byn caHaap ocsl naiaanaHy 6oibiHLLIA HYCKAYbIKTEIH GacbiHAaFb! TUICTI CypeTke CoMKec Keneai.
CypeTtTepaeri HoMipnep MaHbI3Abl XXYMbIC Ke3eHAEPiH HEMECE XXYMbIC Ke3eHAepi YLWiH MaHbI3abl Kypamaac
3 GenLuektepai kepceteai. MaTiHae Gy XyMbIC Ke3eHAEpi HeMece Kypamaac GernLueKkTepi Cokec caHaapMeH
epekLieneHeai, Mbicansl, (3).
" Moanumsa Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl XaHe OHiMre Wwony MakanacsiHAaFb! LWapTTsl Genrinepaid
1 HemipnepiHe cinteiai.
o ! Artanmbiw Benrinep eHimMAi KonaaHy GapbiCbiHAa alpbiKLLa HA3aPbIHbI3AL ayAapTazbl.

©Himre KaTbicTbl 6enrinep
EckeprtertiH 6enrinep
TemeHzeri eckepTeTiH Genrinep KonaaHbinaabl:

KoprayblILL Ke3inAipikTi K1iHi3

KopraybiLl kacKaHbl nanaanaHblHbI3

Kopraybill KynakkanTsl KonAaHbIHbI3

KOpFaybILLI KonFantapAbl KONAaHbIHbI3

KopraysbiLL KonFanTapabl KonaaHbiHbI3

000

YKeHin pecnuparopabl KonaaHsIHbI3

©Himperi 6enrinep

TemeHgeri Genrinep eHiMae KonaaHbInaab!:

Tanapay aepekrepi

Byprrinay kanamebl

XKyKTemecis HoMuHanabl aiHany xmuiniri

AiiHbIManbl TOK

JHvametp

KpaHmeH Tackimanaayra ThifibiM CanbiHazbl

&
@
Mg
T
2
@
)

Bluetooth (koceimiia)

BekiTKiw awwbik,

BeKiTKiL »KabblK,

i]

161

©Him i0S »xeHe Android nnatpopmanapbiMeH yinecimai CbIMChI3 Iepek TackiManaay MyMKiHAiriHe konaay kepceteai.
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Cinteyiw
CraHWHaAa, TipeKk TakTacbiHAa MaHe anmacTbl 6araHanb Gyprbl 6inpexte

CTaHMHa MeH BaKyymAblK, TipeK TaKTacbiHAA MYMbIC icTey

M oraprbl cypet 6eniri: Bakyymabik 6eKkiTymeH KenaeHeH Byproinayssl opbiHaayFa Tek Gyprbinay
CTaHOTbIHbIH KOChIMLLA BEKITy KypbINFbIIapbiH KonAaHFaHaa FaHa pyKear eTinegi.

AcTbIHFbI cypeT 6eniri: KocbiMLIa CakTaHAbIPFLILLCHI3 BaKYyMALIK BEKITYMEH JKoFapbl Kapai
OypFbinay XXyMbICTapbiH OpbIHAAYFa 60nManabl.

AnmacTtbl 6araHanbl 6yprbl Ginaekte

JKorapbl Kapaw binFanabl Oypreinay KesiHae MiHAETTI Typae binFanibl LaHCOPFbILUTHI CY XUHAFbILL
»KyiheciMeH Gipre KonaaHy Kepek.

AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl 6ingexkte
Byn eHim Bluetooth KypbinFbICEIMEH KabAbIKTaNFaH (KOCLIMLLA).

Kayincisaik

AneKTp Kypangapbl ywWiH Kayincisgik TexHukachl 6oMbIHILA Kannbl HycKaynap

.|!|. ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbik, Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl, CypeTTepAi MoHe TeXHUKanbiK,
AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHLI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynapasl OpblHAaMay SMEKTP TOTbIHbIH COFybIHA, OPTKE aKenyi MyMKiH )xaHe/Hemece
aybIp )Kapakarrapabl TyAblpybl MYMKiH.

Kayinciaaik TexHukacs! 6oMbiHWwa 6apnbik, HyCKaynapAbl MaHe HyCKaynapabl Keneci nanfanaHyLubl yLLiH CaKTaHbI3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KONAaHbINATLIH «3NEKTP Kyparibl» TEPMUHI 9NEKTP KeniCiHeH (eninik kabGenbMeH) XeHe akKyMylATOpAaH (Keninik
KabenbCi3) }KyMbIC iCTEUTIH SNEKTP KypanbiH Ginaipeai.

M yMbIC OpHbI

> MyMbiC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl MOHEe TOPTINTI Kagarananbi3. XXyMbiC OpHbLIHAAFE! PETCI3AIK KoHe Hallap »apblK CaTCi3 aFaannapra
SKeryi MyMKiH.

> JKaHfbil CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece waH 6ap mapbinbic Kayni 6ap anmakTa anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. XymbiC KesiHae
BNEKTP Kypanaaps! YIIKbIHAAP LUbFaZibl )KeHE YLIKbIHAAP WaHAbl Hemece 6ynapabl TyTaHALIPYbl MYMKIH.

» Bananapabiq maHe 6erae apampapAbiH KMYMbIC iICTEN TypFaH aNeKTP KypanbiHa WaKbiHAAybiHAa PyKcaT eTneHis. YKymbicka KeHin
GenmereHae, ANEKTP KypanbiH 6akbinay KorFanybl MyMKiH.

OnekTp Kayincisairi
> JneKTp KypanabiH 6ainaHbIC alwackl INEKTP KeniCiHiH po3eTKacbiHa cai 6onybl Kepek. AlbipAbIH KOHCTPYKUMACHIH ©3repTneHis.

Kopraybiw wepre Kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH 6ipre eTneni anbipnapabl konaaHb6aHbi3. TynHyCKa aibipiap »xeHe onapra cam
po3eTkanap aNeKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asaiTaabl.
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» Mepre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, KbinbITY KypanaapbiHa, newtepre (NAMTanapra) aHe TOHA3bITKbILLTaPFa Tikenen
TUroai 6onabipmanbI3. XKepre KOChINFaH 3aTTapFa TUreHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFYLIHBIH YIIKEH Kayni TybiHAaAbI.

> 3neKTp KypanaapAbl MaHObLIPAaH HeMece bifFan acepiHeH CakTaHbI3. JNEKTP KypasFa Cy TUIOi HOTKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni
apragsl.

» BainaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, ANEKTP Kypanabl TacbiManaay, OHbl iNin KOK HeMece 3NEKTP MeniCiHiH
po3eTKacbiHaH aibIpAbl LWbIFApy YliH. BainaHbiC CbIMbIH Kby, Mai, ©TKIp HUEKTep HemMece MbinKbiManbl GenikTepaeH anwak,
yCTaHbI3. BainaHbIC CbIMbIHbIH 3aKsIMAANYLI HEMECEe KabaTTacybl HOTUXKECIHAE SNEKTP TOrbIHLIH COFY Kaymi apTaabl.

» Erep MyMmbICTap awbIK ayaaa opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH TbiC KOnJaHyra pyKcar eTinreH y3apTKbil CbiIMAApAbl NanaanaHbiHbI3.
BenmenepaeH TeIC KOnaaHyra »apamzsl Y3apTKeILL CbIMAbLI NaiaanaHy NeKTp TOrbiHbIH COFy KayniH asanTabl.

> Erep aneKktp Ky binFan MarpaaninapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MyMKiH emec 6onca, LWbIFbIN KeTeTiH TOKTaH
KOpFay aBTOMaTbliH KONAaHbIHbI3. LLIbIFLIN KETETiH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbiH KONAAHY SNEKTP TOrbiHbIH COFY KayniH asanTazbl.
ApampaapabiH Kayincisairi

> YKbINTbl 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHiare KOHIN 6eniHi3 MoHe INeKTP KypanbiMeH XyMbIC icTeyre Aypbic KapaHbi3. LllaplaraH kesne
HeMmece ecipTKi, ankoronb He Aopi KabbinaaraH COH INEKTP KypanbiH KonaaH6aHbI3. DNEKTP KypanbiH KongaHFaH Kesaeri semiHcisaik
ayblp apaxkarrapra anapbin CoFybl MyMKIH.

> Meke KopraHy KypanaapbiH NaiaanaHbiHbI3 XaHe apKaluaH MiHAETTi Typ/Aie KopFaybIll Ke3inAipiKTi K1iHi3. SneKTp KypanbiHbIH TypiHe
YKOHe naianaHy araannapbiHa 6annaHbICTel XKEKe KOpFaHy KypanaapblH, Mbicaibl, WaHHaH KOPFaTbIH PECNIMPATOPALI, ChIPFbIMANTLIH afK,
K1iMAi, KopFayblILL WNemMai, eCTyAi KOpray KypanaapblH KONAaHy XapakarraHy KayniH asanTtabl.

> 3OneKTp KypanbiHbiH Ke3HenCcoK KOCbiybiH 6onabipMaHbid. dNEeKTp KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece aKKYMyNATOPAbl KOH, KeTepy
HeMmece TacbiMangay anabiHaa 3NMeKTp Kypanb! ewWwipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. DneKkTp KypanbiH TackiManaaranHia caycakrap CeHaipriute
6onatbiH HeMeCe KOChINFaH 3MEKTP Kypasbl Kefire KoChiNatblH Xaraannap coTcis araannapra aKkenyi MyMKiH.

> JneKTp KypanbiH Kocy anfabiHAa peTTeylli KYpbinfFbinapabl MaHe ranka KinTiH anbiibid. ONekTp KypanbiHblH adHanarsiH GeniriHaeri
acnan Hemece KinT xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

> Mymbic Ke3iHAE bIHFAWCBI3 KanbiNnTapFa TYpMayFa ThipbICbIHbI3. YHEMI TypaKTbl KyWAi MaHe Tene-TeHAIKTi cakTaHbI3. Byn kyTnereH
»KaFaainapaa anexkTp KypasblH Xakcbipak 6ackapyra MyMKiHAIK Gepei.

> ApHaiibl KMiMAai KuiHi3. ©Te 60oc KuiMAi Hemece dweKkennepai KMMeHi3. LUawTbl, KMiMAI OHE KONFaNTbl SNEKTP KypanbiHbiH
alHanatbiH TyWiHaepiHeH caKTaHbI3. boc Kuim, sliexkennep oHe y3biH Lall onapFa iniHyi MyMKiH.

» Erep WwaHabl UHAY MOHe KeTipyre apHanfaH KypbinFbinapabl KOCY KapacTbipbinFaH 6onca, onap KOCbUIFaHbIHa aHe MaKcaTbl
6oMibiHILA KONAAHBINBIN MATKAHbIHA KO3 METKI3iHi3. LLiaHabl KeTipy MoayniH nainaanaHy WwaHHbIH 3UAHALI 9CEpiH asaiTabl.

> ©3 MOMHbIHbI3FA KaTe Kayinci3Aik cesimiH anmaHbl3 }oHe 3NeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisaik epemenepiH 6y36anpbi3, TinTi
ANEKTP KypanbiH KHi KonaaHaTbiH Taipubeni nanaananyLwbl 6oncaHbi3. MyKWATCEI3 KonaaHy GipHeLLe CeKyHATa ayblp XKapaKkarraHyra
anapbin CoFybl MyMKiH.

DneKTp KypanbliH KonaaHy XoHe ofFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamaaaH TbiC XYKTeMe TycyiH 6onabipmaHbi3. Hak oCbl JyMbICKa apHanfaH aMeKTp KypanbiH KonAaaHbiHbI3. Byn epexeHi
caKray KepCeTinreH KyaT nanasoHblHAa XOFapbipaK, XYMbIC canachlH XaHe KayincisairiH kamtamachia eTei.

» CeHaipriwi Gy3binFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLwipy KublH SNEKTP Kypastbl KayinTi )KoHe OHbI YKeHAeY Kepek.

> OneKTp KypanblH peTTeyre, caiWmMaHAapAbl aybICThIPYFa Kipicy anabiHAa HemMece MyMbiCTarbl Y3inic anAbiHAA po3eTKaAaH allaHbl
HoHe/Hemece INEeKTP Kyp: aKKyMyNATOPAbI WhbiFapbIHbI3. Byn CaKTbIK Lapackl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AeHCOK,
KOChINybIH GonabipMaiasl.

» KonpaHbinManTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap KeTnenTiH Wepae cakTaHbis. AcnanneH TaHbIC eMec HeMece OCbl HycKaynapabl
OKbIN WbIKNaFaH ajamaapFa acnanTbl napanavyra pykcat GepmeHis. Onektp Kypanaapbl TeXXipuBeci KoK nanaanaHylubinapabiy
KOnbIHAA KayinTi Gonaabl.

> 3OneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-MapakTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AiHanmanbl 6enikTepaiH MynTiKCi3 KbI3MeT eTeTiHiH, onapabiH
MYPICiHIH MeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepaiH TYTaCTbIFbIH MaHE INEKTP KYPanbiHbIH MYMbICbIHA TEPIiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAbIH
MOKThIFbIH TEKCEPIiHi3. AcnanTbiH 3aKbimaanFaH 6enikTepiH OHbI KonAaHy anAbiHAA MeHAeyre eTKi OneKTp KypanblHa TEXHUKANbIK,
KbI3MET KEPCETY EpEXENEepPiH cakTamay Ken caTcCi3 araannapasiy ce6ebi 6onbin Tabbinaabl.

» Keckiw acnantapabliy ywKip #oHe Tasa GonyblH Kanaranay KepeKk. YKyMbIC KyiiHAe cakTanaTtbiH KEeCKill acnantapAbi ChiHanaybl
cupekTey 6onazbl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

> 3OneKTp KypanbiH, CaiMaHAapAbl, KOMeKWi KypbinFbinapabl waHe T.6. Hyckaynapra cai naw ibi3. Byn kesge mymbic
WarFnaunapbiH aHe OpbiHAAnaTbiH MYMbICTbIH CUNAaTbIH €CKepiHi3. OnekTp KypanaapbiH 6acka makcarrapaa Konaady kayinti
KaFgannapra oKenyi MyMKiH.

> TyTKblWTAp MeH TyTKbiw BeTTepiH Tasa, KypraK, Mai i3AepiHCi3 ycTaHbI3. CbipraHak TyTKbITap MeH onapably 6ettepi 6enrini 6ip
YKaFaainapaa anexkTp KypasnblHblH Kayincia kKonaaHbinysl MeH 6ackapbinybiHa »on 6epmeiiai.

Kbi3ameT kepceTty

> 3neKTp KypanbiH KeHAeyAi TeK TYNHYcKa Kocankbl GenwekTepAi KonaaHaTbiH GiniKTi KbiaMeTKepnepre ceHin TancbipbiHbI3. Gy
QMNEKTP KypasblH KAYiNnci3 Kyitae caktayabl KaMTamachi eTedi.

JpenbaepMeH IyMbIC icTereHaeri Kayincisaik TexHuKacbl 60MbiHLLA HyCKaynap

Bapnbik, XyMbICTapFa apHanFaH Kayincisaik TexHukacbl 6oMbiHIWa HycKaynap

» Kocl TYTKbILUTBI NaM, AcnanTsl 6aKbinayabl XKOFaNTy XapakarrapFa akenyi MyMKiH.

> Anmanbi-canmanbl Kypan KacbipbiH KyaT CbiMAaapbiMeH Hemece e3iHiH 6ainaHbiC CbIMAAPbIMEH JaHacy MyMKiHairi 6ap MymbicTapabl
OpbIHAAN KaTKaH Ke3fe 3ANEeKTP KypanbiH OKliaynaHFaH TyTKa GeTTepiHeH yCTaHbld. ONeKTp CbiMaapbiHa TUreHAe acnanTbiy
KOpFanmaraH MeTann 6eniktepi KepHey acTbiHaa 6onaasl. byn aneKTp TOrbHbIH COFybIHa SKeNyi MyMKiH.

Y3biH 6yprbl NanaanaHbinFaH Keaeri Kayincisaik TexHukacs! 6onbiHWa HycKaynap

> bBypfbl yWiH pyKcaT eTinreH Makcumanabl anHany MuiniriHeH }oFapbl aiHany XuiniriMeH eww xarganaa Mymbic icTemeHis. AitHany
Kuiniri )xorapbl 6onFaH xaraaiaa 6yprbl AaiblHAAMAaMEH XaHacnai epKiH aiHanFaHHaH Con KUCaibin KeTyi doHe »apaKkatTaHyra anapbin
COFybl MYMKiH.
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Byprbinay opeKeTiH apaanbiM TOMEH aiHany MuinirimeH xoaHe Byprbl AalbiHAaMaMeH aHacbin TypFaHaa FaHa 6actanbis. AlHany
Kuiniri XKoFapbl 6onFaH araaiaa Gyprbl AaiblHAAMaMEH XXaHacnai epKiH aiHanFaHHaH Con KUCaibin KeTyi XoHe yxapaKkatTaHyra anapbin
COFYbl MYMKIH.

LLlamanaH apTbiK KbiCbIM KOnAaH6aHbI3 maHe Tek KaHa Goinbik, G6arbiTneH 6yprbinanbia. Byprbiiap Kucabin }apbinybl MyMKiH Hemece
6axbinay MyMKIHAINIHEH aibPbIbIN, Xapakar anybiHbl3 MYMKiH.

AnmacTbl KOnoHKanb! Gyprbinapra apHanFaH Kayincisaik Hyckaynapsl

>

BypFbinay MyMbICTapblH OpbiHAAFaH Ke3ae CyAblH KoNAaHbUTybIH Tanan eTeTiH epnepae, CyAbl MyMbIC aiMarbiHaH aniuax KOo1biHbI3
Hemece CYWbIKTbIK, MUHaFbILUTLI KONAaHbIHbI3. MyHAal CakTblK Lapanapbl XXYMbIC ailMarblH KYPFaK KyiiHAE yCTallbl XoHe TOK COFy
KayniH asantaabl.

WymbicTapAbl HYprisreH Kesae anekTp KypanbiH okluaynaHraH GeTTepiHeH ycTaHbid, ce6ebi KecKiw Kypan KacbipblH 3neKTp
cbiMpapblHa Hemece ©3iHiH 6ainaHbIC CbiMbIHA THUHOI MYMKiH. KecKilw Kypanabl{ KepHey eTKIsrill CbiMFa THIOi SMEKTD KypanibiHbiH
KOpFanmaraH MeTasl GenikTepiHe KepHey TyCYiHe XKaHe TOK COFyFa aKenyi MyMKIH.

AnmacTtbl 6yprbinay KesiHae Kynak KOpFaHbICbIH TaFbiHbI3. LLly acepiHiH HOTWKeCiHAe eCTy KaBineTi )oFanybl MyMKiH.
Anmansbi-canmansl acnan GyrattanfaH Kespe, ew6ip Gepinic KocnaHbia KeHe Kypanabl ewipiHis. KbicbilyablH cebebiH Texkcepin,
KbICbINFaH anmankl-canmarl acnan yLuiH LWeLliM TabblHbI3.

©HaeneTiH ByiibiMFa eHrisinreH anmacTbl Gyprbinay CTaHOrbIH KaiTa icKe Kocy KameT 6onFaHaa, icke Kocy anabiHAa anManbi-canmans
acnanTblH epKiH aiHanaTblHbIH TEKCEPIHi3. AMalbl-canmarnkl acnan KbiCbinFaH kesae, on aiHanmaybl MyMKiH XXeHe Gyn KypanFa wamaaaH
ThIC YKYKTEMEHIH TyCyiHe anapbin COFybl MYMKIH HEMece anMacTbl OypFbinay CTAaHOTbIHbIH BHAENeTiH OyibIMHaH LUbIFLIN KETyiHe anapybl
MYMKiH.

CraHuHaHbl eHaeneTiH ByibiMFa aHkep meH GypaHaanap apkbinbl GekiTkeH Kesge, KonaaHbinatbiH GekiTKiw acnanTbl KonaaHy
6apbicbiHAa ycTan Typyra KabineTTi ekeHAiriH TekcepiHis. OHaeneTiH ByiibiM TypaKChi3 HeMece HbiFbI3 eMec 6onFaHaa, aHkep 6ocarbinbin,
HOTUXKECIHAE CTaHWHA BHAENETiH OyibIMHAH LUbIFbIN KETYi MYMKIH.

CraHuHaHbl eHaeneTiH ByibiMFa BaKyyMAbIK TaKTa apKbinbl 6eKiTkeH kesge, 6eTTiH Teric, Tasa api HbIFbI3 €KEHAIriH TeKCepiHis.
CraHuHaHbl namuHaTTanfaH 6etrepre 6eKiTneHis, Mbicansl, KanTaybILUTapFa aHe KOMNO3ULMANBIK MaTepuanaaH macanraH 6etrepre.
OHaeneTiH OyibIMHBIH GeTi Teric emMec, Xalfak, HEMECe KETKINIKTI BeKiTinMereHae, BakyyMAbIK, TakTa eHAENeTiH OyibiMHaH Gocatbinybl
MYMKiH.

Byprbinay anabiHAa KaHe 6apbicbiHAa BaKyyMHbIH XETKINIKTI eKeHAiriH TekcepiHia. Erep Bakyym »eTKinikcia 60nca, BakyyMablk TakTa
eHAenNeTiH ByiibiMHaH BocaTbinybl MyMKIH.

Acnan Tek BaKyymablK TaKTa apkbinbl 6ekiTinreH Kesge, elwKawaH ycTiHeH Gyprbinay waHe KabbipraHbl GypFbinay MyMbICTapbiH
OpbIHAAMaHbI3. BakyyMHbIH XOFanybl BaKKyMAbIK TakTaHbliH 8HAENETIH ByibiMHaH 6ocaTtbinybiHa oKenesi.

KabbipraHbl Hemece KanTaybiluThl GypFbinay KesiHae anamaap MeH MYMbIC ainMarbiHbIH 6acKa LWeTiHeH KopFanFaHbliHa KO3 MeTKI3iHi3.
Byprbinay KOPOHKack! CaHblnay apKeinbl eTin, KepH 6acka ByiipiHe Kynaybl MyMKiH.

YcTiHeH Gyprbinay MymbicTapbiHaa apAai naw y 60i1 a HYCKayNbIKTa KeNnTipinreH CyMbIKThIK, MUHaFbILUTBLI KONAAHbIHbI3.
Kypanfa cyablH eHbeyiH KkaparanaHbia. QneKTp KypanFa CyablH TUIOi HOTWKECIHAE SNEKTP TOTbIHLIH COFY Kayni apTaabl.

Kayinciaaik 6oMbiHWwa KocbiMWa Hyckaynap
ApampapabiH Kayincisairi

>

>

>

OHIM KOHCTPYKUMACHIHA ©3repicTep eHrisyre »xoHe OHbl MoAMPUKaLMANAYFa ThibIM CanbliHaAbI.

BHiMAi anci3 anamaapra Hyckaycbia naiaanaHyra ThiibiM canbiHabl.

Byiipnik TYTKbILL AYPbLIC OpHaTLIFaHbIH XeHe 6epik BeKiTinreHiH TekcepiHia. OHIMAI apKallaH eKi KONMEH TYTKbILTapbiHaH Bepik ycTaHbI3.
OHiIMHiH aiiHany MOMeHTi xoFapbl. Byn OHbI Naiaanary cananapblHa cai keneai. Byripnik TYTKbILTLI CbIPTTaH MYMKIHAIMHLLE aniuak, yeTaHbI3.
KonmeH 6ackapy pexxuMiHAe Y3AIKCI3 XYMbIC PEXUMIHIH KyNMbIH NaiaanaHyra 6onvanasl.

OneKTp KypanbiH Naiaanaxy anablHAa XaKcbinan Tipen KovbliHbI3. ATanMblLL 3NEKTP Kyparbl XXOFapbl aiHany MOMEHTIH Typnenaipeai. Onektp
Kypansl naiaanany 6apbicbiHaa 6epik TipenMereH »araaiaa, 6akeinay MyMKIHAINHEH aibIPbIbIN, XKapaKaT anybiHbl3 MYMKIH.

AcnanTbl{ aiHanatbiH GenweKTepiHe TUMEHI3. OHIMAI TEK XKYMbIC aiiMarbiHa SKENMeHHEH KeWiH FaHa KOCbIHbI3. AWHanatbliH TyiiHaepre,
acipece aiHanarbiH KOHALIPMaNapFa TUIO XapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

XKyMbiC KypanaapblH naiaanaHy 6apeiCbiHaa cak, 60MblHbI3.

Kypambinaa kopraceiH 6ap 6osynap, aFawwtsiH KenGip Typnepi, 6eToH/Kipni Kanaybl/KBapL, KAMTUTBIH XKbIHBICTApP YKeHe MUHepanaap MeH
METasI1 CUAKTBI MaTepuanzapiaH naiaa 6onartbiH WaH AeHcaynbiK, YLiH 3uAHAbI 60nybl MyMKiH. MyHAaM WwWaHHbIH OenweKTepiMeH aem any
Hemece OFaH TMIO naiaanaHylwbiiapia Hemece )aHbiHAarbl agamaapia annepruanbik peakynanapabliy XeHe/Hemece AeM any »Konaapb
aypynapbiHbIH naiaa 6onybiHa akenyi MyMKiH. Keitbip waH Typnepi (Mbicankl, eMeHAi HeMece LamLLIaTTbl eHALY KesiHAe naiaa GonarbiH Lwak)
KaHLueporeHai aen ecentenei, acipece araliTbl OHAEY YLUIH KONAaHbINaTbIH KOChIMLLIA MaTepraniapMeH (XPOM KbILUKbIbIHbIH Ty3bl, aFaLlTbl
KOpFay 3atTapbl) TipkeciMae. Kypambihaa acbect 6ap matepuaniapAbl TeK MamaHaap eHaeyi kepek. MymKiH 6onca, )apamab LiaHCOPFbILL
annapartTsl KonaaHbiHbi3. On ywiH 6yn anektp Kypanabl Hilti koMnanuAck aFaw yriHAINEpiH xaHe/HeMece MUHepanablK LWaHabl Tasanay
YLUIH YCBIHBIFAH THICTi TacbiManAaHaTbiH LIAHCOPFLILLNEH TipKeCiMae KONAaHbiHbI3. MKyMbIC aiMaFbiHbIH MaKCbl XXENAeTinyiH KamTaMmachI3
eTiHi3. CollKeC LwaH TypiHe apHanFaH PecnMpaTop MacKachklH TaFy YCbiHbinaabl. OHAeneTiH matepuanaap 6obiHLIA eniHisae KonaaHbnaTbiH
HyCKaynapAbl OpbIHAAHbI3.

AnmacTsl 6araHansl Byprbl Ginaek eHe anmac Gyprbinay KOPOHKack aybip. [eHe MyLenepiH Kuicbin any kayni 6ap. ©HIMMEH XXyMbiC
icTereHzie »KyMmbIC iCTEATIH alaM »KeHEe OHbIH XKaHbIHAA OpHaNacKaH TyFanap Kopraybill Kesinaipik, Kacka, KopraybliLl KynaKkKarn, KopraybiLl
KOMFarTap »xoHe KOopFayblLl afK KUiM KUIoi Kepek.

JKyMbIC yaKbITbIHAQ KONAap Tepfemeyi yLuiH caycaktapabl 60ocary »eHe XaTTbIKTbIPY YLUiH y3iniCTep »kacaHbi3.

Tecin eteTiH Gyprbinay KesiHAe KayinTi aimMaKTbl KabblpFaHblH Kapama-Kapchbl aFbiHaH KopLuaHbi3. ChIPTKa LWbIFaTbiH HEMeCe TOMEH TYCeTiH
CbIHBIKTap XapaKkarraybl MyMKiH.

KoprayblLl Ke3inaipikTi, KopFaybill KONFanTapAbl XaHe LUAHCOPFbILL KYPbINFLICLIHCBI3 XYMbIC iCTECEHI3, ThIHbIC ay XOonAapblH KOpFay YLUiH
YKEHIN pecnupaTtopAbl KonAaHbIHbI3. Byn ChiHbIKTap AeHe GeniKTePiH aHe Ke3aepai 3aKkbIMAaybl MyMKiH.

Byprbinay KopoHkanapbl MeH Gyprbinay KemekLi Kypanaapbl acipece Kyprak agicneH Oyprbinay KesiHae yikenicke GainaHbiCTbl Kbidybl
MYMKiH. BypFeinay KopoHKkanapelH Hemece Gyprbinay KeMeKLLi KypanaapelH ankin TacTaraH Kesze KopFaybiLll KOFan KUin »KypiHis.
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SneKTp KypanaapbiMeH AypbIiC MYMbIC iCTey ¥dHe OHbl AypbIC naﬁnanauy
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>
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OHIMHIH CTaHWHarFa THICiHLIE BEKITINreHiHe Ke3 XeTKI3iHi3.

CoHblHAaFbI TIPEKTIH CTaHWHaFLI 9pAaibiM OpHaTbIFAaHbIHA K3 XKETKI3iHi3 aiTnece LEeTK Tipeyil GyHKUMACKIHA Keninaik 6epinmenai.
OHimae GekiTKiLLKe cait yLwTapbl 6ap ekeHiHe xoHe Kypan GekiTkiliHae 6epik GeKiTineTiHiHe Ke3 KETKI3iHi3.

XKymbic KesiHae eninik kabenbai, y3apTelll Kabenbdi XeHe KarkeT 6osnca, COPFbIL LUNAHTiHI Ae opKalaH eHIMHIH apTbiHa BafbiTran
KOMbIHbI3. By XKYMBIC yaKbITbIHAG KaBenb He LnaHrire WwanbiHy Kaynii asaitaabl.

3akbiMaanFaH kabenbaepai Hemece LUNaHrinepai naiaanaHéaHbI3.

Bekity anemeHTTepiH 6epik, Teric )aHe KenaeHeH 6eTke KOibiHbI3. Erep GekiTy anemeHTTepi bUMKbIN KETCe HeMece TEHCENCe, JNEKTP
KypanbiH GipKenkKi api Kayincis 6arbiTTay MyMKiH 6onmManab.

BetTiH KyiiiH TekcepiHia. Byablp 6etrep GekiTy KywiH asaitaabl. YXyMbIC yaKbiTblHAa Kabatrap Hemece KOcy Matepuanzapbl axblpaybl
MYMKiH.

BekiTy anemeHTTEpiHE WamadaH ThiC KYKTEME TYCIPMEHi3, onapAbl caTbl HEMEeCe TyFbip PeTiHAe KonaaHbaHbls. Bekity anemeHTTepiHe
TYCipinreH wamanaH TbiC XXyKTEMe HeMece 6acka KyLLTEP aybipsblK OPTaNbIFbIHBIH XKbIMKbIN KETyiHE HEMeCe acnanTbiy ayaapbinybiHa oKenyi
MYMKIH.

AnmacTbl 6araHanbl Byprbl BinAeKTi XKyMbIC y3inictepiHii 6apbicbiHAa 6epik 6eTKe KOWbIHbI3. AnMmacTsl GaraHanbl Byprbl GINAEKT anbin Tactay
anzblHAa ON TONbIFbIMEH TOKTATbIIFAH Kyire OpHaTbiIFaHLLIA KyTiHi3.

BypFbinay KepHiH anbin Tactay Hemece Kypanabl anMacTbipy anfblHaa anMacTbl 6araHansl Oyprbl GinAeKTi KyaT XeniCiHeH a)KbipaTbiHbI3.

AnekTp Kayincisairi
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BipHeLLe eHiM KOChinFaH poseTkanap 6norel 6ap y3apTkellUTapAbl konaaHéay Kepek.

O©HiMAI KOPFaHbIC CbiMbl 6ap »xeninepae »oHe NapaMeTpnepAaiH KaHaraTTaHapblK, TaHAaNyblHAA FaHa NaiaanaHbHbI3.

XKyMbicTbl 6acTay anzbliHAa XYMbIC OPHbIHAA XAChIPbIH ANEKTP CbiMAAPbIHBIH, a3 XeHe Cy XYpPrisy KyObipnapbiHbiH 6ap-OFblH TEKCEPIHi3,
MbICansl, MeTann isferill KemeriMeH. ONEKTP CbiMAapbiHa KEe3AEMCOK TWiM KeTce, SHIMHIH aliblK MeTann Genikrepi aneKkTp TOrbiHbIH
eTKiariluTepiHe aiHanybl MyMKiH. Byn Ke3ae aneKTp TorbiHbIH COFY Kayni nanaa 6onaas!.

XKbimxbiva Gepinici KesiHae eninik kadenb 3aksiMaanvayblH 6ankan TypbliHbI3.

OHIMAI XKeTKi3y »uHaFbiHa KipeTiH PRCD (KbinbiCTay TOTbIHAH KOPFaWTbIH aBTOMATTbl @XbIPATKbIL) KYPLIFLICEIHCHI3 KONAaHyFa ThidbIM
canbiHaabl (PRCD a)kbipaTKbiLLbl XKOK eHiMAepAi 6eny TpaHcpopmaTopbHCI3). Op naiaanaHy anabiiaa PRCD axbipaTKbilbiH TEKCEPIHI3.

| TypakTbl TypAe acnanTbiH Xeninik kabeniH TekcepiHis. 3akbiMaanFaH kabenbAi aybICTbIPY YLLIH ToXXipUOeni aNeKTpLLi MaMaHzb! LaKbiPbIHbI3.
OnekTpnik KypanablH 6ainaHbic Kabeni saKkbIMAanFaH Xaraaiaa oHbl apHaiibl AalbiHAANFAaH XOHe pyKcarT eTinreH kadenbre aybiCTbipy Kepek.
OFaH KIMeHTTepre Kpl3MeT KepceTy Genimi apKbibl Tanckipbic 6epyre 6onaasl. TypakTsl TYpAe y3apTKbIL KabenbAepai TEKCEPiHi3 aHe
3akbiMaap 6ap GonFaHaa onapabl aybiCTbIPbIHBIZ. YKYMbIC KesiHAe »eninik Hemece y3apTKpIll kabenb 3aKsIMAasFaH araainaa oFaH Tiore
ThiibIM canbiHazbl. Meninik kabenbai poseTKaaaH LbFApbIHbI3. AKayfbl 3NEKTP KyaTbl kabenbaepi oHe y3apTKblll Kabenbaep 31eKTp
TOTbIHbIH COFY KayniH TyAblpaabl.

Kip Hemece binFanabl eHiMAI nanganaqyra TeidbiM canbiHaasl. Konaicls xaraannapaa acnan 6eTiHae XuHanarsiH binFan MeH waH (acipece
TeK OTKi3rill mMaTepuanfapAaH) SNeKTP TOrbiHbIH COFYbIH TyAbIPYbl MYMKIH. TOK eTKisril maTtepuanaapAbl eHAey KaxeT GonFaH Kesae,
KipneHreH acnantbl »xyieni Typae Hilti cepBuc opTanbiFbiHa TeKCepTiHi3.

TonTeipbinFaH ByprFbinay KOPOHKAckIH Bocaty ylwiH anmacTel GaFaHansl GyprFbl GinaekTi TeHKepiHia. Byn pette anmacTtsl GaraHansl Gyprbl
GinaeKTe Cy XOKTbIFbIHA KO3 YKETKI3iHi3.

M ymMbIC OpHbI
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XKyMbiCTbl Gactay anabiHAa Kypbiibic TeniM 6acTbiFbHbIH KeniciMiH anblHbi3. FuMapartapsa xeHe 6acka KypbiibiMaapaa TECIKTEp yKacay
onapAblH MbIKTbINbIFLIH ©3repTyi MYMKIH, 8Cipece apMaTypaHbl HeMece Heriari KypbinbiMAapAbl GentueKTereH kesae.

CraHuHa Aypbictan GekiTinMereH >karaaiaa, ayaapbinyasl 6onabipMay yLiH CTaHuHaFa opHaTbiiFaH anmacTsl 6araHanbl Oyprbl GinaexTi
opAaiibIM TONbIFBIMEH TOMEH GaFbITTaHbI3.

XKeninik )aHe y3apTKbILL KaBenbAepai, COPFILL XXaHE BaKyyMAbl LUNAHTiNepAiH acnanTbiH aiHasbin )aTkaH 6enikTepiHeH aynak, ycTaHbi3.
YKorapbl kapait binFanabl Gyprbinay KesiHae MiHAETTI TypAe binFanabl LUAHCOPFLILLTHI CY XKUHAFILL JXyHeciMeH Gipre KonaaHy Kepek.
XKorapbl kapait Bypreinay KesiHae THiCTi BekiTycia BakyyMablK OeKiTyai KonaaHyra ThiiibiM casbiHaabl.

KenpeHeH Bypruinayra TeK CTaHMHaHbIH KOChIMLLA BEKITy KypbINFbInapbiH KonAaHFaHaa FaHa pyKear eTinesi.

AnmacTbl 6araHarbl Byprbl GinaeKTi KoMeH 6ackapy pexumiHae apAaibiM KOCKbILL/aXKbIPATKbILLbIHAH Gip KOMIMEH YCTaHbI3.

AnmacTbl 6araHarbl Byprbl GingeKTi KaKeTTi Kyiiae GonFaHaa FaHa KOChIHbI3.

AFaliTaH )acanraH acTblHFbl 6eT BaKyyMMEH OekiTyre »xapamabl GonFaHbiH TeKcepiHi3. KyAiKTeHreH yxaraaiaa oapaaibiM arallka apHanFaH
6ypaHaanapmeH Hemece BypaHaankl WNUHAENbMEH GeKiTy 9iCiH naiaanaHbiHbI3.

Cunartrama
Acnan KypamaacTapbl )aHe 6ackapy anemeHTTepi

Anmactsi 6aranansi 6yprbi 6inaek DD 150-U ]
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Kypan 6ekiTkiLui Bynipnik TyTKpILL

Peayktop Cy aFblHbIHbIH MHAMKATOPbI
OneKTp Ko3FanTKbILLbI Cy xibepy/aHabl KeTipy MygTach
Y34IKCi3 XXYMbIC PEXXUMIHIH Kynnbl Kemip KbinwakrapelHblH Kantamach!
Ken ¢yHKumuanbl ancnnen KOCKBbILL/aXKblpaTKbILL
TyTKbILL PRCD axkbipartkbiLbl 6ap »eninik kabenb
4 6ackapy Tyimeci (ranaay aepekTepi) dupmansik TakTanwa
%) Gackapy Tyiimeci (Byprrinay Kazambl) XKyntacTepy TakTacsl

PenyKTopAblH aybICTLIPbIN-KOCKbILLIbI

@OPPRE®O6

Cyabl xymcay pertrerilui



| B=dmLr

Texeriww Bypanaa (cy xibepy/iuanabl KeTipy MydTachl)

®

Cy wnaHriciHiK 6ipiKTipyLi MydTach
LLlaHAb! KeTipy MydTachiHbIH KenTe KyObipbl

Cranuua DD-ST 150-U CTLE

CraHuHa HKbimxbima

TyTKbILL AF-CA »anrarblLl MHTEPdENCi
Kabenb ycrarbiLbl Tipek 6ypaHaacs!
BekiTeTiH 6onT KblmkbiMa KybICbIH peTTerilu 6ypaHaanap (2 aaHa)
TepeHaik wekTeriwwi MKblmxbiMa GeKiTKiwi
Tecik opTtacblHbIH AaTyuri
Bakyymabik, wryuep

JeHrei kepceTKili

Huenupney 6ypanaanapel (4 aaqa)
Tipek TakTachbl
BakyymabIK ThiFbi3faybiLL

®eeOee®6®

BakyymomeTp Pertrey uinTiperi

BakyymablK enaety KnanaHs

eK-apakTap (KocbimMLua) E

Cepmep Bekity MexaHuami
UinTipek Cy KONNEKTOPbIHbIH Herisi
JoHranakTap KbICy BUHTI

BypaHnaa wnuHaeni TepeHaik LwekTeriwi

Ken6ey KoHAbIPFbI Bypruinay TenKkeciHiH »anFacTbIpFbiLLbl

BaKyyM,ClblK TipeK TaKTachbl TblFbISﬂayblLLl CakuHa

SISISICISISIE

Cy KONNEKTOPbIHbIH YCTaFbILbI EVprlﬂay TONKecCi

CISICICISIGISICHCISISIS IS

Cy KOnneKkTopsl

MakcatbiHa cai KonaaHy

CwunartrasnFaH eHiM aneKTpiik anmacTtsl 6araHanbl Oyprbl Ginaek Gonbin Tabeinaasl. On (HblFAUTLINFAH) MUHEPanabl acTbiHFbl GETTepAe KOIMEH

opblHAANATLIH biFANALI KOHE KYPFaK BypFbinayra, CTaHMHaAa OpbliHAanaTbiH binFanabl GyproinayrFa (kapsin Gyproinay xeHe/Hemece Gitey Tecik

»Kacay peTiHae) apHanFaH.

* AcnanTbl NaiganaHy Tek 3aybITTbiK KECTEAE KOPCETINreHre COUKEC IMNEKTP KENICIHIH KepHeyi GonFaHaa MyMKiH.

» Byn eHim apHaiibl BypFbinay KopoHKanapbiMeH Gipre araluTbl Kyprak, a4icneH Oyprbinayra apHanraH.

Bluetooth®

Byn eHim Bluetooth ¢pyHKUMACEIMEH »KababIKTanFaH.

Bluetooth ceiMcbI3 Aepek TapaTyFa MyMKiHAIK 6epeai, Bluetooth dyHKuMACEIHA Konaay KePCETETIH eKi BHIM KbICKa apaKallbIKTbIKTa 6ip-6ipiMeH

Zlepek anmaca anazs!.

TypakTbl Bluetooth 6ainaHbICcbiH KaMTamacki3 eTy yLiH 6ip-6ipiHe KOckINFaH acnantap apacbiHaa Kayincia 6ainaHsic 6onybl THic.

Ocbl eHimaeri Bluetooth ¢pyHkuuanapbi

XKyntacTeipbinarbiH acnanTbiH naiaanaHy 6oiblHLLA HYCKay biFbIHaH Bluetooth gpyHKUMANapb! Typarbl TOMbIK aknapar asbiHbi3.

¢ Anmactel GaraHanbl Oyprbl Ginaek Aaucnnedingeri kyntacTeipbiiFad Hilti acnantapbiHblH KbI3MET »XoHe Kyi Typanbl xabapnapablH
MHAMKaTOpnapsl.

* CepBUCTiK OYHKUMANAPFa XXoHe eHIMre KaTbiCTbl Tanaay AepektepiHe apHanraH Hilti ON!Track 3 konaaH6ackl apKbiibl akbipFbl MOGUNbAI
KypbINFbIMEH Gainabic.

Bluetooth ¢pyHKUMACLIH KOCY HEmMece eLwipy

Hilti enimaepi ewipyni ky#inaeri Bluetooth dyHKuMACEIMEH jxeTKisineni. AnFaw peT KonaaHbICKa eHridy kesiHae Bluetooth gyHkumMACH!
aBTOMaTTbl TYPAE KOChkiaabl.

*  Ouwipy ywiH 5 »xeHe & TyimenepiH kem aerenae 10 cekyHA iiHAe Bip yaKbITTa 6ackin TypbiHbI3.

*  Kocy ywin [l »eHe 1B TyiMenepiH 6ip yakbiTra 6acbiHbi3.

©Himaepai 6ainaHbicTbIpy

Bluetooth ¢yHkumscel 6ap Hilti acnabeiMer GaiinaHbic anvacTsl 6araHansl 6yprbl 6inaek Gipaei Typaeri 6acka Hilti acnabbiveH GaitnaHbicTa

GonraHLua Hemece Bluetooth ewwipinreHiue 6ap 6onaabl. baitnaHeic eHiMAI eLLipreHHeH xeHe KOCKaHHaH KefiH Ae 6enceHai Kyinae Kanaabl yaHe
GaiinaHbICTLIPBIIFAH BHIMAEP aBTOMATThl TYPAE KaiTa Kocblnaabl.

* Bluetooth dyHkumacs Gap Hilti acnabbimer Hemece aksipFbl MOBHNBAI KyPBINFLIMEH XKYMTAcTLIPY YLwiH, Bluetooth kockinein Typranaa,
»eHe [H TyiMenepiH 6ip yakbiTra 6achiHbI3.

Bluetooth ¢yHkuuAckl 6ap Hilti acnabbiMeH GainaHbiC OpHaTy yakbiTbl 2 MUHYT Kypaiabl. 2 MUHYT 6TKEHHEH KeiliH GainaHbic opHaty
H npoueci ToKTaTbinazsl.

Nuuensuna
Bluetooth® marTiHaik Tayap 6enrici xeHe norotuni Bluetooth SIG, Inc. komnaHWACHIHLIH TipKenreH cayaa 6enrinepi 60nbin Tabbinaasl XoHe
aranmbiw cayza Genrinepi Hilti komnaHuacbiMeH nuueHans GoMbIHILA nanaanaHbinabl.
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KepceTkiw 6enrinep maHe TyciHikTemenep, ken GpyHKUMANLI aucnnen, anmactbl 6araHansl 6yprbl 6inaek
TemeHzeri aMcnnennep yLwiH anmacTel 6araHansl Gyprsl 6inaek KonaaHbinyrFa AanbiH (kanFaHrFaH xxeHe PRCD KocbinFaH) 6onysbl THic.
MHavkatopnap TaHaanFaH Gepinicke XaHe KonaaHy TaciniHe Kapaw earelueneHyi MyMKiH.

Bacrtbl akpaH

BacTbl akpaH anmacTbl 6araHansl GyprFbl GinAeKTi KyaT kesiHe KockaHAa kepceTineai. bacTsl akpaHaa

anmacTbl 6araHansl 6yprel 6inaekTiH Bluetooth Kyiii, AepbecTenreH ataybl aHe CepUAnbIK HOMIpI

Kepcerineai.

* bBactbl akpaHaa KkepcerTinreH eHim araybiH Hilti ONITrack 3 konaaH6ackiHaa esrepTyre 6onagbl
(anabiH ana opHarbinFaH aray: "Your name here").

Barepnac

AnmacTsl 6araHansl 6yprel 6inaek KockinMaraH. [lucnneit )yieHi TericTereH kesae xaHe eHicte
6ypreinay kesiHae CTaHWHaHbI Typanay yLliH kemekTeceai. [iucnneit anmactel 6araHansl Oyprbl
6inaeKTiH TypanaHyblH 6enrinepMeH »oHe Aspexenepre Genin kepceTeai.

* Benme TemneparypacbiHarbl OypbILLITLIK ASNAIK: +2°

Bepinic uiankaropel

AnmacTsl 6araHansl 6yprel 6inaek 60C Xypic KyrHiHAe XyMbIC icTen Typ. Jucnnei KocklinFaH

GepinicTiH KonAaHbINaTbH anMacTsbl 6araHanbl Byprbl BiNAeKKe COUKEC eKeHZIriH Tekcepyre

KemekTeceai. [Mcnnenaiy con »xarblHaa KockiFaH Gepinic, an optackiHAa ockl Gepinicke apHanFaH

6yprbinay KOPOHKACHIHLIH AMAMETP LUeHOepi MUIIMMETPMEH »aHe AoMMEH KepceTineai.

*  Byprbinay KOPOHKAChIHbIH YCbIHbINATBIH AWaMETPNIep AManasoHbl anmacTbl GaraHasnbl Oyprbl
6inAeKTiH KOMEH HeMece CTaHMHada Gackapy pexumiHAe nanaanaHbilybliHa Kapai
esrelueneHesi.

5,

Y30iKCi3 XKyMbIC PEXUMIHIH Ky/rbl @)kbipaTbiiFaH. Acnan KonmMeH 6ackapy peXkuMiHae.
e Jucnneii 6ipa3 yakbiTTaH KeliH aBTOMaTTbl TypAe KyHripTTeHeai.

KonmeH Gackapy pexxumi

>

Y30iKCi3 XKyMbIC PEXUMIHIH Kyrbl icKe KocbiFaH. Acnan cTaHMHaaa 6ackapy pexumiHae.
e Jucnneii 6ipa3 yakbiTraH KeliH aBTOMaTTbl TypAe KyHripTTeHeai.

CraHnHaaa 6ackapy pexumi

1

©)

Bypruinay kaaambl GenceHai

AnmacTsl 6araHanbl 6yprbl Ginaek ewwipyni Hemec 60c¢ Xypic KyiiHae. Byn GyHKUMA YIKeH AnameTpre
e ByprLinay KOPOHKanapbiMeH TeMeH Aipin AeHrediHae ByproinayFa MyMmKiHAiK 6epeai. IS TyiMmeci
anetTerinei 6acy apKplibl PyHKLUMAHBI KE3 KENTEH yaKpITTa axkbipaTyra 6onazbl.

*  [Jucnneii 6ipas yakbiTraH KeliH aBTOMaTTbl TypAe KyHripTTeHeai.

1

15

KanfaH Kbi3meT ety mepsimi,
6yprbinay kasamb

AnmacTsl 6araHabl 6yprbl Ginaek Gyprbinainabl xaHe Oyprbinay Kaaambl iCKe KOChIbIN Typasbl.
MHankatop anvacTbl 6araHanbl 6yprbl GinaeKTiH aBTOMAaTThI eLLyiHe AeHiHr KanFaH Kbl3MeT ety
Mep3iMiH KepceTeai.
*  Anmactbl 6araHanbl Oyprbl BingexTi Kopray yLiH Oyprbinay Kagambl eH Kebi 2 MUHYTTaH KewniH
aBTOMaTThl TYpAE TOKTaTbinaabl.
Jucnnen Gipas yaKbITTaH KeliH aBTOMaTTbl TYpAe KYHripTTEHEA.

(=)

Bypruinay kaaambl axbipaTbinFaH

Byprbinay kazambl axblpatbinagsl. AnvacTbl 6araHansl 6yprbl GinAeKTiH aiHany »uiniri MeH Kyarbl
KaiTaaaH apTbin, Oyprbinayabl XanracteipyFa 6onaas!
*  [ucnneit 6ipas yaksITTaH KeitiH aBToMaTTbl TYypAe KYHripTTEHe .

Byprrinay kagamblH icke Kocy
MYMKiH emec

AnmacTbl 6arananbl 6yprbl 6inaek Gypruinaiabl. Byprbinay AeHreriH icke Kocy TyiMeci anmacTbl
GaraHabl OypFbl GiNAEKKE KYKTEME TYCKEH HEMECE O CybITy peXxuMiHae BonFaH keaae 6acbinasi. .
*  [ucnneit 6ipas yaksITTaH KeitiH aBToMaTTbl TYpAEe KYHripTTEHE .
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e

Byprbinay KyaTblHblH MHAWKATOPbI:
KbICY KyLUi TbIM TOMEH

T’

AnmacrTel 6araHansl Oyprbl 6ingek Oyprbinanabl XaHe Gyprbinay Kagamel icke KocbinmaraH. Jucnnei
anMacTbl KOMOHKasbl GYPFbIHBIH OHTaMNbI XXYMbIC aACkIHAA NaiAanaHbIFaHbIH aHbIKTayFa
KeMekTeceai.
*  QOHABIK TYC: capel.

KbICy KyLi TbIM TEMeH. KbICY KyLUiH apTTbIpbiHbI3.

Bypreinay KyaTbiHbIH MHAMKATOPbI:
KbICy KyLLi OHTanmbl

AnmacTsl 6araHabl 6yprbl Ginaek Gyprbinainabl xaeHe Oyprbinay Kaaambl icke KocbinmaraH. Jucnnei
anMacTbl KONMOHKasbl BYPFbIHBIH OHTaMNbI XXYMbIC aAChIHAA NaitAanaHbIFaHbIH aHbIKTayFa
KeMekTecei.
*  QOHAbIK TYC: Xacbin.

KbICy KyLUi OHTanb!.

OnLEeHreH TOK LLeriHeH acTbl

AnmacTsl 6araHabl 6yprbl Ginaek GyprFuinaibl xaHe 6yprbinay Kaaambl icke KocbinMaraH.
OnuweHreH Tok 20 A weriHeH acelpabl.
e KpICy KyLi TbiM »OFapbl. KbICy KyLUiH a3aiTblHbI3.

Byprbinay KyaTblHblH WHAWKATOPbI:
KbICy KyLLi ThiM »KOFapsbl

AnmacTsl 6araHanbl 6yprbl Ginaek Gyprbinaiabl xaHe 6yprbinay Kaaamel icke KocbinmaraH. Jucnnei
anMacTbl KONOHKanbl 6¥prIHbIH OHTal:mbI XKYMbIC aACblHAa naiaanaHbinFaHbiH aHblKTayFa
KeMeKTecesi.
*  OOHABIK TYC: Kbi3blN.

KbiCy KyLUi TbiM »XOFapbl. KbICY KyLLiH a3aiTbiHbI3.

Hyckayra apHanFaH Ky yonarbl

Ky# »xonafbl KockinFaH 6epinic Hemece 6enceHai Bypruinay Kaaambl CUAKTLI HAKTbI YaKbITTaFbl acnan
Ky#i 6oibiHLWA BpTypAi ManiMeTTep Gepesi.

Ky# »onarsl anmacTbl 6araHans Gyprbl 6inaeKTiH Aepey TOKTaTbiNybIHA SKENMENTIH acnanTbiy
LUbIHAMbI yaKbITTarbl Kydi GOMbIHLLA 9PTYpAi eCKepTynepai kepcetedi.

EckepTynepre apHanFaH Ky# »xonafbl

Bluetooth KOCY/J1bl

Bluetooth Herisri petteyae icke KocbhIFaH.

Bluetooth ¢pyHKUMACHIH BLWipy YLIiH KO3FaNTKeIW eLwipyni TypraHaa & xeHe I TyiimenepiH 10
CeKyHA iwiHae Gipre 6ackin TYpbIHbI3.

*  [Jucnneii Gipas yakpITTaH KeiH aBToMaTtTbl TYpPA€E KYHripTTeHeAi.

4

Bluetooth ©LLIPYSII

Bluetooth axbipartsinFaH. AnmacTbl 6araHanbl Oyprbl Ginaekke 6acka acnantapAbl HEMECe KEpeK-
»KapaKTapabl )anray MyMKiH emec.

Bluetooth GpyHKUMACHIH KOCY YLUIH KOSFaNTKBILLTEIH eLWwipyni KyitiHae ‘5 »xeHe [l TyimenepiH Gipre
6acblHbI3.

* [ucnneit Bipas yakpITTaH KeiiH aBToMaTTbl TYypAE KYHripTTEHE .

3=
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BaiinaHbiCTbl OpHaTy

AnmacTsl 6araHansl 6yprel 6inaek 6acka acnanneH HeMece Kepek-apakneH 6annaHbicyra AaibiH.

BaiinaHbic opHaTtyabl 6acTay ywin 3 xeHe 5 TyiimenepiH keminae 1 cexkyHa iwinae Bipre 6acbin

TYPbIHbI3.

* bBacka acnanneH 6aitnaHbiC OpHaTy yaKbiTbl 2 MUHYT Kypa/bl. 2 MUHYT 6TKEHHEH KefiiH GaitnaHbic
opHarty npoueci ToKTaTbinaasl.

AnmacTsl 6araHansl 6yprel 6inaek neH 6acka acnanTbl{ HEMece KepeK-apaKTblH 6aiinaHbIChl

TeMeHAeri araannap opbIH anFaHlua 6encenai 6onazel:

¢ Anmactbl 6araHanbl Gyprel Gingek Gipaed TypAeri acnanneH HeEMece Kepek-apakneH
6ainaHbICTLIPbLINA.

* Bluetooth ewipinai.
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BavinaHbic ysinai

AcnanneH Hemece Kepek-)apakneH 6encenai Bluetooth GainaHbickl y3inai.
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XKYMBIC yaKbITbIH Tanaay

Jvcnneiaiy XorFaprbl arFblHAa anvacTsl 6araHanbl Oyprbl BinaexTiH Gyprbinay yakbiTbl (@MacTbl

GaraHaribl Byprbl Ginaek Gyprbinay pexxuMiHAe) XeHe acTbiHAA XKYMbIC CaFatTaphbl (a/MacTbl

GaraHanbl GypFbl 6ingek KOCyrbl) caFaTrap, MUHYTTap aHEe CEeKyHATap BoMbIHLLIA KepceTinedi.

Byprbinay yakbiTbiH xeHe 6apnbik 6acka Tanaay AepeKTepiH 6acTankyl kyire Kaittapy yiH (5

TyiMeciH BipHellie cekyHa iliHAe 6achiHbI3.

*  [vcnneit BipHelle CeKkyHATaH KeiliH aBTOMaTtThl Typae Hemece I TylimeciH 6ackaHaa
KYHripTTeHeAi.

* 1 TyiiMeciH KaiiTa 6ackaHaa Keneci Tanaay AepeKTepiHe aybicachi3.

Maiinanany spekeTrepin Tanaay

Jucnneiine 6ypruinay 6apbiCbiHAaarbl 6acy KblChiMbIHLIH GaFanaybl % GofbiHLLIA KepceTineai.
Ocbinaiilua naiaanaHylubiHbIH 8peKeTTepiH OHTainanasipyra Gonaasi.

* [ucnneit GipHele ceKyHATaH KeWiH aBToMmaTTbl Typae Hemece (G Tyiimecin 6ackanaa
KYHripTTeHeai.

* [ TyiimeciH KaWTa Backanaa Keneci Tanaay AepeKTepiHe aybicachi.

JAucnneiae 6yproinay GarbiTTapbiHbiH 6aranaybl % GoibiHLLA KepceTineai.

*  [ucrneit GipHelwe CeKkyHATaH KeWliH aBTomarTsl Typae Hemece I TylimeciH 6ackaHaa
KYHripTTeHeai.

* 1l TyitMeciH Kalia BackaHza Keneci Tangay AepeKTepiHe aybicachis.

Bepinic TaHaaybiH Tanaay

Jucnneine TvicTi GepinicTi naitaanaHy ysakTbiFbiHbIH 6aranaysl % 6oMbiHLWa kepceTineai. KepceTki
apAaibiM eH KoFapbl NaitaanaHy aspexeciHe ue Gepinicke kapan Typaasl.

* [ucnneit BipHelwe ceKkyHATaH KeWiH aBToMmaTTbl Typae Hemece (G Tyiimecin 6ackanaa
KYHripTTeHeai.

* [ TyiMeciH KaiiTa 6ackaHza Keneci Tanaay AepeKTepiHe aybicachis.

[

Mainananyael Tanaay

JAucnneine anmacTel 6araHans Gyprbl GiNAeKTiH KONMEH )XaHe CTaHnHameH 6ackapy
pexxumaepiHAeri naiaanaxbinysl % GoibiHILA KepceTineai.

* [ucnneit BipHelwe ceKkyHATaH KeiiH aBToMmaTTbl Typae Hemece (G Tyiimecin 6ackanna
KYHripTTeHeai.
* 1l TyiiMeciH Kaitta ackaHza Keneci Tangay AepeKTepiHe aybicachis.

KOCbIJ'IFaH acnantap

Byn aucnneiiae anvactsl 6araHanbl Gyprbl BinaeKkke KockinFaH 6apibik acnantap MeH Kepek-

KapaKkTapAblH Wonybl 6epineai.

* [ucnneit BipHelwe ceKkyHATaH KeiliH aBTomaTTbl Typae Hemece (G Tyiimecin 6ackanaa
KYHripTTeHeai.

* 1l TyiiMeciH KaitTa ackaHza Keneci Tangay AepeKTepiHe aybicachis.

BaiinaHbic opHatyabl 6acTay

BaiinaHbic opHaty npoueciH anasiMeH anmacTsl GaraHanbl Oyprbl BingexTe, an coaaH KeuiH

KOCbINaTbiH acnanta HemMece KepeK-apaKTa iCKe KOCbIHbI3.

Baitnanbic opHatyasl 6actay ywiH & xeHe I§ TyiimenepiH keminae 1 cexyHa iwiHae Gipre Gacsin

TYPbIHbI3.

*  [vcnneit GipHelle CeKkyHATaH KeiliH aBToMmaTtThl Typae Hemece I TylimeciH 6ackaHaa
KYHripTTeHeai.

* [ TyilMeciH KaitTa 6ackanaa Keneci Tanaay AepeKTepiHe aybicachls.

PenykropablH aibipbin-KOCKbILLIbI
BekiTinmerex

PenyKTopAblH aybICTLIPLIN-KOCKbILLLI apanbik KyHae Typ Hemece AypbIC GeKiTinMereH.
PenyKTopAblH ayblCTLIPbIN-KOCKbILLLIH TOMbIFLIMEH TipenreHLe 6acblHbI3.

KaitTa Kocbiny 6nokuparopbl

Icke KocbinFaH GypFbinay KaaaMbIMeH MakCcMMarnabl iCKe KOChTy yaKbiTbiHaH acTbl; XKeninik akaynbik;
AnmacTsl 6araHanbl Gyprbl GinAekKe WwamaaaH apTbik XXYKTEMe TyCTi; ApTbIK TeMnepartypa,
Ubertemperatur, MoTopaa Cy 6ap HeMece Cybik Kyl aakTangbl.
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Tok »eniciHae WamaaaH TeMeH KepHey naiaa 6onabl. LLlamaaaH TeMeH KepHey »arFaaibiHaa
& anmacTbl 6araHanbl Gyprbl GinAeK TOMbIK KYLLIMEH XYMbIC iCTel anMaisl.

*  Jucnneii GipHelle CeKyHATaH KeiiiH aBTOMaTThl TYPAE KYHTipTTEHe .

JKeni akaynbifbl (LLamaaaH ToMeH

KepHey)
AnmacTsl 6araHabl 6yprbl GiNAeK KaTTbl Kbi3bIM KETT XaHe eLuUin Kanabl HeMece CybIK KyiiHAe Typ.
Jucnneiize cybiTyFa AeiiiH KanFaH yakpiT kepcertineai. Erep anvactsl 6araHanbl Oyprbl 6inaek yasit
OTKEHIMEH COHAA Aa KaTThl bICTLIK TYPCa, KasFaH yakeT 6ackiHaH 6actanaael.

ApTbiK Temneparypa

AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl GINAEKTIH KO3FANTKbILLBI XKYMbIC iCTEM TYP XeHe KeMip KblillakTapb!
TO3y LUEriHe XakblHAan Kanabl. Jucnnenae kemip KblnlakTapblH anvacTbipyFa AeuiH KanFaH
yaKbIT KepceTineai. AnMacTbl 6araHansl Gypfbl GiNAEKTiH aBTOMATTbI LLyiHe ASHiH KanFaH yaksIT
caFaTTapMeH XXoHe MUHYTTapMeEH KepceTineai.

e [ucnneit GipHelle CeKyHATaH KeriH aBTOMaTTLI TypAe KYHripTTeHeAi.

KeMmip KbinwafbiH ayblCTbipyFa AeriH
KanFaH )kapamabinblK Mep3imi

KeMip KbinlwakTapsl TO3FaH XoHe onapasl anvacTbipy KaxeT.

CepBUCTiK MHAMKaTOP

AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl 6iNAEKTIH KO3FaNTKbILLbI XYMbIC icTen Typ. Kemip Kpinwaktap
aybiCThIpbINAAL A2, KEM AereHae 1 MUHYT iliHAe 60C XKypic KYHIHAE Y3AIKCI3 XKYMbIC iCTeyi Kepek,
coHZa FaHa OHTansbl 6OC XKypic KyiiHe XeTeai.

* [ucnnenne icke KOCy 9peKeTiHiH aAKTanybiHa AeiiH KanFaH yakbIT kepcerTineai.

KeMip KblNwarblH aybICTbIpFAHHAH
KeWiH anFaw peT icke Kocy

MeTkizinim wmuHarb

Anmactbl 6araHarbl Oyprbl Gingek, naiaanary 6oMbIHLLA HYCKAYbIK, YeMOAaH.

OraH Koca eHiMiHi3 yLLiH pyKcart eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykeniHae Hemece MbiHa Be6-caiTTaH Tabyra 6onaabi: wwwe.hilti.group
Kepek-mapakTap maHe Kocankbl 6enwektep

Kocankbl 6enwextep

ApTUKYN HeMipi Cunarttama

51279 BipikTipywi wryuep

2006843 Kemip Kpbinwaxrap 220-240 B

2212483 Kewmip kpinwakrap 100-127 B
T cunarr

AnmacTbl 6araHansl 6yprbl 6inaek

HomuHanabl KepHey, HOMMHaNAbl TOK, XMINiK XoHe/HemMece HOMWHanNAbl TYThIHBINATBIH KyaT Typanbl aknapar eniHisre ToH Gupmanbik,
TakTanwaza Kentipinrex.

leHepaTopaa Hemece TpaHchopmaTopaia XYMbIC iCTEreH Ke3ae, OChI LLbIFLIC KyaT 8HIMHIH GMpManbIK TakTailackiHAa KepCeTinreH HoMUHanas!
TYTHIHBINATBIH KyaTTaH Kem AereHae eKi ece orFapbl 60Mybl KepeK. TpaHchopmaTop HeMece reHepaTopabiH XKYMbIC KEpHeyi apAanbiM acnanTbiy
HOMMHaNAb! TYTbIHbINATLIH KyaTblHbIH +5% »oHe -15% apanbifbiHaa 60Mybl KEpek.

DD 150-U

©Him BybIHbI 03

EPTA Procedure-01 kyxatbl 6oMbIHLWA canmarbl 8,4 kr
BipikTipinreH Tipek TaKTacbl MEH bl bIMaHbl KOCKaHAAFbl CTAHMHAHbIH canmarbl 13,3 kr
PyKcatTbl cy 6epiniciHiH KbiCbIMbI <6 6ap
AHKepni Tipek TakTacbiHAarbl 6enriHii 6yprbl OpTacbiHaH KaLLbIKTbIFbI 267 Mmm
BaKkyymablk, TipeK TakTacbiHaarbl 6enriHii 6yprbl opTacbiHaH KaLUbIKTbIFbI 292 Mm
BipikTipinreH Tipek TakTacbiHaarbl 6enriHii 6yprbl opTacbiHaH OHTaNAbI KALUbIKTbIFbI 292 Mm
Bypfbinay TepeHairi 450 mm
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Bluetooth
Muiniktep avanasoHbl 2400 My ... 2483 MI'y
Makcumanabl cayneneHy Kywi 10 abm
BakyymablK, Tipek TaKTacbiMeH XyMbIC icTey
MuHumManabl Bakyym 0,65 6ap
BaraHanbl 6yprbl Kypanabiy MaKc. auameTpi 162 MM

Bypfbinay KOPOHKaCIHBIK AUAMETPI

1. Bepinic 2. Bepinic 3. Bepinic
Bypfbinay KopoHKkanapsb! 102 MM ... 162 MM 28 MM ... 87 MM 12 MM ... 25 MM
(cTaHuHapa, binFanabl)
Byprbinay 121 MM ... 162 MM 41 MM ... 112 Mm 8 MM ... 37 MM

KOpPOHKanapbiHbIH &
(konmeH 6ackapbinarbiH)

Byprbinay 52 MM ... 162 Mm o/ /o
KOpPOHKanapbiHbIH &
(NKA 6ap KonmeH
6ackapbinaTbiH KypraK,
6yprbinay KOpoHKanapbi)

LLlybin Typanbl aknapar maHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapza KepceTinreH AblObiC KbICbIMbI MEH AIpin AeHreii CTaHAapTTbl enlley SAiCIMEH OJILIEHTeH YKOHEe OHbl Gacka anekTp
KypanzapbiMeH canbICTbIpy YLUiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbIMEH Bipre, 0N aKCMO3WULMAHBI anablH ana taranay yLUiH dapaiabl.

BepinreH AepekTep anekTp KypanblHbIH HETI3r KYMbICBIH KepceTedi. Anaiaa, erep anekTp Kypanbl 6acka mMakcarrapaa, 6acka »Kymbic
acnanTapblMeH KonAaHblica HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbiH TEXHUKAbIK KbIBMET KepceTince, AepeKTep eareLue 60Mybl MyMKiH. OCbIHbIH
canzapblHaH acnanTbiH BYKin XXyMbIC iCTEy Ke3eHiHAe 3KCMO3NULMA aiTapbIKTai apTybl MYMKIH.

OKCMO3NLMAHBI 49N aHbIKTay YLUIH 9NEKTP Kypasibl COHAIPINreH Kyi Hemece 60C XYMbIC iCTEHTIH YaKbIT apanbiKTapbiH Aa eckepy kepek. OCbiHbIH
canaapblHaH acnanTbli BYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe SKCMO3ULMA atTapbIKTai asatobl MyMKIH.

MarpanaHyLbiHbl Nainaa 6onarbiH WyblNAaH XKeHE/HEMECe AIPINAEH KOpFay YLUIH KOCBIMLLA CaKThIK LWapanapbiH KONAAHbIHbI3, MbICasbl: 3MEKTP
acnabblHa aHe XXYMbIC acnantapblHa TEXHUKambIK, KIBMET KepPCeTy, KONAAPAbIH XbITyblH CaKTay, XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbLIC YALIMAACTLIPY.

H Ocbl KyxatTa KonaaubinatelH EN 62841 cranaapTTapblHbH HyCKanapsl Typanbl TOMbIK aknapar CoMKecTik GoiblHILA AeKnapaunaAHbIH
cypeTiHae = .. 383 GepinreH.

LUybin manaepi

KonmeH CraHuHapa
Obi6bicTbIK, KyaT AeHreni (6eToH GoibiHwa Gyprbinay) (Lya) 109 aB(A) 105 aB(A)
ObibbicThIK, KyaT AeHreni 6ombiHwa fancisaik (6eToH GoibiHWa 4 nB(A) 3 8B(A)
Gyprbinay) (Kwa)
Obi6biCTLIK KbiCLIM AeHreRi (6eToH GoiibiHwa Gyprbinay) (Lya) 101 ab(A) 89 nb(A)
Obi6bicThIK, KbICbIM AeHreii BoiibiHWwa aancisaik (6eToH 6oMbiHWwa 4 nB(A) 3 0B(A)
Gypreinay) (Kpa)
Ibi6bICTIK, KbICbIM AeHrei: AliKac wenimaenreH cypek 6ombiHwa 93 nb(A) 90 ab(A)
6ypruinay (Loa)
Ibi6bICTbIK KbiCbiM AeHreni GoibiHwWwa aancisaik (ankac 4 nb(A) 4 nb(A)
MenimaenreH cypek 6ombiHwa Byproinay) (Kpa)
NbibbicThIK KyaT: AKac KenimaenreH cypek 6ombiHwa 6yproinay 101 aB(A) 101 ab(A)
(Lwa)
Obi6bicThIK, KyaT AeHreni 6onbiHwa aancisaik (ankac wenimaenren | 4 AB(A) 4 nb(A)
cypek 6ombiHwa Gyproinay) (Kya)

Lipin nexreni

KonmeH
BeToH 6onbiHwa Byproinay (binFanasi) (a h,0D) 3,9 m/c?
Hancisaik (6eToH GombiHwa Byprbinay) (K) 1,5 m/c?
Kipniw 6onbiHwa 6ypruinay (Kipniw Kanayra apHanfaH 13,1 m/c?
nonuKkpucTanabl anmacTbl Keckiw aeHeni (MKA), konmeH
6ackapbinarbiH Kyprak, Gyprbinay KopoHKkanapsi) (a h,pp)
Dancizaik (MKA apkbinbl Kipniw 6ombiHwa 6yprbinay) (K) 2,6 m/c?
Kipniw 6ombiHwa Byprbinay (Kipniw Kanayra apHanFaH KonmeH 6,7 m/c?
6ackapbinatbiH Kyprak, Gyprbinay KopoHkanapsi) (a h,pp)
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Konmen
Dancizaik (Kipniw 6ombiHwa 6yproinay) (K) 1,5 m/c?
Cy TYTKbILbI XMYMECIHCI3 alikac wenimaenreH cypekte 6yproinay 10 m/c?
(6acTbl TYTKbIWTA) (acq)
Hancisaik (ankac menimaenreH cypek 6onbiHwa Gyproinay) (K) 1,5 m/c?

HymbicKka aanbIHABIK,

ECKEPTY

Wapakar any Kayni 6ap! CtaHuHa eTKINiKCi3 Typae BeKiTinreH xaraaiaa aiHanysl Hemece ayaapbibin Kanybl MyMKiH.

> AnmacTbl 6araHansl Gyprbl GinAeKTi KonaaHy anAblHAa CTaHUHaHbL! aHKePIePMEH HeMeCce BakyyMALIK TiPEK TakTackl apKblibl HAENETIH 6eTke
BekiTiHji3.

» Bap acTbiHFbl 6ETKE COUKEC KENeTiH aHKepai FaHa KoNAaHbIHbI3 XaHe aHkep eHAIPYLLICIHIH opHaTy GoibIHLIA HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

» Bap acTbiHFbl 6ET CTaHUHaHbI BaKyyMAbIK, GEKITKILL apKbinbl GeKiTyre )aparaH )arfanaa FaHa BakyyMZbIK TipeK TakTachlH nanaanaHbliHbl3.

CraHWHaHbl aHKepmeH BekiTy E]

1. TucTi acTbiHFbl 6eTKe caiikec keneTin atobenbai (Hilti metann kepriw arobeni, M12 Hemece M16) opHaTbIHbI3.
Tipek TakTacblHblH apaKaLlbIKTbiFel ™. . 172

2. Kpicna wnuHaenbai aHkepre 6ypan GeKiTiHia.

3. Bapnbik HMBenupney BypaHaanapbiH TipeK TaKTachl acTbiHFbl OeTKe XaHackIn TypraHLLa kepi 6ypaHbi3.

4. CTaHWHaHbI KbICMa LUMNMHAEMb apKbibl OPHANACTLIPLIM, CTAHUHAHbI TypanaHbl3.

5. Kpicna WnuHAenb rankacbiH Kbicna wnuHaensre 6ypaxbia, Gipak GekitneHis.

6. Tipek TaKracblH 4 opHaTy 6ONTbIHLIH KEMETIMEH TypanaHbIa.

ﬂ Bapnbik HUBenupney 6ypanaanapsl actuiHFbl 6eTke Gepik Tipenyi THic.

7. Kpicna wnuHAenb raikacklH apHaibl KinTTiH KeMeriMeH TapTbiHbI3.
8. CTaHuHaHbIH 6epik GeKITiNreHiH TeKCcepin LWbIFbIHbI3.

TipeK TaKTacblHbIH apaKallbIK TbIFbl

KonaaHbinatblH TipeK TakTacbiHa Can KaLbIKTbIKTbl TaHAAHbI3.

AHKepni Tipek TakTacbiHAarbl GenriHii 6yprbl opTacbiHaH KaLUbIKThIFbI 267 Mm

BipikTipinreH Tipek TakTacbiHaarbl 6enriHig 6yprbl oOpTacbiHaH OHTaNNbl KALUBIKTbIFbI 292 mm

CTaH1HaHbI BaKyyMMeH Bekity 5

| KAYINTI

AnmacTtbl 6araHanbl 6yprbl 6inaekTi KynaybiHaH xapakart any kayni 6ap !
» CraHuHaHbl TeGere Tek BakyymAablK OeKiTKilneH BekiTy pykcar eTinmeiai. KocbiMiia BekiTy, Mbicansl, KatTel TipeKneH Hemece BypaHaa
Wwn1MHAENIMEH KamTamachI3 etineai.

ECKEPTY

Kbicbimab 6akbinay Kypansi wok 6onFaHHaH wapakar any kayni 6ap !
> KYMBICTbIH @nAblHAA XOHe OHbl OpbIHAAY GapbICLIHAA MAHOMETP HYCKapbl ackin epicte 6onybl THIC.

AHKepni TipeK TakTackl 6ap CTaHWHaHbI KONAAHFaH Keszae BakyyMAbIK, NeH aHKepni TIpeK TakTanapblHbiH apacklHaa 6epik oHe Xannak,
ﬂ KOCBIIbIMAbLI OPHaTbIHbI3. AHKEpPAi TipEK TakTacblH BaKyyMmAblK, TipeK TakTracbiHa Oypan OekiTiHis. TaHaanFaH Oyprbinay KOPOHKachl

BaKyyMAbIK, TIDEK TKATACkIHA 3UAH TUT3GEUTIHIHE KB3 XKETKIiHi3.

KenaeHeHiHeH Gyprbinay KesiHAe anmacTbl GaraHansl Byprbl GinaeKTi KockiMLa GeKiTiHI3 (Mbicansl, Ato6enbMeH GEKTIN WhbIHKbIP).

CraHWHaHLl OpHanacTLIPFaH KE3Ae OPHATY XKaHe KONAaHY YLUiH XKETKINIKTi 60C OpbIHHBIH 6ap eKEeHAIrH TEKCepiHi3.

Bapnbik opHaTy GypaHaanapbiH BakyyMAbIK TipeK TakTacblHaH LamameH 5 MM-re TOMEH LUbIFbIN TypaTbiHAai eTin BypaHbi3.
BakyymablK TipeK TakTachlHblH BaKyyMAbIK, LUTYLEPIH BaKyyM/bIK COPFbIFa KOCbIHbI3.

Bomkanabl TeCiKTiH opTacblH TaﬁblelB. CaHblnay opTacklHaH acnan TypFaH barbiTneH CbI3bIK TAPTbIHbI3.

CaHbinay opTacbiHaH Cbi3blKTaH antuak, 6epinreH KallbiKTbiKTa 6enri KoHbIHbI3.

Honp =

BenriHiH apakalbIKTbiFbl ™. . 172

BakyyMmAbIK, COPFbIHbI KOCBIHbI3 A, BaKYYM/bIK CanKeHAATY KnanaHbiH 6ackin TypbiHbI3.

. TipeK TaKTacblHblH GENriCiH ChI3bIKNEH TypanaHbl3.

CTaH1HaHbI TUICIHLLIE OpHaNacTbIpbIIFaHAa, BaKYYMZbIK XKENAETY KnanaHbiH 60caTbiHbI3 XKeHe TipeK TaKTacbliH acTblHFbI OETKE KapChl GaChIHbI3.
. Tipek TakTacbliH opHaTy GonTTapbiHbIH KEMeriMeH TypanaHbi3.

CraHuHaHbIH 6epik GeKITiNreHiH TeKcepin LUbIFbIHbI3.

BenriHi{ apaKalublK TbiFbl

KonaaHbinatblH Tipek TakTacbiHa Can KaLbIKTbIKTbl TaHAAHbI3.

© oo o
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Bakyymablk, Tipek TakTacbiHaarbl 6enriHii 6yprbl OpTacbiHaH KaLUbIKThIFbI 292 Mm

BipikTipinreH Tipek TakTacbiHaarbl 6enriHiy Gyprbl opTacbiHaH OHTaNNbl KaLUBIKTHIFbI 292 Mm

CraHuHaHbl 6ypaHaa wnuHaenimeH 6ekity @

1. BypaHaa wnuHaeniH 6araHaHbiH XOFapFbl WETIHEe GeKiTiHi3.

2. CraHuHaHbl GypFbinayra apHasFaH Herizie KaXXeT Kyire OpHaTbiHbI3.

3. Tipek TakTackiH HUBENMUpney GypaHaanapbiHbiH KEMeriMeH HUBENUPIEH3.

4. CraHuHaHbl 6ypaHza LWNMHAENIMEH TapThiM, OHbl ayAapPbIHbI3.

5. CTaHuHaHbIH 6epik GeKITinreHiH TeKcepin LUbIFbIHbI3.

CraHuHaHbl araw 6ypaHaacbiMeH Gekity

Ockbl BekiTy aAiciH Tek aFall GoiblHLLIa OypFbinay KesiHAe naiaanaHyrFa pykcar eTineai. Backa acTbiHrbl 6eTTep GoiibiHIwa GypFbinay yLuiH apAaibiM
Ato6enb Hemece (acTbiHFbl BeT xxapamabl 6oca) BakyyM apKpinbl GEKiTy SAiCiH nanaanaHblHbI3.

Bepik GekiTy yLiH MuHUManabl 6epikTik Wweri 11 kH GonatblH aFallka apHanFaH GypaHaanapAbl nanganaHy Kepek.

1. TuicTi araw 6ypaHaachiH Xapamabl canvans WwaéameH Gipre yabiH CaHblnay apKpinibl acTbiHFbI 6eTKe Bypan KiprisiHia.

H BypaHaaHbl, CTaHWHaHbl HUBENUPEY MYMKIHAIM cakTanartbiHaan eTin Gypan KiprisiHis.

2. Tipek TakTacbiH 4 opHaty GONTbIHbIH KOMEeriMeH TypanaHbla.
» Bapnbik HuBenupney 6ypanaanapsl acTbiHFbl 6eTke Bepik Tipenyi Tvic.
3. Araw 6ypaHaachlH acTbiHFbl 6ETTE KaTaHTbIHbI3.
4. CraHWHaHbIH 6epik BeKiTiNreHiH Tekcepin WhbIFbIHbI3.
Cepmepai craHuHara opHarty [f

H CepmMepai biMmKbIMaHbIH CO XakK He OH »kakK ByiipiHe opHaTtyFa 6onaasl.

1. Cepmepai opHaTy YLiH Kapa cakuHaHbl Kepi TapTblHbI3.

2. KonmeH »xi6epy TyTKbILLbLIH Binikke opHaTbIHbI3.

ByWipnik TyTKaHbl peTTey E

1. ByMipniK TYTKbILLTBI caFar TiniHiH 6aFbiTbiHa Kapchl Bypay apKbiibl 6ocaTbiHbI3.
2. By#ipnik TYTKbILUTEI OPHANACTbIPbIHbI3.

3. ByHipnik TYTKbILLTLI caFar TiniHiH G6aFbiTeiMeH Gypay apKbibl GEKITiHi3.

4. Bymipnik TyTKbIL 6epik BeKiTiNreHiHe Ke3 XETKIIHi3.

TepeHAiK WweKTeriwiH (Kepek-apak) opHaTy

1. Cepmepai 6ypFbinay KOPOHKAChl acTbiHFbl 6eTKe TUMEreHLLEe aitHanabIPbIHbI3.
2. JKblmKbiMa MeH TepeHAiK LLeKTerilli apacbiHAarbl KalbIKTLIKTbI CakTarn, kanaysbl Oyprbinay TepeHAiriH OpHaTbIHbI3.
3. TepeHAiK LeKTeTiLiH GeKiTiHi3.

Anmactei 6aranansi 6yprbil GinaekTi crannuara ekity

H K,OJ'IAaHbICKa eHI'iSy anibliHAa WrHa MeH XXblMKbiMa apacblHAafbl CaHblnayabl TeKCepiI’I LbIFY KEepeK.

1. XKblmKbIMaHbI bIMKbIMA GEKITKILLIMEH GEeKITiHi3.
2. Cepmepai 6ekiTkill 60nTKa OpHaTbIM, BEKITKiLL GONTTEI TAPThIM LUbIFAPbIHbI3.
3. )KynTacTbipy TakTaCblH CTaHUHAAAFbI INTMEKKE iniHi3.
4. BeKiTKil GONTTbI XbIHKbITbIHBI3 XKOHE ONapabl CepMepAiH KOMETiMEeH (carFar TiniMeH) aiHanasipbin 6eKemAaeHis.
5. Xeninik Ka6enbai )blmKbIMaHbIH Kabenb GarbiTTayblLLbHA GEKITIHI3.
6. Cynbl xibepy weniciMeH 6aitnaHbIC OpHaTLIHLI3 ™. . 174.
AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl 6inaekTi cTaHMHaaaH ansin Tactay
1. XKblmKbIMaHbl XbIMKbIMa GEKITKILIMEH GeKiTiHi3.
2. By#ipnik TyTKbILTaFbI Cy KNanaHblH Xaybin KOWbIHbI3.
3. Cyabl xibepy XeniciH axblpaTbiHbI3.
4. BexiTkilw 60nTTbI CEpMepAiH KeMeriMeH (caFar TiniHe kepi alHanAbIPbIM) allblHbI3.
5. BeKiTKiLL 6ONTTbI TAPTHIN LWbIFAPbIHbI3.
6. AcnanTbl CTaHWHAAAH LIETKe BypPbIHbI3.
BarbiTTaylbl MEH KbimKbIMa GenweKTiH apacbiHAarbl caHbinayabl Kyiire KenTipy
1. Pertreriw 6ypaHaanapabl iLKi antbl KeIpbl KINTNeH 6epik 6eKeMAaeHis.
AiiHany MomeHTi .. 174
2. Perreriw 6ypaHaanapabl 1/4 aiHanbIMbIMEH KaiTaaaH 6ocaTbiHbI3.

3. Erep »bimkbiMa anvac Gyprbiiay KOPOHKACLIHCBI3 63 KYMbIC KyitiHAe Kanca, an anmac Oyprbinay KOPOHKAackIMEH TOMEH Kapai OpblH
anmacTbipca, o AYPLIC PETKE KENTIPINreH.



AViHany MOMeHTi

AnHanabipy MOMEHTI ‘ 5H-m ‘

BipikTipinreH Tipek TakTacel 6ap ctaHMHanarbl GyprbiHbI @HKEeNTY GypbiLLbIH ©3repTy m

A+ ABAWNAHBI3
CaycankThl LUapHUp aiMarbiHAA Kbickin any Kayni 6ap! Kbicy MexaHnaMiHii 6ocan KeTyi CTaHWHaHbIH KEHET ayAapbinybiHa oKenyi MyMKiH.
> KopFaHbILL KOMFan Kuin »yMbIC iCTEHi3.

» Kbicy MexaHuamiH 6ocatnac GypbiH CTaHMHaHbI ayAapbilyFa Kapcbl GeKiTiHia.

1. OpHary TyiMeciH conFa anHay GafbiTbiHa OPHATLIHbI3.

2. CraHWHaAaFbl TOMEHTT KbiCna UiHTIperiH OpHaTy ChiHanapbl axbipatsinFaHLLa 6ocarbiHbl3.
3. KOnoHHaHbl KaXKeT Kyire OpHaTbIHbI3.

4. OpHarty TyWMeCiH OHfFa anHasy BafbiTbiHa OPHATLIHbI3.

5. Backapy iHTIperiH KONOHHaHbLIH GEKITETIH LULIPT TKEH AblObICkIHA ASiH KONAaHbIHbI3.
CopfbIl acnanTbl }anray m

1. Cy xibepy/lwaHabl KeTipy My¢$TachiHblH KaKNarFblH allblHbI3.

2. Copbin WbIFATbIH XKYHEHIH LWNaHriciH GipIKTipyLLi MydTaFa canblHbl3.

3. By#ipnik TYTKbILLTaFLI Cy KNanaHblH Xaybln KOAbIHbI3.

A% HASAP AYOAPbIHbI3

Karte xonpaHynaH kayin TyeiHAanabl! Kate kongaHy LWnaHriHiy 6y3binyblHa anapbin COFybl MyMKiH.

» LlnaHrine sakpIMAapAbIH XKOKTbIFBIH XXyAeni TypAe TEKCepin TYPbIHbI3 oHE Cy KyObipblHbIH MaKCUMaAbl PYKCAT eTireH KblCbIMbIHaH
acbipblMayblH KaaranaHrbi3 (TexHUKanbik Aepektep = .. 170 GenimiH KapaHbI3).

» LLinaHriHiy aiHanmanbl 6eniKTepMeH KaKTbIFbICHIN KanyblHa o 6epMeHis.

> KblmKbiMaHbl 6epy KediHAe LWnaHriHiH 3aksIMAanbin KanMaybliH KadaranaHbi3.

TexHukanblk Aepektep .. 170 TapaybiHAarFbl Makcumanabl Cy Temneparypach! Typasbl aknaparka Hasap ayaapbiHbi3.

» Cy »yHeCiHiH 6epiK KOChINFaHbIH TEKCEPIHi3.

H Acnan aneMeHTTEPIHIH 3aKbiMAanysiH 6onAbIPMaY YLUiH TEK TyLLbl CyAbl HEMECe Nac GeNLLEKTEPI XKOK, CyAbl KOMAAHbIHbI3.

1. Cy xibepy/luaHabl KeTipy My¢dTachiHbIH KAKNaFbIH XKabblHbI3.

2. AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl Ginaekreri cy 6epiniciH xabblHbl3.

3. XKibepyLui WwnaHriHi cy Xibepy »yieciHe KOCbIHbI3 (BiPIKTIpyLLi LnaHr).
Cy MUHaFbILL YWEeCiH CTaHMHA YLUiH OpHaTy (KepeK-apak) m

Tok cory Kayni 6ap! Coprbil akaynbl GONFaH XarFfaia cy KOSFanTKbILL NeH Kaknak yCTiHe aFybl MyMKiH!
> COPpFbILL XXYMBIC ICTEMEN Kanca, XXYMbICTbl APy TOKTaTbIHbI3.

AnmvacTsl 6araHanbl Oyprbl Gingek Tebere 90° BypbiliTa opHanacybl Kepek. Cy »WHaFbILL XKYHECIHIH ThIFbI3AATKbILBI anvac Gyprbinay
KOPOHKACBIHbIH AMAMETPIHE cail Kenyi THiC.

Cyabl ycTay XYHeci XXyMbIC OPHbIH lacTaMacTaH, CyAblH KOPOHKaAaH KeTyiHe MYMKiHAIK 6epeai.

1. CranuHazarbl GypaHaaHbl afbin TacTaHbl3.

2. Cy KONNeKTOPbIHbIH YCTaFbiLLbH OypaHAaHbIH KOMEriMEH CTaHUHaFa OPHaTbIHbI3.

3. Cy KONNEKTOPbIH OPHATLINFAH CY XUHAFLILUTBIH ThiFbI3AAYbILL WAKGACKLIMEH YCTaFLILITLIH €Ki XbIMKLIMasb! TYTKACh! apachiHAa OPHATLIHbI3.
4. Cy KONNEKTOPbIH OHbIH YCTaFbILLLIHAAFL! €Ki BypaHAaHblH KeMEriMeH acTbiHFbl 6ETKE Kapai TapTbiHbI3.

5. Cy KONNeKTopblHa biNFanbl LWaHCOPFLILITLI KOChIHBI3 HEMECE Cy arFaTblH TapMaKTap »yHeciH OpHaTbIHbI3.

Cy MHUHaFbILW KYHeCiH KonmeH 6ackapy pexumi yLiH opHaTy (KepeK-mapak)

ECKEPTY

Tok cory Kayni 6ap! Coprbil akaynbl GONFaH XarFfaiaa cy KOSFanTKbIL NeH Kaknak yCTiHe aFybl MyMKiH!
> COpFbILL XXYMbIC iCTEMEV Kanca, XXyYMbICTbl Iepey TOKTaTbIHbI3.

AnmacTsl 6araHanbl Oyprbl Gingek Tebere 90° BypbiliTa opHanacybl Kepek. Cy »WHaFbILL XYHECIHIH ThIFbI3AATKbILBI anvac Gyprbinay
KOPOHKACBIHbIH AMAMETPIHE cail Kenyi THiC.

Cyabl ycTay XYHeci XXyMbIC OPHbIH lacTaMacTaH, CyAblH KOPOHKaAaH KeTyiHe MYMKiHAIK 6epeai.

1. BypFbinay TeNKEeCiH YCTaFbILITaH anblHbI3.
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7.
8.

Byprbinay TenkeciHi Gyrartay cakuHacbiH Oyparn, ThiFbI3AATKbILLTE OPHANACTLIPbIHbIS.

ThIFbI3AATKBILTLIH 3aKbIMAATYbIHA KO 6EPMEY YLUIH OHbl OUbIKTAPLIMEH OPHANACTLIPY WTU(TIHE OPHATY KEPEK.

LLlaFbiH BypFbinay KOPOHKanapbl YLUiH CoKec BypFbinay TeNKECiHiH XanFacTbpFbILLbIH OpHATY Kepek. berluektey KesiHAae KbiChibin
Kanyabl GonasipmMay YiiH GypFbinay TeNKECH XanFacTbipFbiLLbIHBIH TYPaKTaHALIPFLIL 3NEMEHTTEPI CY COPFLILL KenTe Kydbipnapas!
»annaybl THiC.

ByrarTay cakuHacblH OPHATBIM, Cy KOSMEKTOPbIH YCTaFbILLKA EHTi3iHi3.

-~ OKCLEHTPHKTI KyWiHe OpHaTbIHbI3.
. Cy »KMUHaFbILL YKyHeCiH anvacTbl 6araHansbl Oyprbl GinAeKTiH XXYNTacTbipy TakTackiHa OPHaTLIHbI3.
. OKCLEHTPMKTI KyWiHe OpHaTbIHbI3.

»  Cy »uHaFbILL )Xyeci anmacTsl 6araHanbl Oyprbl Binaekke Gekitineai.
BypFbinay KOPOHKAChIH OPHATBIHbI3.
Cy KONMeKTopbIHa biFanabl LIAHCOPFLILLTHI XasFaHbli3 HEMeCe Cy aFaTbiH LLAHT KOChIIbIMbIH Yacar LblFapblHbI3.

Kbi3met kepceTty
BypFbinay KOPOHKaCbiH OpHaTy m

Wapakat any kayni ©Haenin »arkaH OesnLeKTepaiH HEMeCe CbiHFaH acnanTapAblH ChIHBIKTAPbI LUETKE YLUYbl XKOHE TiNTi XKyMbIC aiMaFbiHbIH
LUEKTEePIHEH ThIC KbI3METKEPNepAi )apaxarraybl MyMKIH..

>

3akbIMaanFaH yMmbiC acnantapbiH KonaaHb6aHsi3. AnmMansl-canmansl acnantapabl 8p KOnAaHy anablHAaa OHAA ChiHbIN KETKEH Xepnep,
yKapbIKTap, T3y Gap-)KOFbIH TEKCEPIHI3.

A+ ABAWNAHbBI3
Kypanabl anmacTbipraH Ke3fe wapakar any kayni 6ap! Kypan kongaHy KesiHae Keiabin ketegi. On eTKip dKUeKTepai KepceTyi MyMKiH.

>

Kypanasl anmacTbipraH Kesae apaaibiM KoprFaybill KOSFan KuiHis.

H Kecy kabinetiHiH aHblK TeMeHAereHiH Hemece Oyprbinay KbinAaMAbIFbIHBIH asaifFaHbiH GaiikaraH »xaFaanbiHbiaga anvac Gyprbinay

KOpOHKanapbl Te3 apaza aybICThIpbinybl KaXKeT. XKannbl )araanaa anmac cermeHtrepi 2 Mm (1/16 atoiim) Kiwwi 6onca anMacTbipy Kepek
Gonasabl.

1.
2.

CraHuHa pe)xuminae: CTaHUHaHbIH KbIMKbIMACHIH GaFbITTaybILLKA TUICTI GEKITY KYPbINFLICHIHBIH KEMeriMeH GeKiTiHi3.

Temengeri 6anamanapabit 6ipiH TaHAaHbI3.

Banama 1/2

Bl+ TypiHaeri kypan 6ekiTkiwi 6ap 6yprbinay KopoHKanapbl

» Byprbinay KOPOHKACKIH acTbiHaH anMacTbl 6araHanbl Byprbl BinaexTeri Kypan GekiTKiliHiH TicTi iniHiciHe eHrisin, Tipenrexiwe GypaHbia.
> Kypan GeKiTKiLiH GenriciHe kapait Gypay apKbiibl Xaybin KOMbIHbI3.

» Byprbinay KOPOHKAChIHLIH Kypan BekiTkiliHae 6epik GeKiTinreHiH KaaaranaHbls.

Banama 2/2

Banama Kypan GexiTkiwi 6ap Gyprbinay KOpoHKach!

ECKEPTY

B TepAiH Kynay wapaxat any Kayni 6ap! bocan kanra Gyprbinay KOPOHKaNaps! Kynaybl XeHE apaKkar TUrisyi MyMKiH.
» Byprbinay KOpoHKackl MeH anmacTbl 6araHanbl GypFbl Ginaek apackiHaarsl 6apnbik GypaHaansl KoChibIMAAPALIH MbIKTan XarFaHFaHbH
TekcepiHi3. BypaHaanapabiH 60caTbiyblH XEHINAETETIH MbIC CakuHanap CUAKTHI eHIMAEPAi naiaananyaaH aynax 6onbiHbI3.

» Acnan 6iniriH apHaibl KinTneH GeKiTiHi3.
» ApHaiibl KinTTiH KemeriMeH GypFbinay KOpoHKacklH Bepik GypaHbl3.

Byprbinay KOpOHKacbiH 6enwuektey m
A% ABAWMNAHbI3
Kypanabl anmacTbipraH Ke3ae wapakar any kayni 6ap! Kypan kongaHy kesiHae Keiabin ketegi. On eTKip XKUeKTepai KepCeTyi MyMKiH.

>

1.
2.
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Kypanasl anmacTbipraH Kesae apaaibiM KoprFaybiLll KOSFan KuiHis.

CraHuHa pexxuminae: CTaHUHaHBIH XbIMKbIMACKIH GaFbiTTaybILLKA TUICTI BEKITY KYPBIIFLICHIHBIH KeMeriMeH BeKiTiHi3.

TemeHgeri 6anamanapabiH GipiH TaHAAHbI3.

Banama 1/2

Bl+ TypiHaeri kypan 6exiTkiwi 6ap 6yproinay KopoHKanapbl

> Kypan GeKiTKiLiH | GenriciHe KapaW Gypay apKbiibl aLbiHbI3.

> Kypan GeKiTKLLiHIH MydTackiH anmacTsl 6araHanbl Oyprbl Ginaekke KepceTki GaFbiTbIMEH TapTbIHbI3.
» Byprbinay KOpoHKackl 6ocatbinaasl.

> Byprbinay KOPOHKACKIH arbiM TacTaHbI3.

Banama 2/2

Banama Kypan 6ekiTkiwi 6ap 6yprbinay KOPOHKachbl

» Acnan 6iniriH apHaibl KinTneH GeKiTiHi3.

> Byprbinay KOPOHKAChIH apHaitbl aibipAbl KinTneH 6ocarbiHbI3.




AviHany xwiniriH Tanaay m

H CeHaiprilwTi TeK TOKTaTyNbl Ky#iHAE iCKe KOCBIHbI3.

1. AXbIpaTKbILL NapaMeTpiH KonaaHblIFaH GypFbinay KOPOHKACkIHBIH AMaMeTpiHe CaMKeC TaHAaHbI3.
2. Bip yaKpiTTa KonMeH BypFbinay KOPOHKACkIH aitHanAbpbin, PEAYKTOP/bIH aybICTbIPbIN-KOCKLILLBIH YChIHBINATLIH Kyiire OpHaTbIHbI3.
Y3RiKci3 MyMbIC peXUMiHIH KYNNbIH iCKe Kocy/aKblpaTy

H Y34iKCi3 XyMbIC PeXMMIHIH KYMbIH el araaiaa KoMeH 6ackapy pexxuminae naaanaH6aHbIs!

1. KOCKbILL/a)KbIPaTKbILLITHI 6aChIN TYPbIHbI3.

2. Y34iKCi3 XKYMBIC PEXMMIHIH KYNMbIH 6achin TYPbIHbI3.
3. KOCKbILL/2)XXbIPaTKbILLTHI KiGepiHi3.

4. Y3[iKCi3 XKyMbIC PEXUMIHIH Ky/MblH 60CcaTbIHbI3.

Y34iKCi3 KYMBIC PEXUMIHIH KylMblH KaiTaaaH axXblpaty YLUiH a)KbiPaTKbILLTHI Y34IKCI3 XYMbIC PEXUMIHIH Kyinbl Gactanksl Kyire
KanTbIN opanFaHLLa 6acblHbI3.

PRCD #binbiCTay TOrbiHaH KOPFaUTbIH aBTOMATTbI @K bIPaTKbILIbIH NaiaanaHy

ECKEPTY

Tok cofyaaH wapakar any kayni 6ap! 0 Hemece TEST TyiiMeciH 6ackaH Ke3Ae XKbibICTay TOrbiHaH KOPFaMTbIH CbIMHbIH MHAUKATOPbI eLunereH
»KaFaaiaa, anmacTsl GaraHanbl GyprFbl GINAEKTIH KONAaHbINYbIH KanFacTeipyra 6onmManabi!
» AnmacTbl KonoHKanbl OyprbiHbl Hilti KbI3MET KepceTy opTanbiFbiHAA XEHAEHI3.

1. AnmacTsl 6araHansl Gyprbl GinaeKTiH xeninik kabeniHiy alackiH Xepre KOChIbIMbI 6ap SNEKTP/iK PO3eTKara CasblHbI3.
2. PRCD binbicTay TOrblHaH KOpFanTbiH aBTOMATThI axkbipaTKpilbiHaars! | Hemece RESET TyiimeciH 6acbiHbia.
> WHavkatop xaHaabl.
3. PRCD »binbicTay TOrbiHaH KOpFaiTbH @BTOMATThI axKbipaTKplLbiHAarEl 0 Hemece TEST TyiimeciH 6acbiHbI3.
> WHavkatop ceHedi.
4. PRCD »binbicTay TOrbiHaH KOPFaiTbiH aBTOMATThl axkbipaTKbibiHAars! | Hemece RESET TyiiMeciH 6acblHbi3.
> WHavkatop xaHaabl.
Exi 6enikTeH TypaTbiH OpTara KenTipy KypbIIFbICLIH NaiaanaHy

A% ABAWNAHbBI3

Kare KonaaHyaaH wapakar any kayni 6ap! AcTbiHFbl 6eTke BackinMaraH opTara KenTipy KypbInFbiChIHbIH 6enikTepi 6ocan Kanybl MyMKIH.

» Oprtara KenTipy KypbIIFLICEIH KONAaHFaH Ke3ae anmacTbl GaraHanbl GyprFbl BinaexTi acTbiHFbl 6eTke TMIN TypmaraHaa 60C »ypic KyiiHae
naiganaHéaHbi3.

H Op anameTpaeri anmac Gyprbinay KOPOHKACh! YLLIH COKEC opTara KenTipy KYPbIFbICH KaXKET.

1. Oprtara KeNTipy KypbIIFbICEIH anmac Gyprbinay KOPOHKAChIHbIH anAblHFbl KaFbIHa OPHATbIHbI3.

2. Byprbinai 6actaranaa Gypreinay KOPOHKackl opTara KenTipinreHwe con FaHa 6acbiHbi3. ANAbIMEH KbICEIMAbI KYLUEATIHI3. Tepenairi 3-5 mm
GarFbITTaybllL KMMa YKacaHbi3.

3. AcnanTbl KOCKbILL/aXbIPATKBILLTB XKIGEPY apKbiibl TOKTATbIHbI3. BypFbinay KOPOHKACH! TONbIK, TOKTAaFAHLLA KyTiHi3.

4. Byprbinay KOPOHKaCkIHaH OpTarFa KenTipy KYPbINFLICHIH anblHbl3.

5. Byprbinay KOPOHKACKIH GaFbITTaYbILL KMMaFa OpPHANACTLIPbIHbBI3, KOCKBILL/aXKBIPATKBILLTE BACHIHBI3 KoHe By pFbinay bl XKanFacTbipbiHbI3.
AneKTp KypanaapbiHa apHanFaH KipikTipinreH xeninik posetkacel 6ap waHcoprbiluneH Kyprak 6yproinay

H LLlaHcopFbIW annaparceia Bypruinay KesiHAe FaHa kumacsl 6ap Gyproinay KOpPOHKanapbiH KONAHbIHbI3.

ByHipnik TYTKbILTBI Kanaysbl NO3ULMAFa KOMbIN BEKITIHi3.

- TaHzay 6oiibiHWwa: EKi GenikteH TypaTblH opTara KenTipy KypbiiFbIChIH OpHATBIN NanfanaHblHbis. .. 176
. AnmacTbl 6araHanbl Oyprbl 6inAeKTiH Kyar alachlH WaHCOPFLILUTLIH PO3ETKACKIHA CanblHbI3.
LLIaHCOPFLILTLIH KyaT allackblH pO3eTKara XanFaHbl3.

. XanfaHran 6onca: PRCD axbipatKbilubiHbiH Reset KoCKbiL/axbipaTKelbiH HeMece | TYRMECiH 6acblHbI3.
. AnmacTbl 6araHanbl Byprbl 6inaeKTi Byprbinay caHbinaybiHbH OpTaCkbHa OPHANACTLIPbIHBI3.

. AnmacTbl 6aFaHansl GyprFbl GinaeKTiH KOCKBILL/aKbIpaTKbILLbIH 6aCbiHbI3.

No oA N

LLIaHCOPFbILL 3NEKTP Kypanibl iCke KOCKaHHaH KewiH BipAeH icke Kocbinagsl. DNEKTp KypasblHbiH eLuyi, COHbIMeH Bipre, asFaHTan
H KiipyMeH LUaHCOPFLILLTLIH OLUyiHe aKeneai.
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AneKTp KypanaapbiHa apHanFaH Meninik Po3eTKachl OK, LAHCOPFLILUNEH KypFaK, Gyproinay

ﬂ LUaHCOprILLI annaparcbi3 6¥prIJ’Iay KesiHae FaHa Kumachol Gap 6¥prlﬂay KOpPOHKanapblH KONAaHblHbI3.

1. ByMipnik TyTKbILWTBI Kanaysbl NO3ULMUsAFa KOMbIN GeKiTiHi3.

2. TaHaay GoiblHLWa: Eki GenikTeH TypaTbiH opTara KenTipy KYPbIIFLICbIH OPHaTLIN NaiAanaHbiHbI3. = .. 176

3. LLlaHCOPpFbILWTLIH KyaT allacbiH po3eTKara canbir, LaHCOPFLILLTHI KOCbIHbI3.

4. AnmacTsl GaraHanbl 6yprbl GiNAEKTIH KyaT alwackiH poseTkara canbin, PRCD axbipaTtkbilwbiHbeiH Reset Hemece | TyitMeciH 6acbiHbI3.
5. Anmactbl 6araHansbl Gyprbl 6inaexTi Gypruinay caHbinaybiHbiH OpTackiHa OpHANACTLIPbIHbI3.

6. AnmacTbl 6araHanbl GypFbl GiNAEKTIH KOCKBbILL/a)KbIPaTKbILLbIH GachiHbI3.

7. KanraH waHabl copbin KeTipy YLUiH LUAHCOPFLILLTHI acnanTbl eLipreHHEeH KeiiH TafFbl BipHeLLe CeKyHA XKYMbIC iCTETIHi3.
LLlaHcopFbILChI3 KypFak, 6yproinay

LLlaHCOpFLILICHI3 KYPFaK, BypFbinay KesiHae KecinreH »epi 6ap Oypruinay KOpoHKanapbiH KONAaHbIHLI3. XKapamabl pecnMpatopasl Kuin
XKYPiHia!
LLIaHCOPFLILLCHI3 XXYMbIC iCTEreHAe XOorFaphl Kapai 6ypreinaMaHbl3.

1. ByMipnik TyTKbILWTBI Kanaynbl NO3ULMUsAFa KOMbIN GEKITiHi3.

2. TaHaay GoiblHLwa: Eki GenikTeH TypaTbiH opTara KenTipy KYpPbIIFLICbIH OPHaTHIN NaiAanaHbiHbI3. .. 176

3. Kyar awachblH posetkara »anran, PRCD abipaTkpillblHbIH Reset KoCKbiLL/axbipaTkpiLbiH Hemece | TyiiMeciH 6achiHbI3.
4. AnmacTsl GaraHanbl 6yprbl GinAeKTi BypFbinay caHbinaybiHblH OpTachiHa OPHaNaCTbIPbIHbI3.

5. Anmactbl 6araHanbl Gyprbl GinAEKTiH KOCKBbILL/a)KbIPaTKbILLbIH GachiHbI3.

Cy MUHaFbILL HYHECIHCI3 KonMeH binFanabl 6ypruinay

Anampap MeH MaTepuanfa Kayin AnmacTbl KONOHKasbl BypFbl 3aKbiMAasYbI MYMKIH YKaHe By TOK COFY KayniH apTTbipaibl.
» Xorapbl kapai binFanasl Gyproinay KesiHae MiHAETTI TYPAE binFanAbl WAHCOPFLILLTEI CyAbl BKETY XyheciMeH Bipre KonaaHy Kepek.

1. ByHMipniK TYTKbILLTI Kanaysbl NO3ULMAFA KOMbIM BEKITHi3.

2. TaHaay 6oiiblHwa: Exi GenikTeH TypaTbiH OpTara KenTipy KYPbIIFLICbIH OPHATHIN NaiAanaHbiHbI3. .. 176

3. Kyar awacblH poseTkara xanran, PRCD axkbipaTKbilbiHbH Reset KOCKbILL/aXbIpaTKpILbiH HeMece | TyMeciH 6achiHbi3.
4. AnmacTsl 6araHanbl 6yprbl 6inAeKTi Byprbinay caHblnayblHblH OpPTachiHa OPHANACTLIPLIHBI3.

5

. Cyabl »xymcay peTTerilliH 6asy allbiHbI3 OHe KaKEeTTi Xymcayabl TaHAaHbI3. AFbIH XKbinAamablFbiH 6aKeinay yiliH Oyiipaik TyTKbILLTaFb!
[ATYNKTI KONAAHbIHbI3.

6. AnmacTbl 6araHansl OypFbl GiNAEKTIH KOCKBILL/aXbIPATKBILLbIH 6aCbIHbI3.
Cy MHUHaFbILL KYeciMeH KonMeH binFangbl Gyproinay

Tok cory Kayni 6ap! Coprbill akaynbl BONFaH XarFfaiaa cy KOSFanTKbILL NeH Kaknak, yYCTiHe arybl MyMKiH!
> COPpFbILL XXYMBIC ICTEMEN Kanca, XYMbICTb Iepey TOKTaTblHbI3.

Xorapbl kapait binFanasl Gyprbinay KesiHae MiHAETTI TypAe biFanAbl LUAHCOPFLILLTHI CY XKUHAFbILL YKyiHeciMeH Gipre KonaaHy Kepek.
Cy GepiniciH awnac 6ypblH biNFanAbl COPFLILLTHI KOIMEH KOCbIHbI3. blnFanasl COpFILLTHI eLLipMec BypbiH Cy GepiniCiH »aybin KObIHbI3.
blnfFanabl LIaHCOPFLILITLIH Xeninik po3eTKackiH KonaaHéay Kepek.

- Cy »KUHaFbILL XXYHECiH KONMeH 6acKapy pexumi yLUiH opHaTbiHbI3. = . . 174

. By#ipnik TYTKbILTHI Kanaynbl NO3WLMAFa KOWbIN GEKITiHi3.

LLlaHcopFbIW naiaanaHbinFaH Kesae: OHAIPICTIK LWaHCOPFbILLTHI KOCIHbI3.

- TaHpay 6oiibiHwwa: EKi 6enikteH TypaTblH opTara KenTipy KypbiFbICbIH OpHaThIN NaiAanaHblHbI3. = .. 176

. Kyar awacsiH poseTkara »anfan, PRCD axbipatkbilwbiHeiH Reset Hemece | TyitmeciH 6acbiHbI3.

. AnmvacTbl 6aFaHansl Gyprbl 6inaekTi Gyprbinay caHbinaybiHbiH OpTackiHa OpHANACTLIPbIHbI3.

. Cyabl Xymcay peTTerilii 6afy allbiHbI3 XOHE KKETTI Xymcayabl TaHAaHbI3. AFbIH JXbinAaMablFbH GaKeinay yiwiH GyHipnik TYTKbILLTaFbI
AATYUKTI KONAAHbIHbI3.

8. AnmacTbl 6araHansl Gyprbl GiNAEKTIH KOCKBILL/aXbIPATKbILLbIH 6AChIHbI3.

CraHuHameH binFanabl Gypreinay

ECKEPTY

Tok cory Kayni 6ap! Coprbil akaysnbl 60FaH yKarFaanaa Cy KOSFanTKbILL NeH Kaknak, YCTiHe aFybl MyMKiH!
> CopFbiLL XYMbIC iCTEMeN Kanca, XyMbICTbl Iepey TOKTaTblHbI3.

NGO AN =

ﬂ YcrTiHeH GyprFbinay yLiH bINFanAbl WaHCOPFLILITLI CY XUHaFbILL YKyieMeH Bipre KonaaHy MiHAETTI 6onbin Tadbinass!!

1. Cyabl )xymcay peTTeriliH 6any allbiHbI3 XKOHe Ka)KeTTi XymcayAbl TaHAaHbI3.
2. Acnantsl Y3AIKCi3 XXYMBIC PEXUMIHIH KYNMbl apKbibl Y3AIKCi3 XKYMbIC PEXXUMiHE aybICTbIPbIHbIZ. . . 176
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3. XKblmKbIMa BEKITKILLIH albiHbI3.

4. TyTKaHbl atHanablpbin, GypFbinay KOPOHKACkIH G0MKanabl TECIK OPHBLIHA anapblHbI3.

5. Byprbinait 6actarana Gyprbinay KOPOHKACk! OpTara KenTipinreHLue can FaHa 6achlHbi3. AnAbIMEH KbICbIMZbI KYLLIEATIHi3.
6. Kbicy KyLLiH 6ypFbinay KyLUiHiH MHAMKATOPbLIHA Cail PETTEHI3.

Araw BorbiHwa Gyprbinay Hyckaynapsb

Araw 6oibiHIA BypFbinay YLuiH BenrineHreH Byprbinay KOPOHKACLIHbIH NaiaanaHy GoMbiHLLA HYCKaymbIFbIHAAFLI Backapy HycKaynapbiH
ﬂ opAanbIM YCTaHbIHbI3.

> Araw 6etrep GoiibiHIWwa GypFbinay KesiHae apaaibiM Kyprak, GyprFbinay aAiciH »xoHe arFal GoiibiHIIa Byprbinay YLiH 6enrineHred Gyproinay
KOPOHKAaChIH NaiaanaHbibi3. Ocbinaiiua acTbiHFbl GETTIH LaMaaaH apTblk 3aKeIMAaybIHa O BepinMenai xaHe Kyprak 6yprbinay XOHKaChIH
YKWUHAY OHaKblpak, Gonaabl.

> [bIMKbIN Hemece binFanabl Gyprbinay XOHKACh! KipiC KaHanAblH GitenyiHe akenyi MyMKiH. blFanabl saicneH Gyprbinay apekeTiH opbiHaaMac
6ypbiH Wato/copy BacTuerin Byprbinay XOHKaCkIHaH TasapTy kepek. blranabl aaicneH ByprFbinay opeKkeTiH opblHAaFaHHaH KeliH Lako/copy
6acTveriH KenTipiHis.

> LLlaHcoprbiluneH Kyprak, aAicneH Oypruinay 60MbIHLLIA HYCKaynapbl OPbIHAAHbI3.

PenbcTi (kenbey KOHAbIPFbI) KonaaHy

MYMKIHAIrH 6epeai.

ECKEPTY

Kare KonaaHyaaH wapakar any kayni 6ap! CtaHuHa sakbiMaanybl HEMECe ChiHybl MyMKiH.
> PenbCTi KONOHHA Y3apTKbILLLI PETIHAE eLU XKaFaaiaa nanaanaHGaqbI3.

ﬂ Penbc Gyprbinay caHbinayblHa Hemece Gyprbinay KepHiHe YKYWeHi apTbinai HeMece TOMbIK, BBNLIEKTEYCi3 Te3 oHe OHal KatbiHacy

1. XKblmKbIMaHbl KblMKbIMa GeKiTKiLiMeH GeKiTiHi3. OHbIH 6epik GeKITINreHiH TEKCEPIHi3.

2. BarbiTTaybILWTbIH aPTKbI XKaFbiHaH TipeK OypaHaachIiH anbiHbI3.

3. Penbcri TicTi 6eniri Ty3y 6arbiTra GonareiHaan GeKiTii3.

4. PenbCcTiH 6ypaHaacsiH 6ekemaeH;is.

5. XKblmKbiMaHbIH BeKiTKiLiH 60caTbin, PenbCTe XbIMKbIMAaHbI bIHKbITbIHbI3.

6. PenbCTiH BekiTKilw GypaHaanapbiH 6ocartin, acnantsl PenbC apKbiNibl ConFa He OHFa GypaHbl3. Ockinaiilua Gyproinay CaHblnaybiHa KO XeTKisy
MYMKiH Gonaabil.

7. Byprbinay KepHiH anbiHbid Hemece BypFbinay KOPOHKACHIH aybICTEIPbIHbI3.

8. AcnanTbl penbc apkbiibl 6actanksl NosvuMACkHIHA KaiTa Bypan, penbcTii GekiTkilw GypaHaanapbii Bypan GekiTiHi3. XKyMbICTbl XKanFactsipy

YLUiH, acnanTbl KaiTaAaH CTaHWHAHbIH KONOHHACKIHA Kepi XbIMKbITbIHbI3.
9. PenbcTi GeniekTereHHeH KeuiH Tipek GypaHaackiH GaraHaHblH apTkpl XKarbiHa KaiTaaaH GeKiTiHi3.

KyTim ioHe TexHUKanbIK Kbi3MeT KepceTy

Tok cory Kayni 6ap! YKeninik awa eHriginin TypFaH Kesae KyTiM dKeHe TEXHUKANbIK KbIBMET KepCeTy aybip apakatrapra JeHe epTke anapbin
GOFYbl MYMKIH.
> Ke3s KenreH KyTiM XKeHe TEXHUKaTbIK, KbIBMET KOPCETY XYMbIChIH OPbIHAAMAC BYPbIH XKENiNiK allaHbl 9pAaibiM CybIpbIn asbiHbi3!

Acnantbl KyTy
*  KartTbl )kabbicKkaH KipAi MyKUAT KETIpiHi3.
* )Kenpaety oMbIKTapbiH KYPFaK KbIALLAKNEH Xainan TasanaHbla.

* KopnycTel Tek con cynaHfaH Ly6epekneH TasanaHbia. ELWKaHAaH CUAMKOH KAMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH naiaanaH6aHel3, eiTkeHi onap
nnactmMacca 6enteKTepiH 3aKkbiMaaybl MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

Tok cofy Kayni! SnekTpnik Kypamaac GenLeKTepAi KaTe XeHaey aybip apaKkattaHy MeH epTKe anapbirn COFybl MYMKIH.
» AcnanTbiH aneKTp 6eniriH »xeHAeyAi TEK MamMaH-3NEKTPUKKE TanchipbiHbI3.

* BapnblK keare KepiHeTiH GenLueKTepAe 3aKkbiMAapaAbiH 6ap-XKOFbIH XXeHe 6acKapy 3NeMeHTTePiHiH aKayCbld YKYMbIChIH XU TEKCEPIN TYPbIHbI3.

* OHiIM 3aKbiMAanFaH XKeHe/Hemece akaynbl GONFaH XaFaania OHbl manaanaHylbl 6onmanbis. BipaeH Hilti Kbi3meT Kepcety opTanbiFbiHa
YKOHAETIHI3.

o KyTiM »kaHe TeXHUKabIK KbI3MET KepPCeTy XyMblCTapbliHaH KeiiH 6apiblk, KOpFaybiLL KYPbIIFbITapAbl OPHATIMN, XXYMbICHIH TEKCEPIHI3.

Kayincia konaaHy YLUiH TeK TyMHyCKa Kocaskel BesLeKTep MeH XymcanatbiH Matepuangapabl KonaaHblHbI3. Bis pykcar eTkeH Kocankbl
GenLeKTep, WhIFbIH MaTepuanaapbl MEeH eHiMre apHanFaH kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece Kkeneci BeG-canTra KomKeTIMAi:
www.hilti.group.

AnmacTtbl 6araHanbl 6yprbl 6ingekke KyTim kepceTty

» Taganay yLiH cy 6YPiKKiLLiH, By reHepaTopblH HEMEeCe Cy aFblHbIH KONAaHYFa ThibIM CasnbliHaabi!

> |wki GeniriHe Gerae satrapabiy KipyiH 60nabipMaHbI3.

Kypan GekiTkilliH »aHe Kpicna Geniktepai XyWeni Typae waH KeTipril wy6epekneH Tasanan TypbiHbI3 *oHe onapabl Hilti cnpeitiven
MainaHbl3.

> KbickblgaH GyKin Kipai KeTipiHia.
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> By#iipnik TYTKbILTBIH CY KYIO CaHbinayblHAAFbI CY3riH Keiae LWblFapbin anblHbI3 A, CY3ri TOPbIH CyMeH aFbiH GaFbiTbiHa KapChbl LWabIHbI3.
» Cy afblHbIHbIH MHAMKATOPbI NacTaHFaH 60M1ca, OHbl BeLLeKTen TasanaHbI3.

» MaHaav eiHeKTI Tasanay yLwiH abpasvBTi Matepuangapisl HEMece eTKip 3aTTapAbl nanaanaHéaHbla!
Kemip KbinwakTapbiH aybICTbipy

ECKEPTY

Tok cofyaaH xapakar any kayni 6ap !
> Kypan Tek ekinaeHaipinreH Kbi3MeTKepnep KypambiMeH FaHa nanaanadbiiybl, KyTinyi xeHe >xkeHaenyi mymkin! KbismeTkepnep Kypambl
Kayincisak TexHWKackl BoibIHLLA apHanbl HYCKaMazaH eTyi THic.

Kemip KbinwwaKTapblH anMacTelpy KakeT 6onFaHaa, Kel3METTiK MHAMKATOp Auchnedae naiaa 6onaabl. Bapnbik KeMIp KbiiwaKTapbiH
opAabIM yaKbITbIHAA aybICThIPbIHbI3.

1. AnmacTbl KONOHKanbl GypFbiHbI KyaT »KeniCiHeH abiparblHbI3.
2. MoTopablH CON »aHe OH »KaFblHAa KeMIp KblLIaKTapbiHbIH KanTamanapbiH allblHbI3.
> Kemip KpinakTapbl XaHe cbiMaap Kanai opHaTtbinFaHbIHa Hasap ayAapblHbi3!
3. KonaaHbinFaH Kemip KbinakTapbiH anmacTsl KONoHKanbl GypFblaaH LUbiFapbiHbI3.
4. XXaHa KeMmip KbinwaKTapblH 19N ecKinepi opHaTbinFaHAain OpHaTbIHbI3.
» OpHarty KesiHae cbiMAapablH U30NALUMACHIH 3aKbiMAAN anmaHbI3.
5. MoTOpAbIH COM X8He OH XarblHAaFbI KOMIP KbiLLaKTapblHbIH KantamanapbiH Gypan GekKiTiHi3.
6. Kemip KpinaktapbiH 60C »ypic KyitiHAe KeMiHAe 1 MUHYT iLLiHAE Y3AIKCi3 XKYMBIC iCTETiHi3.

KeMip  KpinwiaktapblH —anMacTbipFaHHaH —KeWiH, aucnneiiae Kemip KbinliaKkTapbiH anMacTbipfaHHaH KeHiH MyMbIC icTeTy
MHAMKATOPLI Naitaa 6onaabl. YakeIT 6araHbl XYMbIC iCTETY SpeKeTiHIH afKTanybliHa AeiH KanFaH XXYMbIC YaKbITbiH KepceTeai.
MuHMManabl icke KOoCbiy yakpiTbl 1 MUHYT cakTanmaca, Kemip KbilaKTapbiHbiH KbI3MET €Ty Mep3iMi KaTTbl azanaabl.

Tacbimangay »aHe cakTay

Taceimanpay

> ATaNMbILL 6HIMAI eHrisinreH Kypanvex Gipre TacbiManamaHbi3.

» TacbiManpay KesiHzae eHiMHiH 6epik GeKiTinreHiHe K3 XETKi3iHi3.

> Op TacbivanzaraHHaH KeiiH Kesre KepiHeTiH Gapnblk OGenikTepae 3akpiMAapabiH Gap->KOFbIH XoHe 6ackapy 9neMeHTTEpiHiH akaycbi3
YKYMBICbIH TEKCEPIN TYPbIHbI3.

Caxrtay

> Atanmbill eHIMAI 9paaibiM XKeninik alackliH aXbIpaTkin CakTaHbI3.

> ATanmbill eHIMAI KypFak, KyiiHAe »keHe Gananap MeH pyKcartbl XOK aaamaapabl KOMbl XKETNENTIH XKepae CaKTaHbl3.

> Y3aK yaKbIT cakTaraHHaH KewiH keare KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae sakbiMAapabiH Gap->KOFbIH XKoHe Gackapy dNneMeHTTEpIHIH akaychi3
YKYMBICbIH TEKCEPIN WbIFbIHBI3.

AnmacTtbl 6araHanbl 6yprbl 6inaekTi TacbiManaay

ECKEPTY

Wapakar any kayni 6ap! Benek 6eniektep 6ocatbinbin Kynaybl MyMKiH.

> AnmacTbl 6araHanbl Byprbl GinAeKTi, CTaHUHaHLI HeMece BYKin JKyieHi KpaH KemeriMeH TackiManaamaHbi3.

> AnmacTbl 6araHanbl Oyprbl GiNAeKTi, CTaHUHaHBI XaHe BYpPFbINay KOPOHKACLIH Benek TackiManaaHbia. TackiManabl XeHINAETY YLUiIH KeTeKTi
(Kocankbl Kyparn) OpHaTbiHbI3.

> AnmacTbl 6araHanbl ByprFbl BinAeKTi, CTaHWHaHBI XaHe BypFbinay KOPOHKACkH Benek TacbiManaaHb3.
> TacbiManabl XeHiNAeTy YLiH XETEKTI (KoCanKbl Kypar) OpHaTbIHbI3.
> AnmacTbl KONOHKanbl BYPFbIHBI CaKTay anabliHAa Cy PETTEriLUiH allblHbI3.

Aw.aynbug'rapuaﬂ,l Kemek
Byn KecTeze KentipinmereH HeMece e3iHi3 TyaeTe anmaiTbiH aKaybiKTap opbiH anFaHaa, Hilti Kbismet kepceTy opTanbifbiHa XxabapnachiHbl3.
AnmacTtbl 6araHanbl 6yprbl 6inaek KonpaHyra mapamcbi3

Axaynbix, blkTuman ceben LLlewim
I 1 PRCD kocbinmaraH. » PRCD »yMbiC KaBineTiH Tekcepin, OHbl
KOCbIHbI3.
OneKTp xabAbiKTay axbipatbinabl. > Backa anekTp Kypanabl Xanran, }yMbICblH
TeKcepiHis.

> Llitekep KOCbINbIMAAPbIH, KENiNiK
Kabenbai, 9NeKTPNiK CbIMAapabl YKoHe
CaKTaHAbIPFbILUTAPAbI TEKCEPIHI3.

Ken ¢yHKuunAnbl aucnnei
KepceTinmenai.

Mortopaa cy 6ap. > AnmacTbl KOMOHKasnbl GypFbiHbl Xbibl,
KYPFaK »xepae KenTipiHia.

»  Anmactbl GaraHanbl Gyprbl BinaexTi ewipin
KanTa KOCbIHbI3.
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Axaynbix,

blkTuman ce6en

Lewim

KeMip Kbinwaxrapbl To3FaH.

> KeMip KbinwaKkrapbiH aybiCTbIPbIHbI3.
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KbI3MeT kepceTy KarkeT.

Mortopaa cy 6ap.

> AnmacTbl KOMOHKasbl GypFbiHbI XKbibl,
KYPFaK kepae KenTipiHis.

» Anmactbl GaraHanbl Gyprbl BingexTi ewipin
KanTa KOCbIHbI3.

AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl Gingek Konaa

HyFa )apamab!

Axaynbix,

blkTuman ce6en

Lewim

AcnanTblH COHAIPTiLLI 3NEKTP KyaTbiMeH
»ababikray Gepinrer keaze | kyninae Typ.

»  Anmactbl 6araHanbl Gyprbl BingexTi ewipin
KawTa KOCbIHbI3.

KaiTa Kocbiny 6nokvparopst

AnmacTbl 6araHanbl Gyprbl Bingekke LwamaaaH
apTbIK XXYKTEME TYCTi

»  AnmacTbl 6araHabl Gyprbl BingexTi ewwipin
KaiTa KOChIHbI3.

»  AnmacTbl 6araHarnbl 6yprbl 6inaekke apTblk,
JKYKTEME TYCIPMEHI3 (MbIiCansl, CbIPFy
MydTaChIHbIH Y3AIKCI3 ICKE KOChINYbIHAH).

Icke KocbinFaH Gyprbinay KaaaMmbIMeH
MaKCUManAbl iCKe KOCbIY YaKbITbIHAH acTbl.

»  AnmacTbl 6araHabl Gyprbl BingekTi ewwipin
KaiTa KOChIHbI3.

Motopaa cy 6ap.

> AnMacTbl KOMOHKasbl GypFbiHbI XKbiNbI,
KYPFaK, »xepae KenTipiHia.

»  Anmactbl GaraHanbl Gyprbl BingexTi ewipin
KanTa KOCbIHbI3.

XKeni akaynbiFbl - TOK Xenicinae keaepri nainaa
Gonabl.

» TokkeniciHae Hemece reHepartopaa 6acka
naiaanaHylubl Kefepri KenTipin »aTkaHbiH
TeKcepiHia.

> KonaaHbinFaH ysapTKbll KaGenbai
Y3bIHAbIFbIH TEKCEPIHI3.

> AnmMacTbl KOMoHKasbl GypFbiHbI BLUipin
KaiTa KOChIHbI3.

MoTop Kei3bin ketTi. CybITy npoueci
TOKTaThiNAbI.

> AnmacTbl KOMOHKasnbl ByprbiHbI eLwipin
KanTa KOCbIHbI3.

ApTbiK, TEeMNepatypa

MoTop Kbi3bin KeTTi. AnmacTsl 6araHanbl Gyprbl
6inaek cyblK KydiHae Typ.

> Mortopabl GipPHELE MUHYT CybITbIHbI3
Hemece CasKblHAATy MPOLUECIH Te3aeTy
YWiH anmacTbl GaraHanbl Gyprbl BingexTi
60C KypicTe KYMbIC iCTETIHI3. KanbinTbl
Temneparypara JKeTKeHae, Aucnnen
CeHin, anvacTsl 6araHanbl Gyprbl Ginaex
KaiTa Kocblly 6noKMpaTopbIHa aybicadbl.
AnmacTsl 6araHansl Oyprbl 6inaexTi eLwipin
KawTa KOCbIHbI3.

Kemip KbinwafbiH ayblCTeIpyFa AeriH
KanFaH )kapamabinbiK, Mep3imi.

KeMip Kbinwaxrapbl To3y LueriHe )akbiHaan
Kanzbl. AMMacTbl KONOHKanbl GypFbl aBTOMATThI
Typae ToKTaTbiFaHFa AeiH KanFaH yaKeIT
BipHelue carar yaKpITTbl Kypaiabl.

> KeMmip KbinwaxTapblH anfFaw MyMKiHAIKTe
anvacTbIpblHbI3.

Kemip KbinwarFblH ayblCTbIpFAHHAH KediH
anFall peT iCke Kocy.

KeMip Kbinwaxrapbl aybiCTbIPbINbIM, €Hrisinyi
Tvic.

» Kemip KbinwakTapbiH 60C ypic KyhiHae
KemiHae 1 MUHYT iWiHAe Y34IKCi3 KyMbIC
icTeTiHia.

AnmacTsl 6araHanbl Oyprbl Ginaex Gyproinaiasl.

» Cepmepai 6ypFbinay KOPOHKaChl acTbiHFbl
BeTKe TUMel TypFaHLIa aiHanAblPbIHbI3.

Byprrinay AeHrediH icke KOCy MyMKiH
emec

MoTop Kbi3bin KeTTi. AnmacTsl 6araHanbl Gyprbl
6inaex cyblk, KyriHae Typ.

> CyblK KyWAi TOKTaTbIHbI3.
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Axaynbix,

blkTuman ce6en

Lewim

he

LLlamanaH TOMEH KepHey - anmacTbl
KOMOHKasbl ByPFbl TOMbIK, KyLUNEH
JKYMbIC icTemeinai.

JKeni akaynbifbl - TOK XeniciHAaeri kepHey
TOMEH.

>

Tok eniciHae Hemece reHeparopaa 6acka
naiaanaHyLlbl Keaepri KenTipin »aTkaHbiH
TEeKCepiHi3.

KonaaHbinFaH y3apTkplll Kabenbaid
Y3bIHABIFbIH TEKCEPIHI3.

Ken ¢yHKuuansl ancnnei apexer
KepceTkiwiHae "0" kepcetesi »aHe
anmac 6yprbinay KOpOHKach!
alHanmangbl.

PenyKTopabH aybICThIPbIN-KOCKbILLbI
BekiTinmereH.

PenyktopablH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH
TipEeNMereHLUe iCKe KOCbIHbI3.

Baitnanbic y3inai

Bencexai Bluetooth 6ainaHbicbl axXbiparbingsi.

OHIM MeH KepeK-apak apacbliHaa
Kepy GainaHbiCbiHbH 6ap BGonFaHbiHa
KO3 JKETKisiHi3. HblFaiTbinFaH 6eToH
KabblpFanapbl CUAKTLI adHanazars! LiapTTap
GaitnaHbiC canackiHa acep eTyi MyMKiH.
Kepek-apakKTbl anmacTbl 6araHarbl 6ypFbl
GinaeKKke KalUTaaaH XanraHbls.

4

Bluetooth ewipyni

Bluetooth axblpatbinFaH.

Bluetooth GyHKUMACHIH iCKe KOCHIHbI3. &
»eHe [ TyiimenepiH 6ip yaxpiTta 6achiHbis.

Backa anmacTsl 6araHansl Oyprbl Ginaek
Bluetooth apkpinbl nanaanaHbinaTbiH
KepeK-apakneH (Mbicabl, cy
AarbiHAay XyiecimeH) aBTomartTbl Typae
6aitnaHbICTLIPbIIAbI.

BipHeLue anmacTbl 6araHansi 6yprbl 6inaek
Bipaei Kepek-kapakneH 6annaHbICTLIPbIFaH.
Kepek-xapak apaanbiM eH Xbinaam 6ainaHbic
opHartyra MyMKiHAIK 6epeTiH anmacTbl
GaraHanbl 6yprbl GinaeKkneH aBToMarTbl Typae
GainaHbICTbIpbINAAb.

Kepek-xapakrarbl Bluetooth pyHKUMACHIH
eLlipin KaiTa KOCbIHbI3 Aa, anMacTbl
GaraHaribl GypFbl GiNAEKTi KepeK-KapakneH
KaiTaaaH 6annaHbICTbIPbIHbI3.

Anmac Byprbinay KOPOHKach
alHanvangbl.

Anmac 6¥prIJ’Iay KOPOHKacChbl aCTblHFbl 6etke
KbICbInAbl.

AnmacTbl KONOHKanbl BypFbiHbI Tike
GarbITTaHbI3.

Anmac Oyprbinay KOPOHKAChlH raika
KinTimeH GocartbiHbid: Kabenb alacklH
JKeninik po3eTkaaaH LblFapbiHbi3. ApHaibl
raika Kintimen anmac Gyprbinay
KOPOHKACbIH apTKbl inMeriHeH ycrtan
anbiHbI3 XeHEe OHbl Bypay apKblbl
aXKblpaTbiHbI3.

Kononkansl Oypreinay:  Cepmepai
alHanAbIpbIN, XbIHKbIMaHbl ChIPTKA XeHe
iLLIKE XKbIMKBITY apKblibl anMac Gyprbinay
KOPOHKaCbIH BocaTyFa apeKeT eTiHi3.

Bypreinay )einaaMablFel ToMeHaeni.

ByprbinayabiH MakcuManbl TepeHairiHe XeTTi.

KepHai anbin Tactan, Gyprbinay
KOPOHKaCbIHbIH  y3apTKbILWbIH
I'Iaﬁl:laﬂaHblelS.

KepH anmac Gyprbinay KOpoHKackiHaa
KbICbinAabl.

KepHai anbin TactaHbI3.

ACTbIHFBI BET YLWIIH cMnaTtTama Kare.

ApHaibl anmac Byprbinay KOPOHKAChIHbIH
cunarramachIH TaHAaHbI3.

Bonart KeciHai »oFapbl (MeTann }XOHKacbIMeH
Tasa cyAa aHblKTay YLUiH).

ApHaiibl anmac Byprbinay KOPOHKaChIHbIH
cunattamachiH TaHAaHbI3.

Anmac 6yprbinay KOPOHKach! ByabiFaH.

Anmvac 6yprbinay KOPOHKAChIHbIH
3aKbIMAANFaHbIH TEKCEPIHI3 KOHe KaKeT
6onca, aybiCTbIPbIHbI3.

Kare 6epinic TaHaanAabl.

JAypeic 6epinicTi TaHAaHbI3.

KbiCy KyLUi THIM TOMEH.

KbiCy KyLLiH apTThIpbIHbI3.

Acnan Kyartbl TbiIM TOMEH.

TemeHipek 6epinicTi TaHAaHbI3.
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Axaynbix, blkTuman ce6en LLlewim
BypFbinay XbinaaMAabIFsl TOMeHAEAI. Anmac Gyprbinay KOPOHKachkl MyKanFaH. » Anmac Gyprbinay KOpOHKackliH eTkiprney
TakTacbiHAa eTKipneHis.
Cy MenLuepi TbiIM OFapbl. » CyablH MenwepiH cyabl peTtTerineH
a3aiTbIHbI3.
Cy aFblHbIHbIH XXbiNAaMAbIFbl ThIM TOMEH. » Cy GepiniciH TEKCEPIHI3 KaHE KaxKeT Bonca,

anmacTtbl GaraHanbl Gyprbl Ginaekreri cy
pertTeriwwi apkbinbl cy Gepinicii KeTepiHia.

HKbimKbiMa GeKiTKiLwi XKaobIK. »  Kaiblpmansl KopLuayabl allbiHbI3.
LLlaH 6yprbinay »binaamAabiFbH asatTagbl. » )Kapamabl LIaHCOPFLILL Kypanabl KonAaHbl-
HbI3.
Cepmepai Kapcbinbikebid GypayFa KecinreH WTndT ChlHbIN Kanabl. > KecinreH WTU@TTi aybICTbIPbIHbI3.
Gonmainabl.
Anmac OGyprbinay KOPOHKachkl Kypan APTKbI iNMeK/Kypan GeKITKiLLi Kip HE 3aKbIM- > ApTKbl iNMeKTi Hemece Kypan
BeKiTKiLliHAe OpHATLINIMANAbI. fnanfaH. GeKiTKiliH Tasanan, Mannaqbla Hemece
anMacTbIpbIHbI3.
JKyyra apHanFaH My¢pTazaH Hemece Cy KbICbIMbI TbIM XOFapbl. »  Cy KbICbIMbIH TOMEHZETIHi3.
PEAYKTOP KOpnyChlHaH Cy araabl. BinikTi ThiFbI3Aay CakyHaChl TO3bIM KETT. > BinikTi ThiFbI3Aay CakMHAChIH aybICTbIPbIHbI3.
XKymbic 6apbicbiHA@ Kypan GeKiTKiliHeH | AnMac GypFbinay KOPOHKack! Kypan » Anmac 6yprbinay KOpoHkacklH 6epik Bypan
Cy WblFaabl. OBekiTKiLLiHe eTKinici3 Gypan GekiTinreH. GeKiTiHji3.

» Anmvac Oyprbinay KOPOHKAChlH
anbin TacTaHpis.  Anvac Oyprbinay
KOPOHKAChIH WwamameH 90°-ka Bypreinay
KOPOHKACbIHbIH OCiHe BypaHbis. Anmac
GyprFbinay KOPOHKAChIH KaiTazaH

OpHAaTbIHbI3.
APTKbI iNMeK/Kypan BeKITKiLi nacTaHFaH. » ApTKbl iNMeKTi Hemece Kypan OekiTKiLiH
Tasanan, MannaHbia.
Kypan GekKiTKiLiHiH Hemece apTipl INMMEKTIH » ThIFbI3AATKBILTEI TEKCEpIN, KaxkeT Bonca,
ThIFbI3AATKbILLLI GY3bITFaH. aybICTHIPbIHbI3.
Cy aFblHbI XOK. Cyari Hemece Cy XYWeCiHiH UHAMKaTOPSbI »  CyariHi Hemece Cy KyWeCiHiH UHAMKATOPbIH
GitenreH. anbin TacTaHbi3 XaHe Labin anbiHbI3.
Byprbinay yhecinae Thic ken 60c opbiH | AnMac 6ypFbinay KOPOHKACh! Kypar » Anmac 6yprbinay KOpoHKachlH 6epik Gypan
6ap. BekiTKiLLiHe eTKinicia Gypan GekiTinreH. GeKiTiHjia.

» Anmac OyprFbinay KOPOHKACbIH
anbin TacTaHbls.  Anmac Gypreinay
KOPOHKacbH WwamameH 90°-ka Byproinay
KOPOHKacCbIHbIH OCiHe OypaHbi3. Anmac
Oyprbinay KOPOHKAChlH KaiTazaH

OpHaTbIHbI3.
ApTKbI inMeK/Kypan GeKiTKiLLi Gy3sbinFaH. > ApTKbl iMeK neH Kypan GekiTKiliH
Gakebinan, kaxet 6onca, aybICTbIPbIHbI3.
XKbimxbiMaaa Teic Kern 60c opbIH 6ap. > bBarbiTTaybll NeH XbIMKbIMa apacbkiHAarb!
60C KybICTbl peTTeHis. ~.. 173

BypFbl KONOHKaCkIHAAFb! BONTTLIK KOChINbIMAAP | »  Byprbl KONOHKackiHAaFL BypaHaanapabiH
6ocan KeTri. Oepik BeKiTINreHiH TEKCEPIHI3 KaHe KarKeT
6onca, 6ypan BekKiTiHi3.

BypFbl KONOHKACKI XXETKINIKCI3 GeKiTinreH. >  BypFbl KONOHKACKIH XXaKcbinan GekiTiHia.
AnMacTbl KONOHKanbl GypFbl MEH XbIKbIMA He | > KockinbiMAbl TeKcepin, Kaxet Gonca,
TaAHbILL apacbiHAarbl KOCLINLIM Gocan KeTTi. anmMacTbl KOMoHKanbl GYpFbIHbI YKaHadaH
BexiTiHi3.
JKy#eneri TeHrepimcisaik (Mbicansl, Byprbinay KOpOHKackIHAA LaH XUHanael. > Byprbinay KOPOHKaCckIHaH LWaHAbl KeTipiHi3.
KarTe! Aipin) > OneKTp CTatMKanbik, NoTeHuManabiy naiaa

6onyblH Bonabipmay YLUiH aHTUCTaTUKANbIK,
coparbiH LNaHITbl KONAAHbIHbBI3.

» Anmvac OyprFbinay KOPOHKachlH
anbin TactaHpid. Anmac Oyprbinay
KOPOHKacbIH LwamameH 90°-ka Byprbinay
KOPOHKaCbIHbIH OCiHe OypaHbi3. Anmac
OyprFbinay KOPOHKACbIH KaiTazaH
OpHAaTbIHbI3.
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Konere wapary

. Hilti acnanTtapb! K,aﬁTa eHaey VLLIiH Xapamabl KentereH marepuanaapAbliH CaHblH KamMTuAbl. Ke,qere XXaparty anablHaa matepuanaapAibl
MYKUAT cypbinTay kepek. KentereH engepae Hilti komnanusack! ecki acnabbiHbi3aAbl KanTa exaey yLliH KanTa Kabeinaanasl. Hilti keiamet kepcety
opTanbifbiHaH HeMece AUNepiHi3AeH CypaHbI3.

.F: ld Snemp KypanaapAabl, 9NeKTPOHAbIK KyPbINFbinap MeH akkyMynatopnapAb! TYPMbICTbIK KOKbICNEH 6ipre TaCTaMaHl:.IG!

BypFbinay wnambiH any KesiHae yCbiHbINaTbIH OHAeY

KopLuaraH opTaHbl KopFay MakcarTapbiHaa, OypFbinay KOKbICTapblHbIH anfbiH ana eHaeycis eseHaepre, kenaepre Hemece 6acka Taburu
H Cy ailabliHAapbIHa TycyiHe »on 6epmey kepek. TUICTI aknapartTbl JXeHe HycKaynapAbl XeprinikTi Gunik opraHaapbiHaH anyra 6onaabl.

1. BypFbinay KanablKTapblH XXWHaHbI3 (MblCanbl, BHEPKSCINTIK LIAHCOPFLILL KOMETIMEH).

2. KanabiKTapZblH OTbipybiHa MyMKiHAIK GepiHi3 xaHe eHepKacinTik KanabikTap YWiHAICIHAE KaTTbl LWeriHAINepai XOonbiHbI3 (PNoKyNAHTTapAb!
KOCyY OTbIPY YPAICIH Xbinaamaaraabl).

3. KanraH cyabl kaHanusauusara Teknec GypblH (CinTini, pH >7 6ap), OHbl KbILLKLIT peareHTTepai KOChin HemMece CyAblH Kem MeniepiMeH
CyMbINTLIN, GeATapanTaHAbIPFaH KeH.

©HAipyLwi Keningiri
» Keningik wapTrapbl Typansl cypakTapblHbid 6onca, »xeprinikti Hilti cepikreciHe »onbiFbiHbI3.

Koceimwia aknapar

Backapy, TexHuKa, KopliaFaH oOpTa JKoHe KaiTa eHAey Typanbl KOCbIMWA aknapattbl MblHa cinTeme GoibHLWA  KapaHbI3:
qr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402

Byn cinteme KyxattamaHblH CoHbiHAA QR koAbl peTiHae KomKeTiMAi.

bg OpuruHanHo PbKOBOACTBO 3a eKcnioatauua

JlaHHun 3a PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarayus

3a pbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoarayus

* nMpeaynpexaenue! [lpean Aa BKAOYMTE NPOAYKTA, CE YBEPETE, Ye MPUIOXKEHOTO KbM NPOAyKTa PBbKOBOACTBO 3@ eKCnoatauus,
BK/IIOUMTENHO MHCTPYKLMUTE, yKasaHuATa 3a 6e30MacHOCT M NpeaynpeauTenHuTe yKasaHua, GUrypu W cneuuduKaumuu, ca npoyeTeHu W
pas6paHu. 3anosHaiTe Ce C BCMYKA MHCTPYKUMM, YKasaHus 3a 6e30MacHOCT M MpelynpeauTeNnHU yKasaHus, GUryp, crneuuduraumu,
KaKTO WU CbCTABHU YacTM U ¢yHKuMM. [lpu HecnasBaHe MMa OMACHOCT OT ENEKTPUYECKM YAAP, MOXap W/MIM TEXKU HapaHABaHMS.
CbxpaHnaBanTe PbKOBOACTBOTO 32 EKCMNOATALMA, BKNOUNTENHO BCUUKM UHCTPYKLMK, YKa3aH1A 3a 6e30MacHOCT U NPEAYNPEANTENHN YKasaHHa
3a NOCNeaBaLlo U3Non3saHe.

. m MpoaykTiTe ca NnpeaHasHaueHun 3a NPOdeCcHoHaNHU NOTPebUTeNn U Morat Aa 6baar 06Cy)KBaH!, NOAABPKAHN B U3NPABHOCT
1 PEMOHTUPaHK CaMo OT OTOPU3MPaH KOMMETEHTEH NepcoHan. Tosu nepcoHan Tpsbsa Aa 6GbAe CreuuanHo UHCTPYKTUPAH 3@ Bb3MOXKHUTE
onacHoCTH. MPOAYKTLT U HEroBuTe NPUCNOco6eHna Morar Aa 6bAar onacHM, ako GbAaT EKCNIoaTUPaHK HENPaBOMEPHO OT HEKBaNUGULUMUPaH
nepcoHan uin ako 6bAar U3Non3BaHu He NO NpeaHasHauYeHue.

¢ TpUNOXKEHOTO PBLKOBOACTBO 3a EKCMoaTalua OTroBapA Ha aKTyanHoOTO CLCTOAHWE Ha TEeXHMKATa MOMEHTa Ha oTnevarsaHe. BuHaru we
HamepuTe aKTyanHata BEpCMA OHNalH Ha NpoayKToBaTa cTpanuua Ha Hilti. Mocnessaiite 3a Tasu uen Bpbakara unu QR KoAa B HACTOALLOTO
PBKOBOACTBO 3a eKcnoarayus, 0603HauYeH CbC CUMBONA ﬂn

» lpepaBaiTe NPOAYKTa HA IPYTM NULIA CaMO 3a€/IHO C HACTOALLOTO PBLKOBOACTBO 3a eKcnoatauus.

YcnoBHu 06o3HaueHus

MpeaynpeauTenHu ykasaHua

MpeaynpeanTenHuTe ykasaHua Npeaynpexaasar 3a onacHOCT B 30HaTa OKONO NpoaykTa. 3nonssar ce CneiHuTe CUrHanHU Aymu:

NMACHOC

OMACHOCT !
» OrTHacA ce 3a HernocpeACTBEHA ONACHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAW A0 TEXKKKU TEeNEeCHU HapaHABaHWA UAW CMBPT.

jL NPEAYNPEXAEHUE

NPEAYNPEXOEHUE !
» OTHacA ce 3a Bb3MOXXHa OMACHOCT OT 3annaxa, KOATO MOXe 1a A0BEAE A0 TEXKM TeNeCHU HapaHABaHMA UM CMBPT.

"
A1 NPEANA3NMBOCT

BHUMAHUE !

» OrtHaca ce 3a Bb3MOXHa OnacHa CUTyaLua, KOATO MOXXe fa A0BeAe A0 TeNeCHN HapaHABAHNA WK MaTepuastu WeTu.

Cumeonu B PbKoBOACTBOTO 3a eKcnnoarayua
B HacToAwoTo PbkoBOACTBO 32 eKcnnoaray1a ce usnonssart cneaHuTe CUMBONUL

@ Ja ce cvbnonaBa PHLKOBOACTBOTO 3a ekcrnoarayus
ﬂ Mpenopbku Npy ynoTtpeba 1 apyra nonesHa MHpopmaums




BopaBseHe ¢ peuuknupyemn marepuani
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He MSXBLpﬂﬂﬁTe eNeKTpoypeau U akymynatopu B 6utoBUTe otnaabun

CuMBONU BbB $Urypute
BbB pUrypuTe Ce U3Non3Bsat CeaHUTe CUMBONM:

Tean uncna npenpailar KbM CbOTBETHATA GUrypa B HAYANOTO Ha HACTOALLOTO PBKOBOACTBO 3a eKcrnoaraums.

HOMepMpaHeTO B UNKOCTpaUuUTe NnoKassa BaXXHU paﬁOTHM CTbMKK UK KOMMNOHEHTU, KOUTO Ca BaXXHU 3a paéOTHMTe

'!- CTbNKK. B Tekcra Tesu paﬁOTHM CTbIKKU UK KOMMNOHEHTU Ca O3Ha4YeHU CbC CbOTBETHUTE HOMEPA, Harnp. (3)
" Mo3nuMoHHMTE HoMepa Ce M3non3Bar B unocTpauyuaTa Mpernea 1 npenpallar KbM HoMepara Ha nerengata B Pasaen
1 Mpernea Ha npoaykTa.
o ! Tosu 3HaK TpAGBa Aa NpeausBUKa BaleTo cneunanHo BHUManue npu padota ¢ npoayKra.

CHUMBONU B 3aBUCUMOCT OT npoaykta

YkaszarenHu 3Hauu

WMsnonssar ce cneaHuTe ykasatenHu 3Hauu:

Ja ce usnonsea sawura 3a ouute

[a ce u3nonsea saluTHa kacka

[a ce usnonssar aHTMPOHM

[a ce u3nonsear 3aluTHU PbKaBULM

[a ce u3nonsear 3aluTH1 0ByBKKU

A=

Jla ce u3nonaea nexka macka 3a auxatenHa sawmra

CHMBONKW BBPXY NPOAYKTa
B'pry npoAaykTta ce u3non3esar cneaHuTe CUMBONK:

JaHHnu 3a aHanus

CreneH Ha NpobuBaHe Ha HayanHu OTBOPH

O60pOTH Ha NpaseH Xo4 NpW U3aMepBaHe

MpomeHnuB Tok

Avametbp

3abpaHABa ce TPaHCNOPTMPaHe C KpaH

NIRRT

Bluetooth (onuus)

3acTonopfABaHe B OTBOPEHO CbCTOAHUE

3acTonopsBaHe B 3aTBOPEHO ChCTOAHUE

MpoayKTbT NoaabpIka 6e3XKMUeH NPEHOC Ha AaHHU, KOWTO e CbBMecTUM ¢ iI0S- n Android nnatgopmu.
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YKasarenuu 'raﬁemm
Bbpxy cToiKa 3a

y C nnoyawu TEHO-HPOGMBHB MalluMHa 3a AAKOBO npoGMBaHe

Ha ctoiikara 3a npo6usaHe 1 Ha BakyyMHaTa OCHOBHa nnoya
FopHa nonosuHa Ha uso6pamenue: Mpn XOPU3OHTANHO NPOBUBAHE C BaKyyMHO 3aKkpensaHe
croikara 3a npobusaHe He MOXKe Aa 6bae U3nonasaHa 6e3 AOMbAHMTENHO oGesonacABaHe.

J:l,onHa nonosuHa Ha M306pa)ﬁeHMe: He moxe na ce n3BbpLUBa npoéMBaHe BepPTUKaNHO Harope C
BaKyyMHO 3aKpenBaHe 6e3 AombiHUTeNHO obe3onacsABaHe.

Ha ﬂVIﬂMaHTeHO-I'IpOGVIBHaTa MallMHa 3a AQKOBO I'IPOGVIBaHe

Mpu paboTa BEPTUKANHO HArope NP1 MOKPO NPOBUBAHE € NPEANUCAHO 3a4bMKUTENIHOTO U3NON3Ba-
He Ha cuCTeMa 3a BOAOXBALLAHe 3a€HO C NPaxoCMyKauKa 38 MOKPO M3CMyKBaHe.

Ha AMaMaHTeHO-npOGMBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO npoGMBaHe
Tosun npoaykT e o6opyasaH ¢ Bluetooth (onuynoHanHo).

BesonacHocT
06wwu ykazaHua 3a 6e30nacHOCT NP1 eNeKTPOUHCTPYMEHTH
‘L NPEAYNPEXOAEHUE MpoueTeTe BCUUKM yKasaHuA 3a 6€30NacHOCT, MHCTPYKLWUH, MAKOCTPALMM U TEXHUYECKU XapaKTEePUCTHUKHM,

C KOUTO e cHabAeH TO3W eneKTPOMHCTPYMEHT. [IporycKu npu crassBaHe Ha NPUBEAEHUTE NO-AONY MHCTPYKUMM MOrar Aa Npeaussukar
€NEeKTPUYECKM yaap, NOXap M/Mu TEXKN HapaHABaHUA.

CbxpaHABaiTe BCUUKM YKa3aHWA 3a 6e30nNacHOCT M MHCTPYKUMK 3a 6baewyu cnpasku.

M3non3eaHoTo B yKasaHuATa 3a 6€30MaCHOCT NOHATUE "ENEKTPOMHCTPYMEHT" Ce OTHACA A0 3axpaHBaHU OT eNeKTPUYECKaTa MPEXa ENEKTPOUH-

CTPYMEHTH (CbC 3axpaHBaly kaben) unu Ao 3axpaHBaHW OT aKyMyniaTop eNeKTPOMHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaly kaben).

Be3onacHoCT Ha paBoTHOTO MACTO

» MMoanbpmaitTe paBoTHOTO CH MACTO YKCTO U RoBpe oCBEeTEHO. Be3NoPALBKBLT UK HEAOCTATBLYHOTO OCBET/IEHUE B paBoTHATA 30Ha MOXKE
Zla aoBejar Ao 3/0MOJyKH.

» He pa6oteTe C eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pMBOONAcHa cpeaa, KbAETO MMa FOPUMH TEYHOCTH, ra3oBe UK npax. B enekTponHcTpy-
MEHTUTE Ce OTAENAT UCKPU, KOUTO MOraT /la Bb3NNaMEHAT NPaxoBe UM M3napeHua.

» [pbMTe Aeya U CTpaHUYHU NUUa Ha GeaonacHo pa3cToAHMe, AOKATO paboTHTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTa. AKO BHUMaHWeTo Bu 6bae
OTK/IOHEHO, MOXe Aa 3arybute KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHocT npu paboTa ¢ enekTPOMHCTPYMEHTH

> CBbeAUHUTENHUAT Lencen Ha eNnekTPOMHCTPYMeHTa TpAbBa Aa 6bae noaxoanwy 3a KOHTaKTa. B HUKaKbB cryuyan He ce gonycka
M3MeHAHe Ha KOHCTPYKUWATa Ha wencena. AKo paboTuTe CbC 3a3eMeHU eneKTPOMHCTPYMEHTH, He M3nonseaiTe apanTtepu 3a
wencena. M3non3BaHeTo Ha OPUrMHaNHM LLENCenu U NOAXOAALM KOHTAKTU HamanfaBa puUcKa OT eNeKTPUYECKH yaap.
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» MW3barsaitte gonupa Ha TANOTO Bu [0 3a3eMeHU NOBBLPXHOCTH KAaTo TPbLOM, OTONAUTENHM ypeau, NeUKU U XNagunHUUU. PUCKBT OT
Bb3HUKBAHE Ha ENEKTPUYECKHM yAap Ce yBENUYaBa, ako TANOTO Bu e 3aseMeHo.

» [peana3seaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE OT AbMA UNK Bnara. MPOHMKBAHETO Ha BOAA B ENEKTPOMHCTPYMEHTa NOBULLIABA ONacHOCTTa OT
BB3HUKBAHE Ha ENEKTPUYECKH yaap.

» He UTe CbeAMHUTENHUA NPOBOAHUK 3a LieNH, 32 KOUTO He e NpeAHa3Ha4eH, Hanp. 3a HOCEHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a
OoKauBaHe WNM 3a U3BaMAaHe Ha Lencena oT KoHTakTa. MpeanassaiiTe CbeAMHUTENHWUA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, macna, oCTpu
pb6oBe unu aBuKeELM ce yacTh. MOBPEAEHM UK YCyKaHW CbeAMHUTENHM NPOBOAHULM YBENUUABAT PUCKA OT ENEKTPUYECKN yAap.

» AKo paboTuTe C eNneKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, W3NON3BaNTe CaMo YAbLMKUTENHU Kabenu, KOWTO ca noaxoAAlWM M 3a paboTa
HaBBH. M3Non3BaHeTo Ha yabmKUTeneH kaben, npeaHasHayeH 3a padota Ha OTKPUTO, HaManABa PUCKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

» AKo He MoxeTe na usberHete paboTta ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTA BBB BNamHa cpeaa, M3Non3eanTe KoY ¢ BrpaaeHa AepeKTHOTOKOBa
3awuTa. M3non3saHeTo Ha KNtoy ¢ BrpageHa AeEKTHOTOKOBA 3alyuTa HamanfaBa pUcKa OT eNeKTPUYECKM yaap.

BesonaceH HauuH Ha paboTta

» Bbaere KOHUEHTPUPaHK, crefeTe BHUMATENHO AEHNCTBUATA CU M NOCTbNBaNTe pasymHo npu paboTta ¢ eneKTPOMHCTpyMeHTH. He
M3non3eanTe eNneKTPOMHCTPYMEHT, aKO CTe YMOPEHH UMK Ce Hamupare Noj Bb3AeHCTBUE Ha HAPKOTULM, aNKOXON UK MEAUKaMEHTH.
CamMo eaMH MOMEHT Ha HEBHUMaHHE MPH U3NON3BAHETO HA ENIEKTPOUHCTPYMEHTA MOXE Aa A0BEAE A0 CEPUO3HN HapaHABaHMA.

» HoceTe nuuHM npeanasHu cpeacTsa U paboTeTe BMHArM CbC 3aWMTHW ounna. HOCEHETO Ha JMYHM MPEANasHU CPEACTBa, Karo
npaxosalyutHa macka, obesonaceHu oByBKM CbC CTabuneH rpaidep, sauTHa Kacka WM aHTMdOHM, criopea Buaa W ynotpedara Ha
€NEKTPOUHCTPYMEHTA, HamanABa PUCKa OT HapaHABaHHA.

> MW3bareaiiTe HEBOMHO BKNIOUBAHE Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTa. YBepeTe ce, Ye eNeKTPOMHCTPYMEHTBT € W3KMouYeH, npeau Aa
ro CBbpPMETEe KbM €neKTPo3axpaHBaHETO W/MUAW akymynaTtopa, MpeAu Aa ro B3emare MAW npeHacATe. AKO NPW HOCEHe Ha
€MEKTPOUHCTPYMEHTA AbPXKUTE NPBCTA CU BbPXY MYyCKOBMA MPEKBCBAY UK aKO CBBPXKETE BKIIOYEHUS YPEA KbM ENeKTpO3axpaHBaHeTo,
CbLUECTBYBA ONACHOCT OT 3M0MOAyKa.

» [peav Aa BKNIOYKUTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA, Ce YBEpeTe, Ye CTe OTCTPAHUMMN OT HEFrO BCHUKU UHCTPYMEHTH 32 HACTPOWKa UKW raeyuHu
KntoyoBe. MHCTPYMEHT AW KMo, KOMTO Ce HamMupa Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXe Aa A0BEAE A0 HapaHABaHMS.

» MW3barsaitTe Heyno6HUTE nonomeHnA Ha TAnoto. PaboTeTe npu cTabunHo nonomeHuWe Ha TANOTO W NaseTe paBHOBECHE BbB BCEKU
©AWH MOMEHT. Taka Le MOXKeTE Aa KOHTPOAMPATe ENIEKTPOUHCTPYMEHTA NO-A00PE, aKO Bb3HUKHAT HEOYAKBaHN CUTYaLUH.

» Pa6oteTe c noaxoaAwo obnekno. He pa6oteTe C WMPOKU M ABLAMKM APEXu UNM YKpalleHua. JIpbHKTe KocaTta CH, APexuTe CH U
pbKaBULUTE CH Ha 6e30NacHO Pa3CcTOAHWE OT BPTALLM Ce YacTH. CBOBOAHUTE APEXH, YKPALLEHHATA UK AbAMTE KOCK Morar Aa Gbaar
3axBaHaTH U yBNEYEHU OT BLPTALLW Ce YacTH.

> AKO e Bb3MOMHO MOHTUPAHETO Ha CbOPBIKEHUA 3a CbOMpaHe 1 U3CMYKBaHe Ha Npax, ce yBepeTe, Ye Te Ca BKAFOUEHH U ce U3non3sar
NpaBUAHO. U3N0N3BaHETO Ha NPaxoyoBUTEN MOXE Aa HaManu NOPOAEHUTE OT NPAxOBE OMNAaCHOCTH.

» He ce noanasaiTe Ha U3MaMHOTO yCellaHe 3a CUTYPHOCT W He NpeHebpersaiTe npaBunara 3a 6e30NacHOCT 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH
AOpH 1 cneA KaTo MHoro aobpe cTe ONO3Hanu eneKTPOUHCTPYMEHTA U CTe FO M3NON3BaN MHOrOKPaTHo. HexalHoTo AeicTBUE MOXKe
Nla loBe/ie 3a YacTh OT CeKyHAaTa [0 TEXKN HapaHABaHHA.

WUsnonseaHe u o6cnymBaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa

» He npeToBapsaiite ypeaa. U3nonssaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTA CaMo CboBpa3Ho HEroBOTO NpefHasHaueHue. LLie pabotute no-aobpe
1 no-6e30nacHo, aKo U3Non3BaTe NOAXOAALLMA ENEKTPOUHCTPYMEHT B NOCOYEHUA ANaNasoH Ha MOLLHOCT.

» He n3nonseaiite eneKTPOMHCTPYMEHT, YUIHTO NPEKLCBAY e NoBpeeH. ENeKTPOUHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe noBeye Aa 6b/e BKIoYBaH
WNW U3KIIOYBAH, € OMaceH 1 TpAbBa Aa 6bAe PEMOHTUPaH.

» W3BapeTe wiencena oT KOHTaKTa U/UNKU OTCTPaHeTe pa3srnobaemMua akymynarop, npeav Aa npeanpueMeTe AeHCTBUA NO HACTPONKUTE
Ha ypepaa, CMAHaTa Ha NPUHAANEHOCTM unu npubupaHeTo Ha ypeaa. Tasu npeanasHa MApKa nNpeaoTBpatABa ONacHocTTa ot
3aefCcTBaHe Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA N0 HEBHUMAHKE.

» CobxpaHABalTe HEU3NON3BaHW B MOMEHTa eNEeKTPOMHCTPYMEHTU fAanedy oT AocTbhna Ha Aeuya. He aonyckaiTe u3nona3saHeTo Ha
ypeaa OT nuua, KOMTO He Ca 3ano3HaTH C HEro WM He ca NPOoYeny HACTOALYUTE MHCTPYKUMU. B pbueTe Ha HEOMUTHU noTpebuTenn
€NEKTPOUHCTPYMEHTUTE MorarT Aa 6baar onachu.

» OTHacAnTe ce rPUKIMBO KbM €NEeKTPOUHCTPYMEHTH U NPUE HocTH. Mpc WTe Aanu NoABUIKHUTE eneMeHTH GYHKLHUOHH-
par 6e3aynpeuHo 1 He 3aKNMHBAT, Aanu MMa CUYNeHW UNU NOBPEAEeHH YacTH, KOUTO HapyLIABaT GYHKLUHUTE HA eNEeKTPOUHCTPYMEHTa.
Mpeau aa usnonseare ypena, AanTe NOBPeAACHUTE HACTH 3a PEMOHT. MHOTO 3N0MOYKKM CE AB/KAT Ha OO NOAABPIKAHU ENEKTPOUH-
CTPYMEHTH.

» MMoanbpiainTe pemeluTe HHCTPYMEHTH BUHArn fo6pe 3aToueHn WM YnucTH. [Jlo6pe MOAABLPIKAHUTE PEXELUM UHCTPYMEHTM C OCTPH
pbOOBE 3aKNMHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-NECHO.

> W3nonsBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH, NPUHAANEKHOCTH, CMEHAEMU WHCTPYMEHTH U T.H. CBIMACHO HACTOALUUTE MHCTPYKLUUM.
CbobpasnBaiTe ce U C KOHKPETHUTe paBoOTHM YCNOBMA M C AEMHOCTUTE, KOWTO TpAGBa Aa 6bAaT M3BbpLUBAHK. YnoTpedara Ha
€MEKTPOUHCTPYMEHTH 32 Lienu, PasiudyHiu OT NPEABUAEHUTE OT NPOUSBOAUTENS, MOXKE Aa AOBEAE A0 ONACHW CUTyaLuu.

» TMoaabpmanTe pbKOXBAaTKUTE U NOBBLPXHOCTUTE 3a XBaLaHe CYXH, YUCTH U HE3aMBPCEHU OT Macna M CMasku. Ximb3arasu PbKOXBaTK1
1 MOBBPXHOCTY 32 XBaLLaHe He NO3BOMABAT 6E30MACHO 0BCNYIKBAHE U KOHTPON HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHU CUTYaLMH.

CepBuanpaHe

» PeMOHTBT Ha enekTPOMHCTPyMeHTa TPAGBa Aa ce M3BbpLLBA CamMo OT duymupanu cnewy TW U CamMO C OPUTMHANHU Pe3ePBHU
yacTH. 10 TO3K HaUYMH Ce rapaHTUpa CbXpaHeHue Ha 6e30MacHOCTTa Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

Ykasanua 3a 6esonacHa pa6ota c 6opmalunHu

Yka3saHuA 3a 6e30nacHOCT 3a BCUUKKU AEHHOCTH

» WsnonseaiTe AOMbAHUTENHATA pbKOXBaTKa. 3ary6ara Ha KOHTPON MOXXeE Aa AOBeAe A0 HapaHABaHHA.

> JpbMTe eNneKTPOMHCTPYMEHTA 33 U30NUPaHWUTE NOBBPXHOCTH 3a XBalljaHe, aKo U3BbPLUBATE AEHHOCTH, NPU KOUTO CMEHAEMUAT
MHCTPYMEHT MOMe Aa nonafHe Ha CKPUTa TOKOMPOBOAWMOCT MM HA COBCTBEHUA CU CbEAMHUTENEH NPOBOAHMK. KOHTaKTbT C
TOKOBOZELUM MPOBOAHULM MOXE Aa NOCTABM MOA HanNpeeHWe Cblo M MeTanHW 4YacTi Ha ypeja M Aa NoBede A0 Bb3HUKBAHE Ha
eNEeKTPUYECKK yaap.
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YkazaHua 3a 6e30nacHOCT NpU U3NoN3BaHe Ha AbArK cepeana

» B HMKaKkbB cnyuyai He paboTteTe ¢ No-BUCOKM 06OPOTH OT ONpefeneHUTe 3a CBPEANoTO MaKCHMANHO AonycTumu obopotu. MMpu
NO-BUCOKM 0BOPOTU CBPEANOTO MOXE NIEKO fia Ce OrbHe, KOrato MOXE fa Ce BbpTU CBOBOAHO 6e3 KOHTAKT C AeTanna, U Aa MPUYMHU
HapaHABaHMA.

» 3anousaiTe npoyeca Ha npobusaHe BUHarM ¢ ManbK 6poit 060POTH M KOraTo CBPEANOTO € B KOHTAaKT ¢ AeTanna. pu No-BUCOKM
060pOTH CBPEANOTO MOXKE NIEKO Aa CE OrbHE, KOraTo MOXE Aa Ce BbPTH CBOBOAHO 6e3 KOHTAKT C AeTanna, v Aa NPUYUHU HapaHABAHHS.

» He npunaraiiTe npekomepeH HaTUCK U NpobuBaiTe camo B HaAMbKHa nocoka. CBpeanara Morar Aa Ce OrbHar W 3aToBa fa Ce CuynAaT
WK A2 NPUUKHAT 3ary6a Ha KOHTPON U HapaHABaHMS.

YkasaHua 3a 6e30nacHOCT 3a AMaMaHTEHO-NPOGUBHU MaLLIMHK

» Mpu nsebpLIBaHETO HA NPo6UBHK PaBoTH, KOMTO U3NCKBAT 3axpaHBaHe C BOAA, U3BEWAANTe BojaTa Aaneye or paboTHata 30Ha
WnK M3non3eaiTe yCTPOMCTBO 3a BoAOXBaLyaHe. MoA0OGHN NpeanasHn MEPKU NOAABbPXKAT paboTHaTa 30Ha Cyxa W Hamansear pucka ot
BB3HUKBAHE Ha ENEKTPUYECKN yaap.

» [pbMTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa 3a M3ONMPaHUTE MOBBLPXHOCTU 3a XBaljaHe, KOrato M3sbpluBaTe paboTH, NPU KOUTO PEMELYUAT
MHCTPYMEHT MOXe Aa nonagHe Ha CKPUTH TOKOBOAELYM NPOBOAHULM UK HA COBCTBEHUA CU CbeAUHUTENEH NPOBOAHUK. KOHTaKTbT
Ha PeXeLL MHCPYMEHT C TOKOBOAELLM NPOBOAHULM MOXE Aa NOCTaBK NOA HANPEXEHNUe CLLO U METTHUTE YAacTU Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA 1
[ia AoBeAe A0 Bb3HUKBAHE Ha eNeKTPUYECcKM yaap.

» [pu avamaHTeHo npobuBaHe HOoceTe aHTUPOHU. Bb3AEHCTBMETO Ha LyMa MOXXE Aa [oBeae AO 3arydba Ha cryxa.

> AKO CMEHAEMHAT MHCTPYMEHT 6nokupa, No-HaTaTbK He M3BbpLUBANTEe NPUABMIKBAHE M W3KNIOUETe MHCTpyMeHTa. [lposepere
OCHOBATa Ha 3aKNeLWBaHETO 1 OTCTPAHETE NPUUMHATA 32 3aKNELLBAHE HA CMEHAEMN UHCTPYMEHTH.

» AKO UCKaTe OTHOBO Ja CTapTUpaTe AMaMaHTeHo-NpoBHUBHaTa MallMHa, KOATO e BKapaHa B AeTanna, npeau BKIOUYBaHeTo NpoBepeTe
Aanu CMEHAEMUAT UHCTPYMEHT ce BbPTH cB060AHO. MpH 3aKIMHBAHE HA CMEHAEMUA MHCTPYMEHT € Bb3MOXXHO TOW Aa He Ce BbpTH U
TOBa MOXe Aa AOBEAE A0 NPETOBAPBaHE Ha MHCTPYMEHTA UK A0 OCBOOOXKAABAHE Ha AMAaMaHTEHO-NPOGMBHATA MalLMHa OT AeTaina.

» Mpu 3akpensaHe Ha cTonKaTa 3a npobusaHe 3a AeTanna nocpeAcTBOM Aro6enu U BUHTOBE ce YBepeTe, e H3NC OTO YKP
npu ynotpe6a e B CbCTOARHWE Aa NOAABPKA BUCOKA CTaBUNHOCT Ha MalMHaTa. AKO AETAWNLT HE € YCTONUMB WK € NOPECT, ABensT
MOKe Aa 6bae U3BaaeH, Npu KOeTo cToikaTa 3a NpobuBaHe ce ocBoboXaaBsa OT AeTaina.

» [pu 3aKpenBaHe Ha cToiKaTa 3a npobuBaHe 3a AeTaina nocpeACTBOM BaKyyMHa niaoya BHUMaBanTe Aa MMa HanuuHa rnaaka, YucTa u
HenopecTa noBbPXHOCT. He 3akpenBaiiTe cToMKara 3a npot BBPXY Na paHu NOBBbPXHOCTH, KATO HaNP. KEPAMUUHU NIOYKK
W HannacTeHW KOMMO3ULMOHHW MaTepuanu. AKO MOBBLPXHOCTTA Ha AETaina He e rMaaka, paBHa WM AOCTarbyHO AoBpe 3akpeneHa,
BaKyymHaTa nnoya Moxe Aa ce 0cBo6oau ot AeTanna.

» Mpeav u cnea npobusaHe ce yBepeTe, Ye MMa AOCTATbUHO BaKyyM. AKO BakyyMbT He € AOCTaTbyeH, BakyyMHaTa nioda Moxe Aa ce
ocBoboau OT AeTanna.

» Hukora He u3BBpLLBaNTEe NpoBUBaHe OTrope UM B CTEHA, aKO MalUMHATA € 3aKpeneHa camo NOCPeACTBOM BaKyymHa nnoua. [pu
3arybara Ha BakyyM BakyymHarta nioua ce 0CBOGOKAaBa OT AeTaina.

» Mpu npobuBaHe Ha OTBOPU B CTEHU UNM TaBaHW Ce MOrpUIKETe xopaTta M paboTHaTa 30Ha OT ApyraTta cTpaHa Aa ca 3alUTEHW.
BopkopoHaTta MoXe Aa U3Nese OT CBPEANOBBbYHNA OTBOP M COHAKHATA AAKA MOXE Aa U3nadHe OT ApyraTa CTpaHa.

» MMpu npobusHu paboTn oTrope U3non3sainTe ynomMeHaToTo B PbHbKOBOACTBOTO 3a €KCMnoaTauua YCTPOMCTBO 3a BOAOXBALLaHe.
MorpueTe ce Aa He NPOHWKBA BOAA B MHCTPYMEHTA. [POHUKBAHETO Ha BOAA B €NEKTPOMHCTPYMEHTa YBENUUaBa PUCKa OT Bb3HUKBaHE
Ha eneKTpUYEeCKu yaap.

JlonbnHUTENHN yKasaHuA 3a 6esonacHocT

BesonaceH HauuH Ha paboTta

» He ca paspeLueHn MaHunynaumn uam NPOMEHH Mo MPOAYKTa.

> [poAyKTBT He e NPEeAHA3HAYEH 3@ TULA C OrPaHUYEHN CIOCOBHOCTH, Be3 Aa UM € NMPOBEAEH MHCTPYKTaXK.

> YBeperTe Ce, Ye CTpaHWyHaTa PbKOXBATKa € MOHTUPaHa NPaBUIHO 1 € 3aKpeneHa HaANeXHoO. BuHarn ApbKTe NPOAyKTa 3ApaBo C ABE PblE
3a NPesBUAEHUTE 3a LieNTa PbKOXBATKU. B CLOTBETCTBUE C NPUNOKEHMETO NPOAYKTHT UM FONAM BbPTALY MOMEHT. [IpbKTe CTpaHuyHata
PBKOXBATKA Bb3MOXHO Hal-HABBH.

> B pbUeH PeXxuM Ha eKCroatauna HUKOra He U3nonasaiTe BNOKMPOBKaTa 3a NMPOABLIKUTENEH PEXUM Ha padoTa.

> [peau ynotpeba cbananTte AobBpa onopa Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTa. To3M eNeKTPOMHCTPYMEHT reHepupa ronaM BbPTALY MOMEHT. AKO
€EKTPOMHCTPYMEHTLT HAMA CUrypHa onopa o BpemMe Ha paboTa, Moe Aa Ce CTUrHe A0 3aryba Ha KOHTPON W HapaHABaHUA.

> MWasbarsaite aonMpa 4O BLPTAWM Ce yacTu. BkiouBaiTe npoayKkta easa Ha paboTHOTO MACTO. JOMMPBT A0 BBPTALM CE YactH, U no-
Ccrneumasnto A0 BbPTALLM CE UHCTPYMEHTH, MOXKE Aa NPUYMHU HAPaHABAHHS.

> M3barsaiTe KOHTAKT Ha KOXXaTa C Liama oT NpoBuBaHeTo.

> [lpaxoBe OT MaTepuanu Kato CbAbpXalla 0noBo 60f, HAKOM BMAOBE AbPBECUHA, GETOH/3MAapWA/CKana, KOUTO ChAbPMAT KBapl U
MWHEPaNHK, KaKTo 1 MeTanu, mMorar Aa Gbaat BpeaHu 3a 3apaseto. [pu AONMP WK BAWLWBAHE HA Mpax MOraTt Aa Bb3HUKHAT anepriyHu
peakuMu u/mnu 3abonaBaHnA Ha AMXaTeNHWTe MbTULA Ha PaBoTeLmUA UK Ha HaMUpaLLMTe ce B 6AM30CT Mua. HAKoM npaxose, Karto npax
oT A6 unn ByK, Ce cuuTar 3a KaHLEepOreHHW, 0COBEHO B KOMOMHaUMA ¢ A06aBKM 3a AbPBOOOPaABOTKA (XPOMAT, CPEACTBA 3a 3aluuTa Ha
AbpBecuHa). ChabpKaLWMAT a36ecT matepuan TpsAbdBa Aa ce U3Non3sa camo OT CreuyuanicTi. MsnonssaiTe Bb3MOXKHO Han-epeKTUBEH
npaxoynosuten. 3a yenta usnonasaiire npenopbyaHa ot Hilti Mo6unHa npaxocMykauka 3a AbLPBO /N MUHEPANHW NPaxoBe, KOATO e 6una
HacTpOeHa 3a TO31 eNeKTPOMHCTPYMeHT. Ocurypete Ao6po npoBeTpABaHe Ha PaBoTHOTO MACTO. [penopbuBa Ce HOCEHe Ha macka 3a
[mxaTenHa sawura, KOATo e NOAXOAALA 3a CbOTBETHUA npax. Crnassaitte BanuaHuTe BLB Balwara cTpaHa pasnopeabu sa marepuanure 3a
obpaboTsaHe.

» [pobuBHaTta MalLmHa C AMaMaHTEHO AAPO 1 AMamaHTeHata 60pKOPOHa Ca TEXKHW. YacTi OT TAN0TO Morar Aa 6baar nputucHatu. Motpebutenat
¥ HamupalLmuTe ce B 6nM30CT N1ua TpAGBa Aa M3NON3Bar npu ynotpeda Ha NPOAYKTA NOAXOAALLM 3aLUMTHU OYMAA, 3aLLUTHA KAcKa, aHTUPOHHM,
3aLUMTHU PBKaBULM M 0Be3onaceHn 0ByBKU.

> [lpaBeTe paboTHK Nay3n U YNIPEXKHEHUA 32 OTMOPA U TMMHACTUKA Ha NPBCTUTE 3a NoA0BPABaHE Ha KPBBOOOPALLEHUETO B TAX.

» [pu NpobuBaHe Ha MPOXOAHW OTBOPKM oBGe3onaceTe 0BNACTTa OT CPELLYNOsIOKHATa CTpaHa Ha W3BBbPLUBAHUTE AEHHOCTU. OTaenswumTe ce
OT/IOMKM MOTaT Aa U3NaAHaT HaBbH /MK HAZONY 1 Aa HAPAHAT APYTU Xopa.
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M3nonsBeaiite 3alUMTHY O4MnNa, 3aLUTHA PBKABULM, @ aKO HE YNoTpebaBare NpaxoynoBUTEN, H3MON3BaNTE fleka MacKa 3a AuxatenHa salyura.
OTnoMKUTe OT Matepuana Morar Aa HapaHAT TAIOTO U ouuTe.

BOPKOPOHUTE W MOMOLLHUTE CPEACTBA NPH pasnpobuBaHe Morar Aa Ce HaropeLaT BCIEACTBME HA TONNUHATA nopaavn TpUeHe npu padora,
0COBEHO NpH Cyxu Npo6uBaHuA. HoceTe 3alyuTHi pbKaBrLM, ako OTCTpaHsaBaTe GOPKOPOHMU MK MOMOLLHUTE CPEACTBA NPH pasnpodusaHe.

rpumnuso OTHOLUEeHHWEe KbM €IeKTPOUHCTPYMEHTU U BHUMATENHO ﬁopaBeHe C TAX

>

>

YBepeTe ce, Ye NPOAYKTLT € HAAMEXHO 3aKpeneH KbM CTorKara 3a npobusaHe.

BHuMmaBaiiTe Ha croiikata 3a npo6uBaHe BMHArM Aa GbAe MOHTUPaH KpaeH OrpaHuuuTen, Thi Kato WHaye He e Hanuue BauAewata Ha
6e30nacHOCTTa GyHKUMA KpaeH orpaHuunTen.

YBeperTe ce, Ye MHCTPYMEHTUTE UMaT NOAXOAALLA CUCTEMA 3a 3aXBalUaHe Ha NPOAYKTa W Ye ca GUKCUPaHW HAAEKAHO B NaTPOHHUKA.

Mpu padoTta APBIKTE BUHAM MPEKOBHUSA KaBen, yabMKUTENHUA KaBen 1 Npu Hy)XXAa CMyKaTenHWa MapKyy B MOMOXKEHUe Hasaa OT NpoayKra.
Mo TO3K HauMH Ce HamanABa ONacHOCTTa OT CTbBaHe B kabena UM MapKyya 1 nagaHe no Bpeme Ha pabora.

He n3nonsBsaiite noBpeaeHn kabenn uinn MapKyuu.

MocTaBeTe NPMCMOCOBNEHUETO 3a 3axBallaHe BbPXY 3APaBa, PaBHa U XOPHU3OHTaSHA MOBBPXHOCT. AKO MPUCMOCOBNEHMETO 3a 3axBallaHe
MOXe Aa Ce M3MECTBA MW NOKNaLLa, ENEKTPOUHCTPYMEHTBLT HE MOe Aa Gbae ynpaBsnasaH paBHOMEPHO W BesonacHo.

MpoBepeTe CLCTOAHUETO Ha NOBBPXHOCTTA. Py6UTE MOBBPXHOCTM MOraT Aa HaMafaT cunata Ha 3akpensaHe. [MOKPUTHUA W CBbP3BaLLM
marepuanu Morar Aa ce NOBPEAAT Mo Bpeme Ha paborta.

He npetoBapeaiite NpUCNoCOBNEHNETO 3a 3axBalLaHe WU HE ro U3MNON3BANTE KaTo CTbABA UM CKENETHA KOHCTPYKUMA. MpeToBapBaHeTo unu
CTOEHeTO BbPXY NPUCNOCOBNEHNETO 3a 3axBalLiaHe MOXe Aa A0Be/ie 10 TOBA LEHTbPBT Ha TEXECTTa Ha NPUCNIOCOBNEHNETO Aa Ce NPUABUKM
Harope ¥ CbLLOTO /ia Ce NPeotbpHe.

Mpy NounBKK B paBoTHO BpeMe NocTasAiTe AMaMaHTeHO-NPOBMBHATA MaLLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe BbpXy 6esonacHa ocHoBa. UsuakaiTe
AMamMaHTeHO-NPOBUBHATA MalLMHa 3@ AAKOBO Npo6uBaHe Aa cnpe padota, Npeav Aa A ocTaBuTe.

M3kntoyeTe AnamaHTEHO-NPOGUBHATA MaLLMHA 33 AAKOBO NPOBUBAHE OT EfIEKTPUYECKaTa Mpexa, Npeaun Aa U3BaAUTE COHAAKHATA AAKA UK
[ia NOAMEHNUTE UHCTPYMEHTH.

BesonacHa paboTta ¢ eneKTPOMHCTPYMEHTH

>
>
>

U3barsaitTe ynotpebarta Ha yaAbHKUTENHM KaBenu C PaskioHUTENN M €AHOBPEMEHHATa eKCoaTalmA Ha HAKOMKO NPOAYKTa.

MpoayKTLT cneasa Aa ce eKCnaoatMpa caMo KbM MPEXH CbC 3aLUMTEH MPOBOAHUK U C HEOBXOAUMUTE XapPaKTEPUCTUKM.

Mpeau 3anouBaHe Ha pabota NpoBepeTe padoTHaTa 30HA 33 CKPUTH ENEKTPUYECKU NPOBOAHMLM, raso- U BOAONPOBOAHM TPBOM, Hanp. ¢
MeTanoTbpcay. BbHLIHMTE MeTanHM yacTu Ha NpoAyKTa MOXKe [ia CTaHaT TOKOMPOBOAMMM, aKO Hamnp. NO HEBHUMaHWe CTe NoBpeavnu
TOKONPOBOAHMK. TOBa Cb3zlaBa CEPUO3HA ONACHOCT OT Bb3HUKBaHe Ha ENeKTPUYECKH yaap.

BHumaBaiiTe Aa He ce NOBPeAn MPEXOBUAT Kaben Npu NPUABWUKBAHETO Ha LUeHaTa Hanpea.

Hukora He pabotete ¢ npoaykta 6e3 AocTaBeHara sawmta PRCD (3a npoayktm 6e3 PRCD - Hukora 6e3 paszenureneH TpaHcopmarop).
Mpeaw BcAka ynotpeba npoeepsisaitte sawmrara PRCD.

MpoBepnBaiiTe peIOBHO CbeANHUTENHWA MPOBOAHMK 3a ypeaa 1 Npu NoBpesa ce 0ObPHETE KbM OTOPU3MPaH CMeuManucT 3a NoaMAHa. AKO
CbEAVHUTENHUAT NPOBOAHMK 32 ENEKTPOUHCTPYMEHTA € MOBpeJeH, Toi TpAdBa Aa 6bAe NOAMEHEH ChC CMEeLUMaTHO NMPUrOAEH U paspeLLeH
CbEAMHUTENEH NPOBOAHKK, KOUTO MOXXE [la HAMEPUTE B LIEHTPOBETE 3a 0OCny)KBaHe Ha KMeHTU. MpoBepaABaiiTe PeAOBHO YABKUTENHUTE
kabenu M NOAMEHANTE CbLUUTE, aKo ca noBpeaeHW. AKO npu pabota ce NOBpeAu MPEXOBUAT UK YAB/KUTENHUAT Kaben, He TpAbBa aa
nonupare kabena. MsBaaete MPEXOBMA LLIENCEN OT KOHTaKTa. MoBpeaeHN CbEeAUHUTENHN NPOBOAHULM W YAB/DKATENHN KaBenu nopaxaar
OMaCHOCT OT Bb3HUKBAHE Ha eNEeKTPUYECKH yaap.

Hukora He u3nonseaiite NPoAyKTa B 3aMbPCEHO UM MOKPO CbCTOAHWe. OTnaralMAT ce npax no NOBBPXHOCTTA Ha ypeaa, Haii-Beue oT
NPOBOAUMW MaTepuan, WM Bnarata, Morar nNpu HeGnaronpuATHU YCNOBMA Aa NPEAU3BUKAT eNeKTPUYEeCKH yaap. 3aTtoBa Hai-Beue npu
yecTo o6paboTBaHe Ha NPOBOANMMU MaTEPUaNK, NPE3 PABHW MHTEPBaM OT BPEME, NpeAaBaiTe 3aMbpCeHNTE ypeau B cepauaute Ha Hilti 3a
npoBepKa.

HaknoHete AnamaHTeHO-npo6uBHAaTa MallMHa 3a AAKOBO Npo6uBaHe, 3a a U3npasHUTe mbiHarta 6opkopoHa. BHumagaiite 3a ToBa Bojata
Zla He nonagHe BbPXy AMaMaHTEHO-NPOGMBHATA MalliMHA 3a AAKOBO NPOGUBaHe.

Pa6otHo mAcTO

>

v
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MouckaiiTe paspelueHre oT PbKOBOACTBOTO Ha OBEKTa 3a M3BbLPLUBAHE HA NPOBUBHUTE paboTu. MpobusHUTe paBoTv B Crpaav U Apyrk
CTPYKTYpHY MOrar Aa NOBAWAAT Ha CTaTUKaTa, OCOBEHO NpH OTAENAHE Ha apMaTYPHO XKENA30 UK HOCELLW ENEMEHTH.

Mpy HeHaAEKAHO 3aKpeneHa CToNKa 3a NPOBMBaHe BUHArM NPUABMKBANATE MOHTUPaHATa Ha CTOMKaTa 3a NPo6UBaHE AMamaHTeHo-NpobuBHaTa
MallHa 3a AAKOBO NpoBuBaHe camo B NOCOKa HaAony, 3a a NPeAoTBpaTUTe NpeobpbluaHe.

BHumaBaite MPEXOBUAT U YABMKUTENHUAT Kaéen, CMYKaTesiHUAT U BaKYYMHUAT MapKyd Aa He nonaaHart B 6nusoct A0 BBPTALUM Ce YacTu.
Mpu pa6oTa BepTMKaNHO Harope NP MOKPO NpobuBaHe crneaBa 3aAb/IKUTENHO Aa Ce M3NON3Ba CUCTeMa 3a BOAOXBALLaHe 3aeAHO C
npaxocMyKayka 3a MOKpPO NoYuCTBaHe.

Mpu pabota BepTUKANHO Harope ce 3abpaHABa BaKyyMHOTO 3aKperBaHe 6e3 JOMbAHUTENHO 3aKpenBaHe.

lMpu xop13oHTanHo npo6usaHe cToikara 3a Npo6uBaHe He MoXe Aa 6bAe u3nonseaHa 6e3 JOMbAHUTENHO OBe3onacABaHe.

B PBYEH PEXUM APBIKTE ﬂMaMaHTeHO-I‘IpOGMBHaTa MalluuHa 3a AAKOBO I'IpOﬁME!aHe BUHaru 3apaso C e4Ha pbKa 3a BKNHOY BaTeJ'IF!/MSKJ'IPOLIBTeJ'IFL
Bkntouete uwamaHTeHo-npoéwsHaTa MalluHa 3a A4K0BO I'IpOéMBaHe e/iBa Torasa, Korato TA Ce HaMupa B )XenaHarta nos3uvuyma.

I'IpoaepeTe Aanu ocHoBarta OT AbpPBO € noAxoAdlla 3a 3akpenBaHe C BaKyyM. an CbMHEHHWE U3MON3BanTe BUHArU 3aKkpensaHe C BUHTOBE
3a AbPBO WK XO40B BUHT.

Onucanue
EnemeHTyn Ha ypeaa v opraHu 3a ynpasneHve

JNuamaHTeHo-npo6uBHa MaluMHa 3a AAKoBo npobueae DD 150-U n

0]
®
®

IMaTpPOHHUK ® BROKMPOBKA 3a NPOABLIKUTENEH PEXUM Ha paboTa
Mpenaska ® MynTUdyHKUMOHaNeH aucnneit
[evraten ® PbkoxBatka



]

ByToH 3a ynpasnexue [ (aaHHy 3a aHanma) Brntousaten/mskniousaren

®Q

BytoH 3a ynpaenenue G (cTeneH Ha npobusaHe Ha Mpexos kaben, Bkn. sawmra PRCD
HayanHu oTBOpH)

MpeBkntouBaren Ha NpeaaBku

Tunosa Tabenka

WHTepdeiicHa nnatka
CTpaHnyHa pbKoXBaTKa
Perynatop Ha Boaa

MHankatop 3a BOAONPOMYCKIMBOCT
P pony! 3axpaHBaHe ¢ BoAa
MpomuBHa/cMyKaTtenHa rnasa
CwmykarenHa Bpb3ka

GSISISICIC)

MoKpuTHE Ha rpaduUTHU YETKKU

3akntoyBaly BUHT (MPOMUBHA/CMyKaTenHa rnasa)
Croitka 3a npobusane DD-ST 150-U CTL 2
Kononka LLleitna
Apbxka WUntepdeiic 3a 3anuc Ha AF-CA
KabeneH abpxay OrpaHuunTENeH BUHT
3akntousaly 6ont Perynupaliy BHTOBE Ha NydT B LWerHaTa (2x)
Obnbokomep BnokupoBka Ha weiHa
MHankatop 3a UeHTbp 3a npobusaHe Husenupawu suHToBE (4X)
Bxoa 3a Bakyym nomna OcHoBHa nnova

MHﬂMKaTOp 3a HUBenupaHe BaKyyMHM YNbTHEHUA

e COEO®eE

MaHomeTsp Perynupauy nocrt

BeHTMJ’IaLtMDHeH Bakyym KnanaH

MHAANEKHOCT (onyuoHanHo) &)

Bbprawa apbxka EKcueHTpuK
Jloct Cebp3BaHe Ha ypeau
MpuaBWKBALL MEXaHU3bM 3ararauy BUHT
BuHTOB WNKHAEN Jbn6okomep
3aBbpralya NpucTaBKa Ha KONOHKa Anantep 3a npo6uBHu ByKkcu

BaKyyMHa OCHOBHa nno4a YnnbTHUTENEH npbCTEH

SISISICISISIE

Obprxay 3a BoaoxsallaHe Mpo6ueHa Bykca

Bonoynosuten

ElSleICISIGISICEMSISISISIOISISISISIS)

Ynotpe6a no npeaHasHaueHne

OnucaHnAT NPOAYKT NpeACTaBnABa ENEKTPUYecKa AMaMaHTEHO-NPOBMBHA MalLiMHa 3a AAKOBO NpobusaHe. Ta e NpeAHasHayeHa 3a PbYHO MOKPO

1 Cyxo npobusaHe, 3a MOKPO NPo6UBaHe C M3MNON3BaHe Ha CTOWKa KaTo NpobuBaHe B NPOXOAHM OTBOPW W | UAK TIyxuU OTBOPHU B (apMUpaHH)

MUHEPaHU OCHOBM.

* [poayKTLT MOXeE Aia Ce eKCrnnoatMpa camo Npy NoOCOYEHNUTE BbPXY TMNOBaTa Tabenka MPEXOBO HaNPEXEHUEe U MPEXKOBA YecToTa.

» To3u NpoAyKT e paspaboTeH B KOMOUHAUMA CbC cneuuanii GOPKOPOHK 3a CyXo NpoBuBaHe B AbPBO U CTEHM.

Bluetooth®

Tosu npoaykT e o6opyasaH ¢ Bluetooth.

Bluetooth npeacraenaABa 6e3uueH NPEHOC Ha AaHHW, KOWTO No3BonABa Ha ABa Bluetooth npoaykTa fa KOMYHMKMPAT NOMEXAY CU Ha KPaTKO

pascTofiHue.

3a za ce ocurypu crabunHa Bluetooth Bpb3aka, Mexay CBbp3aH1Te €4HO KbM APYro ycTpoicTea TpAGBa Aa MMa JIMHUA Ha BUAMMOCT..

®dyHKuyuu Ha Bluetooth npu To3n npoaykT

MoapobHa nHpopmauma 3a PpyHKUMKTE Ha Bluetooth moxxeTe fia HamepuTe B PBLKOBOACTBOTO 3a EKCNNOATAUMA HA CABOEHOTO YCTPONCTBO.

« [okasBaHe Ha CbOOLUEHUA 3a 0BCNY)KBaHe U CbCTOAHME Ha caBoeHuTe ycTpoiicTea Ha Hilti aucnnes Ha anamaHTeHo npo6usBHaTa MalLMHa
3a AAKOBO NpobuBaxe.

¢ Bpb3ka KbM MOBHIHO KpaiHo ycTpoiicTBo upes Hilti ON!Track 3 npunoxeHue 3a CepBU3HW GYHKUMM W 3a NpeHacAHe Ha CBbp3aHW C
npoAyKTa AaHHW 3a aHanua.

BxnrousaHe unu usknrousaHe Ha Bluetooth

H Hilti npoayktute ce aocrasar ¢ nskntoueH Bluetooth. Mpu mbpBO Nyckaxe B ekcnnoarauua Bluetooth ce nsknousa asTomarnyHo.

*  3a ;4a W3KlounTe, HaTUCHeTe W 3a Hall-Manko 10 CekyHaW 3aapbKTe eaHoBpeMeHHo ByToHnTe I 1 (B .

* 3a pa BKKOUMTE, HATUCHETE eAHOBPEMEHHO ByTonuTe I v 1.

CaBofABaHe Ha NPOAYKTHU

CaBosBaHeTo ¢ Bluetooth-ceBmecTiMo ycTpoiicTo Ha Hilti octaBa, aokato AvamaHTeHo NpobuBHAaTa MallMHa 3a AAKOBO NpotuBaHe He 6bae

cBbp3aHa KbM Apyro yctpoictso Ha Hilti oT cbwuma tvn unn Bluetooth He 6bae uskmtoueH. CABOABAHETO OCTaBa M CNEA M3KIOYBAHE U
BK/IIOYBAHE Ha NPOAYKTUTE M CABOEHUTE NPOAYKTU Ce CBbP3BaT OTHOBO aBTOMATUYHO.
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e 3a pa casoute Bluetooth-ckBMmecTMo ycTpoicTBo Ha Hilti unM MoOGURHO KpalHO YCTPOMCTBO, HaTUCHeTe npu BKioueH Bluetooth
enHoBpemeHHo BytoruTe I v .

BpemeBuAT npo3opel 3a cBbp3BaHe kbM Bluetooth-cbBmecTumo ycTpoiicTBo Ha Hilti € 2 MuHyTH. Cnen uatMuaHe Ha 2-Te MUHYTH
n3rpaxxaaHeTo Ha BPb3Ka NpeKkbeBa.

Nuuyens

CnoeHata Mapka Bluetooth® u noroto ca perucTpupaHu TbproBCkM Mapku, cobcteeHocT Ha Bluetooth SIG, Inc., v ynotpe6ara Ha Teau
TbProBCKM Mapku e nuueHsnpana ot Hilti.

CBETAMHHU CUMBONM U NOACHEHWA 3a MyNTUPYHKLIMOHANEH AUCNNEeN Ha AMamaHTeHo-NPo6uBHa MaluMHa 3a AAKOBO NpobusaHe
JNnamanteHo-npobuBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe TpAGBa Aa GbAe B rOTOBHOCT 3a padota (BkMtoueHa saedHo cbe 3awmta PRCD) sa
CneaHuTe MHAMKaLMK.

MHAMKaumUTe MOXe Aa Ce pasnuuyaBsat B 3aBUCHMOCT OT M36opa Ha CKOPOCT M BUza eKkcrnoarauua.

Hauannuar €KpaH Cce NokKasea, Korato 3axpaHBare C TOK IZlMaMaHTeHO-I'IpOéHBHaTa MaliMHa 3a

AAKOBO NpobuBaHe. HauanHWAT ekpaH nokasea CbCToAHNETO Ha Bluetooth, nepcoHanusmpaHoto

nme n CepVIVIHMﬂ HOMep Ha ﬂMaMaHTeHO-I‘IpOGVIBHaTa.MaLLIMHa 3a AAKOBO npoémsaHe.

¢ [lokasaHOTO Ha eKkpaHa NPOAYKTOBO MMe MOXe Aa 6bae npomeHsHo ypes Hilti ON!Track 3
NpUNoXXeHue (NpeasapuTenHa HacTpoiika: 'Your name here').

HavaneH ekpaH

,ﬂMaMaHTeHO-I‘IpOGMBHaTa MalluHa 3a A4K0BO I'IpOéMBaHe He e BK/I4YeHa. MHIJMKaLMF!Ta nomara
[} 32 HUBE/IMPAHETO Ha CUCTeMarta, KaKTo U 3a NnoApaBHABAHETO Ha cToMKara 3a I'IpOﬁMBaHe npu

5 | HaKMOHeHOo NpobuBaHe. MHAMKaLWATA NOKa3Ba NOAPaBHABAHETO HAa AMaMaHTEHO-Npo6uBHaTa
MaluuHa 3a AAKOBO NPOBUBaHE C MOMOLLTA HA CUMBOMU U FPaZyCH.

* 'brnosa TOYHOCT Np#u CTaiHa Temneparypa: +2°

Nuéena

T JMamaHTeHo-npob1BHaTa MalLMHa 3a AAKOBO NPobuBaHe padoTu Ha NpaseH XoA. MHavKauumaATa
[ nomara fia ce yBepuM, Ye 3aafeHara CKopOCT e NoAXOAALLA 3a U3Non3BaHaTa AMamaHTeHa 6opKo-
- e poHa. MHankaTopsT NoKkassa rope BfBO 3aAafeHata CKOpPOCT, a B cpeara - npenopbyaHna obxsar
ool Ha AaMeTbpa Ha 6OPKOPOHaTa 3a Tasu CKOPOCT B MUNUMETBLP U L0,
| « [MpenopbyaHuAT 0BXBaT Ha AMamaTbpa Ha BopKopoHaTa Bapupa B 3aBMCUMOCT OT TOBa Aanu
MHankauua 3a ckopocT AMamaHTeHo-NpoBMBHATA MalLMHa 3a AAKOBO NPOBMBAHE e eKcnnoaTMpaHa B PbYEH PEXUM UMK
B PEXUM C U3NON3BaHe Ha CTOMKA.

BOKMpaHeTo 3a MPOABMKUTENEH PEXUM Ha padoTa e AeaKTMBUPaHO. YPEABT CE HaMUpa B PbUeH

pexum Ha pabora.
? . Cﬂeﬂ HAKONKO CEeKyHAM MHAWKauuAaTa VIGéTIe.ClHﬂBa aBTOMAaTU4HO.

PbueH pexkum Ha paboTa

BrokvpoBKara 3a Npoab/HKUTENEH PEXUM Ha paboTa e akTUBUpaHa. YpeabT ce HaMUpa B PEXUM C
M3ron3BaHe Ha CTOMKA.

. Cnea HAKOMNKO CEeKyHAu nHanKauuAaTta MGéﬂeﬂHﬂBa aBTOMaTUYHO.

>

Pexum cbe cToiKa 3a npobusaHe

JnamaHTeHo-NpobuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOBUBaHE € U3KMIUEHa UM PaBOoTH Ha NPa3eH XOA.
dyHKUMATA NO3BONABA HAMANABALLO HUBO Ha BUGpaUMUTe NPU NPOGUBAHE HA HAYaANHW OTBOPH 3a
60PKOPOHM C ronAM AameTbp. Ypes NOBTOPHO HaTuckaHe Ha 6yToHa [T dyHKuMATa Moxe na 6bae
AeaKTuBMpaHa no BCAKO Bpeme.

. Cnea HAKONKO CEeKyHAu nHanKauyuaTta VISGTIEIJHHBB aBTOMaTUYHO.

o)

AKTMBMpaHa cTeneH Ha npobusaHe
Ha HauasH1 OTBOPU

JlnamaHTeHo-npobuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPobMBaHe NPoBUBa 1 CTerneHTa Ha NpobuBaHe Ha

HauasH1 OTBOPU € aKTUBMpaHa. MHAWKauMATa Nokassa ocTaTbyHaTa NPOABLMKUTENHOCT Ha paboTa Ha

AMaMaHTeHO-I‘IpOéMEHaTa MaluHa 3a AAKOBO ﬂpOﬁMBaHe A0 aBTOMAaTU4YHOTO U3KNKOUYBaHE.

e 3as3awura Ha AMaMaHTeHO-NPoBMBHATA MalLMHa 3a AAKOBO NPOGUBAHE CTENEHTa Ha NpobuBaHe
Ha HayanHu OTBOpPU Ce U3K/HYBa aBTOMATUYHO cnea MakCumym 2 MUWHYTU.

15

OcTarbyHa NPOABLKUTENHOCT NpU Cnea HAKOMKO CEKyHAM MHAWKauuMATa U3bneaHaBa aBTOMaTUYHO.
cTeneH Ha Npo6uBaHe Ha HavanHK
oTBOpPU
CreneHTa Ha Npo61BaHe Ha HauanHW OTBOpU e 6una AeakTuBMpaHa. O6oOPOTUTE M MOLLHOCTTA Ha
et [AMamaHTeHo-nNpobuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpoBuBaHe ce yBenMuyaBaT OTHOBO W MPOBUBAHETO
|r1g:.| MOXXe Ja NPOAbIKKU.
e

. Cnea HAKONKO CEeKyHAU nHanKauyuaTa 136nesHABa aBTOMATUYHO.

JleakTuBupaHa cTeneH Ha npobusa-
He Ha HauasHu oTBOPU




-

HeBB3MOXHO aKTUBMpaHe Ha
CTeneH 3a I'IpOﬁMBaHe Ha HavanHu

,D.MaMaHTeHO-I'IpOﬁMBHaTa MalunHa 3a AAKOBO I'IpOéMBaHe I'IpOGMBa. EyTOH'bT 3a aKTuBMpaHe Ha
CTeneH 3a I'IpOGMBaHe Ha HayanHu oTBOpU € 6un HaTtucHart, JoKaTto ﬂMaMaHTeHO-I’IpOéMBHaTa MalimHa
3a AAKOBO I'IpOsME!EHe e 6una noa HaTtoBapBaHe UK B PEXUM Ha OxXnakaaHe.

. Cnea HAKOMKO CEeKyHAu nHavkauuarta 136neHABa aBTOMATUYHO.

oTBOPU
prd

MHavkatop 3a NpoBrBHa MOLLHOCT:
Tebpae Manka nputuckalla cuna

m

JnamaHTeHo-npobuBHaTa MalLMHa 3a AAKOBO NPOoOBMBaHe NPo6MBa M CTerneHTa Ha npobusaHe
Ha HayaslH1 OTBOPU He e aKTBMPaHa. MHAMKATOpbT NnomMara fia ce yBepuTe, Ye AMaMaHTeHo-
npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NPOGMBaHE Ce eKcnnoatpa B onTuManHata chepa Ha Bb3eicTaue.
*  DOHOB LBAT: XXbAT.

TebpAe Manka npuTUcKalla cuna. Yeenuuete nputickallara cuna.

MHankaTop 3a NpoBrBHa MOLLHOCT:
OnTtMmanHa npuTUcKalla cuna

JnamaHTeHo-npobuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe NPOBUBa 1 CTerneHTa Ha NpobusaHe
Ha HauasH1 OHBOPM He € aKTMBUpaHa. MHAMKATOPLT Nomara a ce yBepuTe, Ye AMaMaHTEHO-
npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NPOGMBaHE Ce eKcnnoatpa B onTManHata chpepa Ha Bb3eicTaue.
*  DOHOB UBAT: 3€N€EH.

OnTiManHa npuTUcKaLya cuna.

FlpeMMHaTa rpaHvya Ha HomuHaneH
TOK

JnamaHTeHo-npob1BHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPobMBaHe NPoBMBa 1 CTerneHTa Ha NpobuBaHe Ha
HauanHu OTBOPH He e aKTUBMpPaHa. HOMUHAHWAT TOK UMa e NpemuHan rpaxuuara ot 20 A.
. anTMCKaLL[aTa cuna e TBbpAe BUCOKa. Hamanete npuTUCKallarta cuna.

MHankatop 3a Npo61BHA MOLLHOCT:
TBBbPAE BUCOKA NPUTUCKALLA CUna

,D,MaMaHTeHO-I'IpOGMBHaTa MallnHa 3a AAKOBO I'IpObMBaHe npoémaa U cTeneHTa Ha npoéMBaHe
Ha Ha4yasnHKn OTBOPU He € aKTUuBUpaHa. MH,CIMKaTOp'I:.T nomara Aa ce ysepurte, 4e AnamMaHTeHo-
I'IpOﬁMBHaTa MalunHa 3a AAKOBO npoGMBaHe Ce eKcnnoartupa B ontuMmanHaTta Cq)epa Ha Bb3eicTBHe.
. ®doHoB UBAT: YepBEH.

TB'prle BUCOKa npuTUucKalya cuna. Hamanete nputUCKalwlaTta cuna.

CrartyceH pea 3a ykasaHua

CTaTyCHMRT pea nHAnKMpa pasfiMyHn yKasaHuAa OTHOCHO aKTyanHuA cTtaTyCc Ha ypeAaa, Kato Hanp.
3ajajeHa CKOPOCT Unu aKkTuBMpaHa CTeneH Ha I'IpOﬁMBaHe Ha Ha4yasH1 OTBOPU.

CTaTyCHMRT pPea HAnKMpa pasinyHn NpeaynpeXxaeHna 3a akTyanHua ctatyc Ha ypeaa, KOUTo HAMa
fa foBeaar Aa HezabaBHO CMMpaHe Ha AMamaHTeHo-NpoGUBHATA MallHa 3a ALKOBO NpoGuBaHe.

CraryceH pea 3a npesynpexaeHua

Bluetooth BKJ1

Bluetooth e akTMBMpaH B HayanHata HacTpoWnKka.

3a aa usknounte PyHKumaTa Bluetooth, npu uskniouer asuraten HatucHete u 3a 10 cekyHAM 3aapbX-
Te HaTMCHaTH eaHoBpeMeHHo ByToHnTe B v ).

¢ Cnen HAKONKO CEKYHAW MHAMKALMATA U3BneaHsaBa aBTOMAaTUYHO.

P

Bluetooth M3KJ1

Bluetooth e aeakTMBMpaH. [lMamaHTeHO-NPOGMBHATA MalLMHa 3a AAKOBO NPOBUBAHE HE MOXe Aa
6bae CBBbP3aHa KbM APYrv YPEAU Ui NPUHAANEXHOCTH.
3a aa BrtounTe PpyHKUMATa Bluetooth, npu usknoueH asuraten HaTMCHETE €AHOBPEMEHHO ByTOHUTE

v i

. Cnea HAKOMKO CEeKyHAu nHanKauuaTta MGéﬂeﬂHﬂBa aBTOMaTUYHO.
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UarpaxkaaHe Ha Bpb3ka

,D.MaMaHTeHO-I'IpOﬁMBHaTa MalunHa 3a AAKOBO I'IpOéMBaHe € B FOTOBHOCT 3a CBbp3BaHe KbM Apyr
ypea UM KbM NPUHAANEXKHOCTH.

3a fa cTapTUpaTe USrpaykAAHETO Ha BPb3KA, HATUCHETE M 3a Hall-Manko 1 cexyHaa saapbxTe

HaTMCHaTH eAHOBPEMEHHO ByToHnTe S8 n I,

«  BpeMmeBuAT Nposopel 3a Bpb3ka KbM APYr YPeA Bb3nuaa Ha 2 MuHyTH. Crnead ustudaxe Ha 2
MUHYTU U3rPaXKAAHETO Ha BPb3Ka NPeKbCBa.

CBbp3BaHeTo Ha APYr ypea Wi NPUHAANEXHOCT KbM AMaMaHTEHO-NPOBMBHATA MaLLMHA 3@ AAKOBO

npo6uBaHe NPoAbMKABA, AOKATO:

e JlMamMaHTeHO-NpOBMBHATA MaLLMHA 3@ AAKOBO NPOBMBAHE Ce CABOM C YPea Uik NPUHAANEKHOCT
OT Chblyma Tvn.

* Bluetooth ce uskntoun.

MpekbcHata Bpb3ka

Hanuynata Bluetooth BPB3Ka KbM ypea Ui NPUHAANEXHOCT € NpeKbcHarta.

Bl

]

| PN

AHanus Ha BpemeTo 3a paboTa

MHanKaTopbT NOKa3Ba rope BPEMETO 3a NPoBUBaHe (AMamaHTeHO-NPOGUBHATA MalLLMHa 32 AAKOBO
npobuBaHe B peXuUM NpobuBaHe), a oMy - oTpaboTEHUTE YacoBe (BKIOYEHA ANaMaHTEHO-NPOBMBHA
MaluuHa 3a AAKOBO NPOBMBaHE) Ha AMaMaHTEHO-NPOBMBHATA MaLLMHA 3@ AAKOBO Npo6uBaHe B
4acoBe, MUHYTU U CEKYHAM.

3a pa HynMpare BpeMeTo 3a I'IpOGMBaHE W BCUYKKM APYrK AaHHU 3a aHanus, HAaTUCHeTe GyTOHa .lﬂ 3a
HAKONKO CEeKyHAM.

Cnea HAKONKO CEKYHAM MM upes HaTuckaHe Ha ByToHa I wHavkauusta wsbneaqssa
aBTOMATUYHO.

Ypes NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha ByToHa ] npemMuHeTe KbM crneasallute AaHHU 3a aHanus.

|

|
AHanus Ha NnoBeAeHUEeTo Ha noTpe-
Gutenute

Tasn nHaMKaLuA Nokasea Ha oneparopa OUEHKa Ha MPUTUCKALLOTO HanAraHe no Bpeme Ha npobusa-
HETO B %. 0 TO3K HAUYMH NOBEAEHUETO Ha NOTPeGUTENUTE MOXKe Aa Gbae ONTUMU3UPAHO.

Cned HAKONKO CEKYHAM MM upes HaTuckaHe Ha ByToHa I wHAaukauuaTa usbneaqasa
aBTOMATMYHO.

l—lpea MOBTOPHO HAaTtUCKaHe Ha 6yTOHa '.Ill npemMuHeTe KbM crneasalyinte JaHHU 3a aHanus.

L ]
a

AHanua Ha nocokara Ha npobusate

Tasn nHAMKaLMA NoKasBa OLEHKa Ha NOCOKUTe Ha npobusaHe B %.

Cnea HAKONKO CEKYHAW MM upes HaTuckaHe Ha ByToHa I wHAavkauuaTa Wsbneaqasa
aBTOMATMYHO.

l—lpea MOBTOPHO HAaTtUCKaHe Ha 6yTOHa '.Ill npemMuHeTe KbM cneasalinte JaHHU 3a aHanus.

i

]

B

AHanua Ha usbop Ha cKopoCT

Tasn MHAMKaLMA NOKa3Ba OLEHKa Ha BPEMETO Ha eKCnnoatayua Ha CboTBETHaTa CKOpocT B %.

CTpernkara BUHar1 Co4M KbM CKOPOCTTa C Hai-BUCOK NPOLEHT Ha U3non3BaHe.

* Cnen HAKONKO CEKYHAW WM upe3 HaTucKaHe Ha BytoHa Il vHAvKauuaTta usbneaHasa
aBTOMATUYHO.

LlpeS MOBTOPHO HATUCKaHe Ha 6yTOHa '.Ill npemMuHeTe KbM crneasalyute JaHHU 3a aHanus.

W

= TS

Tasu WHAWKaALUKWA NOKa3Ba eKcnioaTtauuaTa Ha .ClVIaMaHTeHO-I'IpOGVIBHaTa MalluMHa 3a A4KOBO I'IpOéVI-

BaHe B PbUYEH PEXUM Ha padoTa 1 B PEXKUM C U3NonasBaHe Ha CTolka B %.

M Cﬂeﬂ HAKONKO CEeKyHAU MNK 4Ype3 HaTUCKaHe Ha 6yTOHa I'a WHAWKauUATa MaéﬂeﬂHﬂEa
aBTOMaTU4HO.

LlpeS MOBTOPHO HATUCKaHe Ha 6yTOHa '.Ill npemMuHeTe KbM crneasalynte JaHHU 3a aHanus.

AHanus Ha ekcnnoarauuaTta
-
= B

o
el

Cebp3sanu ypean

Tasu MHAMKaLMA NpaBu Npernes Ha BCUYKK ypeau 1 NPUHAANEXHOCTH, CBbP3aHU KbM AMaMaHTEHO-

npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO Npo6uBaHe.

* Cnen HAKONKO CEKYHAM WNM upe3 HaTucKaHe Ha OyToHa I uHauKauuaTa usbneaHssa
aBTOMAaTUYHO.

qpeﬁ MOBTOPHO HATUCKaHe Ha 6yTOHa '.Ill npemMunHeTe KbM cneasalynte JaHHU 3a aHanus.

CrapTupaHe uarpaxxaaHeTo Ha
Bpb3Ka

CraptupaiiTe M3rpa)kaaHeTo Ha Bpb3ka Haii-Hanpes Ha iMamaHTeHO-NPoBMBHATa MalLMHA 33 AAKOBO

npobuBaHe K cres ToBa Ha ypeaa unu NPUHaANEXHOCTUTE, KOUTO Lie Ce CBbp3BaT.

3a Aa crapTupare U3rpaKAaHeTo Ha Bpb3Ka, HATUCHETE W 3a Hal-Manko 1 CekyHaa 3aapbKTe

HaTUCHATW eAHOBPEMEHHO ByToHuTe (8 u ).

* Cnea HAKONKO CEKYHAM MM upes HaTuckaHe Ha ByToHa I uHaukauusta nsbneawHssa
aBTOMATUYHO.

Upes NOBTOPHO HaTUcKaHe Ha ByToHa [ npemuHeTe KbM CriefBalLMTe JaHHM 38 aHanus.




npeBK]’IIOHBaTeﬂ‘RT Ha npeaaBKu1 OCTaBa B MEXAUHHO NONIOXKEeHUE UK HE € 3aCTONOPEH NPaBUNHO.
3apeiicTBaiite npeBKN4YBaTena Ha npeaaBKy, JOKATO HAMbB/IHO Ce 3aCTONOpPMU.

MpeBkntouBaTENAT HA NPEeAaBKU He
e 3acTonopeH

MpeBULLEHO € MaKCHMAHOTO BpeMe 3a paboTa C akTMBMpaHa CTENeH Ha NPOBUBaHe Ha HaYanHU
OTBOPM; CMYLLIEHUA B MpeXKara; AMamaHTeHO-NpobuBHaTa MallmMHa 3a AAKOBO NpobusaHe e Guna
npeToBapeHa; CBPbXTEMMNepaTypa, BoAa B MOTOpa 1iu paboTata B OXnaxkAaHe € NpUKoumuna.

BnokupoBka cpellly NOBTOPHO
nyckaHe

B enexTpuyeckara Mpexa Bb3HUKBA MOHKEHO HaNPexeH e. MNpn NOHMKEHO HanpexeHue
[ZnamMaHTeHO-NpoBMBHATA MaLLMHA 38 AAKOBO NPOBHUBAHE HE CE eKCMNoaTMpPa Ha MbiHa MOLYHOCT.
e Cnea HAKOMKO CEKYHAM MHAMKAUMATA M3BNeAHABA aBTOMATMYHO.

-
o

CwmyLleH1e B Mpexara (MOHWKEHO

HanpexeHue)
JlnamaHTeHo-NpobMBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOBUBAHE € MPErpana 1 € U3KMKUYEHa UK Ce Hamu-
pa B PEXWUM Ha OxnaxxaaHe. MHAMKATOPbT NoKassa ocTaTbyHata NPOABMKUTENHOCT Ha padoTta Ao
OXnaxxaaHeTo. AKO CNeA U3TUHaHe Ha BPeMeTo AnaMaHTeHO-NPoGUBHATa MalLMHa 38 AAKOBO NPOGU-
BaHe e BCe OlLe TBbPAE ropeLla, octarbyHata NPOABLIKUTENHOCT Ha padoTa 3anoyBa oTHayano.
CapbxTemneparypa

JlBuratenaT Ha AMamaHTeHO-NPo6MBHATa MalLMHA 3a AAKOBO NPOBMBaHe Ce BKMOYBA W rpaHuuara
Ha M3HOCBaHe Ha rpadUTHUTE YETKM € NOYTU AOCTUrHaTA. MHAMKALMATA NoKasBa OCTOTbYHATA NPO-
L'bIKUTENHOCT Ha padoTa npean HeoBXOAUMOCTTa OT NOAMAHA Ha rPadUTHUTE YETKK. OCTaTLUYHOTO
Bpeme /10 aBTOMaTU4HOTO M3KMIOYBAHE Ha AMamaHTeHO-NPoGMBHATA MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe
Ce UHAWKMPA B YaCOBE U MUHYTH.

OcTaTbyHa NPOABIMKUTENHOCT ¢ Cnea HAKOMKO CEKyHAU MHAWKaLMATa u3bnesHABa aBTOMATUUHO.

Ha pa6oTa 1o noAMAHaTa Ha
rpaduTHUTE YETKKU

paduTHUTE YETKM Ca MBHOCEHH U TPAGBA Aa GbAaT CMEHEHH.

CepBH3EH UHAMKATOP

JBuratenst Ha AMamaHTeHO-NPOGUBHATA MaLLMHA 38 AAKOBO NpobuBaHe padoTu. MpaduTHUTE YeTkn

ca Bunn cMeHeHu 1 TpaGBa Aa cpaboTBaT HeNpPeKbCHATO Ha NpaseH XOA Hai-mManko 1 MuHyTa, 3a Aa

AOCTUTHAT ONTUMAaNHa U3APBXIIMBOCT.

¢ MHavKaTopbT NOKasBa ocTaTbyHaTa NPOABLMKUTENHOCT Ha paboTa A0 3aBbpLUBaHe Ha npoueca
Ha cpaboTBaHe.

CpaboteaHe cfea cMaHa Ha
rpaduTHUTE YETKKU

O6em Ha pocTaekara

ZiamaHTeHo NPoBMBHa MalLiMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe, PLKOBOACTBO 3a eKcnnoarauus, Kydapye.

Jpyrv cuCTeMHM NPOAYKTH, paspellieru 3a Bawwma npoaykT, we Hamepute BbB Bawwma Hilti Store nnn Ha: www.hilti.group
MpuHagnexHOCTU U pe3epBHU HACTH

Pe3epBHU yacTn

ApTtukyn N2 O6osHaueHue

51279 CbeanHuten 3a Mapkyy
2006843 FpaduTHu yeTkn 220-240 V
2212483 MpagutHu yetkn 100-127 V

TexHuuyecku AaHHHU
JInamaHTeHo-npo6rBHa MalLuMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe

H Ha Cl'leLqu)W'lHaTa 3a Bawara CTpaHa TMnoesa Tabenka ule HamepuTe HOMUHaNHO HanpeXXxeHne, HoMUHaneH ToK, Yectota M/MJ’IM HOMWHanHa
KOHCyMauumAa.
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Mpu pa6oTa ¢ reHepatop WM TpaHcGOPMaTop MOLYHOCTTAa UM Ha OTAaBaHe TpAOBa Aa ObAe Hai-Masko ABOWHO MO-BUCOKA OT HOMUHaNHaTa
KOHCyMauuA, noco4YeHa Ha Tabenkarta 3a TEXHUYECKU AaHHW Ha npoaykTa. PabotHoTO HanpexeHue Ha Tpchq>opmaTopa unu redeparopa no
BCAKO Bpeme TpAbBa Aa 6bae B pamkute Ha +5 % 1 -15 % OT HOMMHAIHOTO HaNpPeXeHue Ha ypeaa.

DD 150-U
MponaykToBO NokonexHue 03
Terno cwrnacHo EPTA Procedure-01 8,4 kr
Terno Ha cToiKaTa 3a npobuBaHe ¢ KOMBMHMpPaHa OCHOBHA NJloYa U LWenHa 13,3 kr
Jlonyctumo HanAraHe BbB BoionpoBoAa <6 6ap

WUpeanHo pascTonH1e Ha MapKMPOBKaTa BbPXy 3aKpeneHarta ¢ Ato6enu ocHoBHa nnoya | 267 MM
OT YeHTbpa 3a npobusaHe

WUneanHo pa3cToAHMe Ha MApPKMPOBKaTa BbpXy BaKyyMHaTa OCHOBHA Nyioya oT yeHTbpa | 292 Mm
3a npobusaHe

WUpeanHo pascTonHWe Ha MapKUPOBKaTa BbPXy KOMOMHUpaHaTa OCHOBHA NNOYa OT UeH- | 292 MM
Tbpa 3a npobusaHe

Obn6ounHa Ha npobusane 450 Mm

Bluetooth
YecToTHa neHrta 2400 My ... 2483 MI'y
MakcumanHo uanbyeHa npeaaBaTesiHa MOLHOCT 10 abm

Pa6ota c BaKyyMHa OCHOBHa nnoua

MuWHHUMaNHO NOHWKEHO HanAraHe 0,65 6ap

Makc. aMameTbp Ha MHCTPYMEHT 3a AAKOBO NpobuBaHe 162 Mm

JNuameTbp Ha 6opKOopoHa

1-Ba ckopocT 2-pa ckopocT 3-Ta cKopocT
@ Bopkopohu (u3nonssaHe | 102 MM ... 162 mm 28 MM ... 87 Mm 12 MM ... 25 MM
Ha CTOWKa, MOKPO)
@ BopKopoHH (PbYHO) 121 MM ... 162 mm 41 MM ... 112 Mm 8 MM ... 37 Mm
@ BopKOPOHM (pbuHO 6op- | 52 MM ... 162 MM ofe o/
KOPOHM 3a Cyxo npobusaHe
c PKD)

UHdopmaumn 3a wyma U CTONHOCTH Ha BUGpayunTe

Mocouyexute B HacCToALMUTE MHCTPYKLUUK CTOWHOCTU Ha 3BYKOBOTO HandraHe M Ha Bmdpaumme ca 6unu “3MepeHu B CbOTBETCTBME CbC
cTaHAapTMaMpaH MeToh Ha M3MepBaHe W Mmorar Aa GbAar W3ronsBaHu NMpu CPaBHABAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTH MoMexay uMm. Te ca
noAaxoaAwmn 1 3a npeaBapuTenHa OUueHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPENTEeHUA.

MocoueHnTe faHHU NPEACTABAT OCHOBHUTE MPUNOMXEHUA HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA. AKO 06auye eNeKTPOMHCTPYMEHTBT Ce WU3nonasa 3a Apyrv
NPUNOXXeHUA, C pasnnuyHu CMeHAEeMU MHCTPYMEHTU UK NPU HeAOCTaTbyHa NOAAPBXKA, B AaHHUTE MOXXe Aa Ce NOABAT OTKIOHEHUA. ToBa MoXxe
3Ha4YMTEeNHO Aa NOBULUKX HATOBapBAHETO OT TPEeNnTeHUA Npes LuennAa nepuoa Ha ekcnnioarauuma.

3aTouHa npeueHKa Ha HaTtoBapBaHETO OT TPEeNTeHUA TpﬂﬁBa Aa ce B3emart npeasuni u nepnoauTe, B KOUTO ENEKTPOUHCTPYMEHTBT € USKKOYEH Uin
paGo‘m, HO He e B peasnHa eKkcnnoatauua. ToBa MO)Xe 3HAYMTENHO Aa Hamanm HaToBapBaHETO OT TPENTEeHWUA Npe3 uenva NepuoAa Ha ekcnnoatauua.
OnpeneneTe AONB/IHUTENHU MEPKKU 3a 6esonacHoCT ¢ uen sawuta Ha I'IDTpeéMTeJ'IH cpewy Bb3AEUCTBUMETO HA 3BYyKa M/MJ'IM BM6paL|MMTe, Kato
HanpuMep: NoAAPBXKA Ha eNEKTPOMHCTPYMEHT U CMEHAEMU MHCTPYMEHTH, NOAABbPXaHe Ha TOMM pblie, OpraHusalmsa Ha paboTHUTe NPoLecH.

H Moapo6Ha uHdopmauua 3a Bepcuute Ha craHaapTute EN 62841 , KoUTo ce npunarar TyK, MOXETe Aa HAMEpPHTE Ha M3OBPAKEHUETO Ha
AeKnapauua 3a cboTeeTcTBUE .. 383.

CTOMHOCTH Ha Wwyma

PbuHO Pa6ota cbc cToinka
HuBo Ha 3ByKoBaTa MOWHOCT (npobusaHe B 6eToH) (Lya) 109 aB(A) 105 ab(A)
HeonpeaeneHOCT Npy HMBO Ha 3ByKOBa MOLYHOCT (npobusaHe B 4 nB(A) 3 nb(A)
6eToH) (Kwa)
HuBo Ha 3BYKOBO HanArae (npo6usaHe B 6eToH) (Lya) 101 aB(A) 89 Ab(A)
HeonpepneneHOCT Npu HUBO Ha 3BYKOBO HanaraHe (npobusaHe B 4 nb(A) 3 ab(A)
6etoH) (K,a)
PaBHuLye Ha 3ByKOBOTO HansaraHe: Mpo6ueaHe B HanpeuHo cnoect 93 nb(A) 90 ab(A)
AbpeeH matepuan (L,a)
OTKNOHEHHe NPU HUBO Ha 3BYKOBO HanaraHe (npobusaHe B Hanpeu- | 4 AB(A) 4 nb(A)
HO cnoecT aAbpeeH Matepuan) (K,a)
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PbuHo Pa6orta cbe cToika
3ByKoBa MowyHocT: Mpo6uBaHe B HaNPeUYHO CNoecT AbpBEeH marte- 101 aB(A) 101 aB(A)
pvan (Lya)
OTKNOHeH1e NPU HUBO Ha 3BYKOBa MOLLHOCT (NpobueaHe B Hanpeu- | 4 aB(A) 4 nb(A)
Ho cnoecT AbpBeH matepuan) (Kya)
CTOMHOCTH Ha BubpauunuTe
PbuHo
Mpo6usaHe B 6eTOH (MOKPO) (a h,pp) 3,9 m/c?
Heonp et (Npob e B 6eToH) (K) 1,5 m/c?

Mpo6usaHe B Tyxnu (pbuHM BOPKOPOHK 3a cyxo npobusaHe B 3upa- | 13,1 m/c?
PUA C NONMKPUCTANHU AUamMaHTeHu oTpesHu Tena (PKD)) (a hpp)

Heonp T (np 1e B Tyxnu ¢ PKD) (K) 2,6 m/c?

MNpo6usaHe B Tyxnu (PbuHKM 60pKOPOHK 3a cyxo npobueaHe B 3upa- | 6,7 m/c?
pHA) (a h,pp)

Heonp >cT (npot ie B Tyxnu) (K) 1,5 m/c?

MNpo6ueaHe B HaNPeUYHO CNOECT AbPBEH MaTepuan (BbpXy ocHoBHa- | 10 M/c?
Ta Apbxka) 6e3 cuctema 3a BogoynaeaHe (ap,)

OTKnoHeHue (npobuBaHe B HaNpeuHo cnoecT AbpBeH matepuan) (K) | 1,5 m/c?

MoaroToska Ha paboTaTta

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCT oT HapaHABaHe! [py HEAOCTaTbYHO 34PaBO 3aKPENBaHe CTOWKAaTa 3a NPOBMBaHE MOXE Aa Ce NPeoGbPHE UK Aa Ce 3aBbPTH.

» [peav ynotpeba Ha AMaMaHTEHO NPoBMBHATA MalLMHA 33 AAKOBO NPOOMBaHE 3aKpeneTe CToMKaTta 3a NnpobusaHe ¢ A6enu UM ¢ nomMoLlTa
Ha BaKyyMHa OCHOBHa Nioya BbpXy OCHOBara 3a obpaboTsaHe.

> M3nonsBaiite camo At06enn, KOUTO ca NOAXOAALLM 3a HaNMYHATa OCHOBA, M CBHOMOAABANTE YKA3aHMATA 3@ MOHTaXK Ha MPOM3BOAMTENA Ha
nrobenu.

> WanonsBaiTe BakyyMHa OCHOBHa Nioya camo ako HannyHata OCHOBa e NOAXOAALLA 32 3aKPEenBaHeTo Ha CToikara 3a npobusaHe C BakyyMHO
3aKpenBsaHe.

3akpenBaHe Ha CToOMKa 3a npobusaHe ¢ aroben E]

1. TMocraBeTe noaxoAALMA 3a CbOTBETHATA OcHOBa Atoben (Hilti meTantu aobenu ¢ paswmpsBsalla ce BTynka, M12 unu M16).
Pascroanne ocHoBHa nnovya .. 195

3aBuHTeTE O6TAraLWMA WNMHAEN B Ato6ena.

PasBuiiTe BCHUKM HUBENMPALLM BUHTOBE, JIOKATO OCHOBHA Noya C Ato6enn ce CBbPIKe KbM OCHOBaTa.

MocTaBeTe cToMKaTa 3a NpobuBaHe HaZ OOTAralyMA LNWHAEN W NOAPABHETE CTOWKaTa 3a NpoduBaHe.

3aBuifTe raiikarta 3a oTAralmaA WNMHAEN BbPXy obTArawma WnuHaen 6e3 Aa saTtArate AOKpPa.

HuBenupaiite ocHoBHaTa Naoya ¢ NoMoLyTa Ha 4-Te HUBENUPALLW BUHTA.

oo s wN

ﬂ Bcuuku HMBENMpaLLM BUHTOBE TPABBA a CTOAT 3ApaBo BbpXY OCHOBATa.

7. 3aterHete 3ApaBo nputArailara raika sa wnuHaena ¢ noaxoAniy BMJ‘IKOOépaSeH raeyeH Knwoy.
8. lMpoBepeTe HaaeXAHOTO 3aKpenBaHe Ha CToiKaTa 3a NpobuBaHe.

Pa3scrofHne ocHOBHa nnoya

M3bepeTe pascToOAHUETO CLOOPA3HO U3NON3BaHaTa OCHOBHA Mioya.

WpeanHo pascToAHMe Ha MapKMpOBKaTa BbpXy 3aKpeneHaTa ¢ gro6enu ocHoBHa nnoya ot 267 MM
yeHTbpa 3a npobusaHe

UpeanHo pascTofAHWe Ha MapKUPOBKaTa BbPXy KOMOMHUpPaHaTa OCHOBHA NAOYa OT UeHTbpa | 292 MM
3a npobusaHe

3aKpensaHe Ha CTOMKaTa 3a npobuBaHe C BaKyym E

MACHOCT

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpH Nagalya AMamaHTeHo-NPo6MBHa MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe !

» He ce paspeluaBa 3aKpenBaHeTo Ha CToMKara 3a NPoBUBaHe Ha TaBaHa Camo C BaKyyMHO 3akpensaHe. JOMbIHUTENHO 3aKpenBaHe MOXe
na 6bae rapaHTMpaHo Hanp. NOCPEACTBOM TEXKKA MOHTa)KHa Oropa UK XOA0B BUHT.

NPEAYNPEX OEHUE

o T OT HapaHABaHe Npu I KOHTPON Ha HanAraHeTo !
» Tpeav 1 no Bpeme Ha Npo6uBHUTE PaboTH TPABBA Aa Ce yBepHTe, Ye CTPeNKata Ha MaHOMETbPa Ce HAMUPa B 3E/IEHNA CEKTOP.
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an M3ron3BaHe Ha cToWkara 3a I'IpOﬁVIBaHe CbC 3aKpeneHaTta Cc ,CHOGEJ'IM OCHOBHa nnoYa usrpagete 3apasa U rmagka Bpb3ka Mexxay
H BaKyymHaTta OCHOBHa njio4ya U 3akpeneHara C ,ClPOGeJ'IM OCHOBHa nnoya. 3aBMHTETE OCHOBHAaTa nnovya c moéenw BBbPXY BakyymHarta

OCHOBHa ninoua. YBeperTe ce, 4e usbparara 60pKopoHa He NoBpexaa BakyyMHaTa OCHOBHA niova.

Mpn XOPU3OHTaNHM NPOBHUBAHKA MOACHIYPETE AOMBIHUTENHO AMAMaHTEHO-NPOGMBHATA MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe (Hanp. Bepura,

3aKpeneHa ¢ a6eny).

I'Ipeﬂm NO3UUUOHUPAHe Ha cToWKara 3a npo()MBaHe BHUMaBailTe Aa MMa AOCTaTbYyHO MACTO 38 MOHTaX 1 eKcnnoarauyua.

1. 3aBbpTeTe BCUUYKM HUBENUPALLM BUHTOBE Taka, Ye Zia U3MbKBAT Ha OKONO 5 MM OT BakyyMHaTa OCHOBHa Mioya B AoJHaTa YacT.

2. CBbpieTe BXoza 3a BaKyyMm nomMnara Ha BakyyMHaTta OCHOBHa Mfioya ¢ Bakyym nomnara.

3. Onpenenerte LeHTbpa Ha 0TBOPA 3a NpobuBaHe. U3ternete NMHMA OT LEHTLPA Ha OTBOPA 3a NPOBMBaHE B NOCOKATa, B KOATO YPEAbT Lie
3acTaHe.

4. TocTtaBeTe MapKUPOBKa NPU MOCOYEHOTO PA3CTOAHUE OT LEHTbPa Ha OTBOPa 3a NPOGMBAHE A0 JIMHUATA.
Pascroanne mapkupoBka = .. 196

5. BwiloyeTte BaKyyMm noMnata, HaTUCHETE 1 3apbKTe BaKyyMHWUA BEHTUNALMOHEH KnanaH B HaTUCHATO MONOXEHUE.

6. MoapaBHeTe MapKMpOBKaTa Ha OCHOBHATA Mioua BbPXY JMHUATA.

7. AKo croiikata 3a npobuBaHe e No3ULMOHMPaHa NPaBUIHO, OCBOBOAETE BEHTUNALMOHHUA BaKyyM KnanaH WU NpUTUCHETE OCHOBHaTa nnoua
KbM OCHOBarta

8. HuBenupaiite ocHoBHaTa naoya ¢ NOMOLYTa Ha HUBENUPALLUTE BUHTOBE.

9. lMpoBepeTe HAAEXKAHOTO 3aKpenBaHe Ha CToWKaTa 3a NpobuBaHe.

Pa3scTofAH1e MapKupoBKa

M36epeTe pascToAHUETO CbOGPA3HO M3MOoN3BaHaTa OCHOBHA Mova.

MAeaﬂHO pa3cTtofAaHMe Ha MapKMpoOBKaTa BbpXy BaKyyMHaTa OCHOBHA Nnjsio4a oT yeHTbpa 3a 292 Mm
npobusaHe

MneanHo pa3cTofHWe Ha MapKMPOBKaTa BbPXY KOMGHHMpaHaTa OCHOBHA NAIOYa OT UeHTbpa 292 Mm
3a npobusaHe

3aKkpenBaHe Ha CTOMKaTa 3a Npo6uUBaHe C BUHTOB LWINWHAEN E

1. 3akpeneTe BUHTOBHA LIMWHAEN 3@ FOPHUA Kpal Ha KoNoHKara.

2. MMosnuynoHupaiiTe CcToMKaTa 3a NpobuBaHe BbpXy OCHOBATA.

3. HuBenupaiite ocHOBHaTa nyoya ¢ NOMOLLTa Ha HUBENUPALLUTE BUHTOBE.

4. Bakpenete cToiKata 3a NpobuBaHe C BUHTOBUA LUMMHAEN U 3aTErHeTe ChLUUA.

5. lMpoBepeTe HaAEXAHOTO 3aKpEenBaHe Ha CToMKaTa 3a NPobuBaHe.

3akpeneTe cToMKaTa 3a 60pmaluMHa ¢ BUHT 3a AbPBO

Tean MeToA Ha 3aKpenBaHe MOXXeE Aa Ce U3Mon3Ba camo Npu NpodusaHe Ha OTBOPH B AbPBO. 3a NPOGMBAHE Ha OTBOPU B APYTM OCHOBM BUHATH
13non3BanTe METOA Ha 3aKpenBaHe Ypes Adenu unu (Korato ocHoBarta e NOAXOAALLA) BaKyyM.

3a HaAeAHOTO 3aKpenBaHe TPAGBA Aa U3NoN3BaTe BUHTOBE 3a AbPBO C MUHUMANHA YCTOWYMBOCT Ha OnMbH oT 11 kN.
1. 3aBuiiTe NOAXOAALUM BUHTOBE 32 ABPBO C NOAXOAALLA NOANOKHA Laiba B HAATbKHUA OTBOP B OCHOBATA.

H 3aBwiiTe BUHTA camo AOTONKOBA, Ye Aa MOXXeTe Aa U3paBHUTe cToiKara Ha GOpMaLLIMHaTa.

2. HuBenupaiite ocHoBHaTa nyioya ¢ NOMoLLTa Ha 4-Te HUBENMPAaLLM BUHTA.

» BcuukM HMBenMpalLM BUHTOBE TPAGBA Ala CTOAT 3ApaBo BbPXY OCHOBATa.
3. 3aterHeTe BMHTA 3a AbPBO B OCHOBATA.
4. TpoBepeTe HAAEXAHOTO 3aKpernBaHe Ha CToWKarta 3a npobusaHe.
MoHTHpaHe Ha KPBCTauKa KbM CTOMKaTa 3a npobusaHe

H Kp'bCTaHKaTa MOXe fa Obae MOHTUPaHa OT nABaTta Ui OT AAcHaTa CTpaHa Ha LweiHara.

1. 3a fa MOHTUpaTe KpbCTaykara, U3Ternete YepHUA NPBLCTEH 06PaTHO.

2. Cnoxerte KpbCTaykata BbpXy OCTa.

HacTpoiika Ha cTpaHM4YHa pbKOXBaTKa Q

1. Pasxnabete cTpaHuyHaTa pPbKOXBATKa, KaTo 3aBbPTUTE CTPaHWYHATA PbKOXBATKa B MOCOKA, OOpatHa Ha YaCOBHUKOBATa CTPENKa.
2. TMosnuynoHupaiiTe CTpaHMyHaTa pbKoXBaTKa.

3. ®duKkcupaiite cTpaHMyHaTa PbKOXBATKA, KaTo 3aBbPTUTE CTPaHWYHATa PbKOXBATKA MO NOCOKA Ha YaCOBHUKOBATa CTPEeNKa.
4. YBepeTe ce, Ye CTpaHWyHaTa PbKOXBATKA € 3PaBO 3aKpeneHa.

HacTpoiika Ha Abn6okomep (NpUHaANEMHOCT)

1. BbpreTe ¢ KpbCTaukara, Aokato 60pKopoHara AoMpe ocHoBaTa.

2. C pascTofiHMETO MexJy LeitHa 1 AbNGOKOMEP HACTPOiTe XenaHata Aba6ounHa Ha NpobuBaHe.

3. ®dukcupaiite Abnéokomepa.
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¢HKCMpaHe Ha AMaMaHTeHO-I‘IpOGMBHa 3a AAKOBO NpC

KbM CTolKaTa 3a npobusate

H npe,ClM nycKaHe B eKkcnnoarauua TpHéBa Aa ce KoHTponupa qu)TbT Mexay wuHarta 1 wenHara.

1.
2.
3.
4.
5.
6.

3actonopere LueiiHaTa ¢ 6lIOKMPOBKATa Ha LeitHaTa.

MoHTupaiite KpbCcTaukara BbpXy 6noKk1paLLma 60NT U U3AbPNaiTe HaBbH Gnokupalua GonT.

3akaueTe MHTep@ecHaTa NnaTka 3a Kykarta Ha CTorKaTa 3a npobusaHe.

BMbKHeTe 6nokupallmsa 60T 1 ro 3aTerHeTe 34paBo C MOMOLLTA HA KpbCTadKaTa (Mo NocoKa Ha YaCOBHUKOBATa CTPerka).
3akpeneTe MmpexoBusa Kaben B Kabenosoza Ha LueiHara.

Hanpasete Bpb3ka C M3TO4HMKa Ha BoJa ~ .. 197.

oTchaHﬁBaHe Ha AMaMaHTEHO-I‘IpOGMBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO npoGMBaHe OT cTOoMKara 3a np06uBaHe

1.
2.
3.
4.
5.
6.

3acrtonoperte LweiHaTa ¢ 6lIOKMPOBKATa Ha LerHaTa.

3atBOpETE BOAHMA KNanaH Ha CTpaHuyHaTa pbKoxsarka.

M3kntoyeTe Bpb3Kata OT U3TOYHWKA Ha BOAA.

OTBOpeTe BnoKMpaLyua GONT C NOMOLYTa Ha KpbCTayKara (B Nocoka, ofparHa Ha YaCOBHUKOBATa CTPEenkKa).
Msabpnaiite HaBbH Gnokupalyma 6onr.

3aBbpTeTe ypeaa oT CToiKarta 3a npodusaxe.

PerynupaHe Ha ny¢$T mexay penca v lwenHa

1.

2.
3.

3aterHete 34paBo Ha pbKa perynupalimre BUHTOBE C NOMOLLTA Ha KNtoY 33 BUHTOBE C BbTPELLEH LIECTOCTEH.

BbptAw MomeHT .. 197

Pasxnabete OTHOBO perynupalyure BUHTOBE CbC 3aBbpTaHe 1/4 06opor.

LLleitHaTa € HacTpoeHa NpaBUIHO, ako OCTaHe B No3uumA 6e3 aMamaHTeHa BOPKOPOHa, a C AnaMaHTeHa BOPKOPOHA Ce NPUABWKBA HaaoNy.

BbpTALY MOMEHT

BbpTALY MOMEHT Ha 3aTAraHe ‘ 5Hm

PerynupaHe Ha brbna Ha npo6uBaHe Ha cToiKaTa 3a npobusaHe ¢ KOMGMHMpPaHa OCHOBHA nnoua [E

A% MNPEANA3NMBOCT

OnacHOCT OT CMayKBaHe Ha npbCTUTE B 06113011'3 Ha mapuupa! PasxnaéeaHeTo Ha 3axeawjalma MexaHnu3bM MOXKe [ia AoBeAe A0 BHe3anHo
HaknaHAHe Ha cToiKkara 3a I'IpOéMBaHe.

>
>
1.
2.
3.
4.
5.

HoceTe 3alwuTHM pbrasuum.
Ocwurypere cToikata npeaun pasxnadeaHe Ha 3axBallalliMA MEeXaHU3bM cpeLly npeodpbliaHe.

MocTaBete perynmpaLyoTo Konye B NONIOXXEHUEe NABO BbpPTEHE.

OcaoéoneTe perynupawyma noct aony Ha crToWKara 3a I'IpOGVIBaHe, AoKaTto »neboseTe Usckouar ot rHe3aoTo.

[MocTaBeTe KONOHKATa B )KenaHata nosuuma.

Hactpoiite perynmMpatioto Konye B NONOXEHUe AACHO BbPTEHE.

3apeiicTBaiTe peryampallua 10CT A0TOraea, AOKATO »NeBOBETE Ca HAMBIHO 3aCTOMOPEHM U KOMOHKATa € pUKCMpaHa OTHOBO.

Cebp3BaHe Ha YCTPOWCTBO 3a NpaxoynasAHe m

1.
2.
3.

OTBOpeTe Kanaka Ha I'IpOMVIBHaTa/CMyKaTeTIHaTa rnasa.
MocraseTe CMyKaTenHuA MapKyy B CMyKaTenHaTta Bpb3Ka.
3&TBOpeTe BOAHMA KnanaH Ha CTpaHu4yHata pbKOXBaTKa.

WHcTannpane Ha Bxo 3a Bona [P

.
1. BHUMAHUE
OnacHocT nopaau HenpasuiHO u3nonseade! Mpu HeNPaBMNHO U3NON3BaHE MaPKYYbT MOXeE Aa 6bAe NOBPEAEH.

>

MpoBepnABaiiTe pefOBHO MapKyya 3a HanMuMe Ha NOBPeAU U CnelieTe HanAraHeTo Ha BoAaTta Aa He HaAXBbPMA MaKCMManHO AOMYCTUMOTO
HanaraHe (BWX TexHUYecku aaHHn .. 193).

BHumaBaiiTe MapKkyybT fa He Jonupa BbPTALYM CEe YacTu.

BHumaBaiite MapKyybT a He Ce NoBpeAu NPU NPUABWKBAHE Ha LIedHaTa Hanpea.

CnasBaitte HPOpMaumMATa 3a MaKkCUmanHara Temneparypa Ha Boaata B rnasa TeXHUYEeCKU AaHHK = .. 193.

Mposepete cBbp3aHaTa BOAHA CUCTEMa 3a TeUoBe.

H 3a pa npeaoTspatuTe NnoBpead N0 KOMMNOHEHTUTe, u3nonseaiTe camo npAcHa Bo4a unu soaa 6e3 3aMbpcABalm 4actuuu.

1.
2.
3.

3arBopeTe Kanaka Ha NpoMUBHaTa/CMyKaTenHara rnasa.
CBbp)KeTe perynaropa Ha BoAa MoA HanfAraHe KbM AWamMaHTEHO-NPOBMUBHATA MaLLMHA 38 AAKOBO NPOGHUBaHE.
HanpaBseTe Bpb3Kka C M3TOUHWKA HA BOAA (CbEAMHABAHE Ha MapKyuyM).



MoHTa) Ha cMcTeMa 3a BOAOXBaLIaHe 3a CTONKa 3a npo6 e (NpuHa, er) (R

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT eneKTpu4eckm yaap! AKo BCMyKaTenHara cuctema e ieekTHa, Boaata MOXe Aa NpemuHe Npes ABurarend 1 kanaka!
» BeaHara npeycraHoBeTe BCAKAKBM AEHHOCTH, aKo BCMyKaTesHarta cuctema cnpe Aa pabotu.

[uramaHTeHo-npobuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe TpABBa Aa cTou noa brbn 90° cnpAMO TaBaHa. YNLTHEHUETO Ha cucTemarta
H 3a BoJoOXBaLlaHe TpAGBa Aa Gbae NpUroaeHa KbM AMaMeTbpa Ha AMamaHTeHata 60pKoOpoHa.
C u3nonssaHe Ha cuUCTemaTta 3a BOAOXBALL@HE MOXXETE LENeHacoyeHo Aa oTBexaare Bojara W Mo TO3W HAYWMH Aa npeaoTBpatuTe
3aMbpCABAHE Ha OKOJHaTa cpeaa.

1. OTcTpaHeTe BUHTa Ha CTOMKaTa 3a NnpobuBaHe.

2. MoHTupaiite Abp)Kaya 3a BOAOXBALLAHE C BUHTA HA CTOWKaTa 3a NpobuBaHe.

3. TMoctaBeTe BOAOYNOBUTENA C MOHTUPaHA yTbTHUTENHA LWaiiba 3a BoAOXBaLaHe Mex Ay ABETE NOABMXHM PaMeHa Ha AbpyKava.

4. BaterHeTe BOAOY/OBUTENA KbM OCHOBATa C MOMOLLTA Ha ABaTa BUHTA Ha Abp)Kava 3a BOAOXBALLaHe.

5. KbM BoAoynoButens CBbPXKeTe NPaxoCcMyKauka 3a MOKPO W3CMyKBaHe WM NocTaBeTe ChbeAUHUTEN 3a MapKyd, Npe3 KOWTo Bojata Moxe
fa ce oTTnya.

MoHTaM Ha cUcTeMa 3a BOAOXBAaLUaHe 3a PbUYeH peXum Ha paboTa (NpuHaaneKHoCT)

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT eneKTpu4eckm yaap! AKo BCMyKaTenHara cuctema e ieekTHa, Boaata MOXKe Aa NpemuHe Npes ABurarens 1 kanaka!
» BeaHara npeycraHoBeTe BCAKAKBM AEHHOCTH, aKo BCMyKaTesHaTta cuctema cnpe Aa pabotu.

[uamaHTeHo-npo6uBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe TpAdBa Aa cTou noa brbn 90° cnpAMo TaBaHa. YNbTHEHWETO Ha cucTemarta
3a BoJOXBaLlaHe TpAGBa Aa 6bae NpUroaeHa KbM AMaMeTbpa Ha AMamaHTeHata 60pKOpoHa.

C u3nonsBaHe Ha cuUCTemaTta 3a BOAOXBALL@HE MOXXETE LENeHaco4YeHo Aa oTBexaare Bojara W Mo TO3W HAauWMH Aa NpeaoTBpatuTe
3aMbpCABaHE Ha OKoJHaTa cpeaa.

1. Caanete npo6uBHata GyKca OT AbpKava.
2. PasBuiite 3aKn4ysalyma NPbLCTEH OT I'IpOGVIBHaTa 6cha “ nocrtaBeTe ynibTHEHUETO.

3anace nsberHe noBpeja Ha YyniIbTHEHUETO, YNNI bTHEHUETO C BLlJTbGHaTMHMTe TpﬁﬁBa Aa ce noctasu BbPXY NO3ULUOHHUTE LL[M¢TDBe.

H Mpu mManku 6opkopoHMu TpsbBa Aa Ce NOCTaBW CHOTBETHWAT azanTep 3a NpobusHM Oykcu. 3a Aa ce MpeAoTBPATH 3aKNMHBaHe
No BPeMe Ha OTCTPAaHABAHETO, CTabunusMpalLmMTe eneMeHTH Ha ajantepa 3a npobusHM GyKcK He TpAGBa Aa MOKpWBaT Ato3ara 3a
M3CMyKBaHe Ha Boaa.

MoHTurpaiTe 3aknouBalmMA NPBLCTEH U NOCTaBeTe BOAOYNOBUTENA B AbpXKava.

Mocrasete EKCLEeHTpUKa Ha nosuuyma

MocraBeTe cucTemara 3a BOAOXBaALaHE BBbPXY MHTepq)eFiCHaTa nnatka Ha AMaMaHTeHO-I’IpOéMEHaTa MallnHa 3a AAKOBO I'IpOéMBaHe.
MocraseTe EKCLEeHTPpUKa Ha nosuuyma

[

» CucTemata 3a BOJOXBalLlaHe € GUKCUpaHa 3a AMamMmaHTeHO-NPoGMBHATA MaLLMHA 3a AAKOBO NpoGuBaHe.
MoHTupaiite 6opkopoHara.

8. Kbm BOAOYNOBUTENA CBbPXETE NPpaxoCMyKayka 3a MOKPO NOYUCTBaHE UK NOCTaBeTe CbeAUHUTEN 3a MapPKyY, Npes KOWTO BOAATa MOXe Aa
ce oTThva.

N

Excnnoarayusa
MoHTam Ha 6opkopoHa m

MACHOCT

OnacHocT oT HapaHaBaHe OTNIOMKW OT AeTaina WK OT CUYNEHU CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MoraT Aa M3XBbPYaT W Aa NPUYUHAT HAapaHABaHUA

[I0PU 1 U3BBH rpaHuLmMTe Ha padoTHaTa 30Ha.

> He n3nonasaiite noBpeseHN CMEHAEMMU MHCTPYMEHTH. [pean BcAka ynotTpeba npoBepABaiTe CMEHAEMUTE MHCTPYMEHTH 3a PasKbCBaHMA 1
LenHaTUHK, U3xaBABaHE UMK CUNHO U3HOCBAHe.

A% MPEONA3NUBOCT

OnacHOCT OT HapaHABaHe NPU CMAHATa Ha UHCTPYMEHT! MHCTPYMEHTBT ce HarpsBa no Bpeme Ha paborta. Toi MoXe Aa uMa ocTpu pbooBe.
> |-|pl4 noAMAHaTa Ha UHCTPYMEHTU BUHArn HoceTe 3aluTHU PbKaBuuu.

JuamaHTeHuTe 6OPKOPOHHM TPAOBA Aa 6bAAT CMEHEHH, LLIOM MOLLHOCTTA Ha PA3aHe, Pecn. CKOPOCTTa Ha NPoGUBaHe 3anoyHaT BUAUMO
na Hamanssar. B o6l IMHUM TaKbB € Crly4anT, Korato BUCOUMHATA Ha AaMaHTEHUTE CEerMEHTH € No-Manka oT 2 MM (1/16 uHua).

1. B pa6ota cbe cToika: brokupaiiTe WweinHara Ha cToikara 3a npobuBaHe BbpXy LuerdHaTa upes B610KMpoBKaTa Ha LweiHara.
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2. WUsbepeTe eaHa oT CneHUTE anTepHaTUBK.
AntepHaTtuBa 1/2
BopKOpOHU C NaTPOHHUK, TN Bl+
» [locTaBeTe GopKOPOHATA OTAONY BbPXY 3aLENBAHETO HA NATPOHHMKA Ha NPOBUBHATA MaLLMHA C AMAMAHTEHO AAPO U A BbPTETE AOTOraBa,
AoKaTo ce puKecupa.
> 3aTBOpeTe NaTPOHHWKa Ypes 3aBbpTaHe No NOcoKa Ha cuMBona
» [lpoBepeTe CTaBUIHOTO NONOXKEHUE HAa BOPKOpOHaTa B NAaTPOHHMUKA.
AntepHaTtuBa 2/2
BopKopoHa ¢ anTepHaTUBEH NaTPOHHUK

jL NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NopaAu naaawu YacTu! PassuBalum ce GOPKOPOHM MOraT Aa NaaHar v Aa NPEeAn3BUKaT HapaHABaHHUA.

» BHMMaBaiiTe BCUUYKM pe3BOBM BPB3KM Mexay GOpKopoHata U NpobuBHAaTa MallMHa C AWaMaHTEHO AAPO Aa 6baar 3ApaBoO CBbP3aHM
nomexay cu. U3baAreaiite Aa uanonasare NPOAYKTU KaTo HaNpuMep MeaHU NPbCTEHU, KOUTO BnaronpuATCTBAaT NO-NECHOTO pasxnabeaHe
Ha peabuTe.

» Bnokupaiite Bana Ha ypena ¢ NOAXOAALL BUNKOOOPA3EH raeueH Klioy.
» 3arerHete 3ApaBo BOPKOPOHATa C NOAXOAAL BUNKOOOPA3EH raeyeH Koy,
JemoHTupaHe Ha 6opkopoHa EE

A% MPEONASNMBOCT
OnacHOCT OT HapaHABaHe NPU CMAHaTa Ha UHCTPYMEHT! MHCTPYMEHTLT ce HarpsaBa no Bpeme Ha pabota. Toi Moxe Aa uMa ocTpu pbooBe.
» [lpu noamAHaTa Ha MHCTPYMEHTH BUHArM HOCETE 3alLUTHU PbKaBULM.
1. B pabora cbe cToika: Bnokupaiite WweiHaTa Ha CToMKara 3a NpobuBaHe BbpXy LuerdHaTa upes GNoKMpOoBKaTa Ha LueiHara.
2. WUsbepeTe eaHa OT CNeaHUTE anTepHaTUBU.
AntepHaTtusa 1/2
BOopKOpPOHU C NaTPOHHUK, TN Bl+
> OTBOpETE NAaTPOHHWKA Ype3 3aBbPTaHe No NOCoKa Ha cMMBona
> MWsabpnaiTe BTyNKara Ha NaTPOHHWKA BbPXY rHE3A0TO 3a paboTeH MHCTPYMEHT MO NOCOKA Ha CTpenkata KbM Npo6uBHaTa MaluMHa C
ZiMamaHTeHo AApPo.
» BopKopoHarta e oTK/oueHa.
» OrtcTpaHeTe 6opKopoHaTa.
AntepHaTtuBa 2/2
BopKopoHa ¢ anTepHaTMBEH NAaTPOHHUK
» Bnokupaiite Bana Ha ypeaa ¢ NOAXOAALL BUNKOOOPA3EH raeueH Kloy.
» OcBob6oaeTe 60pKOPOHATA C NOAXOASLL ragueH KoY.
U36op Ha obopoTu EE

H 3apnencTeanTe NpeBKIOYBATENA CaMO B NMOKOW.

1. M3bepeTe NONOXKEHUETO Ha NPEBKNIOYBATENA ChINACHO M3NON3BaHMA AMaMeTbp Ha BopkopoHara.
2. 3aBbpTeTe NPEBKOYBATENA HA NPEAaBKU A0 NPENOPBYAHOTO NONOXKEHHUE, MPU EAHOBPEMEHHO PBYHO 3aBbpTaHe Ha BopKopoHara.
AKTHUBMpaHe/AeaKTUBUPaHe Ha 6NOKMPOBKA 3a NPOABMKUTENEH PeXuM Ha paboTa

H Hukora He u3nonseaiite GNoOKMpOBKaTa 3a NPOABMKUTENEH PEXUM Ha paboTa B PbYEH PEXUM!

1. HartucHete BKnouBatensa/M3kIOUBaTENa 1 ro 3aPbKTE B HATUCHATO MOJTOXKEHNE.

2. HatucHeTe B10KMPOBKaTA 32 MPOABIKUTENEH PEXUM Ha paboTa v A 3aAPBIKTE B HATUCHATO MONOXKEHHE.
3. OcBoboaeTe BrOuBaTens/MakoO4BaTena.

4. OcBoboaeTte GNOKMPOBKaTa 3a NPOABMKUTENEH PEXUM Ha padoTa.

3a pa AeaKkTtnsupare OTHOBO 6ﬂ0KMp08KaTa 3a NPOAB/MKUTENEH PEXXUM Ha paéOTa, HaTucKaiTe BKHIOHEaTeI]ﬂ/MSKJ'IK)‘-IBaTeﬂFl, AoKaTto
GHOKMDOBKaTa 3a NPOABMKUTENEH PEXUM Ha paéOTa ce BbpHe OGpaTHO B U3XOAHO NMONOXeHue.

Excnnoarauyuna Ha Kntou ¢ BrpaieHa AedeKkTHOTOKOBa 3awuTta PRCD

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHE NP eNeKTPUUECKH yaap! AKO MHAMKATOPBT HA NPOBOAHWKA C AMdepeHLManHa 3aliuTa He uaracea npu HaTMcKaHe
Ha 6ytoHa 0 pecn. TEST, avamanTeHo-Npo6uBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe He MOXe Aa 6ble eKcnnoatpaHa no-Hararsk!
» Mpenaitte AMamaHTeHa0-NPOGHBHATA MaLLMHA 38 AAKOBO NpobuBaHe B cepauaa Ha Hilti 3a peMoHT.

1. BKntoyeTe MpexoBuA Lencen Ha AMamMaHTEHO-NPOBMBHATA MaLLMHA 32 AAKOBO NPOBUBAHE B 3a36MEH KOHTAKT.
2. Hartucherte 6ytoHa | pecn. RESET Ha kntoua ¢ BrpazeHa aedektHoTokosa 3awmra PRCD.
> WHavkatopsT cBeTBa.



3.

4.

Hartucrerte 6yToHa 0 pecn. TEST Ha kntouya ¢ BrpaaeHa AepekTHoTokoBa 3atyuta PRCD.
» WHAMKaTOp®bT U3racsa.

Harucrerte 6ytona | pecn. RESET Ha kntoua ¢ BrpaseHa AedekTHoTokoBsa awmra PRCD.
» WHAMKaTop®bT cBeTBA.

WU3nonssaHe Ha ABYKOMNOHEHTHOTO NpuUcnocobnexune 3a LieHTpoBaHe

A+ nPEANAsNMBOCT

OnacHOCT OT HapaHfABaHe NopaAu NorpeLlHo npunoxeHue! Bb3MOXXHO € Aa ce 0CBOGOAAT YacTh OT NPUCNOCOBNEHUETO 3a LIEHTPOBaHe,
aKO TO He € NPUTUCHATO KbM OCHOBarTa.

» He usnonssaiite I'IpOéMBHaTa MalwmHa ¢ AyaMmaHTeHO A4APO Npu U3non3saHe Ha NOMOLWHO CpeaCTBO 3a pasnpoGMBaHe Ha npaseH xoa, 6e3

Aa nmMare 3a3eMeH KOHTaKT.

H 3a Bcekn AvamMeTbp Ha AMaMaHTeHuTe GOpKOpDHM € Heo6xoaMMo pPasnuyHo npwcnocoﬁneﬂme 3a UeHTpoBaHe.

4.
5.

MocTaseTe NPMCMOCOBNEHMETO 3a LIEHTPOBAHE OTNPeA B AMaMaHTeHata 60pKopoHa.

HauanHoto npo6usaHe ce u3BBPLIBA CaMO C NIEKO HAaTUCKaHe, AoKaTo BopKopoHaTa ce ueHTpupa. Easa cnea Tosa 3acunete Harucka.
Hanpasete 3-5 MM AbNOOK HanpasnABaLy Cpes.

CripeTe ypeda upes ocBofo)AaBaHe Ha BKtouBaTens/Maktousarens. Mauakaite 4o MbAHOTO cnupaHe Ha GopkopoHara.
OTcTpaHeTe NPUCMOCOBNEHUETO 3a LEHTPOBaHe OT BopKopoHara.
nOSMLlMOHMpaﬁTe 60pK0p0HaTa B HanpasnABalwuA Cpes, HaTUCHETe BKnPOHBaTeJ'Iﬂ/MBKJ'HO‘-IBaTeHH nnpoabmKeTe C I'IpOﬁMBaHeTO.

Cyxo npo6uBaHe ¢ npaxocMyKauka upe3 UHTErpupaH MpPeXoB KOHTaKT 3a enekTpoypeau

H M3nonasaiite 60PKOPOHHM C MPOPE3H camo ako padotute 6es npaxoynosuTeN.

No o, N

Hactpoiite cTpaHuyHaTta pbKOXBaTKa B XXenaHarta nosuuua U A Gukcupaie.

OnuyuoHanHo: MoHTUpaiite 1 U3nonasanTe ABYKOMMNOHEHTHOTO NpUcnocobnerue 3a LeHTpoBaHe. .. 200

BkitoueTe MpexoBuA Lencen Ha AiMaMaHTeHO-NPoOMBHAaTa MalLMHA 33 AAKOBO NPOBMBAHE B KOHTAKTa Ha NPaxoCMyKauKara.
BritoueTe MpeXoBuA LENcen Ha NpaxoCMyKayKaTta B KOHTaKTa.

AKo e HanMLe cBbp3BaHe: HaTUcHeTe Brtousatena Reset unu 6ytona | Ha sawmrata PRCD.

MosnumMoHMpaiTe AnamMaHTeHO-NpobrBHAaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOBMUBaHe B LIeHTbpa Ha NPOBMBaHETO.

HartucHete BKtouBaTena/M3knoUBaTens Ha AMamMmaHTeHO-Npo6uBHATA MaLlMHA 3a ALKOBO NpobuBaHe.

MpaxocMykaukara CTapTupa CbC 3aKbCHEHUE CNea eNneKTPOMHCTPYMeHTa. Cnel U3KNIoYBaHe Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA MPaxocMy-
Kaukara U3KNouBa CbC 3aKbCHEHME.

"

Cyxo np ie C npaxocmy 6e3 MpeXOB KOHTAKT 3a eNeKTPOMHCTPYMEHTH

H M3nonasaiite 6G0PKOPOHHM C MPOPE3H Camo ako padotute 6es npaxoynoBuTeN.

1

2.
3.
4

o

Hactpoiite cTpaHuyHaTta pbKOXBaTKa B XXenaHarta nosuuus U A puKkcupaire.

OnuyuoHanHo: MoHTHpaiiTe 1 U3nonasanTe ABYKOMMOHEHTHOTO NpUCMOcoBnerne 3a LeHTpoBaHe. .. 200

MocTtaBeTe MpeXOBHA LENCEN Ha NPaxOCMyKayKaTa B KOHTAKTa U BKIIKOYETE MPaxoCcMyKauKara.

Bk/toueTe MpeXoBUA LENCeN Ha AaMaHTeHO-NPoBMBHAaTa MalliMHa 3a AAKOBO NPOBMBaHe B KOHTaKTa U HaTUcHeTe GyToHa Reset unu 6ytoHa
I Ha 3awurara PRCD.

MosnumMoHMpaiTe AnamMaHTeHO-NpoBrBHAaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOOMBaHe B LIEHTbpa Ha NPOBUBAHETO.

HartucHete BKtouBaTena/M3knouBaTens Ha AMamMmaHTeHO-NPoGUBHATA MaLLMHA 3a AZKOBO NpobuBaHe.

OcTaBeTe npaxocMyKaukaTta Aa paboTv OLe HAKONKO CEeKyHAM Cnel MSKNIoYBaHe Ha ypeja, 3a Aa cbOepeTe OCTaTbYHUTE KOMMYecTBa
marepua.

Cyxo npo6usate 6e3 npaxoynosuren

Ako npobusate cyxo 6e3 npaxoynosuTen, u3nonasaitTe GOPKOPOHK C Npopesn. HoceTe noaxoAasLa Macka ¢ AuxatenHa sawyural
He npo6uBaiite BepTUKanHo Harope, ako padoTute 6e3 npaxoynosuTen.

IS S

Hactpoiite cTpaHnuHaTa pbKOXBAaTKa B XenaHata nosvuma U A puKkcupante.

OnunoHanHo: MoHTUpaiiTe 1 U3nona3BaiTe ABYKOMMOHEHTHOTO NpUcnocobneHue 3a yeHTposaHe. = .. 200
BkitoueTe MpexXoBuA LEeNcen B KOHTaKTa 1 HaTucHeTe BkntouBatens Reset unu Gytona | Ha sawurata PRCD.
MoanumroH1paiTe AnamaHTeHo-NpoBrBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOBMBaHe B LieHTbpa Ha NPoBGUBaHETO.
HartucHeTe BKtouBaTena/M3knouBaTens Ha AMamaHTeHO-NPoGUBHATA MallMHa 3a AZKOBO NpoGuBaHe.
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Mokpo npo6usate npu pbueH peum Ha paboTa 6e3 cucTema 3a BofoOXBaLjaHe

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocT 3a xopa 1 MaTepuaniu [luamaHreHara MalumHa 3a SAKOBO NPOBMBaHE MOXE Aa CE NMOBPEAM M ONACHOCTTA OT EMIEKTPUYECKH yaap ce

nosuwaea.

> [pu padota BEPTUKANHO HArope Npu MOKPO NPOBUBaHE € NPEANUCaHO 3aAbMKUTENHOTO U3MNON3BaHe Ha CUCTEMA 3@ BOAOXBALLAHE 3a€AHO
C NpaxocMyKayKa 3a BOAHO U3CMYKBaHe.

1. Hacrtpoiite cTpaHnuHaTa pbKoXBaTKa B XKenaHata nosuuma 1 A pUKCUpanTe.

2 OnuyuoHanHo: MoHTHpaiiTe 1 U3non3BanTe ABYKOMMOHEHTHOTO NpUCnocobnerue 3a LeHTpoBaHe. .. 200

3. BkntoyeTe MPEXKOBUA LLENCen B KOHTaKTa 1 HatucHeTe Brtousatena Reset unu 6ytona | Ha sawutata PRCD.

4. TosnuMOHMpaiTe AMaMaHTEHO-NPOoBMBHATa MalLMHa 3@ AAKOBO NPOOMBaHE B LiEHTbPa Ha NpoGUBaHeTo.

5. OtBOpeTe 6aBHO perynatopa Ha BOAA A0 MOCTUraHe Ha XXenaHoTO KONMYECTBO BOAHA Maca. Ha MHAMKaTopa Ha CTpaHWyHata pbKOXBaTKa
MOXETE [la KOHTPONMpaTe KONMYeCTBOTO BOAA.

6. HartvcHeTe BrtOUBATENA/M3KIIOYBATENA HA AMAMAHTEHO-NPOOMBHATA MalLMHA 33 AAKOBO NPobMBaHe.

Mokpo npo6uBate npu pbueH pelnm Ha paboTa CbC CMCTEMa 3a BOAOXBaLaHe

jL NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCT OT eneKTpUuyeckn yaap! AKo BCMyKaTenHara cuctema e edpekTHa, Boaata MoXe Aa NPpeMuHe npes ABuratens 1 kanaka!
» BeaHara npeycraHOBETe BCAKAKBM AGMHOCTH, aKo BCMyKaTenHara cuctema cnpe aa pabot.

H Mpu paBoTa BEPTUKASHO HArOpe NPK MOKPO NPOBUBAHE & NPEANUCAHO 3aAb/DKUTENHO U3NON3BaHEe HA CUCTEMA 33 BOAOXBALLAHE 3a€AHO
C NpaxocMyKayKa 3a MOKPO M3CMyKBaHe.
Mpean Aa OTBOPUTE BOAO3AXPAHBAHETO, U3KIIOYETE PBYHO MPAXOCMyKaukata 3a MOKPO M3CMyKBaHe. CBbp)KeTe BOAO3AXpaHBaHETO,
npeav Aa U3KNoYeTe NpaxocMykadkara 3a MOKPO M3CMyKBaHe.
MpeOoBHAT KOHTAKT Ha NpaxocMyKauKara 3a MOKPO U3CMyKBaHe He TpAbsa Aa Gbae U3nonasaHx.

MoHTupaiiTe cucTemara 3a BOAOXBALLaHe 3a PbYeH PeXuM Ha padota. .. 198
Hactpoiite cTpaH1yHaTa pbKOXBaTKa B XKenaHata nosuumua 1 A GUKcupante.
AKo usnonseare npaxoynosuren: BkntoueTe npaxoCcMyKayka 3a MOKpPO U3CMyCBaHe.

BkitoueTe MPeXXoBHA LENcen B KOHTaKTa 1 HatucHeTe ByToHa Reset unu 6ytoHa | Ha sawmrara PRCD.
Mo31LUMOHMPaTE AMaMaHTEHO-NPOBUBHATA MalLMHA 3a AAKOBO NPOBUBAHE B LIEHTbPA Ha NPOGUBAHETO.
OtBopeTe 6aBHO perynatopa Ha BoAa A0 NOCTUraHe Ha XEenaHoTO KOMMYECTBO BOAHA Maca. Ha uHaukaTtopa Ha CTpaHuyHaTa pbKoxBaTtka
MOXeTE Aa KOHTPONMpare KONMYECTBOTO BOAA.
8. HartucHete BKHIO‘-IEaTenH/MSKmO‘-IBaTe}'IH Ha ﬂMaMaHTeHO-npOéMBHa MaluHa 3a A4K0BO I'IpOﬁMBaHe.
Mokpo npo6usaHe cbe cTolKa 3a npobusaHe

jL NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocT oT €JNIeKTPUYEeCKH yﬂap! Ako BCMyKaTenHara cucrema e ﬂeq)eKTHa, BOZara MOXXe Aa npemMuHe npes Asuratend n kanakal
» BegHara npeycraHoBeTe BCAKAKBU ,CleﬁHOCTM, aKo BCMyKaTesniHata cuctemMa crnpe aa paGOTM.

1
2
3
4. OnuroHanHo: MoHTMPaiTe 1 U3NON3BaiNTE ABYKOMMOHEHTHOTO NpUcnocobnerue 3a ueHTposaHe. .. 200
5
6
7

H 3a npobuBaHe BepTUKaHO HAarope e NPeAnMcaHo M3nosBaHe Ha NPaxocMyKauyka 3a MOKPO M3CMyKBaHe CbC CUCTeMa 3a BOAOXBaLLaHe!

1 OTBOpeTe 6aBHO perynatopa Ha BoAa A0 NOCTUraHe Ha XXenaHoTo KONMM4YeCcTBO BOAHA Maca.

2 Bkntouete ypeaac 6J'IOKMpOBKaTa 3a NPOAB/MKUTENEH UMK/ B NPOABIDKUTENEH PEXUM Ha pa60Ta. =.. 199

3. OtBopeTe GNOKMPOBKATA Ha LueiHaTa.

4. C nomoLyta Ha KpbCTauKara 3aBbpTeTe iMamaHTeHo-npodrBHaTa 6OPKOPOHa 10 OCHOBATA.

5. HauanHoto I'IpOGVIBaHE Ce U3BBbpLUBa CaMoO C NIEK HAaTUC, AOKaTo ()opkopOHaTa Ce ueHTpupa. EnBa cnepn ToBa 3acuneTe HaTucKa.
6. Perynupaiite nputickallara cuna cbo6pasHo MHAMKATopa 3a NPOGMBHA MOLLHOCT.

YKa3zaHuA 3a npoﬁuaaue B AbPBO

H BuHaru cnassaite ykasaHuATa 3a pa6oTa B pbKOBOACTBOTO 3a eKcrioarauus Ha 6opKopoHaTa, KOATo e creumduumMpaHa sa oTBopH B
ABPBO.

» [lpu npobuBaHe B AbPBEHU OCHOBM BUHArW U3MNonasBauTe CyX MeToA Ha npobuBaHe M BOPKOPOHA, KOATO € creurdpuumMpaHa 3a oTBOpU B
AbpBO. M0 TO3n HauMH U3BArBaTE NPEKOMEPHO YBPeXaaHe Ha OCHOBATa U CyxuTe CTbProTWHM OT NPoBuBaHe ce ynaeaT no-gotpe.

> MOKPH 1nK BNXKHW CTPrOTMHK OT NpoBMBaHe Morar /jia 3anyLuat kaHana 3a 3acMykBaHe. Mpeau Aa usnonasare MOKbP METOA Ha NpobuBaHe,
rnaeara 3a NPoMMBaHe/3acMyKBaHe TpAdBa Aa 6be Mo Bb3MOXHOCT 6e3 CTbProTUHM OT NpobuBaHe. AKO U3BBbpLUIBATE MOKPO NpobuBaHe,
M3cylleTe NPOMUBHATa/CMyKaTenHara rnasa.

» CrepsaiiTe yKasaHuATa 3a CyXO NPOBMBaHE C npaxoynaBfHe.

UsnonseaHe Ha Rota-Rail (3aBbpTalya npucTaBka Ha KONOHKa)

AEMOHTa)K Ha cuctemarta.

H Rota-Rail nossonnea 6bp3 1 NeceH A0CTbM A0 COHAKHUA OTBOP WM COHAAKHATA AAKA, 6e3 Aa e HEOBXOAMM YaCTUYEH UMK LUANOCTEH




jL NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocT oT HapaHABaHe nopaguv norpewHo I'IpVIﬂO)KeHHe! Croiikara 3a I'IpOﬁMBaHe MOXe Aa ce noBpeau unn cuynu.

» Hukora He uanonssaite Rota-Rail kato yabmxeHue 3a KonoHka.

1. 3actonoperte LweiHata ¢ 6NOKMPOBKaTa Ha LueiiHaTa. YBepeTe ce, Ye LeiHaTta e 3akpeneHa 3apaso.

2. OrtcTpaHeTe OrpaHUYUTeNHAA BUHT OT 3aZiHaTa YacT Ha KONOHKaTa.

3. 3akpenete Rota-Rail Taka, e 3bbuaTUTe LWKMHKM Ja couaT B CbliyaTta nocoka.

4. 3aterHete 3apaBo BUHTa Ha Rota-Rail.

5. OcBobozeTe 6NOKMPOBKaTa Ha LLeitHaTa U NpeMU1HeTe C LueiiHaTa Bbpxy Rota-Rail.

6. PassuitTe 3akpensaluute BuHTOBe Ha Rota- Rail n 3aBbprete ypeaa ¢ nomowra Ha Rota- Rail HanaBo unu HagAcHo. Taka nossonAsare
[0CTbNa A0 COHAAKHUA OTBOP.

7. OrtcTpaHeTe coHaaXHaTa AAKa UM noaMeHeTe BopkopoHara.

8. 3asbprete ypeaa ¢ Rota-Rail o6parHo B mbpBOHauanHara nosuuua 1 saaTerHeTe 3apaBo 3aKpensalyuTe BuHTOBE Ha Rota-Rail. Mpemutere ¢

ypeAa 0THOBO 06paTHO BbPXY KOMOHKATa Ha CTOMKaTa, 3a Aa MOXETE Aa NPOABIKUTE paboTa.
9. Cnen nemoHTaxka Ha Rota-Rail 0THOBO 3akpeneTe orpaHUYMTENHUA BUHT 3a 3aAHaTa YacT Ha KONoHKaTa.

O6cnyxBaHe ¥ noaApbIKa

jﬂ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHocT OT eneKTpudeckn yaap! O6Cy)KBaHETO 1 NOAAPBIKKATA C NOCTABEH MPEXKOB LENCEN MOraT Aa NPUYMHAT TEXKM HapaHABaHUA 1
narapaHua.
» Tpeav BCAKA AGHHOCT N0 0BCNY)XBaHe U NOAAPBKKA BUHArM M3BAXKAANTE MPexoBHA Wencen!

O6cnymBsaHe

«  OTcTpaHaBaiiTe BHUIMATENHO HannacTeHnTe 3aMbPCABAHNE.

ToynCTBaNTE BHUMATENHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPH ChC CyXa YeTka.

« TouncTBaiiTe KOpMyca caMo C NIeKO HaBnakHeHa Kbpna. He usnonssaiite npenapat 3a NOYMCTBAHE CbC CUIMKOH, Thi KaTo Te Morat Aa
yBPEAAT NNacTMacoBuTe YacTu.

Monnpbmka

gl‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocT ot eNeKTPUYEeCKH yﬂap! Hel'lpaBOMepHMTe PEMOHTU MO eNeKTpuyeckara 4YacT Morat a AoBeAaT A0 TeXXKU HapaHABaHuA U Aa
NPWYUHAT U3rapAaHnA.
» PeMOHTH no eneKTpuyeckara 4yact Mmorar aa ce n3pbpLusar camo Ot I'IpaBOCI'IOCOGHVI eneKTpocneynanncTu.

* PepnosHo npoBepsABaiiTe BCUUYKK BUAMMM YACTH 3a HANMYME HA NOBPEeaU, a eNleMeHTUTE 3a yNpaB/eH e - 3a U3NPaBHO PYHKLMOHMPAHE.

¢ He pa6oteTe ¢ npoayKTa Npu Hanuuue Ha NoBPEAn M/MNK CMYLLEHNA BbB QyHKUMKUTE. HesabaBHO npeaasaiite ypeaa B cepsus Ha Hilti 3a
PEMOHT.

* Cnena u3BbpLUBaHe Ha AEMHOCTU NO OBCMY)XXBaHE M MOAAPBKKA MOHTUPAITE BCUUM 3aLMTHU YCTPOICTBA U NpOBEPETE GyHKLMUUTE.

3a GesonacHa pa6oTa M3NON3BaTE CaMO OPUIMHANHW PE3EPBHM YaCTW M KOHCYMaTWUBM. PaspelueHUTe OT Hac PesepBHU YacT,
KOHCYMaTMBM M NPUHAZANEXKHOCTH 3a Baluma npoayKT e Hamepute BB Bawwua Hilti Store unu Ha: www.hi

O6cnyxBaHe Ha AMamaHTeHO-Npo61BHaTa MalLuMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe

» [lpu NoYMCTBaHETO He M3MNOoN3BaiTe NPBCKAYKK, NApPOCTPYHKK UK Tevalya Boaal

» He fonyckaiTe nonaaHeTo Ha Yy)XXAu Tena BbB BbTPELHOCTTa.

PenoBHO nouncTBaiTe NAaTPOHHMKA U 3aTAralLMTe CErMeHTH C Kbprna 3a nounMcTeaHe 1 ru cmassaiite ¢ Hilti cnpeii.

OTCTpaHeTe HaMYHUTE 3aMbPCABALLM YaCTULM OT MaTPOHHUKA.

Mpu Hyxaa oTcTpaHeTe GUATLPA MPU BOAHMA MPUTOK HA CTPaHMYHATa PBKOXBATKA W M3MAKHETe C BoAa GUITbpHATa MpEexa B Mocoka
cpeLly noToka.

JleMOHTUpaiiTe 1 NOYUCTETE MHAMKATOPA 3a BOAOMPOMYCKIMBOCT LLOM Ce 3aMbPCH.

» 3a nouncTBaHe Ha HabMOAATENHOTO NPO30PYE He U3non3saiTe abpasveu UM ocTpu NpeameTu!

MoamaAHa Ha rpadpUTHU YETKHU

k' MPEQYNPEXOEHVE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpU eneKTpu4ecku yaap !
> YpenbT MOXe Ja Ce eKcrnoatmpa, o6cny)xsa 1 NoAAbPKa B U3NPaBHOCT CamMo OT OTOpU3upaH 1 obyueH nepcoHan! NMepcoHambT TpAbBa Aa
6bAe CneumanHo MHCTPYKTUPaH 38 Bb3MOXHUTE OMaCHOCTH.

v

v

CepEWIGHMﬂT MHAMKATOP Ce NoABABa Ha AWUCMeA, KOrato rpapuTHUTE HYETKU TpﬂﬁBa Aa 6'b£laT noameHexu. MoameHsiite rpapuUTHUTE YETKK
BUHaru e4HOBPEMEHHO.

1. MUskntoyeTe AnamaHTeHO-NpoBMBHATA MaLLMHA 38 AAKOBO NPOGUBAHE OT ENEKTPUYECKATA MPEXKA.

2. OTBOpETE KanayuTe Ha rpaduUTHUTE YETKK OTNABO M OTAACHO Ha ABUraTent.
» OO6bpHeTe BHUMaHME Ha TOBa Kak Ca MOHTUPaHKU rpadUTHUTE YETKM 1 Kak ca pasnonoXkeHu kabenure!

3. W3Baaete U3HOCEHUTE rpadUTHU YETKN OT AMaMaHTEHO-NPOBMUBHATA MaLLMHA 38 AAKOBO NPOGUBaHE.

4. TMocTaBeTe HOBUTE rPaUTHN YETKU TOYHO NO CHLUMA HAYMH, NO KOWTO Ca BUNK PasMoNOXKEHN NPEAN TOBA CTapUTE rPadUTHN YETKH.
» [lpu nocTaBAHETO BHMMaBaWTe 3a TOBa fia He NOBPEANUTE U3onaumuATa Ha kaben AeTektopa.
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5. 3aBuHTeTe Kanauute Ha rpaUTHUTE YETKW OTIABO W OTAACHO Ha ABUraTena.
6. OcraBete rpaguUTHUTE YeTKK Aa PaBOTAT HEMPEKbCHATO Ha NPa3eH XOA Hai-Manko 1 MuHyTa.

Cnea noamMsAHa Ha rpaguUTHUTE YETKM Ha AWChneA ce noABABa MHAMKauuATa Cnen noaMAHa Ha rpa¢uTHuTe YeTKH. BpeMeBaTa
NeHTa nokassa oCTaBalloTa BpemMe A0 3aBbpLUBaHe Ha npoueca Ha CpaéDTBaHE.
AKO He ce cbbnoaaBa MUHUMANHOTO Bpeme 3a CpaGOTBaHe ot MWHYTa, NPOAB/IKUTENHOCTTA HA U3MOM3BaHE Ha rPaPUTHUTE YETKK
CUITHO HamanaBea.

TpaHcnopT U CbXpaHeHue

TpaHcnopT

» He TpaHcnopTUpainTe TO3M NPOAYKT C NOCTABEH MHCTPYMEHT.

» [lpu TpaHCNoOpTMpaHe BHUMABaiTe 3a HAAEXAHOTO 3aKpenBsaHe.

» Cnen BCAKO TpaHCNOPTUPaHe NpoBEPABaiTe BCUUKW BUAMM YacTK 3a NOBPEaM U Ce yBepeTe B U3NPaBHOTO GYHKLUMOHMPAHe Ha eneMeHTUTe
3a ynpaBneHue.

CbxpaHeHue

» ChbxpaHfABaiiTe T031 NPOAYKT BUHArM C U3BAZIEH MPEXKOB LLencen.

» ChbxpaHfABaiiTe TO31 NPOAYKT Ha CYXO MACTO, Aasey OT AOCTHN Ha AeLia M HeOTOPU3UPaHH NuLa.

» [poBepsiBaiiTe crnel NPOABMKUTENHO CbXPaHEHWe BCUUYKM BUAMM YACTW 3a MOBPEAW U 3a M3NPaBHO (YHKLUMOHMPAHE Ha efneMeHTUTe 3a
ynpaeneHue.

TpaHcnopTUpaHe Ha AMaMaHTeHo-NPo6UBHa MalwMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe

jL NPEAYNPEX AEHUE

OnacHocT oT HapaHaBaHe! OTAeNHM YacT1 Morar Aa ce pasxiabaT 1 4a usnaaHar.
» He TpaHcnopTMpaiiTe Npo6MBHATA MaLLMHA C AMAMAHTEHO AAPO, CTOMKATA 3a NPOBUBAHE MK LAnaTa cucTeMa C KpaH.

» TpaHcnopTHpaiiTe NOOTAENHO NPOoGMBHATA MaLLMHA C AMAMAHTEHO AAPO, CTOMKaTa 3a npobusaHe 1 GopkopoHarTa. 3a ynecHeH1e no Bpeme
Ha NpeBo3a NocTaBeTe XOA0BMA MEXaHN3bM (MPUHAANEIKHOCT).

» TpaHcnopTupaitTe NOOTAENHO AMaMaHTEHO-NPOGMBHATA MalLMHA 32 AAKOBO NPo6MBaHe, CToiKara 3a npobusaHe 1 6opKopoHara.
> 3a ynecHeHue No BpeMe Ha NpeBo3a NOCTaBeTe XOAOBUA MEXaHU3bM (PUHAANEIKHOCT).
» Tpeau cbxpaHeHue Ha AnamaHTeHo-NpoGMUBHATA MaLLMHA 3a AAKOBO NPOBUBaHE OTBOPETE perynaropa Ha Boaa.

MomoLy Npu Hanuuue Ha CMyLLIEHUA

|-|pl4 HanuMune Ha CMYLLEHUA, KOMTO HE Ca NOCOYEHU B TaﬁnuuaTa unu kouto Bue camu He moxkeTe aa OTCTpaHuTe, MonAq, OG'prETe Cce KbM
Hawwma cepsu3 Ha Hilti.

JNuamaHTeHo-npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO Npo6uBaHe He GYHKUMOHKPa

CmyLieHue Bb3moXHa npuuMHa Pelwienue

3awurara PRCD He e BkatoueHa. » [posepete 3awurara PRCD 3a padortoc-
NOCOBHOCT W A BKIKOYETE.

MpekbCHaTO enekTposaxpaHBaHe. »  BriloueTe Apyr enekTpoypea 1 nposepete
nanu GyHKUMOHMpPaA.

» T[lpoBepete LencenHuTe ChbeauHeHus,
MpeoBUA Kabesn, TOKONPOBOAUMOCTTA U
npeanasutens 3a Mpexara.

MynTUdYHKUUOHANHUAT AUCNNER He
AaBa UHAMKauus.

Boana B asuratens. » OcraBeTe AMamaHTeHaTa MaluMHa 3a
AAKOBO NpoBuBaHe Aa U3CHXHE Ha TOMo U
CYyXO MACTO.

> UsknitoueTe AMMaHTEHO-Npo6uBHATA Mallm-
Ha 3a AAKOBO NMpoOMBaHe U A BKIOYETE

OTHOBO.
MaHoceH rpaduTHi yetku. > ToameHeTe rpapuTHUTE YeTkM. . . 202
Bona B asuratens. » OcTaBeTe AMamaHTeHata MaluuHa 3a
AAKOBO NPoBUBaHe Aa U3CBXHE Ha TOMMO U
CYyXO MACTO.
Hy»HO € CepBHanpaHe > Uskniouete AMMaHTeHO-Npo6uBHATA MaLLK-
Ha 3a AAKOBO NPOGMBaHe W i BKIOYETE
OTHOBO.
JNuamaHTeHo-npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe GYHKUMOHMPA
CmyLeHne Bb3moxHa npuunHa Pewenue
MpeBKkntouBaTenaT Ha ypeaa e HacTpoeH Ha l, >  UskitoueTe AnamaHTeHo-npobusBHaTa Ma-
ZIOKaTo Ce € MycKasno TOKO3axpaHBaHETO. LUMHa 3a AAKOBO MPOGMBAHE W OTHOBO A
BKJIIOYETE.

BRoKMpoBKa CpeLLy NOBTOPHO BKIIOY-
BaHe




| B=dmLr

CmyuieHue

Bb3moxHa npuunHa

Peluenue

BnoKMpoBKa CpeLLy NOBTOPHO BKITHOY-
BaHe

ﬂMaMaHTeHO-I’IpOéMBHaTa MalluHa 3a A4KOBO
npo6uBaHe e 6una npetoBapeHa

>

M3KknioyeTe AMamaHTeHO-NpobuBHaTa Ma-
LUIMHA C AZAKOBO MPOGUBaHE U OTHOBO A
BKJIIOYETE.

He  npetosapgaite
ZAMamaHTeHo-npobuBHaTa MallvHa 3a
AAKOBO npobuBaHe (Hanp.  upes
HENPEeKbCHATO 3a/eiCTBaHe Ha NTb3raluua
CbeauHuTen).

MakcumanHoTo BpemMe Ha padora ¢ aktuempa-
Ha CTeneH Ha NPoGMUBaHE Ha HayanH1 OTBOPH €
NPEBULLEHO.

Uskntouete ﬂMaMaHTeHO-I’IpOéMBHaTa ma-
LUMHa 3a AAKOBO I'IpOéMBaHe M OTHOBO A
BKtOYeTe.

Boaa B asuratens.

OcraBeTe AuamaHTeHata MalluHa 3a
AAKOBO NPoBMBaHe Aa U3CHXHE Ha TOMIOo U
CyX0 MACTO.

M3kntoyeTe AMMaHTEHO-NPOGMBHATA MaLUK-
Ha 3a AAKOBO NPOGMBaHe W f BKIOYETE
OTHOBO.

CMyLLleHMe B MpeXaTa - NpeKbCBaHe Ha 3ax-
PaHBaHETO B e/IeKTpuyecKara Mpexxa.

MpoBepete panu Apyru notTpedutenu He
Cb3[aBaTr CMYyLUEHUA B eneKkTpuyeckara
MpeXXa Win eBEeHT. B reHeparopa.
MposepeTe AbMKMHATA HA M3NON3BaHUA
YABIKUTENEH Kaben.

M3kntoyeTe AMMaHTEHO-NPO6MBHATA MaLUK-
Ha 3a AAKOBO npoéMBaHe U A BKNKyeTe
OTHOBO.

Jeuratenar e nperpan. MpouecsT Ha oxnark-
ZlaHe e 3aBbpLUEH.

M3kntoyeTe AnamaHTeHO-NpobuBHaTa Ma-
LUMHA 3a AAKOBO NpoBUBaHe U OTHOBO fi
BK/tOYETE.

CapbxTemneparypa

Jsuratenar e nperpsan.
JnamaHTeHo-NpobuBHaTa MalLLMHA 32 AAKOBO
npobuBaHe ce HaMUPa B PEXKUM Ha
oxnaxaaxe.

M3uyakaite HAKONKO MUWHYTHU, AOKaTO ABUra-
TENAT U3CTUHE, UNK OCTaBETE AUaMaHTEHO-
npo6usHaTa MalL1Ha 3a AAKOBO NPoGuBaHe
nia paboTu Ha NpaseH XoJ, 3a Aia yCKopuTe
npoueca Ha oxnaxaaHe. Mpu aocturaHe
Ha HopManHara reMneparypa UHAMKaTop®sT
usracea u AMaMaHTeHO-I‘IpOﬁMEHaTa Ma-
w1Ha 3a AAKOBO I'IpOﬁMBaHe npemvHaBsa
KbM GHOKMPOBKE 32 NOBTOPHO BK/IHOYBAHE.
Usknrouete ﬂMMaHTeHO-HpOéMBHaTa Mawum-
Ha 3a A4KOBO npoéwsaHe WU A BKIIOYETE
OTHOBO.

OcrasaLyo Bpeme 3a paboTa A0 noAMA-
Ha Ha rpaduUTHATE YETKHU.

rpaHMLlaTa Ha U3HOCBaHe Ha rpa¢MTHMTe 4YeTKn
€ NoYTh AoCTUrHaTta. OCTaBaLL[OTO Bpeme 3a
paéoTa A0 aBTOMATUYHOTO U3KNKOYBaHE Ha
ﬂMaMaHTeHO-I’IpOéMBHaTa MallunHa 3a AAK0BO
I'IpOﬁVIBaHe BBb3/M3a Ha OLle HAKOMKO Yaca.

Mpu cnessalja BL3MOXHOCT npeaaiTe
rpaduTHUTE YETKK 3a CMAHA.

Cpa6oTtBaHe cnea NoAMAHa Ha rpaguT-
HUTE YETKU.

paduTHUTE YeTKM ca BUNK CMeHeHM 1 Tpsbsa
na cpabortar.

OcraBeTe rpa¢uTHUTE YeTKKU Aa padotat
HEMPEKBbCHATO Ha NPa3eH Xo4 Han-Masko 1
MUHyTa.

HeBb3MOXKHO aKTMBupaHe Ha cteneHta
3a HavyanHo npobusaHe

JamaHTteHo-npobuBHaTa MalLMHa 32 SAKOBO
npobusaHe npobusa.

BbpreTe ¢ KpbCTaukara, 4oKato BOpKopo-
HaTa He 4onWpa noBeye OCHoBara.

[Buratenat e nperpan.
JramaHTeHo-Npo61BHaTa MaLLMHA 3@ AAKOBO
npobuBaHe ce HaMMUpa B PEXUM Ha
oxnaxaaHe.

SaBLpLLIeTe pexxuma Ha oxnaxkaaHe.
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he

HwucKo Hanpe)keHune - anamaHTeHo-
npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NPO-
61BaHe He PaboTH Ha MbiHA MOLYHOCT.

CMyLLleHMe B MpeXaTta - noABa Ha NOHUXXEeHO
HanpeXeHue B eNleKTpuyecKara Mmpexa.

>

MpoBepeTte panu Apyru noTpedutenu He
Cb34aBaT CMYyLUEHUA B eneKkTpuyeckara
Mpe)xa Unu eBeHT. B reHeparopa.
I'IpoBepeTe Ab/MHKUHATA Ha M3NON3BaHUA
yAbKUTENEH Kaben.

Mpu uHankatop 3a npeaaska MynTUQYH-
KLUMOHaNHUAT aucnnei nokassa ,,0¢, a
ZAvamaHTeHara 60pKopoHa He ce BbpTH.

npeBKﬂPOLIBaTeJ'IHT Ha CKOPOCTH He e 3acTono-
peH.

3apeiicTBaiTe NpeBKAOYBaTENA Ha CKO-
POCTH, AOKATO Ce 3acTOMOPH.

Bpbakara e 6una npekbcHara

Croujectsysauara Bluetooth Bpbaka e 6una
npekbcHarta.

YBeperTe ce, 4e e Hanuue BuaMma Bpbaka
MeXay NpoayKTa U NpPUHaANEXHOCTUTE.
YcnoBuATa Ha OKonHara cpesa, Kato Hanp.
CTOMaHOBETOHHW CTEHW, MOraT Aa NOBHUAAT
Ha KayecTBOTO Ha Bpb3KaTa.

CBbp)KeTe NPUHAANEXHOCTUTE OTHOBO
KbM AMaMaHTEHO-NPOBUBHATA MalLMHa 3a
AAKOBO NpobuBaHe.

4

Bluetooth uskn.

Bluetooth e aeaxktBMpaH.

AxTtuBupaiite QyHKunATa Ha Bluetooth.
HatucHeTe eaHoBpemeHHo ByToHuTe M

.

.D.pyra ﬂMaMaHTeHO-npOéMBHa MalwuHa
3a AAKOBO NpoBuBaHe ce e cebp3ana
aBTOMaTHyHO ypes Bluetooth ¢ nanons-
BaHara NpMHaANEXHOCT (Hanp. BoAon-
peuncTBalla cuctema).

HAKONKO AMaMaHTEHO-NPOBUBHU MaLLMHK 38
AAKOBO NPOGUBaHE Ca CABOEHU C €Ha U Cb-
LLja NPUHAANEXHOCT. MPUHAANEXHOCTUTE Ce
CBbP3BaT BUHAM C AMamaHTeHo-NpobusHaTa
MallrHa 3a SAKOBO NPOoBUBaHe, KOATO MO3BO-
nfBa Hai-6bP30TO U3rPaXKAAHEe Ha BPBb3KA.

Wskntoyete Bluetooth ot npuHaanexHo-
CTUTE 1 OTHOBO O BK/OYETE M NOAHOBETE
Bpb3Kata Ha AWaMaHTeHO-npobuBHaTa
MalluMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe C NpuHaa-
NeXHocTUTE.

[JinamaHteHata 60pKOpOHa He Ce Bbp-
™.

JuamaHTteHata 6G0pKoOpoHa ce e 3aknewuna B
OCHoBara.

an,ClBM)'KeTe AnamMmaHTeHata MaliuvHa 3a
AAKOBO I'IpOéMBaHe HanpaBo.
OCBOéD)‘K,ClaBaHE Ha AMamaHTeHara GOPKO-
POHa C rae4yeH Knwu: W3sapete MpexoBua
ujencen OT KOHTaKTa. XBaHeTe Avaman-
TeHara GopkopoHa 651130 A0 onaiikara
C NOAXOAALLY raeyeH Koy U ocsoboaete
ZnamaHTeHaTa 60pKopoHa Ypes BbPTEHE.
CroikoBO npobuBaHe: 3aBbpTeTe C
ofpblyatenHara pbyka M onuTante aa
ocBoBoanTe AnamaHTeHata 6opKopoHa
4ypes npuaBuXKBaHe Ha LeiHaTa Harope
Hazony.

CKopocCTTa Ha npobusaHe craaa.

JlocTvrHara MaxkcumanHa AbnéodnHa Ha npo-
6uBaHe.

OTCTpaHeTe COHAaXKHaTa AAKa WU U3MNons-
BaiTe yabmKUTen 3a 60OpKOpPOHa.

CoHaaxHaTa fiika ce e 3aknelumna B AMamaH-
TeHaTa 6opKopoHa.

OrtcTpaHeTe CoHAaaXKHaTa AAKa.

I'IorpeUJHa cneyuduKalyma Ha ocHoBsara.

M3bepeTe no-noaxodsiia cneuuduxauma
3a AMamaHTeHa 60pKopoHa.

BUCOK NPOLEHT Ha CTOMaHa (pasnosHasa ce
npu 61CTpa BoAA C METAMHN CTPYIKKH).

M3bepeTe no-noaxoAsLla cneuupuraums
3a AMamaHTeHa 60pPKOpPOHa.

HewusnpasHa anamaHteHa 6opKOpoHa.

MposepeTe AMamaHTeHata 60pKOpoHa 3a
noBpeAu U NPy Hy)xaa A NoAMeHeTe.

M36paHa norpeLuHa CKOpOCT Ha Xxo4a.

M36epeTe npasunHaTa CKOPOCT Ha XOAa.

TB'bp,Cle Marsika cuna Ha HaTUCK.

YBenuuete cunara Ha HaTUCK.

TebpAe HUCKa MOLYHOCT Ha ypesa.

M3bepeTe cneasalyata No-HACKa CKOPOCT
Ha xoaa.
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CkopocTTa Ha npofuBaHe crnaja. WUaHoceHa anamaHTeHa 6opKopoHa.

>

3aroueTe AMamaHTeHaTa 60pPKOpPOHa BbPXY
3aTousatara nnoua.

TBBbpAE ronaMo KONUYECTBO BOAHA Maca.

Hamanerte KonnyecTBoTO BoAHa Maca C
perynatopa Ha BoAa.

JebuTbT Ha BoAA € TBBPAE HUCHK.

KoHTponupaitte nputoka Ha Boza v npu
Hy)XAa yBenuuyeTe NMpUTOKa Ha Boja C
perynaropa Ha BoAa BbpXy npobusHata
MalUMHa C AMaMaHTeHo AZAPO.

EHDKMDOBK&TB Ha wenHaTta e 3aTBOpeHa.

OrtBOpETe BNOKMPOBKATa Ha LueiHaTa.

nan‘bT Bb3NpenATcTBa CKOPOCTTa Ha I'IpOéM-
BaHe.

WUsnonsBsaiite noaxoAaAwy npaxoynoBuTen.

KpbcTaukara ce BbpTH 6€3 CbNPOTUB- CuyneH cpeseH LWUOT.
NeHue.

MoaHoBeTe CpesHUa WUPT.

[namantenara 60pKopoHa He Moxke Aa | Onalukara/naTpoHHUKLT ca 3aMbPCEHN Wi
Ce nocrasu B NaTpOHHKKA. nospeaexHu.

MouncTeTe onalukara, Pecn. NaTpPoHHUKA 1
CMayKeTe Uu NOAMEHeTe ChluuTe.

WM3tnua Boaa ot npomMuBHaTa rnasa unu TB‘bpﬂe BUCOKO BOAHO HanAraHe.

Hamanerte BOAHOTO HanAraHe.

npeAasarenHara KyTua. WsHoceH YNNbTHUTENEH NPBbCTEH 32 Bas.

Moamvexete YNABTHUTENTHUA NPBCTEH 3a
Ban.

M3tya Boaa OT natpoHHuKa no Bpeme | [lnamaHteHatra GOPKOPOHa He e A0CTaTbYHO
Ha pabota. no6pe 3aBUHTEHA B MATPOHHUKA.

3aBuHTETE 3APaBO AMamaHTeHata GopKo-
poHa.

OtcTpaHete AamaHTeHata 6opKopoHa.
3aBbpTeTe AMamaHTeHaTa 6O0pKOpoHa Ha
npu6n. 90° okono octa Ha BopKopoHara.
MoHTupaiite AnamaHTeHata 60pKOpPOHa
OTHOBO.

OﬂaLUKaTa/ﬂanOHHHKLT Ca 3aMbpCeHu.

Mounctete u cmaxete onawlkaTta, pecn.
naTpoHHUKa.

YNNbTHEHUETO Ha NAaTPOHHUKA WK onaLuKara
ca nospeaeHu.

MpoBepeTe YNIbTHEHUETO W NPHU HYXKAa ro
noameHere.

OtcTpaHeTe GunTbpa UM MHAMKaTopa 3a
BOZONPONYCKNIUBOCT U T U3NNaKHeTe.

Hama npuTok Ha BoAa. OUATBLPBT UM MHAKKATOPBT 32 BOAOMPOMYCK-
NIMBOCT ca 3anyLUEHN.

MpobueHata cuctema uma TBbPAE ro- [namanTeHata 60pKOpOHa He e AOCTaTbuHO

nAM ny¢T. £06pe 3aBUHTEHA B NATPOHHHUKA.

3aBuHTETE 3APaBO AMamaHTeHata GoOpKo-
poHa.

OrtcTpaHeTe AnamaHTeHata 60pPKOpPOHa.
3aBbpTeTe AMamaHTeHarta BOPKOpPOHa Ha
npu6n. 90° okono octa Ha BopKkopoHara.
MoHTupaiite AnamaHTeHaTa GopKopoHa
OTHOBO.

Onalukara/naTpoOHHUKBT Ca HEU3MPaBHH.

MpoBeperte onalukara 1 NaTpoHHKKA W NpK
HY)XAa 1 NoAMEHeETE.

LLleiiHata uma T8 BPAE ronam nydr.

Perynupaiite ny¢pta mexay pencara u
weitHata. .. 197

XnabaBu BUHTOBM CbeAMHEHUA Ha CTOMKaTa 3a
npobusaHe.

MpoBepeTe BUHTOBETE Ha CTOWKaTa 3a
npobuBaHe 3a CTaGUNHOCT U NPU HYKAA
[nosarerHeTe CbluuTe.

CroiikaTta 3a npo6uBaHe He e foOpe 3aKpene-
Ha.

3akpeneTte no-go6pe cTorkata 3a npobu-
BaHe.

Bp'bSKaTa mMexay LlVIaMaHTeHO-I'IpOéMBHaTa
MalunHa 3a AAKOBO I'IpOGMBaHe 1 LWeiHata,
pecn. AUCTaHLUMOHHUTE eNnemMeHTH e cBoboaHa.

MpoBepeTe CBBHP3BAHETO U EBEHT. 3aK-
penete OTHOBO ,ClVIaMaHTeHO-I'IpOﬁMBHaTa
MallUMHa 3a AAKOBO NPoBMBaHe.

JucbanaHc B cuctemarta (Hanp. cunHa CubupaHe Ha npax B 6opKopoHara.
BUbpaLun)

OtcTpaHete npaxa ot 6opkopoHara.

3a npeaoTBparABaHe Ha eNeKTpocTatuyHn
eq)eKTM U3MNon3BanTe aHTUCTaTUYHA npaxo-
CMyKauKa.

OrtcTpaHeTe AnamaHTeHata 60pPKOpPOHa.
3aBbpTeTe AMamaHTeHata BOPKOpPOHa Ha
npu6n. 90° okono octa Ha BopKopoHara.
MoHTHpaiiTe OTHOBO AMamaHTeHaTa 6opKo-
poHa.
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TpeTupaHe Ha oTnagbL1
Ypeante Ha 1. = Hilti ca npoussenenn B no-ronAmata cu yacT OT MaTepuanu 3a MHOrokpatHa ynotpeba. MpeanocTaBKka 3a MHOFOKPaTHOTO
MM M3NON3BaHe € TAXHOTO NPaBUHO pasaensaHe. B MHoro ctpanu ¢pupmara Hilti uskynyea obpatHo Bawute ynotpebssanu ypeau. Monutaite
otaena Ha Hilti 3a o6cny)xBaHe Ha KWeHTH unu Baluma TbproBCku Npeactasuten.

'I.-I-i > He u3xBbpnaAiTe ENEKTPOUHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHU YCTPOICTBA U akymynaTopu B GuToBuTe oTnagbLm!

MNpenopbuaHo npeasapuTenHo obpaboTeaHe KaTo OTNagbK Ha Wnama oT npobusaHeTo

CbrnacHo pasnopeabure 3a onassaHe Ha OKOJHaTa Cpeja He Ce paspeLuasa U3XBbP/IAHETO Ha LnaMm OT MPOBUBAHETO BbB BOAHM Baceittu
WK B KaHanusauuaTa 6e3 npeasapuTenHa obpaboTka. MpoyyeTe AeicTBaLLUTE PA3NOPEAGH B MECTHUTE aAMUHUCTPATUBHU UHCTaHLMK.

1. Cubbeperte Wwnama oT NPoGUBAHETO (HANP. C NPaxXoCMyKauKa 3a MOKPO U3CMYKBaHE).

2. OcraBeTe Wnama oT NPOGUBAHETO A Ce yTau U U3XBBbPIETe TBbPANUTE CHCTABKX B AENO 3a CTPOUTENHM OTNaAbLyM (Koarynupaluure cpeacTsa
Morar fia YCKOPAT NpoLeca Ha oTaensHe).

3. Mpean na u3xebpNUTe octaTbyHata BoAa (OCHOBEH xapaktep, pH > 7) B kaHanusauuaTta, HeyTpanusupaiTe Bojata 4pe3 CMecBaHe C
KWUCENMHHO HeyTPanusupaLLo CpeacTBo UK Ypes paspexaaHe ¢ MHOro Boja.

rapauuuﬂ Ha npousBoauTensa
» [lpu BBNPOCH OTHOCHO rapaHLMOHHUTE YCNOBHA, MOSA, 0ObpHETe ce KbM Baluna mecteH Hilti naptHbop.

Moseye nHpopmauyua

JHonbaHutenHa nHpopmauma 3a excnnoarayuata, TeXHONOrATa, OKoHaTa cpela U PEeUMKIMPaHeTO MOXETE 1a HaMepuTe Ha CNeAHUA JIMHK:
qr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402

To3n NMHK e HamepuTe CbLUO U B KpaA Ha AOKYMeHTauyMATa Kato QR koa.

ro Manual de utilizare original

Date referitoare la manual de utilizare

Referitor la acest manual de utilizare

« Atentionare! Tnainte de a utiliza produsul, asigurati-vd ca ati citit si ati inteles manualul de utilizare care insoteste produsul, inclusiv
instructiunile, indicatiile de siguranta si de avertizare, imaginile si specificatiile. Familiarizati-va, in special, cu toate instructiunile, indicatiile
de siguranta si de avertizare, imaginile, specificatiile, componentele si functiile. Tn caz de nerespectare a acestora, exista pericol de
electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave. Pastrati manualul de utilizare, inclusiv toate instructiunile, indicatiile de siguranta si avertizare,
pentru utilizare ulterioara.

* Produsele m sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si repararea lor sunt activitati permise
numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul
si mijloacele sale auxiliare pot genera pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal
neinstruit.

* Manualul de utilizare anexat corespunde stadiului tehnologic actual la momentul tipririi. Gasiti intotdeauna cea mai recenta versiune online
pe pagina de produs Hilti. in acest scop, urmati linkul sau codul QR din acest manual de utilizare, marcat cu simbolul m

* Transmiteti produsul catre alte persoane numai cu acest manual de utilizare.

Explicitarea simbolurilor

Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate urmatoarele cuvinte-semnal:

. PERICOL

PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

AL! ATENTIONARE

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

A% AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

Simboluri in manualul de utilizare
Tn acest manual de utilizare sunt utilizate urmatoarele simboluri:

& Respectati manualul de utilizare
i

Indicatii de folosire si alte informatii utile

B Lucrul cu materiale reutilizabile




51 Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

E Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.
Numerotarea din imagini atrage atentia asupra etapelor de lucru importante sau asupra componentelor importante
3 pentru etapele de lucru. Aceste etape de lucru sau componente sunt evidentiate in text cu numarul corespunzétor,
de ex. (3).

Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele din legenda in paragraful Vedere

L generala a produsului.

o ! Acest semn are rolul de a stimula o atentie deosebita din partea dumneavoastra in lucrul cu produsul.

Simboluri in functie de produs
Semne de obligativitate
Sunt utilizate urmatoarele semne de obligativitate:

Folositi aparatoare pentru ochi

Folositi casca de protectie

Folositi casti antifonice

Folositi manusi de protectie

Folositi incaltaminte de protectie

Folositi 0 masca usoara de protectie respiratorie

e 00

Simboluri pe produs
Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Date analiza

Treapta de initiere a gaurii

Turatia nominala de mers in gol

Curent alternativ

Diametru

Bluetooth (optiune)

Ng
T
@ Transportul cu macaraua este interzis

Opritor deschis

Opritor inchis

ﬁ Produsul este dublat de transmisie fara fir a datelor, care este compatibild cu platformele iOS si Android.

2204402 208
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Placute indicatoare
Pe batiul masinii de gaurit, placa de baza si masina de forat cu carotiera diamantata

La batiul masinii de gaurit si la placa de baza cu vid
Jumatatea superioara a imaginii: pentru gauri orizontale cu fixare prin vid, batiul masinii de forat
nu are voie sa fie utilizat fara siguranta suplimentara.

Jumatatea inferioara a imaginii: cu dispozitivul de fixare cu vid fara asigurare suplimentara nu este
permisa executarea de gauri in sus.

Pe masina de forat cu carotiera diamantata
Pentru lucrérile de gaurire umeda directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de captare a
apei in combinatie cu utilizarea unui aspirator pentru materiale umede.

Pe masina de forat cu carotiera diamantata
Acest produs este dotat cu interfata Bluetooth (optional).

Securitate
Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru sculele electrice
%, ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile si datele tehnice cu care este

prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor instructiuni pot provoca electrocutari, incendii si/ sau accidentari
grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.

Termenul de ,sculd electrica” folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare de la retea (cu cablu de retea) la
sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona de lucru pot constitui surse de
accidente.

> Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau pulberi inflamabile. Sculele
electrice genereaza scéantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei electrice. in cazul distragerii atentiei,
puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica
» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de modificare a fisei este interzis. Nu
folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate

diminueaza riscul de electrocutare.

209 2204402




| B=dmLr

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire, plitele si frigiderele. Exista un risc
major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu obiecte legate la pamant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul de electrocutare.

> Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a transporta scula electrica, a suspenda
scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor
ascutite sau componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate si pentru folosirea in exterior.
Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati un intrerupator automat de
protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand manevrati o scula electrica. Nu folositi
nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de
neatentie in folosirea sculei electrice poate duce la accidentéri serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echipamentelor personale de protectie, ca
de ex. masca anti-praf, incaltamintea antiderapanta, casca de protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura
aplicatiei de lucru, duce la diminuarea riscului de accidentare.

> impiedica',(i pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata, inainte de a o racorda la alimentarea
electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand
degetul pe intrerupator sau racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o
componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormal a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna echilibrul. in acest fel, veti putea controla
mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

> Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul, imbracamintea si manusile departe de
componentele aflate in migcare. imbracamintea larg, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si folosite
corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate pentru sculele electrice, chiar daca
sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentéri
grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

> Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu scula electrici adecvatd, lucrati mai
bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electrica ce nu mai permite pornirea sau oprirea sa este periculoasa
si trebuie reparata.

> Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea unor reglaje la aparat, inlocuirea
accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceasta masura de precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti folosirea aparatului de catre persoane
care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt
folosite de persoane fara experienta.

» ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multd atentie. Controlati functionarea impecabilda a componentelor mobile si verificati
daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea
sculei electrice. Dispuneti repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se produc
din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile agchietoare bine ascutite si curate. Accesoriile aschietoare intretinute atent, cu muchii agchietoare bine ascutite se
blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzitor acestor instructiuni. tineti seama de conditiile de lucru
si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata. Folosirea unor scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate
conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele si suprafetele manerelor nu permit
utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute, daca sunt alunecoase.

Service

> incredin;a;i repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate si numai in condi
pieselor de schimb originale. in acest fel, este garantata mentinerea sigurantei de exploatare a sculei electrice.

Instructiuni de protectie a muncii pentru masini de gaurit

Instructiuni de protectie a muncii pentru toate lucrarile

» Folositi manerul suplimentar. Pierderea controlului poate duce la accidentari.

» Tineti scula electrica de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrari in care dispozitivul de lucru poate intalni conductori
electrici ascunsi sau propriul cablu de legatura. Contactul cu un conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele metalice
ale aparatului si poate duce la electrocutari.

Instructiuni de protectie a muncii in cazul utilizérii unui burghiu lung

> Nu lucrati in niciun caz cu turatie mai ridicata decat turatia maxima admisibila pentru burghiu. in cazul turatiilor mai ridicate, burghiul
se poate indoi usor daca este posibila rotirea libera a lui fara contact cu piesa care se prelucreaza si apare posibilitatea de producere a unor
accidentari.




> intotdeauna procesul de gaurire cu turatie scazuta si cat timp burghiul are contact cu piesa care se prelucreaza. n cazul
turatiilor mai ridicate, burghiul se poate indoi usor daca este posibila rotirea libera a lui fara contact cu piesa care se prelucreaza si apare
posibilitatea de producere a unor accidentari.

» Nu exercitati o presiune excesiva si apasati numai pe directie longitudinala pe burghiu. Burghiele se pot indoi si, ca urmare, se pot
rupe sau apare posibilitatea de pierdere a controlului si de producere a unor accidentari.

Instructiuni de protectie a muncii pentru masinile de gaurit cu diamant

» La executarea lucrarilor de gaurire care necesita utilizarea de apa, deviati apa pentru a o departa de zona de lucru sau utilizati un
dispozitiv de captare a lichidelor. Masurile de precautie de acest gen mentin uscaté zona de lucru si diminueaza riscul de electrocutare.

» Utilizati scula electrica tinand-o de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrarile in care accesoriul aschietor poate
intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de retea. Contactul unui accesoriu aschietor cu un conductor parcurs de curent
poate pune sub tensiune si piesele metalice ale sculei electrice si poate duce la electrocutari.

» La gaurirea cu diamant purtati casti antifonice. Efectele zgomotului pot conduce la pierderea auzului.

» Daca dispozitivul de lucru se blocheaza, nu mai exercitati avans si deconectati accesoriul de lucru. Verificati motivul intepenirii si
nlaturati cauza intepenirii dispozitivelor de lucru.

» Daca doriti sa porniti din nou o masina de gaurit cu diamant introdusa in piesa care se prelucreaza, verificati inainte de conectare
daca dispozitivul de lucru se roteste liber. Daca dispozitivul de lucru se intepeneste, probabil ca el nu se roteste si acest lucru poate duce
la suprasolicitarea accesoriului de lucru sau la desprinderea masinii de gaurit cu diamant din piesa care se prelucreaza.

> La fixarea batiului masinii de gaurit pe piesa care se prelucreaza cu dibluri si suruburi, asigurati-va ca ancorajul utilizat are
capacitatea de a sustine masina in siguranta pe parcursul folosirii. Daca piesa care se prelucreaza nu prezinta rezistentd sau este
poroasa, diblul poate fi extras, ceea ce duce la desprinderea batiului masinii de gaurit de pe piesa care se prelucreaza.

» La fixarea batiului masinii de gaurit pe piesa care se prelucreaza cu placa de vid, aveti in vedere ca suprafata sa fie neteda, curata
si sa nu fie poroasa. Nu fixati batiul masinii de gaurit pe suprafete laminate, ca de ex. pe gresie si faianta si pe straturi de acoperire
ale materialelor compozite. Daca suprafata piesei nu este neteda, plana sau suficient de fixata, placa de vid se poate desprinde de piesa
care se prelucreaza.

» Tinainte de géurire si pe durata acesteia, asigurati-va cé subpresiunea este suficientd. Daca subpresiunea nu este suficientd, placa de
vid se poate desprinde de piesa care se prelucreaza.

» Nu executati niciodata gauri la un nivel deasupra capului si gauri spre perete, daca masina este fixata numai cu placa de vid. in caz
de pierdere a vidului, placa de vid se desprinde de piesa care se prelucreaza.

» La gaurirea prin pereti sau plafoane, asigurati-va ca persoanele si zona de lucru de pe cealalta parte sunt protejate. Carotiera poate
iesi prin gaura forata si carota forata poate cadea in afara pe cealalté parte.

» in lucrarile de gaurire la un nivel deasupra capului utilizati permanent dispozitivul de captare a lichidelor stabilit in instructiunile
de exploatare. Asigurati conditiile ca apa sa nu patrunda in accesoriul de lucru. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul de
electrocutare.

Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor

» Nu sunt admise interventii neautorizate sau modificari asupra produsului.

» Produsul nu este destinat persoanelor cu o constitutie slaba si fara efectuarea unui instructaj.

» Asigurati-va ca manerul lateral este montat si fixat corect. Tineti intotdeauna ferm produsul cu ambele méaini de méanerele special prevazute.
Produsul genereaza un cuplu de rotatie ridicat, corespunzator aplicatiilor sale de lucru. Tineti ferm manerul lateral, pe cat posibil la distanta
n exterior.

» Nu utilizati niciodata piedica de functionare continud in regimul manual.

» Rezemati bine scula electrica inainte de folosire. Aceasta scula electrica produce un cuplu de rotatie ridicat. Daca scula electrica nu este
rezemata in siguranta pe parcursul exploatarii, sunt posibile pierderea controlului si producerea de accidentari.

» Evitati atingerea pieselor rotative. Conectati produsul numai cand sunteti in zona de lucru. Atingerea pieselor rotative, in special a organelor
de lucru rotative, poate provoca vatamari.

» Evitati contactul pielii cu noroiul de foraj.

» Pulberea materialelor cum ar fi vopselele care contin plumb, unele tipuri de lemn, betonul / zidaria / piatra care contine cuart si minerale,
precum si metale pot dduna sanatétii. Atingerea sau inhalarea pulberii poate provoca reactii alergice si/ sau afectiuni ale céilor respiratorii
ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate in apropiere. Anumite categorii de pulbere cum ar fi praful din lemn de stejar sau de fag
sunt considerate drept cancerigene, in special in combinatie cu substantele suplimentare pentru tratarea lemnului (cromati, substante de
protectie a lemnului). Manevrarea materialului care contine azbest este permisa numai persoanelor cu pregétire de specialitate. Folositi un
sistem de aspirare a prafului cat mai eficient posibil. Utilizati in acest scop un aparat mobil recomandat de Hilti pentru despréfuire pentru
lemn si/ sau praf mineral, care a fost conceput special pentru aceasta scula electrica. Asigurati o aerisire buna a locului de munca. Se
recomanda sa purtati o masca de protectie a respiratiei, care sa fie adecvata pentru praful respectiv. Respectati prescriptiile in vigoare in
tara dumneavoastra pentru materialele care se prelucreaza.

» Masina de forat cu carotiera diamantata si carotiera diamantata au greutate mare. Este posibila strivirea unor parti ale corpului. Utilizatorul
si persoanele aflate in apropiere trebuie sa foloseasca pe parcursul utilizarii produsului ochelari de protectie adecvati, casca de protectie,
casti antifonice, manusi de protectie si incaltaminte de siguranta.

» Faceti pauze de lucru, exercitii de destindere si exercitii ale degetelor, pentru a stimula circulatia sanguina prin degete.

» La executia lucrarilor de strapungere, asigurati zona de pe partea opusa lucrarii. Fragmentele demolate pot cadea in afara si/ sau in jos si
pot rani alte persoane.

» Folositi o aparatoare pentru ochi, manusi de protectie si, daca nu utilizati un sistem de aspirare a prafului, 0 masca usoara de protectie
respiratorie. Materialul sub forma de aschii poate produce vatamari ale corpului si ochilor.

» Carotierele si dispozitivele ajutitoare de incepere a gaurii pot deveni fierbinti in timpul functionarii din cauza caldurii provocate de frecare,
n special in lucrarile de gaurire uscata. Purtati ménusi de protectie cand indepértati carotierele sau dispozitivele ajutdtoare de incepere a
gaurii.
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Manevrarea si folosirea cu precautie a sculelor electrice

» Asigurati-va ca produsul este fixat corect la batiul masinii de gaurit.

» Aveti in vedere ca un opritor final sa fie intotdeauna montat la batiul masinii de forat, deoarece, in caz contrar, functia relevanta pentru
securitate a opritoarelor finale este inoperanta.

» Asigurati-va ca accesoriile de lucru si sculele prezinta sistemul de prindere potrivit pentru produs si ca sunt blocate conform prevederilor in
mandrina.

» Tn cursul lucrrilor duceti cablul de retea, cablul prelungitor si, dacé este cazul, furtunul de aspirare intotdeauna spre partea posterioaré a
produsului. Acest lucru diminueaza pericolul de cadere cauzat de prezenta cablului sau a furtunului pe parcursul lucrului.

» Nu utilizati cabluri sau furtunuri deteriorate.

» Asezati dispozitivul de preluare pe o suprafata rigida, plana si orizontala. Daca dispozitivul de preluare poate aluneca sau se poate clatina,
scula electrica nu poate fi dirijata uniform si in siguranta.

» Verificati structura suprafetei. Suprafetele aspre pot diminua forta de fixare. Straturile de acoperire sau materialele compozite se pot
desprinde pe parcursul lucrului.

» Nu suprasolicitati dispozitivul de preluare si nu il utilizati ca scara sau scheld. Suprasolicitarea sau asezarea pe dispozitivul de preluare pot
provoca deplasarea in sus a centrului de greutate al dispozitivului de preluare si rasturnarea acestuia.

» Pe parcursul pauzelor de lucru, depuneti masina de forat cu carotiera diamantata pe o suprafata care nu prezinta riscuri. Asteptati pana
cand masina de forat cu carotiera diamantata a ajuns in stare de repaus, inainte de a o depune.

» Decuplati masina de forat cu carotiera diamantata de la reteaua electrica, inainte de a extrage carota forata sau de a schimba accesorii de
lucru si scule.

Securitatea electrica

» Evitati utilizarea cablurilor prelungitoare cu prize multiple si functionarea concomitenta a mai multor produse.

» Produsul va fi folosit numai la retele care au conductor de protectie si sunt dimensionate suficient.

» Tnainte de inceperea lucrului, verificati dac& in zona de lucru existd ascunsi conductori electrici sau tevi de gaz si de ap4, de ex. cu un
detector de metale. Piesele metalice aflate in contact exterior cu produsul se pot afla sub tensiune in cazul in care, spre exemplu, ati
deteriorat din greseala un conductor electric. Acest lucru reprezinta un pericol serios de electrocutare.

» Impiedicati deteriorarea cablului de retea la avansul saniei.

> Nu utilizati niciodatd produsul fara intrerupatorul de protectie PRCD din pachetul de livrare (pentru produsele fara PRCD, niciodata fara
transformatorul de separare). Verificati intrerupatorul de protectie PRCD inainte de orice operatie de folosire.

» Controlati cu regularitate cablul de legatura al masinii; in cazul deteriorarii acestuia, adresati-va unui specialist autorizat in vederea inlocuirii.
Tn cazul in care cablul de legatura al sculei electrice este deteriorat, el trebuie sa fie inlocuit cu un cablu de legétura construit special si avizat,
disponibil prin organizatia serviciilor pentru clienti. Controlati cu regularitate cablurile prelungitoare si schimbati-le daca s-au deteriorat.
Dac4, in timpul lucrului, cablul de retea sau cablul prelungitor sufera deterioréri, atingerea acestora este interzisa. Scoateti fisa de retea din
priza. Cablurile de legatura si cablurile prelungitoare in stare deteriorata reprezinta un pericol major de electrocutare.

» Nu puneti niciodata in functiune produsul in stare murdard sau udd. In anumite conditii, praful aderent pe suprafata masinii, in special
cel provenit din materiale conductoare, precum si umiditatea pot provoca electrocutari. De aceea, in special la prelucrarea frecventa a
materialelor conductoare, incredintati masinile murdarite centrului de service Hilti la intervale regulate pentru verificare.

» Basculati masina de forat cu carotierd diamantata, pentru a goli o carotierd umplutd. Aveti in vedere ca apa sa nu patrunda la masina de
forat cu carotiera diamantata.

Locul de munca

» incredintati lucrarile de gaurire spre aprobarea conducerii santierului. Lucrarile de géurire in cladiri si alte structuri pot influenta valorile de
statica, in special la sectionarea armaturilor metalice sau elementelor portante.

» Daca batiul masinii de forat nu este fixat conform prescriptiilor, deplasati intotdeauna masina de forat cu carotiera diamantata montata pe
batiul masinii de forat complet in jos, pentru a evita rasturnarea.

Tineti cablul de retea si cablul prelungitor, furtunul de aspirare si furtunul de vid la distantd fata de piesele aflate in rotatie.

» Pentru lucrérile de gaurire umeda directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de captare a apei in combinatie cu utilizarea unui
aspirator pentru materiale umede.

» Pentru lucrarile directionate in sus, este interzis dispozitivul de fixare cu vid féra fixare suplimentara.

» Pentru gauri orizontale, nu este permis ca batiul masinii de gaurit s fie utilizat fara siguranta suplimentara.

» n modul cu dirijare manual4 tineti intotdeauna ferm masina de forat cu carotiera diamantata cu o mana pe comutatorul de pornire/ oprire.

» Porniti masina de forat cu carotierd diamantatd numai cand ea se afla in pozitia dorita.

» Verificati daca materialul de baza din lemn este adecvat pentru fixarea cu vid. in caz de incertitudine, utilizati intotdeauna fixarea cu surub
pentru lemn sau cric cu surub.

Descriere

Componentele masinii si elemente de comanda
Masina de forat cu carotiera diamantata DD 150-U n

Mandrina Tasta de operare If (treapta de initiere a gaurii)
Transmisia Comutatorul transmisiei
Motorul Maner lateral

Piedica de functionare continua Indicator pentru debitul apei

Display multifunctional Cap de spalare/aspirare

Maner Capacul periilor de carbune

CICICICICIOIC,
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Tasta de operare 3 (date analiza) Comutator de pornire/ oprire



]

Cablu de retea inclusiv intrerupator de protectie PRCD Racord de apa

Placuta de identificare Racord de aspirare

066

Placa de jonctiune Surub de inchidere (capul de spalare/aspirare)

Regulator al debitului de apa

CISICIC)

Batiul masinii de gaurit DD-ST 150-U CTL E

Coloana Sanie
Maner Interfata de preluare pentru AF-CA
Suport de cablu Surub opritor

Bolt de blocare Suruburi de reglaj pentru jocul saniei (2x)

Limitator de adancime Piedica pentru sanie
Indicator pentru centrul gaurii Suruburi de aliniere (4x)
Racord pentru vid Placa de baza
Indicator de aliniere Garnitura pentru vid

Manometru

SlSISISISIISISIS)

Pérghie de corectie

SISISICISISISISISIS)

Supapa de aerare-vidare

Accesoriu (optional) E
Roata manuala Excentric
Péarghie Interfata
Cadru de transport Surub de prindere
Cric cu surub Limitator de adancime
Piesa rotativa a coloanei Adaptor la mufa de gaurire

Placa de baza cu vid Inel de etansare

CISISISISISIS

Suport pentru captarea apei Bucsa de gaurit

CISICICISIGISIS

Vas de captare a apei

Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de forat cu carotiera diamantata, actionata electric. El este conceput pentru forari umede si uscate cu dirijare

manuald, pentru lucrarile de gaurire umeda cu dirijare prin batiu ca gauri strapunse si | sau gauri nepatrunse in materiale de baza minerale (armate).

* Punerea in exploatare este permisa numai la tensiunea si frecventa retelei, indicate pe placuta de identificare.

» Acest produs este conceput in combinatie cu carotierele speciale pentru lucrari de gaurire uscata in lemn.

Bluetooth®

Acest produs este dotat cu interfata Bluetooth.

Bluetooth este o interfata fara fir de transmisie a datelor, prin care doua produse compatibile Bluetooth pot comunica intre ele pe o distanta scurta.

Pentru a asigura o conexiune stabila prin Bluetooth, trebuie ca intre aparatele conectate sa existe o legatura vizuala reciproca.

Functii Bluetooth la acest produs

Functiile detaliate ale interfetei Bluetooth sunt prezentate in manualul de utilizare al masinii interconectate.

* Indicatoarele de service si mesajele de stare ale produselor Hilti interconectate pe display-ul masinii de forat cu carotiera diamantata.

* Conexiunea cu un terminal mobil via aplicatie Hilti ON!Track 3 pentru functii Service si pentru transmiterea datelor de analiza referitoare la
produs.

Conectare sau deconectare Bluetooth

H Produsele Hiltisunt livrate cu interfata Bluetooth deconectata. La prima punere in functiune, interfata Bluetooth se porneste automat.

* Pentru oprire, apasati si tineti apasate concomitent, pentru cel putin 10 secunde, tastele [ si & .

* Pentru pornire, apasati concomitent tastele %l si & .

Interconectarea produselor

Interconectarea cu un produs Hilti compatibil Bluetooth se mentine pana cand masina de forat cu carotiera diamantata este legata la un alt

produs Hilti de acelasi tip sau interfata Bluetooth este deconectata. Interconectarea se mentine si dupa deconectarea si conectarea produselor,
iar produsele interconectate se conecteaza din nou automat.

* Pentru interconectarea cu un produs Hilti compatibil Bluetooth sau un terminal mobil, apdsati concomitent tastele 5 si % cu interfata
Bluetooth conectata.

Fereastra de timp pentru legatura cu un produs compatibil Bluetooth Hilti este de 2 minute. Dupa epuizarea celor 2 minute, stabilirea
H conexiunii va fi abandonata.

Licenta
Marca verbald Bluetooth® si logo-ul sunt mérci inregistrate in proprietatea Bluetooth SIG, Inc. si folosirea acestor méarci comerciale este

licentiata de catre Hilti.
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simboluri indicatoare si explicitari la display-ul multifunctional, masina de forat cu carotiera diamantata
Pentru urmatoarele indicatoare, masina de forat cu carotiera diamantata trebuie sa fie pregatita de functionare (introdusa in priza si intrerupatorul
de protectie PRCD conectat).
Afisajele pot sa difere in functie de treapta selectata si de tipul de utilizare.

Ecranul de start este afisat cand alimentati electric masina de forat cu carotiera diamantata. Pe

ecranul de start vor fi afisate statusul interfetei Bluetooth, numele personalizat si numarul de serie al

masinii de forat cu carotiera diamantata.

* Numele produsului afigsat pe ecran poate fi modificat prin aplicatia Hilti ON!Track 3 (setare
preliminara: 'Your name here').

Ecranul de start

Masina de forat cu carotiera diamantata nu este conectata. Indicatia va ajuta la alinierea sistemului,

K precum si la orientarea batiului masinii de gaurit pentru gauriri oblice. Indicatia arata alinierea masinii
¥ i de forat cu carotiera diamantata, simbolic si in grade.
*  Precizia unghiulara la temperatura camerei: +2°
Nivela cu apa
T Masina de forat cu carotiera diamantata functioneaza in regim de mers in gol. Indicatia va ajuta sa
[~ va asigurati ca treapta de viteza cuplaté se potriveste cu carotiera diamantata utilizata. Indicatia
T - arata in stanga sus treapta de viteza cuplata, iar in mijloc domeniul de diametre recomandat al
Fof i carotierei pentru aceastéa treapta de viteza, in milimetri si toli.
i ¢ Intervalul recomandat de diametre pentru carotiera variaza in functie de modul in care este
Indicatorul treptei exploatatd masina de forat cu carotiera diamantata; cu dirijare manuala sau cu dirijare prin batiu.

Piedica de functionare continud este dezactivata. Masina se afla in modul cu dirijare manuala.
* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

%,

Exploatare cu dirijare manuala
| Piedica de functionare continua este activata. Magina se afla in modul cu dirijare prin batiu.
* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

>

Exploatare cu dirijare prin batiu

Masina de forat cu carotiera diamantata este deconectata sau in regim de mers in gol. Functia face
posibila o initiere de gauri cu nivel scazut de vibratii la carotierele cu diametru mare. Printr-o noua

1 apasare a tastei I, functia poate fi dezactivaté in orice moment.

9,

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Treapta de initiere a gaurii activata
| Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere a gaurii este activata.
Afisajul indica timpul de functionare rdmas al masinii de forat cu carotiera diamantata pana la
1 deconectarea automata.
* Pentru protectia masinii de forat cu carotiera diamantatd, treapta de initiere a gaurii se
deconecteaza automat dupa maxim 2 minute.

Timp de functionare ramas in Indicatia este ascunsa automat dupa céteva secunde.
treapta de initiere a gaurii

15

Treapta de initiere a gaurii a fost dezactivata. Turatia si randamentul masinii de forat cu carotiera
gt diamantata este ridicata din nou si forarea poate fi continuata
[:"":_,l * Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Treapta de initiere a gaurii dezacti-
vata

Masina de forat cu carotiera diamantata gaureste. Tasta pentru activarea treptei de initiere a gaurii a
fost apasata in timp ce masina de forat cu carotiera diamantata era sub sarcind sau se afla in ciclul
de racire.

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Activarea treptei de initiere a gaurii
imposibila
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Indicatorul puterii de gaurire: forta
de apasare prea scazutd

|

Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere a gaurii nu este activata.
Indicatia va ajuta sa va asigurati ca masina de forat cu carotiera diamantata este exploatata in
domeniul optim de actiune.

*  Culoare de fundal: galben.
Forta de apasare este prea scazuta. Majorati forta de apasare.

Indicatorul puterii de gaurire: forta
de apdasare optima

Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere a gaurii nu este activata.
Indicatia va ajuta sa va asigurati ca masina de forat cu carotierd diamantata este exploatata in
domeniul optim de actiune.
*  Culoare de fundal: verde.

Forta de apasare este optima.

Limita curentului nominal depésita

Masina de forat cu carotiera diamantata executé forare si treapta de initiere a gaurii nu este activata.
Curentul nominal a depasit limita de 20 A.
* Forta de apasare este prea ridicata. Reduceti forta de apésare.

Indicatorul puterii de gaurire: forta
de apasare prea ridicata

Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere a gaurii nu este activata.
Indicatia va ajuta sa va asigurati ca masina de forat cu carotierd diamantata este exploatata in
domeniul optim de actiune.

*  Culoare de fundal: rosu.
Forta de apasare este prea ridicata. Reduceti forta de apasare.

Randul de stare pentru indicatii

Randul de stare afiseaza diverse indicatii referitoare la starea actuala a masinii, de ex. treapta de
viteza cuplata sau treapta de initiere a gaurii activata.

Réandul de stare pentru avertizari

Randul de stare afiseaza diverse atentionari referitoare la starea actuala a masinii, care nu au ca
urmare oprirea imediatd a masinii de forat cu carotierd diamantata.

3

Bluetooth PORNIT

Bluetooth este activat in reglajul de baza.

Pentru a dezactiva functia Bluetooth, apésati si tineti apdsate concomitent pentru 10 secunde, cu
motorul oprit, tastele & si IF.

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

4

T

Bluetooth OPR

Bluetooth este dezactivat. Masina de forat cu carotiera diamantata nu poate fi conectata cu alte
aparate sau accesorii.

Pentru a activa functia Bluetooth, apasati concomitent, cu motorul oprit, tastele & si 5.
* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

3=
L
.|

Stabilirea conexiunii

Masina de forat cu carotiera diamantata este pregatita sa se conecteze cu un alt aparat sau acceso-
riu.
Pentru a porni stabilirea conexiunii, apasarea si tineti apasate concomitent pentru cel putin 1 secun-
da tastele @ si ).
* Fereastra de timp pentru legatura cu un alt aparat este de 2 minute. Dupa epuizarea celor

2 minute, stabilirea conexiunii va fi abandonata.
Interconectarea unui alt aparat sau accesoriu cu masina de forat cu carotiera diamantata se mentine
pana cand:
* Masina de forat cu carotiera diamantaté este cuplata cu un aparat sau accesoriu de acelasi tip.
* Bluetooth este deconectat.

215
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Conexiune intrerupta

O conexiune Bluetooth existenta cu un aparat sau accesoriu a fost intrerupta.

iEidn

]

| FEd
Analiza timpului de functionare

Indicatia prezinta in partea de sus timpul de gaurire (masina de forat cu carotiera diamantata in
regim de gaurire) si in partea de jos orele de functionare (masina de forat cu carotiera diamantata
conectatd) pentru masina de forat cu carotiera diamantata in ore, minute si secunde.

Pentru a reseta timpul de g&urire si toate celelalte date de analiz, apasati tasta [ pentru cateva
secunde.

* Indicatia dispare automat dup cateva secunde sau prin ap&sarea tastei .

*  Printr-o noud apasare a tastei % schimbati la urméatoarele date de analiza.

f

|
Analizéd comportament operator

Acest afisaj indica operatorului o evaluare a presiunii de apasare pe parcursul timpului de gaurire in
%. Ca urmare, comportamentul utilizatorului poate fi optimizat.

* Indicatia dispare automat dup cateva secunde sau prin apasarea tastei .

*  Printr-o noud apasare a tastei % schimbati la urméatoarele date de analiza.

Analiza directie de gaurire

Acest afisaj prezinta o evaluare a directiilor de gaurire in %.
* Indicatia dispare automat dup cateva secunde sau prin ap&sarea tastei .

*  Printr-o noud apasare a tastei i schimbati la urméatoarele date de analiza.

=3
-
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Analiza alegere treapta

Acest afisaj prezinta o evaluare a duratei de utilizare a treptei de viteza respective in %. Sageata
indica permanent treapta de viteza cu rata de utilizarea cea mai inalta.

* Indicatia dispare automat dup cateva secunde sau prin ap&sarea tastei .

*  Printr-o noud apasare a tastei i schimbati la urméatoarele date de analiza.

-]

Analiza folosirii

Acest afisaj prezinta folosirea masinii de forat cu carotiera diamantata in regim cu dirijare manuala si
cu dirijare prin batiu in %.
* Indicatia dispare automat dup cateva secunde sau prin apasarea tastei ).

*  Printr-o noud apasare a tastei i schimbati la urmé&toarele date de analiza.

ol
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Aparate conectate

Acest afisaj prezinta o vedere generald asupra tuturor aparatelor si accesoriilor conectate cu masina
de forat cu carotiera diamantata.

* Indicatia dispare automat dup cateva secunde sau prin apasarea tastei .

*  Printr-o noud apasare a tastei % schimbati la urmé&toarele date de analiza.

*r;\:?
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Pornire stabilire a conexiunii

Porniti stabilirea conexiunii mai intéi la masina de forat cu carotiera diamantata si apoi la aparatul
sau accesoriul de conectat.

Pentru a porni stabilirea conexiunii, apasarea si tineti apasate concomitent pentru cel putin 1 secun-
da tastele & si ).

* Indicatia dispare automat dupa cateva secunde sau prin apasarea tastei 5.

*  Printr-o noua apésare a tastei ‘3 schimbati la urmatoarele date de analiza.

Comutatorul transmisiei nu este fixat

Comutatorul transmisiei se afla intr-o pozitie intermediaré sau nu este fixat corect in pozitie.
Actionati comutatorul transmisiei pana cand acesta este fixat complet in pozitie.

Sistemul de blocare a repornirii

Timpul maxim de functionare cu treapta de initiere a gaurii activata depasit; defectiune in retea;
masina de forat cu carotiera diamantata a fost suprasolicitatd; supratemperatura, apa in motor sau
ciclul de racire este incheiat.

2204402
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A apérut o subtensiune in reteaua electrica. In caz de subtensiune, masina de forat cu carotiera
& diamantata nu poate fi exploatata cu puterea maxima.

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Defectiune in retea (subtensiune)

Masina de forat cu carotiera diamantata este supraincalzita si s-a deconectat sau se afla in ciclul de
racire. Afisajul indica timpul de functionare ramas pana la racire. Daca masina de forat cu carotiera
diamantata este inca prea fierbinte dupa scurgerea intervalului de timp, timpul de functionare ramas
este reluat de la inceput.

Supratemperatura

Motorul masinii de forat cu carotiera diamantata functioneaza si limita de uzura a periilor de carbune
este aproape atinsa. Afisajul indica timpul de functionare rdmas, inainte ca periile de carbune sa
necesite schimbare. Timpul ramas pana la deconectarea automata a masinii de forat cu carotiera
diamantata este afisat in ore si minute.

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Timpul ramas pana la schimbarea
periilor de carbune

Periile de carbune sunt uzate si trebuie sa fie schimbate.

Afisajul de service

Motorul masinii de forat cu carotiera diamantata functioneaza. Periile de carbune au fost schimbate
si trebuie sa fie se rodeze cel putin 1 minut neintrerupt in regim de mers in gol, pentru a obtine o
durabilitate optima.

«  Afisajul indica timpul de functionare ramas pana la incheierea procesului de rodare.

Rodare dupa schimbarea periilor de
carbune

Setul de livrare

Masina de forat cu carotiera diamantata, manual de utilizare, caseta.

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti la centrul dumneavoastréa Hilti Store sau la: www.hilti.group
Accesorii si piese de schimb

Piese de schimb

Numar de articol Denumire

51279 Racord de furtun

2006843 Perii de carbune 220-240 V
2212483 Perii de carbune 100-127 V

Date tehnice
Masina de forat cu carotiera diamantata

Tensiunea nominald, curentul nominal, frecventa si/ sau puterea nominala consumata sunt prezentate pe placuta cu datele de putere,
specifica tarii.

La punerea in exploatare cu un generator sau transformator, puterea debitata a acestora trebuie sa fie cel putin dubla fata de puterea nominala
consumata indicata pe placuta cu datele de putere a produsului. Tensiunea de lucru a transformatorului sau a generatorului trebuie sa fie situata
n orice moment intr-un interval de +5 % péana la -15 % din tensiunea nominald a masinii.

DD 150-U
Generatia produsului 03
Greutate conform EPTA Procedure-01 8,4 kg
Greutatea batiului masinii de gaurit cu placa de baza combinata si sanie 13,3 kg
Presiune admisibila in conducta de apa <6 bar
Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu dibluri de la centrul gaurii 267 mm
Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu vid de la centrul gaurii 292 mm
Distanta ideala dintre marcajul de pe placa de baza combinata pana la centrul gaurii 292 mm
Adancimea de gaurire 450 mm
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Bluetooth
Banda de frecventa 2.400 MHz ... 2.483 MHz
Puterea de emisie maxima iradiata 10 dBm
Lucrul cu placa de baza cu vid
Subpresiune minima 0,65 bar
Diametru max. al accesoriului de gaurire inelara 162 mm

Diametrul carotierei

Treapta 1

Treapta 2

Treapta 3

@ Carotiere (cu dirijare prin
batiu, umede)

102 mm ... 162 mm

28 mm ... 87 mm

12 mm ... 25 mm

@ Carotiere (cu dirijare
manuala)

121 mm ... 162 mm

41 mm ... 112 mm

8 mm ... 37 mm

@ Carotiere (carotiere pen-

52 mm ... 162 mm

-/o

tru materiale uscate cu di-
rijare manuala, cu diamant
policristalin)

-/-

Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzator unui procedeu standardizat de masura
si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele sunt adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica este utilizata pentru alte aplicatii
de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficientd, datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil

valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care scula electrica este deconectata sau in care ea
functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate reduce in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.
Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fata de efectele sonore si ale vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea
sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare calda, organizarea proceselor de lucru.

ﬂ Informatii detaliate referitoare la versiunile utilizate aici ale normelor EN 62841 pot fi gasite in imaginea a declaratiei de conformitate
.. 383

Valori ale zgomotului

Cu dirijare manuala Cu dirijare prin batiu
Nivelul puterii acustice (gaurire in beton) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul puterii acustice (gaurire in beton) (Kwa) | 4 dB(A) 3 dB(A)
Nivelul presiunii acustice (gaurire in beton) (Lpa) 101 dB(A) 89 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul presiunii acustice (gaurire in beton) 4 dB(A) 3 dB(A)
(Kpa)
Nivelul presiunii acustice: Gaurire in placaj de lemn (L) 93 dB(A) 90 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul presiunii acustice (gaurire in placaj de 4 dB(A) 4 dB(A)
lemn) (Kpa)
Putere acustica: Gaurire in placaj de lemn (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul puterii acustice (gaurire in placaj de 4 dB(A) 4 dB(A)
lemn) (Kwa)

Valori referitoare la vibratii

Cu dirijare manuala

Gaurire in beton (umed) (a , pp)

3,9 m/s?

Insecuritate (gaurire in beton) (K) 1,5 m/s?
Gaurire in caramida (carotiere pentru materiale uscate cu dirijare 13,1 m/s?
manuala, pentru zidarie, cu corpuri de taiere diamantate policrista-

line (DPC)) (a h,0p)

Insecuritatea (gaurire in caramida cu PKD) (K) 2,6 m/s?
Gaurire in caramida (carotiere pentru materiale uscate cu dirijare 6,7 m/s?
manuala, pentru zidarie) (a h,pp)

Insecuritatea (gaurire in caramida) (K) 1,5 m/s?
Gaurire in placaj de lemn (la manerul principal) fara sistem de cap- | 10 m/s?
tare a apei (a)

Insecuritatea (gaurire in placaj de lemn) (K) 1,5 m/s?

2204402
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Pregatirea lucrului

4L/ ATENTIONARE

Pericol de accidentare! Daca fixarea este insuficientd, batiul masinii de forat se poate roti sau bascula.

» Fixati batiul masinii de forat cu dibluri sau cu o placa de baza cu vid pe substratul de prelucrat, inainte de folosirea masinii de gaurit cu
diamant.

» Utilizati numai dibluri adecvate pentru materialul de baza existent si aveti in vedere indicatiile de montaj ale producatorului diblurilor.

» Utilizati o placa de baza cu vid numai daca materialul de baza existent este adecvat pentru fixarea batiului masinii de forat cu un dispozitiv
de fixare cu vid.

Fixarea batiului masinii de forat cu dibluri E]

1. Asezati diblul adecvat pentru materialul de baza corespunzator (Hilti diblu extensibil din metal, M12 sau M16).
Intervalul de distanté la placa de baza =".. 219

. Tnsurubati axul de tensionare in diblu.

. Rotiti toate suruburile de aliniere spre inapoi, pana cand placa de baza este coplanara cu materialul de baza.

. Asezati batiul masinii de forat peste axul de tensionare si aliniati batiul masinii de forat.

. Tnsurubati piulita axului de tensionare pe axul de tensionare, fara a strange ferm.

. Aliniati la nivel placa de baza cu cele 4 suruburi de aliniere.

o O~ W

H Toate suruburile de aliniere trebuie sa fie asezate ferm pe materialul de baza.

7. Strangeti ferm piulita axului de tensionare cu o cheie fixa adecvata.
8. Verificati fixarea siguré a batiului masinii de forat.

Intervalul de distanta la placa de baza

Alegeti distanta corespunzator placii de baza utilizate.

Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu dibluri de la centrul gaurii 267 mm

Distanta ideala dintre marcajul de pe placa de baza combinata pana la centrul gaurii 292 mm

Fixarea cu vid a batiului masinii de gaurit E

PERICOL

Pericol de accidentare cauzat de caderea masinii de forat cu carotiera diamantata !
» Fixarea batiului masinii de forat pe plafon numai cu dispozitivul de fixare cu vid nu este permisa. O fixare suplimentara se poate asigura de
ex. cu un reazem de constructii greu sau cu un cric cu surub.

k| ATENTIONARE

Pericolul de accidentare in cazul lipsei controlului presiunii !
» Tnaintea forarii si pe parcursul acesteia, trebuie sa va asigurati c indicatorul de pe manometru este in domeniul verde.

in cazul utilizrii batiului masinii de gdurit cu placa de baz& cu dibluri, realizati o imbinare ferma si plana intre placa de baz& cu vid
ﬂ si placa de baza cu dibluri. ingurubati ferm placa de baza cu dibluri pe placa de baza cu vid. Asigurati-va ca nu exista deteriorari la

carotiera placii de baza cu vid.

La gaurile orizontale asigurati suplimentar masina de forat cu carotiera diamantata (de ex. lant fixat cu dibluri).

Aveti in vedere nainte de pozitionarea batiului masinii de gaurit sa existe suficient loc disponibil pentru montaj si pentru operare.

. Rotiti toate suruburile de aliniere astfel incat acestea sa iasa aprox. 5 mm in partea de jos din placa de bazé cu vid.
. Legati racordul pentru vid al placii de baza cu vid la pompa de vid.

. Determinati centrul gaurii de foraj. Trageti o linie de la centrul gaurii de foraj in directia in care masina se opreste.

. Trasati un marcaj la distanta indicata de centrul gaurii de foraj pe linie.

AN

Intervalul de distanta la marcaj =.. 219
. Porniti pompa de vid, apasati si tineti apasata supapa de aerare-vidare.
. Aliniati marcajul placii de baza pe linie.
. Céand batiul masinii de gaurit este pozitionat corect, eliberati supapa de aerare-vidare si apasati placa de baza pe materialul de baza.
. Aliniati la nivel placa de baza cu suruburile de aliniere.
. Verificati fixarea sigura a batiului masinii de forat.
Intervalul de distanta la marcaj
Alegeti distanta corespunzator placii de baza utilizate.

© 0N ;

Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu vid de la centrul gaurii 292 mm
Distanta ideala dintre marcajul de pe placa de baza combinata pana la centrul gaurii 292 mm
219 2204402




Fixarea batiului masinii de gaurit cu cricul cu surub E

1. Fixati cricul cu surub la capétul de sus al coloanei.

2. Pozitionati batiul masinii de gaurit pe materialul de baza.

3. Executati alinierea cu suruburile de aliniere la placa de baza.

4. Tensionati batiul masinii de gaurit cu cricul cu surub si contrati-I.

5. Verificati fixarea sigura a batiului masinii de forat.

Fixarea batiului masinii de gaurit cu suruburi pentru lemn

Aceasta metoda de fixare este permisa numai la operatii de gaurire in lemn. Pentru operatii de gaurire in alte materiale de baza, utilizati
intotdeauna metoda de fixare prin dibluri sau (daca materialul de baza este adecvat) vid.

Pentru o fixare sigurd, trebuie sa utilizati suruburi pentru lemn cu o rezistenta minima la tractiune de 11 kN.

1. Tn$urubati un surub adecvat pentru lemn cu saiba-suport potrivita prin gaura longitudinala in materialul de baza.

H Tnsurubati surubul numai pana la limita la care batiul masinii de gaurit mai poate executa nivelare.

2. Aliniati la nivel placa de baza cu cele 4 suruburi de aliniere.
» Toate suruburile de aliniere trebuie s fie asezate ferm pe materialul de baza.
3. Strangeti ferm surubul pentru lemn in materialul de baza.
4. Verificati fixarea sigura a batiului masinii de forat.
Montarea rotii manuale la batiul masinii de gaurit

H Roata manuald poate fi montata pe partea stangé sau pe partea dreapta a saniei.

1. Pentru montajul rotii manuale, trageti inapoi inelul negru.

2. Introduceti roata manuala pe ax.

Reglarea manerului lateral E

1. Slabiti manerul lateral, rotind méanerul lateral in sens antiorar.

2. Pozitionati manerul lateral.

3. Fixati manerul lateral, rotind manerul lateral in sens orar.

4. Asigurati-va ca manerul lateral este strans ferm.

Reglarea limitatorului de adancime (accesoriu)

1. Invartiti roata manuala pana cand carotiera atinge materialul de baza.

2. Reglati adancimea de gaurire dorita cu distanta dintre sanie si limitatorul de adancime.
3. Fixati limitatorul de adancime.

Fixarea masinii de forat cu carotiera diamantata la batiul masinii de gaurit E

H inainte de punerea in functiune, trebuie sa fie controlat jocul dintre sina si sanie.

1. Blocati sania cu piedica pentru sanie.
2. Montati roata manuala pe boltul de blocare si trageti afara boltul de blocare.
3. Suspendati placa de jonctiune in carligul de la batiul masinii de gaurit.
4. Introduceti prin glisare boltul de blocare si strangeti-I ferm cu roata manuala (in sens orar).
5. Fixati cablul de retea in ghidajul de cablu al saniei.
6. Stabiliti conexiunea pentru alimentarea cu apa =~ .. 221.
Separarea masinii de forat cu carotiera diamantata de la batiul masinii de gaurit
1. Blocati sania cu piedica pentru sanie.
2. Tnchideti supapa pentru apa din manerul lateral.
3. Intrerupeti legatura pentru alimentarea cu apa.
4. Deschideti boltul de blocare cu roata manuala (in sens anti-orar).
5. Trageti afara boltul de blocare.
6. Distantati prin rabatare masina de la batiu.
Reglarea jocului dintre sina si sanie
1. Strangeti suruburile de reglaj cu o cheie Inbus, folosind doar forta mainii.
Cuplu de rotatie .. 220
2. Desfaceti din nou suruburile de reglaj cu 1/4 dintr-o rotatie.
3. Sania este reglata corect daca ea ramane in pozitie fara carotiera diamantata, iar cu o carotiera diamantata se deplaseaza in jos.
Cuplu de rotatie

‘ Cuplul de strangere 5Nm
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Corectarea unghiului efectiv de gaurire la batiul masinii de gaurit cu placa de baza combinata m

A% AVERTISMENT
Pericol de strivire a degetelor in zona articulatiei! Desfacerea mecanismului de strangere poate face ca batiul masinii de gaurit sa basculeze
brusc.
» Purtati manusi de protectie.
» Asigurati batiul masinii de gaurit impotriva bascularii inainte de a desface mecanismul de strangere.
1. Asezati butonul de pozitionare pe rotatie spre stanga.
2. Desfaceti parghia de corectie in partea de jos la batiul masinii de gaurit, pana cand cursoarele sunt decuplate.
3. Aduceti coloana in pozitia dorita.
4. Asezati butonul de pozitionare pe rotatie spre dreapta.
5. Actionati parghia de corectie pana cand cursoarele sunt cuplate complet si coloana este fixata din nou.
Racordarea dispozitivului de aspirare m
1. Deschideti capacul de la capul de spalare/aspirare.
2. Introduceti furtunul de aspirare in racordul de aspirare.
3. inchideti supapa pentru apa din manerul lateral.
Instalarea racordului de apa m
A~ ATENTIE
Pericol in caz de utilizare improprie! in caz de utilizare improprie, furtunul poate fi distrus.
» Controlati regulat daca furtunul prezintd deteriorari si asigurati-va ca presiunea maxim admisibild in conducta de apa nu este depasita (vezi
Date tehnice =.. 217).
» Aveti in vedere ca furtunul sa nu intre in contact cu piesele aflate in rotatie.
» Aveti in vedere ca furtunul sa nu fie deteriorat la avansul saniei.
> Aveti in vedere indicatiile privind temperatura maxima a apei din capitolul Date tehnice =.. 217.
» Verificati etanseitatea sistemului de apa racordat.

H Utilizati numai apa proaspata sau apa fara particule de murdérie, pentru a evita deteriorarea componentelor.

1. Tnchide;i capacul capului de spélare/aspirare.

2. Tnchideti regulatorul debitului de ap4 de la magina de forat cu carotierd diamantata.

3. Realizati legatura pentru alimentarea cu apa (cuplajul furtunului).

Montarea sistemului de captare a apei pentru batiul masinii de gaurit (accesoriu) m

L ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Daca sistemul de aspirare este defect, apa poate curge peste motor si aparatoare!
» Intrerupeti imediat lucrul dac sistemul de aspirare nu mai functioneaza.

Masina de forat cu carotiera diamantata trebuie sa fie pozitionata in unghiu de 90° fata de plafon. Garnitura sistemului de captare a apei
trebuie sa fie adaptata la diametrul carotierei diamantate.
Odata cu punerea in lucru a sistemului de captare a apei, puteti evacua apa in mod dirijat, evitand astfel poluarea mediului inconjuréator.

1. Indepartati surubul de la batiul masinii de forat.

2. Montati suportul pentru captarea apei cu surubul la batiul masinii de forat.

3. Asezati vasul de captare a apei cu discul de etansare si captare a apei montat intre cele doua brate mobile ale suportului.

4. Tensionati vasul de captare a apei cu cele doua suruburi de la suportul pentru captarea apei, pe materialul de baza.

5. Racordati un aspirator pentru materiale umede la vasul de captare a apei sau realizati o legatura cu furtun prin care se poate scurge apa.
Montarea sistemului de captare a apei pentru regim manual (accesoriu)

k| ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Daca sistemul de aspirare este defect, apa poate curge peste motor si aparatoare!
» Intrerupeti imediat lucrul daca sistemul de aspirare nu mai functioneaz.

Masina de forat cu carotiera diamantata trebuie sa fie pozitionata in unghiu de 90° fata de plafon. Garnitura sistemului de captare a apei
trebuie sa fie adaptata la diametrul carotierei diamantate.
Odata cu punerea in lucru a sistemului de captare a apei, puteti evacua apa in mod dirijat, evitand astfel poluarea mediului inconjuréator.

1. Scoateti bucsa de gaurit afara din suportul de sustinere.
2. Desurubati inelul de inchidere de la bucsa de gaurit si amplasati garnitura.

H Pentru a evita o deteriorare a garniturii, aceasta trebuie sa fie asezata cu degajarile pe stifturile de pozitie.

in cazul carotierelor mici, trebuie sa fie introdus un adaptor corespunzator al mufei de gaurire. Pentru a evita intepenirea la demontare,
elementele de stabilizare ale adaptorului mufei de gaurire nu trebuie sa acopere stutul de aspirare a apei.
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Montati inelul de inchidere si asezati vasul de captare a apei in suportul de sustinere.
- Asezati excentricul pe pozitia
. Asezati sistemul de captare a apei pe placa de jonctiune a masinii de forat cu carotiera diamantata.

oo~

- Asezati excentricul pe pozitia
» Sistemul de captare a apei este fixat pe masina de forat cu carotierd diamantata.
7. Montati carotiera.
8. Racordati un aspirator pentru materiale umede la vasul de captare a apei sau realizati o legatura cu furtun prin care se poate scurge apa.

Modul de utilizare
Montarea carotierei m

PERICOL

Pericol de accidentare Fragmentele rupte din piesa care se prelucreaza sau dispozitivele de lucru sparte pot fi aruncate si pot provoca

accidentari inclusiv in afara zonei efective de lucru.

» Nu utilizati dispozitive de lucru deteriorate. inainte de fiecare utilizare controlati daca la dispozitivele de lucru exista spargere cu producere
de aschii si fisuri, uzura sau erodare intensa.

A% AVERTISMENT

Pericolul de accidentare la schimbarea accesoriilor de lucru! Accesoriul de lucru devine fierbinte in utilizare. El poate avea muchii ascutite.
» La schimbarea accesoriilor de lucru purtati intotdeauna manusi de protectie.

Carotierele diamantate trebuie sa fie inlocuite imediat ce randamentul taierii, respectiv inaintarea la géurire scad sensibil. in general
H aceasta situatie apare cand inaltimea segmentelor diamantate este mai mica de 2 mm (1/16 in).

1. Tn regim cu batiu: Blocati sania batiului masinii de gaurit pe sina cu piedica pentru sanie.
2. Alegeti una din urméatoarele alternative.
Alternativa 1/2
Carotiere cu mandrina de tip Bl+
» Introduceti carotiera de jos pe dantura mandrinei de la masina de forat cu carotiera diamantata si rotiti-o pana cand se fixeaza.
> inchideti mandrina prin rotire in directia simbolului
» Controlati stabilitatea carotierei in mandrina.
Alternativa 2/2
Carotiera cu mandrina alternativa

il ATENTIONARE

Pericol de vatamare cauzat de caderea pieselor! Carotierele care se desfac pot cadea si pot provoca accidentari.

> Aveti in vedere ca toate imbindrile filetate dintre carotiera si masina de forat cu carotiera diamantata sa fie bine fixate. Evitati utilizarea
produselor, cum ar fi inelele de cupru, care favorizeaza desfacerea mai usoaré a filetelor.

» Blocati cu piedica axul masinii, folosind cheia fixa adecvata.
» Strangeti ferm carotiera cu o cheie fixa adecvata.
Demontarea carotierei [E

A%  AVERTISMENT
Pericolul de accidentare la schimbarea accesoriilor de lucru! Accesoriul de lucru devine fierbinte in utilizare. El poate avea muchii ascutite.
» La schimbarea accesoriilor de lucru purtati intotdeauna manusi de protectie.
1. Tn regim cu batiu: Blocati sania batiului masinii de gaurit pe sina cu piedica pentru sanie.
2. Alegeti una din urmétoarele alternative.
Alternativa 1/2
Carotiere cu mandrina de tip Bl+
> Deschideti mandrina prin rotire in directia simbolului
» Trageti mansonul de actionare de pe mandrina in sensul indicat de sageatd, spre masina de forat cu carotiera diamantata.
» Carotiera va fi deblocata.
» Indepértati carotiera.
Alternativa 2/2
Carotiera cu mandrina alternativa
» Blocati cu piedica axul masinii, folosind cheia fixa adecvata.
» Desfaceti coroana cu o cheie fixa adecvata.
Alegerea turatiei m

H Actionati comutatorul numai in stare de repaus.

1. Alegeti pozitia comutatorului conform diametrului utilizat al carotierei.
2. Rotiti comutatorul transmisiei, cu rotire concomitenta cu mana a carotierei, in pozitia recomandata.

2204402 222




B=dLrr

Activarea/dezactivarea piedicii de functionare continua

H Nu utilizati niciodata piedica de functionare continua in regim manual!

1. Apasati si tineti apasat comutatorul de pornire/ oprire.

2. Apasati si tineti apasata piedica de functionare continua.
3. Eliberati comutatorul de pornire/ oprire.

4. Eliberati piedica de functionare continua.

Pentru a dezactiva din nou piedica de functionare continud, apasati comutatorul de pornire/ oprire pana cand piedica de functionare
continua sare inapoi in pozitia initiald.

Operarea cu intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD

4L ATENTIONARE

Pericol de accidentare cauzat de electrocutare! Daca indicatia de la conductorul de protectie impotriva curentilor vagabonzi nu se stinge la
apasarea tastei 0, respectiv TEST, continuarea exploatarii masinii de forat cu carotiera diamantata nu mai este permisa!
» Dispuneti repararea masinii dumneavoastra de forat cu carotierd diamantata la centrul de service de la Hilti.

1. Introduceti fisa de retea a masinii de forat cu carotiera diamantata intr-o priza de alimentare cu legatura la pamant.
2. Apasati tasta |, respectiv RESET de la intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD.
» Indicatia se aprinde.
3. Apasati tasta 0, respectiv TEST de la intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD.
» Indicatia se stinge.
4. Apasati tasta I, respectiv RESET de la intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD.
» Indicatia se aprinde.
Utilizarea dispozitivului ajutator de incepere a gaurii din doua piese

A% AVERTISMENT

Pericol de accidentare cauzat de utilizarea gresita! Piesele se pot desface de pe dispozitivul ajutitor de incepere a gaurii, atunci cand acesta

nu este presat pe materialul de baza.

» Tn cazul utilizarii unui dispozitiv ajutator de incepere a gaurii, nu puneti in functiune masina de forat cu carotiera diamantat in regim de mers
in gol fara contact cu materialul de baza.

H Pentru fiecare diametru al carotierei diamantate este necesar un alt dispozitiv ajutator de incepere a gaurii.

1. Asezati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din fata in carotiera diamantata.

2. Apasati doar usor la inceputul gauririi, pana cand carotiera s-a centrat. Numai dupéa aceea cresteti presiunea. Executati o taietura de ghidaj
cu adancimea de 3-5 mm.

3. Opriti masina prin eliberarea comutatorului de pornire/ oprire. Asteptati pana cand carotiera s-a oprit complet.
4. Tnléturati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din carotiera.

5. Pozitionati carotiera in tdietura de ghidaj, apasati comutatorul de pornire/ oprire si continuati gaurirea.

Forare uscata cu aspiratorul de praf prin priza de retea integrata pentru aparate electrice

H Folositi carotiere despicate numai daca lucrati fara sistemul de aspirare a prafului.

1. Reglati manerul lateral in pozitia dorita si fixati-I.

2. Optional: Montati si utilizati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din doua parti. .. 223

3. Introduceti fisa de retea a masinii de forat cu carotiera diamantata in priza de alimentare a aspiratorului de praf.
4. Introduceti fisa de retea a aspiratorului de praf in priza de alimentare.

5. Daca este racordat: apasati comutatorul de conectare Reset sau tasta I a intrerupatorului de protectie PRCD.
6. Pozitionati masina de forat cu carotiera diamantata pe centrul de gaurire.

7. Apasati comutatorul de pornire/ oprire al masinii de forat cu carotierd diamantata.

H Aspiratorul de praf porneste temporizat dupa scula electricd. Dupa deconectarea sculei electrice, aspiratorul de praf se deconecteaza
temporizat.

Forare uscata cu aspirator de praf fara priza de retea pentru scule electrice

H Folositi carotiere despicate numai dacé lucrati fara sistemul de aspirare a prafului.

1. Reglati manerul lateral in pozitia dorita si fixati-1.
2. Optional: Montati si utilizati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din doua parti. .. 223
3. Introduceti fisa de retea a aspiratorului de praf in priza de alimentare si porniti aspiratorul de praf.
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4. Introduceti fisa de retea a masinii de forat cu carotiera diamantata in priza de alimentare si apasati tasta Reset sau tasta | a intrerupatorului
de protectie PRCD.

5. Pozitionati masina de forat cu carotiera diamantata pe centrul de gaurire.

6. Apasati comutatorul de pornire/ oprire al masinii de forat cu carotierd diamantata.

7. Lasati aspiratorul de praf sa functioneze cateva secunde in plus fatd de masina, pentru ca acesta sa aspire si restul de material.
Forarea uscata fara sistem de aspirare a prafului

ﬂ Daca executati forarea uscat fara sistemul de aspirare a prafului, folositi carotiere despicate. Purtati o masca de protectie respiratorie
adecvata!

Nu executati forare in sus daca lucrati fara sistem de aspirare a prafului.

. Reglati manerul lateral in pozitia dorita si fixati-I.

- Optional: Montati si utilizati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din doua parti. .. 223

Introduceti fisa de retea in priza de alimentare si apasati comutatorul Reset sau tasta | a intrerupatorului de protectie PRCD.
Pozitionati masina de forat cu carotierd diamantata pe centrul de gaurire.

5. Apasati comutatorul de pornire/ oprire al masinii de forat cu carotierd diamantata.

Forarea umeda in regim manual fara sistem de captare a apei

k| ATENTIONARE

Pericol pentru persoane si material Masina de forat cu carotiera diamantata poate fi deteriorata si pericolul de electrocutare este ridicat.

» Pentru lucrérile de gaurire umeda directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de captare a apei in combinatie cu utilizarea unui
aspirator pentru materiale umede.

»wop oo

. Reglati manerul lateral in pozitia dorita si fixati-I.

- Optional: Montati si utilizati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din doud parti. .. 223

Introduceti fisa de retea in priza de alimentare si apasati comutatorul Reset sau tasta | a intrerupatorului de protectie PRCD.

Pozitionati masina de forat cu carotierd diamantata pe centrul de gaurire.

. Deschideti lent regulatorul debitului de apa, pana cand curge debitul dorit al apei. Pe indicatorul de pe méanerul lateral puteti controla debitul
apei.

6. Apasati comutatorul de pornire/ oprire al masinii de forat cu carotierd diamantata.

Forarea umeda in regim manual cu sistem de captare a apei

4L ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Daca sistemul de aspirare este defect, apa poate curge peste motor si aparatoare!
» Intrerupeti imediat lucrul daca sistemul de aspirare nu mai functioneaz.

os P

Pentru lucrérile de gaurire umeda directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de captare a apei in combinatie cu utilizarea unui
ﬂ aspirator pentru materiale umede.
Tnainte de a deschide alimentarea cu apa, porniti manual aspiratorul pentru materiale umede. inchideti alimentarea cu apa inainte de a
deconecta aspiratorul pentru materiale umede.
Nu este permisa utilizarea prizei de retea de la aspiratorul pentru materiale umede.

Montati sistemul de captare a apei pentru regimul manual. =. . 221
. Reglati manerul lateral in pozitia dorita si fixati-I.
. n cazul utilizarii unui sistem de aspirare: Porniti aspiratorul pentru materiale umede.

Introduceti fisa de retea in priza de alimentare si apasati tasta Reset sau tasta | a intrerupéatorului de protectie PRCD.
Pozitionati masina de forat cu carotierd diamantata pe centrul de gaurire.
. Deschideti lent regulatorul debitului de apa, pana cand curge debitul dorit al apei. Pe indicatorul de pe manerul lateral puteti controla debitul
apei.
8. Apasati comutatorul de pornire/ oprire al masinii de forat cu carotiera diamantata.
Forarea umeda cu batiu

ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Daca sistemul de aspirare este defect, apa poate curge peste motor si aparatoare!
» intrerupeti imediat lucrul daca sistemul de aspirare nu mai functioneaza.

1
2
3
4. Optional: Montati si utilizati dispozitivul ajutator de incepere a gaurii din doua parti. .. 223
5
6.
7

Pentru operatii de gaurire in sus, este prescrisa obligatoriu utilizarea unui aspirator pentru materiale umede in combinatie cu un sistem
de captare a apei!

. Deschideti lent regulatorul debitului de apa, pana cand curge debitul dorit al apei.

- Comutati masina cu piedica de functionare continua pe regim continuu. <. . 223

. Deschideti piedica pentru sanie.

. Cu roata manuald, rotiti carotiera diamantata pana la suportul de baza.

. Apasati doar usor la inceputul gauririi, pana cand carotiera s-a centrat. Numai dupa aceea cresteti presiunea.

b~ W N =
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6. Reglati forta de apasare corespunzator indicatorului puterii de gaurire.
Indicatii privind gaurirea in lemn

H Aveti in vedere intotdeauna indicatiile de operare din manualul de utilizare al carotierelor specificate pentru orificii in lemn.

» La gaurirea in materiale de baza lemnoase, utilizati intotdeauna procedeul de forare uscata si o carotierd specificata pentru orificii in lemn.
In acest fel, evitati deteriorarea excesiva a materialului de baza, iar aschiile de la gaurire uscate pot fi captate mai bine.

» Aschiile de gaurire umede sau ude pot infunda canalul de aspirare. inainte de a executa lucréri de gaurire umeds, capul de spalare/aspirare
trebuie s fie pe cat posibil fara urme de aschii de la gaurire. Daca ati executat lucrarile de gaurire umeda, lasati capul de spalare/aspirare
sa se usuce.

» Urmati instructiunile (de lucru) pentru lucrérile de géurire uscata cu sistemul de aspirare a prafului.
Utilizarea dispozitivului Rota-Rail (piesa rotativa a coloanei)

Dispozitivul Rota-Rail face posibil un acces rapid si simplu la orificiul de gaurire sau la carota forata, fard sa fie necesara o demontare
partiald sau completa a sistemului.

il ATENTIONARE

Pericol de accidentare cauzat de utilizarea gresita! Batiul masinii de gaurit poate fi deteriorat sau se poate sparge.
» Nu utilizati niciodata dispozitivul Rota-Rail ca prelungitor al coloanei.

. Blocati sania cu piedica pentru sanie. Asigurati-va ca este fixata in siguranta.

) Tnléturati surubul opritor de la partea din spate a coloanei.

Fixati dispozitivul Rota-Rail astfel incat sinele dintate sa fie orientate in acelasi sens.
. Strangeti ferm surubul de la Rota-Rail.

Desfaceti piedica pentru sanie si deplasati-va cu sania pe dispozitivul Rota-Rail.

Desfaceti suruburile de fixare ale dispozitivului Rota-Rail si rotiti masina cu dispozitivul Rota-Rail spre stanga sau dreapta. Facilitati in acest

fel accesul spre orificiul de gaurire.

. Inlaturati carota foratd sau schimbati carotiera.

. Rotiti magina cu dispozitivul Rota-Rail inapoi in pozitia initiala si strangeti ferm suruburile de fixare ale dispozitivului Rota-Rail. Deplasati din
nou masina fnapoi pe coloana batiului, pentru a putea continua lucrul.

9. Dupa demontarea dispozitivului Rota-Rail, fixati din nou surubul opritor la partea din spate a coloanei.

e N
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ingrijirea si intretinerea

L/ ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! ingrijirea si intretinerea cu fisa de retea introdusa pot produce accidentari grave si arsuri.
» Tnaintea tuturor activitatilor de ingrijire si lucrarilor de intretinere, scoateti intotdeauna fisa de retea!

ingrijirea

« Indepartati cu precautie murdéria aderent.

« Curatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* carcasa numai cu o carpa usor umezita. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.
intretinerea

il ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Reparatiile executate impropriu la componentele electrice pot duce la accidentéri grave si la arsuri.
» Efectuarea de reparatii la partile electrice este permisd numai electricienilor autorizati.

* Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor de comanda.
« In caz de deteriorari si/ sau disfunctionalitati, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat repararea la centrul de service Hilti.
« Dupa lucrérile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de schimb, materiale consumabile
si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra Hilti Store sau la: www.hilti.group.

Ingrijirea masinii de forat cu carotiera diamantata

» Nu folositi pulverizatoare, masini cu jet de aburi sau flux de apa la curatarea masinii!

> Tmpiedicati patrunderea corpurilor straine in interior.

Curatati regulat mandrina si segmentele de strangere cu o laveta si lubrifiati-o cu unsoare folosind un spray Hilti.

Tnlaturati particulele de murdérie existente din mandrina.

Tndepértati ocazional filtrul din admisia apei la méanerul lateral si spalati prin parcurgere cu apa sita filtrului in sens contrar celui al debitului.
Demontati si curatati die indicatorul pentru debitul apei imediat ce acesta este murdar.

» Nu utilizati substante abrazive sau obiecte ascutite pentru curatarea vizorului!
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Schimbarea periilor de carbune

ATENTIONARE

Pericol de accidentare cauzat de electrocutare !

» Masina are voie sa fie ingrijita si intretinutd numai de personal autorizat si instruit! Acest personal trebuie sé fie instruit in mod special cu
privire la pericolele posibile.

H Afisajul de service apare pe display cand periile de carbune trebuie sa fie schimbate. Schimbati intotdeauna toate periile de carbune
concomitent.

1. Separati masina de forat cu carotiera diamantata de la reteaua electrica.
2. Deschideti capacul periilor de cérbune din stanga si dreapta de la motor.
» Aveti in vedere cum sunt incorporate periile de carbune si montate pe traseu firele metalice!
3. Scoateti periile de cdrbune uzate din masina de forat cu carotiera diamantata.
4. Asezati periile de carbune noi exact asa cum erau montate anterior cele vechi.
» Laintroducere, aveti in vedere ca izolatia firelor de semnalare sa nu fie deteriorata.
5. Tnsurubati capacul periilor de carbune in stanga si dreapta la motor.
6. Lasati periile de carbune sa se rodeze in regim de mers in gol cel putin 1 minute neintrerupt.

timpul de functionare rdmas pana la incheierea procesului de rodare.
Daca timpul minim de rodare de 1 minut nu este respectat, durabilitatea periilor de carbune se va reduce mult.

H Dupa schimbarea periilor de carbune, pe display apare afisajul Rodaj dupa schimbarea periilor de carbune. Bara de timp indica

Transportul si depozitarea

Transportul

» Nu transportati acest produs cu accesoriul de lucru introdus.

» Acordati atentie stabilitatii asigurate la transport.

» Verificati dupa fiecare transport la toate piesele vizibile daca exista deterioréri si functionarea impecabild a elementelor de comanda.
Depozitarea

» Depozitati intotdeauna acest produs cu fisa de retea scoasa.

» Depozitati acest produs in spatii uscate si inaccesibile pentru copii si persoane neautorizate.

» Verificati dupa o depozitare mai indelungata la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionarea impecabila a elementelor de
comanda.

Transportul masinii de forat cu carotiera diamantata

L/ ATENTIONARE

Pericol de accidentare! Piesele componente se pot desface si pot cadea.
» Nu transportati masina de forat cu carotiera diamantata, batiul masinii de gaurit sau intregul sistem cu ajutorul unei macarale.

» Transportati separat masina de forat cu carotiera diamantata, batiul masinii de forat si carotiera. Pentru usurarea transportului, utilizati cadrul
de transport (accesorii).

» Transportati separat masina de forat cu carotiera diamantata, batiul masinii de forat si carotiera.
» Pentru usurarea transportului, utilizati cadrul de transport (accesorii).
» Tnaintea depozitérii masinii de forat cu carotiera diamantata, deschideti regulatorul debitului de apé.

Asistenta in caz de avarii

Tn cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii, va rugém si va adresati centrul
nostru de service Hilti.

masina de forat cu carotiera diamantata nu este functionala

Avarie Cauza posibila Solutie

intrerupatorul de protectie PRCD neconectat. » Verificati daca intrerupéatorul de protectie
PRCD este functional si conectati-I.

Alimentarea electrica intrerupta. > Introduceti un alt aparat electric si verificati
functionarea.
» Verificati conectorii, cablul de retea,

Dl§play-ul multifunctional nu indica ni- conductorul electric si siguranta de retea.

mic.

Apa in motor. » Lasati magina de forat cu carotierd
diamantatd sa se usuce complet intr-
un loc cald si uscat.

» Deconectati magina de forat cu carotiera
diamantata si conectati-o din nou.
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

Este necesara o servisare.

Periile de carbune uzate.

>

Schimbati periile de carbune. .. 226

Apa in motor.

> Lasati masgina de forat cu carotiera
diamantatd sa se usuce complet intr-
un loc cald si uscat.

» Deconectati masina de forat cu carotiera
diamantata si conectati-o din nou.

a este fur

Masina de forat cu carotiera di

Avarie

Cauza posibila

Solutie

Sistemul de blocare a repornirii

Comutatorul masinii se aflé pe I, pe parcursul
restabilirii alimentarii electrice.

» Deconectati magina de forat cu carotiera
diamantata si conectati-o din nou.

Masina de forat cu carotiera diamantata a fost
suprasolicitata

» Deconectati masina de forat cu carotiera
diamantata si conectati-o din nou.

» Nu suprasolicitati magina de forat cu caro-
tierd diamantata (de ex. prin declansarea
neintrerupta a cuplajului de alunecare).

Timpul maxim de functionare cu treapta de
initiere a gaurii activatd depasit.

» Deconectati masina de forat cu carotiera
diamantata si conectati-o din nou.

Apa in motor.

> Lasati masina de forat cu carotierd
diamantatd sa se usuce complet intr-
un loc cald si uscat.

» Deconectati masina de forat cu carotiera
diamantata si conectati-o din nou.

Defectiune in retea - in reteaua electrica a
aparut o intrerupere.

» Verificati daca alti consumatori actioneaza
cu interferente parazite pe reteaua electrica
sau, dupa caz, la generator.

» Verificati lungimea cablului prelungitor
utilizat.

» Deconectati masina de forat cu carotierd
diamantata si conectati-o din nou.

Motor supraincalzit. Procesul de racire este
ncheiat.

» Deconectati masina de forat cu carotierd
diamantata si conectati-o din nou.

Supratemperaturd

Motor supraincalzit. Masina de forat cu caroti-
era diamantata se afla in ciclu de récire.

» Asteptati cateva minute pana cand motorul
s-a racit sau lasati masina de forat cu caro-
tiera diamantaté s& functioneze in regim de
mers in gol, pentru a accelera procesul de
racire. La atingerea temperaturii normale,
indicatia se stinge si masina de forat cu
carotiera diamantata trece pe blocare a
repornirii. Deconectati masina de forat cu
carotiera diamantata si conectati-o din nou.

Timpul rdmas pana la schimbarea perii-
lor de carbune.

Limita de uzura a periilor de carbune aproa-
pe atinsa. Timpul rdmas pana la deconectarea
automatd a masinii de forat cu carotiera dia-
mantata este de cateva ore.

» Dispuneti schimbarea periilor de cérbune
cu proxima ocazie.

Rodare dupa schimbarea periilor de
cérbune.

Periile de carbune au fost schimbate si trebuie
sd se rodeze.

» Lasati periile de carbune sa se rodeze in
regim de mers in gol cel putin 1 minute
neintrerupt.

Activare treapta de initiere a gaurii im-
posibila

Masina de forat cu carotiera diamantata gau-
reste.

> Tnvér‘titi roata manuald pana cand carotiera
nu mai atinge materialul de baza.

Motor supraincalzit. Masina de forat cu caroti-
era diamantata se afla in ciclu de récire.

» Incheiati ciclul de racire.
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

he

Subtensiune - masina de forat cu caro-
tierd diamantata nu debiteaza puterea
maxima.

Defectiune in retea - in reteaua electrica a
aparut o subtensiune.

» Verificati daca alti consumatori actioneaza
cu interferente parazite pe reteaua electrica
sau, dupa caz, la generator.

» Verificati lungimea cablului prelungitor
utilizat.

Display-ul multifunctional araté la indi-
catorul treptei ,,0 si carotiera diamanta-
ta nu se roteste.

Comutatorul transmisiei nu este fixat.

» Actionati comutatorul transmisiei pana
cand se fixeaza.

Conexiunea a fost intrerupta

Conexiunea Bluetooth existenta a fost intrerup-
ta.

> Asigurati-va exista legétura vizuala intre
produs si accesoriu. Conditiile de mediu,
ca de ex. peretii din beton armati, pot
influenta calitatea conexiunii.

» Conectati din nou accesoriul cu masina de
forat cu carotiera diamantata.

¥

Bluetooth oprit

Bluetooth este dezactivat.

» Activati functia Bluetooth. Apasati conco-
mitent tastele & si 5.

O altd masina de forat cu carotiera di-
amantata s-a conectat automat prin
Bluetooth cu accesoriul utilizat (de ex.
sistemul de preparare a apei).

Mai multe masini de forat cu carotiera diaman-
tata sunt interconectate cu acelasi accesoriu.
Accesoriul se conecteaza intotdeauna automat
cu masina de forat cu carotiera diamantata
care face posibila stabilirea cea mai rapida a
conexiunii.

»  Opriti interfata Bluetooth de la accesoriu,
porniti-o din nou si conectati masina de
forat cu carotierd diamantata din nou cu
accesoriul.

Carotiera diamantata nu se roteste.

Carotiera diamantata s-a intepenit in materialul
de baza.

» Conduceti drept magina de forat cu
carotierd diamantata.

» Desfacerea carotierei diamantate cu cheia
fixd: Scoateti fisa de retea din priza.
Cuprindeti carotiera diamantata aproape
de coada de fixare cu o cheie fixa adecvata
si desfaceti carotiera diamantata prin rotire.

»  Gaurire cu dirijare prin batiu: Invartiti roata
manuala si incercati sa desfaceti carotiera
diamantata prin miscarea in sus si in jos a
saniei.

Viteza de gaurire scade.

Adancimea de gaurire maxima este atinsa.

> Tnléturati carota forata si utilizati un
prelungitor de carotiera.

Carota forata se intepeneste in carotiera dia-
mantata.

» Inlaturati carota forata.

Specificatie gresita pentru materialul de baza.

» Alegeti o specificatie adecvata pentru
carotiera diamantata.

Componenta ridicata de otel (se recunoaste
dupa apa limpede cu aschii metalice).

> Alegeti o specificatie adecvata pentru
carotiera diamantata.

Carotiera diamantata defecta.

» Verificati daca exista deteriorari la carotiera
diamantata si schimbati-o, daca este cazul.

A fost aleasa o treapta de viteza gresita.

> Alegeti treapta de viteza corecta.

Forta de apasare prea scazuta.

> Majorati forta de apasare.

Randamentul masinii prea scazut.

> Alegeti treapta de viteza imediat inferioaré.

Carotiera diamantata este tocita.

» Ascutiti carotiera diamantaté pe placa de
ascutire.

Debitul apei prea ridicat.

» Reduceti debitul apei cu regulatorul
debitului de apa.

2204402

228



B=dLrr

Avarie

Cauza posibila

Solutie

Viteza de gdurire scade.

Debitul de apa este prea scazut.

>

Controlati alimentarea cu apa si, dupa caz,
cresteti debitul apei cu ajutorul regulatorului
debitului de apa de pe masina de forat cu
carotierd diamantata.

diamantata si sanie, respectiv piesele distanti-
ere slabita.

Piedica pentru sanie inchisa. » Deschideti piedica pentru sanie.
Praful impiedica inaintarea la gaurire. » Utilizati un sistem adecvat de aspirare a
prafului.
Roata manualé nu se poate invarti fara | Stiftul de forfecare rupt. » Inlocuiti stiftul de forfecare.
rezistenta.
Carotiera diamantatad nu permite intro- Coada de fixare/ mandrina murddrite sau dete- | » Curatati coada de fixare, respectiv mandri-
ducerea in mandrina. riorate. na si gresati-o sau schimbati-o.
Pe la capul de spélare sau pe la carca- | Presiunea apei prea inalta. » Reduceti presiunea apei.
satransmisiei iese apa. Garnitura arborelui uzata. » Inlocuiti garnitura arborelui.
Pe la mandrina iese apa in timpul func- | Carotiera diamantata nu este insurubata sufi- » Insurubati ferm carotiera diamantat.
tionarii. cient in mandrin&. » Inlaturati carotiera diamantata. Rotiti
carotiera diamantata cu aprox. 90° in jurul
axei carotierei. Montati din nou carotiera
diamantata.
Coada de fixare/ mandrina murdarite. » Curatati si gresati coada de fixare, respectiv
mandrina.
Garnitura mandrinei sau a cozii de fixare defec- | » Verificati garnitura si inlocuiti-o, daca este
ta. cazul.
Nu exista debit de apa. Filtrul sau indicatorul pentru debitul apei infun- | »  Extrageti filtrul sau indicatorul pentru
dat. debitul apei si spalati-| prin parcurgere cu
lichid.
Sistemul de gaurire are prea mult joc. Carotiera diamantaté nu este insurubata sufi- » Ingurubati ferm carotiera diamantat.
cient in mandrina. » inlaturati carotiera diamantata. Rotiti
carotiera diamantata cu aprox. 90° in jurul
axei carotierei. Montati din nou carotiera
diamantata.
Coada de fixare/mandrina defecta. » Controlati coada de fixare si mandrina si
schimbati-le, daca este cazul.
Sania are prea mult joc. > Reglati jocul dintre sina si sanie. .. 220
imbinérile filetate de la batiul masinii de gaurit » Verificati stabilitatea suruburilor de la batiul
slabite. masinii de gaurit si corectati strangerea
acestora, daca este cazul.
Batiul masinii de gaurit fixat insuficient. » Fixati mai bine batiul masinii de gaurit.
fmbinarea dintre masina de forat cu carotiera » Verificati imbinarea si fixati din nou masina

de forat cu carotiera diamantata, dupa caz.

Excentricitate in sistem (de ex. trepidatii
intense)

Acumulare de praf in carotiera.

Inldturati praful din coroan.

Pentru evitarea efectelor electrostatice,
utilizati un aspirator antistatic de praf.
inlaturati carotiera diamantats. Rotiti
carotiera diamantata cu aprox. 90° in jurul
axei carotierei. Montati din nou carotiera
diamantata.

Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

. 1 Maginile Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru reciclare este separarea corectd a
materialelor. Tn multe t&ri, Hilti preia masinile dumneavoastrd vechi pentru revalorificare. Solicitati relatii la centrul pentru clienti Hilti sau la

consilierul dumneavoastra de vanzari.

i
L

= » Nu aruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

Tratamentul preliminar recomandat la evacuarea ca deseu a noroiului de foraj

Din punctul de vedere al ocrotirii mediului, deversarea noroiului de foraj direct in apele naturale sau in canalizare, fard un tratament
prealabil adecvat, ridica o serie de probleme. Informati-va la autoritatile locale asupra prevederilor existente.

1. Colectati noroiul de foraj (de ex. cu aspiratorul pentru materiale umede).
2. Lasati noroiul de foraj sa se decanteze si evacuati ca deseu componenta solida la un depozit de moloz (coagulantii pot accelera procesul

de decantare).
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3. Tnainte de a deversa apa ramasé (caracter bazic, valoarea ph > 7) in canalizare, neutralizati-o prin adaugarea si amestecarea unor substante
acide sau prin diluare cu multa apa.

Garantia producatorului
» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugdm sa va adresati partenerului dumneavoastra local Hilti.

Alte informatii

Informatii  aditionale referitoare la modul de utilizare, echipamente, mediu si reciclare gasiti sub urmatorul link:
gr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402
Gasiti acest link si la finalul documentatiei sub forma de cod QR.

el MeT&@pacon odnyi®v Xprong &mo To MPWTOTUITO

ZTOIXEIX YIX TIG 0BNYiEG XPrioNg

IXETIKK HE TIG TXPOUCEG 0dNYieg XPriong

* TMpoeidomoinon! Mpiv XpNOILOTIOINCETE TO TIPOIOV, BEBXIWOEITE, OTI €xeTe SIKBAOEI KX KATAVONTE! TIG 0dNyieg XPriong mou auvodelouv

TO TIPOIOV GUUTTEPINUBOVOUEVQV TWV 08NYIQV, TWV UTTOSEIEEWY aOPOAEing Kal TIPOEIBOToINaNG, TWV EIKOVOV KOl TWV TIPOSIOYPOPOV.

EfoikeiwBeite 16iwg pe OAeg TIG 0dnyieg, TIG UTTODEIEEIG HOPAAEIRG Kol TTPOEIBOTTOINONG, TIG EIKOVEG, TIG TTPOJIYPOPEG KABWG Kl Tk

€EQPTAMOTO KOl TIG AEITOUPYiEG. Z€ TIEPITTWON TTAPABAEYNG UTTAPXE! O KivOUVOG NAEKTPOTTIANEING, TTUPKOYING KOXI/f) COBOPMY TPXUUGTIOUMV.

DUAGKETE TIG 00NYIEG XPrONG CUNTTEPIAUBAVOLEVWY OAWV TV 0BNYIQWY, TWV UTTOJEIEEWY OPOAEING KOI TIPOEIBOTTOINGNG VIO UETAYEVEDTEPN

xenon.

Ta mpoidvTa TNG m TIPOOPICOVTANl YIX TOV EMTAYYEAUATION XPIiOTN KAl O XEIPIOUOG, N GUVTHPNGN KO N EMIOKEUT] TOUG EMTPEMETA

HOVO OTO €E0UCIODOTNUEVO, EVNHEPWHEVO TIPOOWTTIKO. TO TIPOCWITIKO QUTO TIPETEl Vo £xel evnuepwBei e18IK& yix Toug KIvBUvoug Tiou

eVOEXETAI VO TTXPOUCIXATOUV. ATIO TO TIPOIOV KOI TOX BONONTIKG TOU PECT EVEEXETI VX TIPOKANBOUV KivBUVOI, OTAV O XEIPIOUOG TOUG YIVETON

HE XKATEAANAO TPOTIO OO LN EKTTIBEULEVO TIPOTWTTIKO 1 OTAV SeV XPNOILOTIOIOUVTA e KATXANAO TPOTTO.

«  O1 ouvnupEVeG 0dNYieg XPrONG QVTIOTOIXOUV OTO TPEXOV ETTTESO TNG TEXVOAOYIOG TN OTIYUr TNG eKTUMWONG. MMopeiTe va BpiokeTe VT
TNV TpéXouca €kdoon online oTn ogAida poidvTwy Tng Hilti. XpnoipomonoTe yiax auTdv Tov okoTo Tov oUVBEoHO 1} Tov Kwdikd QR og auTeg
TIG 0dnyieg Xpriong, TToU EMONUXIVETAI UE TO GUPBOAO m

* Otav divete To TIPOIdV 08 &GAAOUG, BeBaiwBeiTe OTI TOUG EXETE BWOEI KOI GUTEG TIG 0dNYieq Xpriong.

Ene€rjynon cupBoAwv

Ynodeigeig mpoeidomoinong

O1 umodeikelq Tpoeidomoinong TPoeIdomololy Mo KIVOUVOUG KT TNV €pyooiot e TO TIPOIOV.  XpnoiuomoloUvTal of akOAoubBeg AEEEIq
Emonuavang:

dL KINAYNOE

KINAYNOZ !
> [0 pIX QUECTK ETTIKIVOUVI KAT&OTAOT, TToU 0dnyei o€ coBapo 1 BavaTneOpo TPAUPATIOUO.

NPOEIAOMOIHZH

MPOEIAOMOIHZH !
> To pix mBav eMKivBuvn KATXATAON, TIOU UIMopEi Vo 0dnyroel oe coBapo 1 Bavarnedpo TPXUPATIOHO.

A% MPOZOXH
MPOZOXH !
> oI MOAVOV EMIKIVOUVN KATXOTAAN, TTOU EVOEXETAI VO OONYNOEI 08 TPAUUATIOUOUG 1) UNIKEG TNMIEG.

ZupBoAx oTig 0dnyieg Xpriong
3TIG TpoUEG 0dnyieg XProng XPNOIMOTIOIOUVTOI Ta ’KOAOUBX GUHBOAX:

@ MpoogETe TIg 0dnYieg xprong

YoBeiEeIg Xpriong kot GAAEG XPrioIKES TTANPOPOpPIES

i
-

Fu
T XeIpIoUOG OXVOKUKAWOILWY UNIKMV
-]

i~

Lk

-

MnV TTETATE T NAEKTPIKA EPYOAEIR KOl TIG PITATAPIEG OTOV KAJO OIKINKMV AITOPPILUATWV

TUpBoAx OF EIKOVEG
STIG EIKOVEG XPNOILOTTOIOUVTOI To KOAOUBX GUHBOAX:

E AUTOI Ol OPIBUOI TIGPOTTEUTIOUV OTNV EKAATOTE EIKOVG OTNV XPXT) AUTMV TWV 0dNYIQV Xprong.

H apiBunon oTig EIKOVEG TRPOTIEWTIEI OE CNUOVTIKA BrUOTX EPYOTIOG I} O€ EEXPTAUATA ONUOVTIKA VIO TOX BrUOTX

a £PYOOING. ZTO KEIUEVO ETONUXIVOVTOI GUTX TXX BrUOTA EPYXTING ) T EEXPTIAUATA LE QVTIOTOIKOUG XPIBUOUG, TT.X.

(3).

O1 apiBuoi BEONG XENOILOTTOIOUVTOI OTNV EIKOVO ETIGKOTINGN KOl TTAOAMEUMOUV GTOUG OPIBUOUG TOU UTTOUVIAUXTOG OTNY
€VOTNTA ZUVOTITIKI TIXPOUGIXON TIPOIOVTOG.

11

2204402 230




B=dLrr

AuTO TO OUNBOAO £XEI OKOTIO VA ETTIOTHOE! IBIXITEPX TNV TIPOTOXT) 0OG KAT& TNV EPYOTIX HE TO TIPOIOV.

ZUpBoAx av&Aoya UE TO TIPOIOV
TUpBoAa utroxpEwong
XpnoiporoloUvTal Ta akOAouBa GUUBOAG UTTOXPEWONG:

XpnOoIHOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKA YU

XpnoIPOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKO KPAVOG

XpNOINOTIOINOTE WTOXOTTIdES

XpnOoIHOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKA YAVTIO

XpNOIUOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKA UTTOBNHOTO

eee00

XpnoipoToInaTe oA} UXOKX TIPOOTOCING TNG GVATIVONG

TupBoAax oTO TIPOIOV
570 TIPOIdV XpnoigomololvTal Tar akdAouBa oUpBoAa:

Aedopéva avahuong

Enimedo apyikng di&Tpnong

OVOpRaTIKOG OPIBUOG OTPOPGV XWPI§ PopTio

EvoAAaoodpevo pelpa

AidpeTpog

ATIYOPEUETQ 1 UETAPOPA LE YEPOVO

Bluetooth (mpoaipeTikdg eE0TAIONO])

Mnxaviopog ao@&AIoNg avoIXTOG

Mnxaviopog ao@&AIoNG KAEIOTOG

To TpoidV UMOaTNPIZEl KOUPHOTN HETAPOPS BESOUEVWY, TTOU gival CUUBXTY pE TIG TAaT@OPpES IOS kai Android.

Mivakideg uodeifewv
3e B&on d1&TPNONG, TEAUA BAONG KXl XS APAVTOPOPO Sp&TTavo

21N B&on Si&Tpnong Kai 6TV MAGKK B&ong utrottieong
Enavo pioo €Ikovag: Mo opifovTieg SITPNOEIG HE OTEPEWON e UTTOTTIEDN Bev EMTPEMETAI N XPrion
NG B&ong dI&TpNong xwpig mpdobeTn aopaAian.

K&Tw pioo eikovag: Me aTepenan urortieang Xwpig mpooBeTn ao@&Nion Sev emMTPEMETAI VO
TIPOYHOTOTIOIOUVTOI SIGTPICOEIG TIPOG TQX EMAV.
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270 B APAVTOPOPO Sp&TTavo
Mo epyadieq TPOG TQ EMAVK TTPOPBAETIETAI OTIG UYPEG SIKTPOEIG UTTOXPEWTIKA TO GUOTNUX USPOCUA-
Aoynig o€ OUVBUXOUO WE TN XPNON HIG NAEKTPIKNG OKOUTTIOG UYPQV.

Ll

[ 2710 adaPAVTOPOPO SpATTavo
AuTO TO TIpOidV giva eEommAiouévo pe Bluetooth (MpoaipeTikd).

AcpaAeix
FevikEG UTTOBEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKX EPYXAEI

_,_ll'; MPOEIAOMOIHZH AixB&oTe OAeg TIG UTTOJEIEEIG XOPAAEIRG, TIG 0DNYIEG, TIG EIKOVEG KXI TX TEXVIKX XXPAKTNPIOTIKX TA OTOic
UTTGXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaheio. H mopaBAeyn Twv akOAOUBWY 0BNYIGV UTTOPEI VO TTIPOKOAETEI NAEKTPOTTANEIX, TTUPKAYIX KOil/f
00BaPOUG TPAUPOTIOHOUG.

DUAGETE OAEQ TIG UTTOBEIEEIG YIX TRV XOPEAEIX KAl TIG 03NYiEG YIox HEAAOVTIKI Xprion.

O 06pog "nAekTpIKO £PYOAEi0" TTOU XPNOIUOTIOIEITAI OTIG UTTOBEIEEIG VIO TNV XOPAAEIX AVOPEPETAI T NAEKTPIKE EPYOAEIX TTOU AEITOUPYOUV

OUVBEOVTAG TO OTO NAEKTPIKO BIKTUO (UE KOAMDIO TPOPOBOTING) Kol O€ NAEKTPIKA EPYOAEITK TTOU AEITOUPYOUV HIE ETIAVAQOPTIZOUEVES UMTATAPIEG

(xwpig KXAWSIO TPOPODOTING).

ACPAAEIX XWPOU EPYXTIONG

> AIXTNPEITE TO XWPO EPYACIAG OGS KXOAPO Kol PE KAAO PWTIOUO. H aTa&iol 0TO XWPO EPYTIOG KOl Of LN QWTICHEVEG TTEPIOXEG HTTOPE] VX
08NYOOUV OE OTUXNHOTO.

» Mnv epy&leoTe P TO NAEKTPIKO Epyaleio o€ TEPIBXANOV EMIKIVOUVO YIX EKPNEEIG, OTO OTTOIO UTTXPXOUV EUPAEKTX UYPH, XEPIX N}
oKOVN. ATTO TO NAEKTPIKE EpYOAEi SNUIOUPYOUVTQNl OTTIVONPEG, OI OTTOIOI UITOPET VOt GVOPAEEOUV TN OKOVN 1) TIG AVOBUUIXOEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HXKPIX TX TTAISIX Kol GAAX TIPOCWIT. EQV 0OG GITOOTIGTOUV TNV TIPOTOXT), UITOPEI
VO XXOETE TOV EAEYXO TOU EPYTAEiOU.

HAeKTPIKN do@&AEIX

» To @Ig oUVEEoNG TOU NAEKTPIKOU epyaAeEiou TIPEME! v TXIpI&Eel 0TV TIPI{X. Aev EMITPEMETAI OE KM TTEPITITWON N HETXTPOTTH
Tou @Ig. Mn XpnoipomoieiTe avTANTOPEG PIG Hadi UE YEIWPEVX NAEKTPIKX EPYAAEIR. TO QIG TTOU BEV £XOUV UTTOOTEI UETATPOTIEG KOl Ol
KOTAAANAEG TIPIZES LEIRVOUV TOV KivEUVO NAeKTPOTTANEiOG.

> ATOQEUYETE TNV EMAPI) TOU COUATOG UE YEIWUEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, KXAOPIPEP, NAEKTPIKEG KOUTZIVEG KO PUYEIX. YTIXPXE!
QAUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTIANEIOG, OTOV TO OWMUX OOG EIVAI YEIWHEVO.

» Mnv ekBETETE T NAEKTPIKX epyaleia oe Bpoxn 1 o uypaocia. H eioxwpnon vepol oTo NAekTpIKO epyaAeio auEdvel Tov Kivduvo
nAekTpOTANEioG.

» Mnv XpnOILOTIOIEITE TO KXAWSIO CUVSEONG YIX VX HETAPEPETE I} VX AVAPTIOETE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO I YIX VX TPABHEETE TO PIG
ormo TV mpifa. Kparare To KaA®S10 OUVEECNG HOKPIX KO UWPNAEG BEPHOKPATIEG, AXSIX, XIXUNPEG AKUEG I} KIVOUpEVX pEPN. Ta
EAATTOUOTIK 1) T TIEPIOTPAUPEVA KOAWDI aUVEDONG AUEAVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIGG.

> 'OTav epy&IECTE PE TO NAEKTPIKO EPYOXAEIO OF UTTXIOPIOUG XWPOUG, XPNOIHOTIOIEITE HOVO KXAMBIX TTPOEKTAONG (MMTAXAGVTELEG), TTOU
givou KATGAANAX yIX XPrion O EEWTEPIKOUG XWPOUG. H Xprion evog Kahwdiou TTPOEKTaANG KATGAANAOU yIa Xprion O unaiBpioug Xwpoug
UEIDVEI TOV KiVEUVO NAEKTPOTIANEIOG.

» Ea&v dev propei va armopeuyBei n AeiToupyia Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou og TIEPIBXANOV LE UYPXCIX, XPNOIMOTTIOINOTE AUTOUXTO PEAE.
H xprion evog aUTOHOTOU PEAE PEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAEAEIX TTPOCHOTIWV

» No €i000TE TTAVTAX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE Ti KAVETE KXI VX EPYAEEOTE PE TO NAEKTPIKO £pycAeio pe mepiokewn. Mnv
XPNOIHOTIOIEITE NAEKTPIKX EPYAAEIN, OTAV EICTE KOUPAOUEVOI I} OTAV BPICKECTE UTIO TNV ETTPEIX VAPKWTIKWV OUCIGV, OIVOTIVEUHXTOG
N PAPUAKWV. Mix OTIyUr AMPOCEEiaG KATK TN XPrion TOU NAEKTPIKOU EpYOAEioU UTTopei vax 08nyroel o€ 6oBapolg TPXUUOTIOHOUG.
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> ®opATE TPOCWTIKO EEOTTAICHO TIPOCTAGING KOXI TTAVTX TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. POpmVTAG TTPOoWTKO €EOTAICUO TIPOOTACING, OTIWG
H&OKQ TIPOOTAGIOG IO T OKOVN, GvTIOAIGONTIK& UTTODAUOTA XOPAAEING, TIPOOTATEUTIKO KPAVOG I} WTOXOTTIOES, AVXAOYX HE TO €i60G KOl
TN XPron Tou NAEKTPIKOU ePYOAEiOU, HEIMVETOI O KiVOUVOG TOXUUOTIOUGV.

> ATOQEUYETE TNV XKOUOCIX BE0N OE AEITOUPYIX TOU EpyaAeiou. BEPXIWOEITE OTI €IVl XITEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EpYaAEio,
TIPIV TO GUVBECETE GTNV TIAXPOXT PEUPKTOG KAI/f) TIPIV TOTTOBETHOETE TNV UITATAPIX KXI TIPIV TO HETAPEPETE. EQV UETOPEPOVTOG TO
NAEKTPIKO ePYOAEiO EXETE TO BAKTUAO GGG OTOV BIGKOTITN 1} GUVBECETE TO EPYXAEIO OTO PEUUX evi O BIKOTTNG eivail oTo ON, prmopei va
TIPOKANBOUV OTUXAUOTA.

> ATOUXKPUVETE T epyaxAgian pUBHIONG I} TX KAEISIX amTO TO NAEKTPIKO EPYyaAEio, TIpIV To BE0ETE O AeiToupyia. Eva epyaheio 1) kAeiSi
TTOU BPIOKETAI OE KATTOIO TIEPIOTPEPOHEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU, UTTOPET VO TIPOKOAEDE! TPUHATIOHOUG.

> ATOQUYETE TIG XPUOIKEG OTKOEIG TOU COHATOG. DPPOVTIOTE YIX TNV XGPXAN OTHPIEN TOU COHATOG OXG KAl SIXTNPEITE TTAVTAX TRV
100ppoTTia 6aG. ETOI UMTopEiTe Vo EAEYXETE KAAUTEP TO NAEKTPIKO EQYXAEIO OE N AVOUEVOUEVEG KOATOOTAOEIG.

> dopare KAaTGAANAx pouxa. Mn @opaTe QapPdIX pouxa I KOOHHHATX. KPpaTaTe T HOXAAIX, T POUXK KOI TX YAVTIX HOKPIX OTTO
TIEPICTPEPOPEVX EEAPTAHATA. Tot PAPSIX POUXX, TA KOOUNMMUATK f} T&X MOKPIX POANIK UMTOPEl Vol TIayISEUTOUV OO TIEPIOTPEPOHEV
€EQPTHUATA.

» E&v unpyel n SUVATOTNTX GUVEECNG CUCTNHATWV XVapPOPnong Ko GUAAOYIG okOvNG, BEBXIVBEITE OTI Eivon CUVIESEPEVA Kol OTI
XPNOIHOTIOIOUVTXI GWOTX. H XPri0n CUCTAHATOG AVAPPOPNONG OKOVNG HIMTOPEI VO JEIMTE! TOUG KIVBUVOUG TTOU TTPOEPXOVTAI QIO Tr) OKOVI.

» Mnv ekTip&TE A&BOG TNV XOPEAEIX KA1 PNV TTAPXPBAETIETE TOUG KAVOVEG XOPXAEING YIX NAEKTPIKE EPYRAEIR, AKOUN KOl OTOV, HET&
o110 TTOAAEG XPHOEIG, EXETE £EOIKEINOEI HE TO NAEKTPIKO £pYaAgio. AMO QMPOOEKTEG EVEPYEIRG WMTOPOUV Vo TTPOKANBoUV coBapoi
TPOQUHOTIONOI EVTOG KAXOUOTOG SEUTEPOAETTTOU.

Xprion Kol GVTIHETWITION TOU NAEKTPIKOU EPYaAEioU

> Mnv urrep@opTIeTE TO EPYOAEIO. XPNOILOTIOIEITE YIX THV EPYAOIa GG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU TIPOOPITETAN YIX AUTHV. Me TO
KOTGAANAO NAEKTPIKO ePYOAEio EpYETEDTE KAAUTEP KOl UE UEYOXAUTEPN OOPAAEIX OTNV QVAPEPOUEVN TTEPIOKT 10XUOG.

» Mnv XpNnOILOTIOIEITE TTOTE £VAX NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIKKOTITNG TOU OTT0ioU Eivail XXAXOUEVOG. Eva NAekTpIKO epyaheio ToO ormoio dev
uropei va TeBei TTAEOV OE AEITOUPYIX 1) EKTOG AITOUPYIOG Eival EMIKIVEUVO KOl TIPETTEI VX ETTIOKEUOIOTEI.

> ATTOCUVSECTE TO QIG QMO TNV TPITK KXI/f| KITOUXKPUVETE HIK GITOCTIWOUEVN MMATAPIX TIpIvV SIEEXYETE PUBUICEIG OTO EpyaAeio,
QVTIKXTXOTHOETE KXITOIO GEEGOUP I} AmoBNKEUCETE TO epyaAeio. AuTO TO TIPOANTITIKO PETPO KOPOAEING AMOTPEME! TNV QXKOUGCI
€KKivnon Tou NAekTpIKOU epyaheiou.

> GUAATE T NAEKTPIKX EPYXAEIX TTOU SEV XPNGCILOTIOIEITE HAKPIX oM TMAISIX. MNV GPFVETE VX XPNCILOTIOIGOUV TO EPYXAEIO XTOPX
Tou dev givau EEOIKEIWPEVA HE QUTO 1) TToU Bev £xouv SIABAOEI AUTEG TIG 0dnyieg Xpriong. Ta NASKTPIKA epyaheia eiva emmkivouva,
OTAV XPNOIMOTIOIOUVTOI OTTO AITEIPX TIPOCWTTA.

> ®povTi{eTE OXOAXOTIKX TX NAEKTPIKX EPYXAEi Kol TX ax§egoudp. EAEYXETE, EQV T KIVOUPEVX HEPN AEITOUPYOUV XPoOyd Kol SV
HITAOK&POUV, EAV £XOUV GTIXCEI KATTOIX EEXPTIHATA I} £XOUV UTTOOTEI TETOIX {NHIX WOTE VX EMNPEXTETAI XPVNTIKA N AEITOUPYict TOU
NAEKTPIKOU EPYAAEIOU. AWOTE TA XXAXOUEVX EEXPTHHATX YIX ETTICKEUN TIPIV XPNOIHOTIOINCETE EXVX TO EPYAAEi0. MOAK aTUXIHATX
opeilovTal 08 KAK& CUVTNPENUEVA NAEKTPIKA EPYOAEicK.

>  AIXTNPEITE TX EEAPTAUXTA KOG KIXHNP& KA KABXP&. Tor OXOAXOTIKG GUVTNPNUEVD EEXPTACT KOTING HE QIXUNPEG OKUEG KOMOVE
OTTOVIOTEPX KOl KOBOSNYoUVTaNl e HEYXAUTEPN EUKONIQ.

> XpPNOILOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAEio, TX AEECOUGP, T EpYaAEia pUBUIONG KTA. CUNPWVX PE TIG TAPOUGES 0dnYieg. AapPAvETE
TAUTOXPOVX UTIOWN TIG CUVONKEG EPYACIEG KXI TNV TTPOG EKTEAEGN EpYaGia. H Xprion NAEKTPIKAV EPYOAEIWV VI EpYTIES DIGPOPETIKES
omd TIG TPOPBAETIOEVEG UTTOPET VO 0BNYNOE! 08 EMKIVOUVEG KATAOTHOEIG.

> AIXTnpEiTe TIG AGBEG KA EMPAVEIEG CUYKPARTNONG OTEYVEG, KABXPEG Kol amaAAXyUEVEG oo Aadiax Kot ypaoo. O oAioBnpég AaBeg
KOl ETTIPAVEIEG OUYKPATNONG OEV EMTPETOUV OTPOAN XEIPIOUO KO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU epYaAeiou OE AMPOBAETITEG KATHOTATEIG.

Z¢pPig

> AVOOETETE TNV EMIOKEUN TOU NAEKTPIKOU £pPYaAEgiou HOVO Ot KATHAANAO EEEISIKEUPEVO TIPOCWITIKO WE XPrON HOVO YVRCIWV
VTXAAGKTIK@V. Me auTOV ToV TPOTTO SIXaQaAIETaN OTI Bax SiaTnEnBei N aoP&AeI TOU NAEKTPIKOU EPYRAEIOU.

Yrmodeigeig aopaleiag yiax Spamava

Yodei&eIq XOPAAEING YIXx OAEG TIG EPYNRTIES

» XpnoigomoioTe TNV MPocBeTn XeIPoAaPr). H ommiAeiot TOU EAEYXOU UITOPET VO TIPOKOAETET TPAUUOTIOHOUG.

> KpoaTA&Te TO NAEKTPIKO EPYXAEIO ATTO TIG HOVWUEVEG EMPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYRCIEG KATX TIG OTTOIEG TO EEXPTNHA
TIOU XPNOIHOTIOIEITE EVOEXETAI VX £POEI OE EMAPK) HE KAAUPPEVX NAEKTPIKE KAAWSIK ) PE TO SIKO TOU KAXAWSI0 cUVSEDNG. H £Magr e
KOAQSI0 TTOU BPIoKETI UTTO T&ON PITOPE] Vo BETE! UTTO TAON OKOWN KO TO LETOANKG UEPN TOU EPYOAEIOU KO VO TIPOKOAETEI NAEKTPOTTANE OK.

Ymodei&eIq aoPpaAEiag OE TIEPITITWON XPrIONG TPUTIAVIWMV HEYKAOU PrKOUG

> Mnv epy&{eoTe O KOHIX TIEPITITWON HE UPNAOTEPO AXPIOPO OTPOPWV XITO TOV UEYICTO EMITPEMOPEVO XPIBUO OTPOPOV YIX TO TPUTTAVI.
Te uynAoTePOUg apIBUOUG OTPOPXV UTTOPEI VO AUYIOEI EAXPPWOG TO TPUTIAVI, OTAV UTTOPEI VO TTEPIOTPOPEI EAEUBEPT XWPIG ETTAQPN UE TO
KOTEPYQALOUEVO QVTIKEIUEVO KO VO TIPOKANBOUV TPQUUXTIOUOI.

> Apxiete Tn S1SIKOCIX SIXTPNONG TTAVTA PE XAUNAO GXPIBUO OTPOPMV KAl EVE TO TPUTIAVI EIVOI OE ETTAPH UE TO KXTEPYOLOUEVO
QVTIKEIPEVO. S€ UYPNAOTEPOUG XPIBUOUG OTPOPMV UTTOPE V& Auyioel EAPPAOG TO TPUTIGVI, OTOV UITOPEI VO TIEPIOTPAQEI EAEUBEPT XWPIg
ETOQN UE TO KATEPYQRTOUEVO GVTIKEIUEVO KO V& TTPOKANBOUV TPAUUOTIOUOI.

» Mnv aokeite UTEPBOAIKI) TTiECN K&l HOVO OF SIUNKN KATEUOUVON TTIPOG TO TPUTTAVI. T TPUTTAVIOK UTTOPOUV VO AUYIOOUV KOl ETTOEVKG
VO OTIXOOUV I} VX TIPOKOXAEGOUV GMMAEIX TOU EAEYXOU KOl TPOUUOTIOHOUG.

Y10J€iEeIq AOPAAEING YIX ASAUAVTOPOPX SPATTAVOX

> KaBodnynoTe KaT& TNV eKTEAEON EPYAOIOV SIXTPNONG, Ol OTTOIEG ATTAITOUV TN XPHON VEPOU, TO VEPO HOKPIX OO TNV TIEPIOXN
£pyaoiag 1) XpnoigomoInoTe pix SIGTaEN GuAloyrg uypwv. AuToU ToU €idOUG TO PETPX TTIPOPUAGENG dIXTNPOUV OTEYV TNV TIEPIOXN
EPYATING KA PEIDVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

» KpoTATE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPRTNONG, OTAV EKTEAEITE EPYACIEG KATX TIG OTIOIEG TO EEXPTNHA
KOTING EVOEXETAI VX £POEI OE EMAPH PE KAXAUPPEVX NAEKTPIKX KXAWSIA I} PE TO B1KO TOU KaxA®S10 GUVSEDNG. H EOQr) VOG EEXPTAUOTOG
KOTTG HE KOADSIO TTou PBPIoKETQI UTTO T&ON UTTOPE V& BETEI UTTO TAON GKOUN KO TOX UEPN TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU KOI VO TIPOKOAEDE!

nAekTpomAngio.
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DopATE WTACTIIGEG KATX TNV SIXTPNON HE AIXUXVTOPOPO Spammavo. H emidpacn Tou BopUBou PTTOPE] VO TIPOKOAEDE! AMMAEIX AKONG.
Eav To eE&pTNUX KOAANOEI, LNV XOKEITE TIAEOV TTPOWONON KA XITEVEPYOTIOIOTE To epYaAgio. EAEYETE TNV auTix TOU KOAARUOTOG KOl
OITOKOTAOTIOTE TNV QITIK VI TO KOMNUA TOV EEXPTNUATWV

Edv B&AeTe v BEoeTe VA OE AEITOUPYIX EVX XBXUAVTOPOPO SPATTAVO, TIOU £XEI KOAAI|GEI OTO QVTIKEIPEVO, EAEYETE TIPIV ATTO TV
EVEPYOTIOINGN EQV TIEPICTPEPETAI EAEUBEPA TO EEXPTNHAL. EGV TO EEXPTNUC KOAGEI, EVOEXETAI VO NV TIEPIOTPEPETAI KOl TO YEYOVOG
QUTO UTTOPET VO TIPOKOAETE! UTTEPPOPTWATN TOU QVTIKEILEVOU ) AMTOKOANGN TOU a8 aUAVTOPOPOU SPARTTAVOU OO TO AVTIKEIHEVO.

Kot Tn oTepEwon TnG B&ong SIXTPNONG 0TO AVTIKEINEVO HECW AYKUPIWV Kol BIdwV, BEBXIWOEITE OTI N AyKUPWON TTOU XPNCIHOTIOIEITE
€ival 0E BE0N VX CUYKPOATEI TO EPYAAEIO PHE XOPAAEIX KATX TN XPRon. EQv To avTikeipevo dev €xel peydAn avtoxn N eivar TopoHdeg,
uropei va TpaBnxTel €50 TO ayKUPIO, LE OTTOTEAEOUX Vo aToauvdeBei n B&an SIXTPNONG OTTO TO AVTIKEIUEVO.

Kat& Tn oTepéwaon TnG BAong SIXTPNONG OTO AVTIKEIPEVO HECW TTAKKXG UTTOTTiEONG BEPBXIWOEITE OTI N EMPAVEIX Eivan Agia, KxBapr
Kol OX1 Top®wdng. Mnv oTepewveTe Tn BAon SIATPNONG GE YUXAIOUEVEG EMIPAVEIEG, OTIWG T.X. OF TMAGKAKIX KOXI EMICTPWOEIG
oUVOETWV UAIK®V. E&v N emQAVEIX TOU QVTIKEIEVOU Dev eival Aeix, eMMeda i} eMOPKMG OTEPEWMEVN, UTTOPEl Vo armoouvdeBei n TAGKo
uroTTieong aroé TO AVTIKEIUEVO.

BeBoiwbeiTe TPIV Kol KAT& T S1XTPNON OTI EMAPKEI N umormtieon. Ed&v n umomtieon Sev emapkei, UMopel va amoouvdebei n mMAGKS
uTTOTTIEONG OTTO TO OVTIKEIUEVO.

Mnv ekTeAEITE TTOTE SIXTPHOEIG TAVW KO TO UYPOG TOU KEPAAIOU KX SIXTPHOEIG OTOV TOIX0, OTAV TO EPYARAEIO EiVAI OTEPEWUEVO
HOVO pE TTAGKQ UTTOTTHIESNG. € TIEPITITWON AMWAEIRG TNG UTTOTHEANG, N TTAGKX UTTOTTIECNG GITOCUVEETAI OTTO TO QVTIKEIHEVO.

BeBaiwBeiTe o€ SIATPHOEIG HECK GO TOIXOUG I} OPOPEG, OTI EIVAI TIPOOTATEUHEVA TX TIPOCWITX KAI 1) TIEPIOXH EPYXCING OTNV GAAN
mAgup&. To TTOTNPOTPUMAVO UMTOPEI Vo Byel £Ew IO TNV OTTr) SIGTPNONG KO O TTUPHVOG SIGTPNONG UITOPEi Vo TIETE! 85w aTnv &AAN TAEUp&.
XPNOIHOTIOIEITE OTIG EPYNOIEG SIKTPNONG MAVW XITO TO UWOG TOU KEPAXAIOU TTAVTA TN SIXTAEN GUAAOYHG UYP®V TTOU AVXPEPETAI
OTO EYXEIPISIO 03NYIOV XprioNG. PPOVTIOTE WOTE VA PNV EICXWPTOEI VEPO OTO EPYaAEio. H e10xwPNON VEPOU OTO NAEKTPIKO epyaheio
auEavel Tov Kivduvo nAekTpomAngiog.

MpooBeTEG UTTOBEIEEIG VI TRV XOPAAEIX
AGPEAEIX TIPOCHTTWV

>
>
>

Agev EMTPEMOVTA OI TTXPATTOINTEIS I) Ol UETATPOTIEG GTO TIPOIOV.

To Tpoidv dev POoOoPIZETA YIo ASUVAH XTOUX XWPIG EVNHEPWOT).

BeBauwBeite OTI n TAGivr) XeIpOAaPr} Exel TOTTOBETNBEI KQI OTEPEWBEI CWOTA. ZUYKPOTEITE TO TIPOIOV TTAVTX KOl WE T BUO XEPIX Qmmd
TIG TpoPAendpeveq XeIPOAXBEG. To TIPOIOV €xel, avAOYa LE TIG dUVATOTNTEG XPriong Tou, Pey&An porr oTpéwng. KparioTe Tnv TAXivr
XEIPOAAPI) QMO TNV EEWTEPIKM TAEUP&, OTO TO BUVATOV TTIO HOKPIKK.

MnV XPNOILOTIOIEITE TIOTE OTN XEIPOKIVNTN AEITOUPYIa TNV GOQGAION OUVEXOUG AeITOUpYiaG.

STNPi&Te KOAX TO NAEKTPIKO epyaleio TPV ormd TN Xprion. AuTo To NAEKTPIKO EPYOAEio TTPAYE! LEYGAN poTTr aTPéwng. E&v TO nAekTpikd
epyaheio Sev OTNPIZETAN PE AOPEAEIX KATA Tr) ASITOUPYIQK, EVOEXETA VX ETTEABEI AMWAEIX TOU EAEYXOU KOI VX TIPOKANBOUV TPXUUGTIGHOI.
ATIOQUYETE VO OKOUUTIATE TIEPIOTPEPOEVT EEQPTAUOTA. OE0Te TO epyaAeio oe AeiToupyior povo Otav Bpebeite aTov xwpo Omou Ba
€PYOOTEITE. MITOPE] VO TPXUUKTIOTEITE EXV AKOUUTITOETE TIEPIOTPEPOUEVA TUAUXTA TOU £PYaAEioU, 18iG TX TIEPIOTPEPOHEVD EEXPTILOTOL.
ATTOQUYETE TNV ETTOQT TOU SEPUATOG We TN A&aTIn JIXTPNONG.

SKOVN UNIKQV OTTG 0OBGdWY e TIEPIEKTIKOTNTA 08 HOAUBDO, OpIopévwv eId®V EUAOU, UTTETOV / TOIXOTTONNG / TIETPWHUGTWY TTOU TIEPIEXOUV
XOAQZIEG KO OPUKTOV KOB®OG Kol LETGAAWV UTTOpei var eivan emMPBAGPG yia TNV uyeia. H eman fj n €10Tvor) okdvng PTTOPEI Vot TTPOKAAEDE!
MEPYIKEG QVTIOPAOEIG KXI/r) TTABIOEIG TOU GVATIVEUOTIKOU GUCTIHATOG TOU XPrOTN I GTOU®V TTOU BPIioKOVTOI KOVTQ. ZUYKEKPIUEVX €idn
OKOVNG, OTTWG YIX TTXPAOEIYHA ) OKOVN OO SpU 1) 0&I& BEWPOUVTAI WG KAPKIVOYOVQ, 18iwg o€ OUVBUXOUO pe TTPOOBETES ousieg emegepyaoiog
EUAou (xpwpATI, UNIK& TTPOOTaGIG EUAEIG). H epyadia HE UMK UE OUIVTO ETTITPEMETAI HOVO OTTO EEEIBIKEUPEVO TTPOOWTTIKO. XPNOILOTIOIEITE
KOT& TO QUVOTO £VOl AIMOTEAEOUATIKO CUOTNHG GVXPPOPNONG OKOVNG. XPNOILOTIOIEITE I TOV OKOTIO QUTO Evav TIPOTeIVOpEVO amd Tn Hilti
PoPNTO AMOKOVIWTH VI EUAO KXI/r) OPUKTH OKOV, O 0TT0i0g eivail KATGAANAOG yiot aUTO TO NAEKTPIKO epyaheio. PPOVTIOTE YIX KOAO BEPICHO
TOU XWPOoU epyaoioag. MPOTeiveTal Vo pOPATE UROKD TIPOOTACING TNG OVOTIVONG, N OToia Vot ivail KATGAANAN VI TNV EKGOTOTE OKOVI.
MpoogETe TIg SIATAEEIG TIOU 10XUOUV OTN XWPO 0O YIo T UNIKG TTOU TIPOKEITOI VXX ETTEEEPYQOTEITE.

To adAUAVTOPOPO FPATTAVO KX TO KEAUAVTOPOPO TIOTNEOTPUTAVO eivail BapIX. YTTXPXE! TO eVOEKOUEVO GUVBAIYNG HEPGV TOU OOUATOG. O
XPNOTNG KOI T TIPOOWTTC TTOU BPIOKOVTOI KOVTX TIPETTEI KAXTX TN XPrON TOU PYXAEIOU VO XPNOILOTIOIOUV KATXAANAG TIPOOTOTEUTIKA YU,
TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG, WTAOTTIOES, TIPOOTOTEUTIKA YAVTION KOl TIPOOTATEUTIKA UTTOSAHOTOK.

KaveTe SIGAEIPHOTO OO TNV EPYXOIN KO IOKNOEIG XXAXPWONG SAKTUAWV YI TNV KXAUTEPN QIUATWON TV SAKTUAWY 0OG.

3TIG epyoioieg dloUMeEPOUG SIATPNONG KIMOPOVAITE TNV TIEPIOKT TTOU PBPioKETaN Tow omd To onueio Tou epyadeoTe. Mrmopei va ecouv
KOUUATIX KO VO TPXUHOTIOOUV GAAQX BTOICK.

XpnOIUOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKA YUXAIKK, TIPOOTOTEUTIKA YOVTIO KO, EXV OEV XPNOILOTIOIEITE SIXTAEN AvVapPOPNONG OKOVNG, HICK OTTAF) HAOKOX
TIPOCTATING TNG AVATIVONG. ATTO TX BPAXUCHATA TOU UAIKOU UTTOPEI VO TIPOKANBET TPAUUOTIONOG OTO OMUX KAI 0T PIATIO.

70 TTOTNEOTPUTTOVA KOl OTO BONnBUaTa JIATPNONG EVOEXETOI KATX TN AeIToupyia va avamTuxBoUv upnAeg BEPUOKPATiEG Ao T BePUOTNT
TPIBNG 13iwg oe 0TEYVEG DIATPNAOEIG. POPATE TIPOOTATEUTIKA YAVTIC, OTAV XIMTOUOKPUVETE TO TIOTNPOTPUTIAVA 1) Ta BonBrjuara diTpnong.

EmipeAg XEIPIOUOG KA XPrON NAEKTPIKGOV EPYXAEIWV

>
>

BeBaiwBeite 0TI TO TPOIOV €ival 0TEPEWUEVO OWOTA OTN B&on dITPNONG.

BeBaiwBeite OTI givan avTar TOTTOBETNUEVOG EVAG AVOOTOAEXG 0T B&on SIGTPNONG, SIKPOPETIKA OEV UPIOTATAI N AEITOUPYIX AVOOTOANG
TIOU €IVOI GNUAVTIKI YIO TNV GOPOAEIX.

BeBauwBeiTe 0TI Ta eExpTrUOTA JIKBETOUV CUTTNUG UTTOJOXIG KATXAANAO YO TO TIPOIOV K& OTI £X0UV XOPAAICEI CWOTX OTO TOOK.

Kord Tnv epyaaio kaBodnyeite To KXAWSIO TPOPOSOCInG, TNV PITXAVTELX KOl EVOEXOUEVWG KOI TOV EUKAUTITO CWANVO GvappOQNnong VT
TIPOG TX TTOW, HOKPI& GO TO TPOIOV. MEIOVETOI £TAI O KIVOUVOG VO OKOVTAYETE TTAVW OTTO TO KOAMJIO 1} TOV EUKOUTTO CWANVX KOT& TV
epyooio.

Mnv XpNnoIUOTTOIEITE KOXAMDIXK I} EUKAUTITOUG OWANVEG TTOU £XOUV UTTOOTE! {NUIGK.

TomoBeTtriaTe TN SIGTAEN UMTOBOXNG TAVW OE aTOBEPTN), EMIMEDN KX OPIZOVTIA EMPAVEIR. EGv n SiIGTaEn umodoxrg Urmopei va oAioBaivel i) va
KOUVIETO, OEV UTTOPEITE VO KABOBNYNOETE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OIOIOOPPX KAl LIE TIYOUPIX.

EAéYETE TN oUoTaON TNG EMPAVEIRG. O1 TPOKIEG EMPAVEIEG UTTOPET V& Pelwaouy Tn dUvaun oTepéwang. Emevduoeig fi UNIK& ouvdeong propei
Vo aTToouvdeBoUV KOT& TNV EPYOTIX.
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Mnv kaTarmoveite umEPBOAIKE T SIKTAEN UTTOBOXNG KOI UNV TN XPNOILOTIOIEITE WG OKAAX 1 IKPIWUG. H UTIEpKOTATOVNON 1) TO AVEBXOH
T&VW 0T SIATAEN UTTODOXNG UITOPET VO TIPOKOAEDE! UETATOTTION TOU KEVTPOU BAPOUG TNG SIXTAENG UTTOSOXNG TTPOG TQX EMAVW KOI AVOTPOTTT
™me.

AToB£0TE TO ABAUAVTOPOPO SPATIAVO OTO SIGAEIMUATO OTTO TNV EQYXTIN O HIX OPOAr EMPAVEIR. TMEPIUEVETE UEXPI VO OTOUATHOE! TO
ABAPAVTOPOPO SPATTOVO TIPIV TO AMOBECETE.

ATOOUVBEDTE TO GBAUAVTOPOPO FPAIAVO QMO TO NAEKTPIKO BIKTUO, TIPIV OTTO TNV GPaipean Tou Tuprva SIXTPENGCNG 1} TNV QVTIKATROTOON
€EQPTNUATOV.

HAeKTPIKH ao@&AEIX

>
>
>

Mpémel va amopelyeTe Tn XPrion MMOXAQVTELRG 0€ TTOAUTTPIZ KO TAUTOXPOVN AgiToupyict TTOAM®OV GAWV TTPOIOVTWY.

To MPOIGV TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITAI HOVO 0€ NAEKTPIKG SIKTUX PE QYywYd TIPOOTATING KOl ETTAPKI JIXATAGIOAOYNON.

EAEyETE TNV TTEPIOKT EPYXTIOG TIPIV &XTTO TNV EVOPEN TNG EPYXTING YIX KAXAUMMEVO NAEKTPIKX KOADSIX, CWArVEG arepiou Kol Udpeuong, T1.X. He
QVIXVeUTr HETOM®V. T eEWTEPIKA HETOANKE UEPN OTO TIPOIOV UIMTOPET VO LETAQEPOUV THOT, EQV TT.Y. KATX A&XBOG £XETE TIPOKOAEDE! {NpI&
o€ &va NAEKTPIKO Kahwd10. AuTd armoTehei 0oBapd KivBuvo yIx NAeKTPOTTANE oK.

BeBaiwBeite 0TI 0 To KGAOSIO TPOPOJOTiaG Sev Bax UTTOOTE! LNUIK KATA TNV TTPOWBNGN Tou TESIAOU.

MoTé unv xpnaoiuoroleite To MPoidv Xwpig To PRCD Tou u&pXel 0T CUCKEURTIx (Yia TTPoidvTa Xwpiq PRCD, TOTE Xwpi§ HETOOXNUOTIOTN
amoouvdeong). Mpiv amd k&Be xprion, eAéyxete To PRCD.

EAEYXETE TOKTIKX TO KOXAODIO OUVOEDNG TOU EpYaAeiou Kail, 08 TIEPITITWON {NUIXG, AVABETTE TNV AVTIKATXOTOOT TOU O EVAV QVOYVWPICUEVO
€181k0. Edv €xel umooTei {nuic To Kah@d10 oUvEeaNG Tou NAEKTPIKOU epyaheiou, TTPETTE! VO OVTIKOTOOTOBE! OTTO £V EIDIKA TIPOETOINTUEVO
KOl EYKEKPINEVO KaA®DI0 oUvdeong Tou diaTiBeTan oo To SiKTUO OEPPIG. EAEYXETE TAKTIKX TNV UMXAQVTELX KOl GVTIKATAOTIOTE TNV GV
€xel uttooTei {nuid. Edv ko Tnv epyaoio urmooTei Inuik To KAA®SI0 TPoPodooiag 1 N UMaAGVTELH, DV EMTPETETAI VO XKOUMTTOETE TO
KOA®SI0. AmoouvdEaTe To @IG ammd Tnv Tpilo. Edv T koA@Sia oUVEEONG KOl TIPOEKTAONG £XOUV UTTooTEl {nuI& amoTeAolv Kiviuvo yix
nAekTpomAngia.

MoTE PNV XPNOILOTIOIEITE TO TIPOIOV OTAV Eival Aepwpévo i Bpeypévo. H okovn, 18ing aywyIuwy UNK®V, fj N Uypaoia Tou mBavov Vo UTIapxEl
oTNV EMPAVEIX TOU epyaAeiou evOEKETAN Vo 0BNyroouv umo duopeveiq ouvbrkeg oe nhekTpomAngia. Mo autdv To AOyo avoBéTeTe OTO
0£pPIg TNG Hilti vax eAEyXel TOKTIKX Tat AepwpEVD EPYOAEIR, 18iWG EAV XPNOILOTIOIEITE CUXVA QYMYILO UAIKQ.

AvaTIO80YUPIOTE TO BOAUAVTOPOPO SPATTAVO, VI VO AOEIGTETE EVaV YEUATO TTUprva SIXTPNONG. BeBaiwbeite 0TI TO vepd dev Bt KATOANEE!
OTO aBAUAVTOPOPO SpATTaVO.

Xwpog epyaociog

>

vyYVvYVvYY

ZnToTe &SeIx AMmd TOV PNXOVIKO TNG OIKOBOWNG TIpIV o TIG epyaaieg diarpnong. Or epyaoieq SITPNoNg o KTipiat Kot XAAeG SOUIKEG
KOTOOKEUEG UITOPEI VX ETTNPEGOOUV T OTATIKOTNTY, 1I5i0G HE TO KOWIUO OTTAIGUOU I} GEPOVTWY GTOIXEIWV.

MeTakiveiTe To TOMOBeTNWEVO 0T B&an SIGTENONG XSAUAVTOPOPO SPATTAVO OE TIEPITITWON OXI CWOTR OTEPEWHEVNG B&ONG BITENONG TTAVT
TEAEING KATW, VI TNV KMTOQUYI OVOTPOTTAG.

KpaTroTe To KaAWSI0 Tpopod0aiag Kal TNV UMaAQVTELX, TO AXOTIXO avappdeNong Kol TO A&GTIXO UTTOTTIECNG HOKPIX OO TTEPIOTPEPOUEV
€EQPTANOTO.

Mo epyadieg MPOG Ta EMGVW TTPOPAETIETA OTIG UYPEG DIXTPNOEIG UTTOXPEWTIKX TO aUOTNUO USPOCUANOYTIG OE CUVBURTUO HE TN XPNON MIOG
NAEKTPIKNG OKOUTIOG UYP@MV.

Mo epyaoieg TPOG T EMAVW AMAYOPEUETAI N OTEPEWON UTTOTTIEDNG XWPIG TTPOCBETN oTEPEWON.

Mo opiIZovTIEG SlaTprioelg dev emTPEMETAN N Xprion Tng B&ong di&Tpnong xwpig mpdoBeTn aop&hion.

KpaT&Te To adapavTo@opo dpamavo atny kaBodnyoUlevn Pe TO XEP! ASITOUPYia TTOVTA LE TO &vax XEPI aTOV SIaKAOTTTN on/off.

O¢ETeTe 0E AeITOUPYia TO ASAUAVTOPOPO JPATIAVO HOVO, OTAV BPIoKETAI OTNV EMBUUNTT BEOT.

EAEYETE, GV TO UMTOOTPWHX OO EUAO Eivail KATGAANAO YIX TN OTEPEWOT HE UTTOTTIEDT. XPNOILOTIOIEITE OE TIEPITITWON OXUPIBOAIGV TTAVTX TN
oTepéwon He EUAOPRIdA 1) BIBWTO OPIYKTPQ.

Nepiypaen
EEapTHHXTX TOU EPYXAEIOU KOI XEIPIOTHPIX
Adapavropopo dpamavo DD 150-U n

- CICICIOISICICICIOICIS)

CISISIS)

N
w
a

X

Kepar) m\Uong/avappdenong
K&AUUUO YnKTPpGOV
AiokonTng on/off

Took

Mnyxaviopdg peTadoang kivnong
Mortép

AcpaAion ouvexoug AeiToupyiag KoAwdio Tpogodociag ouprep. PRCD
06bvn MOMATAGV AeIToupyI®V Mivakida TUTOU
XelpohoBry Bd&on diaouvdeong
PUBpion vepou

SUvdean vepou

MARKTEO Xelpiopol B (Sedougva avahuong)
MARKTPO XelpiopoU I (emimedo apxIKng BIXTPNONG)

AIoKOTTTNG UNXOVIoHOU PeT&doong ZUvdean avappoenong

SlSlclClClOISIIS)

MAoivr) xelpoAaBry BidwTr Téma (KePahry TAUONG/avappdenong)

‘Evdeign pong vepou
on di&Tpnong DD-ST 150-U CTLE
Kohdva 0Odnyog BaBoug diaTpnong
AgikTng KEVTpOU dIaTPNONG

XelpohaPry

STPIYHa KoAWSiwvV SUvdeon urorieong

CISISNS)

Meipog aopahiong ‘Evdei€n oT&Buiong
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MavopeTpo Acahion mediAou
BoBida aepiopol umotieong
MNediho

Oupa utodoyng yioe AF-CA

Bideq oTaBuIONG (4X)
NéAlua Baong
STEYOVOTTOINTIKO UTTOTTEDNG

®e®®e

Bida avaoToArg MoxAog puBpiong
Bideq puBbuiong avoxng medihou (2x)

GOUGP (TTPOIPETIKG) E
XelpoTpoxog ‘EKkevTpo
Moxhog SUvdean CUOKEUMV
AvapTnon Bida oUogiEng

BidwTog &Eovag 0dnyog BaBoug diaTpnong

EEXPTNUQ TIEPIOTPOPNG KOAOVOG AvTaTOpaG XITwviou SIXTPENONG

Baon urortieong ZTEYOVOTTOINTIKO dXXTUAISI

SISISISISISIES

ZTrpIypa udpooUAOYNG
Aoxeio udpoouloyrig

Xitovio di&rpnong

CISIICISISISICEMGISISISISIS

Koar&AAnAn xprion

To TIEPIYPAPOUEVO TIPOIOV Eival EVOX NAEKTPIKO aOAUAVTOPOPO SpaTTavo. MPOoOopPIZETal YIo UYPEG KOl OTEYVEG SIXTPROEIG KABOSNYOUUEVES LE TO

XEPI, Y1t UYPEG BIATPROEIG e B&an wg diuTTEPEIG DIATPNOEIG KAl / 1} TUPAEG SIXTPROEIG O (OTTAIGUEVD) OPUKTR UTTOOTPWHOTO.

e EmTPEMETOl V& AEITOUPYEI HOVO HE TNV OVOUROTIKI] THON KAl CUXVOTNT TPOPOSOTING TTOU VOPEPETAI OTNV TIIVOKISH TUTTOU.

» AuTd TO TIPOIOV 0g GUVOUQGOUO HE EIBIKA TTOTNPOTPUTTOVY eival OXEDIXOUEVO YIX OTEYVEG SiaTprioelg ae EUAO.

Bluetooth®

AuTd To TIpOoidV givan eEomAiopévo pe Bluetooth.

To mpoTUTO Bluetooth givai piot aoUppaTn HETOQOPS SESOUEVWV, UECW TNG OTTOING UTTOPOUV VX ETTIKOIVWVHCOUV HETAEY Toug U0 MpoidvTa Tou

urooTnpigouv Bluetooth oe pia pikpny amdoToon.

Mo va eExopahioTei pia oTaBepr) oUvSeon Bluetooth, TIpEmel var UTIGPXE! OTITIKF TP AVALETH OTIG CUVOESEUEVEG CUOKEUEG.

Aerroupyieg Bluetooth o€ auTo To TIpOidV

Mo TIg AeTopepeiq Aeitoupyieg Bluetooth oupBouleuTeite Tig 0dnyieg Xpriong TNG ouvdedePEVNG CUOKEUNG.

¢ EvOeifeIq uNVUpGTOV 0EpPIG KOI KXTROTOONG TwV ouvdedepévov ouokeumv Hilti oTnv 086vn Tou adauavropdpou pdmavou.

¢ ZUvBEON e MIX QOPNTH TEPUOTIKI OUCKeUN pEow epapuoyng Hilti ONITrack 3 yia Aeitoupyieg 0£pBIg Kol yIa TN HETOPOPK SedOUEVRV
AV&AUONG OXETIKMV E TO TIPOIOV.

Evepyomoinon 1 amevepyormoinon Bluetooth

H Hilti Ta mpoiovTa mapadidovrai pe amevepyoroinuévo Bluetooth. Ztnv mpwtn BEon o€ AeIToupyia, evepyorolgiTal auToOUoTa TO Bluetooth.

* [ amevepyoToinan, TIOTAOTE KOl KPOTAOTE TAUTOXPOVO TATNUEVX Yiok TOUAGKIOTOV 10 SeuTepOAeTTal T ARKTPO I Ko 18 .

* Tio evepyoTioinan, MOTACTE TAUTOXPOVO T TIARKTEG I ko (.

UZguEn TpoioVTWV

H ouUvdeon pe i ouokeun Hilti pe Bluetooth Siarnpeita, uéxpl va ouvdeBei To adapavTopOpo dpAmavo pe Wi GAn ouokeun Hilti idiou TUmmou

1 pEXP! Vo amevepyortoinBei To Bluetooth. H ouZeugn diaTnpeiTan akdun Ko JETX TNV KITEVEPYOTTOINGT KO EVEPYOTTOINGN TWV TIPOIOVTWY KO TXX

OUZEUYHEV TIPOIOVTO CUVIEOVTAI EQVA UTOHOTA.

« o T oUvdeon pe pio ouokeun) Hilti pe Bluetooth ) piot popnTr) TEPUATIKI) CUCKEUN, TIXTIOTE e evepyoTToinuévo To Bluetooth TauToxpova
To kTP I ko 1.

To xpovikd TepiBwpIo yio T oUVSeon pe piok XAAN ouokeur) Hilti pe Bluetooth aveépyxetan og 2 Aerm&. MeT& Tnv mapeAeuon Twv 2 AemTav
SlakonTeTaN N Snuioupyia olvdeang.

Adeix xpriong

H pdipka Bluetooth® koi To AoyOTUTO €iva KATOXWPNEVS ELTTOPIKG OOTa oTnV 181okTNoia TNG Bluetooth SIG, Inc. Kai n xprion ouT®V Twv
EUTTOPIKAV ONUATOV VO KXTOXUPWHEVN oo Tnv Hilti.

TUpBoAx evBeiEEWV Kal EMTEENYNOEIG 000VNG TTOAXITA®V AEITOUPYIOV KIXUXVTOPOPOU Sp&TTaVOU

M TIg akOAOUBEG EVOEIEEIG TIPETTEN VXX Eival OE ETOIOTNTA AgiToupyiag (ouvdedepévo kar PRCD evepyorioinpuévo) To adauavTopdpo Spamavo.
O1 evBeiEeig eviEXETA VO DIOPEPOUV AVXAOYXX E TNV EMAOYT OXEONG Kol TOV TPOTIO XProNG.

H apyikr) 0806vn eppavifeTal, OTAV TO TPOPOJOTEITE TO ADXUAVTOPOPO SPATTOVO HE PEULX. TNV

apxIKr 080VN ePPavIZETal N KXTAOTAON Bluetooth, To TPOCWTOTIOINKEVO OVOUX KOl O aPIBUOG

OEIPAG TOU OORPAVTOPOPOU SPATTAVOU.

¢ Mropeite vo aAAGEETE TO OVOUX TIPOIOVTOG TTOU EUPAVIZETAI OTNV 08vN pe TV epappoyn Hilti
ON!Track 3 (mpoemAoyri: 'Your name here').

ApxIKr 08ovn
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To adapavTopopo dpamavo dev eival evepyortoinuevo. H evdelgn Bonbael otn oT&BUION TOU
OUOTAPOTOG KAXBMG KAl OTOV TTPOCAVATOAIGHO TNG Baong SixTpnong oe Ao&gg Siarprioelg. H évdeign
OeiXvel TOV TIPOOOAVATONOUO TOU aOXUAVTOPOPOU SPATTaVOU CUUBONIKS Kail OE LOIPES.

*  AxkpiBeia ywviog oe Beppokpoacio dwpaTiou: +2°

ANQASI
1 To adapavTopopo dpamavo AeIToupyei xwpig popTio. H €vdeign Bonbael otnv eEaopaiion OTI n
o emAeypeVn TOXUTNTA TAIPIGTEN PE TO XPNOIUOTIOIOUHEVO OSXUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO. H EVOEIEN
- e Oeixvel apIoTEPA ETAVM TNV EMAEYHEVN TAXUTNTX KXOWG KO OTN PESN TNV TIPOTEIVOUEVT TIEPIOXN
o SIKUETPOU TTOTNPOTPUIAVOU YIX GUTH TNV TXXUTNTA 0€ XINOOTH KOl O€ iVTOES.
* To TIPOTEIVOUEVO EUPOG TTOTNPOTPUTTIOVWY TTOIKIAEI OXVAAOYQ LE TO €BV TO XOXUAVTOPOPO
‘EvBeIgn TaxutnTog SPATOVO XPNOIUOTIOIEITN TNV KXBOBNyoUUevn e To XEPI AeIToupyia 1) aTn Béon iIkTpnong.

5,

AeiToupyia kKaxBodrynong pe 1o xépi

H aopaAion ouvexoug AeToupyiag eivai amevepyoroinuévn. To epyaieio BpiokeTan aTn AeIToupyia
kaBodrynong He To XepL.
¢ H évdeign ofrvel aUTOUOTA UETQ OO UEPIKA BEUTEPOAETTTAL.

>

AeiToupyia oTn Baon

H aopaAion ouvexoug AeiToupyiag eivai evepyoroinuév. To epyaheio BpiokeTan oTn AeiToupyia og
B&on dixTpnong.
¢ H évdeign ofrvel aUTOUOTA UETQ QMO UEPIKA BEUTEPOAETTTAL.

o)

Emimedo apxIkig SIXTPNONG evepyo-
TIoINUEVO

To adapavTOPOPO SPATAVO Eival ATTEVEPYOTTOINUEVO 1) Xwpig popTio. H AeiToupyia emTpémel Tnv
QVTIKPAOQOUIK OPXIKN) SI&TPNON OE TTOTNPOTPUTIAVA Hg PEYXAN diGueTpo. MaTOVTHG Eavex TO
mAfkTpo Il uropeiTe va amevepyotoleiTe avé &oo aTIyur TN AslToupyia.

*  H &vdeign oprvel QUTOUOTO PETG oo UEPIKG DEUTEPOAETTTO.

15

YrioAeimopevn SIGpKeIo AeITOUpYiag
€MMESOU QPXIKNG IGTPNONG

To adaPAVTOPOPO FPATTIAVO TPUTTAE! KOl TO ETMESO XPXIKNG DIATPNONG EiVal EVEPYOTIOINUEVO. TNV
€vOEIEN epPaVIZETaI N UTTOAEITTOEVN DIXPKEIN AEITOUPYIOG TOU AOXUAVTOPOPOU SPATTOVOU WEXPI TNV
GUTOUOTN KITEVEPYOTIOINGT.
* o TNV TPOOTOCia TOU OJAUAVTOPOPOU JPATTaVOU, TO EMEdO aPXIKNG SIXTPNONG
QIMEVEPYOTTOIEITAI QUTOUOTA JETX OO TO TIOAU 2 AETT.
H £vdeign oBrvel qUTOPOTA LETA OTTO LEPIKG SEUTEPOAETTTOL.

(S

Emimedo apxIkig SIXTPNONG ameve-
pyorToinuévo

To eminedo apyikng diI&Tpnong armevepyoroinonke. H TaxUTTA Ko I0XUG TOU OO UAVTOPOPOU
Sp&mavou AUEAVETAI EQVE KOl UTTOPEITE V& GUVEXITETE TN dIGTPNON
* H &vdeiEn oprivel QUTOUOTA PETA OTTO PEPIKS DEUTEPOAETITCX.

Evepyortoinon emmédou apxIKng
S1&Tpnong aduvarn

To adapavToPOPo dpATavo Tpundel. To TTANKTPO I TNV EVEPYOTIOINGN TOU EMMESOU XPXIKNG
S1&TpNong £xel moarnBei, ev To adapavToPdpo dpdravo BpiokovTav umd GopTio, fj BPIOKETAI o€
AeiToupyia WuENG.

*  H &vdei§n oprvel QUTOUOTO PETX OO UEPIKS DEUTEPOAETTTO.

prd

‘EvBeIEn SIoTpNTIKAG 10XU0G: AUvOpn
Tieang oAU xapnAn

m

To adapOVTOPOPO JPATAVO TPUTAE! KO TO ETTIMESO XPXIKNG dIGTPNONG SEV eival evepyoTTOINUEVO.
H évdeign Bonbder aTnv eEX0OANION OTI TO ABXPAVTOPOPO SPATTOVO AEITOUPYET OTNV IBAVIKT
TepIOXN.
*  XpoOUa ¢OvTOU: KITPIVO.

H duvaun mieang eivair oAU xaunAr. AugnaTe Tn SUvaun Tieong.

‘EvOeIEn SIaTpNTIKAG 10XU0G: AUvVOpn
Tieang 1davIKn

To adaPAVTOPOPO BPAITAVO TPUTIRE! KOI TO EMMESO QPXIKNG DIXTPNONG BEV Eival EVEPYOTTOINUEVO.
H évdeign Bonbder aTnv eEX0OAAION OTI TO ABXUAVTOPOPO SPATTAVO AEITOUPYET OTNV IBAVIKT
Tieploxn.
*  Xpwua povTou: Tp&aIvo.

H dUvoun mieong eiva I8QVIKI.

237
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To adaPAVTOPOPO FPATTIAVO TPUTIAE! KOl TO ETMEDO APXIKNG JIATPNONG BEV iVl EVEPYOTTOINUEVO.
To ovopaaTikd pelua €xel UriepPei To Opio Twv 20 A.
e H dUvopn mieong eivan TOAU uynAr. MelwoTe T SUvapn Tieong.

YriépBoion opiou OVOUROTIKOU
pelipaTog

To adaPAVTOPOPO SPATTAVO TPUTTAE! KOl TO EMMMEDO APXIKNG JIATPNONG BEV Eival EVEPYOTTOINUEVO.
H évdeign Bonbael oTnv eEXa@AAION OTI TO XXUAVTOPOPO JPATTAVO AEITOUPYEI OTNV IBAVIKT
TIEPIOXN.
*  XpwUo pOVTOU: KOKKIVO.

H 8Uvaun mieong ivai oAU uynAr. MeiwoTe Tn dUvapn Tmeong.
‘EvBeIEN SIoTpNTIKAG 10XUOG: AUVOpN
TEONG oAU uYnAR

I e | H ypopn kar&oTaong Seixvel SIGPOPES UTTOBEIEEIG I TNV TPEXOUOX KATAOTAON TOU EPYOAEioU,
TI.X. TNV EMAEYHEVN OXEON 1) TO EVEPYOTTOINUEVO ETITTIESO CPXIKNG SIXTPNONG.

poppn KATXOTRONG YIo UTTOBEIEEIG

I 3TN YPOUW KATROTAON eUQAVIZOVTal JIGPOPES TTPOEISOTIOINTEIG YIX TNV TPEXOUCK KATXOTAAN TOU
epyaAeiou, ol oTToieq dev £XOUV WG CUVETTEIX TNV &pean SIGKOTT TNG AeITOUPYiG TOU OdXUOVTO-
POpOU SpaTavou.

poppn KATGOTAONG YIX TIPOEISO-
TIOINCEIG

To Bluetooth eivai evepyoroinuévo otn Baaikr pubuion.
Mo va amevepyotoinoeTe Tn Aeiroupyia Bluetooth, mamroTe Ko KPATHOTE TAUTOXPOVA TTOTNUEVS VIO
10 BeUTEPOAETIT, HIE TOV KIVNTAPO GITEVEQYOTTOINUEVO, To TARKTPO i kon 1T,

¢ H £vdeign oprivel QUTOUOTO ETG OO UEPIKS DEUTEPOAETTTOL.

Bluetooth ON

To Bluetooth eivai amevepyormmoinuévo. To adauavTopopo dpdrmavo dev propei va ouvdedei pe
&AAEG OUOKEUEG 1) oEETOURP.

Mo va evepyorroinoeTe T Aerroupyia Bluetooth, mamaTe TAUTOXPOVA, LE TOV KIVITAPO OTTEVEPYO-
P ToInuévo, Ta TARKTPo 8 Kon 5.
Bluetooth OFF ) e H évdelgn ofrvel GUTOPOTO UETX OTTO PEPIKA SEUTEPOAETTTOL.
To adapOVTOPOPO JPATIAVO Eivail ETOINO Vo CUVOEBEI e GANEG OUOKEUEG 1) aEecOUdp.
— Mo va apxioeTe TN SnuIoupyick CUVOEDNG, TIOTIOTE KA1 KPOTHOTE TIATNHEVO TRUTOXPOVA YIX TOUAGXI-
* L oTov 1 BeutepOAeTTa T ARKTPO B8 Kot (.
| *  To XpovikO TiepIB®PIO YIX T OUVOEDN HE HIok GAAN CUOKEUN avEpXETal Og 2 AeTT&. MeTd Tnv

TIPEAEUON TWV 2 AeTTTOV SIaKOTTETAN N dnpioupyia olvdeong.
H oUZeugn piag &GAANG oUoKeUnG f) XAAOU OEETOUNP HE TO COAUAVTOPOPO SPATIAVO dIXTNPEITA,
HEXPI:
¢ No ouvdeBei To aSAUAVTOPOPO SPATAVO LE HIG GUOKEUN 1) K&TTOI0 aEegoudp idiou TUTTOU.
¢ No amnevepyoroinBei To Bluetooth.

Anuioupyia olvdeong

Mia unépyouoa oUvdeon Bluetooth pe pix cuokeun 1) K&Tolo a&eaoudp €xel SIOKOTTEL.

Aiakorr) oUvdeong

[ ZT'r]v £vdeIEn su<p§xvi(8qu EMAVW O xpc}voq diarpnong (qéap(x\(Tocpépo Spamoavo om AeiToupyia
SI&TPNONG) KAl KATW O MPEG AeITOUPYITG (XAHAVTOPOPO FPATIAVO EVEPYOTIOINUEVO) TOU OOHVTO-
LR L (POPOU SPATIOVOU O WPEG, AETITA KOl DEUTEPOAETITAL.
| il Mo va UndevioeTe Tov XpOvo SIXTPNONG Kol OAX Tol UTTOAOITTIN BEGOUEVA AvEAUONG, TTATHOTE TO
1 FILJREA S

) . . TIAKTPO [ yIo pEpIK& BeuTEPOAETTTA.
AvaAuon dIGpKeIag AeIToupyiog . X R X . X X . ,
H &vBeIEn oBrvel GUTOUOTA LETX OO UEPIK BEUTEPOAETTTA A} TTOTOVTOG TO TIANKTPO [T .

*  Motavrog Eavé To MAAKTPO M8 ueToBaiveTe 0Ta EMOUEVD BedopEV ovaAuong.
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Av&AUGN CUUTTEPIPOPAS XEIPIOTH

AuTn n évdei€n deixvel oTov XeIpIOTH pia a&loAdynon TnG dUvaung Tieong KaT& Tn SIXPKEIX TOU
Xpovou diI&Tpnang oe %. ETol uropei va BeATioTommoINBel n CUPTTEPIPOPK TOU XPHOTN.
*  H &vBeiEn oBrvel GUTOHOTO PET QMO PEPIKG BEUTEPOAETITO A TTATWVTOG TO TTANKTPO ).

*  MoThvrog Eavé To MAAKTPO B8 peTaBaiveTe OTA eMOUEVA BEBOUEVD OVAAUGNG.

Avauon kareuBuvong SikTpnong

AuTr) n évdeIgn deixvel Hia a§loAdynon Twv kaTeuBUvoewv dIxTPNong oe %.
*  H &vBeiEn oBrvel GUTOOTO PET QMO PEPIKS BEUTEPOAETTO A TTATGVTOG TO TTARKTPO ).

*  MNoTdvrog Eove To MAAKTPO 1 peToBaiveTe OTa EMOpEVO BEBOEV OVAAUGNG.

AuTr) n évdeIgn deixvel Hio a§IoAdynaon TnG JIXPKEIX XPrONG TNG EKXOTOTE OXEONG 0 %. To BEAOG
Oeiyvel MAVTQ TN OxX£0N P Tov UYnAOTEPO PUBUO XProNG.
*  H évBeiEn oPrvel GUTOOTO PET QMO PEPIKG BEUTEPOAETTO A} TTATGVTOG TO TTARKTPO ).

*  MoTdhvrog Eavé To MAAKTPO B8 peTaBaiveTe OTA eMOUEVA BEBOUEVD OVAAUCNG.

AuTr) n évBeIgn deixvel Tn Xpron Tou aSXUAVTOPOPOU JPATIAVOU OTNV KaBodnyoUevn HE To XEPI
AerToupyia kot oTn AeiToupyia oe Béon diaTpnong oe %.

ZuvOedEUEVEG OUOKEUEG

BT *  H &vBeiEn oprvel GUTOHOTO PET OTT LEPIKA BEUTEPOAETTT A TTATOVTOG TO TIARKTPO (.
*  MoTdhvrog Eavé To MAAKTPO B8 peTaBaiveTe OTa eMOUEVa BEBOUEVT OVAAUGNG.
Av&uon xpnong
BT AuTn n 080V TTPEXE! pick TUVOYN OAWV TWV GUCKEUMV Kol TwV 0EECOUNP TTOU Eival o8 aUvean Ue
: E | TO ASAUAVTOPOPO JPATTAVO.
= *  H &vBeiEn oBrvel GUTOOTO PET QMO PEPIKG BEUTEPOAETTO A} TTATGVTOG TO TTARKTPO ).
E ‘_'_ *  MoTdhvrog Eavé To MAAKTPO B8 peTaBaiveTe OTG eMOUEVA BEBOUEVD OVAAUCNG.

=+
* "
e

‘Evap&n dnuioupyiag ouvdeong

ApxioTe Tn Snuioupyic oUVOEONG TTPATX OTO XXUAVTOPOPO SPATTAVO KOl OTN GUVEXEIX 0TI GUOKEUN
1) 0TO aEETOUP TTOU BEAETE VO CUVOECDETE.

Mo v apxioeTe TN SnuIoupyic CUVOEDNG, TIOTIOTE KQI KPOTHOTE TIATNUEVX TAUTOXPOVX YIX TOUAGXI-
oTov 1 BeutepOAenTa T MARKTPO: B Ko (.

H évBeIEn oBrVEl GUTOUOTA PETX OO EPIK BEUTEPOAETTTA 1) TTOTOVTOG TO TIANKTPO .
* MNoravrog Eavé To TAAKTPO 8 ueToBaiveTe OTO EMOUEVD BEBOPEV avEAUONG.

O BlaKOTTTNG TOXUTNTOG dev EXEl
KOUNTIQOE!

O BIoKOTITNG TAXUTATWY BPiokeTan O€ Hick evdiGeon BEan 1) Sev £xel ao@aNioEl OWOTX.
XelpIoTeiTe TOV SIGKOTITN TAXUTATWV, UEXP! VO AOPOAIoE! TTARPWG.

dpayn emavekkivnong

YriépBoion peyioTng SidpKelag AeiToupyiag e evepyorroinuévo eminedo apxIkng dixrpnong. MpdRAn-
Ho TPop0od0aiag. To adapavTopdpo dp&Iavo £xel UeppopTwBei. YiepBoAIkr) Bepuokpaaia, vepO
oTov KIVNTApa i} N AeiToupyia YUENG Exel OANOKANPWOE.

e
Li ]

MpdBANua TPOPOBOTIaG (XAXUNAR
T&on)

MNoPOUCIOTNKE UTTOTAAN OTO NAEKTPIKO BIKTUO. Z€ TIEPITTWON UMOTONG dev eivair Suvar n AeiTou-
pyix Tou adapaVTOPOPOU SpATTavou [e TTAMPN 10XU.
* H &vdeign oprvel QUTOUOTO PETX OO UEPIKG DEUTEPOAETTTO.

YrepBoAIkr) Beppokpaaia

To adapavTOPOPO dpATavo Exel UTiepBepUavBE Kal Exel amevepyorToindei r) BpiokeTal oTn AeiTou-
pyix wUENG. H évdei€n deixvel TV umoAeimopevn SIGPKeIa AEITOUPYIG PEXP! VO Kpuwael. E&v To
AdAUOVTOPOPO SpaTTavo EXKONOUBE Vo givail LETTO PETA TNV TTAXPEAEUTT TOU XPOVOU, OpXilel ammd
TNV OPXI| O UTTOAETOUEVOG XPOVOG AEITOUPYIOG.
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O KIVNTHPOG TOU GOXUAVTOPOPOU SPRIOVOU AEITOUPYEI KOl O PHKTPEG £XOUV GTAOEI OXEGOV OTO
OpI0 PBOPAG. ZTNV EVOEIEN EUPAVIZETA N UTTOAETTOHEVN SIKPKEIX AEITOUPYIOG UEXPI VXX XPEICOTEI
QVTIKATEOTAON TV YNKTPOV. O UTTOAEITTOPEVOG XPOVOG UEXPI TNV AUTOHOTN OTTEVEPYOTTOINGT TOU
AOKPAVTOPOPOU JPATIAVOU EUPAVIZETAI OE WPEG KT AETITAX.

o H £&vdeiEn oprivel QUTOUOTO PETA OTTO HEPIKG DEUTEPOAETTTX.

YrioAeimopevn SIGpKeIo AEITOUpYiaG
£0G TNV QVTIKATXOTOON YNKTPOV

O1 YrKTPEG Eival POXPPEVEG KOl TIPETTEI VO OVTIKATOXOTAOOUV.

‘Evdeign oépBig

O KIVNTHPOG TOU OOXPAVTOPOPOU SpATTavou AeIToupyei. Ol YHKTPES AVTIKATXOTAONKAV KOl TIPETTEN

VX TIPOCAPHOCTOUV XWPiG§ GOPTIO Y TOUAGKIOTOV 1 AEMTO Xwpig SIOKOTH, YIX v eTITEUXBET IBQVIKT

SIKPKEIX AVTOXNG.

*  ITnVv EvOeIEn eUQAVIZETAI N UTTOAEITTOHEVN SIGPKEIX AEITOUPYIOG HEXPI TNV OAOKANPWON TNG
SIa8IKOCIOG TTPOCHPLOYNG-

Mpooapuoyr HET& OO OVTIKX-
TXOTOON YNKTPMV

‘EkTaon map&doong

AdopavTopdpo dpdravo, odnyieg xpriong, BOAITOGKI.

MepiooodTEPQ, EYKEKPIMEVA VIO TO TTPOIOV 00G oUOTHUATY Bax Bpeite aTo Hilti Store | ot dielBuvon: www.hilti.group
AEe0c0UGp KO AVTAAAXKTIK&

AVTOAAXKTIKX

Ap16pog gidoug Ovopaoio

51279 Ymodoxr} oUvdeoNG EUKOUMTOU CWARVX
2006843 WiikTpeg 220-240 V

2212483 WikTpeg 100-127 V

TEXVIK& XXPAKTNPIOTIKK
AdapavTopopo Sparravo

ﬂ [0 TNV OVOPXOTIKN T&OT, TO OVOUXOTIKO PEUUQ, T OUXVOTNTX i/Kail TNV OVOUGOTIK KATRVAAWGN GVaTPEETE 0TV TIVOKIS 10XU0G YIx
™ XWPa 0OG.

Se TIEPITITWON AEITOUPYIOG 08 YEWNTPIO 1 JETOOXNUOTIOTH), TTPETE! 1 10XUG VO Eival TOUAXXIOTOV SITAXOIX OO TNV aVAPEPOLIEVN OTNV TIIVOIKIOX
10XU0G TOU TIPOIOVTOG OVOUOOTIKY KATAVAAWGON. H T&ON AEITOUPYIG TOU PETOOXNUOTIOTH 1) TNG YEVVIATPIOG TIPETTE! VO BPIOKETAI ava TTROX
OTIYU €VTOG TOU +5 % Kol -15 % TG OVOUQOTIKNG TAONG TOU EPYQAEioU.

DD 150-U

Fevik poiovTog 03

B&pog ouppwva ue EPTA Procedure-01 8,4 kg

Ba&pog Béong Sikrpnong pe ocuvOeTn B&on kai TESIAO 13,3 kg

EmTpenopevn mieon vepol <6 bar

13aviKr) amOoTAON TOU ONUadiol 0T B&oN XYKUPWONG &I To KEVTPO SIXTPNONG 267 mm

13avikn) amoéoTacn Tou onpadiolt oTn BAcn UTTOTTIECNG &M To KEVTPO diI&Tpnong 292 mm

I3xXVIKI) KITOOTAON TOU ONUOSIOU OTO CUVOUXOTIKO TTEAUX B&ONG oo To KEVTPO SiaTpn- | 292 mm

ong

Ba&Bog dikrpnong 450 mm
Bluetooth

Z®Vn GUXVOTHTWV 2.400 MHz ... 2.483 MHz

MéyioTn akTivoBoAoUpevVn 10XUG EKTTOUTTHG 10 dBm

Epyaoia ue Baon umomieong

EA&xi0Tn uttottieon 0,65 bar

Mey. 8idueTpog eEXPTHHATOG SIXTPNONG TTUPHVX 162 mm
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AIXPETPOG TTOTNPOTPUTIAVOU

1n oxéon
102 mm ... 162 mm

2n oxéon 3n oxéon

28 mm ... 87 mm

@ moTnpoTpuTavwy (B&on 12 mm ... 25 mm
Si&rpnong, uypn)

@ ToTnpoTPUTAVWY (KX6o-
Sriynon e 1o X£p1)

@ TTOTNPOTPUTIAVWV (KX-
Bodnyoupeva PE TO XEPI
TIOTNPOTPUTIAVX OTEYVIG
dixrpnong ue PKD)

121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8 mm ... 37 mm

52 mm ... 162 mm o/e o/e

NAnpogopicg BopUBOU KA TINEG KPASAGHGV

O1 aVaPEPOUEVES OTIG TXPOUTEG 0BNYIES TIUEG NXNTIKNG TTIECNG KA KPXOXOHMV £XOUV UETPNBEI CUUPWVA g HI TUTTOTTOINKEVN HEBODO PETPNONG
KQI UITopoUV va XpnoipotioinBolv yia T oUykpion HETOEU NAekTpIK®VY epyakeinv. Eivai emong karaANAeg yix Ipdxelpn eKTIUNGN Twv eKBECEWV.
To avapepOUEV OTOIXEI QVTITTPOOWITEUOUV TIG KUPIEG EQPAPHOYEG TOU NAEKTPIKOU gpyaheiou. Edv woTOOO TO NAEKTPIKO €PYOAEio
XpnoigoroinBei oe GAEG EQAPUOYEG, HE DIXPOPETIKE EEXPTAUOTA 1) e EANITT) GUVTAPNON, EVOEXETOI V& DICPEPOUV TQ OTOIXEIR. TO YEYOVOG
QUTO PTTOPEI VO UENOEI CNUAVTIKG TIG EKBETEIG 08 OAN TN SIXPKEIX TOU XPOVOU EPYOOITG.

Mo o aokpIPr) eKTiuNon Tng €ékBeong Ba TPEMel var cuvuToAoYiZovTal Kail 01 XPOVOI, OTOUG OTTOIOUG EIVAI OITEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO
€PYOEIO 1) AeITOUPYEI eV, GG BEV XPNOILOTTOIEITOI TIPAYHATIKA. TO YEYOVOG QUTO UTTOPET VO LEIOOE! ONUAVTIKA TIG EKBETEIG o€ OAN TN SIXPKEIX
TOU XPOVOU EPYAOIOG.

KoBopioTe mpdobeTar PETPX XOPOAEIRG YI TNV TIPOCTACIC TOU XPrOTN oo Tnv emdpaan Tou BopUBou Ko/ TwV KPadAOU®Y, OTIWG Yiok
Top&elypa: ZUVTHPNON NAEKTPIKOU epyaheiou Ko eEXPTNUATWY, SIKTHPNON XEPIWV OE KAVOVIKF) BEPLOKPATIR, OPYAVWON TWV OTASIWV EPYTING.

AVOAUTIKEG TIANPOQOPIES YIa TIG €kDOOEIG Tou TTpoTUTTou EN 62841 mou epapuolovtal edw Ba Bpeite 0To avTiypago Tng dnAwong

ouppOpPwong = .. 383.
Tipég BopuPou
XeipokivnTo Ze B&on diaxTpnong
Eminedo oT&0ung fxou (dixrpnon og umeTov) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Avakpifeia emimedou oT&OUNG fiXou (Si&Tpnon og pmeTov) (Kya) 4 dB(A) 3 dB(A)
Eminedo nXnTikig mieong (S1&rpnon og PeTov) (Loa) 101 dB(A) 89 dB(A)
AvakpiBeia emmedou nXnTikig mieong (Sixrpnon oe umeTov) (Kya) 4 dB(A) 3 dB(A)
Eninedo nXnTikig mieong: AIXTpnon o€ GTRUPWTH EMKOAANTH §u- 93 dB(A) 90 dB(A)
Agiat (Lpa)
Avakpifeia emmedou NXNTIKAG Tieong (81&Tpnon o oTaupwTr £mi- | 4 dB(A) 4 dB(A)
KOANTA Euheia) (Kpa)
HxNTIK 10X0G: AIkTPNON OE GTAUPWTH EMKOAANTH EUAEia (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Avakpieia emmedou oTAOUNG fXOU (SIXTPNON OE OTAUPWTH) EMI- 4 dB(A) 4 dB(A)
KOAANTH EUAcgia) (Kya)
Tipég dovnong
XeipokivnTo
AiaTpnon og preTov (uypn) (a npp) 3,9 m/s?
Avaokpieia (SiaTpnon ot peTov) (K) 1,5 m/s?
AixTpnon oe kepapidia (MoTnpoTpUTTAVA OTEYVNG diIGkTpnong kaBo- | 13,1 m/s?
dnyoupeva P TO XEP! VI TOIXOTIONEG HE TTIOAUKPUGTOANIKKX KOTITIKKX
SioxpavTiou (PKD)) (a h,pp)
Avakpipeia (diaTpnon oe kepapidiax pe PKD) (K) 2,6 m/s?
AixTpnon o€ kepapidia (MOTNPOTPUTIAVA GTEYVIG SIXTPNONG YIX 6,7 m/s?
Toixorolix) (a h,pp)
Avakpipeia (SiaTpnon o kepapidia) (K) 1,5 m/s?
AixTpnon oe oTaupwTr) EMKOAANTH EUAsia (TN KUpIx Xe1poAaBr)) | 10 m/s?
Xwpig cUoThHx uSpocuAloyrig (ap)
Avokpifeiax (diaxTpnon o oTaupwTr) EMKOAANTH §UAcia) (K) 1,5 m/s?
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MNpoeToIpacia epyxciag
4L/ NPOEIAONOIHEH
Kivduvog Tpaupariopou! H B&on S1ITpnong UImopei va TIEPIOTPAQEI 1) VO GVOTPQTIET OE TIEPITITWON GVETTOPKOUG OTEPEWONG.
> ITepewaTe T B&on SiIkTPNONG TPIV OO TN XPrion TOU A3POVTOPOPOU SPAIAVOU HE QYKUPIX 1) Pe I BAON UTTOTTIEGNG OTO UTTOOTPWHX
TTOU TTPOKEITOI VO ETTEEEPYNIOTEITE.
XpnoipoToleiTe HOVO QYKUPIOK KATGAANAG YIG TO UTTXPXOV UTTOOTPWUO KOl TIPOCEETE TIG 0dnyieg TOMOBETNONG TOU KOTOOKEUGOT TWV
QAYKUPIWV.
> XpnOILOTIOINOTE pick B&ON UTTOTTIEDNG HOVO, EAV TO UTTXPXOV UTTOCTPWHA eival KATGAANAO Yia TN oTepEwan TNG B&ong Si&Tpnong We urottieon.

v

IrepEwon Paong SIXTPNONG HE ayKUPIO E]

1. TomoBeTroTe TO KATXAANAO YIO TO OXETIKO UTTOOTPWHO OyKUPIO (EKTOVOUUEVO HETOANKO atykUpio Hilti, M12 1y M16).
AmooToon mEMaTOg Baong <. . 242

. BidwoTe Tov &&ova oUTPIENG OTO ayKUpIO.

. ZePIdwoTe OAeG TIG BideG OTABUIONG, HEXP! TO TTEAUC BAONG VOl EPXETA TIPOOWTIO WE TO UTTOOTPWHA.

. TomoBeTnoTe TN Béion SI&TPNONG AV ammod Tov &&ova cUOPIENG Ko euBuypappioTe T B&on dIXTPNONG.

. BidwoTe oTov &&ova aUo@IEng To Ma&INGSI GEova oUTPIENG, XWPIG VO TO OPIEETE TEAEIWG.

. AApadI&aTe TNV TTAGKA Baong Ue Tig 4 Bideq oT&BuIoNG.

o0~ N

H 'OAeg o1 Bideg oT&OUIONG TTPETTE! VO EPAPHOLOUV KOXAX OTO UTTOGTPWHO.

7. Zi&Te TO MOEINASI GEOVA CUOPIENG HE KATXAANAO YEPUOVIKO KAEISI.
8. EA&yEte Tnv aopahiy oTeptwon Tng Baang dikTpnong.

AndoTaon méAuarog Baong

EmA&ETe TNV armdoTaon oUPPWVA Pe TO TIEAUC BAONG TTOU XPNOIOTIOIEITE.

13aviKr) amOoTAON TOU ONEAadiol 0T B&on XYKUPWONG oo To KEVTPO SIXTPNoNg 267 mm

13aVIKT) AITOGTAON TOU CNUASIOU OTO GUVEUXOTIKO TTEAUX BAONG KTTO TO KEVTPO SIXTPNONG 292 mm

Irepewon Baong di&Tpnong W uromison E

dL KINAYNOE

Kivduvog TPXUHXTICHOU &ITO TITWOT TOU BSXUXVTOPOpOU dpamavou !
> Agv emTpEmeTAN N OTEPEWON TNG B&ONG SIGTPNONG OTNV 0POPr|, HOVO UE TN OTEPEWON uTToTTieonG. Mix TIpOGBETN OTEPEWON UITOPET TI.YX. V&
€EQOQONIOTEI pE EVal BAPU UTTOOTHPIYHA 1) Evav BIBWTO GEOVO.

k| nPOEIAOMOIHEH

KivBuvog TPAXUPATIOHOU O€ TIEPITITWON AIToUciaG EAEyXoU Tieong !
> [piv Kol KaT& TN SI&TPNON TTPEME! Vo DIKTPAAIZETE OTI N EVOEIEN OTO HAVOUETPO BPICKETAI TNV TIPAGIVN TTEPIOXT).

Se mepimTwon xpriong Tng B&ong didTpnong pe Baon aykUpwong SnuioupynoTe pic oTaBepr) Kai emimedn oUvdeon PETOEU Baong
H urorTieang kol B&ong aykUpwong. BidwoTe T B&on aykupwong oTn B&an urortieong. BeBaiwbeite 0TI To emAeypévo moTnpoTpUMovo

Sev Ba pokahéoel {nuik oTn B&on urtorieong.

Ze 0opIZOVTIEG DIXTPNOEIG, XOPANIOTE EMIMPOTBETA TO ASKUAVTOPOPO FPATIAVO (TT.X. XAUCISK OTEPEWHEVN HE AYKUPIO).

BeBaiwbeite kard Tn puBpIon Tng B€ong TG B&ong dI&Tpnong OTI UTT&PXE! ETOPKIG XWPOQG YIX TNV TOTIOBETNON KA1 TOV XEIPIOUO.

-

. ZePidwaTe OAeq TIG Bideq OTAOUIONG £TOI MOTE VO TIPOEEEXOUV TTEP. 5 mMm K&Tw amd Tn B&on umortieong.

. ZuvdéaTe Tn olvdean umortieang Tng B&oNg urmorTieang Ye Tnv avTAic urtortieang.

. KaBopioTe 10 KevTpo TNG TPUMOG. TPOBNAETE HIX YPOUUr OO TO KEVTPO TNG TPUMOG TTPOG TNV KaTeuBuvan oTnv omoia Ba BpiokeTal To
epyaeio.

. KavTe éva onp&di oTnv avapepopevn amooTaon ammod To KEVTPO TNG OTHG SIXTPNONG OTN YPOUHI.
AndoToon onuadiol .. 242

. ©¢&aTe oe AeIToUpYix TNV avTAick UTTOTTIEDNG, TTIEGTE KA OUYKPOTNOTE TN BakBida Taxpoxrig urortieong.

. EuBuypappioTe To onuadi TG B&ONG KE TN Ypour.

. ‘Otav n B&on dikrpnong eivail otn owoTr Beon, agraTe eAeuBepn Tn BaABiSa MXPOXNG UTTOTIIEGNG KO TIECTE TO TIEAUG BAONG KOVTPO OTO
UTTIOOTPWHA.

8. AA@oadikaTe To TEAUX BAoNg pe Tig Bideg oT&OUIONG.

9. EMéyETE TNV OGO OTEPEWON TNG B&ONG dIXTPNONG.

AmooTaon onuadiou

EmA&ETE TNV amdoTaon oUPGWVA PE TO TIEAUC BAONG TTOU XPNOILOTIOIEITE.

w N

N

N o o

I3vIKI) AITOOTAON TOU ONUABIOU OTN BAOHN UTIOTTESNG XITO TO KEVTPO SIXTPNONG 292 mm

13avIKr) AmOGTAON TOU GNUASIOU GTO GUVEUXOTIKO TTEAUX BAONG XTTO TO KEVTPO SIXTPNONG 292 mm
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Zreptwon Baong dixrpnong pe BISwTO dEova 6]

1. STepemoTe ToV BISWTO &EOVO OTO EMTAVW KKPO TNG KOAOVOG.

2. TomoBeTrioTe TN B&on SIGTPNONG OTO UTIOOTPWHA.

3. ANpadioTe Pe TIG Bideg oTABUIONG TNV TTAGKS B&aNG.

4. ZQIiETe Kol KOVTPAPETE TN BAon dIATPNONG HE TOV BISWTO &EOVOL.

5. EAéyETe Tnv aopohiy oTepEwaon Tng Baong dikTpnong.

Irepewon Baong dixrpnong pe EUAOPISx

AuTh n pEB0BOG OTEPEWONG EMTPETTETAI VO XPNOILOTIOIEITAI OVO OE BIaTPROEI§ ae EUAO. Mo SITPNOEIG o€ XAAC UTTOOTPWUATA, XPNOILOTTOIEITE
VT TN UEBOBO OTEPEWONG HE AYKUPIO 1 (EQV TO UTTOOTPWHA €ival KAT&AANAO) uTTorTiean.

Mo TNV AoQaAr 0TEPEWON TIPETTEI VO XPNOILOTTOIEITE EUAOBIBEG LE EAOXIOTN avTOXN) OE €PeAKUOHO 11 kN.
1. BidwoTe pix KATGAANAN EUAOBIBX e KATAAANAN POBEAT HECTL OTTO TN POKPOGTEVN OTTF) OTO UTIOOTPWHOL.

H BidwaoTe TN Bida HOVO TOOO, WOTE VO UTTOPEITE OKON Vo ’APadIGoeTE T B&an Si&Tpnong.

2. ANQadidoTe TNV TAGKS B&ong pe Tig 4 Bideg oT&OuUIoNG.
» ‘Oleg o1 Bideq oTABUIONG TIPETTEI VO EQAPHOLOUV KA OTO UTTOCTPWHOK.
3. Z@i&te TV EUAOBISA OTO UTTOOTPWHOK.
4. ENéyETe TNV AOQOA OTepEWON TNG Baong diTpnong.
TomoB£TnoN XEIPOTPOXOU OTN B&on diIkTpnong

H MropeiTe Vo TOTTOBETHOETE TOV XEIPOTPOXO OTNV &PIOTEP 1) TN Se&I& TAeUp& Tou TIESIAOU.

1. T TNV TOMOBETNGON TOU XEIPOTPOXOU, TPAPNETE TTOW TO HAXUPO SOXTUAIDI.

2. TomoBeTroTE TOV XEIPOTPOXO OTOV &KEOVA.

PUBuion mAaivrg XeipoAaBrig E

1. AOOK&PETE TNV TIAXIVY XEIPOAXP, TIEPIOTPEPOVTAG TNV TTAGIVI) XEIPOAXPBI) XPIOTEPOCTPOPA.
2. TomoBeTroTe OTN 0WOTH BE0N TNV TIAXIV XEIPOAXBT).

3. ZTtepewaoTe TNV TAGIVH XEIPOAOPBI), TIEPIOTPEPOVTAG TNV TTAXIVE XEIPOAXPT) SeEIOOTPOPAL.

4. BeBaiwbeite OTI eivon KOAK OTEPEWUEVN N TIAXIVI) XEIPOAGPBH.

Pu6uion odnyou B&Boug (a&ecoudp)

1. MepIOTPEYTE TOV XEIPOTPOXO, UEXP! VO OKOUMTICE! TO TTOTNPOTPUTIAVO OTO UTTOOTPWHOK.

2. PuBpioTe To emMBuUPNTO B&OOG BIGTPNONG HE TNV OTTOOTAON HETAEU TIESINOU Kol 0dnyou B&BouG..
3. AkivnToroirjaTe Tov 0dnyd B&Boug.

ZTEPEWON ASAPAVTOPOPOU SpATTavVoU oTn Baon SikTpnong E

H MNpiv ammod T B€0n oe AeIToupYia TIPETTEI VO EAEYXETE TNV QVOXI) OVXHUECSX OTN PAYX KOI OTO TIESIAO.

1. AogahioTe To TIESIAO e TO EEXPTNHO XTPEAIONG TIEDIAOU.

2. TomoBEeTHOTE TOV XEIPOTPOXO OTOV TIEIPO ATPAKAIONG KOl TPAPAETE EEW TOV TEipO AoPEAIONG.

3. AvapTroTe Tn Baon diaxolvdeong oTo &yKIOTpo oTn B&on SidTpnong.

4. EI0&yeTE TOV TIEIPO OXTPAXAIONG KO OPIETE TOV HE TOV XEIPOTPOXO (XPIOTEPOOTPOPX).

5. ZTEPEWOTE TO KAAWSIO TPOPOJOTIG aTOV 08NYO Kahwdiou Tou TESIAOU.

6. AnuioupyroTe TN GUVSEDN YIX TNV TTOPOXT] VEPOU ™. . 244,

Arocuvdeon adapUXVTOPOPOU Spamavou amo Tn Baon dikTrpnong

1. AogohioTe To TIEBIAO pe TO eEXPTNUO ATPEAIONG TIESIAOU.

2. KheioTe T BaBida vepou aTnv TAGiVH) XEIpOAXBH.

3. AroouvdEaTe T GUVBED e TNV TTXPOXT VEPOU.

4. Avoi&Te TOV TTEipO AOPAAIGNG HE TOV XEIPOTPOXO (XPICTEPOCTPOPQ).

5. TpoPri&re £Ew Tov TIEIPO OXOOGAIONG.

6. AmouakpUveTe To gpyaheio amd Tn Baon Sikrpnong.

PuUBuIon 81GKEVOU PHETAEU pAYOG Ko TIESIAOU

1. Zoi&Te pe To XEPI TIG Bideg pUBUIONG pe Evax KAEISI Ghev.
Pormn oTpéyng = .. 243

2. NookapeTe Eavax TIg Bideq pUBuIoNg 1/4 Tng TTEPIOTPOPNG.

3. To mediho €xel pubuIoTEl CWOTA, OTAV TTPAUEVEI OTN BEDT TOU XWPIG XOXUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTTIAVO KOl HETAKIVEITAI TIPOG TOX KATW UE
ABAPAVTOPOPO TTOTNPOTPUTAVO.

Porm oTpéyng

Porm) cuopIEng 5Nm
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Pu6uion ywviag dixtpnong otn Baon 81&tpnong ue cUvOeTn Baon 10
A% MPOZOXH
Kivduvog cUVBAIYNG Twv SOKTUAWV OTNV TIEPIOXN TWV apBpwoeswv! H QmooUvdeon TOU UNXAVIOHOU GUCPIENG EVOEXETOI V& EXEl WG
amoTENEOHN V& avaTpaimiel EXQVIKG N B&an SikTpnang.
> DOPATE TIPOOTATEUTIKA YAVTIO.
>  Ao®aAioTe o avaTpoTTr) TN BGon SIXTENGCNG TIPIV OTTO TNV OTTOCUVIEDT) TOU PNXOVIOUOU CUCPIENG.
1. PuBpioTe To koupTi PUBUIONG OTNV CPICTEPOTTPOPN AEITOUPYIOK.
2. NUoTe Tov HOXAO pUBUIONG K&TW aTN BAON BIGTPNONG, HEXP! VO ATTROPOAICOUV TOX OTOIXEIN E EYKOTTEG.
3. ®epTe TNV KOAOV 0TV €mMBuunTr) B€0n.
4. PuBpioTe To Koupri pUBIong oTn de&doTpodn AeiToupyia.
5. XelpioTeiTe TO HOXAO pUBUIONG PEXP! VOt AOPOAICOUV TTAIPWG TO OTOIXEIC e EYKOTIEG KX VO OKIVTOTTOINBE! XV N KOAOVO.
Z0vdeon dI&TAENG avVapPPOPNoNg m
1. Avoi&Te TO KOTTAKI TNG KEGOANG TTAUONG/avVaPPOPNONG.
2. ZuvdeoTe TO A&OTIXO QvOPPOPNONG OTN CUVIEDT OVOPPOPNONG.
3. KheioTe Tn BaABida vepoU oTnv mAXivr) XeIpOABH.
EYyKXT&OTOON CUVSEDSNG TTARPOXHG VEPOU EE
A+ nPozoxH
Kivduvoi o mepinTwon akar&AAnAng xpriong! e mepinTwon akaT&ANANG XprioNng TTOPEi V& KATOOTPAPE TO AXOTIXO.
> EAEYXETE TOKTIKX TOV EUKOUITTO OWARVA YIa ZNUIEG KOl EEXOPOAIOTE OTI dev Bax UTIGPXE! UMTEPBXON TNG UEYIOTNG EMTPEMOEVNG TTIEGNG VEPOU
(BAETe TeXVIK& XOPOAKTNPIOTIK& . . 240).
> BeBaiwbeiTe OTI 0 To AXOTIXO OEV £PXETAI OE ETTOQI PE TIEPIOTPEPOPEVD EEXPTIUATC.
» BeBaxiwbeite 0TI 0 To A&aTIXO eV Bax uTTooTEl INUIX KXT& TNV TPO®ONon Tou TESIAOU.
A&BeTE UTIOYN T TOIKEID VIO TN PEYIOTN BEPUOKPATIR VEPOU OTO KEQPAAXIO TEXVIKX XOXPOKTNPIOTIKE = .. 240.
» EA&yETe TN oTEYQVOTNTO TOU OUVOESEUEVOU OUOTIHATOG VEPOU.

H XpnoIUOTIOIEITE HOVO KOBRPO VEPD ) VEPD XWPIG CWHATISIX YIa VO armopUYETE TNV TIPOKANON {NUIGG OTO EEXPTHUOTO.

1. KAeioTe To KOTTAKI TNG KEPOANG TTAUONG/VaPPOPNONG.

2. KheioTe T0 EXPTNHA PUBLIONG POTIG VEPOU OTO BIOAUAVTOPOPO SPATIAVO.

3. AnuioupynoTe Tn oUvSean Pe TNV TXPOXT vePoU (OUVOETHOG UE EUKOUTITO CWANVE).
TomoB£Tnon oucTHUOTOG USPOGUANOYNG YIX Bion dikTpnong (a&ecoudp) EE

jﬂ MNPOEIAOMOIHZH

Kivduvog a6 nAektpomAngia! Se mepinTwon eEAXTTOUATIKOU GUOTAUGTOG avappd@nong UTTOPEi Vo EI0XWPNOE! VEPO OO TO HOTEP KOl TO
KOAUppS!
>  AIGKOYTE QPECWG TNV EPYaTia, &V Sev AeIToupyei TTAEOV To CUOTNHO AVaPPOPNONG.

TIPETIE! VO EiVOl TIPOOXPHOCHEVO OTN SIKUETPO TOU OSKUAVTOPOPOU TTOTNPOTPUTIAVOU.
Me Tn Xprion Tou oUOTAPATOG UBPOCUANOYNG UTTOPEITE VO SIOXETEUETE EAEYXOUEVD TO VEPO KOl IE GUTOV TOV TPOTIO VO OTTOTPETTETE TNV
£vTovn pUTTaVON Tou TTEPIBXAAOVTOG XMPOU.

H To adapaVTOPOPO SPATAVO TIPEME! VA BPioKeTal UTTO Ywviak 90° TTPOg TNV 0po@r|. To OTEYAVOTIOINTIKO TOU GUOTAUATOSG USPOCUAOYNG

1. AgaupéoTe Tn Bida amd T Béon diaTpnong.

2. TomoBeTrioTe TO OTAPIYHa USPOCUANOYNG HE TN Bida oTn B&on di&Tpnong.

3. TomobetrioTe To doxeio UDPOCUANOYNG HE TOTIOBETNUEVO OTEYOVOTIOINTIKO SOKTUMO USPOCUAMOYHG OVEHESK OTOUG SUO KIVOUUEVOUG
Bpaioveg Tou OTNPIYHATOG.

4. ZtepewoTe TO doxeio udpoouloynig pe Tig dUo Bideg 0To OTrPIYHO USPOCUAAOYIG KOVTPAPOVTOG OTO UTTOOTPWHA.

5. ZuvdeaTe Mot NAEKTPIKT OKOUTIX UYpWV 0TO SOXeIo USPOCUANOYNG 1) OUVBEDTE Vol AKOTIXO HECW TOU OTTOIOU UTTOPEI VO EKPEUCE! TO VEPO.

TomoB£TNoN CUCTHUOTOG USPOGUAAOYIG YIX XEIPOKIVNTN AsiToupyia (xEscoudp)

| il MPOEIAOMOIHEH

Kivduvog a6 nAektpomAngia! e mepinTwon EAXTTOUATIKOU CUOTAUOTOG GvappOPNONG UTTOPE VO EI0XWPINOE! VEPO OO TO HOTEP KAl TO
KOAUppa!
> AIGKOWTE QPECWG TNV EPYOOIR, EAV BV AEITOUPYE] TIAEOV TO CUOTNHG QVAPPOPNONG.

To adapaVTOPOPO SPATAVO TIPEME! VA BpiokeTal UTTO Ywvick 90° TTPog TNV opo@r|. To OTEYAVOTIOINTIKO TOU GUCTHAUATOSG USPOCUANOYNG
H TIPETTEN VO EiVAl TTPOOXPUOCHEVO 0T SIKUETPO TOU OSXUAVTOPOPOU TTOTNPOTPUTIAVOU.
Me Tn xprion Tou oUCTAPOTOG UBPOCUANOYNG UITOPEITE VO DIOXETEUETE EAEYXOUEVA TO VEPO KOl € QUTOV TOV TPOTIO VO OTTIOTPETETE TNV
£vTovn pUTTAVGN Tou TIEPIBAAAOVTOG XWPOU.

1. AQQIPEDTE TO XITAVIO JIGTPNONG T TO OTHPIYHO.

2204402 244




B=dLrr

2. BidoTe Tov SOKTUMO aa@&AIONG ommd TO XITWVIO SIKTPNONG Kol TOTTOBETTOTE TO OTEYQVOTIOINTIKO.

okideg B¢ong.

3 PIKP& TTOTNPEOTPUTTOVG TIPETTEI VO XPNOILOTIOIEITE £VAV QVTIOTOIXO GVTAIITOPX XITwViou SIXTPNONG. M Vo PNV o@nvavel KoT& TV
agaipeon, Ba TPEMel Ta OTOIKEIC OTAOEPOTTOINGNG TOU QVTRITTOPX XITWVIOU SIXTPNONG V& HNV KXAUTITOUV TO OTOHIO avappopnong
vepou.

H Mo va amo@UyeTe TV IPOKANGN {NUIGG OTO OTEYQVOTTOINTIKO, TIPEMEl VX TOTTOBETAOETE TO OTEYQVOTIOINTIKO UE TIG EYKOTIEG OTIG

. TormoBeTr|oTe Tov SOKTUNIO XOQGAIONG KOl TOTTOBETHOTE TO SOXEI0 USPOTUANOYIG OTO OTHPIYHO.

- TomoBeTroTe TO £kKeVTPO OTn BEan

. TomoBeTroTe To oUOTNUA USPOTUANOYNG OTN BAON BIXCUVOEDTNG TOU AOKUAVTOPOPOU SPATTOVOU.
- TommoBeTroTE TO EKKEVTPO OTN BEon

o0 AW

» To oloTnua USPOCUANOYNG EIVOI OTEPEWHEVO OTO AOKUAVTOPOPO SPATTAVO.
7. TomoBeTroTE TO TOTNPOTPUTTAVO.
8. ZuvdEOTE Evav AIMOPPOPNTHPA UYPWV OTO SOXEIO USPOCUANOYNG 1) OUVOEDTE Ve AXOTIXO HECW TOU OTTOIOU UTTOPE] VO EKPEUCE! TO VEPO.

Xeipiopog
TomoB£Tnon moTnPoTPUTIAVOU m

| KINAYNOZ

Kivduvog TpaupaTiopou Mropei va ekapevdovioToUv BpaOUOTO TOU OVTIKEIUEVOU I OTIGOHEVO EEXPTIHATA KOI VO TIPOKXAETOUV TPOUUOTI-

OHOUG Kol EKTOG TNG TIEPIOXIG EPYXTITG.

» Mn xpnoldoroleiTe eEXPTAATA TTOU €XOUV UTTooTel {nuI&. EAEyXeTE TIpIV ammd KABE XPrion TO EEXPTAUOTA VI TUXOV BpaUCHOTO KX pWYHEG,
@Bopd& 11 évrovn pBop& armd TNV XpPrion.

A% nPOZOXH
Kivduvog TPpaUPATIONOU KXTX TV XVTIKATXOTAGN EEXpTNUATWV! TO eEXPTNUX avamTUOOE! HEYGAEG BEPUOKPAOIEG KXTX TN Xprion. EvoexeTai
VO £XEI AUIXHNPEG OKPEG.

>  DOpPATE TTAVTA TIPOOTATEUTIKAX YRVTION KATQX TNV QVTIKATROTOOT EEXPTNUATWV.

Mpémel va avTIKKBIOTATE T @XUAVTOPOPX TIOTNPOTPUTIAVA HONIG WEIwBEl aiaBnTé o1 amddoon Komng fi/kai n mpdodog SikTpnong.
Fevikd, auTd €xel CUUPEI, OTAV TO UYPOG TWV CBAUAVTOPOPWV TUNUATWV eival pIKpdTEPO ammd 2 mm (1/16 in).

1. Zmn Aeiroupyia oe B&on: AopahioTe To TIESIAO TNG B&oNG IXTPNONG He TO EEXPTNHA AOPGAIONG TIESIAOU OTN PAYQ.
2. EmAEETE pict oo TIG AKOAOUBEG EVOMOKTIKEG.
EvaAAakTIKn 1/2
MoTtnpoTpunava pe TooK TUTTOU Bl+
» TomoBeTr|oTe TO MOTNPOTPUTAVO MO KATW OTNV 0dOVTWON TOU TOOK OTO OSOUAVTOPOPO JPAIAVO KOl TIEPICTPEWTE TO UEXKPI VX
QOPaNioEL.
> K\eioTe TO TOOK TIEPIOTPEPOVTAG TO E TN POP& TOU CULBOAOU
> EA&yETe TNV KOAr) EQOPUOYT TOU TTOTNPOTPUTIVOU OTO TOOK.
EvaAAGKTIKN 2/2
MoTnpoTpUTavVo pe EVAANGKTIKO TOOK

A‘ MPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TPOUPATIONOU QIO TITWON OVTIKEILEVAV! [10TNPOTPUTIAVO TIOU ITOCUVBEOVTOI EVOEXETAI VO TTECOUV KXTW KOl VO TTPOKANBoUV

TPAUUATIOUOI.

> BeBxiwbeite OTI eival KOA& ouvBedepéveg PETOEU TOUG OAEG OI OUVOECEIG WE OTIEIPMUOTO GVAUETO OTO TTIOTNPOTPUTMAVO KOl OTO
ABAPAVTOPOPO Spamavo. ATTOQUYETE TN XPrion TIPOIOVTWY, OTTWG TT.X. XXAKIVEG PODEAEG, OI OTIOIEG ELVOOUV TNV EUKOAOTEPN AMTOCUVSEDN
TWV OTTEIPWURTOV.

> Aoc@ahioTe TOV GEOVX TOU epYaAeiou e KATGAANAO YEPLOVIKO KAEISI.
> S@iETe TO TOTNPOTPUTIAVO HE KATKAANAO YEPUOVIKO KAEISI.
AQaipecn TOTHPOTPUTIAVOU E
A+ nPozoxH

Kiv8uvog TpaUNXTIOUOU KAXT& TNV QVTIKXTXOTAON EEXPTNUATWV! TO eEXPTNUX avamTUCOE! ueyXAeg BEPUOKPOTIEG KATX TN Xprion. EvdéxeTa
VO EXEI AUIXHUNPEG OKHEG.
> DOpATE TTAVTA TIPOOTATEUTIKX YAVTIO KATX TNV QVTIKATXOTOON EEXPTNUATWV.

1. =mn Aeitoupyia oe Baon: AopahioTe To TESIAO TNG B&ang dIXTPNONG HE TO EEXPTNUA XOPAAIONG TTESIAOU OTN PAYQ.
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2. EmA€ETE piat ammo TIG GKOAOUBEG EVOMOKTIKEG,.

EvaAAakTIKE 1/2

MoTtnpoTpunava pe TooK TUTIOU Bl+

> AVOIETE TO TOOK TTEPIOTPEPOVTAG TO E TN POP& TOU GUUBOAOU

> TpoBRETE TO XITWVIO XEIPIOUOU OTO TOOK HE TN GOP& Tou BEAOUG TTPOG TO BSAUAVTOPOPO SPATTAVO.

» To moTnpoTPUMaVO EEKAEIBMVEI.

> AQQIPECTE TO TTOTNPOTPUTIAVO.

EvaANGKTIKN 2/2

MoTnPoTPUTaVO HE EVOAAXKTIKO TOOK

> AocpahioTe Tov GEOvVa TOU epyaheiou e KATGAANAO YEPUAVIKO KAEIDI.

» AUoTe TO TOTNPOTPUTOVO HE £V KATAAANAO YEPUOVIKO KAEIDI.
EmiAoyr apiBuol oTpog®vV (TaXUTNTARG) m

H MoT&Te TOV SIGKOTITN UOVO HE TO EPYAEIO OKIVNTOTIOINUEVO.

1. EmA&ETe Tn B€0N Tou SIOKOTTN SUMPWVX pE TN DIGUETPO TOU TIOTNPOTPUTIGVOU TIOU XPNOILOTIOIEITE.
2. TepIOTPEYTE TOV DICKOTITN TAXUTITWV OTNY TIPOTEIVOUEVN BEDT), TIEPIOTPEPOVTAG TAUTOXPOVA LE TO XEPI TO TTOTNPOTPUTIAVO.
Evepyomoinon / «mevepyomoinon aopaAIong GUVEXOUG AEITOUpYiaG

H Mnv xpnoipotoleiTe TTOTE TNV &OQ&AICN CUVEXOUG AeiToupyiag oTn XelpokivnTn AeiToupyia!

1. MoToTE KOl KPOTHOTE TTATNUEVO ToV JIaKOTTN on/off.

2. TIaTAOTE KA KPOTAOTE TIOXTNUEVN TNV KOPAXAION ouveXoUg AEITOUpYioG.
3. AogrioTe eAeuBepo To diakoTTTn on/off.

4. AgrioTe eAeUBepn TNV XOQAAICN CUVEXOUG AEITOUPYIOG.

Mo va arevepyormoinoeTe Eava TNV ao@&AIon ouvexoUg AeiToupyiag, TaraTe Tov SIaKOTTN on/off uéxpl va emavéAdel N ao@&Aion
H ouvexoUg AeIToupyiag oTnv apxIKr B€on.

Xeipiopog autoparou peAé PRCD

A‘ MPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopou amd nAektpomAngia! Edv Sev ofrjvel n £vOeIgn oTo auTOPATO peAEé aoPaeiag MaTOVTag To TMARKTPO 0 ry/kon TEST,
Oev EMTPETETAI N GUVEXION TNG XPrONG TOU GOXPAVTOPOPOU dpamavou!
> AvoBEOTE TNV EMOKEUN TOU OdAPAVTOPOPOU dpdrmavou oTo oepPig Tng Hilti.

1. ZuvdEOTE TO PIG TOU COAUAVTOPOPOU SPATIAVOU OF UIc TIPIZa e Yeiwan.
2. MarroTe To mARkTpo | 1) RESET oTo autopaTo pehé PRCD.
> H évdeign avapel.
3. MarroTe To MARKTPO 0 ) TEST oTo auTtdparo peAé PRCD.
> H évdeign oprvel.
4. MarroTe 1o mAnkTpo I ) RESET oTo autopaTo pehé PRCD.
> H évdeign avapBel.
Xprion Tou dicipoUpevou Bondruarog dikTpnong

A~ MPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopou armd Aaveaougvn xprion! EvdéxeTan va amoouvdeBolv eEXpTAUATA ammd To Borenua didTpnong, e&v dev To mMEETE
KOVTPO OTO UTTOOTPWH.
» Mnv XpnoIPOTIOIEITE XWPIG POPTIO TO AOAUAVTOPOPO SPATTAVO XWPIG ETTAPH) UE TO UTTOOTPWH, OTAV XpnoiJoTToleiTe BorBnua dikTpnong.

H Mo k&BE SIPETPO OXDAUAVTOPOPWV TTOTNPOTPUTIAVWY XPNTILOTIOIEITE DIKPOPETIKO BoriBnuc dixTpnong.

1. TomoBeTtrioTe TO BorBNUA SIXTPNONG GO UMPOCTA OTO AOKUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO.

2. MéoTe otV apxr TNG dIGTPNONG HOVO EACPP, HEXPI VO KEVTPOPIOTEI TO TTOTNPOTPUNAVO. AUuEoTe UETK TNV TTigon. Kavte piax omr-odnyo
B&Boug 3-5 mm.

3. KpoatrioTe To epyaleio a@rivovTag Tov SIoKOTTN on/off. MepIPEVETE PEXP! VO OTOUOTIOE! TEAEIWG TO TTOTNPOTPUMAVO.

4. ATIOPOKPUVETE TO BorBNUa SIGTPNONG OO TO TTOTNEOTPUTAVO.

5. TomoBeTaTe TO TTOTNPOTPUTAVO GTNV OTIN-08NY0, TIATAaTE TOoV JIKOTTTN on/off Kau auveyioTe Tn dI&TPNON.

ZTeyvr) S1IXTPNON UE NAEKTPIKI) CKOUTIX HECW EVOWHXTWHEVNG TIPIJAG TPOPOSOCIaG YIX NAEKTPIKX EPYAEi

H XpnOIUOTIOIEITE TTOTNPOTPUTIOVK E OXIOUEG HOVO, OTAV £pYATEDTE XWPIG JIGTAEN avappOPNang okdvNG.

1. TomoBeTroTe TNV MAXIVR XeIPoAaPr) oTnv emBupnTr B£€0n KX OTEPEWOTE TM.
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2. MpoaipeTikék: TOMOBETHOTE KAl XPNOIHOTIOIGTE TO SIXIPOUKEVO BorBnua SIATENoNG. ™. . 246

3. ZuvdEOTE TO QIG TOU KOAUAVTOPOPOU SPATIAVOU OTNV TIPICA TNG NAEKTPIKNG OKOUTIOG.

4. ZuvdEaTe TO @IG TNG NAEKTPIKAG OKOUTTOG 0TV TIPIGXK.

5. 'Otav eival ouvdedepévn: TRTHOTE Tov SIAKOTTN evepyoroinang Reset ) To mArkTpo | Tou PRCD.
6. ®épTe TO ASAUAVTOPOPO SPATTAVO OTO KEVTPO TOU anpeiou dIXTPNONG.

7. MoatrioTe Tov SiIakomTn on/off Tou adauavToPdpou dpATTavouU.

H nAekTpIKI} OKOUTTIOX EVEPYOTIOIEITAN E XPOVOKABUOTEPNOT, HETK TO NAEKTPIKO EpyaAeio. MET& TNV OTTEVEPYOTTOINGN TOU NAEKTPIKOU
H epyaeiou, N NAEKTPIKI) OKOUTTIOX XTTEVEPYOTTOIEITON JE KOXBUOTEPN M.

ZTeyvr) SIXTPNON PE NAEKTPIKI) CKOUTIX XWPig TIPI{ax TPOPod0oasiag yix NAEKTPIKK EpYXAEix

H XpNoIUOTIOIEITE TTOTNPOTPUTIAVX HE OXIOUEG HOVO, OTAV EPYALETTE XWPIG SIXTOEN avappdPNoNg OKOVNG.

. TomoBeTroTe TNV MAGivr} XEIPOAXPR) OTNV €MBUUNTT BECN Kol OTEPEDOTE TN.

- MpoaupeTik&: TOMOBETNHOTE KAl XPNOIKOTIOINOTE TO diipoUpevo Bordnua SiaTpnong. . . 246

. ZUvd£0TE TO QIG TNG NAEKTPIKAG OKOUTIOG OTNV TIPIGXK KOl EVEPYOTTOINATE TNV NAEKTPIKI) OKOUTIOX.

. ZUvdEDTE TO PIG TPOPOSOCING TOU XDXPAVTOPOPOU SPATTAVOU aTNV TIPICar Kail TIaroTe To TARKTPo Reset r) To TAfikTpo | Tou PRCD.

. ®EpTE TO AOAUAVTOPOPO SPATIAVO OTO KEVTPO TOU onpeiou di&Tpnong.

. MoatrioTe Tov SiakomTn on/off Tou adapavTopdpou dpamavou.

. AQRoTe TNV NAEKTPIKN OKOUTIA VO AEITOUPYNOE! HEPIKAX DEUTEPOAETITO TIEPICOOTEPO QIO TO EPYAAEIO, WOTE VX AVOPPOPIITEI KXl TO UAIKO
TIOU £X€I KITOHEIVEL.

Zreyv) dikTpnon Xwpig SIATagn avappoPnaong okovng

N oOos W NN =

avarmvong!
Mnv TpUTI&TE TIPOG T EMAVM, OTAV EPYATETTE XWPIG CUCTNUX AVOPPOPNONG OKOVNG.

H 3TN aTeyvr) SIGTPNON XWPIG AVOPEOPNCN OKOVNG, XPNOILOTIOINOTE TTOTNPOTPUTIAVX HE OXIOHEG. POPEOTE KATGAANAN UXOKX TTPOOTAOING

1. TomoBeTroTe TV MAXIVR XEIPOAXPN) OTNV €MBUNNTH BE€0N K1 OTEPEWOTE Tr).
2. MpoaipeTikek: TOMOBETHOTE KAl XPNOIHOTIOIGTE TO SIXIPOUKEVO BorBnua SIATENoNG. ™. . 246
3. ZuvdéoTe To @Ig oTnV TPila Ko TTaTroTe Tov diokomTn Reset ) To mAnkTpo | Tou PRCD.
4. O£pTE TO BXOAUAVTOPOPO JPATTAVO GTO KEVTPO TOU ONueiou SIXTpnang.
MarroTe Tov SIaKOTTN on/off Tou adPAVTOPOPOU SPATTaVOU.
van 3IXTPNON HE TO XEPI XWPIG OUCTNUX USPOGUAAOYIG

k| nPoEIAOMOIHEH

Kivduvog yio mpoom o ko yioe UAIK& To adauavTopdpo Sp&Imavo Jmopei vo urtooTel Znuii kot o Kivduvog nAekTpomAngiag eival augnuévog.

> o epyaoieg TPOG To EMAVW TTPOPRAETETAN OTIG UYPEG DIKTPNOEIG UTTOXPEWTIKA TO GUGTNHG CUMOYIG VEQOU OE GUVBURTUO WE TN XPrion HIOG
NAEKTPIKNG OKOUTTOG UYPQV.

1. TomoBetrioTe TNV TAQIVH] XEIPOAXBN OTNV emMBUUNTH BE0N KO OTEPEWATE TN).

2. MpoaipeTikex: TOMOBETHOTE KAl XPNOIHOTIONGTE TO SIXIPOULEVO BorBnua SIATENoNG. = . . 246

3. ZuvdéaTe To @Ig OTNV TIPIax Ko TTATroTE Tov dlakomTn Reset ) To mAfikTpo | Tou PRCD.

4. O£PTE TO XOAUAVTOPOPO JPATTIAVO OTO KEVTPO TOU ONUEiou SIXTpnang.

5. Avoi&Te oly&-oly& To eEXpTNUC pUBUIONG PONG VEPOU PEXPI VO TPEEEI N EMBUUNTI TTOCOTNTA VEPOU. ATTO TV EVBEIEN aTNV TIAGIV XEIPOAGBH
UITOPEITE VO EAEYXETE TNV TTOCOTNT VEPOU.

6. MoatrioTe Tov S1aKOTTN on/off Tou adapavToPOPOU dpATTaVOU.

Yypr) 81&Tpnon pe To XEPI ue cUCTNPA USPOGUANOYIG

N MNPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog a6 nAektpomAngia! Se mepinTwon eEAXTTOUATIKOU GUOTAUGTOG avappO@naong UIOpEi Vo eI0XwPNOEl VEPO OO TO HOTEP KOl TO
KOAUppS!
>  AIGKOYTE QPECWG TNV EPYTTia, &V Sev AeIToupyei TTAEOV TO CUCTNHO AVaPPOPNONG.

Mo epyaoieq MPOG Tax eMAvVW TIPOBAETIETAN OTIG UYPEG DIKTPIOEIG UTTOXPEWTIKG TO oUOTNUX USPOCUAOYNG 08 OUVBUXOHO [E TN Xprion
H MIOG NAEKTPIKNAG GKOUTTOG UYPGV.
Mpiv avoifete TNV Tapoxr vepoU, evepyortoinaTe XeEIpoKiviTal TNV NAEKTPIKA okouma uypav. KheioTe Tnv moapoxr vepou, mpiv
QTTEVEPYOTIOINOETE TNV NAEKTPIKI OKOUTIO UYPWV.
Agv emTpETETAI N XPAON TNG TIPIGXG OTNV NAEKTPIKI OKOUTIOL UYPMOV.

- TomoBeTroTe To oUOTNUX USPOCUANOYNG YIX TN XEIPOKIVITN AeiToupyia. = . . 244

. TomoBeTroTe TNV MAGivr} XEIPOAGPR) OTNV €MBUUNTT BE0N Kol OTEPEWTTE TN.

. Ze TIepIMTWon Xpriong evog OUCTAHNTOG avappoenong: OE0Te OE AEITOUPYIa TOV AIMOPPOPNTHP UYPWV.
- MpoaipeTik&: TOMOBETNHOTE KAl XPNOIKOTIOINOTE TO diipoUpevo Bondnua SiTpnong. = . . 246

. ZuvdéaTe To PIg TPoPodoaoiag oTnv MpPIla Kol TTXTroTe T TANKTPO Reset r) To mMAMkTpo | Tou PRCD.

L N R S R
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6. ®EpTE TO ADAUAVTOPOPO SPARTTIAVO OTO KEVTPO TOU ONueiou diTpnong.
7. AvoiEte oly&-oly& To eEXpTNHC pUBUIONG PONG VEPOU PEXPI VO TPEEEI N EMBUUNTT TTOCOTNTA VEPOU. ATTO TV EVBEIEN aTNnY TGV XeEIPOAaBr
UITOPEITE V& EAEYXETE TNV TTOCOTNTA VEPOU.
8. MatrioTe Tov S1aKOTTN on/off Tou adapavToPdPOU dpATTavouU.
Yypr) dikrpnon pe Baon dikrpnong
,M NPOEIAOMOIHZH
Kivduvog a6 nAektpomAngia! Se mepinTwon EAXTTOUATIKOU GUOTAUGTOG avappOPNONG UTTOPE VO EI0XWPINOE! VEPO OO TO HOTEP KOl TO
KOAUppa!
> AIGKOWTE QPECWG TNV EPYNOIR, EAV BEV AEITOUPYEI TIAEOV TO CUOTNUG QVAXPPOPNONG.

Mot DITPrOeIg TTPOG TX EMAVK TIPOPAETIETOI N UTTOXPEWTIKI XPNON NAEKTPIKNG OKOUTIOG UYPWV O OUVOUGOHO HE &va oUOTNUX
ﬂ udpoacuhroyrg!

1. Avoi€Te oly&-01y& To €EXPTNHO pUBHIONG PONG VEPOU PEXPI Vo TPEEEI N EMBUUNTT) TTOCOTNTA VEPOU.

2. Mg Tnv aopahion ouvexolg AeIToupyiag, BEaTE To epyaeio O uvex! AeToupyia. ™. . 246

3. Avoi&te TNV aopaAion TESIAOU.

4. TIePIOTPEYTE UE TOV XEIPOTPOXO TO AXBAUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO UEXPI TO UTTOOTPWHCK.

5. MéoTe oTnv apxr TNG dIXTPNONG HOVO EAXPPX, UEXPI VO KEVTPOPIOTEI TO TTOTNPOTPUTIOVO. AUENOTE UETX TNV TTiEaN.
6. PuBuioTe Tn dUvaun Tieong oUPWVA pe TV EvOEIEn SIaTPNTIKNG I0XUOG.

Ynodeigeig yix diarpnon oe EuUAo

ﬂ MpoogxeTe MAVTA TIG UTTOSEIEEIG XEIPIOHOU OTIG 0dnyieg XPriong Tou TOTNPOTPUTIAVOU TToU TIPOPAETETAN Yo SIaTprioelg og EUAO.

> XpnollotroleiTe KAT& T J1&TPNon o€ EUAIVG UTTOOTPOUOTX TTAVTA TN HEBODO OTEYVNIG SITPNONG KA1 €VOl TTOTNPOTPUTTIAVO TTOU TIPOBAEMETON
yia diaTprioeig oe EUho. 'ETOI omogeuyeTe TV UMEPPBOAIKN JnUI& TOU UTTOOTPMOUATOG KOI TOX OTEYVA PIVIOPOTO SIATPNONG CUAEYOVTOI
KOAUTEPQ.

> Ao Bpeypéva i Uyp& PIVIOUOTa SIXTPNONG MTOPEi va BouA®oel To Kavahl avappoenang. Mpiv ekTEAEOETE UypEG diaTproelg, Ba TTpEmel n
KEPOA TIAUONG/aVaPPOPNONG Vo gival Kamd To Suvard amalaypévn amd piviouara diarpnong. Edv éxete ekTeAéoel uypeg SIOTPOEIG,
APrOTE TNV KEPAAT) TTAUONG/AVaPPOPNONG VO OTEYVWTEL.

» AkohouBroTe TIG 0dnyieg yiax oTeyVEG DIXTPNOEIG e DIXTOEN AvappOPNONG OKOVNG.

Xprion Rota-Rail (eE&pTnpa TEPICTPOPHG KOAOVEG)

To Rota-Rail emtpérel T ypriyopn kot eUKoAn mpdoBaan aTny o ) aTov upnva SIXTPNONG XWPIG TIPONYOUHEVKG VO EIVO AMaPXITNTN
1 MEPIKN 1) N TTARPN AMOCUVAPHOAGYNCN TOU GUGTHHOTOG.

jﬂ NPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopou oo AavBaopévn Xprion! H B&on Sikrpnong pmopei va urmooTel Znuick i va oTiael.
» [oT¢ unv xpnoiporoleite To Rota-Rail wg MPogKTaan TNG KOAOVAG.

1. AogahioTe To TIESIAO PE TO eEXPTNUC XoPEAIoNG TTEDIAOU. BeBaiwBeiTe OTI £xel OTEPEWOEI e AOPEAEID.

2. AmopokpUveTe TN Bida avaoTOANG &mmd TO oW TUAMA TNG KOAOVOG.

3. ZtepewoTe To Rota-Rail €101, OTE 01 0JOVTWTEG PAYEG VO EIVOI OTPOUHEVEG TTPOG TNV idI KaTeuBuvan.

4. Zi&te Tn Bida oTo Rota-Rail.

5. EheuBepwoTe TNV ao@&Aion TESIAOU KaI JETOKIVIOTE TO TTEdIA0 oTo Rota-Rail.

6. =efidwoTe TIq Bideg aTepewong Tou Rota-Rail kau mepioTpeyTe TO gpyaeio pe To Rota-Rail mpog Tar apioTep& 1) de&ix. ETOI omOKTATE
mpdoBaon aTnv orm JI&Tpnong.

7. ATTIOUOKPUVETE TOV TIUPHVA SIXTENONG F) AVTIKATXOTAOTE TO TTOTNPOTPUTTAVO.

8. MepioTpeyTe TO epyadeio pe To Rota-Rail miow oTnv apxikn 6¢on kai opiETe TIg Bideq oTepEéwang Tou Rota-Rail. MeTakiviioTe To gpyaleio
Eavax Tiow oTNV KOAOVA TNG BGONG YIX VO UTTOPEITE VX GUVEXIOETE TNV EPYXTIX 0OG.

9. MeT& Tnv apaipeon Tou Rota-Rail oTepewoTe Tn Bidar avaaToAG Exva aTO THOW TUAWX TNG KOAOVOG.

dpovTida Kl GUVTHPRoN

k| nPoEIAOMOIHEH

Kivduvog amo nAextpomAngia! H @povTida ka1 n ouvTrpnon He ouvledelEvo TO QI TPOPOSOOIOG EVOEXETOI VO TTPOKOAEDEI GOBaPOUG
TPAUHOTIOUOUG KO EYKXUMOTC.
> Tpiv amd K&Oe epyaioia GPOVTIOAG KOI CUVTHPNONG BTTOCUVOEETE TTAVTQ TO PIG TPOPOJOTiag!

dpovTida

¢ ATTOPOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £X0UV ETIKOONTEL.

¢ KoBopioTe TIG OXIOUEG OEPIOUOU TIPOCEKTIKA [E UIC OTEYVI BoUpTOOK.

¢ KoBopileTe TO TEPIBANUO LOVO pE Eva EAXPP®G BPEYHEVO TTaVI. MV XPNOILOTIOIEITE UNK& POVTIONG HE TIEPIEKTIKOTNTX OE GIAIKOVI, BIOTI
eVOEXETA VO TTPOORBAANOUV TOX TTAXOTIKK HEQN.
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Zuvtipnon
,.M NPOEIAOMOIHEH

Kivduvog amo nAektpormAngia! O akaTGAANAEG ETTIOKEUEG OE NAEKTPIKG EEXPTIUXTO EVOEXETAI VO TTPOKOAETOUV GOBXPOUG TPXUHATIOHOUG
KOl EYKQUPOTO.

> EmOoKeugg oe NAEKTPIKK PEPN ETITPEMETAI VXX DIEVEPYOUVTOI HOVO ot eEEIBIKEUMEVO NAEKTPOAOYO.

¢ EAEYXETE TOKTIKG OAG TX OPOTX LEPN VIO TUXOV NUIEG KO TX OTOIXEIX XEIPIOPOU WG TTPOG TNV AmPOCKOTTTN AeIToupyiat.
¢ e mepinTwon UGV /Kot SUCAEITOUPYIWV, NV XPNOILOTTOIEITOI TO TTPOIOV. AvaBEaTE QpPECSWS TNV €MOKeUn oTo oepPIg Tng Hilti.
¢ MeTt& amo epyaoieq POVTIBAG Kol GUVTHAPNONG, TOTTOBETHOTE OAX T GUOTHUOTX TTPOCTAOING Kol EAEYETE TN AeITOUPYia TOUG.

Mot pioc ko ok} AEITOUpYia XPNOILOTIOIEITE HOVO YVIOIx GVTOAAXKTIKG KOt QVOADOIUC. EYKEKPIPEVO OO EPAG AVTAAOKTIKS, GVOADOIIX
H Kol aEECOUGP Yia TO TTPOidV 00 Bax BpeiTe oTo ANaIEaTEPO Hilti Store r) on dieUBuvon: www.hilti.group.

dpovTidax adapavTopopou Sp&rmavou

» Mnv XpnOoIPOTIOIEITE CUOKEUN WEKAOHOU, CUOKEUT EKTOEEUONG BE0UNG OTHOU 1) TPEXOUHEVO VEPD YIX TOV KOBXPIOHO!
» EumodioTe Tnv e10X0PNonN EEVWV COUXTWV OTO ETWTEPIKO.

>  KaBopileTe TOKTIKE TO TOOK KOl T OTOIXEIQ CUOPIENG WE Evar TTavi KaxBapIopoU Kai AirmaiveTe pe omipél Tng Hilti.

> ATTOUOKPUVETE TOX CWUOTIOIX OTTO TO TOOK.

>  AQUIPEITE TIEPIOTOOIOKA TO PIATPO OTNV EI0QYWYH VEPOU TNG TIAGIVIG XEIPOAXPNG Kail EETTAUVTE TN OfTa TOU GIATPOU pE VEPD QvVTIBETH AT
TN POP& POIG TOU VEPOU.

>  AQaIPEDTE KOl KABOPIOTE TNV EVOEIEN porig vepoU, OTaV ivail AepwUEVN.
> Tl va KABOPIOETE TO TTXPXBUPAKI EAEYXOU, UNV XPNOIUOTIOIEITE SIGBPWTIKA UECK 1} AIXUNP& AVTIKEIUEVA!

AVTIKATAOTOON YNKTPOV

jﬂ NPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpaxupaTiopou ormo nAekTpormAngia !
> H ouvTrpnon Kol N eMOKeUr) TOU EPYOAEIOU EMTPEMETAI HOVO IO €EOUCIOBOTNUEVO, EVILEPWHEVO TIPOCWTIKO! TO TIPOCWTTIKO QUTO TIPETE!
v £Xel eVNUEPWOE EIBIKG VI TOUG MBvVOUG KIVEUVOUG.

H H évdeiEn ogpPig eppavifeTan oTnv 080vn, OTAV TIPETEl VO OVTIKATOOTXOOUV O WAKTPEG. AVTIKABIOTATE TTAVTX OAEG TIG WAKTPES
TAUTOXPOVO.

1. ATTOOUVGEOTE TO ODAPAVTOPOPO SPATTOVO QTTO TO BIKTUO PEULATOG.
2. AvoiETe TO KOAUMUOT YIX TIG YHKTPEG TTOU UTTRPXOUV OIPIoTEPX Kol SEEIX TOU LOTED.
> [pooEETE TIMG Eival TOTTOBETNUEVES Ol YHKTPEG KOl T CUPHOTA TV KoAwdiwv!
3. AQaIpETTE TIG TIANIEG YKTPEG OTTO TO BSAUAVTOPOPO JPATTAVO.
4. ToToBETAOTE TIG KXIVOUPYIEG YHKTPEG OTTWG GKPIBAG MTAV TOTTOBETNEVES OI TIGAIEG,.
> [IPOOEETE KOTK TNV TOTTOBETNON, MOTE VO LNV TIPOKAAECETE {NUIK OTN MOVWON TOU CUPHOTOG.
5. BIB®OTE To KAAUPHOTO VIO TIG YHKTPEG TTOU UTTPXOUV apIoTEPS Kol DEEIX TOU LOTEP.
6. AQROTE TIG YHKTPEG VX TTPOCPHOCTOUV XWPIG POPTIO Yiak TOUAGKIOTOV 1 AETITO Xwpig SIQKOTT.

MET& TNV QVTIKATXOTOON TWV YNKTPGV EUPaVIZETa N EvBeIEn MPOCAPHOYN HETX OO AVTIKATAGTAGN WYNKTPAV OTNV 080vN. TNV
UTTGPO XPOVOU ENPAVIZETAI O UTTOAEITTOUEVOG XPOVOG HEXP! TNV OAOKANpwan TG SIXSIKACIxG TPOCHPHOYNG.
Edav mopoBAEWeTE TNV EAXXIOTN DIXPKEIX AEITOUPYIOG TOU 1 AEMTOU, PEIOVETOI GNUAVTIKE N AVTOXT) TWV YNKTPGV.

MeTa@opd kou armoBrikeuon
MeTagpop&
> Mnv UETAPEPETE AUTO TO TIPOTIOV LE TO EEXPTNHUA TOTTOBETNHEVO.
> OpovTIOoTE I KOAT] GUYKPATNON KOTA TN HETOPOPA.
> EAEyxeTe peT& oo K&BE HETOPOPK OAG TG OPOTA PEPN YIX TUXOV ZNUIG KOXI TNV XIPOCKOTITN AEITOUPYIX OAWV TWV XEIPIOTNPIWV.
Amobrikeuon
> ATTOBNKEUETE QUTO TO TIPOIOV TTAVTX e AMOCUVEDEUEVO TO KaA®@BIO TPOPoSoaiag.
» AmoBnkeleTe qUTS TO TIPOIOV OE OTEYVO XWPO KOl OE Onpeio OTO 0Toio dev £XOUV TTPOTRACN TTAIDIK KOI AVOPUODIN XTOUK.
> EAEyXETE PETX QIO TTOPATETAUEVN KIMOONKEUON OAX TQX OPOTA PEPN YIX TUXOV {NUIG KOl TNV GITPOCKOTTTN AgIToupyict OAWV TV XEIPIOTNPIWV.
MEeTaPOp& ASAUAVTOPOPOU SpATTaVOU
N MPOEIAONOIHZH
Kivduvog TpaupaTiopou! Empépoug eE0pTHHOT PITOPEi VO XToauvdeBoUV Kol V& TTEGOUV.
>  MnV LETAQEPETE TO AOAUAVTOPOPO SpaTavo, Tn B&an SIGTENONG I} OAGKANPO TO CUCTNUX LE YEPOVO.

> MeTo@EPeETE EEXWPIOTX TO AOXUAVTOPOPO dp&mavo, T B&an SIGTPNONG Kol TO TTOTNEOTPUMavo. Mo Tn SIEUKOAUVON TNG HETOPOPAG
TOTIOBETNOTE TNV av&pTNon (a&eooudp).

>  MEeTOQEPETE EEXWPIOTH TO OXDXUAVTOPOPO SPATTAVO, T B&an SIGTPNONG Kol TO TTOTNPOTPUMAVO.
» Ta T SieukdAuvon TNG HETOPOPAG TOTTOBETNATE TNV av&ETNON (XEETOUGP).
» AvoIETe TIpIV OTTO TNV XTTOBMNKEUON TOU OOXUAVTOPOPOU Sp&Tavou TN puBpion vepou.
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BorBeia yiox TTpoBAfpaTa

Se BAGBEG TTOU SEV OVOPEPOVTOI OE GUTOV TOV TTIVOKA 1} BEV UITOPEITE VO AMOKATAOTHOETE POVOI 00, armeubuvBeiTe oTo 0€pPIg TNG Hilti.
To adapAVTOPOPO SPATTAVO SEV HTTOPEI VX AEITOUPYHOEL

Meavr) aurio

AUon

BAGBNn

H 0686vn moAMamA@v Aeiroupyiwv dev
Seixvel TiToTE.

PRCD &x1 evepyortoinuévo.

>

EAéyETe TN duvaTOTNTX AgITOUPYiG TOU
PRCD kau gvepyoTToifoTe To.

AIGKOTTF) TPOPOS00inG PEUMATOG.

SuvdéaTe Pt XAAN NAEKTPIKI GUOKEUN KOl
eAéyETe TN AeiToupyic.

EAéYETE TG @IG, TO KOAWSIO TPOPOSOTING,
TO KOAMDIO PEUHOTOG KAl TNV OOPAAEIX
Tou SIKTUOU.

Nepo oTo potép.

A@roTe TO ASAUAVTOPOPO SPATTAVO VO
OTEYVOOE! TEAEING OF €va {e0TO, OTEYVO
X0OPO.

ATTEVEPYOTTOINOTE KOI EVEPYOTTOINOTE EXVX
TO XOAUAVTOPOPO FPATTAVO.

Anauteiton o€pPIG.

WNKTpeg QBOPUEVEG.

AVTIKOTOOTHOTE TIG WHKTPEG. .. 249

Nepo oTo poTép.

AQroTE TO ASAUAVTOPOPO FPATTIAVO VO
OTEYVMOE! TEAEING OE €va {g0TO, OTEYVO
XOPO.

ATIEVEPYOTIOINOTE KO EVEQYOTTOINOTE EXVE
TO XOAUAVTOPOPO FPATTAVO.

To abaPAVTOPOPO SPATIAVO UTTOPEI VX AEITOUPYIOE!

BA&BNn

MOavr) aurio

Auon

dpayr) emavekkivnong

O 8IaKOTTNG Tou epyaiAeiou eivai oTo |, 600
£YIVE N 0UVOEDN TPOPODOTIG PEUPATOG.

>

ATTEVEPYOTTOINGTE KOl EVEPYOTTOINOTE EXVX
TO AOAPAVTOPOPO FPATTAVO.

To adaUAVTOPOPO SPATTAVO EXEI UTIEPPOPTW-
Bei

ATevepYOTIOINOTE KO EVEQYOTTOINOTE §XVE
TO AQAUAVTOPOPO SPATTAVO.

Mnv unep@opTIZETE TO ABAUAVTOPOPO
SPATAVO (IT.X. EVEPYOTIOIMVTOG OSIGKOTIX
TOV GUUTTAEKTN OAioBnaong).

YnigpBaon péyIoTng SIpKEIaG AeIToupyiag e
EVEPYOTTOINUEVO ETTITTESO apXIKNG Si&TPNONG.

ATIEVEPYOTIOINOTE KO EVEQYOTTOINOTE EQVE
TO XOAUAVTOPOPO FPATTAVO.

Nepo oTo poTép.

A@noTe TO ASAUAVTOPOPO FPATTAVO VO
OTEYVOOE! TEAEING OE €va {e0TO, OTEYVO
X0OPO.

ATTEVEPYOTTOINOTE KOI EVEPYOTTOINOTE EXV
TO AOUUAVTOPOPO SPATTAVO.

NpoBANUa aTnv Tpo@odoaia - oTo SikTuo PEU-
HOTOG TXPOUCIGOTNKE SIGKOTT.

EAEYETE PAMWG TMPOKOAOUV TTPOBARHOTO
&M\OI KaTavaAwTEG OTO BiKTUO PEUNOTOG 1
evdEY. OTN YEWNTPIQ.

EAEYETE TO UKOG TOU KoAwdiou TIPOEKT-
ONgG TTOU XPNGILOTIOIEITE.

ATTEVEPYOTTOINOTE KOI EVEPYOTTOINOTE EXV
TO XOAUAVTOPOPO FPATTAVO.

Yriepbéppavon potep. H Siadikaoio yugng
OAOKANPLONKE.

ATTEVEPYOTTOINCTE KOl EVEPYOTTOINOTE EXVX
TO ASAUAVTOPOPO FPATTAVO.

YriepBoAikr Beppokpaaia

YrepBepuavon poTép. To adxUAVTOPOPO
Spamavo BpiokeTal aTn AeiToupyia YuENg.

MepipéveTe PePIKX AETTT& UEXPI VO KPUWTE!
TO HOTEP I GPNOTE TO AOXUAVTOPOPO
SPATTAVO VO AEITOUPYNOE! XWPIG POpTIO, YIak
VO KPUWOE! MO ypriyopa. Me Tnv ermiTeugn
TNG KAVOVIKNG Bepuokpaoiog oprvel n
£VOEIEN Kol TO OdPAVTOPOPO SpATTaVo
HETOPAIVEI OTN QPAYr ETTOVEKKIVNONG.
ATIEVEPYOTIOINOTE KO EVEQYOTTOINOTE EXVEX
TO XSAUAVTOPOPO FPATTAVO.

YroAeimopevn SIPKeIX AEITOUPYInG £0G
TNV GVTIKATAOTOON WYNKTPGV.

‘Exel emTeuxBei oxedov To 0pio pBop&G Twv
YNKTP@V. H UTTOAEITTOpEVN DIXPKEIC PEXPI TNV
QUTOUQTN KITEVEPYOTTOINGT TOU OBAUAVTO-
POPOU SPATIOVOU AVEPXETAI O UEPIKEG WPES
OKOUIN.

ZNnTNOTE TNV QVTIKATAOTOON TWV YNKTPGOV
HE TNV EMOUEVN EUKAIPIO.
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MpPooapHOYr HETE OO AVTIKATAOTOON
WNKTPGV.

BA&Bn MBavr) airio Auon
O1 YNKTPEG AVTIKATAOTAONKAV KOl TIPETTE VX > AQNOTE TIG YNKTPEG VO TIPOTPHOCTOUV
‘l TIPOCOPUOCTOUV. XWPIg gopTio yiot TOUA&YIoTOV 1 AemTo
Y XWPIg SlaKoTTH.
[ |

Evepyorroinon emmedou apxIkng
S1arpnang aduvarn

To adXUAVTOPOPO JPATTIAVO TPUTTAE.

MePIOTPEYTE TOV XEIPOTPOXO, PEXPI VO NV
OKOUUTI&EI TTAEOV TO TIOTNPOTPUTIAVO TO
UMOOTPWHOL.

YriepBeppavon potep. To adauavTopdpo
Spamavo BpiokeTal 0T AeIToupyia YUENG.

TepparTioTe Tn AeIToupyio YUENG.

==
i ]

XounAr Té&on - To adapavTopopo
Sparmavo dev amodidel Tnv MArPN 10XU.

MNpoPANua otV TPoPodoaia - oTo SiKTUO PEU-
HOTOG TTXPOUCINGTNKE UMTOTOON.

EAéyETE PTG TTPOKOAOUV TTPOPAHOT
&AoI KaTavohwTEG 0TO SikTUO pEUNOTOG 1
evdey. OTNn YEWNTPIX.

EAéyETe TO piKog TOu KaAWSIOU TTPOEKTA-
ong TTOU XPNOIUOTIOIEITE.

3TNV 0806VN TOATTAGV AEITOUPYIQOV EY-
pavigeTon "0" oTnv évBeIEn emAeyuévng
OX£0NG KOI TO OBOUAVTOPOPO TTOTNPO-
TpUTOVO BeV TIEPIOTPEPETA.

O JIGKOTITNG TAXUTATWV DV EXEI AOPOAITEL.

XeIpIOTEITE TOV DIQKOTITN TAXUTHTWV, PEXPI
VOt 6OQOAICEL.

H un&pyouoa olvdean Bluetooth armoouvdétn-
KE.

BeBaiwBeite OTI UMIXPXE! OTTTIKN EMTON
QVAUETD OTO TIPOIOV Kol aTO a&eaoudp. Ol
ouvBrikeg TePIBGAAOVTOG, OTIWG TT.X. OTTIAI-
OPEVOI TOIXO! OO OKUPOJENX, EVOEXETAI VX
EMNPEXTOUV TNV TTOIOTNTX GUVOEDNG.
JuvdEéoTeE TO QEECOUBP €K VEOU WE TO
ABAUAVTOPOPO SpATTaVO.

Ll

Bluetooth off

To Bluetooth eivan amevepyoroinuévo.

Evepyortoinote T Aerroupyia Bluetooth.
MoTioTe TAUTOXPOVA Tor MARKTPO (8 Ko

(=

KA&Tmo10 &AO 0dapavTOpOpO dpAravo
£xel ouvdeBei aUTOMOTA PECW Bluetooth
JE TO XPNOILOTIOIOUHEVO GEETOURP (IT.X.
oUOTNUX EMEEEPYATING VEPOU).

MNepIoadTEPO XDXPAVTOPOPT FPATTAVTK EiVONl
ouvdedepéva pe To idlo ageooudp. To oe-
OOUGP OUVOEETOI TTAVTOX UTOUOTO IE TO GO~
HoVTOQOPO SPATIAVO, TO OTToI0 EMTPEMEI TNV
ToxUTePN Snuioupyia cUVdEDNG.

ATTEVEPYOTTOINGTE KOI EVEPYOTTOINOTE EXVX
To Bluetooth oTo a&gooudip kai ouvdEoTe
€K VEOU TO OOOUOVTOPOPO JPATIAVO HE TO
a&egoudp.

To adaPAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIOVO eV
TIEPIOTPEPETAI.

To adapaVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO KOAMNOE
OTO UTTOOTPWHO.

KoaBodnynoTe eubeia To aSoUAVTOPOPO
Spamavo.

AmeAeuBEPWON TOU ASAPAVTOPOPOU TTO-
TNPOTPUTIAVOU HE YEPHAVIKO KAeIdi: ArTo-
ouvdEaTE TO QIG oo TV Tpidax. MdaoTe
TO OOAPAVTOPOPO TIOTNPOTPUTIAVO KOVTX
OTO &KPO TNG OMOANENG ME KOTAAAN-
Ao yepuaviko KAeidi Ko armeAeuBepmoTe
TO GBAHAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO TIEPI-
OTPEPOVTAG TO.

Aixrpnon pe Boon: MepioTpéyTe Tov
XEIPOTPOXO KAl TIPOCTIOBNOTE VO AITEAEU-
BEPMOETE TO AOAUAVTOPOPO TTOTNPOTPU-
TIOVO, PETAKIVOVTOG TIPOG TQ TTAVW KX
K&Tw TO TEDINO.

H ToxUTnTa SIXTPNONG HEIMVETQI.

‘Exer emreuyBei To péyioTo B&Bog SiaTpnong.

ATTOHOKPUVETE TOV TIUPAVA BIXTPNONG Kol
XPNOILOTIOINOTE TIPOEKTOAN TTOTNPOTPUMO-
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H ToxUTnTo SIXTPNONG HEIMVETOI.

O muprvag S1TPNoNG KOAGE 0TO A AUVTO-
(OPO TTOTNPOTPUTAVO.

> AmouokpUveTe Tov TTUprva JI&TPNoNG.

A&B0g TTPOdIaYPOPH YIX TO UTOOTPWHOK.

>  EmAEETE KaTaAMNAGTEPN TIPOSICYPOPH
ABAUOVTOPOPWV TTOTNPOTPUTTIAVMV.

Mey&ho mooooTd x&AuBa (SiakpiveTan ommo To
SIopaveG vepd pe PETOANKE pIVIOPOTX).

> EmAEETE KATOXAANAOTEPN TTPOdICYPOPN
AOXUAVTOPOPWY TTOTNPOTPUTIAV®V.

ASUAVTOPOPO TIOTNPOTPUTIOVO EARTTWUOTI-
KO.

> EA&yETE TO OSOUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO
Yot ZNUIK KOl OVTIKOTOOTHOTE TO EQOTOV
XPeIaZeTO.

A&B0G ToXUTNTO EMAEYEVN.

»  EmAEETE TN owoTr) ToKUTNT.

AUvopn Tmieang oAU XounAr).

>  AugfjoTe Tn dUvopn Tieong.

loxug epyaeiou TTOAU XoUnAn.

> EmAEETE TNV emdpevn xapnAoTepn ToxuTn-
TO.

AdOUVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO YURAIGUEVO.

» TpoxioTe TO AOKUAVTOPOPO TTOTNPEOTPUTTR-
VO 0TV AKX TPOXIOHATOG.

MoooTNTa vepoU TTOAU JeY&AN.

» Mei®oTe TV TTO0OTNTA TOU VePOU WE TO
£EQPTNUX PUBHIONG VEPOU.

PuBudg porg vepou TTOAU XaUNAOG.

> EAéyETe Tnv Tapoxr vepoU kol auEnoTe
evdEXOUEVWG TNV TTXPOYXN vepoU pE TO
eEXPTNUO PUBUIONG PONG VEPOU OTO
ABAUOVTOPOPO SpATTaVO.

Ac@&Aion TIESIAOU KAEIOTT.

»  Avoi&te Tnv aop&hion ESIAOU.

H okovn epmodilel Tnv mpoodo Tng Si&Tpnong.

»  XpnoigorroiroTe Kar&AANAn SIaTagn avap-
POPNONG oKOVNG.

O XeIPOTPOXOG BEV UMOPEI VX TIEPIOTPO-
el Xwpig avTioTaon.

MNeipog SIXTUNONG OTIOPEVOG.

> AVTIKOTOOTHOTE TOV TIEipO SIXTUNONG.

To adaPOVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO dev
MTTQiVEl OTO TOOK.

AnOANEn/Taok gxouv Aepwbei i umoaTei UK.

»  KaBapioTe TNV omOANEN 1)/KXI TO TOOK KOl
YPOIOKPETE 1} AVTIKATAOTNOTE TQ.

Nepo eEgpyeTan amd TNV KEPOAT TTIAU-
ong 1 &mod To TEPIBANUC TOU PNYXavI-
opoU Kivnong.

MNigon vepoU oAU uynAn.

» MeiwaoTe Tnv migon vepou.

ZTEYQVOTIOINTIKOG SOKTUANIOG &XEOVOG PBOP-
pévog.

> AVTIKTOOTAOTE TOV OTEYQVOTIOINTIKO
SaKTUAIO TOU GEOVO.

Kor& Tn AeiToupyia eEEPXETaI VEPO QMO
TO TOOK.

To adaUAVTOPOPO TTOTNEOTPUTIAVO JEV EXEI
BIdwOEI EMAPKAG OTO TAOK.

> Z@iETE KOAX TO XBAUAVTOPOPO TTOTNPO-
TpUTAVO.

> ATTOUOKPUVETE TO OBAUAVTOPOPO TTOTNPO-
TpUTavo. MepIoTPEYTE TO ADAPAVTOPOPO
moTnpoTPUTOVO KOT& Tep.  90° yUpw
Ao Tov GEOVOL TOU TTOTNPEOTPUTMOVOU.
TomoBeTroTE EAVA TO ABAUAVTOPOPO TTO-
TNPOTPUTTAVO.

ATTOANEN/TOOK AEPWHEVCK.

> KoBopioTe Kal Ypoo&peTe TNV omOANEN
/KOl TO TOOK.

STEYQVOTTOINTIKO TOU TOOK I} TNG amOANENG
ENOTTOUOTIKO.

> EA&yETE TO OTEYQVOTIOINTIKO KOI OVTIKOTO-
OTNOTE TO EPOTOV XPEIXTETAI.

Xwpig por) vepou.

®iATpO 1) £vOeIEN porg veEPOU BOUAWUEVA.

> AQaipéaTe TO QIATPO 1) TNV €vOeIgn pong
vepoU Kot EEMAUVTE Tor

To ouoTnua JITENONG £XEl TIOAU pe-
Y&AN avoxr.

To adaUAVTOPOPO TTOTNEOTPUTIAVO JEV EXEI
BIdwOEI EMAPKAOG OTO TAOK.

> Z@IiETE KOAX TO XBAUAVTOPOPO TTOTNPO-
TpUTaVO.

> ATTIOUOKPUVETE TO OSAUAVTOPOPO TTOTNPO-
TpUMavo. MepIoTPEYTE TO ADAPAVTOPOPO
ToTnpoTPUMavo Ko Tep.  90° yUpw
amd Tov &Eoval TOU TTOTNPOTPUMAVOU.
TomoBeTroTe Eava TO XOXUAVTOPOPO TTO-
TNPOTPUTTAVO.

ATTOANEN/TOOK EATTWUOTIKA.

> EAéyETe TNV omOANEn Kou TO TOOK Kol
QVTIKATOOTIOTE TA EPOCOV XPEIKTETAI.

To mEBINO el TIOAU YEY&AN avoxr).

» PuBuioTe TNV ovoxn HETOEU payog Ko

médINoU. . . 243

KoxAioouvdéaeig otn B&on diaTpnong AdoKapI-
OMEVEG.

> EAéyETe TNV Kohr £8paon Twv BIdwv oTn
B&on dIXTPNONG KOXI OPIETE TIG EVOEXOPEVIG
Eavx.
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BA&Bn MBavr) airio Auon
To oUoTnua BIGTPNONG £XEl TTOAU pe- Bd&ion dIXTPNONG GVETIPKAG OTEPEWHEVN. > ZTepemoTe KOAUTEPQ TN B&on Si&Tpnong.
Y&An avox?. SUvdeon PETOEU adauavTOPOPOU Sp&TTOVOU » EMéyETe Tn oUVOEON KOl OTEPEWOTE
Kol TIESIAOU M)/KOl OMTOOTATMV AXGKOPITUEVT. eVOEXOUEVG EQVE TO aOOUAVTOPOPO
Spamavo.
‘EMeiyn JuyooT&BpIong 0To cUoTNUo SUYKEVTPWON OKOVNG OTO TTOTNPOTPUMAVO. > ATTOUOKPUVETE TN okdvn armd To TIoTNPEO-
(TT.X. EVTOVO KPOTHAIOHX) TpUMavo.

>[I TNV OTTOPUYI NAEKTPOOTATIKOV PXIVO-
HEVWV XPNOILOTIOIEITE QVTIOTATIKF NAEKTPI-
Kr) OKOUTTCX.

> ATTIOUOKPUVETE TO ASAUAVTOPOPO TTOTNPO-
Tpumavo. MepIoTPEYTE TO AXDXUAVTOPOPO
ToTnpoTPUMavo Kard Tep.  90° yUpw
oo Tov GEOVOL TOU TTOTNPEOTPUMAVOU.
TomoBeTroTe Eave TO OXDXUAVTOPOPO TTO-
TNEOTPUTOVO.

A1xBeon oTa XMTOPPIPPATX
. Ta epyaheian Tng Hilti eivon KOToOKEUOOPEVD O PEYBAO TTOOOOTO OTTO AVOKUKAGGIHO: UK. TTPolinmdBeon yio TNV avakUKAWGT TOug ivail 0
KOTGANAOG SIaXwPIopOG Twv UAIKWV. Ze TTOAEG xwpeg, N Hilti mapoahapavel To mahid oo epyaxAeio yia avakUukhwon. PwtrioTe To aéppig r) Tov
oupBouho mwAnoewv Tng Hilti.
'F; > Mnv TETOTE To NAEKTPIKE €PYOAEIX, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KOl TIG ETOVOPOPTICOUEVEG UITOTOPIEG OTOV KGO0 OIKIGKMV
AMOPPIMUGTWV!

MpoTeIvOPEVN TIPOEPYXOIX YIX TN SIXOECN TNG AXOTING OTX XITOPPIMHATX

Yo To TIpioua TNG TTPOCTATIRG TOU TIEPIBGAAOVTOG €ival TIPOBANUOTIKN N AMOpPIYn 6oBETTN ammd SIXTPNGCN OTOUG BYwYoUg opBpiwv 1
H TNV QMOXETEUDN XWPIG KATGAANAN TIPOEPYOTia. EVNuepwBEiTE OO TIG TOTTIKEG XPXES YIX TIG UTTXPXOUTES DINTAEEIG.

1. ZuhAéyeTe TN AGOTIN Qo T SIGTENON (TT.X. ME NAEKTPIKF) GKOUTIO UYP@MV).

2. A@noTe Vo KOToKaBIoE! N AXOTIN Kol TIETAETE TO OTEPED UEPOG OE XWPO AMOPPIYPNG OIKODOUIK®MY UNK®V (T UNIKX GUMTINENG MITOPOUV Vot
€MTOUVOUV TN SIadIKaGicr S wPIoHOU).

3. Mpiv dloxeTeloeTE TO vePO TIOU amépeive (Baon, Tiun pH > 7) oTnv amoxETeuar, oudeTePOTOINCTE TO e TNV TPOCBIKn G&Ivou pécou
oudeTepormoinang r Me apainaon Ue TTOAU vepo.

Eyyunon KaTXoKEUXOTH
» [0 EPWTNOEIG OXETIKG [E TOUG OPOUG £YYUNONG armeubuVOEiTE OTOV TOTTIKO OuvePY&Tn TG Hilti.

MNepiocoTEPEG MANPOPOPIES

MepioodTEPEG TIANPOPOPIEG YIX TOV XEIPIOUO, TNV TEXVOAOYIQ, TO TEPIBAAAOV Kal Tnv avokUkAwon Ba Bpeite oTov akoAouBo olUvdeopo:
gr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402

AuTOV Tov aUVSEDHO B Tov BpeiTe Kol 0TO TEAOG QUTNAG TNG TEKUNPINONG WG Kwdiko QR.

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

o ikaz! Uriinii kullanmadan dnce, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, cizimler ve teknik ézellikler dahil olmak (izere (riinle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle tim talimatlari, giivenlik ve uyari bilgilerini, gizimleri, teknik
oOzellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlar 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tdm talimatlar, giivenlik ve uyari bilgileri dahil oimak tizere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak tizere saklayiniz.

M m Uruinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngériilmistir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi
yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin
egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z
konusu olabilir.

*  Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son striimi her zaman Hilti Griin sayfasinda bulabilirsiniz.
Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki ﬂ sembolii ile isaretlenmis baglantiyl veya QR kodunu kullaniniz.

«  Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grtin ile calisirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

dL TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.
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A4l ikaz

iKAZ !

» Agir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

A~ DIKKAT
DIKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

Kull al indaki boll

Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Geri donisiimli malzemeler ile galisma

St

Elektrikli aletleri ve akleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Cizimlerdeki semboller

Cizimlerde asagida

ki semboller kullanilmistir:

Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Cizimlerdeki numaralandirma, énemli galisma adimlarini veya galisma adimlari igin 6nemli olan yapi parcalarini gosterir.

k] Metinde, bu galisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen sayilarla vurgulanmistir, érn. (3).
Pozisyon numaralari Genel bakis ciziminde kullanilir ve Uriine genel bakis bslimiindeki agiklama numaralarina referans
i1 e "
niteligindedir.
'! Bu isaret, Uriin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller

Emredici isaretler
Asagidaki emredici

isaretler kullanilir:

Koruyucu goézlik kullaniniz

Koruyucu kask kullaniniz

Kulaklik kullaniniz

Koruyucu eldiven kullaniniz

Koruyucu ayakkabi kullaniniz

e 00

Hafif solunum koruma maskesi kullaniniz

Uriindeki semboller

Uriinde asagidaki semboller kullanimistir:

Analiz verileri

Delme kademesi

Olciim rdlanti devir sayisi

Dalgali akim

Cap

Ving ile tagimak yasaktir

2204402
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9 Bluetooth (opsiyon)
Kilit agik
: Kilit kapal
ﬁ Uriin, i0S ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

Uyarn levhalan
Karot tezgahinda, ana plakada ve elmash karot makinesinde

Karot tezgahi ve vakum plakasi lizerinde

Ust resim yanisi: Vakum sabitlemeli yatay delikler igin karot tezgahi, ilave giivenlik tertibati olmadan
kullanilmamalidir.

Alt resim yanist: ilave giivenlik bulunmayan vakumlu sabitleme ile yukar yénde delme galigmasi
yapilmasina izin verilmez.

Elmash karot makinesinde
Yukar dogru ¢alisma igin islak delmelerde su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte
kullanilmalidir.

Elmash karot makinesinde
Bu Uriinde Bluetooth donanimi mevcuttur (opsiyonel).

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

_&. iKAZ Bu elektrikli el aletine ydnelik tiim giivenlik uyarilarin, tali 1, resimli acikl lan ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz.
Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyanlanm ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarlarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elekirikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el

aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.
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Cal
is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarn, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri,
toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroltinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant: fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiri lidir. Adaptor fisini topraklama korumali
elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirimemis figler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, finnlar ve buzdolaplarn gibi topraga temas eden Ust yiizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz.
Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglant kablosunu kullamim amaci disinda kullanmayiniz. Baglant
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari
elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma kablolari kullanimz. Dis mekanlar
igin uygun olan uzatma kablolarinin kullanilmasi elektrik garpmasi riskini azaltir.

> Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma
salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin givenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiriine ve kullanimina gore toz maskesi,
kaymayan giivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi caligmay énleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akilyii baglamadan, girigini yapmadan veya tasimadan énce elektrikli el
aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gli¢ kaynagina takilirsa
bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz. Dnen bir alet pargasinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda
elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan
uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin baglh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullamiminda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal
etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistirnimasi

> Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve glivenli galisirsin.

> Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (¢ikarilabilir)
akiiyii aletten gikarimiz. Bu &nlem, elektrikli el aletinin istem digi galismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamis
kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin
kinhp kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh
parcalar aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgcok kazanin nedeni bakimi k6t yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha
rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Galisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde
bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngériilen kullanimi disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagdi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirlmis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak yuizeyleri
guivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin kontrollinu engeller.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin
guvenliginin korundugundan emin olunur.

Matkaplar i¢in giivenlik uyarilan

Tiim ¢alismalara yonelik giivenlik uyarlan

» ilave tutamag kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini, ek aletin gizli elektrik kablolarina veya dahili baglanti kablosuna temas edebilecegi durumlarda izole tutamagindan
tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik garpmasina neden olabilir.

Uzun matkap ucu kullanimina yonelik glivenlik uyarilari

» Asla matkap ucu i¢in izin verilen devir sayisinin iizerinde bir devir sayisi ile calismayiniz. Bunun Uzerindeki devir sayilarinda matkap
ucu hafifce biikiilerek is pargasina temas etmeden serbestce donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.
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> Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap ucunun is parcasina temas etmesini bekleyiniz. Bunun
Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafif¢e blkulerek is parcasina temas etmeden serbestge dénebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

> Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gore uzunlamasina yonde baski uygulayiniz. Matkap ucu blikilebilir, bu nedenle
kirilabilir veya kontroliin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden olabilir.

Karot makineleri i¢in giivenlik uyanlar

» Su gerektiren delme calismalari sirasinda, suyu calisma sahasinda biriktirmeyiniz veya bir su cekme tertibati kullanimiz. Bu gibi
onlemler sayesinde galisma sahasini kuru tutabilir ve elektrik garpmasi riskini azaltabilirsiniz.

» Elektrikli el aletini, kesme aletinin gizli akim hatlarina veya dahili baglanti kablosuna temas edebilecegi durumlarda sadece izole
tutamaklarindan tutunuz. Kesme aletinin akim ileten hatlarla temas etmesi durumunda, elektrikli el aletinin metal pargalari da gerilim altinda
kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

» Elmash delme sirasinda bir koruyucu kulaklk takiniz. Asir sesten dolay! duyma kaybi meydana gelebilir.

» Ek alet bloke olursa daha fazla zorlamayiniz ve aleti kapatiniz. Sikisma yerini kontrol ediniz ve ek aletin sikisma nedenini gideriniz.

» Bir zeminin i¢ginde bulunan karot makinesini tekrar calistirmak istediginizde, aleti acmadan once ek aletin rahat hareket edip
etmedigini kontrol ediniz. Ek alet sikismissa muhtemelen dénmez ve bu durum aletin asin ytklenmesine neden olabilir veya karot
makinesinin zeminden ayrilmasi s6z konusu olabilir.

» Diibel ve civatalar yardimiyla karot tezgahinin zemine sabitlenmesi sirasinda, kullanilan ankrajin dogru konumda olmasina ve
makineyi kullamim sirasinda giivenli sekilde sabit tutmasina dikkat edilmelidir. Zemin direngli degilse veya gézenekli bir yapiya sahipse
dubel disari gikabilir ve karot tezgahi zeminden ayrilabilir.

» Karot tezgahinin zemine vakum plakasi ile sabitlenmesi sirasinda yiizeyin diiz, temiz ve g6zeneksiz olmasina dikkat edilmelidir.
Karot tezgahini lamine yiizeylere sabitlemeyiniz, 6rnegin fayans ve kompozit mr ler icin kapl lar. Zemin ylzeyi piriizsiiz,
dliz veya yeterli sabitleme imkanina sahip degilse vakum plakasi zeminden ayrilabilir.

» Delme isleminden dnce ve sirasinda vakum etkisinin yeterli oldugundan emin olunuz. Vakum giicii yeterli degilse vakum plakasi
zeminden ayrilabilir.

» Makine sadece vakum plakasi ile sabitlenmisse bas hizasinin lizerinde delme ve duvara delme calismalari yapmayimz. Vakum kaybi
durumunda vakum plakasi zeminden ayrilir.

» Duvar veya tavanda delme calismalari sirasinda, kisilerin ve ¢alisma sahasinin emniyete alindigindan emin olunuz. Karot ucu delikten
disari gikabilir ve ¢ekirdek diger tarafa disebilir.

» Bas hizasinin lizerindeki delme calismalar sirasinda daima kullanim kilavuzunda 6ngériilen su emme tertibatini kullaniniz. Aletin
icine su girmemesine 6zen gosteriniz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin guvenligi

» Uriin Gizerindeki manipiilasyonlara veya degisikliklere izin verilmez.

» Bu (rlin gézetim altinda olmayan yetersiz gligteki kisiler igin uygun degildir.

» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Uriinii her zaman iki elinizle 6ngdriilen
tutamaklardan sikica tutunuz. Uriin, uygulama alanlarina uygun yiiksek bir torka sahiptir. Yan tutama@i miimkiin oldugunca disa dogru sikica
tutunuz.

» Manuel isletimde asla sabit devir kolu butonunu kullanmayiniz.

» Elektrikli el aletini kullanmadan 6nce iyice destekleyiniz. Bu elektrikli el aleti yliksek bir tork ile galisir. Elektrikli el aleti gaisma sirasinda
guvenli sekilde desteklenmezse kontrol kaybedilebilir ve yaralanmalar s6z konusu olabilir.

» Dénen pargalara temas etmekten kagininiz. Uriinii calisma alaninda galistirmaya baglayiniz. Dénen pargalara, &zellikle dénen aletlere temas
etmek yaralanmalara yol agabilir.

» Sondaj gamurunun cilde temas etmesini énleyiniz.

» Kursun igeren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuvars igeren beton / duvar / taslar, mineraller ve metaller sagliga zarar
verebilir. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum
yolu hastaliklarina yol acabilir. Kayin veya mese adaci gibi belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu
malzemeler) baglantili calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan islenmelidir.
Mimkin olan en etkili toz emme sistemi kullanilmalidir. Bu elektrikli el aletinde belirlenmis olan ahsap ve/veya mineral tozu igin Hilti
tarafindan tavsiye edilen uygun bir mobil toz giderici kullaniniz. Galisma yerinin iyi havalandirimasini saglayiniz. ilgili toz tiriine uygun bir
solunum koruma maskesinin takilmas énerilir. islenecek malzemeler igin tilkenizde gegerli olan talimatlara dikkat ediniz.

» Elmasl karot makinesi ve elmas karot ucu agirdir. Viicut kisimlari sikisabilir. Kullanici ve gevresinde bulunan kisiler, Grintin kullanimi sirasinda
uygun bir koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve koruyucu ayakkabi kullanmalidir.

» Parmaklarinizdaki kan dolasiminin iyi olmasi igin ¢alisma molalar veriniz ve gevsetme ve parmak egzersizleri yapiniz.

» Kirma calismalarinda, calisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bélgeyi emniyete aliniz. Kirillan pargalar disari ve / veya yere disebilir ve diger
kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Bir koruyucu gozliik, koruyucu eldiven ve toz emme sistemi mevcut degilse hafif solunum koruma maskesi kullaniniz. Etrafa sigrayan parcalar
viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Karot uglar ve delme yardimlari, ézellikle kuru delme sirasinda siirtiinme 1sisi nedeniyle galisma sirasinda isinabilir. Karot uglar veya delme
yardimlarini gikarirken koruyucu eldiven takiniz.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Uriiniin karot tezgahina dogru sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

» Karot tezgahina her zaman bir dayanak noktasi monte edilecegine dikkat edilmelidir, aksi takdirde giivenlige yonelik dayanak noktasi
fonksiyonu kullanilamaz.

» Aletlerin Urtin icin dogru baglanti sistemine sahip oldugundan ve alet baglanti yerine uygun sekilde kilitlendiginden emin olunuz.

» Calisirken daima sebeke kablosunu, uzatma kablosunu ve gerekirse emme hortumunu lriinden uzaga yonlendiriniz. Bu durum, calisma

esnasinda kablolara veya hortumlara takilip diigsme tehlikesini azaltir.

» Hasarli kablo veya hortumlari kullanmayiniz.
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Baglama tertibatini sabit, dliz ve yatay bir ylizeye koyunuz. Baglama tertibati kayar veya sallanirsa, elektrikli el aleti diizglin ve guvenli bir
sekilde yonlendirilemez.

Ust yiizeyin &zelligini kontrol ediniz. Piriizlii Ust yiizeyler sabitleme giiciini azaltabilir. Kaplamalar veya kompozit malzemeler galisma
sirasinda ¢ozulebilir.

Baglama tertibatina fazla yliklenmeyiniz ve merdiven veya iskele olarak kullanmayiniz. Baglama tertibatina asir yliklenme veya Uzerinde
durma, baglama tertibati agirlik merkezinin yukar kaymasina ve bunun sonucunda devrilmesine yol agabilir.

Elmasli karot makinesini galisma molalarinda giivenli bir zemine yerlestiriniz. Yere koymadan énce elmasl karot makinesinin tamamen
durmasini bekleyiniz.

Karotu gikarmadan veya aletleri degistirmeden 6nce elmasli karot makinesinin akim baglantisini kesiniz.

Elektrik giivenligi

>
>
>

>

Cok prizli uzatma kablosu kullanimindan ve birden ¢ok Uriiniin ayni anda ¢alistinimasindan kaginiimalidir.

Bu Uriin sadece topraklama hatti olan ve yeterli boyuttaki sebekelerde calistirilabilir.

Calismaya baglamadan énce galisma alaninda lizerleri kaplanmis olan elektrik hatlari, gaz ve su borularini 6rn. bir metal dedekt6ri ile kontrol
ediniz. Yanlislikla bir elektrik hattina zarar vermeniz durumunda, Uriiniin disarida yer alan metal parcalan gerilim yikli hale gelebilir. Bu
durumda ciddi bir elektrik garpmasi tehlikesi séz konusudur.

Sebeke kablosunun tasiyici ilerlemesinde hasar gérmemesine dikkat ediniz.

Uriinii asla birlikte teslim edilen PRCD (PRCD olmayan driinler igin ayirma trafosu olmadan) olmadan kullanmayiniz. Her kullanimdan énce
PRCD'yi kontrol ediniz.

Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana degistirtiniz. Elektrikli el aletinin baglanti
hatti hasar gérdugiinde, bu hat mUsteri hizmetleri organizasyonundan elde edebileceginiz 6zel Uretilmis ve yasal olarak kullanim iznine sahip
bir baglant hatti ile degistiriimelidir. Uzatma hatlarini dizenli olarak kontrol ediniz ve hasar gérmus ise degistiriniz. Calisma esnasinda sebeke
veya uzatma kablosu hasar goriirse, bu kabloya dokunmamalisiniz. Sebeke fisini prizden gekiniz. Hasarl baglanti ve uzatma kablolari elektrik
carpmasi nedeniyle tehlike olusturur.

Uriini asla kirli veya 1slak durumda calistirmayiniz. Alet tist ylizeyindeki toz, 6zellikle iletken malzeme veya nem, uygunsuz kullanimlar sonucu
elektrik carpmasina yol agabilir. Bu ylzden &zellikle iletken malzemelerin sik islenmesi durumunda kirlenen aletleri dizenli araliklarla Hilti
servisine kontrol ettiriniz.

Dolu bir karot ucunu bosaltmak igin elmasli karot makinesini eginiz. Suyun elmasl karot makinesine girmediginden emin olunuz.

Calisma yeri

>
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Delme islerini insaat bolimiine onaylatiniz. Binalardaki ve diger yapilardaki delme isleri, 6zellikle beton demiri ve tasiyici elemanlarin
kesilmesinde statik etki edebilir.

Karot tezgahina monte edilen elmasl karot makinesini, karot tezgahi usuliine uygun sekilde sabitlenmemigse, her zaman en alt kademeye
getiriniz ve bu sayede olasi devrilmeleri engelleyiniz.

Sebeke ve uzatma kablosunu, emme ve vakum hortumunu dénen parcalardan uzak tutunuz.

Yukar dogru calisma igin i1slak delmelerde su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte kullaniimalidir.

Yukari yénde caligmalar sirasinda, ilave sabitleme olmadan vakumlu sabitleme yapilmasi yasaktir.

Yatay delme islerinde, karot tezgahini emniyete almadan kullanmayiniz.

Elmasli karot makinesini manuel galisma modunda her zaman bir eliniz agma/kapatma salterinde olacak sekilde tutunuz.

Elmasli karot makinesini sadece istenen pozisyondayken aginiz.

Ahsap tabakanin vakumlu sabitleme igin uygun olup olmadigini kontrol ediniz. Slipheniz varsa, her zaman bir ahsap vidasiyla sabitlemeyi
veya vida milini kullaniniz.

Tanimlama
Alet parcalari ve kumanda elemanlari

Elmash karot makinesi DD 150-U ﬂ

@0

SISISISISIECICICICISICIOICLO;

Alet baglanti yeri Yikama/emme kafasi

Sanziman Komir kapagi

Motor Ac¢ma/kapatma salteri

Sabit devir kontrol butonu PRCD dahil sebeke kablosu
Cok fonksiyonlu ekran Tip plakasi

Tutamak Arabirim plakasi

Kontrol digmesi & (analiz verileri) Su reglilatori
Kontrol digmesi I (delme kademesi) Su baglantisi
Sanziman salteri Emme baglantisi

Yan tutamak

SlelclelClolcISlelS)

Vidali tapa (ylkama/emme kafasi)

Su akis gostergesi

ot tezgahi DD-ST 150-U CTL &

Kolon Delme ortasi gostergesi
Tutamak Vakum baglantis
Kablo tutucusu Terazileme gostergesi

Kilit saplamasi Manometre

SISISISIS)

Derinlik mesnedi Vakum bosaltma valfi
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Taslyici Terazileme vidalari (4x)

Kolon dondiirme pargasi Delme kovani adaptorii

Vakum ana plakasi Sizdirmazlik halkasi

Su tutucusu

CISISICISISNE)

Matkap burcu

@ (€]

()] AF-CA igin kayit arayiizii Ana plaka

Tespit civatasi Vakum contasi
@ Taslyici ayar vidasi (2x) Ayar kolu

Taslyici kilidi

Aksesuar (opsiyonel) E

Gevirme kolu Eksantrik

Kol Alet baglantisi
Hareket tertibati Sikistirma civatasi
Vidah mil Derinlik mesnedi

Su toplama Unitesi

Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Griin elektrik isletimli elmasl karot makinesidir. Makine, elle yapilan islak ve kuru delme islemleri igin ve tezgah lizerinde yapilan islak
delme islemleri igin (gegis delikleri ve | veya (glclendirilmis) mineralli ylizeylerde kor delikler) tasarlanmistir.

* Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

» Bu Urlin, ahsapta kuru delme igin 6zel karot uglariyla birlikte tasarlanmistir.

Bluetooth®

Bu Uriinde Bluetooth donanimi mevcuttur.

Bluetooth bir kablosuz veri aktarimi fonksiyonudur, bu sayede kisa mesafedeki iki Bluetooth uyumlu driin birbiriyle iletisim kurabilir.
Stabil bir Bluetooth baglantisi saglanmasi igin, bagli aletler arasinda bir gériis hatti olmalidir.

Bu uriindeki Bluetooth fonksiyonlari

Ayrnintili Bluetooth fonksiyonlari, bagh aletlerin kullanim kilavuzlarinda bulunabilir.

« Bagl Hilti aletlerinin servis ve durum mesajlarinin, elmasli karot makinesindeki ekranda gériinttilenmesi.

* Hilti ON!Track 3 uygulamasi lizerinden servis fonksiyonlari ve lrline iliskin analiz verileri aktarimi igin bir mobil son cihazla baglanti.
Bluetooth'un aciimasi veya kapatiimasi

H Hilti tiriinleri, Bluetooth kapatiimis sekilde teslim edilir. ilk galistirma sirasinda Bluetooth otomatik olarak agilir.

* Kapatmak igin, ayni anda en az 10 saniye siireyle Ifl ve & tuslarina basili tutunuz.
*  Agmak igin, ayni anda I ve & tuslanina basili tutunuz.
Uriinlerin baglanmasi

Bluetooth uyumlu bir Hilti aletleriyle baglanti, Bluetooth kapatilana veya elmasli karot makinesi ayni tiirden baska bir Hilti aletine baglanana
kadar isler vaziyette kalr. iigili baglanti, Griinlerin kapatilip agilmasindan sonra bile korunur ve bagl tiriinler otomatik olarak tekrar baglanti kurar.

*  Bluetooth uyumlu bir Hilti aletine veya mobil bir cihaza baglamak igin, Bluetooth agikken ayni anda il ve & tuslarina basiniz.

H Bluetooth uyumlu bir Hilti aletine baglanmak igin kullanilan zaman penceresi 2 dakikadir. 2 dakika dolduktan sonra baglantinin kurulmasi
iptal edilir.

Lisans

Bluetooth® kelime isareti ve logosu Bluetooth SIG, Inc. adina tescilli isaretlerdir ve bu isaretlerin kullanimi Hilti tarafindan lisanslandirnimigtir.
Elmash karot makinesi ¢cok fonksiyonlu ekranina yonelik gosterge sembolleri ve aciklamalar

Asagidaki gostergeler igin elmasl karot makinesi galismaya hazir durumda (takilmis ve PRCD devrede) olmalidir.

Vites segimine ve uygulamaya bagl olarak gdstergeler farklilik gdsterebilir.

Elmasli karot makinesi akimla beslendiginde baslangi¢ ekrani goriinir. Baslangic ekraninda Blueto-

oth durumu, kisisellestirilmis ad ve elmasli karot makinesinin seri numarasi gériintulenir.

»  Ekranda gériinen riin adi ilgili Hilti ON!Track 3 uygulamasi lizerinden degistirilebilir (On ayar:
'"Your name here').

Baslangic ekrani

Elmasli karot makinesi devrede degil. Bu gosterge, sisteme yonelik kot aima galismalarinda ve egimli
[ delme calismalarina yonelik karot tezgahi hizalamasinda yardimci olur. Bu gésterge elmash karot

3 IL’_?:!.,,. makinesi hizalamasini sembol ve derece cinsinden gésterir.
r * Oda sicakligina yonelik agi hassasiyeti: +2°

Su terazisi
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T Elmasli karot makinesi rélantide galisiyor. GOsterge, takili olan vitesin kullanilan elmas karot ucuna
o uygun olup olmadiginin belirlenmesine yardim eder. Gostergenin sol Ust kisminda takili olan vites ve
M- 1 orta kisminda bu vitese yonelik 6nerilen karot ucu ¢ap araligi (milimetre ve ing cinsinden) gérintdle-
L L nir.
1 e Onerilen karot ucu cap araligi, elmasl karot makinesinin elle veya tezgah iizerinde kullanilacagina
Vites gbstergesi bagl olarak degisiklik gosterir.

Sabit devir kontrol butonu devre disi. Alet, elle kumanda modunda bulunuyor.
* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Elle kullanim

Sabit devir kontrol butonu devrede. Alet, tezgah tizerinde kullanim modunda bulunuyor.

: * Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Tezgah lzerinde kullanim
| Elmasli karot makinesi kapali veya rélantide. Bu fonksiyon sayesinde blylk ¢apli karot uglari ile
titresimsiz delme yapilabilir. £ tusuna tekrar basilimasi durumunda, ilgili fonksiyon devre disi

1 birakilabilir.

* (Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

©,

Delme kademesi aktif

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirildi. Gostergede, elmasli karot makinesi-
nin otomatik olarak kapanmadan dnceki kalan suresi gosterilir.
* Elmaslh karot makinesinin korunmasi igin ilgili delme kademesi maksimum 2 dakika sonra
otomatik olarak kapanir.
Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

15

Delme kademesi kalan siiresi
Delme kademesi devre digi birakildi. EImasli karot makinesinin devir sayisi ve giicl tekrar artar ve
delme islemine devam edilebilir

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

A

A

Delme kademesi devre disi

Elmasli karot makinesi deliyor. Elmasli karot makinesi yiik altinda veya sogutma déngiistindeyken
delme kademesini aktive etmek igin ilgili tusa basildi.

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Delme kademesi aktiflestirmesi
mumkun degil

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestiriimedi. Gosterge, elmasl karot makine-
sinin optimum verimlilikte isletiimesine yardimci olur.

*  Arka plan rengi: Sari.
Baski glicti cok dusilik. Baski giict arttirilmalidir.

)

Delme glicli gdstergesi: Baski guicli
cok dusik

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestiriimedi. Gosterge, elmasl karot makine-
sinin optimum verimlilikte isletiimesine yardimci olur.

*  Arka plan rengi: Yesil.
Baski glici optimum.

Delme glicli géstergesi: Baski guicli
optimum

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirilmedi. Nominal akim ilgili 20 A sininni
agsti.
* Baski glicl ¢ok yliksek. Baski glicti azaltiimaldir.

Olgiilen akim siniri agildi
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Gok yuksek

Delme glicli géstergesi: Baski guicli

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestiriimedi. Gosterge, elmasl karot makine-
sinin optimum verimlilikte isletiimesine yardimci olur.

¢ Arka plan rengi: Kirmizi.
Baski glicti cok yliksek. Baski giicl azaltiimaldir.

| EN T

Uyarilara yénelik durum satiri

Durum satirinda giincel alet durumuna y&nelik farkli uyarilar gérinttilenir, rnegin takili olan vites
veya aktif olan delme kademesi.

Uyarilara yénelik durum satiri

Durum satiri, aletin mevcut durumu hakkinda, elmasli karot makinesinin derhal durmasina neden
olmayacak gesitli ikazlar gorintiler.

3

Bluetooth AGIK

Bluetooth, temel ayarlarda aktiflestirildi.

Bluetooth fonksiyonunu kapatmak igin, motor kapaliyken ayni anda 10 saniye boyunca & ve G
tuslarina basiniz ve basili tutunuz.

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

4

Bluetooth KAPALI

Bluetooth devre disi birakildi. EImasl karot makinesi, diger aletlere veya aksesuarlara baglanamaz.
Bluetooth fonksiyonunu agmak igin motor kapaliyken ayni anda & ve I tuslarina basiniz.
* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

-
L=
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Baglantinin kurulmasi

Elmasli karot makinesi, bagka bir alet veya aksesuar ile baglanti igin hazirdir.

Baglantiyi baglatmak igin, ayni anda en az 1 saniye siireyle ' ve I tuslarina basili tutunuz.

» Bagka bir alete baglanmak igin kullanilan zaman penceresi 2 dakikadir. 2 dakika dolduktan sonra
baglantinin kurulmasi iptal edilir.

Baska bir aletin veya aksesuarin elmasli karot makinesi ile baglantisi, su ana kadar devam eder:

* Elmasl karot makinesi ayni tipte baska bir alet veya aksesuar ile baglanana kadar.

* Bluetooth kapatilana kadar.

Baglanti kesildi

Bir alet veya aksesuara yonelik mevcut Bluetooth baglantisi kesildi.

-

o

PR dE e &

Calisma stiresi analizi

Gostergenin Ust kisminda, elmasli karot makinesinin delme siiresi (elmasli karot makinesi delme
isletiminde) ve alt kisminda saat, dakika ve saniye cinsinden ¢alisma suresi (elmasli karot makinesi
acik) gosterilir.

Delme siiresini ve diger tiim analiz verilerini sifirlamak igin ‘3 tusuna birkag saniye siireyle basiniz.
*  Gosterge birkag saniye iginde otomatik olarak veya Il tusuna basildiginda gizlenir.
* i tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

e

|
Kullanim davranigi analizi

Bu gbsterge, kullaniciya delme siiresi boyunca % cinsinden baski basinci degerlendirmesini gosterir.
Bu sayede kullanici davraniglari optimize edilebilir.

*  Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya IFl tusuna basildiginda gizlenir.
¢ 13 tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

Delme y6nu analizi

Bu gosterge, % cinsinden delme yo6nii degerlendirmesini gosterir.
*  Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya Ifl tusuna basildiginda gizlenir.
* I tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.
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Vites secimi analizi

Bu gdsterge, ilgili vites kullanim siiresinin % cinsinden degerlendirmesini gosterir. Ok, her zaman en
yiksek kullanim oranina sahip vitesi gosterir.

*  Gosterge birkag saniye iginde otomatik olarak veya IfJl tusuna basildiginda gizlenir.

* [l tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

F- L]

Kullanim analizi

Bu gdsterge, elmasli karot makinesinin elle ve tezgah lizerindeki kullanim durumunu % cinsinden
gosterir.

*  Gosterge birkag saniye iginde otomatik olarak veya Il tusuna basildiginda gizlenir.

* [l tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

Bagl aletler

Bu gdsterge, elmasli karot makinesi ile bagl olan tim aletlere ve aksesuarlara genel bir bakis sunar.
*  Gosterge birkag saniye iginde otomatik olarak veya I tusuna basildiginda gizlenir.
* & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

Baglanti kurulumunu &nce elmasli karot makinesinde ve ardindan baglanti kurulacak alet veya
aksesuarda baslatiniz.

Baglantiyi baglatmak igin, ayni anda en az 1 saniye siireyle ' ve I tuslarina basili tutunuz.
*  Gosterge birkag saniye iginde otomatik olarak veya Il tusuna basildiginda gizlenir.

* [l tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

Sanziman salteri yerine oturmamis

Sanziman salteri ara konumda bulunuyor veya yerine dogru oturmamis.
Tamamen yerine oturana kadar sanziman salterine basiniz.

Tekrar caligma kilidi

Aktif delme kademesi ile maksimum calisma siresi asildi; Sebeke arizasi; EImasli karot makinesi asiri
yliklendi; Asini sicaklik, motorda su veya sogutma calismasi tamamlandi.

he

Sebeke arizasi (diistik gerilim)

Akim sebekesinde dlslik gerilim ortaya ¢ikti. Dusiik gerilim durumunda elmasli karot makinesi tam
glg ile galistinlamaz.
* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Asin sicaklik

Elmasli karot makinesi asiri 1sindi ve kapandi veya sogutma isletiminde bulunuyor. Gosterge, soguma
icin kalan sireyi gdsterir. ElImasli karot makinesi bu siire dolduktan sonra hala sicak ise, kalan siire
tekrardan baglatilir.

2,

Komir firga degisikligi icin kalan
slre

Elmasli karot makinesinin motoru galisiyor ve kémdr fircalarin aginma sinirina neredeyse ulasildi.
Gostergede, komdr fircalarin degistirilmesi igin kalan stire gosterilir. EiImasli karot makinesinin
otomatik olarak kapatiimasi igin kalan siire, saat ve dakika cinsinden gdsterilir.

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Servis gostergesi

Komr firgalar aginmis ve degistirilmeleri gerekiyor.
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Elmasli karot makinesinin motoru galigiyor. Kdmiir firgalar degistirildi ve en az 1 dakika kesintisiz
roélantide calistinimalari gerekiyor, bu sayede optimum bir kullanma stresi elde edilebilir.

* Gostergede, galismaya baslama isleminin tamamlanmasi igin kalan stire gdsterilir.

Komur firga degisikligi sonrasinda
rodaj

Teslimat kapsami

Elmasli karot makinesi, kullanim kilavuzu, takim gantasi.

Uriin igin izin verilen diger sistem rtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: wwwe.hilti.group
Aksesuar ve yedek parcalar

Yedek parcalar

Uriin numarasi Tanim

51279 Hortum baglantisi
2006843 Kémr firgalar 220-240 V
2212483 Komidir firgalar 100-127 V

Teknik veriler
Elmash karot makinesi

ﬂ Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve/veya nominal akim tiiketimi degerlerini tilkenize 6zgii gli¢ levhasinda bulabilirsiniz.

Jeneratorll veya transformatorli bir isletim durumunda ¢ikis glicti, Griniin guc levhasinda belirtilen nominal akim tiketiminin en az iki kati
buytkltglinde olmalidir. Transformatoriin veya jeneratdriin ¢alisma gerilimi her zaman alet nominal geriliminin % +5'iile % -15'i arasinda olmalidir.

DD 150-U
Uriin nesli 03
EPTA Procedure-01 uyarinca agirhik 8,4 kg
Kombine tabla ve kizak ile birlikte karot tezgahi agirhgi 13,3 kg
Gecerli su hatti basinci <6 bar
Diibel tablasi Gizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 267 mm
Vakumlu ana plaka iizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 292 mm
Kombine tabla iizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 292 mm
Delme derinligi 450 mm
Bluetooth
Frekans bandi 2.400 MHz ... 2.483 MHz
Maksimum isinh yayin giicii 10 dBm
Vakumlu taban plakasi ile caisma
Asgari vakum 0,65 bar
Maks. karot ucu ¢api 162 mm
Karot ucu capi
1. vites 2. vites 3. vites
@ Karot uclan (tezgah lize- | 102 mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm 12 mm ... 25 mm
rinde, 1slak)
@ Karot uclan (elle kuman- | 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8mm ... 37 mm
dali)
@ Karot uclan (elle kuman- | 52 mm ... 162 mm o/ o/e
dali PKD'li kuru karot ugla-
)

Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile 6lctlmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis
sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gésterebilir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkseltebilir.
Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin elektrikli el aletinin kapatildigi veya c¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanmda olmadigi zamanlar da
dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin

yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.
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ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintili bilgi, uygunluk beyaninin gériintiisiinde ==. . 384 bulunabilir.

Ses degerleri

Elle Tezgah lzerinde
Ses giicii seviyesi (betonda delme) (Lya) 109 dB(A) 105 dB(A)
Ses giicii seviyesi emniyetsizligi (betonda delme) (Kya) 4 dB(A) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (betonda delme) (Lpa) 101 dB(A) 89 dB(A)
Ses basinci seviyesi emniyetsizligi (betonda delme) (Kya) 4 dB(A) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi: Gapraz lamine ahsapta delme (L) 93 dB(A) 90 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (capraz lamine ahsapta del- | 4 dB(A) 4 dB(A)
me) (Kpa)
Ses giicii: Capraz lamine ahsapta delme (Lya) 101 dB(A) 101 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (capraz lamine ahsapta delme) | 4 dB(A) 4 dB(A)
(Kwa)

Vibrasyon degerleri

Elle
Betonda delme (islak) (a , pp) 3,9 m/sn2
Emniyetsizlik (betonda delme) (K) 1,5 m/sn?
Tuglada delme (Cok kristalli elmas kesme govdeli (PKD) duvar isleri | 13,1 m/sn?
icin elle kumandali kuru karot uclan) (a , pp)
Emniyetsizlik (PKD ile tuglada delme) (K) 2,6 m/sn?
Tuglada delme (duvar isleri i¢in elle kumandali kuru karot uglari) 6,7 m/sn?
(a h,op)
Emniyetsizlik (tuglada delme) (K) 1,5 m/sn?
Su toplama sistemi olmadan ¢apraz lamine ahsapta (ana tutamak- | 10 m/sn?
tan) delme (ay)
Emniyetsizlik (capraz lamine ahsapta delme) (K) 1,5 m/sn?

Calisma hazirhgi

Yaralanma tehlikesi! Karot tezgahi sabitlemenin yetersiz olmasi durumunda dénebilir veya devrilebilir.

» Karot makinesini kullanmadan 6nce karot tezgahini islem yapilacak zemine diibel veya vakum ana plakasi ile sabitleyiniz.
» Sadece, mevcut zemin igin uygun dibeller kullaniniz ve diibel Ureticisinin montaj bilgilerini de dikkate aliniz.

» Vakum ana plakasini, sadece mevcut zeminin karot tezgahini vakumla sabitlemek igin uygun olmasi halinde kullaniniz.

Karot tezgahinin diibelle sabitlenmesi E]

1. llgili zemin igin uygun diibeli yerlestiriniz (Hilti metal genlesme diibeli, M12 veya M16).
Ana plaka mesafesi <. . 264

. Tespit milini diibele vidalayiniz.

. Ana plaka zemin ile ayni hizada olana kadar tiim terazileme vidalarini geri geviriniz.

. Karot tezgahini tespit mili izerinden yerlestiriniz ve karot tezgahini hizalayiniz.

. Tespit mili somununu tespit miline, gok fazla sikkmadan vidalayiniz.

. 4 adet terazileme vidasi ile ana plakay! terazileyiniz.

(2 I VI )

ﬂ TUm terazileme vidalar zeminde sabit bulunmalidir.

7. Tespit mili somunu uygun bir ¢atal anahtar ile sikiniz.

8. Karot tezgahinin giivenli bigimde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.
Ana plaka mesafesi

Kullanilan ana plakaya uygun mesafeyi seginiz.

Diibel tablasi lizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 267 mm

Kombine tabla iizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 292 mm
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Karot tezgahinin vakumla sabitlenmesi E

4k TEHLIKE

Asag diisen elmash karot makinesi nedeniyle yaralanma tehlikesi !
» Karot tezgahinin tavana sadece vakumlu sabitleme ile sabitlenmesine izin verilmez. Agir bir yapi destegi ile veya vidali mil ile ilave bir
sabitleme yapilmaldir.

Eksik basing kontroliinde yaralanma tehlikesi !
» Delme isleminden &nce ve esnasinda manometredeki ibrenin yesil alanda oldugundan emin olunmalidir.

Diibel tablasi bulunan karot tezgahinin kullanilmasi durumunda, vakumlu ana plaka ile diibel tablasi arasindaki baglantinin saglam ve
H diiz olmasina dikkat ediniz. Diibel tablasini vakum tablasi lizerinde sikica vidalayiniz. Segilen karot ucunun vakum plakasina zarar
vermediginden emin olunuz.

Yatay deliklerde elmasli karot makinesini emniyete aliniz (5rn. diibelle sabitlenmis zincir).
Karot tezgahinin konumlandirimasindan énce, montaj ve kullanim igin yeterli alan oldugundan emin olunuz.

. Tum terazileme vidalarini, vakum ana plakasinin altindan yakl. 5 mm tasacak sekilde vidalayiniz.

. Vakum ana plakasinin vakum baglantisini vakum pompasina baglayiniz.

. Acilacak deligin ortasini belirleyiniz. Delik orta noktasindan aletin durdugu yéne dogru bir gizgi belirleyiniz.
. Delik orta noktasindan belirlenen mesafede ¢izgi tizerine bir isaret koyunuz.

QYRR RN

isaret mesafesi ~. . 265
. Vakum pompasini ¢alistiriniz ve vakum bosaltma valfine basili tutunuz.
. Ana plaka isaretini gizgiye gore ayarlayiniz.
. Karot tezgahi dogru sekilde konumlandirildiginda vakum bosaltma valfini birakiniz ve ana plakayi zemine dogru bastiriniz.
. Ana plakay! terazileme vidalar ile terazileyiniz.
. Karot tezgahinin giivenli bicimde sabitlenip sabitienmedigini kontrol ediniz.
isaret mesafesi
Kullanilan ana plakaya uygun mesafeyi seginiz.

© oo ~NoO O,

Vakumlu ana plaka lizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 292 mm

Kombine tabla iizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 292 mm

Karot tezgahinin vidali mil ile sabitlenmesi E

1. Vidal mili, kolonun Ust ucuna sabitleyiniz.

2. Karot tezgahini zemin Uizerinde konumlandiriniz.

3. Ana plakay terazileme vidalari ile terazileyiniz.

4. Karot tezgahini vidali mil ile gerdiriniz ve kontra tutunuz.

5. Karot tezgahinin givenli bicimde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Karot tezgahinin agac vidasi ile sabitlenmesi

Bu sabitleme ydntemi sadece ahsapta delme sirasinda kullanilabilir. Diger zeminlerde delme islemleri igin her zaman dibel veya (tabaka
uygunsa) vakum sabitlemeye yontemini kullaniniz.

Gvenli sabitleme igin minimum 11 kN gerilme mukavemetine sahip ahsap vidalari kullanmalisiniz.
1. Uygun bir ahsap vidasini uygun rondela ile birlikte uzun delikten tabakaya vidalayiniz.

H Vidayi sadece karot tezgahindan kot alabildiginiz dlgiide vidalayiniz.

2. 4 adet terazileme vidasi ile ana plakay terazileyiniz.
» Tim terazileme vidalari zeminde sabit bulunmaldir.
3. Alt tabakadaki agac vidasini sikiniz.
4. Karot tezgahinin glivenli bigimde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.
Cevirme kolunun karot tezgahina monte edilmesi

H Cevirme kolu, tasiyicinin sol veya sag tarafina monte edilebilir.

1. Cevirme kolu montaiji igin siyah halkayi geri ¢ekiniz.

2. Gevirme kolunu aksin tizerine gegiriniz.

Yan tutamak ayari E

1. Yan tutamag, saat yonunln tersine dondirerek gevsetiniz.
2. Yan tutamagi konumlandiriniz.

3. Yan tutamagi, saat yoniinde déndurerek sabitleyiniz.

4. Yan tutamagin iyice sikilmis oldugundan emin olunuz.



Derinlik mesnedinin (aksesuar) ayarlanmasi

1. Karot ucu zemine temas edene kadar gevirme kolunu dénduriniiz.

2. Taslyici ve derinlik mesnedi arasindaki mesafe ile istediginiz delme derinligini ayarlayiniz.
3. Derinlik mesnedini sabitleyiniz.

Elmash karot makinesinin karot tezgahina sabitlenmesi @

H Calistirmadan &nce, ray ile tasiyici arasindaki bosluk kontrol ediimelidir.

1. Tastyiciyl, tastyici kilidi ile kilitleyiniz.
2. Gevirme kolunu kilitteme pimi lizerine monte ediniz ve kilitle pimini disari gekiniz.
3. Arabirim plakasini karot tezgahindaki kancaya yerlestiriniz.
4. Kilit saplamasini igeri itiniz ve gevirme kolu ile (saat ibresi yéniinde) sikiniz.
5. Sebeke kablosunu tasiyicinin kablo kilavuzuna sabitleyiniz.
6. Su beslemesi baglantisini yapiniz = . 266.
Elmash karot makinesinin karot tezgahindan ayrilmasi
1. Tastyiciyl, tagtyici kilidi ile kilitleyiniz.
2. Yan tutamaktaki su valfini kapatiniz.
3. Su beslemesi baglantisini ayiriniz.
4. Kilit saplamasini gevirme kolu ile aginiz (saat ibresi tersi yoniinde).
5. Kilitleme pimini gekerek ¢ikartiniz.
6. Aleti karot tezgahindan disari déndiriniz.
Taslyici ve ray arasindaki boslugun ayarlanmasi
1. Ayar civatasini igten altigen anahtarla elle sikiniz.
Sikma torku .. 266
2. Ayar civatalarini 1/4 tur gevsetiniz.
3. Taslyicl, eder elmas karot ucu olmadan yerinde kallyorsa ve elmas karot ucu ile alta dogru gidiyorsa, dogru ayarlanmistir.
Sikma torku

Sikma torku 5Nm

Karot tezgahindaki delme acisinin kombine tabla ile ayarlanmasi m
A~ DIKKAT
Mafsal bolgesinde parmaklarin ezilme riski! Sikistirma mekanizmasinin gevsetilmesi, karot tezgahinin aniden egilmesine neden olabilir.
Koruyucu eldiven takiniz.
» Sikistirma mekanizmasini serbest birakmadan énce, karot tezgahini devrilmeye karsi emniyete aliniz.
1. Ayar dugmesini sola dogru geviriniz.
2. Karot tezgahinin altindaki ayar kolunu gevsetiniz ve kizakl bloklarin ayrilmasini saglayiniz.
3. Kolonu istenilen konuma getiriniz.
4. Ayar digmesini saga dogru geviriniz.
5. Ayar kolunu, yiv taglar tamamen yerine oturana ve kolon tekrar sabitlenene kadar devreye aliniz.
Emme diizeneginin takilmasi m
1. Yikama/Emme kafasinin kapagini aginiz.
2. Emme hortumunu emme baglantisina yerlestiriniz.
3. Yan tutamaktaki su valfini kapatiniz.
Su baglantisinin kurulumu EE
A~ DIKKAT
Usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle tehlike! Usulline uygun olmayan kullanimda hortum hasar gorebilir.
» Hortumu diizenli olarak hasara karsi kontrol ediniz ve izin verilen maksimum su hatti basincinin asilmadigindan emin olunuz (bkz. Teknik
veriler .. 263).
» Hortumun dénen pargalara temas etmemesine dikkat ediniz.
» Hortumun tasiyici ilerlemesinde hasar gdrmemesine dikkat ediniz.
> Teknik veriler =. . 263 bolimindeki maksimum su sicakligi bilgilerine dikkat ediniz.
» Baglanan su sisteminin sizdirmaziigini kontrol ediniz.

H Bilesenlerin hasar gérmesini 6nlemek icin sadece temiz su veya tortu parcacigi olmayan su kullaniniz.

1. Yikama/Emme kafasi kapagini kapatiniz.
2. Elmasl karot makinesinin su regtilatérini kapatiniz.
3. Su beslemesi baglantisini kurunuz (hortum kavramasi).
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Karot tezgahi icin su toplama sisteminin monte edilmesi (aksesuar) EE

AL KAz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Emis arizall oldugunda motor ve muhafaza tizerinden su akabilir!
» Emme artik calismiyorsa calismayi derhal birakiniz.

Elmasli karot makinesi tavana 90° aciyla durmalidir. Su toplama sistemi contasi, elmas karot ucunun ¢apina ayarlanmig olmalidir.
Su toplama sistemini kullanarak su akisini yonlendirebilirsiniz ve bununla gevrenin kirlenmesini énlersiniz.

1. Karot tezgahindaki viday ¢ikartiniz.

2. Su toplama tutucusunu vida ile karot tezgahina monte ediniz.

3. Su toplama Unitesini, monte edilen su toplama sizdirmazlik pulu ile birlikte tutucunun hareketli iki kolu arasina yerlestiriniz.

4. Su toplama Unitesini su toplama tutucusundaki iki vida ile tabana baglayiniz.

5. Su toplama Unitesine bir 1slak emme tertibati baglayiniz veya su akisinin gergeklesebilecegi bir hortum baglantisi olusturunuz.
Mandiel isletim icin su toplama sisteminin monte edilmesi (aksesuar)

ik IKAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Emis arizali oldugunda motor ve muhafaza tizerinden su akabilir!
» Emme artik galismiyorsa galismayi derhal birakiniz.

Elmasli karot makinesi tavana 90° aciyla durmalidir. Su toplama sistemi contasi, elmas karot ucunun ¢apina ayarlanmis olmalidir.
Su toplama sistemini kullanarak su akisini yonlendirebilirsiniz ve bununla ¢evrenin kirlenmesini énlersiniz.

1. Delme kovanini tutucudan gikariniz.
2. Kilit halkasini delme kovanindan gikariniz ve contay! yerlestiriniz.

Contanin zarar gérmesini énlemek icin conta, oluklarla birlikte pozisyon pimlerinin tzerine yerlestirilmelidir.

Kuguk karot uclarinda uygun bir delme kovani adaptort kullaniimalidir. Cikarma sirasinda sikismayi 6nlemek igin, delme kovani
adaptériniin dengeleyici unsurlari su emme agzini kapatmamalidir.

. Kilitteme halkasini takiniz ve su toplama Unitesini tutucuya yerlestiriniz.
- Eksantrigi ilgili konumuna getiriniz.
. Su toplama sistemini, elmasli karot makinesinin arabirim plakasina yerlestiriniz.

o0 AW

- Eksantrigi ilgili konumuna getiriniz.
» Su toplama sistemi, elmasli karot makinesine sabitlendi.
7. Karot ucunu takiniz.
8. Su toplama Unitesine bir i1slak emme tertibati badlayiniz veya su akisinin gerceklesebilecegi bir hortum baglantisi olusturunuz.

Kullanim
Karot ucunun monte edilmesi m

Yaralanma tehlikesi islenen parcanin kinlmis kisimlar veya kirlmis ek aletler sigrayabilir ve dogrudan calisma alaninin diginda da yaralanmalara
sebep olabilir.
> Hasarli ek aletleri kullanmayiniz. Her kullanimdan énce aletleri catlak, yirtik, asinma veya yogun yipranma bakimindan kontrol ediniz.

A~ DIKKAT
Takim degisimi sirasinda yaralanma tehlikesi! Alet kullanim sirasinda isinir. Sivri kenarlar ortaya ¢ikabilir.
» Takim degisimi sirasinda her zaman koruyucu eldiven takiniz.

Kesme performansi veya delme isleminin ilerleyisi belirgin bigimde azaldiginda elmas karot uclan degistiriimelidir. Genellikle elmas
bélimlerin yiksekligi 2 mm'nin (1/16 ing) altina diistigiinde bdyle bir durumdan s6z edilebilir.

1. Tezgahli kullanimda: Kizak kilidini kullanarak karot tezgahinin tasiyicisini raya kilitleyiniz.
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2. Asagidaki alternatiflerden birini seginiz.
Alternatif 1/2
Tip Bl + alet baglanti yeri bulunan karot uglan
» Karot ucunu asagidan takiniz ve elmasl karot makinesi alet baglanti yerinin dislilerine yerine oturana kadar dénduriiniz.

> Alet baglant yeri, semboli yéniinde dondurerek kapatiniz.
» Karot ucunun alet baglanti yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.
Alternatif 2/2

Alternatif alet baglanti yeri bulunan karot ucu
FT
Diisen parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi! Gevseyen karot uclar yere disebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

» Karot ucu ile elmasli karot makinesi arasindaki tiim disli baglantilarin sikica baglandigindan emin olunuz. Dislerin daha kolay gevsemesini
saglayan bakir halkalar gibi drinleri kullanmaktan kagininiz.

» Alet milini uygun bir ¢atal anahtar ile kilitleyiniz.
» Karot ucunu uygun bir ¢atal anahtar ile sikiniz.
Karot ucunun sokiilmesi m
A~ DIKKAT
Takim degisimi sirasinda yaralanma tehlikesi! Alet kullanim sirasinda isinir. Sivri kenarlar ortaya ¢ikabilir.
» Takim degisimi sirasinda her zaman koruyucu eldiven takiniz.
1. Tezgahl kullanimda: Kizak kilidini kullanarak karot tezgahinin tasiyicisini raya kilitleyiniz.
2. Asagidaki alternatiflerden birini seginiz.
Alternatif 1/2
Tip Bl + alet baglanti yeri bulunan karot uclan
> Alet baglant yeri, | semboll yéniinde dondirerek aginiz.
» Alet baglanti yerindeki tetikleme kovanini ok yoniinde elmasl karot makinesine dogru gekiniz.
» Karot ucu kilidi agilir.
» Karot ucunu ¢ikartiniz.
Alternatif 2/2
Alternatif alet baglanti yeri bulunan karot ucu
» Alet milini uygun bir ¢atal anahtar ile kilitleyiniz.
» Karot ucunu uygun bir a¢ik uclu anahtarla gevsetiniz.
Devir sayisinin secilmesi m

H Saltere sadece durma konumunda basiniz.

1. Kullandiginiz karot ucu ¢apina uygun salter konumu seginiz.
2. Vites salterini, ayni zamanda karot ucunu elle dondurerek, tavsiye edilen konuma ceviriniz.
Sabit devir kontrol butonunun aktiflestirilmesi/devre disi birakilmasi

H Manuel isletimde asla sabit devir kolu butonunu kullanmayiniz!

1. Agma/Kapatma salterine basiniz ve basili tutunuz.

2. Sabit devir kontrol butonuna basiniz ve basili tutunuz.
3. Agma/ Kapama salterini serbest birakiniz.

4. Sabit devir kontrol butonunu birakiniz.

Sabit devir kontrol butonunu devre disi birakmak igin, sabit devir kontrol butonu ilk konumuna gelene kadar agma/kapatma salterine
basiniz.

Kagak akim koruma salteri PRCD kullanimi

AL KAz
Elektrik carpmasi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Hatall akim koruma devresindeki gdsterge, 0 ve/veya TEST tusuna basildiginda sénmezse,
elmasli karot makinesi galistirimaya devam edilmemelidir!

» Elmash karot makinesi Hilti servisi tarafindan onarilmalidir.

1. Elmasli karot makinesinin sebeke fisini, topraklamal bir prize takiniz.
2. PRCD kagak akim koruma salterinde | veya RESET tusuna basiniz.
» Gosterge yanar.
3. PRCD kagak akim koruma salterinde 0 veya TEST tusuna basiniz.
» Gosterge soner.
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4. PRCD kagak akim koruma salterinde | veya RESET tusuna basiniz.
» Gosterge yanar.
iki parcal delme yardimi kullanimi

A% DIKKAT
Yanhs kullanim nedeniyle yaralanma tehlikesi! Zemine bastirimadiginda delme yardimindan pargalar ¢ozilebilir.
» Bir delme yardimi kullanirken, elmasli karot makinesini zeminle temas etmeden bosta calistirmayiniz.

H Elmas karot uglarin her ¢api i¢in baska bir 6n delme parcasi gereklidir.

1. On delme pargasini 6nden elmas karot ucuna yerlestiriniz.

2. Delme isleminin baslangicinda, karot ucu merkezlenene kadar hafifce bastiriniz. Ardindan baskiyi arttiriniz. 3-5 mm derinliginde bir kilavuz
delik aginiz.

3. Aleti, agma/kapatma salterini birakarak tutunuz. Karot ucu tamamen dikey konuma gelene kadar bekleyiniz.
4. Delme yardimini karot ucundan gikariniz.

5. Karot ucunu kilavuz delige konumlandiriniz, agma/kapatma salterine basiniz ve delme islemine devam ediniz.
Elektrikli aletlere yonelik entegre elektrik prizi lizerinden toz emme sistemi ile kuru delme

H Oluklu karot uclarini ancak toz emme tertibati oimadan galisacaksaniz kullaniniz.

. Yan tutamag istenen konuma getiriniz ve sabitleyiniz.

- Opsiyonel: iki pargall delme yardimini monte ediniz ve kullaniniz. . . 269

. ElImasli karot makinesinin sebeke figini, toz emme tertibatinin prizine takiniz.
. Toz emme tertibatinin sebeke fisini prize takiniz.

. Bagli ise: PRCD'nin Reset salterine veya | tusuna basiniz.

. Elmasli karot makinesini delinecek yerin ortasina konumlandiriniz.

. Elmasl karot makinesinin agma/kapatma salterine basiniz.

NOoO O s W NN =

H Elektrikli stiplirge, elektrikli el aletinden sonra galismaya baslar. Elektrikli stiplirge, elektrikli el aleti kapatildiktan biraz sonra kapanir.

Elektrikli el aletlerine yonelik sebeke prizi bulunmayan toz emme sistemi ile kuru delme

H Oluklu karot uglarini ancak toz emme tertibati olmadan galisacaksaniz kullaniniz.

1. Yan tutamag istenen konuma getiriniz ve sabitleyiniz.

2. Opsiyonel: iki pargali delme yardimini monte ediniz ve kullaniniz. =. . 269

3. Toz emme sisteminin sebeke fisini prize takiniz ve toz emme sistemini galistirnniz.

4. Elmasl karot makinesinin sebeke fisini prize takiniz ve PRCD'nin Reset veya | tusuna basiniz.

5. Elmasl karot makinesini delinecek yerin ortasina konumlandiriniz.

6. Elmasli karot makinesinin agma/kapatma salterine basiniz.

7. Geri kalan malzemeleri de emmesi icin toz emme tertibatinin aletten birkag saniye daha fazla galismasini bekleyiniz.
Toz emme tertibati olmadan kuru delme

Toz emme tertibati olmadan kuru delme yapiyorsaniz, oluklu karot uclari kullaniniz. Uygun bir solunum koruma maskesi kullaniniz!
Toz emme tertibati olmadan yukari yénde delme islemi yapmayiniz.

1. Yan tutamagi istenen konuma getiriniz ve sabitleyiniz.

2. Opsiyonel: iki pargall delme yardimini monte ediniz ve kullaniniz. =. . 269
3. Sebeke figini prize takiniz ve PRCD'nin Reset salterine veya | tusuna basiniz.
4. Elmasl karot makinesini delinecek yerin ortasina konumlandiriniz.

5. Elmasl karot makinesinin agma/kapatma salterine basiniz.

Su toplama sistemi olmadan manuel isletimde islak delme

AL KAz
Kisilere ve malzemelere yonelik tehlike EiImasli karot makinesi zarar gorebilir ve elektrik garpma tehlikesi artar.
Yukari dogru calisma igin islak delmelerde su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte kullanilmaldir.

>
1. Yan tutamagi istenen konuma getiriniz ve sabitleyiniz.

2. Opsiyonel: iki pargalli delme yardimini monte ediniz ve kullaniniz. . . 269

3. Sebeke figini prize takiniz ve PRCD'nin Reset salterine veya | tusuna basiniz.

4. Elmasl karot makinesini delinecek yerin ortasina konumlandiriniz.

5. Istenen miktarda su akisi olana kadar su regiilatériinii yavagca aginiz. Yan tutamaktaki géstergede su miktarini kontrol edebilirsiniz.
6.

. ElImasli karot makinesinin agma/kapatma salterine basiniz.
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Su toplama sistemi ile manuel isletimde i1slak delme

AL KAz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Emis arizali oldugunda motor ve muhafaza tizerinden su akabilir!
» Emme artik calismiyorsa caligmayi derhal birakiniz.

Yukari dogru galisma igin islak delmelerde su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte kullaniimalidir.
Su beslemesini agmadan 6nce, islak emme sistemini manuel olarak aginiz. Islak emme sistemini kapatmadan énce su beslemesini
kapatiniz.

Su emicideki sebeke prizi kullanilmamalidir.

1. Manel isletim icin su toplama sistemini monte ediniz. =~.. 267
2. Yan tutamagi istenen konuma getiriniz ve sabitleyiniz.
3. Bir emme sistemi kullanilirsa: Su emiciyi devreye aliniz.
4. Opsiyonel: iki pargalli delme yardimini monte ediniz ve kullaniniz. . . 269
5. Sebeke figini prize takiniz ve PRCD'nin Reset veya | tusuna basiniz.
6. Elmasl karot makinesini delinecek yerin ortasina konumlandiriniz.
7. istenen miktarda su akisi olana kadar su regiilatériinii yavagca aginiz. Yan tutamaktaki géstergede su miktarini kontrol edebilirsiniz.
8. Elmasl karot makinesinin agma/kapatma salterine basiniz.
Karot tezgahi ile 1slak delme
il ikaz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Emis arizali oldugunda motor ve muhafaza lizerinden su akabilir!
» Emme artik caligmiyorsa caligmayi derhal birakiniz.

ﬂ Yukari yénde delmeler igin su toplama sistemi ile birlikte bir islak emme tertibatinin kullanimi mutlaka gereklidir!

1. istenen miktarda su akigi olana kadar su regiilatériinii yavasga aginiz.

2. Aleti, sabit devir kontrol butonu ile suirekli igletim moduna aliniz. = .. 268

3. Tasyici kilidini aginiz.

4. Gevirme kolu ile elmas karot ucunu zemine kadar donduriiniiz.

5. Delme isleminin baslangicinda, karot ucu merkezlenene kadar hafifge bastirniz. Ardindan baskiyi arttiriniz.
6. Baski gliclini, delme glicti gdstergesine uygun olacak sekilde ayarlayiniz.

Ahsapta delme icin uyarlar

ﬂ Kullanim kilavuzundaki ahsapta delme igin belirtilen karot ucuna yénelik kullanim uyarilarina her zaman dikkat ediniz.

» Ahsap ylzeyleri delerken her zaman kuru delme yontemini ve ahsap delme igin belirtilen karot ucunu kullaniniz. Bu, tabakaya asir zarar
verilmesini énler ve kuru delme talaslar daha kolay toplanabilir.

» Islak veya nemli delme talaslar emme kanalini tikayabilir. Islak delme isleminden 6nce, ylkama/emme basligi mimkin oldugunca delme
talaslarindan arindiriimis olmalidir. Islak delme islemi gerceklestirdiyseniz, yikama/emme bashginin kurumasini bekleyiniz.

» Toz emme tertibati ile kuru delme islemleri igin talimatlar takip ediniz.

Rota-Rail kullanimi (kolon déndiirme parcasi)

ﬂ Rota-Rail, sistem kismen veya komple sokiilmeden, delme deligine veya merkezine hizli ve kolay erisimi saglar.

il ikaz
Yanlis kullanim nedeniyle yaralanma tehlikesi! Karot tezgahi hasar gorebilir veya kirilabilir.
» Rota-Rail'i asla kolon uzatmasi olarak kullanmayiniz.

. Tastyiciy kizak kilidi ile kilitleyiniz. Guvenli bigcimde sabitlendiginden emin olunuz.

. Kolonun arka kismindan tahdit civatasini ¢ikariniz.

. Rota-Rail'i, disli raylar ayni ydne bakacak sekilde sabitleyiniz.

. Rota-Rail'deki civatay sikiniz.

. Kizak kilidini ¢éziinuz ve kizagi Rota-Rail'e strinliz.

. Rota- Rail'in tespit civatalarini sékiiniiz ve aleti, Rota- Rail ile birlikte sola veya saga dondiiriiniiz. Bu sayede delik erisimi saglanir.
. Karot pargalarini gikariniz veya karot ucunu degistiriniz.

. Aleti, Rota-Rail ile birlikte baslangig konumuna geri déndiiriiniiz ve Rota-Rail'in tespit civatalarini sikiniz. Galismaya devam etmek igin aleti
tekrar tezgah kolonuna geri siriiniiz.
. Rota-Rail'i séktiikten sonra tespit civatasini tekrar siitunun arka kismina sabitleyiniz.

0N O WD =
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Bakim ve onarim
Lk IKAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim galigmalar ciddi yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman sebeke fisi gekilmelidir!
Bakim
* Yapigsmis olan kir dikkatlice gikariimalidir.
* Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.
* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanilmamalidir.
Bakim
AL KAz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli par¢alarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.
» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

¢ Gorlnlr tim pargalarda hasar olup olmadi§i ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol edilmelidir.
* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Uriin galistinimamalidir. Derhal Hilti servisi tarafindan onariimalidir.
* Bakim ve onarm caligsmalarindan sonra tim koruma tertibatlari yerlestirilmeli ve fonksiyonlari kontrol edilmelidir.

Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari
ﬂ ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group.

Elmash karot makinesi bakimi
» Temizlik igin plskirtme aleti, buharli alet veya su kullanmayiniz!
» Yabanci cisimlerin akiiniin igine girmesine engel olunuz.
Alet baglanti yerini diizenli olarak temizleyiniz ve sikistirma elemanlarini bir bezle temizleyiniz ve Hilti spreyi ile gresleyiniz.
Mevcut kir partikillerini alet baglanti yerinden cikariniz.
Avra sira yan tutamagin su girisindeki filtreyi temizleyiniz ve filtre elegini su akis yoninin tersine dogru yikayiniz.
Kirlendiginde su akis gostergesini sokiniz ve temizleyiniz.
» Gozetleme penceresini temizlemek igin asindirici madde veya keskin cisimler kullanmayiniz!
Komiir firgalar degistirilmelidir
AL KAz
Elektrik carpmasi nedeniyle yaralanma tehlikesi !

» Aletin bakimi ve onarimi sadece yetkili personel tarafindan yapilmaldir! Bu personel meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak
egitim gérmus olmaldir.

vyvYVvy

ﬂ Koémiir firgalarin degistirilmesi gerekiyorsa ilgili servis gdstergesi ekranda gortinir. Kémdr firgalar her zaman birlikte degistiriniz.

1. Elmasli karot makinesini sebekeden ayiriniz.
2. Motorun sol ve sagindaki kdmr kapaklarini aginiz.
» Komiir firgalarin nasil takill olduguna ve kablolarinin nasil désenmis olduguna dikkat ediniz!
3. Kullanilmig kdmiir firgalarini elmasli karot makinesinden ¢ikartiniz.
4. Yeni kdmir firgalarini, eski kémdir firgalarinin daha 6nce takili oldugu yerlere takiniz.
» Yerlestirirken kablo izolasyonunun hasar gérmemesine dikkat ediniz.
5. Motorun sol ve sagindaki kdmur kapaklarini vidalayiniz.
6. Komur firgalarla bos ¢alismada en az 1 dakika kesintisiz olarak rodaj yapiniz.

Komdr firgalar degistirildikten sonra Komur firca degisikligi sonrasinda rodaj gostergesi ekranda goriinur. Rodaj isleminin sonuna
kadar zaman gubugunda kalan stre gosterilir.

1 dakikalik bu asgari ¢calisma siiresine uyulmazsa, kdmdir firgalarin dayanim suresi ciddi bigimde azalir.

Tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

» Bu Urlini bir el aleti takiliyken tagimayiniz.

» Tasima esnasinda glvenli bir sekilde durmasina dikkat ediniz.

» Gorundr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip calismadigini her tasimadan sonra kontrol
ediniz.

Depolama

» Bu Uriinii daima sebeke fisi gekili olarak depolayiniz.

» Bu Urlind kuru ve gocuklar ile yetkisiz kisilerin erisemeyecegi yerlerde muhafaza ediniz.

» Goriindr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip galismadigini uzun siireli depolamadan
sonra kontrol ediniz.
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Elmash karot makinesinin tasinmasi

AL KAz

Yaralanma tehlikesi! Munferit parcalar ¢ozilebilir ve asagi disebilir.

» Elmasli karot makinesini, karot tezgahini veya tim sistemi tagimak igin vin¢ kullanmayiniz.

» Elmasli karot makinesini, karot tezgahini ve karot ucunu birbirinden ayrilmis olarak tasiyiniz. Nakliyeli kolaylastirmak igin saseyi (aksesuar)

sokuniiz.

» Elmash karot makinesini, karot tezgahini ve karot ucunu birbirinden ayrilmig olarak tasiyiniz.
» Nakliyeli kolaylastirmak igin saseyi (aksesuar) sokiiniiz.
» Elmasl karot makinesini depolamadan &nce su regilatoriini aginiz.

Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.
Elmash karot makinesi calismaya hazir degildir

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Cok fonksiyonlu ekranda gorinti yok.

PRCD agilmadi.

>

PRCD'nin calisip galismadigini kontrol
ediniz ve PRCD'yi aginiz.

Guc kaynagi kesildi.

Baska bir elektrikli alet takiniz ve calisip
calismadigini kontrol ediniz.

Priz baglantilarini, sebeke kablosunu, akim
hattini ve sebeke sigortasini kontrol ediniz.

Motorda su.

Elmasli karot makinesini sicak ve kuru bir
ortamda birakarak tamamen kurumasini
bekleyiniz.

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aciniz.

Servis gerekli.

Koémdr firgalar asinmis.

Komur firgalar degistiriniz. = . . 271

Motorda su.

Elmasli karot makinesini sicak ve kuru bir
ortamda birakarak tamamen kurumasini
bekleyiniz.

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aciniz.

Elmash karot makinesi calismaya hazirdi

ir

Anza

Olasi sebepler

Co6ziim

Tekrar calisma kilidi

Glg¢ beslemesi kurulurken alet salteri | konu-
muna getirilmelidir.

>

Elmasli karot makinesini kapatip tekrar
aginiz.

Elmasli karot makinesi asiri yiklendi

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aginiz.

Elmasli karot makinesini asirn ylike maruz
birakmayiniz (6rnegin emniyet debriyajinin
kesintisiz olarak serbest birakiimasiyla).

Noktadan delme etkinken maksimum ¢alisma
suresi agildi.

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aginiz.

Motorda su.

Elmasli karot makinesini sicak ve kuru bir
ortamda birakarak tamamen kurumasini
bekleyiniz.

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aginiz.

Sebeke arizas! - elektrik sebekesinde bir ke-
sinti meydana geldi.

Diger tliketicilerin elektrik sebekesinde veya
jeneratorde parazite neden olup olmadigini
kontrol ediniz.

Kullanilan uzatma kablosunun uzunlugunu
kontrol ediniz.

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aciniz.

Motor asiri 1sindi. Sogutma islemi tamamlandi.

Elmasli karot makinesini kapatiniz ve tekrar
aciniz.
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Asin sicaklik

Motor asir isindi. ElImasli karot makinesi sogut-
ma galismasinda bulunuyor.

» Motor soguyana kadar birkag dakika bek-
leyiniz veya sogutma islemini hizlandirmak
icin elmasl karot makinesini bosta ¢a-
listirniz.  Normal sicakliga ulasildiginda
gOsterge soner ve elmasl karot makinesi
tekrar ¢aligma kilidine geger. Elmasli karot
makinesini kapatip tekrar aciniz.

Komidir firgalarin aginma sininna neredeyse
ulagildi. EImasli karot makinesinin otomatik
kapanmasina kalan sure birkag saatle sinirli.

> Komir firgalar ilk firsatta degistiriniz.

Koémiir firca degisikligi sonrasinda rodaj.

Kémdir firgalar degistirildi ve rodaj gerekli.

» Komiir firgalarla bos galismada en az 1
dakika kesintisiz olarak rodaj yapiniz.

Delme kademesini etkinlestirme olanak-
siz

Elmasli karot makinesi deliyor.

» Karot ucu ile zemin arasindaki temas
kesilene kadar gevirme kolunu geviriniz.

Motor asiri 1sindi. Elmasli karot makinesi sogut-
ma galismasinda bulunuyor.

» Sogutma galismasini tamamlayiniz.

he

Dustk gerilim - EImasl karot makinesi
tam gucle ¢alismiyor.

Sebeke arizasi - elektrik sebekesinde bir duisiik
gerilim meydana geldi.

» Diger tiketicilerin elektrik sebekesinde veya
jeneratérde parazite neden olup olmadigini
kontrol ediniz.

»  Kullanilan uzatma kablosunun uzunlugunu
kontrol ediniz.

Cok fonksiyonlu ekran, vites gosterge-
sinde "0" gdsteriyor ve elmas karot ucu
dénmuyor.

Sanziman salteri yerine oturmamis.

» Sanziman salterine yerine oturana kadar
basiniz.

Baglanti kesildi

Mevcut Bluetooth baglantisi ayrildi.

»  Uriin ile aksesuar arasinda bir gériig hatti ol-
dugundan emin olunuz. Ornegin betonarme
duvarlar gibi gevresel kosullar baglantinin
kalitesini etkileyebilir.

» Aksesuar yeniden elmasli karot makinesine
baglayiniz.

P

Bluetooth kapali

Bluetooth devre disi birakildi.

» Bluetooth fonksiyonunu aktiflestiriniz. Ayn
anda % ve ] tuslarina basiniz.

Baska bir elmasli karot makinesi, Blu-
etooth lzerinden kullanilan aksesuarlara
otomatik olarak (6rnegin su aritma siste-
mi) baglanmis.

Birden ¢ok elmasli karot makinesi ayni aksesu-
ara bagli. Aksesuar her zaman en hizli baglanti
kurulumunu saglayan elmasl karot makinesine
otomatik olarak baglanir.

» Aksesuar Uzerinden Bluetooth'u kapatip
aciniz ve elmasl karot makinesini tekrar
aksesuara baglayiniz.
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Coziim

Elmas karot ucu donmiyor.

Elmas karot ucu zeminde sikisti.

>

Elmasli karot makinenizi diiz olarak
ilerletiniz.

» Elmas karot ucu gatal anahtarla gevsetil-
melidir: Sebeke fisini prizden ¢ekiniz. Elmas
karot ucunu, girig ucunun yakinindan uygun
bir catal anahtarla tutunuz ve elmas karot
ucunu gevirerek gikartiniz.

» Tezgah Ustlinde delme: Cevirme kolundan
ceviriniz ve taslyiclyl asagi ve yukari hareket
ettirerek elmas karot ucunu gevsetmeyi
deneyiniz.

Delme hizi yavasliyor. Maksimum delme derinligine ulasildi. » Delme ucu ¢ikariimali ve karot ucu uzatmasi
kullaniimalidir.
Delme ucu, elmas karot ucunda sikisiyor. » Delme ucunu gikartiniz.
Zemin igin spesifikasyon yanlis. » Daha uygun bir elmas karot ucu spesifikas-
yonu seginiz.
Yiksek celik orani (saydam sudaki metal talag- | » Daha uygun bir elmas karot ucu spesifikas-
larindan anlagilabilir). yonu seginiz.
Elmas karot ucu arizali. » Elmas karot ucu hasar bakimindan kontrol
edilmeli ve gerekirse degistiriimelidir.
Yanlis vites segcildi. » Dogru vitesi seginiz.
Baski glicti cok duslk. » Baski guict arttinimalidir.
Cihaz glicti ¢cok az. » Bir duslk vitese geginiz.
Elmas karot ucu polisajl. » Elmas karot ucunu bileme tepsisinde
bileyiniz.
Su miktar gok fazla. » Su miktari, su regllatori ile azaltiimalidir.
Su akis hizi ok dustk. » Su beslemesini kontrol ediniz ve gerekirse
elmasli karot makinesindeki su regllatorini
kullanarak su beslemesini artiriniz.
Tastyici kilidi kapalr. » Tasliyicl kilidini aginiz.
Toz, delme igleminin ilerlemesini dnliyor. » Uygun bir toz emme tertibati kullaniniz.
Cevirme kolu direng gdstermeden do- Emniyet pimi kirildi. » Emniyet pimini degistiriniz.
niyor.
Elmas karot ucu, alet baglanti yerine Takma ucuy/alet baglanti yeri kirli veya hasarli. » Takma ucunu veya alet baglanti yerini
takilamiyor. temizleyiniz ve gresleyiniz veya bunlar
degistiriniz.
Su ¢ikisindan veya sanziman gévdesin- | Su basinci gok ylksek. » Su basinci azaltiimalidir.
den su gikiyor. Mil kegesi aginmis. »  Mil kegesini degistiriniz.
isletim esnasinda alet baglanti yerinden | Elmas karot ucu alet baglanti yerine yeterince » Elmas karot ucu sikica vidalanmalidir.
su ¢ikiyor. vidalanmadi. » Elmas karot ucu gikariimalidir. Elmas karot
ucu, karot ucu eksenine gore yaklasik 90°
déndurtimelidir. Elmas karot ucu yeniden
takilmalidir.
Takma ucuy/alet baglanti yeri kirli. » Takma ucunu veya alet baglanti yerini
temizleyiniz ve gresleyiniz.
Alet baglanti yeri veya takma ucu contasi bo- » Contay kontrol ediniz ve gerekirse degisti-
zuk. riniz.
Su akisl yok. Filtre veya su akis gostergesi tikall. » Filtre veya su akis gdstergesini gikariniz ve
yikayiniz.
Delme sisteminde cok fazla bosluk var. | Elmas karot ucu alet baglanti yerine yeterince » Elmas karot ucu sikica vidalanmalidir.
vidalanmadi. » Elmas karot ucu gikariimalidir. Elmas karot
ucu, karot ucu eksenine goére yaklasik 90°
dondirilmelidir. Elmas karot ucu yeniden
takilmalidir.
Takma ucuy/alet baglanti yeri arizali. » Takma ucu ve alet baglanti yerini kontrol
ediniz ve gerekirse degistiriniz.
Taslyicida gok fazla bosluk var. » Ray ile tastyici arasindaki boslugu ayarlayi-
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Delme sisteminde gok fazla bosluk var. | Karot tezgahindaki civata baglantilar gevsek. » Karot tezgahindaki civatalarin sikica yerine
oturup oturmadigini kontrol ediniz ve
gerekirse civatalari sikiniz.

Karot tezgahi yeterince sabitlenmemistir. » Karot tezgahini daha iyi sabitleyiniz.

Elmasli karot makinesi ile tasiyicilar veya mesa- | »  Baglantiyi kontrol ediniz ve gerekirse elmash

fe pargalar arasindaki baglanti gevsek. karot makinesini yeniden sabitleyiniz.
Sistemde balanssizlik (6rn. gliglii takirti) | Karot ucunda toz birikmesi. » Tozu karot ucundan ¢ikariniz.

» Elektrostatik etkilerden kaginmak igin
antistatik bir toz emme tertibati kullaniniz.

» Elmas karot ucu ¢ikarilmalidir. ElImas karot
ucu, karot ucu eksenine gore yaklasik 90°
déndurtimelidir. Elmas karot ucu yeniden
takilmalidir.

imha

. » Hilti aletleri yiiksek oranda geri déniistimlii malzemelerden (iretilmistir. Geri déniisiim igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir.
Cogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

'F: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdileri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Sondaj camurunun imha edilmesi hakkinda oneriler

Cevre sagligi agisindan distntldiginde, sondaj camurunun uygun dnlenmeler alinmadan suya veya kanalizasyona aktarilmasi sorun
yaratabilir. Bélgenizdeki resmi makamdan talimatlar hakkinda bilgi aliniz.

1. Sondaj gamurunu toplayiniz (drnegin 1slak emme tertibati ile).
2. Sondaj camuru tortulasana kadar bekleyiniz ve parcayi ingsaat molozunda imha ediniz (cokeltici maddeler ayirma sirecini hizlandirabilir).
3. Kalan suyu (baz, ph degeri > 7) kanalizasyona aktarmadan 6nce, asit ile nétralize ediniz veya bol su ile seyreltiniz.

Uretici garantisi
» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz icin lutfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, cevre ve  geri dénlisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2204400&id=2204402

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kod taratarak da ulagabilirsiniz.
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— | IEBIH. RV RER/HE-—RNTEFIEINCLDERDET,
T RN

BEGEEOY 7 BIFEBTY. FERFREE-RICBR>TVET,
o RNIEBHERICEHBMNICTHIETS.

FRBEEE

EEEEOY I MEBIL TWET, RERRY Y RER/FE-—FICBR->TVWET,

.L . RTEBIEBICEBMNICHEZAET.

29V RIFEEE

FAVEYROAZRYIHBATICESNTWED, HBWVET A RUVIRETT, ZOMEER. R
OAZRITEY FEERT ZRORHOLPBRVEAETECLET. @ Ry vEEERT L.
1% BERWSTHEAT T BT EMNTEET,

o ERREDECABNICEIET.

SRR T —IEY
1 FAVEYRITRVILBFLETV., FHABBRRAT—IYHEFLTWET., ¥4 VEYRITRY
LD BEEIICA 7 1L 2 £ TORD ERREIRREINE T,
o FAVEYRIATRYIIOFREDSH, BIMBRRAT—YRBIRRT 2 HMEICIEEEIMICA 7 LR
DET,
RTEBEWRICBBMNICEZET.

15

FIHMHBR T — I D5 D FENRE

305 2204402




| B=dmLr

(vl

SRR T— I D HRERICR S T
w3

FHMBRAT—IDIEERIC B> TWET, FAVYEY RIAFV VILOEERE BAIEAL. T
EEITT I ENTEET,
o RTIIBIRICEBICEIET.

FIMBRAT—YEB/MCTEHW

FAVEYFA7 RULNBIGTT. F1VEY FO7 K ULCABI D - IORE. 5508
HE—FiCHRET. FILEBRT—YEEWICT 2Ry UrHEhE UL,
. RTEEDERCEBICELET.

e

NT—A Iy —45— HEMEHIE
TES

m

FAVEYRAZRYIILBEILETV., BB T —YVIEERICHL>TVWET, BTG F1V
EYRAZRVIIHDRELBHERBEETEEL TVWE L ORBEBBICLET,
- EBRE:Ea,

EMENMETEELT. EREES<LET,

NT—A VI r—5—  EREEIR
b

FAVYEYRIAZRYIIBFILETV, FILHBRT—YVEERICHB>TVWET, RRIE F1V
EVRIAZRVIIHDREBHEEETEEINL TVWSZ EDRBEBBICLET,
- ERGZ6,

T I RE.

i

ERERRA % B8

@

FAVYEYRAZRVILEBFLZTW, FHLMABRIT—YBIEERICR>TVWET ., ERERD
20 A DRFHEZBBL F U Tc,
o BERENSTEERT, EREZELTIEEL,

NT—AVIT—5—  BERELS
IED

FAVYEYRFAT R YILBEALZITV, FHAMRIAT—YEIHEBICRS>TVET, KT, 517
EYRIA7Z RS RECHEREE THEIL TV R EORBERRICLET,
- HRE:FE.

ERENSTEXRT. ERMEZRILTIRZEZWN,

T

ZDRF—H ZITICIE, BIRENTWVWBFT, HEIVWEFMBRT—IDMEBL TV 1R EDIRTE
DEGOREICET 22 OEBRENRREINET,

ZDRTF—H ZITICE, F4VEYRAZ RUIHLESIELT BICEESBRVWREDOREDIREIC
By @4 0EEFENRTEINET.

Bluetooth ON

Bluetooth NAEARBRETHEEIL TVET,

Bluetooth #E% A 7 (LT BTk, E—F—DRA Y FHATILR>TWRRET, | SLV@ K
YV EERIC1I0WEIFLEITETS.

o RRFBHERICEAFMICEIET.

¥

Bluetooth OFF

Bluetooth (FIE{EBNIC > TWE T, F1 VEY ROF R YL 2 thOMEBIHE T o 1Y — Lk
FTHIELERBTEEEA,

Bluetooth #EEZ 4 VLT BICIE. E—9—DRA Y FHATILR->TWBRET, @ LV R
SV ERRICHULET,

o RRIEBWERICEBMICEIET.

2204402

306



ez e

FAVYEYRAFZR YL EMOEBHZWET I ) —EERET I ENTEET,
EEHEEMAT 2. B BKUE Ry v EERIC 1 DU ERULETET.

o (oW L DEHEOTIREIZ 2 2T, 29HVRBT 2L, BEBEIF vV EILEINET,
thOWEHHZWE T/ LYV —ESAVYEYRATZRUILNEDHY Y VT IE. UTOREICHRZF
TR SNET ¢

o FAVEYVRIAFZRYNUHPREALY A TORBHDIWET /Y —LhyTYVTEN5,

¢ Bluetooth A7 IcEh b,

3R 5 WE T U Y Y — & DBEE D Bluetooth BN ERT S nE U Tz,

i
iy

PR dE e &

{EENRF IR

LEBICEFALER (51 VEY RA7 R YLD FHAEEEIT> TOIRR), TERCEKRERE (51 VE
YRIAZRUIDSAVICESNTOWRRE) A KE. 28 LOPEATRTEINET.

FHER & ZOMDIRTORFTT—5 2V Y T2, W Ry VEBIRLET,
. RTEBBHERICEBNIC. 52WIE Ry v 2BERT EHAET.
c B RYVEBERT L ROBRT—5 IV EDDET.

P —

|
BRAFRRSURT

ZORTIE. % BUTFIROEMEZEEEICMSOEET, Thick>T. RIERXEHENLT 2
ZENTEET,

. RTEBHERICEBNIC. 52WIE Ry v 2BERT EHAET.
c B RYVEBERT L. ROBHT—5 IV BDLET,

LTI

ZORTE. % BRATFILAEERTLES.
. RTEFBHEICEBNIC. 52WIE Ry 2BERY EHAET.
c B RYVEBERT L. ROBRT—5 IV ELDET.

|

F 7 BRI

ZORTIE. % BATZNZNOXF7OERABEZRTLET. RENZHKELERARBORVWY 7%
RUTWET,

. RTEBHERICBBNIC. 52WIM Ry Vv ZBERY EHAET.
c BRI VEBERT L, ROBHT—5IIDBDLET,

T
= TS

edss) iy

ZORTIE. % BRUTHFIVYEYRIATZRVIIOFHEEETOFERE RS v REFEETOER
DEEERTULET,

. RTEBHERICEBNIC. 52V Ry Vv EBERT LHAET.
c B RYVEBERT L, ROBHT—5 IV BDLET,

ZORTIE, FAVEYRATZRVIILEERENTWEIIRTOBBRL VT /) —0—KT

°

¢ RTERBHERICEBNIC. 52V Ry v EBERT EHAET.
c B RYVEBERT L. ROBHT—5 IV EDLET,

REHEEE RT3

BEBERETSVIVEY RIZRYILTITV, GV TEENROREFXRT/FU—TIT3L
SicLbTiEan,

BEEBREMGBT . B BLVE Ry v ERBIC 1 HUERLETET.
* RTFEMBICEBNC. H2WEIE Ry v eBERTEEIET,
B RYVEBERT L. ROBHT—5 IV EDDET,

FTRERZAA v FHAAYIEINTHL
20

FTBRAA Y FHPEUBLSH 2D, HZVREELKAYI LTWERA,
FTBIRAA Y FERLICAYITHETHRIELET,

307

2204402




| B=dmLr

Ea G w2

FHHBRRAT— Y BN TCORKEBREOBEB. TR 7L (A VEY RO7Z RV ILBER. BE
B, TE—5—~DKDEN. HZVERHME-—RFPETLTWET,

EBRNSTIL (BERET)

BRTCBERTHARELE L, BERTORICE. ¥4 VEYRIFRUNLET LT —THEBHZ
BB ENTEERA.

o RTIIBIHEBICEBNICEIET.

FAVYEYROAZRYILHBRLTAT BT HEIVWRARHE—RICBR>TWET, REET
EFTORDBENIRTSINET, COBMIBBLILRDS A VEY RIF R UL RBREBVIES
& BROBEIBEEMICRD XY,

H=—RY TSI MBI TDIRD 1EE)
Fifel

FAVEYRAZRIIOA—5 —RIEBLTWETH, BEBRA—RY TS5V OERRRIEL
FY, A—RY TSV OTMPI VBB D ETORD FBMIRTENET, ¥AVEYFIFR
VILH'BEIRICA 7 I3 2 X TOK D EBIREL. BESLUNBUATRREINET.

¢+ RTREPERICEBNICEAET.

Y—ERRR

H—RYTSVRBERELTED. KIBOBENHDET,

A—RY T Z I RiEOIES LER

FAVEYRIAZRVIOE—F—HDEEILE T, h—RYTIIYMRManFELic. FazRdER
HDET BRI, h—RYTSVERET A RY Y IRETESELT1HEMUEES UEERL T
EEW,

c BHULEBEATETORIBENIRRINET,

AEEEE v MERR

FAVEYRIATZ R, BURSEAE, &AMFT—2.
ZOMOTHERAORBAICHASINEY ATFLARRICOVTIE, BHEEIBY X GHilti Store KEHWVWEDEWLELH, HZBL

ldwww.hilti.group TZHEREL X W\,
FoEYY—EART =Y

ART K=Y

BEES E4ad

51279 KR—23%5 85—
2006843 220..240V H—RY T 5y
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Bt 03
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DD 150-U

AVER=ZTL— MBI 2FAFLH S ORBREEOY—F 5 292 mm
TR 450 mm
Bluetooth
R 2,400 MHz .. 2,483 MHz
BREEHAN 10 dBm
NEF1—LR—ZTL— b EERLTOEE
RESE 0.65 bar
BKIA7HREIRER 162 mm
a7Ey NER

13 2% 3
@a7EY N (R VKX | 102mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm 12mm ... 25 mm
#. 8x)
ga7EY b (FH5R) 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8mm ... 37 mm
gaA7Ey h (FHs8ERX |[52mm .. 162mm /s o/s
PCDO7Ev b)
BES L TIREBEIC OV T

RRABICEHEINTWEY I Y RT Ly Y v — BB S CIRBIMEIR. FRICERL CAEFECESVWTAELIHDOTY, BHTAZLLE
FHOICTERAVLCLETET., BREOGENRFAICEBELTWET,

RHEhTVWaTF—5 3. BB TREOFERERAMECHT 2ETT. BHIEZMORARTERLED ., ER2ERIAZRD i TEAL
b FANPETFIHTATCHRVEEFERALILIGEICIE. T—IHERZIELHVET., TOLSBERICLD. EEREL2ATREENE
LB BRBFIREENH D T,

BEEZEEICTFAT IO, BEBTADX MYy FE2A7ICLTWAEHEY. EBTANMBL O THRBICIEHEAL TLWALERBD
FRULATNEBRDERA, COLIBIARBICL D, EERBLATRBENE LB RITREENSHDET,

EEBEZREE LT/ FRERIICLDERD SFRET DcdHic, HicbREFFREITTLLLEEL (Bl BEHTAS LOEHIEDFANY
R5F. FEARPEIRWVLSICT 5. FEFIBOHRER) .

[I ZDRICDVWTEAS NSEN 62841 DN\ —Y 3 VIcDOWT DOFMIERIG. BATSEOER ~.. 386THRRBL T LEE L,

il

FR5 29V R%H
BIYRRT=LARI) (AT Y= DOFH.) (Lwa) 109 dB(A) 105 dB(A)
YUY RRIT—LRIOFERYE (IV7 Y —bADF) (Kwa) 4 dB(A) 3 dB(A)
BIVRTLYyYv—LRIL (AVIY—bADFH) (Lpa) 101 dB(A) 89 dB(A)
BYIVRTL Yy Y v —LRIOFERYE (AV 7 Y—bADOF) (Kn) | 4dBA) 3 dB(A)
BIVRTLy Y v—L R EREEMANOFH (Loa) 93 dB(A) 90 dB(A)
BIVRTLy Y v — LRI OTERYE (ERERMADFI) (Kpa) | 4dBA) 4 dB(A)
BV RNRT—  ERERMADFLL (Lwa) 101 dB(A) 101 dB(A)
HIYRRT— LRI OFERYE (ERERMADFIL) (Kwa) 4dB(A) 4dB(A)
RENE

FRE
vy Y—bA0FH (BX) (anop) 3.9 m/s?
THEEE (AvIY—bADET) (K) 1.5 m/s?
LYAANOEH, (LY HAFHsHRIT7EY b, SERFAVYEYF | 181 mys?
(PCD) {$Z) (ahpp)
THEEME (PCDIC& 3L Y HADET) (K) 2.6 m/s?
LYHADEH (LY HARFREERITEY M) (anpp) 6.7 m/s?
THEEME (LY HANOFE) (K) 1.5 m/s?
KMEY 27 LR L TOEREBRMADGEH, (A1 YAV FILE) (ap) | 10m/s?
THEXY (ERERMADOFTL) (K) 1.5 m/s?
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c  HETRTEGTRESTMRATIIRIRE 8,

EERBRIEES

HITEE

ENIEESHN, BEREA, TR,
SRUETTNS AT RIBEERNETRS @, FIMEZLMA www.hilti.group IIsLijid] Hilti Store ZE41TH
Eefrf&eF

&
HRRES AR
51279 gLk
2006843 220 - 240 V BRI
2212483 100 - 127 V B&Rl
BRI
SRIREEHH

ﬂ ETHRAERE. MR BARRN/SMERTR, F2DENERIIHEE.

YEd RSB ER N RHEN, REVNSTERNRHNEOAE AT F= R B RERAENHRE, BER[IRENHT
{EEREMFHALRIFE TAGERE +56% 1 -15% HBEEAN.

DD 150-U
AR 03
E &£ (1R#E EPTA Procedure-01) 8.4 kg
HRER (B3HAEENESR) 13.3kg
SRR ES <6 bar
SHEE_FRRRE SR OREREEE 267 mm
HEERE_ERARESFL PO RERARE R 292 mm
HAEREE RSO REEE 292 mm
HFLRE 450 mm
B
SRRSEE 2,400 MHz ... 2,483 MHz
BXBHIE 10 dBm
ERRTEE
BINEE 0.65 bar
BARSHIAER 162 mm
B ER
1484 214 31y
O BUSshsk (2B |25 102 mm ... 162 mm 28 mm ... 87 mm 12 mm ... 25 mm
A, BR)
2 Bk (FEhE18) 121 mm ... 162 mm 41 mm ... 112 mm 8 mm ... 37 mm
O BUSHk (F513I2 PCD | 52 mm ... 162 mm o/ o/e
FEURS4K)
&7 {5 BAREE

;%l%iﬂﬂﬂ¢'23H:'.E"JF’EE*D?EEf]ﬁ?’iﬁﬁﬁ)ﬁti"‘ﬂiﬁﬂ@%ﬁ?;ﬂﬂ%, AATHR—MENTAESS—MEmHTE, EfIETATISTNZRMAFI
IE /3.0

RENOKIEARAENTANERNA. B2, NREBRHTIARTAENNA. EATENRETAS4IFTR, WKIETHETR. XS
DERNMREEERA TIEHE ZIRMPIDHIEE.
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;‘J&nggzgﬂﬂﬁlgﬁﬁiﬁﬁﬁﬁﬁm%ﬁ%%ﬁ BRI TAN YT TERIRRET TENKERL. XA S RENMRMEEERD TERE 2Rk
FInRRE,
g?l*, RIFREMINR LN, MRIFIREE RRIGEN/SiRsIZM, FIW  EREFBEmTAMNREIR. RENFERE. tHTEEMNIFETL

ﬂ KT ULLLFTFERIE EN 62841 IMERRARIFAER, BEBNTEMEARER ~.. 386,

HiE
FRfEA REFESE L
IR (FERELFHTL) (Lwa) 109 dB(A) 105 dB(A)
FERENTHEERE (FERRELPETL) (Kwa) 4 dB(A) 3dB(A)
BES (TERELPET) (Lpa) 101 dB(A) 89 dB(A)
BEENTHERY (ERRELPEHTL) (Koa) 4 dB(A) 3dB(A)
BER : ERXEEAMPETL (Loa) 93 dB(A) 90 dB(A)
EERNTHRERE (ERXEEAMBET) (Koa) 4 dB(A) 4 dB(A)
BIhE : ERXEEAMPET (Lwa) 101 dB(A) 101 dB(A)
EERFNTHEMERE (ERBEEAMPETL) (Kwa) 4 dB(A) 4 dB(A)
Roh{E
FRERA
EREL P (BX) (a n,oo) 3.9 m/s?
THEKRE EERELFHTL) (K) 1.5 m/s?
RGPS, (ATRENFRATIEESHSS, FRESRAEE | 131 m/s?
(PCD)) (a h,0p)
THEERE (FERFRPEETL, # PCD) (K) 2.6 m/s?
TERERPEET, (ATRANFRATIEEVSSX) (@ ho) 6.7 m/s?
THEERE (FERFRBPETL) (K) 1.5 m/s?
ERXBEAM P (EEFHL), HEKRSK (an) 10 m/s?
THREERE (ERXXBEEAMHEEL) (K) 1.5 m/s?
TFRSMEE T
s

B | MRREFERE, $ReRENERSE.

> ERASNEESHTZE, SEREXESRESHEREEETFREL.
> NAMEAERTURIEMEME, FESTHEGIEREIRHA.

> REIREESBIESAXECHEN, THRERAETRE.

wrRmEEe

1. ERESENEMAE Hili £ERMKE, M12 5 M16),
JEEERIEERE .. 371

. R EHIT P,

EESREFTER, HTRAARTIE,

. RSB RI R R R ESA.

. R EHIREITR R EM L, BRETE.

. BREh 4 MRTIEET, RFREE.

ﬂ A AR IR T AR AR it R TE R H

SN IESEANNY

7. RELHFORFIFERERIRS,
8. MEHREDRE.

[ EERIBERS
& & AT PR EERIEE .
SHIEEEE_ERIRRIC ST YRR EE 267 mm
AARE L RFRC ST ORI RER 292 mm
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BETAREEREE

i R
SARISEHEEE SBARSGHER
> FAVRBZEZEETEREREBRERER. Fla0, SREMTIEIRG P 7T UMY EEEE.

FEEENERSBARZGRIER !
> HFLATRISFLIE RS, BEENIHEHEDLTREXE.

AERHHERENTE, ETATRENEREZRIFE. FRIOEE, BEREFEMITEATRE . BREMURTHLTS

IR AT REE.
WMRBAFEHIL, ERMMOERIEESHENERE A BI, ASEREEEHE).
EEMRZA], WEHHINE T ERRICMRETE.

. HEFTARTIEE, ERENNETEETAMEL 5 mm,

. BETRE LNETEOEEEZETR,

. BT ERNROR. AFHEFLP O EFE VRN BE &%,

. 4 EIEE R TL R O EBE B M — M RIE.
FRCHIBER .. 372

. FIFEERRMTETRRRA.

. R _EARRE 54335T.

. MRIEMENR, MFESEREFISREEEEM L,

. AR TIRETIR TR E,

9. MBHREDRE,

FRICHIBER

WIRESFTARENES,

FNEARY RN

0 N OO

HERE ERRC ST DA ERES 292 mm

AEEE RS S PO RERREEE 292 mm

RS xEE

1. BELEHEEE ST,

2. REEERETREL.

3. ERRTETRTRE.

4. FHBSEMEIREE, AR EELER.

5. WEHEEERE.

ERAIRSTE e

EREE ST REEAMSIUN A, EEMER SN, —FEEAMRETERATETE (NRRRAE).
HTEEERE, DFERARATNT 11 kN HIARIEET,

1. B AENAE TR SR EST KETLITARIR,

ﬂ FTRIRETR, ERSZRMEEREKF AR,

2. B4 MITRET, RTEKE.
» FTARTET AR R EERE.

3. P EEIRR AR,

4. BEGEETIRER.

BERREREL

ﬂ FRARKDBRNENSAM.

1. AERAHBEFNZETE,
2. BERRBEME,

EHUEERE

1. BB AT UE FR.

2. ERNEER.

3. BRI E E M E T

4. REHBRNEFHE TR

RERE (R4

1. BEFR, EFIEUSHkIERMEIEM,

2. BT EERE AR AR B R ILRE.
3. BRETHNGL

2204402
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BERERSENEEDSES B

[i FHRESNSBRZENER, REETHEE.

. RIBEBUEBEME,

. BFRREIPE L, ARERIH .
BEORREEHRON L,

. A ERTFREETETE (et 555,
. BERAEEEBRENERESHRES.,

- EREMOKRZE .. 373,

st ENESRIREEEHL

1. FBEYUEBRME,

2. XEAMEFRLHIKE.

3. BRFF KRS,
4
5

oo s 0N =

. ERATFRRRSEHE AT,
. hItHBisE.
6. IEFENIER, EERES%E.
BESHAIBRZERNER.
1. ERAAAEBRFGEATIRTITEREFERE.
% .. 373
2. FHRUTIAETIIRET 1/4 B,

3. MIRBRAERREKEN AL RFENL, BERKESNAEUSHANE TBH

5

MR BERE ERET.

| FENE

‘SNm

MEREAA RN, EhRLaE

_,fx =7\l
FAREFEEGFENRR | MRS SEEAT.
» ERLBPEE.

> TERFFRENIZ AT, BRI L,

1. BIEMSBE R AE.

2. TEHEMISL, MFRET, HEIEMBENE.

3. S () BEIBINAE.

4. EHERE B ER A,

5. FEATH, HIEMESRSEARSH ) BRERL.
EErsnens il

1. $TFF B MR,

2. BIRNREHENRNRE S,

3. FAMEFRDLHKE.

wegkEs. B

A xR
ERTULIEREE | EATY TSNS ENTAEE MR,
* TERSHESTRR, FREABIRARIHKED BN BAKE .. 370).
> BRRE TR

» BRSBTS R,

> ETERAKE .. ST0EBhEXESARNOEE,

» RELOKRL, BRYER.

[i RGBT, (IREATESRRIEEK.

1. 8 EKEEREES Mk FAO,

2. BB AT REEESNEIEH.

3. EEHKRG REEN.

Joshze () ek R E

T

R | MBETHORGHIGE, KESRE BENE L,
> MBETHORGEIE T, EIEEILRE,
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ENEESHILASKERER. EXRRESHVAETEA SR ARTIELERIIERE.
ERASKRGEREANZENANWSIE, NAMLEREKEZEmETE,

1. IR HIF T,

2. ERBSTEEASES R

3. BREEEKSEHREAENEI RO EHE 2.

4, EAREEAERE LR B, BEASERELERE.

5. BEXATLAHTRASEETEKS, RBEE—RATHOKE.
NN SRR RS ()

e

BERR | MRETHRLRGHIKE, ATESRSIEMNMENEL,

> MRETHRLRGEILTIE, BUENEIHBE,

EREBRSHNSAERERER. FRARERTLFRTEGERERSHLERRERE.
FERSEKAG A NFENTAMEIE, NTPLLEEXRSSER = EER.

1. MZEERTHE.
2. WHELITTHE, REEAMEST.

ATBERFEEE, REBHGN, EOLFTEMHELE.
ﬂ AN SR R BRI, AT HEFERIIRRTFE, SERERNIRE T TR TG,

. RRYEF, RERBEKBRBAIRS.
- RHROHIRTIERE | .
. REXRGTREIENAREHETAEOR L.
- RROHIRERIME .
> ERRREZRIGESEN LB RN,
7. RREUSHK,
8. FHEXATWAETRARERTENS, WEER—FATHKNRE,

oo AW

BfE

Ak [

e

{FERIR TLFRETRE N TRMEA TTRER ST, R R NI A RIS,
» TEEMFRFEATE. SRERN, PULEENTASEHE, FRNTEER.

A i
BRIANESBASGENER | TESREAMERERR. CrkEmaEing,
» ETAN, SUEEBFFE.

ﬂ LINHIMEREN/S L E R E TN, WFERENERGH.. YENERLERIERE/NT 2mm (1/16 1) N, BEFEXHM.

1. TEERPIBITH - ARSI LR SAER.
2. HEFEP—MER,
&I 1/2
Bitshsk, WIARLES B+
> REUREESIM T TN BISRIABUSEN IR K P 5, EEAES.
> B HSTIEEERES, BUREXHA.
> EEHEIARUS SRR K P EER AL

I 2/2
HEEM T B R MBS L
il -

TSRS ASHEERR | IEEUSS A TSRS,
» BREUSES RIS RIR IS 2 N B S B E, B RS R S RS R.

> FENIFT OIRF SRR,
» FENMT OIRF RISk,
S 1 5)
A i
ERTANESHASHENRR | TALEEAMESRR. SIEHESRNNg,
» ERTAN, SUHEHPEE.

2204402
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[ B=ANLIT™ |
1. TESEIETRESTH : FVBZRUIE S L BiEsAaeRL,
2. EEEEE R —NET,

EI 1/2

Bk, HTERKEE Bl

> B meAmEEek, MSEITA.

> RSN, BEREEUSHE T Bk L FHINE,

> RPEEEL.

R FEEEL.

I 2/2

R T LSS Sk

BN OIRE SRR,

> BN OIRFATFRE L.
2235416

H RET BB IERHR T %,

1. {RIBATANBTGH X ERIR BT X,
2. WEEAIEEREAX, ENAFREUSHERENEFRGE.
BR/SREEETH

H EFFHRED, 2ERERETH !

1. BRETHF/REA TR,
2. RIEEEETH.
3. BERHTF/RA X,
4. BEBOESEBTH.

H ERRXERESETH, BTIA/RAAX, BEESSTHREEEGAE.

RAEEEXRRETIRE (PRCD)

T

BEESBARRGHER | ZT 03 TEST RN, NREMHIEMERE LNETITIRERR, EPRERESRIGETLII.

> 3 Hilti 452 ORI E NGBS H TS,

1. BENABUS L BIRE RN TR R IR B IR IERE.
2. BTEHERFIREREE (PRCD) LAI“1"s “RESET #&4H.,
> ETKIRE.
3. BRTEHEXRIREREE (PRCD) LAY“0"sL“TEST 1241,
> BTKEXR,
4. BTEEXFIREREE (PRCD) LAY“1"sL “RESET 124,
> ETKIRE.
SERRHRATLIREIRE
_-'r'a. =7\l
ERATUERASHE | NRKREEIFREL, PEHERESMNASTLEERE LR,

> UERYAHILEMREN, TRERSVRGILBMREREE TERE LMNER THETERIBERGH.

H BB RERREL S TR NYIAKILEIRE.,

1. KRl EENR E R A SR G BN SKHY T Cif.

2. FHRSEELE, (REEMEMIES, HEEUSSEKEHED. REMKEN. i 3-5 mm RHESTIO.
3. BHTH/RA X, SIS, SHENEHSkTSFLE.

4. MEUSESK EIR TR FLMEIRE.

5. BEUSHSKEBNLESTIOR, REET TR/ KA FFRBEHTL.
ERARTRALEETATRSIRENAERREEHT TR

H HIERUS K REEE R IR RERIE R T ERA.

1. BNEFREERHEEME.
2. W% REHERFGRTFREILBENEE, —.. 375
3. BENIERTHETNRRARA AR BRIREES,
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4. BETIRLRIBIRELBEND RIREET,

5. ZEHER : T PRCD LAY Reset (£1i1) FFXsk | #£4.
6. FERIGEUEEEN I ERF L KIREI PO E,

7. T ERIRBUSEEN LR STR/XAF X,

ﬂ HTRAREERNTARHZER. YXHBHNTAE, ATRERMERETT IR, REEFXE.

FERTH AT B TR RRERNR R T T
ﬂ HIERUSHR REEE R IR RERIER TERA.

- BNEFREERHREMME.

- g REEFHERMS TR ILMEIRE. .. 375
BETIRLRBREEN BREEH T E=RE

. RERIEBUS N AT EIREE RN BRIRIEEE, *F&T PRCD K] Reset (S1i1) #&$H5X | #&4H.
. RERIEBUSEN IR S LKA M B,

. BT ENIEBEHEL_ LR T /KA K.

7. AHBERERREHE, EXEANBELETRAERBRASEETILIH.
ENERRLRGHER TRHT TR

MBEMEARERGEHER THT T, BERFENGMS. B LSLMTRFE |
EMEARLRENER T IER, REm L.

1. BNEFREEIHENAIE.

2. Tk REFAERAMGRFAWILEEEE, —.. 375

3. BHERABNBEFEE, ABRT PRCD LAY Reset (E11) #R4sK | 124,

4

5

o0 AN

. BERIEEEEN I ER LR P B,
. BT ERIRBEHL_ER /XA K.
%iﬂ<§ﬁ&9¥%iﬁiﬂﬂiﬁﬂ

A%ﬁgmmmﬁ*mm SRIBEVSHYFTAERIF, BRI,

> MESTREABTEELR, EREKRGIER T ETRALEABHMEEK,

. BNEFREERIHENAE.

- P REFHERMEX T RTLBEIEE. —.. 375

. GEIRLIENFRERE, SABIRT PRCD LAY Reset (E11) &4k | #24H.

. BERABSENIERF LRI O E.

. BISITFKR2ETE, BRKRARFAENERE, TEANEFR LAERSBRENTE.
6. RTERABUSEMN LR FTH/RA"FFX.

HRKRGNFSNBRETL

e
BERR | MRETHRLRGHIE, ATESRSIEmENEL,
» MRETHRLRGEILTIE, BURISIRE,

TR LT TR, DAERAEKRGIIRX T E=RE
KRG 2L, SRFITFERATRER. XABXES "‘2§Zﬁu FERIKRS,
FMEERERATIRLRS E ARG,

- AFHEIMEARRKEKRG. ~.. 374

. BNEFREERHRRME.

. UEAETIRLEN  FTTREERE

- Wi&:i%%#ﬁﬁﬁﬁ#‘tﬁ&“iﬁﬂﬁﬂbﬁﬁ =.. 375

. BHERAENBRIEE, ABRT PRCD LA Reset (S1i) #&4fsk | 1248,

. RERIEBUS SR L KRR M B

. BEITKRERTIS, HERKRARIMENEE. PIERNEFRLAERENEKRE.
8. BT ERIBBUSHN LR 4TH/RH TR,

RS TR L

s
BEER | MRETHRLRGHIKIE, KRB ByEE L.
» MBHSHLRAEL T, BIRBLLEE.

A W N =

N O~ WD =
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B=dLrr

ﬂ Yo LT, REXETRARSEKARARERABRHIEEK |

1. IS KREATR, HEIKRARIMENEE.

2. BEEEE TSN IRE SRR, —.. 375

3. fTFB%REL.

4. HEFR, BISRAEUSHKEM TERE.

5. FRRtHELE, (UEMEHANES, BEFERSEKEHELD. RENKEN.
6. WMEEEFLIEREISTAT, FARRETHEMEN.

AR

ﬂ SBSFAMEEL T REUS K IRIE B P AVRIEIR T,

> EARRER TN, RAERATHENAMEIL T AESHk. HILRREERERIERR, HEMERSHKETHE.

> HETANMBSEESLEE, HITEMZA, KiekEL/MKNRATRESE B, MRHT TR, LKieREk/MRKERT.
> RIBE R BRT T4 R TR,

M Rota-Rail (FEft=tS%h)

ﬂ Rota-Rail PI{RIEFT B R AFEEFLEENT, TEBIHTLIFBRRL.

e

FERATYUDERASRE | TTHESHRIFHASS BRI,

» t1904ER Rota-Rail fE SN,

. FBRYUEBREME, REMNREBEFEEEE.,

. R ENRE TN SIS SRR T,

. %% Rota-Rail, {F5&AEE—AMH.

. AI5E#7 4 Rota-Rail _ERIRET.

. BRUBZR#IHIAE SIS E%85hE Rota-Rail £,

. ¥7H2 Rota-Rail BB EIRE], AS{ER Rota-Rail MARBAHNIZE, XHEMAIMRETL.
. EUHEUS S EREUS k.

. BIAL5 Rota-Rail 2 EIRIRIANME, 75 Rota-Rail WEERE]. K ILABEENSN ESET %,
. #F T Rota-Rail 2[5, #KifLLFNIREIEHLERISNEE.

HPRRST

e

BEAR | IRAEESREEREREEOET THTRIER, Na SR ESHIRY,
» WITHPTRFES ZH, BHMETERE,

s

o DA TR FTESA

- BRTRNRITVOEEENAL,

. EERRRNEEERG. TEERAREEN, SURREMBRL,

i

e

BERR | SRS S ER AEGERNTEA SR,

> TESRENMESAERERSIEINGESE A RSTEE.

- EHRERAR NSNS RS LIIRAER, WRESHERTHE,

- MBRIRFEERMREIEL M, FERIERFR, TEEFSIE Hilti SR EE,
- EENMPTE, REFEPRIEPEE REFEARESTE,

AHRT SRR, (IRFEMA Hilti RRSHERER. Hit UEATRA RERNEME. HRRTMRAFTZIZRLMAT Hilti Store
ﬂ MRS BT PAEELTE © www.hilti.group.

© 0N Oh WND =

ERIEEBSHEHEIRSE

> UIDERESE. EABRSRERESESRKETIES.

> BRERMTEMRMEIRLREE, I7LEMRE GIM, RIREKPLZEITM).
RSFHEEERAMRERS, FEM Hilti ERTIESTX L.

ERRR K ERIPTA R

FEMMUEFALERKOFTEIER, 85 SERKRERKTRAKAEIEMN.
MRKREIETRHIES, BRI HETES.

> ENERRERETIS SN AR EENRE.

vYyYVvy
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EiREkR

T
BHEASBARRGHER !
> SN QBRI BEIFIEIRA SR TIRIE, SPfEE, WISEATRERNRREASRIEFIZAR.

[] FETRBAIN, BRFEHIMFET. R RIEEATERR LB EIRMN.

1. BRFFENIAEUS LS BIRAIER.

2. fTF i EAFRMATERRE.
> IRRAATRERRR IR AT E LS.

3. MERIBBUE L7 T ERAIRRR].

4. RERERR], BEEMES ZAIREN AR ERNAE.
> LEABRRE, ERRLRIMERSE ENBEER.

5. I EmtZAMANA M_EARIERRIS.

6. WMNEZAFHESERED 1 0%, ESHKR.

EHmRIE, WO ERERREHTES TR, NERERESTRTMATHIRRE.,
MRRET 1 HHHIRNESHE, NEKIEREEHRRIRERSD.

EWAFER

B

> TEATRN, EERGREAREIA.
> EHBERTRERNERIE P FFEE,
> EEEHE, SURERETLBHNENBRESARITR, BRESPESTE.
F

> FERAFRE, S MEIRIEE LR T B8R,

> BATRERE) BRI RN AGTEEAN TRAE.

» FERKBRER, SREREAUABGNEHRSSARITSR, BRESBESIE.
SRREVSHTEEH

il -m-
ASAEENRBR | S rTRES REMThIHIEE,
> BEERRFEHENAEGHN. MBERENRL,
> EMIEEERAERSETL. SHEENARSEL. BRIZEN, FRREK @) AERBITR.
> EMSLERMENARTET. SENERIRESEk.
> TEGERE, FREEA @4 AEBEITA,
> EFERERIAICHEZE, FTAKREETSR.
WREHERR
MRREBIAIEIRAARFE LR Y H R TEE B RN IETE, 5B Hilti BRSE6I .
ENARSHENAEERSHERS

B TRRE RAFE
- - PRCD BT, > i\ PRCD DIREERF AR,
YT » RIS RRIARGERECAET
_ _ » RBIENEE. SRS KEARUSE
SRR TRSEEMER, FRIGLL,
I, + BERERSHIEN, TREARS
R T o
» EHSAIBICHN, ARERITF.
BRICER. T
ARk, - ESWERSHIERE, TR
Rt
BREE, > EHSAIBIGHN, ARERITH.
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SRAISHIIEEET
(1 TIRERE BRITR
A, RS TRE L. > RHAENIGESHEN, REERITH.
ERERSHENETH > RHAENIEESHEN, REFRITH.
> TEEERIARSHENTE GIiETRE
NEBANEEER).
EINRHBHRE BEEILR B RR KSR E. > REENIEEESHEN, REFRITH.

AKX,

E%NHEE&E%MAE;‘EH& FigRt TS
R
KHAENABSHN, REERITH,

HEBRLEHRIE - FRIRE i,

Egﬁﬂb BARFZE R T MK R BN

> HEMARNERENRKE.

> REENIEEESHE, REERITH.
B, R RE RN, > RASNGESHN, REERITHF.
BiEH. SRARBENELIIRATER. | » FHLSUNERNLE, RESRABSH

MEHFEE, UmRLHER, AEIES
BERETATIEX, SRAEUSHEINRE
EEMBRHRE. KAENIGESH,
AEBRITH.

RV AR ERRIR. SRR IS4
BRIV, BEEBHE.

ETRAGEN SN ERERR.

WBRERZ EHES.

mRIEEER, WIHITES.

BTN ARREERED 1 HHES
Bl

BT IREFLIRS

SR AEEHE ETESA L.

HuFie, BIECHATESEMER.

B, ERIGEBENELIIRN TiEH.

TR,

he

Undervoltage - diamond core drilling
machine does not develop full power.

HEBMERIE — HIKE.

ﬁ%ﬁﬁﬁ BARAFZE TR T MK R BN
*I:A-;EFEFHJJDJ& EBAIIKE.

ALERTT KRS, > BREROERFXEERS.
SRR TRRAESMERRELET 0",
ER SRR,

MEETEEENE. > HRRAT @SR ZERE LIRS,

Blan, sMERRE CIESFIIAFFATRERIN
EERE,
BERABRERESRAEISHE.

379
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| B=dmLr

R AIRERE RRAR
BEFEA. > BT ERHETRE & F M.
b4
BFXA
TRANSAENCENBIEFENS | S LNENCHNERER—RlF, RIFR | > SXABERIFRENETNE RERE
FRMES G ER RS EiE. ﬁﬁﬂﬁ%i%%%ﬂ%ﬁﬁ&%ﬁmEmﬁﬁ SRIBRGENEREEER,
SRIBBUS LT AR, SRR FERL, » RENERGHNGISE—RELL,
> ERFORFEREGS | FRREES
NERIEEE LT, (SPRE AT IR E 5
EERBESHS (EREER), B
HERRMERG k.
> WSEAYEE | BHTRIET LB
SRR ERER S MRSk,
STLHELTIE, EREIRAILRE, > EIREUEH ARG H
BBk R > EREUE.
FIT B MBS S KBRS R E 4, »  BEEEANENIAERGH RS,
ANEES EIELBIBNEKET. »  EREEANENIAERGH RS,
SRIBERG R E I, > %ﬁﬁmammﬁ%%ﬁﬁ%#&M§WE
AR ER. > SRIERRIEL
BEREATE, > EIERES.
BRI, > SRR RET.
SRR 5k OB, »  EERPEEAIERGRER,
KRR, »  ETER KRR AR AR,
KBLELR, »  RBEHKEE, BENEDENEIRGE
RAREE B TE,
BRUERES. > RECBRSULAG,
TR TRELITER, > ERELHRLRE.
FRARSAEAB M, BYEIRLE. > EIRETLIH
LRGSR N KK, AU Sk IR R Sk S SRR > ﬁﬁ#ﬁ%&&ﬁﬁ/ﬁ%%ﬁﬁﬁﬁ%@
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Declaration of conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Diamond core drilling machine DD 150-U

DD 150-U if}
Generation: 03
Serial no.: 1-99999999999

Dichiarazione di conformita
Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto &€ conforme alla legislazione e alle norme in vigore.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Dati prodotto

Carotatrice DD 150-U

DD 150-U if}
Generazione: 03
N. di serie: 1-99999999999

Izjava o skladnosti
Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaji in veljavnim standardom.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Informacije o izdelku

Diamantni vrtalnik DD 150-U

DD 150-U if}
Generacija: 03
Serijska §t.: 1-99999999999

Izjava o sukladnosti
Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuje da je ovdje opisani proizvod sukladan s vazeéim zakonodavstvom i normama.

Tehni¢ka dokumentacija kod:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Podaci o proizvodu

Busilica s dijamantnom jezgrom DD 150-U

DD 150-U I}
Generacija: 03
Serijski br.: 1-99999999999

Izjava o uskladenosti
Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovorno$¢u proizvoda¢ izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im zakonskim propisima i normama.

Tehni¢ka dokumentacija se ¢uva ovde:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Podaci o proizvodu

Busilica sa dijamantskim jezgrom DD 150-U

DD 150-U I}
Generacija: 03
Serijski br.: 1-99999999999

J:I.el(napauma COOTBETCTBUA HOpMam
.El,el(napauml COOTBETCTBUA HOpMam

HaCTOﬂLLlMM ¢Mpma-msrorosmenb C NOJIHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AaHHOEe u3aenue COoOTBETCTBYET .CleVICTByK)U.lVIM AWpeKTuBam v

HopMmam.
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TexHuueckana AOKyMeHTauuA (OpUrMHabl) XPaHUTCA 3AeCh:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanus
YKasaHuAa K usaenuvio

YcraHoBKa anvasHoro GypeHus DD 150-U

DD 150-U if}
Mokonenue: 03
CepuiiHblii Homep: 1-99999999999

CepTudikar BianosigHoCTI

CepTtudikar BianosigHoCTi

BUpOBHHK 3i BCiEto HANeXHoIo BiANOBIAANLHICTIO 3aABNAE, LLO ONUCaHUH Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT BiiNOBIAAE YUHHOMY 3aKOHOZAABCTBY i
cTaHaapTam.

TexHiuHa AOKyMeHTaL|ifl 3a3HaueHa HuKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

YcTaHoBKa anvasHoro BypiHHA DD 150-U

DD 150-U if}
Bepcin: 03
CepiiiHuii Homep: 1-99999999999

CoauKecTiK geknapayuacbl

CaWiKeCTiK AeKnapayuacsl

OHZIpYLWi OCbl HYCKAYNbIKTA CUNATTaNiFaH OHIMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHAMara )XeHe KONAaHbICTaFbl CTaHAApPTTapFa COMKEC EKeHZIrH TOMbIK,
yKayanKepLUiniKneH xapuananabl.

TexHUKanbIK Ky)XaTrama MblHa XXepAe CaKTasFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

©OHiM Typanbl MmanimeTrep

AnmacTsl 6araHanbl Oyprbl Gingex DD 150-U

DD 150-U If}
BybiH: 03
Cepuanblk, HeMip: 1-99999999999

JeKknapauyuna 3a CbOTBETCTBUE

JeKknapayuna 3a cboTBETCTBUE

I‘Ipousaonmenﬂr Aeknapupa Ha cobcTBeHa OTrOBOPHOCT, Y€ ONUCAaHUAT TYK NPOAYKT OTroBapA Ha NPUNOXUMOTO 3aKOHOAATeNCcTBo U neincrea-
wuTe ctaHaapTu.

TexHuueckata OKyMEHTaLuA Ce CbXpaHaBa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

JlaHHu 3a npoaykTa

JnamaHTeHo-nNpo61BHa MalLMHa 32 AAKOBO NpobuBaHe DD 150-U

DD 150-U if}
Mokonenue: 03
CepweH NO: 1-99999999999

Declaratie de conformitate

Declaratie de conformitate

Producétorul declara pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si normelor in vigoare.
Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Date despre produs

Masina de forat cu carotierd diamantata DD 150-U

DD 150-U if}
Generatia: 03
Numar de serie: 1-99999999999

AnAwon cuppoppwong

ARAwon cuppopPwong

O KaTaoKEUROTHG dNAMVEl WG HOVOG UTeUBUVOG OTI TO TIPOIOV TIOU TIEPIYPXPETAI €0 IKAVOTTOIE TNV 10XUOUCK VOHOBesior Kail T IoXUOVT
TTPOTUTIC.

To Eyypapa TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTTGPXOUV £0W:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

383 2204402




ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

ABOPAVTOPOPO FPATTIAVO DD 150-U
DD 150-U if}
Fevia: 03
Ap. OeIpdG: 1-99999999999
Uygunluk beyani
Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iiriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda beyan eder.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Elmasli karot makinesi DD 150-U
DD 150-U if}
Nesil: 03
Seri no.: 1-99999999999

2204402

384



daylanll gly

daylaall gly

L Jganall pulaally Olaypbill gs (381gh lim agpiiall giiall Ol loang Yidgdus (e dailiall dall (lat
o dbgann duiall Olsdiuall

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

aliall ULy
DD 150-U wlall gLl Llate
DD 150-U if}
03 Ul
999999999991 Y PITIPENT

385

2204402




BEES
HAEE
HEF G, BROBELCSVTFETHAL TV 2RENENLEREAMBEERRICEEGL VWS LZEELET.

BEREREABEORGOEICEBSINTVWET :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
w75

FAVEYRIAZRUIL DD 150-U

DD 150-U if}
SR - 03
BUEHES : 1-99999999999
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
M= HA
Clolot2= 20| ME 7|7 DD 150-U
DD 150-U if}
MIcH: 03
UHHS: 1-99999999999
HaEH
HERA
ERRUERE—NEE, AQEELBRFERTAERERRIEE,
BN HERE
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
ERER
BOEERE DD 150-U
DD 150-U If}
EmR) 03
WERFSR 1-99999999999
HEMER
HFEMER
HEBLNAREH, WEFARA= RS TERRE,
BARSRSTEELYARS
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
FRiER
ERIREREE DD 150-U
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UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Diamond core drilling machine DD 150-U
DD 150-U if}
Generation: 03
Serial no.: 1-99999999999
387 2204402
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